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- GENERALITA
71 - CONSULTAZIONE DEL MIANUALE

Struttura del manuale

' 2- SIMBOLOGIA - ABBREVIAZIONI -
: RIFERIMENTI

.. Caratteristiche prodott;

== 3 - PRODOTTI PERICOLOSI -

AVVERTENZE

Regole generali di sicurezza
Regole per le operazions ai manutenzione

INFORMAZIONI SUL MODELLO

5L 1 - IDENTIFICAZIONE MIODELLO

2 - COLORI

== CARATTERISTICHE TECNICHE

\ &' 1- DATI TECNICI

Generslita
Distribuzione/valvole
v Sistema di lubrificazione
- Albero motore
Cilindro / pistone
Cambio
Sistema di raffreddamento

S Ruota anteriore / sospensione anteriore

" Ruota posteriore / sospensione posteriore
. Freni idraulici
P . . .
. L= Sistema di carica / alternatore
Sistema di accensione
- Luci/strumentazione

"% 2 - RIFORNIMENTI! E LUBRIFICANTI

/' 3 - COPPIE DI SERRAGGIO

" Coppie di serraggio mototelaio
.. Coppie di serraggio motore

" 4 - ATTREZZI DI SERVIZIO

“ Attrezzatura specifica motore
t Attrezzatura specifica mototelaio

USO E MANUTENZIONE
] 1 - CONTROLLI PRELIMINARI

Precauzioni per il primo periodo d'uso del motociclo
Controlli prima dell’avviamento
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DESCRIPTION
T - HOW TO USE THE MIANUAL

Manual layout

2 - SYMBOLS - ABBREVIATIONS -
REFERENCES

Product specifications

3 - DANGEROUS PRODUCTS -
WARNINGS

General safety rules
General maintenance indications
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MODEL-SPECIFIGNFORMATION

1 - IDENTIFICATION DATA
2 - COLOURS

SPECIFICATIONS
1 - TECHNICAL DATA
Description

Timing/valves

Lubrication system

Crankshaft

Cylinder / piston

Gearbox

Cooling system

Front wheel / front suspension
Rear wheel / rear suspension
Hydraulic brakes

Charging system / generator
fgnition system

Lights /instrument panel

2 - FUEL AND LUBRICANTS
3 - TORQUE SETTINGS

Frame torque settings
Engine torque settings

4 - SERVICE TOOLS

Engine special tools
Frame special tools

USE AND MAINTENANCE
OPERATION

1 - PRELIMINARY CHECKS
Running-in precautions
Pre-ride checks
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2 - AVVIAMENTO - RISCALDAMENTO 2 - STARTING - ENGIRNE WARM-UP 6 ;

#. MOTORE 6 6
Ayviamento motore 6 7»
Avviamento e marcia del motociclo 7 3 - ROUTINE MAINTENANCE TABLE 3 :‘
3- TAB,E;;:‘CTANUTENZ’ONE ., & MAINTEMNANCE OPERATIONS i5

PER - Checking the engine oil level 15"
4 - OPERAZIONI DI MANUTENZIONE 15 ff: a the engine oil and filter cartridige B
Controlio livello olio motore 15 Checking valve clearances 175
Sostituzione olio motore e cartuccia filtro 16 Ad/.usr/.ng varve c/earances 77)
Controllo gioco valvole 17 Ad/usr{ng timing beft tension /r 7
Registrazione gioco valvole 17 C\heck/.ng the coolant level 21%
Fegistrazione tensione cinghie disiribuzione 18 C 'M'A"-'Q/_”g Kig '”'“O/a___”’ 22 &
Controlic livello liquido raffreddamento 97 C”E""Q.”"Q f/vg f“?’ filter 23
Sostituzione liquido raffreddamento 22 Throtile body 80‘,’{/[:{"’77&'"72 oy 2448
Sostituzione f/'/lrrs benzin 23 Chang,:ng and.clecf:.nng the air filters 29 :
FRegistrazione corpo to 24 Check/.ng engine oil pressure 305 .
Sostituzione e pulizia filtri aria 29 ”,heck,'..'.'g cylmlder compression 32 B
Controlio pressione olio motore 30 Changing the brake fluid 33!
Controllo compressione cilindri motore 3o Changing the clutch fluid 35
~" % Sostituzions hquido impianto frenante 33 Adusting steenng bearings play 27__ :
™ Sostituzione liquicc impianto frizione 35 Adjusting _cha’/n tension _ 3T Ehn
Registrazione gioco cuscinetti dello sterzo 37 Checking brake pad wear. Changing brake pads
Regolazione tensione catena 37 Adusting the throttle cable
Controllo usura e sostituzione pastiglie freno 3g Adjusting the position of the gear change and rear
Regolazione cavo di comando acceleratore 40 bra.ke peda/s
Registrazione posizione pedale comando cambio e freno Adjusting the front fork . ] AT
posteriore 41 Ad/.usnng the front fork 998S Bostrom and Bayliss versions 43 ...
Regolazione forcella anteriore 42 Adjusr/.ng fhe rear shock absqrber ol =
Regolazione forcella anteriore versione 9988 Bostrom 9965 Changing motorcycle track alignment 45 % 5
Bayliss 43
Regolazione ammortizzatore posteriore 44 e s
Variazione assetto n.oto 45 s

FAIRING | -

Gl = AT <.-w. 1 - HEADLIGHT FAIRING - REAR-VIEW

VESTIZIONE MIRRORS 34
Disassembling the rear-view mirrors 4.
1 - CUPOLINO - SPECCHIETTI Removing the headlight fairing 5:
RETROVISORI 3 Refiting the headlight fairing 6L
™ Smontaggio specchietti retrovisor 4 hefitting the rear-view mirrors 6
_/Smontaggio cupolino 5 _ - b
Rimontaggio cupolino 6 ‘R?emoFf;ﬁg‘gg tairi ;
Aimont 05 hietli retrovi . Vi ide fairings
Imontegao specehiett retrovison 6 Removing the front shield 8i
2 - CARENATURA 7 Reassembly 9%

R . . s
Imozione carene laterali 8 3 - BIPOSTO - MONOPOSTO P
Rimozione scudo frontale 8 s
Rimontaggio 9 TAIL GUARD 105

Tail guard removal 72} .
3 - CODONE POSTERIORE BIPOSTO - Disassembling the tail guard 12 f5ah
NMONOPOSTO 10 Hemoving the biposto seat 135
Stacco codone 12 Reassembling the tail guard 135
Scomposizione codone 1o Tail guard installation 15
omontagoio sela biposto "> 4 - FRONT MUDGUARD 16
icomposizione codone 13 } ) £
Installazione codone 15 Removing the front mudguard 77{ -
Refitting the front mudguard 7
4 - PARAFANGO ANTERIORE 16 ‘
Rimozione parafango anteriore 17

e Rimontaggio parafango anteriore 17
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COMANDI - DISPOSIZIONE

1 - COMANDO ACCELERATORE -
STARTER
Regolazione cavo di comando acceleratore e starter
Smontaggio comando acceleratore
“Rimontaggio comando acceleraiore
Smontaggio comando starter
Rimontaggio comando starter

2 - COMANDO IDRAULICO FRIZIONE

Rimozione gruppo pompa frizione
Rimozione gruppo rinvio tfrizione
instaliazione gruppo rinvio frizione
Instaliazione gruppo pompa frizione

3 - COMANDO FRENO ANTERIORE

Rimozione comando freno idraulico anteriore
Installazione comando freno idraulico anteriore

4 - COMANDO FRENO POSTERIORE

= Rimozione comando freno posteriore

-

e

Scomposizione comando freno posteriore
Installazione comando freno posteriore

5 - COMANDO CAMBIO

Rimozione comando cambio
Scomposizione comando cambio

“_L Rimontaggio comando cambio
- R

6 - DISPOSITIVI APERTURA

Rimozione dispositivo apertura sella
Installazione dispositivo apertura sella
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“_ RUOTE - SOSPENSIONI - FRENI

1 - RUOTA ANTERIORE

Rimozione ruota anteriore
Revisione ruota anteriore

installazione ruota anteriore

2 - FORCELLA ANTERIORE

Rimozione forcella anteriore

Revisione forcella anteriore 9985 Bostrom e Bayliss
Revisione forcella anteriore

Installazione forcella anteriore

3 - FRENO IDRAULICO ANTERIORE

Operazioni di manutenzione impianto
Rimozione impianto freno anteriore

Revisione componenti freno anteriore
Installazione impianto freno anteriore

4 - RUOTA POSTERIORE

Rimozione ruota posteriore
Revisione ruota posteriore
Rimontaggio ruota posteriore

-5 - FORCELLONE POSTERIORE

Smontaggio mozzo eccentiico posteriore

Rimontaggio mozzo eccentrico posieriore
Smontaggio forcellone posteriore
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CONTROLS - DEVICES

1T - THROTTLE CONTROL - CHOKE
Adjusting the throttle and choke cables
Disassembling the throttle control

Reassembling the throttle ccntrol

Removing the choke control
Refitting the choke control

2 - CLUTCH HYDRAULIC CONTROL
Removing the clutch master cylinder

Removing the clutch transmission unit

Installing the clutch transmission unit

Installing the clutch master cylinder

3 - FRONT BRAKE CONTROL
Removing the front brake master cylinder
Installing the front brake master cylinder

4 - REAR BRAKE CONTROL

Removing the rear brake control
Disassembling the rear brake control
Installing the rear brake controf

5 - GEAR CHANGE CONTROL

Removing the gear change control
Disassembling the gear change control
Refitting the gear change control

6 - SEAT LOCK AND RELEASING
MECHANISMS

Removing the seat releasing mechanism
Installing the seat releasing mechanism

WHEELS - SUSPENSION -
BRAKES

1 - FRONT WHEEL

Removing the front wheel
Overhauling the front wheel
Refitting the front wheel

2 - FRONT FORK

Removing the front fork

Overhauling the front fork 9985 Bostrom and 998S Bayliss

Front fork overhaul
Installing the front fork

3 - FRONT HYDRAULIC BRAKE
Braking systenm maintenance

Removing the front brake system
Overhauling the front brake components
Installing the front breke system

4 - REAR WHEEL

Removing the rear wheel
Overhauling the rear wheel
Refitting the rear wheel,

5 - REAR SWINGARM
Removing the rear eccentric hub

1e rear eccentric hub
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Revisione forcellone posteriore
Rimontaggio forcellone posteriore

6 - FRENO IDRAULICO POSTERIORE
Rimozione impianto freno posteriore
Installazione impianto freno posteriore

7 - SOSPENSIONE POSTERIORE
Sisterna sospensione posternore

Rimozione ammaortizzatore posteriore
Revisione ammortizzatore posteriore
Rimozione bilanciere sospensione posteriore
Revisione bilanciere sospensione posteriore
Smontaggio e revisione tirante ammortizzatore
Rimontaggio sospensione posteriore

8 - FORCELLONE POSTERIORE
Ispezione trasmissione secondaria
Sostituzione pignone catena

Sostituzione anello dr tenuta su albero secondaric cambic

Sostituzione corona
Lavaggio della catena
Lubrificazione dells catena

MOTOTELAIO
1 - SEMIMANUBRI

Rimozione semimanubri
Installazione semimanubri

2 - STERZO

Registrazione gioco cuscinetti di sterzo
Smontaggio componenti cannotto di sterzo
Rimontaggio componenti cannotio di sterzo

3 - ANIMIORTIZZATORE DI STERZO
Rimozione ammortizzatore di sterzo

Revisione ammortizzatore di sterzo

Rimontaggio ammortizzatore di sterzo

) 4 - SUPPORTI PEDANE

Rimozione pedane
Rimontaggio pedane

5 - CAVALLETTI
Rimozione cavalletto laterale
Scomposizione cavalletto laterale
Ricomposizione cavalletio laterale
Installazione cavalletto laterale

6 - CONTROLLO TELAIO

Smontaggio componenti strutturali e telaio
Conrrollo del telaio

Rimontaggio componenti strutturali e telaio
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IMPIANTO DI ALIMENTAZIONE -
SCARICO

1 - DESCRIZIONE [MPIANTG DI
ALIVIENTRZICNE

(U8

Removing the rear swingarm
Overhsuling the rear swingarm
Refitting the rear swingarm

6 - REAR HYDRAULIC BRAKE
Removing the rear brake system
Installing the rear brake system

7 - REAR SUSPENSION

Rear suspension

Removing the rear shock absorber
Overhauling the rear shock absorber
Removing the rear suspension rocker arm
Rear suspension rocker arm overhaul

Shock absorber linkage removal and overhaul
Refitting the rear suspension

8 - REAR SWINGARN;

Final drive inspection

Replacing the front chain sprocket
Replacing the gearbox secondary shaft seal
Replacing the rear chain sprocket

Washing the chain

Chain lubrication

FRAME
1 - HANDLEBARS

Removing the handlebars
Installing the handlebars

2 - STEERING

Adjusting steering bearing play
Disassembling the steering tube components
Reftitting the steering tube components

3 - STEERING DAMPER
Removing the steering damper
Steering damper overhaul
Refitting the steering damper

4 - FOOTPEG SUPPORTS
Removing the footpegs
Refitting the footpegs

5 - STANDS

Removing the side stand
Disassembling the side stand
Reassembling the side stand
Installing the side stand

6 - FRAME INSPECTION

Removing headlight support and rear subframe
from the frame

Checking the frame

Refitting rear subframe and headlight support to the frame

FUEL SYSTEM - EXHAUST
SYSTEM

T - DESCRIPTION OF FUEL SYSTERT
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 Smontaggio serbatoio carburante

Smontaggio e sostituzione gruppo 1a8ppo carburante
" Rimontaggio serbatoio carburante

Controllo pressione carburante

3 - POMPA CARBURANTE
Smontaggio pompa carburante
- Rimontaggio pompa carburante

4 - FILTRO CARBURANTE

Sostituzione filtro carburante

5 - REGOLATORE DI PRESSIONE

Sostituzione regolatore di pressione

6 - CORPO FARFALLATO

Smontaggio corpo farfallato
Rimontaggio corpo farfallato

7 - FILTRO ARIA

- Smontaggio component:
Rimontaggio componenti

- 8 - IMPIANTO DI SCARICO
Smontaggio sistema di scarico
Norme di nimontaggio sistema di scarico

IMPIANTE INIEZIONE -
ACCENSIONE

1 - DESCRIZIONE IMPIANTO

Informaczioni generali sul sistema iniezione - accensione
Circuito carburante

Circuito aria aspirata

fasi di funzionamento

" 2 - SCHEMA IMPIANTO

Schema iniezione - accensione

3 - COMPONENTI IMPIANTO

" Centralina elettronica

- Elettroiniertore

" Sensore temperatura / pressioneg aria

Sensore temperatura acqua

Candela di accensione

Bobina

= Potenziometro posizione farfalla
Sensore giri / fase
Relé accensione e iniezione

NMOTORE
1 - RIMOZIONE - INSTALLAZIONE
MOTORE COMPLETO

“Rimozione motore
Controllo perno forcelione
Note per il rimontaggio
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2 - FUEL TANK

Removing the fuel tank

Remaoving and replacing the filler plug unit
Refitting the fuel tank

Fuel pressure check

3 - FUEL pump
Removing the fuel pump
Refitting the fuel pump

4 - FUEL FILTER
Changing the fuel filter

5 - PRESSURE REGULATOR

Changing the pressure regulator

6 - THROTTLE BODY
Removing the throttle body
Refitting the throttle body

7 - AIR FILTER

Dismantiing
Aeassembly

8 - EXHAUST SYSTEM
Disassembling the exhaust system
Notes on exhaust system reassembly
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IGNITION - INJECTION SYSTEM

1 - DESCRIPTION OF THE FUEL
INJECTION-IGNITION SYSTEM

General information on the fuel injection-ignition System

Fuel circuit
Intake air circuit
Functioning stages

2 - SYSTEM DIAGRAM

Fuel injection-ignition system diagram

3 - FUEL INJECTION-IGNITION SYSTEM

COMPONENTS
Electronic control unit
Electric injector
Air temperature / pressure sensor
Coolant temperature sensor
Spark plugs
Coil
Throttle position sensor
Engine sensor
lgnition and injection relays

ENGINE
1 - REMOVING - INSTALLING THE
COMPLETE ENGINE

Removing the engine
Checking the swingarm spindle
Note for reassembly
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2.1 -IMPIANTO DI LUBRIFICAZIONE:
RADIATORE OLIO

Impianto di lubrificazione

Smontaqqio impianto di lubrificazione

Ispezione radiatore olio

Rimontaggio impianto di lubrificazione

Smontaggio tubazioni mandata olio alle teste

Smontaggio filtri olio

2.2 -IMPIANTO DI LUBRIFICAZIONE:
POMPA OLIO

Rimozione pompa olio

Scomposizione pompa olio

Hevisione pompa olio

Ricomposizione pompa olio

Installazione pompa olio

3.1 -IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO:
SERBATOIO

Imipianto di raffreddamento

Smontaggio serbatoio acqua

Smontaggio vaso espansione acqua

Rimontaggio serbatoio acqua

3.2 -IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO:
RADIATORE ACQUA

Smontaggio radiatore

Smontaggio elettroventole

Rimontaggio radiatore acqua

Smontaggio tubazioni impianto di raffreddamento motore

3.3 -IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO:
POMIPA ACQUA

Smontaggio pompa acqua

Rimontaggio pompa acqua

4.1 -GRUPPO TESTE: VERIFICHE E
REGOLAZIONI

Verifica e registrazione gioco valvole
Verifica alzata valvole
Verifica fasatura motore

% 4.2 -GRUPPO TESTE: DISTRIBUZIONE

Rimozione coperchi esterni distribuzione
Rimozione tenditore mobile / cinghia distribuzione
Rirnozione puleggie testa / tenditore fisso
Rimozione perni tenditori

Scomposizione puleggie alberi distribuzione
Rimozione puleggie albero rinvio distribuzione
Rimontaggio perni tenditori

Ricomposizione pulegge

Rimontaggio puleggie testa / tenditori fissi
Montaggio cinghie distribuzione

Tensionamento cinghie distribuzione per controllo fasatura
fcon calibro}.

Tensionamento cinghie distribuzione per controllo fasatura
(con tester Mathes:s)

4.3 -GRUPPO TESTE:
CARTELLE LATERALI

Smontaggio cartelle laterali
Rimontaggio cartelle lateral

‘4.4 -GRUPPO TESTE: ALBER!
DISTRIBUZIONE
Smiontaggio alberi distribuzione
Verifica albert distribuzione
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2.1 -LUBRICATION SYSTEM /
OIL COOLER

Lubrication system
Removing the lubrication
Inspecting the o1l cooler
Lubrication systemn reassembly
Removing the ol delivery pipes 10 heads
Removing the oil filters

2.2 -LUBRICATION SYSTEM / OIL PUMP
Removing the oil pump

Ol pump disassembly

Overhauling the oil pump

Oil purnp reassembly

Fitting the oil pump

3.1 -COOLING SYSTEN; / TANK
Cooling system

Removing the coolant tank

Removing the coolant expansion reservoir
Refitting the coolant 1ank

3.2 -COOLING SYSTEM / RADIATOR
Removing the radiator

Removing the cooling fans

Refitting the coolant radiator

Removing the engine cooling system pipes

3.3 -COOLING SYSTEM /
COOLANT PUMP

Removing the coolant pump
Coolant pump reassembly

4.1 -HEAD UNIT / CHECKS AND
ADJUSTMENTS

Checking and adjusting valve clearances

Checking valve lift

Checking valve timing

4.2 -HEADS ASSEMBLY /
TIMING SYSTEM

Outer timing system covers disassembly

Removing the mobile tensioner / timing belt

Removing the head belt rollers / fixed tensioner

Removing the tensioner pins

Disassembling the camshaft belt rollers

Removing the timing layshaft rollers

Refitting the tensioner pins

Reassembling the belt rollers

Refitting the head belt rollers / fixed tensioners

Timing belt reassembly

Tensioning timing belts to check engine timing (gauge).

system
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Setting timing belt tension to check timing (with the Mathesis *

tester)

4.3 -HEADS ASSEMBLY / SIDE COVERS
Side covers disassembly
Side covers reassembly

4.4 -HEADS ASSEMBLY/ CAMSHAFTS
Camshafts disassembly

Checking camshafts

Checking carnshaft supports

Reassembly

imake manifold and oil delivery hole plug
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Verifica supporti alberi distribuzione
Rimontaggio

i Collettore aspirazione e tappo foro mandata olio

4.5 -GRUPPO TESTE: VALVOLE -
BILANCERI

: Smontaggio teste motore

Smontaggio valvole
Smontaggio bilaniceri valvole
Revisione componenti testa

.. Composizione gruppo testa

Montaggio teste complete

5 - GRUPPO CILINDRI / PISTON!
Smontaggio gruppo cilindro / pistone

Revisione componenti gruppo cilindro / pistone
Aimontaggio gruppo cilindro / pistone

- 6.1 -GRUPPO FRIZIONE: FRIZIONE

= Descrizione gruppo frizione

Ermbiid o

Smontaggio frizione
Revisione e verifiche componenti frizione
Rimontaggio frizione

6.2 -GRUPPO FRIZIONE: COPERCHIO
FRIZIONE

- Rimozione coperchio frizione
- Scomposizione coperchio frizione

Ricomposizione coperchio frizione
Installazione coperchio frizione

6.3 -GRUPPO FRIZIONE: COPPIA
PRIMARIA

Montaggio coppia primaria e verifica gioco ingranamento

7.1 -GRUPPO CAMBIO: LEVERAGGI
Smontaggio
Montaggio

7.2 -GRUPPO CAMBIO:

ALBERI CAMBIO
Rimozione gruppo cambio
Scomposizione alberi cambio
Revisione cambio di velocita
Ricomposizione alberi cambio
Ispezione forcelle selezione marce
Tamburo comando forcelle

' Rimontaggio gruppo cambio

8 - VOLANO - ALTERNATORE

Rimozione coperchio alternatore

- Scomposizione coperchio alternatore
" Rimozione gruppo volano alternatore
| Controllo gruppo volano alternatore

. Montaggio gruppo volano/alternatore

Montaggio coperchio alternatore
Controllo traferro sensore motore

- 9.1 -GRUPPO CARTER: COMPONENTI

ESTERNI
Rimozione componenti esterni
Rimontaggio elementi esterni
Smontaggio ingranaggio rinvio distribuzionei
Rimonitaggio ingranaggio rinvio distribuzione
Smontaggro ingranaggio rinvio Motorino avviameniy
Rimontaggio ingranaggio motorino di avviamenio
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4.5 -HEADS ASSEMBLY / VALVES -
ROCKER ARMS

Engine heads gisassembly

Valves disasserbly

Valve rocker arms disassembly

Head paris overhaul

Head unit reassembly

Fitting complete heads to engine

5 - CYLINDERS / PISTONS ASSEMBLY
Cylinder / piston unit disassembly

Cylinder / piston unit overhaul

Cylinder / piston unit reassembly

6.1 -CLUTCH ASSEMBLY / CLUTCH
Clutch unit

Removing clutch

Clutch unit checks and overhaul

Clutch reassembly

6.2 -CLUTCH ASSEMBLY /
CLUTCH COVER

Removing the clutch cover
Clutch cover disassembly
Clutch cover reassembly
Fitting the clutch cover

6.3 -CLUTCH ASSEMBLY / PRIMARY
DRIVE GEAR

Assembling primary drive gears and checking meshing
clearance

7.1 -GEARBOX ASSEMBLY / GEAR
SELECTOR LEVER '

Disassembly
Reassembly

7.2 -GEARBOX ASSEMBLY / GEARBOX

SHAFTS
Removing the gearbox
Gearbox shafts disassembly
Gearbox overhaul
Gearbox shafts reassembly
Gear selector forks overhaul
Fork selector drum
Gearbox reassembly

8 - FLYWHEEL - GENERATOR
Removing the generator cover

Generator cover disassembly

Removing the flywheel - generator assembly
Checking the flywheel - generator assembly
Flywheel / generator assembly

Generator cover reassembly

Checking the air gap of engine sensor

9.1 -CASING UNIT / OUTER
COMPONENTS

Removing outer components
Refitting outer components
Removing the timing idle gear
Refitting the timing idle gear
Removing the starter motor idle gear
Refitting the starter molor gear
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9.2 -GRUPPO CARTER: SEMICARTER 147 9.2 -ENGINE CASING: CASINGS

. Apertura semicarter 148  Opening the engine casings
ARevisione semicarter 149  Casing overhaul
Cuscinetu di banco 151 Main bearings
Himontaggio senucarter 152 Casings reassembly
Spessorazione alberi 155 Shimming the shafts
Chiusura semicarter 157 Closing the casings
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T - CONSULTAZIONE DEL
MANUALE

Il presente manuale é stato redattc al
fine ai fornire ai tecnici delle Stazions
di Servizio Ducat, le informazioni fon-
damentali per operare in perietia ar-
monia con i moderni concetti di
‘buona tecnica” e ‘sicurezza sul lavo-
ro" per tutli gli interventi di manuten-
zione, riparazione e sostituzione di
partioriginali, sia per la parte ciclistica
che motoristica, del motoveicolo in
oggetto

Gl interventi descritti nel presente
manuale, richiedono esperienza e
competenza da parte dei tecnici pre-
posti, che sono invitati al pieno rispet-
to delle caratteristiche tecniche
originali, nportate dal Costruttore.
Alcune informazioni sono state volon-
tariamente omesse, in quanto devo-
no far parte dell'indispensabile cultura
tecnica di base che un tecnico specia-
lizzato deve possedere. Altre informa-
zioni riguardantt il montaggio dei
componenti possono essere dedotte
dal catalogo ricambi.

Importante

La presente pubblicazione con-
templa inoltre gli indispensabili con-
trolli da effettuarsi in fase di
preconsegna del motoveicolo.
La Ducati Motor Holding S.p.A. declr-
na ogni responsabilita per errori ed
omissionti di carattere tecnico, prodot-
ti nella redazione del presente manua-
le e siriserva if diritto di apportare
qualsiasi modifica richiesta dall'evolu-
zione tecnologica dei suoi motocicli,
senza l'obbligo di divulgazione tempe-
stiva.

Tutte le informazioni riportate, sono
aggiornate alla data di stampa

Importante

Riproduzioni o divulgazioni an-
che parziali degli argomeriti trattati
nella presente pubblicazione, sono
assolutamente vietate. Ogni diritto e
riservato alla Ducati Motor Holding
S.p.A., alla quale si dovra richiedere
autorizzazione (scritta) specificando-
ne la motivazione.

Ducati Motor Hoiding S.p.A.

T - HOW TO USE THE
MANUAL
This manual has been prepared ior
Duceati Authorized Service Centers
and workshop personnel involved ir
the maintenance and repair of Ducati
motorcycles. It gives fundamental
information on how to work in perfect
harmony with the concepts of “good
technique " and “safety on work
sites " for servicing or replacing of
original spare parts both for chassis
and engine concerning this
motorcycle.
All operations described in this
manual must be carried out by serior
skilled technicians, who are
requested to strictly follow the
Manufacturer's instructions.
Some information has been
intentionally omitted, as, at our
advice, a specialized techniciar; must
have this technical background.
Additional information on how to
install the different components is
provided in the spare parts catalogue.

Caution

This manual also describes pre-
delivery checks.
Ducati Motor Holding S.p.A. declines
all responsibility for any technical
errors or omissions in this manual and
reserves the right to make changes
without prior notice.

The information given in this manual
was correct at the time of going to
print.

Caution

Reproduction and disclosure of
all or part of the contents of this
manual are strictly forbidden without
prior written authorization of Ducati
Motor Holding S.p.A. All rights on this
manual are reserved for Ducati Motor
Holding S.p.A. Applications for
authorization must specify the
reasons for reproduction or
disclosure.

Ducati Motor Holding S.p.A.



Struttura del manuale

It manuale é suddiviso in sezioni indi-
cate ciascuna con una lettera. Ogni
sezione & suddivisa in capitoll identifi-
cati da un numero proqressivo. | capi-
toli pOSSoNo poi essere divisi in
paragrafi.

Il manuale descrive ogni intervento di
riparazione partendo dalla moto com-
pletamente assemblata.

L’intervento viene descritto fino a ri-
portare il motociclo nella configurazio-
ne di partenza.

Importante

La struttura del manuale e stato
studiato In modo da comprendere tut-
te le tipologie dei modelli prodotti da
DUCATI MOTOR HOLDING.
Per una maggrore facilita di lettura del
manuale, l'indice dei capitoli viene te-
nuto costante per tutti i modelli.

Manual layout

This manual is divided in sections,
each identified by a letter. Each
section includes several chapters,
which are numbered consecutively
and may be divided in paragraphs.
The repair procedures described in
this manual include the necessary
disassembly and re-assembly
instructions, i.e. the full procedure is
detailed starting with the motorcycle
fully assembled until bringing it back
to the original condition.

Caution

Manual layout is designed to
cover all types of models produced by
DUCATI MOTOR HOLDING.
For ease of reference, the summary
of sections is the same for all models.




2 - SIMBOLOGIA -
ABBREVIAZIONI -
RIFERIMENTI

Per una lettura rapids e razionale sono
stati impiegati simbol che evidenzia-
no situazioni di massima attenzione,
consigl pratici o semplici informazio-
ni. Prestare molta attenzione al signi-
ficato dei simboli, in quanto la loro
funzione é quella di non dovere ripete-
re concetti tecnici o avvertenze di si-
curezza. Sono da considerare, quind,
dei vert e propri ‘promemoria®. Con-
sultare questa pagina ogni volta che
sorgeranno dubbi sul loro significato

Tutte le indicazion destro o sinistro
si riferiscono al senso di marcia del
motociclo.

Attenzione

La non osservanza delle istru-
Zioni riportate pud creare una situazio-
ne di pericolo e causare gravi lesioni
personali e anche la morte.

Importante

Indica la possibilita di arrecare
danno al veicolo e/o ai suoi compo-
nenti se le istruzioni riportate non ven-
gono eseguite.

Note
Fornisce utili informazioni
sull’operazione in corso.

Riferimenti nel testo

(X)

Il riferimento in grassetto indica che il
particolare richiamato non é presente
nelle immagini a fianco del testo, ma
deve essere ricercato nelle tavole
esplose di inizio capitolo.

(X]

I riferimento in sottile indica che il
particolare richiamato & presente nel-
le immagini a fianco del testo.

2 - SYMBOLS -
ABBREVIATIONS -
REFERENCES

For easy and rational reading. this

manual uses graphic symbols for

highlighting situations in which
maximum care Is required, practical
advice or simple information. Please
pay maximum attention 1o these
symbols as they are meant to avoid
repeating technical concepts or
safety rules throughout the text.

These symbois must be considered

as "hints"” to importan* information.

Please refer to this page wheneverin

doubt as to their rieaning.

Left-hand andright-hand indications
refer to the left and right of the
motorcycle as seen in the direction of
travel.

Warning

Failure to follow the
instructions given in text marked with
this symbol can lead to serious
personal injury or death.

Caution

Failure to follow the
instructions in text marked with this
symbol can lead to serious damage to
the motorcycle and its components.

Note

This symbolindicates additional
useful information for the current
operation.

Text references

(X)

The bold reference indicates a part
that is not iflustrated in the figures
next to the text, but can be found in
the exploded view at the beginning of
each section.

(X)

The non-bold reference indicates a
part that is illustrated in the figures
next to the text.




Caratteristiche

Prodotto consigliato

Olic motore (per caratteristiche vedi Sez. C 2)

SHELL
Advance Ultra 4

Liquido speciale per i sistemi idraulici DOT 4.

SHELL
Advance Brake DOT 4

Iinterno della figura con un

7 Olio per ingranaggr SEA 80-90 o prodotti specifici  SHELL
0_2_.‘ | per catene con anelli OR Advance Chain o Advance Teflon Chain
= Liguido antigelo (totalmente assente da nitritl, am- SHELL
I3 mine e fosfati) 30-40% + acqua. Advance coolant o Glycoshell
) ﬁ‘ GREASE A Grasso a base di litio, a fibra media, di tipo “multi- SHELL Alvania R3
II\IE{IJ purpose”.
GREASE B Grasso al bisolfuro di molibdeno resistente ad SHELL
estreme sollecitazioni meccaniche e termiche. Retinax HDX2
———c]. GREASE C Grasso per cuscinetti e articolazioni sottopostia — SHELL
I‘_"J_N'J prolungate sollecitazioni meccaniche. Temperatu- Retinax LX2
ra di utilizzo da -10 & 110°C.
Fl_’_i GREASE D Grasso con proprieta protettive, anticorrosive e di SHELL
= idrorepellenza. Retinax HD2
-E. GREASE E Grasso PANKL - PLB 05.
T GREASE F Grasso OPTIMOL - PASTE WHITE T
Ei
1] LOCK1 Frenafiletti a debole resistenza meccanica. Loctite 222
q LOCK 2 Frenafiletti a media resistenza meccanica olio “Loctite 243
= compatibile.
ey LOCK 3 Frenafiletti ad alta resistenza meccanica per sigil- Loctite 270
=4 latura di parti filettate.
a LOCK 4 Sigillante per piani ad alta reistenza meccanica e ai  Loctite 510
{£_ solventi. Resiste alle alte temperature (fino a
200°C), sigilla pressioni fino a 350 Atm e colma
giochi fino a 0,4 mm.
e LOCK 5 Adesivo strutturale permanente per accopp:’amén_—i Loctite 128455
v ti cilindri a scorrmento libero o filettati su parti
meccaniche. Alta resistenza meccanica ed ai sol-
venti. Temperatura di utilizzo da -55 a 175°C.
_6 . LOCK®6 Sigillante di tubazioni e raccorderie medio-grandi, Loctite 577
Q. | per acqua e ogni tipo di gas (ad eccezione dell'0s-
sigeno). Massima capacita di riempimento: 0,40
mm (gioco diametrale).
LOCK 7 Adesivo istantaneo gomma - plastica, con base eti- Loctite 480
lica caricato ad elastomert.
1 LOCKS8 Bloccante permanente di parti filettate, cuscinetti, Loctite 601
| bussole, scanalati e chiavette. Temperatura di
esercizio da -55 a 150°C.
LOCK & Frenafiletti a media resistenza meccanica. Loctite 401




Simbolo Caratteristiche Prodotto consigliato

Guarnizione liquide DUCATI 942470014
T Pasta sigillante per tubi di scarico. Autosigillanta si
: _| indurisce al calore e resiste a temperature superio-
rta 1000°C.
e Spray impiegato nel trattamento degl impiant SHELL
X| elettrici. Aimuove umidita e condensa e offre alta  Advance Contact Cleaner

resistenza alia corrosione. Idrorepellente.

ey
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Product specifications

ﬂ L Symbols inside the diagram show the type of threadlocker, sealant or lubricant to be used at the points indicated. The table below -~
B shows the symbols together with the specifications for the threadlockers, sealants and lubricants to be used.

Symbol Specifications Recommended product

= Engine oil (for specifications, see Sect. C 2). SHELL
= Advance Ultra 4

=1 DOT 4 special hydraulic brake fluid. SHELL
Q | Advance Brake DOT 4
) SAE 80-90 gear oil or special products for chains  SHELL
_I.P:l_ with O-rings. Advance Chain or Advance Teflon Chain
i.:k' Anti-freeze (nitride, amine and phosphate free) 30- SHELL
| SA | 40% water solution. Advance coolant or Glycoshell
= GREASE A Multipurpose, medium fiber, lithium grease. SHELL Alvania R3
&
== GREASE B Molybdenum disulphide grease, high mechanical SHELL
= stress and high temperature resistant. Retinax HDX2
—.aé— GREASE C Bearing/joint grease for parts subject to prolonged SHELL '
L% . mechanical stress. Temperature range: -10 to Retinax LX2
110 °C.
Iﬁ GREASE D Protective grease. Corrosion protectant, SHELL
ElWJ waterproof. Retinax HD?2
T—E GREASE £ PANKL grease PLB 05.
E
GREASE F OPTIMOL grease PASTE WHITE T.
o LOCK T Low-strength threadlocker. Loctite 222
"
qi LOCK 2 Medium-strength threadlocker, oil-compatible. ‘Loctite 243
i
LF3 LOCK 3 High-strength thread sealant for threaded parts.  Loctite 270
T .
i LOCK 4 Flange sealant. Resistant to high mechanical Loctite 510 )
:.[[;,|4v' stress, solvents and high temperatures (up to
200°C). For pressures up to 350 atm. Fills gaps up
to 0.4 mm.
5 LOCK 5 Permanent adhesive for smooth or threaded Loctite 128455
a4 cylindrical fasteners on mechanical parts. High
resistance to mechanical stresses and solvents.
Temperature range: -55 to 175 °C.
FGT LOCK 6 Pipe sealant for pipes and medium to large Loctite 577
I o : fasteners. For water and gases (except oxygen).
Maximum filling capacity: diameter gaps up to
0.40 mm.
|A7$ LOCK 7 Speed bonder for rubber and plastics. Elastomer  Loctite 480
ol 4 loaded ethylic base.
;:,45 LOCK 8 High-strength retaining compound for threaded Loctite 601 B
L:,J parts, bearings, bushes, splines and keys.
Temperature range: -55 to 150 °C.
premre 2 DD MMedium-strength threadlocker Loctite 401 -




Symbol Specifications

Recommended product

P o DUCATI liquid gasket

9492470014
=5 Exhaust pipe paste. Self-curing sealant, hardens
| when heated. For temperatures over 1,000 °C
Spray used in treating electrical systems to SHELL

N eliminate moisture and condensation. Provides
high resistance to corrosion. Waterproof.

Advance Contact Cleaner




3 - PRODOTTI PERICOLOSI
- AVVERTENZE

Regole generali di sicu-
rezza

Monossido di carbonio

Qualora sia necessario tenere il moto-
re in funzione per I'esecuzione di cer-
te operazioni di manutenzione,
verificare che la zona di lavoro sia ben
ventilata. Non tenere mai il motore in
funzione in un luogo chiuso.

Attenzione

Gas di scarico contengono mo-
nossido di carbonio, un gas velenoso
che puo causare perdita della coscien-
2a, e condurre alla morte.

Far funzionare il motore in un luogo

aperto, o con l'aiuto di un sistema di
evacuazione dei gas di scarico, se in
fuogo chiuso.

Carburante

Lavorare sempre in luoghi ben ventila-
ti. Tenere sigarette, flamme e scintilie
lontane dalla zona di lavoro, o dal luo-
go in cui viene conservala della benzi-
na.

Attenzione

La benzina e estremamente in-
flammabile ed, in certe particolari con-
dizioni, puo anche esplodere. Tenere
lontano dalla portata dei bambini.

Parti calde

Attenzione

I motore e le parti del sistema
di scarico diventano molto calde con
I'uso della motocicletta, e rimangono
calde ancora per lungo tempo dopo
aver fatto funzionare il motore. Per
manipolare queste parti usare dei
guanti isolanti, o attendere che si sia-
no ben raffreddate.

Attenzione

L'impianto di scarico puo esse-
re caldo, anche dopo lo spegnimento
del motore; prestare molta attenzione
& non toccare con nessuna parte del
corpo l'mpianto di scarico e a non
parcheggiare il veicolo in prossimita di
materiali infiammabili (compreso le-
gno, foglie ecc.).

Attenzione

Non parcheggiare veicolo con
motore e scarico ancora caldi in pros-
simita di materiali infiammabile (com-
preso legno, carta.. ).

3 - DANGEROUS
PRODUCTS -
WARNINGS

General safety rules

Carbon oxide

When a maintenance operation must
be performed with the engine
running, position the motorcycle out
of doors or in a well-ventilated ares.
Never operate the engine in an
enclosed place.

Warning

Exhaust emissions contain
carbon oxide, which is a poisonous
gas and may lead to loss of
conscience or even death.

Operate the engine out of doors or, if
working indoors, use an exhaust
emission extraction plant.

Fuel

Always make sure the area is wefl
ventilated. Do not smoke near the
motorcycle or the area where fuel is
stored and keep any sources of
ignition, such as flames or sparks,
well away frorm motorcycle and fuel
storage area.

Warning

The tuel used to operate
engines is highly flammable and
becomes explosive under particular
conditions. Keep away from children.

Hot component parts

Warning

The engine and exhaust
component parts become hot when
the engine is running and will stay hot
for some time after the engine has
been stopped. Wear heat gloves
before handling these components or
allow for the engine and exhaust
system to cool down before
proceeding.

Warning

The exhaust system will stay
hot for some time after the engine
has been stopped. Do not touch
these components with your body
and do not park the vehicle near
flammable materials (including wood,
leaves...).

Warning

Do not part the vehicle witli
arm engine and exhaust system near
flammable materials (including wood,
leaves...).

-,



Olio motore usato

Attenzione

L 'olio motore usato, se lasciato
ripetutamente a contatto con l'epider-
mide per lunghi periodi di tempo, puod
essere all'origine di cancro epiteliale.
Se l'olio motore usato viene manipo-
lato quotidianamente, si consigha di
lavare al pit presto ed accuratamente
le mani con acqua e sapone dopo
averlo manipolato. Tenere lontano
dalia portata dei bambini.

Polvere dei freni

Non far mai uso di gett di aria com-
pressa, o di spazzole asciutte per pu-
lire if complesso dei freni.

Attenzione

L inalazione di fibre diamianto e
causa provala di malattie respiratorie
e cancro.

Fluido per freni

Attenzione
m Il rovesciamento del fluido sulle

parti di plastica, di gomma o vernicia-
te della motocicletta puod causare dan-
ni alle partistesse. Prima diprocedere
alla manutenzione del sistema, ap-
poggiare un panno da officina pulito
su queste parti ogni volta che si pro-
cede all'esecuzione delle operazioni
di servizio. Tenere lontano dalla porta-
te dei bambini.

Liquido di raffreddamento

In certe condizioni, il glicole etilenjco
presente nel liquido di raffreddamen-
to del motore e combustibile e la sua
fiamma non é visibile. Se il glicole eti-
lenico si accendesse, la sua fiamma
non é wisibile ma esso é in grado di
procurare serie ustioni.

Attenzione

Evitare di versare liquido di raf-
freddamento del motore sul sistema
dr scarico o su parti del motore. Que-
ste parti potrebbero essere sufficien-
temente calde da accendere il liquido
che quindi brucia senza fliamme visibi-
I

Used engine oil

Warning

- X Prolonged or repeated contact
with engine oif may cause skin
cancer. If exposed to engine oil on a
daily basis, make it a rule to wash
your hands thoroughly with soap right
after handling engine oil.
Keep away from children.

Brake lining debris

Never attempt to clean the brake
assembly using compressed air or a
dry brush.

Warning

Inhaling asbestos fibers causes
diseases of the respiratory system
and cancer

Brake fluid

Warning

Avoid spilling brake fluid onto
plastic, rubber or paint-finished parts
or they will damage. Protect these
parts with a clean shop cloth before
proceeding to service the motorcycle.
Keep brake fluid away from children.

Coolant

Engine coolant contains ethylene
glycol, which may ignite under
particular conditions, producing
invisible flames. This means that
ethylene glycol will not produce
visible fire when burning, but may
cause severe burns.

Warning

Take care not to spill engine
coolant on exhaust system or engine
parts. These parts may be hot and
ignite the coolant, which will burn
producing invisible flames.




Sezione ) section.

IIiguido di raffreddamento (glicole
etilenico) puo causare irritazioni della
pelle ed e velenoso se inghiottito. Te-
nere lontanc dalla portate det bambini.
Non rimuovere il tappo del radiatore
quando il motore e ancora caldo. Il Ii-
quido di raffreddamento é sotto pres-
Si0Ne e puo provocare ustiont.

Tenere le mani e gli abiti lontani dalla
ventola di raffreddamento in quanto
©ssa 51 avvia automaticamente.

Coolant contains ethylene glycol. 11 is
an irritant and is poisonous when
ingested. Avoid contact with skin and
keep away from children.

Never remove the radiator cap when
the engine is hot. Coolant is under
pressure and may cause scalds if
gjected.

The cooling fan operates
automatically. Keep hands away and
make sure your clothing does not
snag on the fan.




Regole per le operazioni
di manutenzione

Consigli utili

La Ducati consiglia, onde prevenire in-
convenienti e per Il raggiungimento
del migliore risultato finale, di attener-
si genericamente alle seguenti nor-
me:

- in caso di una probabile riparazione
valutare le impressioni del Cliente,
che possono evidenziare anomalie
di funzionamento del motociclo, e
formulare le opportune domande di
chiarimento sui sintomi dell'incon-
veniente;

- diagnosticare in modo chiaro le cau-

se dell'anomalia. Dal presente ma-

nuale si potranno assimilare le basi
teoriche fondamentali, che peraltro
dovranno essere integrate dall'espe-
rienza personale e dalla partecipazio-
ne ai corsi di addestramento
organizzati periodicamente dalla Du-
cati;

pianificare razionalmente la ripara-

zione onde evitare tempi morti

come ad esempio il prelievo di part

di ricambio, la preparazione degli at-

trezzi, ecc.,

raggiungere il particolare da riparare

limitandosi alle operazioni essenzia-

li. A tale proposito sara di valido aiu-

to la consultazione dello schema

relativo alla sequenza di smontag-
gio, esposta nel presente manuale.

General maintenance
indications

A word of advice

Ducati would like to suggest that you
follow the instructions below so to
ensure an efficient, fault-free
motorcycle operation.

- When diagnosing breakdowns,
primary consideration should always
be given to what the customer
reports. Your questions to the
customer should aim at clarifying
the problem.

Diagnose the problem
systematically and accurately before
proceeding further. This manua/
provides the theoretical background
for troubleshooting that should be
combined with personal experience
and attendance at Ducati training
Courses.

- Repair work should be planned
carefully in advance to prevent any
unnecessary downtime, for
example picking-up of required
spare parts or arrangement of
required toals, etc.

Time and money can be saved by
hmiting the number of operations
needed to reach the part to be
repaired. The disassembly
procedure in this manual describes
the most efficient way to reach a
part to be repaired.




Norme generali sugli interventi
riparativi

- Utilizzare sermpre attrezzature di ot-
tima qualita. Utilizzare, per il solieva-
menio del motoveicolo, attrezzatura
espressamente realizzata e con-
forme alle direttive Europee.
Mantenere, durante le operazion,
gli attrezzi a portata di mano, possi-
bilmente secondo una sequenza
predeterminata e comunquée mai sul
veicolo o in posizions nascoste o
poco accessibili

- Mantenere ordinata e pulita la

postazione di lavoro

Sostituire sempre le guarnizioni, gli

anelli di tenuta e le copigle con par-

ticolari nuovi.

Allentando o serrando dadi o viti, in-

iziare sempre da quelle con dimen-

sioni maggiori oppure dal centro;
bloccare alla coppia di serraggio pre-
scritta seguendo un percorso incro-
ciato.

- Contrassegnare sempre particolari o

posizioni che potrebbero essere

scambiati fra di loro all‘atto del ri-
montagglo.

Usare parti di ricambio originali

Ducati ed i lubrificanti delle marche

raccomandate.

- Usare attrezzi speciali dove specifi-
cato.

- Consultare le Circolari Tecniche in
quanto potrebbero riportare dati di
regolazione e metodologie di inter-
vento maggiormente aggiornate ris-
petto al presente manuale.

'

General advice on repair work

- Always use top quality tools. Lift the
motorcycle only with devices in full
compliance with relevant European
directives.

During repair work always keep the

tools within reach, possibly in the

right order. Never put them on the
vehicle or in hardly reachable places
or somehow hidden.

- Work place must be neat and clean.

During repair work always change

gaskets, seals and split pins.

When loosening or tightening nuts

and bolts, always start with the

largest and always start from the
center. Tighten nuts and bolts
working crossways,; tighten to the
specified torque.

- At disassembly, mark any parts and
positions which rmight easily be
confused at reassembly.

- Use Ducati oniginal spare parts only.

Use the recommended lubricants

only.

Use special service tools where

specitied.

Ducati Technical Bulletins often

contain updated versions of the

service procedures described in this
manual. Check the latest Bulletins
for details.




Informazioni sul modello

Model-specific information
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Punxonatura del telaio
Versione Europa

Data punched on frame
Europe version

ZDNM H2 00 AA 7 B 000007

Punzonatura del telaio
Versione Stati Uniti
Data punched on frame
USA version

9 ] 9pop

ZDM 1 5 B 5V #X B 000000

1 - IDENTIFICAZIONE
MODELLO

Oani motociclo Ducati & contraddi-
stnto da due numen di identificazio-

ne, rnspettivamente per il telaio e per
il motore, e da una larghetta costrut-
tore CEE.

6 Note

e Questi numeri che iaentificano
il modello del motociclo e il “vehicle
code " riportato sulla targhetta co-
struttore CEE, sono da citare per la ri-
chigsta di parti di ricambio.

Punzonatura def telaio

Versione Europa

7 Ducati Motor Holding costruttore
2 Tipo uguale per tutti i modelli 998
3 Variante

4 Versione

5 Anno

6 Sede costruttore

7 N ° progressivo di matricola

Punzonatura del telaio

Versione Stati Uniti

1 Ducati Motor Holding costruttore

2 Tipo di motociclo

3 Variante - Numerico oppure X
(Check digit)

4 Model year

5 Sede costruttore

N° progressivo di matricola

(&)

Vehicle code riportato sulla tar-
ghetta costruttore CEE

1 Tipo di versione uguale per tutti |
modelli 998
2 Variante
- 00= per tutti i modelli 998
3 Versione
- AL= Biposto
- AM= Monoposto
- AN= Biposto Francia
- AP= Monoposto Francia

!

DUCATI MOTORHOLD/NG spa
el*92/6l*
ZDMH200A A*B***f*j‘

9‘§dB(A) EEEE M

wxEwrEm e

1 - IDENTIFICATION
DATA

Fach Ducati motorcycle has two

identification nurmbers: the frame

number and the engine number and

an EC nameplate,

Note
® The frame and engine
numbers, as well as the “vehicle
code” printed on the £EC nameplate,
identify the motorcycle model; please
state these numbers when ordering
spare parts.

Data punched on frame

Europe version

1 Manufacturer's name: Ducati
Motor Holding

Type, same for all 998 models
Variant

Version

Year of manufacture
Manufacturing facility
Progressive serial No.

N Oy hA LN

Data punched on frame

USA version
1 Manufacturer's name: Ducati

Motor Holding

2 Type

3 Variant - Number or X (Check
digit)

4  Model Year

5 Manufacturing facility
6 Progressive serial No.

Vehicle code reported in the EC
nameplate

1 Type of version, same for 998

models
2 Varant

- 00= for all 998 models
3 Version

- AlL= Biposto

- AM= Monoposto
- AN= Biposto France
- AP= Monoposto France




Punzonatura del motore
Versione Europa

Data punched on engine
Europe version

ZDNM 998W4 *000002™

© ® ©

Punzonatura del motore

Versione Europa

1
2
3

Ducati Motor Holding, costruttore
Tipo di motore
N progressivo di produzione

Punzonatura del motore

Versione Stati Uniti

1

A VLI N

Ducat Motor Holding, costruttore
Tino di motore

Model year

N? progressivo di produzione

" Data punched on engine

Europe version

1

2
3

Ducati Motor Holding,
manufacturer
Type of engine

Progressive production No.

Data punched on engine

USA version

Ducati Motor Holding,
manufacturer

Type of engine

Model Year

Progressive production No.

7

W
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2 - COLORI

Descrizione

998S

Rosso Anniversary Ducati

Codice

473101 (PPG)

Giallo Ducati

473.201 (PPG)

998S BAYLISS

Rosso Anniversary Ducati

473.101 (PPG)

9988 BOSTROM

Rosso Anniversary Ducat!

473.101 (PPG)

2 - COLOURS

Description

Code

998S

Ducati Anniversary red

473.101 (PPG]

Ducsti Yellow

473.201 (PPG)

998S BAYLISS

Ducati Anniversary red

473.101 (PPG)

998S BOSTROM

Ducati Anniversary red

473.101 (PPG)







Caratteristiche tecniche

‘Technical specification




1 - DATI TECNICI 3 T - TECHNICAL DATA 9
Generalita 3 Description 9
Distribuzione/valvole 4 Timing/valves 10
Sistema ai lubrificazione 4 Lubnication system o
Albero motore 5  Crankshaft 11
Cilindro / pistone 5 Cylinder /piston 11
Cambio 5 Gearbox 117
Sistema di raffreddamento 6 Cooling system 11
Ruota anteriore / sospensione anteriore 6 Front wheel / front suspension 11
Ruota posteriore / sospensione posteriore 6 Rear wheel /rear suspension 12
Freni idraulici 7 Hydraulic brakes 12
g Sisterna di carica / alternatore 7 Charging system / generator 13
Sistema di accensione 7 lgnition system 13
c ® [uci/strumentazione 7 Lights /instrument pane! 13
* 2 - RIFORNIMENTI E LUBRIFICANTI 14 2 - FUEL AND LUBRICANTS 14
3 - COPPIE DI SERRAGGIO 15 3 - TORQUE SETTINGS 253
Coppie di serraggio mototelaio 15  Frame torgue settings 5
Coppie di serraggio motore 20 Engine torque settings 27
4 - ATTREZZI DI SERVIZIO 30 4 - SERVICE TOOLS 3
Attrezzatura specifica motore 32 Engine special tools 32 .
Attrezzatura specifica mototelaio 34 Frame special 100ls 34




Freni idraulici

~ Riferimento Valore normale Valore limite -
ANTERIORE
Disco del freno Tipo o Doppio disco senu-tiotlante R _ o B
forato
Spessore 45+ 017 mm ) 4,0 mm {min.) )
Materiale Acciaio
- Diametro 320 mm -
Superficie frenanie 79 cm?
“Pinza freno Marca ) Brembo
Tipo 34 - 4 pistoni o
Materiale attrito pastighe TOSHIBATT 2172
Pompa Tipo PSC 15
- POSTERIORE o o
Disco del freno Tipo - ) Disco forato -
- Spessore 6+071Tmm 5.6 mm (min.) -
. Materiale Acciaio B
- Diametro 220 mm
Superficie frenante 25 cm?
Pinza freno Marca S Brembo o
i Tipo 32 - 2 pistoni
Materiale attrito pastigiie FERITID 450 FF o
Pompa Tipo PS11

Sistema di carica / alternatore

Riferimento Dati tecnici
Batteria Carica 1Aperb = 10ore
Alternatore Capacita 12V - 520 W
Sistema di accensione
_ Riferimento Dati tecnici
’_ Candele Marca e tipo Champion RG 4 HC
Distanza degli elettrodi 0,6 +07mm
Luci / strumentazione
Riferimento Dati tecnici
Lampadine Faro (Abbagliante / Anabbaghante) 12V - 55W
Luce targa i 12V - bW
Luce posizione / arresto 12V - 5/21W
o Luce indicatori direzione 12V - 10W
Luce strumentazione ' 12v- 2w B
Spia indicatori direzione 12v-1,2W
- Spia abbaghanti - 12V-12W -
Spia folle 12V-1,2W
Spia pressione olio o 12V -1,2W S
B Spia del sistema @ iniezione 12V - 1,2W




Riferimento

Dati tecnici

Fusibili Regolatore 40A
Generale 304
a FPompa benzina, iniettori, bobine 20A
Key sense 7.5A
Alimentazione centralina 3
Luci abbaglianti e anabbaghanti 15A
Indicatori di direzione, spie, luci posizione 10A
e cruscotto
Stop, claxon 7.6A

Elettroventola raffreddamento

7,54
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1 - DATI TECNICI

~ Generalita

Riferimento Dati tecnici
Dimensioni Lunghezza totale 2030 mm -

Larghezza totale ' 780 mm

Altezza totale 1080 mim -

Interasse 1470 mm

Altezza manubrio 850 mm

Alrezza sella - 790 mm

Altezza pedane anteriori 390 mm

Altezza minima da terra 150 mm

Feso @ secco -85 kg

Peso in ordine di marcia Non superiore 310 Kg

Telaio Tipo Tubolare a traliccio a gabbia superiore in tubi di

acciaio ALS 450

Inclinazione cannotto  23°307-24°30°

P Avancorsa Posizione 1: 91 mm / posizione 2: 97 mm

Sospensione anteriore A forcellz oleodinamica a steli rovesciati
regolabile nel precarico molla, compressione e
ritorno

- Corsa sull'asse gambe 127 mm
Sospensione posteriore Monoammortizzatore ad azionamenlio

progressivo regolabile in estensione,
compressione e precarico molla

Dimensioni pneumatico anteriore 120/70 - ZR 17
Dirnensioni pneumatico posteriore 180/50 - ZR 17
Tipi di pneumatici Radiale tipo “Tubeless”
Freno anteriore Idraulico, 2 pinze
Freno posteriore - ldraulico, 1 pinza o
Motore Tipo Ciclo otto 4 tempi

Alesaggio e corsa 100 e 63,5 mm

R Cilindrata 998 cm?

- Rapporto di compressione 11,4 + 0.5:1
Potenza massima all'albero 100 Kw (136 cv)
Regime potenza massima 10200 g/r/‘7
Coppia massima all‘albero motore 10,3 Kgm
Regime coppia massima 8000 girr' -
Distribuzione A cinghia dentata con due alberi 2 camme in

testa, 4 valvole per cilindro e 8 bilanceri
Sistema di lubrificazione Forzata con pompa, con radiatore
raffreddamento
Tipo di pompa dell'olio Ad ingranaggi
Sistema di raffreddamento A liquido
Filtre dell’aria - Due elementi filtranti
Tipo di albero morore Monoblocco o
Disposizione dei cilindr 90°a L
Gruppo trasmissione [rizione o A secco a dischi multiph
P ~ Comando frizione __ - A circuito }’dra&//cg_ -

Cambio A sei rapport!

Trasmissione primaria 32/59




Riferimento Dati tecnici

Trasmissione secondaria 15/36 p—
Tipo di cambio Ad ingranaggi a denti diritti, azionato da una leva
sul lato sinistro della moto
Rapporti delle marce
79 15/37
2? 17/30
3° 20/28
49 22/26
59 23/24
&4 24/23
S Sistema elettrico Sistema di accensione Elettronica a scarica induttiva
Sistema di awviamento Motorino avviamento elettrico -
Sistema di carica : Alternatore 12 V- 520 W
Batteria Tipo ermetico
Distribuzione/valvole
Riferimento Valore montaggio Valore controllo
Cinghie distribuzione o
Tensione di normale utilizzo 2,5
Tensione di normale utilizzo 110 Hz cilindro orizzontale
{con tester Mathesis) 110 Hz cilindro verticale
Tensione per verifica fasatura 11,5
motore
Tensione per verifica fasatura 110 Hz cilindro orizzontale
{con tester Mathesis) 110 Hz cilindro verticale
Diagramma distribuzione Con gioco valvole T mm
Aspirazione Apertura 16° P.P.M.S.
Chiusura 60° D.P.M.|.
Scarico Apertura 60° P.P.M.1.
Chiusura 18°D P M.S.
Diametro valvola aspirazione 40 mm
Diametro valvola scarico 33 mm
Alzata valvole Con gioco valvole 0 mm Aspirazione 11,77 mm
Scarico 10,13 mm
Bilancere apertura-aspirazione 0,18+-0,23 mm 0,10-0,25 mm -—
Bilancere apertura-scarico 0,18+0,23 mm 0,70+0,25 mm '
Bilancere chiusura-aspirazione 0,13+0,18 mm 0,10+0,25 mm
Bilancere chiusura-scarico 0,130,718 mm 0,10=-0,25 mm
Sistema di lubrificazione
Riferimento Valore normale Valore limite
Pressione olio motore nel
circuito
Motore freddo 1100 - 1300 min™'
(maggiore 2,5 bar)
3500 - 4000 min™’
(4 -6,8 bar)
Moatore caldo (140 °C) 1100 - 1300 min™’
{maggiore 1,0 bar)
3500 - 4000 nun’”
(4 - 6,3 bar)
Capacita olio motore e 3,7 litri o -

circuito




Riferimento Valore normale Valore limite

g» Pompaolio Gioco tra denti degli ingranagqi 0,10 mm
' Gioco radiale tra ingranaqdai e corpo 0,70 mm
pompa
Gioco assiale tra ingranaggi & corpo 0.10 mm
ponipa
) Gioco assiale tra ingranagal € 0,07 mm
coperchio

Albero motore

Riferimento Valore normale Valore limite
Albero motore Ovalizzazione ) 0,005 mm
Conicita 0,005 mm
Allineamento perni di banco 0,01 mm sul diametro
Cilindro / pistone
= Riferimento Valore normale Valore limite
P"‘ Cilindro Max. ovalizzazione 0,03 mm
| Max. conicita 0,03 mm
Pistone Diametro esterno pistone Misurato a 6,8 mm dalla base
Biella Diametro testa biella A 45,019 = 45,025 mm
B 45013 + 45,019 mm
Gioco fra pistone e spinotto 0,002 + 0,008 mm 0,035 mm
Gioco di accoppiamento fra 0,055 = 0,075 mm 0,12 mm
cilindro e pistone
Gioco fra biella e spinotto 0,015+ 0,034 mm 0,065 mm
Gioco di accoppiamento 0,025 + 0,059 mm

semicuscinetti biella-perno
albero motore

Pressione interna cilindro 9 = 11 bar 8 bar

Differenza di pressione 2 bar
massima tra i due cilindri

. Cambio
ey

Riferimento Valore normale Valore limite
Ingranaggi folli Gioco assiale 0,10 mm (min.)
Ingranaggi folli 32 e 42 Gioco assiale 0.25 mm (max.)
velocita
Alberi cambio Gioco assiale 0,056 0,15 mm
Tamburo cambio Gioco assiale totale 0,170 = 0,40 mm
Forcella selezione marce Larghezza scanalatura 4,070 - 4,185 mm
ingranaggio forcella
Spessore pattino forcella 3,90 + 4,00 mm
Gioco fra forcella e 0,070 = 0,285 mm 0.4 mm
ingranaggio
Tamburo comando forcelle  Gioco fra perno forcella e 0,265 - 0,425 mm o 0,6 mm o
scanalatura
Larghezza cave - 78,"00 = 8,09 mm 8,19 mm B
Diametro perno forcella 7.665 = 7,735 mm 7,5 rmm T




Sistema di raffreddamento

Riferimento Dati tecnici
Capacita liquido refrigerante - 3,5 litri
Pressione di sfogo Dal tappo del radiatore 0,9 bar
Termostato Inizio apertura 65°C + 2°C

Inserzione elettroventola

prima 101°C, seconda 102°C

Diserzione elettroventola

prima 100°C, seconda 101°C

Ruota anteriore / sospensione anteriore

Riferimento Valore normale Valore limite
Spessore minimo Nel punto di massimo 2 mm
battistrada consumo
Pressione pneumatici A freddo 2,2 bar - 2,24 Kg/em?
Scentratura del perno ruota Su 100 mm 0.2 mm
Scentratura cerchio ruota Radiale 0,8 mm 2 mm
Assiale 0,5mm 2 mm
Forcella Posizione standard del freno Compressione: 12 scatti 14 scatu
idraufico. Svitare i registridalla Estensione: 17 scatti 14 scatti
posiziong di tutto chiuso
{senso antiorario)
Forcella Posizione standard del freno  Compressione: 10 scatti 28 scatti
998S Bostrom EU idraulico. Svitare i registridalla Estensione: 12 scatti 24 scatti

998S Bayliss EU

posizione di tutto chiuso
{senso antiorario)

Precarico molla

Standard 20 mm

Quantita olio per stelo

0,492 dm?>

Ruota posteriore / sospensione posteriore

Riferimento Valore normale Valore limite
Spessore minimo Nel punto di massimo 2 mm
battistrada CoNsSuMmo
Pressione pneumatici A freddo 2,4 bar - 2,44 Kg/cm?
Scentratura del perno Su 100 mm 0,2 mm
forcellone
Scentratura cerchio ruota Radiale 0,8 mm 2 mm

Assiale 0,5 mm 2 mm
Catena di trasmissione Marca DID

Tipo 525 HY

Dimensioni 518" x 5/16"

Numero maglie 94
Ammortizzatore Corsa 71 mm

Posizione standard del freno 14 scatti

idraulico. Svitare i registri dalla
posizione di tutto chiuso
(senso antiorario)

Lunghezza della molla
precaricata

Standard 157 mm
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Reference Technical specifications
Overall dimensions Total length 2030 mm
Total width 780 mm
Total height - 1080 mm -
o Wheelbase 1410 mm o
Handlebar height 850 mm
Seat height 790 mm
- Front footpeg height 390 mm -
o Min. ground clearance 150mm -
- Dry weight 185 kg o

Weight in running order

Not above 370 Kg

Frame Type ALS 450 steel tube upper cage trellis frame
o Steering head angle 23°30" - 24° 30° -
. -“} Trail Position 1: 91 mm / position 2: 97 mm
- Front suspension Hydraulic upside-down fork with adjusters for rebound and o
compression damping and for spring preload.
Leg axes stroke 127 mm
Rear suspension Progressive rear shock absorber with compression and rebound
damping and spring preload adjustment.
Front tyre 120/70 - ZR 17
Rear tyre 190/50 - ZR 17
Tyre type Radial tubeless tyre
Front brake Hydraulic with 2 calipers
Rear brake Hydraulic with 1 caliper
Engine Type 4-stroke Otto-cycle engine
Bore and stroke 100 and 63.5 mm
Displacement 998 cu. cm ‘ -
Compression ratio 114 +051
= Max. power at crankshaft 100 Kw (136 hp)
-_— Max. rom 10200 rpm
Max. torque at crankshaft 10.3 Kgm
Max. torque rpm 8000 rpm
Timing system With toothed bell, two overhead camshafts, 4 valves per cylinder
and 8 rocker arms.
o Lubrication system Forced lubrication by pump, with radiator
Oil pump type Gear pump
Cooling system Liquid cooling
Air filter Two filtering elements
Crankshaft type Enbloc
Cylinders “L"at 90°
Transmission Clutch Dry multi-plate clutch
Clutch control Hydraulic
Gearbox 6 speeds
Primary drive 32/59 -
Final drive 15/36 o
T Geabor e “With spur gears, operated by & lever on he bike LH side




Reference

Technical specifications

Gear ratios

il 15/37
2nd 17/30
3 20/28
4th 22/26
5t 23/24
6" 24/23
Electric system Ignition Electronic type with inductive discharge system

Starting system

Charging system

Electric starter motor

12 V 520 W generator

Battery

Sealed type

Reference

Standard value Max. allowed value

Timing belts

2:5

Tension in normal operation

Tension in normal operation
(set using Mathesis tester)

110 Hz horizontal cylinder
110 Hz vertical cylinder

Tension for engine timing check

11.5

Tension for timing check
{set using Mathesis tester)

110 Hz horizontal cylinder
110 Hz vertical cylinder

Timing diagram

With T mm valve clearance

Intake

Opening 16°B.T.D.C.
Closing 60°A.B.D.C.

Exhaust

Opening 60° B.B.D.C.
Closing 18°A.T.D.C.

Intake valve diameter
Exhaust valve diameter

40 mm
33 mm

Valve lift With 0 mm valve clearance Intake 17.71 mm
Exhaust 10.13 mm
Opening rocker arm — intake 0.18-0.23 mm 0.10-0.25 mm
Opening rocker arm — exhaust 0.18-0.23 mm 0.10-0.25 mm
Closing rocker arm ~ intake 0.13-0.18 mm 0.10-0.25 mm
Closing rocker arm — exhaust 0.13-0.18 mm 0.10-0.25 mm

Lubrication system

Reference Standard value Max. allowed value

Engine oil pressure in the circuit

Cold engine 1700 - 1300 rpm
{over 2.5 bar}
3500 - 4000 rpm

(4 - 6.8 bar)

1700 - 1300 rpm
{over1.0 bar)
3500 - 4000 rpm

Warm engine (140 °C)

{4 -6.3 bar)

Circuit and engine oil capacity 3.7 liters

Oil pump Gear backlash 010 mm
Radial clearance between gears 0.710 mm
and pump body
Axial clearance between gears and - 0.10 mm
pump body
Axial clearance between gears and 0.07 mm

cover




Crankshaft

- Reference Standard value Max. allowed value
Crankshaft o Oval T ) 0.005 rmn '
Taper 0.005 mn o
Main beanngs alignment 0.01 mm on diameter

Cylinder / piston
Reference Standard value Max. allowed value
Cylinder Max. oval 0.03 mm
o T ) " Max. taper 0.03 mm —
Piston Piston outer diameter Measure taken at
6.8 mm from the
base
Connecting rod - Conriecting rod big end Ad5.019-45.025
diameter mn
B 4501345019
_ mm
# Gudgeon pin-piston clearance 0.002-0.008 mm 0.035 mm
Piston-cylinder coupling clearance 0.055-0.075mm 0.12mm
Gudgeon pin-connecting rod clearance N 0.015-0.034 mm 0.065 mm
Con-rod bearings-crankpin coupling 0.025-0.059 mm -
clearance
Cylinder internal pressure 9-11 bar 8 bar
Max. pressure difference between the two 2 bar
cylinders
Gearbox
Reference Standard value Max. allowed value
Idle gears Axial play 0.10 mm (nﬁn.)
Idle gears for 3%and 47 gears Axial play 0.25 mm (max.)
Gearbox shafts Axial play 0.05-0.175 mm -
Gearbox drum Total axial play 0.10 - 0.40 mm
Gear selector fork Fork gear groove width 4.070-4.185 mm
Fork sliding shoe thickness 3.80-4.00 mm
Fork - gear clearance 0.070-0.285 mm 0.4 mm
Selector fork control drum  Fork pin - groove clearance 0.265 - 0.425 mm 0.6 mm
Slot width 8.00-8.09 mm 819 mm
o Fork pin diameter 7.665- 7735 mm 7.5 mm

Cooling system

Reference Technical specifications
Coolant capacity 3.5 hiters
Relief pressure From radiator plug 0.9 bar
Thermostat Starts opening at 65°C + 2°C

Electric fan switches on: first 101°C, second 102°C

first 100°C, second 101°C

Electric fan switches off:

Front wheel / front suspension

Reference Standard value Max. allowed value
™ Tread min. thickness In the most worn position - — T TR
Tyre pressure  Cold 55 bar — s
Wheel shaft eccentricity On 100 mm o - =

P W U e L e e (A R T SR Fi T B g U M )



Reference

Standard value

Max. allowed value

Wheel rim eccentricity Radial 08 mm 2mm
- Axial 0.5 mm 2 mm B
Front fork Hydraulic hrake standard position. Undo Compression: 12 clicks 14 clicks
adjusters from the fully closed position Rebound: 117 clicks 14 chicks
(counterclockwise).
Front fork Hydraulic brake standard position. Undo Compression: 10 clicks 28 clicks
9988 Bostrom EU adjusters from the fully closed position Rebound: 12 clicks 24 clicks

998S Bayliss EU (counterclockwise).
Spring preload Standard 20 mm
Oil quantity per leg 0.492 cu. dm

Reference

Standard value

Max. allowed value

Tread min. thickness In the most worn position 2mm
Tyre pressure Cold 2.4 bar — 2.44 Kg/sq. cm
Swingarm shaft eccentricity On 100 mm 0.2 mm
Wheel rim eccentricity Radial 0.8 mm 2 mm

Axial 0.5 mm 2mm
Chain Make DID

Type 525 HV

Dimensions 518" x b/16"

No. of links 94
Rear shock absorber Travel 7T mm

Hydraulic brake standard position. Undo 14 clicks

adjusters from the fully closed position

(counterclockwise).

Preloaded spring length Standard 157 mm

Hydraulic brakes

Reference Standard value Max. allowed value
FRONT
Brake disc Type Drilled semi-floating twin disc
Thickness 45+01mm 4.0 mm (min.)
Material Steel
Diameter 320 mm
Braking surface 795q. cm
Brake calipers Make Brembo
Type 34-4 pistons

Pads friction material

TOSHIBATT 2172

Brake master cylinder

Type

PSC 15

REAR

Brake disc Type Drilled disc
Thickness 6+0.1Tmm 5.6 mm (min.)
Material - Steel
Diameter 220 mm
Braking surface 25s5q. ¢cm

Brake calipers Make Brembo

- Type 32 - 2 pistons

Pads friction material

FERIT 1D 450 FF

Brake master cylinder

Type

TPSTT




Charging system / generator

- Reference Technical specifications
' Battery ) Charge ' 1A for 5 -10 hours
Generator Capacity V- 520W N
Ignition system
Reference Technical specifications
Spark plugs Make and type Champion RG 4 HC
o Electrode gap 0.6-0.7mm
Lights / instrument panel
Reference Technical specifications
Bulbs Front headlamp (low beam / high Deaﬁ) 12V - 55W
Number plate light 12V -5W
Parking / stop light 12V -5/21W
T - o Turn indicator light 12V - 10W
~ Instrument panel light 12V - 2w
Turn indicator warning light 12v-1.2W
High beam warning light 12V -1.2W
Neutral warning light 12v-12W
Oil pressure warning light 12v-1.2W
Injection system warning light 12V-1.2W
Fuses Regulator 40A
o General 30A
Fuel pump, injectors, coils 20A
Key sense 7.bA
- Control unit feeding 3A
High and low beams - 15A
Turn indicators, warning lights, parking 10A
lights and instrument panel lights
Stop light, horn 7.bA
-~ Cooling electric fan 7.5A
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2 - RIFORNIMENTI E LUBRIFICANTI

Rifornimenti Tipo dm? (litri)
Serba{oLo combustibile, compresa una riserva  Benzina 95-86 RON 17
ar 4 dm? {Iitri)
Coppa motore e filtro (per caratteristiche vedi SHELL Advance Ulra 4 3.8
rabella sottoriportata)
Forcella anteriore (per stelo) SHELL Advance Fork 7.5 0 DONAX TA 0,492
Circuito freni ant./post. e frizione Liquido speciale per sistemi idraulici SHELL

Advance Brake Dot 4
Circuito di raffreddamento Liquido antigelo (Sez. A 2) 35-40% + acqua 3.5

Protettivo per contatti elettric
SHELL Advance Contact Cleaner

SPRAY per trattamento impianti elettrici

Importante
Non & arnmesso I'uso di additivi nel carburante o nei lubrificanti

2 - FUEL AND LUBRICANTS

Application Type cu. dm (liters)
Fuel tank, including reserve of 4 cu. dm (liters) 95-98 RON petro! 17
Engine sump and oil filter (see table below for SHELL Advance Ultra 4 3.8
specifications)
Front fork (each leg) SHELL Advance Fork 7,5 or DONAX TA 0.492
Clutch and front/rear brake circuits Special fluid for hydraulic systems SHELL
Advance Brake Dot 4
Cooling system Anti-freeze (Sect. A 2) 35-40% + water 3.5

Protection for electrical contacts
Contact Cleaner

SPRAY for electric systems SHELL Advance

Caution
Do not use fuel or lubricant additives.

Uni

grade

-

Multi

grade

-
-10 0 10 20 30 40 C
14 32 50 68 86 104 F

Olio motore

Un buon olio motore ha delle
particolariqualita. Fate uso solamente
di olio motore altamente detergente,
certificato sul contenitore come
corrispondente, o superiore, alle
necessita di servizio SE, SF 0 SG.

Viscosita

SAE 10W-40

Le altre viscosita indicate in tabella
DPOSSONO essere usate se la
temperatura media della zona i uso
della motocicletta si trova nei liniti
della gamma indicata.

A WREEESE S R

R

Engine oil

Good engine oil has special
properties. Use only highly detergent
engine oil with certified SE, SF or SG,
or even higher, service ratings.

Oil viscosity

SAE 10W-40

The other viscosity grades specified
in the table can be used where the
average ambient temperatures are
within the himits shown

b il w4 e N
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3 - COPPIE DI SERRAGGIO

'__""‘ Coppie di serraggio mototelaio

Applicazione Filettatura (mm) Nm Tolleranza +10%  Note

Catena Pignone

Vite copripignone M 6x1 6

Fissagaio pignone catena 186 *

Dispositivi Ottici

Vite supporto telaietto anteriore M 6x1 9 LOCK 2
T/:f.r: fissaggio senfae_:em peratura aria M 3x1 1 i
Vite supporto C_)/‘)LTU_; supporto ranm@ M 6x1 - 5
Dado fissaggio cétarf'fra,-',g;e,'7re M 4x0,7 7_7,6 -
Dado luce targa - —Vf)x(;' g 1.5 i
Vite fissaggio supporto fanale o M 6x1 10 LOCK 2
T Vite fissaggio indicatori direzione M 6x1 32 -
.—" Vite fissaggio piolo per fanale posteriore o 5
Vite fissaggio supporto cupolino destro e M ex1 o 10 -
SINIStro
= - Strumentazione
Dado fissaggio cruscotto M 5x0,8 3.3
Ghiera cavo contachilimetri su cruscotto e su M 12x1 3
contachilometri
Forcella Anteriore
Vite testa di sterzo M 8x1,25 23 * GREASE B
Vite base di sterzo M 8x7,._75_ 14 % Con sequenza 1-2-1
GREASE B
Vite fissaggio cannotto di sterzo M Ex1,25 o 22% GREASE B
Vite piede forcella M 8x1,25 19 * GREASE B - Sequenza
1-2-1
+* 7y Ghiera cuscinetti di sterzo M 35x1 20 * GREASE D - Allentare
’l- di 30°
Vite fissaggio ammortizzatore sterzo su M 6x1 10 LOCK 7
testata
Perno riferimento cannotto M 12x1 19 7 GREASE B
Snodo sferico ammortizzatore sterzo OHLINS "M 8x1 8 LOCK 3
Perno di sterzo M 6x1 8 LOCK 8
Vite supporto ammortizzatore sterzo M 6x1 8 LOCK 2
Impianto Elettrico
Dado fissaggio cavi a piastra batteria M bx1 5
Vite fissaggio supporto batteria M 6x1 9.5 )
Vite fissaggio clacson M 6x1 . 10 LOCK 2
Viti piastrina fissaggio centralina M 5x0.,8 ' _ 2 LOCK 2
Daco motorino avviamento M 6x1 o 5 GREASE B
Vite fissaggio interrutiore a chiave M 6x1 9 LOCK 7‘ -
™ vie fissaggio staffa clacson M 12x1 20 o - o

Dado antivibrante centraling M 6x1 85




Applicazione

Filettatura (mm) Nm Tolleranza £10%  Note
Dado fissaggro cavo al teleruttore M 6x1 4
Vite fissaggio commutatore destro e Sinistro 0.8
Vite fissaggio piastrina a bobina M 4x0,7 1,85
Vite fissaggio sensore pressione M 5x0.8 1
Vite fissaggio supporto batteria su i siletblock M 6x1 8
Vite hssaggio regolatore a piastra dissipatrice M 6x1 9
dr calore
Vite attacco bobina su telaio M 6x1 10
Vite fissaggio piastra dissipatrice di calore 3 M 6x1 1,13
supporto batteria su welnut
Freno Anteriore
Vite fissaggio pinza freno anteriore M 10x1,5 43 % GREASE B
Raccordo spurgo freno M 6x1 ) 12
Bocchettone spurgo freno anteriore/ M 10x1 23
posteriore
Vite fissaggio pompa freno anteriore a M 6x1 9 Sequenza 1 (UP) -2-1
sermimanubri
Freno Posteriore
Vite fissaggio pinza freno posteriore M 8x1,25 25 % GREASE B
Vite protezione tubo freno posteriore M 6x1 5 LOCK 2
Vite supporto pompa freno posteriore M 6x1 10
Vite supporto staffa pompa freno posteriore M 10x1,5 43 LOCK 5
Vite fissagqio serbatoio freno a telaio M 6x1 9
Perno leva freno posteriore M 10x1,5b 29 LOCK 2
Grano registrazione pedale freno 2,3
Interruttore spia pedale frené) posteriore 5
Dado su astina comando freno postericre M 6x1 7,5
Forcellone Posteriore
Vite fissaggio forcellone M 15x1,25 73 # GREASE B
Vite eccentrico registrazione caténa M 12x1,25 31 * GREASE B - Sequenza
1-2-1
Perno piastra portapinza M 12x1,25 33 LOCK 8
Vite fissaggio pattino catena M 6x1 10 LOCK 1 )

Manubrio Comando Frizione

Vite fissaggio semimanubrio M 6x1 10 % GREASE B - Sequenza
1-2-1

Vite fissaggio morsetti semimanubri M 6x1 10 * GREASE B - Sequenza
: 1-2-1

Vite fissaggio pompa frizione a semumanubrio M 6x1 g Sequenza 1 (UP) -2-1

Bocchettone tubo frizione M 10x1 19

Vite fissaggio rinvio frizione M 6x1 9

Vite fissaggio comando gas M 6x1 10

Vite fissaggio coperchietto comando gas M 4x0,7 1,8

Ammortizzatore Posteriore

Vite fissaggio ammortizzatore al forcellone

M 10x1,25

GREASE B

Iﬂ



sul carter

Applicazione Filettatura {mm) Nm Tolleranza #10%  Note

Vite fissaggio animortizzatore al bilanciere M 10x1,25 42 * GHEASE B
Vite fissaggio asta di reazione per M 10x1.25 42 * GREASE B
ammortizzatore & bilanciere

Dado bilanciere sospensione al telaio M 12x1,25 42 % _ GREASE B

Parafango Anteriore e Posteriore

Vite fissaggro parafango anteriore M 6x1 i 3 LOCK 2
Dado fissaggio piastra supporto targa M 6x1 5 )

Vite fissaggio gancio casco M 2,9x1 - 05 o

Vite fissaggio paracalore al telaietto M 6x7 2

Vite fissaggio supporto portatarga M 6x1 o 2 )

Pedane e Levismi

Perno leva freno posteriore M 10x1.5 29 LOCK 2
_\/fre fissaggio supporto pedana anteriore a M 8x125 o 24 LOCK 2
telaio :

Vite fissaggio breletta cambio M 6x1 - 9 LOCK 1
Perno fissaggio pedale cambio M 8Ex1,25 23 LOCK 2
Viti fissaggio supporto pedane a telaio M 8x1.25 24 _ LOCK 2
Vite fissaggio protezione pedana M 5x0.8 5 LOCK 2

Ruota Anteriore e Posteriore
Dado ruota posteriore sinistra M 33x1,5 156 * GREASE B
Dado ruota posteriore destra M 38x1,5 176 * GREASE B
Dado fissaggio perno ruota anteriore M 25x1,5 63 * GREASE B
Vite flissagg:o spine di trascinamento M 6x1 17 * LOCK 2
Dadi fissaggio corona M 10x1,25 48 * GREASE B
Vite fissaggio disco freno anteriore/posteriore M 8x1,25 25 *
Serbatoio Benzina

Innesto rapido flangia 1/4 “NPT" 3 LOCK 6
Vite scarico serbatoio M 10x17 13 TREEBOND
Vite fissaggio staffa a serbatoio M 6x1 9 LOCK 5
Vite fissaggio tappo serbatoio M 5x0.8 5

Vite fissaggio passatubo sfiato serbatoio M 6x1 10

Vite fissaggio flangia serbatoio M 6x1 9

Scarico

Vite fissaggio supporto silenziatore al carter M 12x1,75 24 GREASE B
Vite supporto scarico al telaietto M 6x1 10 GREASE B
Vite fissaggio protezione pedana anteriore e M 6x1 10 LOCK 2
scarico

Dadi fissaggio tubo scarico su testa M 6x1 9

Vite fissaggio silenziatori scarico M 5x0.8 5 a

Fissaggio tappi in acciaio nox su tubi di 1/8 gas 25

scarico

Vite fissaggio tuboiscarico altalaio a supporto M 6x1 9 -




Applicazione Filettatura {mm) Nm Tolleranza +10% Note
Sella

Vite staffa cerniera - telaio M Ex1 10 LOCK 2
Vite staffa cerniera - sella _ M 5x0.8 5 LOCK 2 -
Ghiera serratura sella 55

Dado fissaggio sella al codone M 5x0,8 2z

Vite fissaggio piastra aggancio sella M 5x0.8 5

Vite fissaggio serratura sella M 5x0,8 5

Vite fissaggio staffa aggancio sottosella M 6x1 g

paggero

Vite fissaggio cinghia passegero M 6x1 9%

Vite fissaggio vasca porta attrezzi 2.9x1=8,5 05

Aspirazione Sfiato Olio

Fascetta 1ubo sfiato olio su valvola sfiato 0.9

Vite fissaggio scatola sfiato olio M 6x1 2.8

Vite fissaggio staffa a serbatoio sfiato olio M 5x0,8 9

Vite fissaggio molle cornetti aspirazione M 5x0,8 3 LOCK 2
Vite fissaggio airbox o M 8x1,25 19

Fascetta fissaggio corpo farfallato 25

Vite fissaggio scatole filtro 3,9x1=25 1,8

Alimentazione Canister
Vite fissaggio tubo canister a raccordo su 1.5
colettore
Vestizione

Viti fissaggio convoglhatore frontale M 6x1 4 LOCK 2
Vite fissaggio supporto carenatura M 6x1 10 LOCK 1
Vite fissaggio retina frontalino 3,9x1=4,50 1.2

Vite fissaggio cupolino M 6x1 1.5

Vite fissaggio carena M 6x1 1.5

Vite fissaggio sottocoppa M 8x1.25 20 LOCK 2

Cavalletto

Vite fissaggio piastra cavalietto laterale M 10x1,5 36 LOCK 5
Vite f155agQio passacavo per sensore M 6x1 10

cavalletto laterale

Dado perno di rotazione cavalletto M 8x1,25 26 LOCK 2
Vite fissaggio sensore cavalletto M 6x1 10

Telaio

Vite fissaggio telaietto posteriore M 8x1,25 30 LOCK 2
Dado fissaggio vite motore telaio M 12x1.25 60 *

Vite carrucola sella Autofilettante LOCK 2

Radiatore Olio

pr/o radiatore o//o_ M 14x1,5 23 LOCK 1
Vite fissaggio radiatore olio M 6x1 6 - o
Raccordo tubo olio teste su radiatore M 10x1 12 . o




Applicazione Filettatura (mm) Nm Tolleranza +10%  Note

r Raccordo tubo olo su radiatore con doppio I 16x1,5 32 % Lubrificare con olio
OR morore
Raccordo tubo olio su carter con doppio OF M 16x1,5 32 % Lubrificare con olo
motore
Vite e dado fissaggio staffa supporto 10
radiatore olic a testa
Raffreddamento a Liquido
Vite fissaggio radiatore acqua M 6x1 9 GREASE B
Fascette per manicolti acqua 25
fFascetta vaso espansione 1.4
Vite fissaggio bocchettone vaso espansione M 6x1 9
Vite fissaggio serbatoio recupero liquids 2,2
Vite fissaggio stafia a serbatoio recupero M 6x1 9
hquidi

* punto ritenuto critico per la sicurezza dinamica, la tolleranza sulla coppia di serraggio
’ deve essere Nm + 5%.

Note
Per caratieristiche e simbologia dei prodotti vedere paragrafo “Caratteristiche

@

prodotti” (Sezione A 2).




Coppie di serraggio motore

Applicazione Filettatura (mm) Nm Tolleranza 5% Note
Valvola blow-by M 40x1.5 40
>Cd,D,D6’//OUO sfiato olio M 40x7,5 40
Tappo chiusura p.e. filtro a rete M 32x1,5 42 i
Bocchettone aspirazione acqua M 30x1.5 30 LOCK G
Ghiera porta sensore temperatura olio M 30x1.5 38 LOCK 4
Dado fissaggio ingranaggio albero motore M 25x1,5 190 GREASE B
Dado rotore alternatore M 24x1 270 OLIO MOTORE
Tappo scarico olio M Z2x1.6 42
Filtro olio a rete M 22x1.5 42
Bocchettone mandata acqua M 22x1,5 25 LOCK 6
Tappo carico olio M 22x1,5 5
Dado ingranaggio albero motore M 221 ' 190 GREASE B
Dado tamburo frizione a secco M 20x1 190 GREASE B
Perno tend. fisso/mobile M 20x1 50 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324
Tappo chiusura albero motore M 20x1 A battuta con attr. THREE BOND 13758
Ghiera puleggia distributore testa M 17x1 71 GREASE A
Vite posizionatore tamburo cambio M 16x1,5 30
Nipplo filtro olio M 16x1,5 42 LOCK 8 oppure THREE
BOND 1324
Filtro olio & cartuccia M 16x1,5 117 Olio motore su
guarnizione
Tappo condotto filtro a rete M 15x1 20 LOCK 5 oppure THREE
BOND 13758
Tappo pompa by- pass M 1Bx1 25 LOCK 5 oppure THREE
BOND 13758
Ghiera pulegge distribuzione su rinvio M 15x1 71 GREASE A
Ghiere pulegge distribuzione su teste M 15x1 o 717 GREASE A
Tappo condotto aspirazione olio coppa M 14x1,5 24 LOCK 5 oppure THREE
BOND 13758
Tappo predisposizione radiatore M 14x1,5 24 LOCK 5 oppure THREE
BOND 13758
Nipplo radiatore ofio M 14x1,5 24 LOCK 5 oppure THREE
BOND 13758
Vite ferma cuscinetto tenditore fisso M 14x2 50 GREASE C
Dado ingranaggio albero rinvio distribuzione M 14x1 55 GREASE A
Tappo scarico olio coppa bassa M 12x1,50 20
Sensore temperatura olio M 12x1.5 18 LOCK 4
Sensore temperatura acqua (centralina) M 12x1,5 23 LOCK 4
Candele accensione M 12x1,25 20 ’
Vite ispezione pick-up M 12x1 15 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324
Dadi teste: o M 10x1,5 GREASE C
1° avvicinamento 15
2° avvicinamento 30
findle 48
Tappo condotto pompa olio M 10x1,5 a battuta con attrezzo  LOCK 5 c:-,upur(; THREE

15 BOND 153758

2p F¢
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Applicazione

Filettatura (mm)

Nm Tolleranza +5%

Note

Frigionieri di testa vt 10x1,5 05 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324
Tappo servizio carter lalo frizione M10x1.5 5 LOCK 5 Opb:/rP THREE
BOND 1375R
Viti generali M 10x1,5 45
Interruttore spia folle M 10x1,25 10 i
Viti biella: M 10x7 ' GREASE E
12 allungamento di 0,050 mm
2° allungamento di 1,105 mm 55/95
allungamento totale 0, 155:0,005
Pressostalo M 70x7 19
Boccola di riduzione M 10x1 - LOCK 5 oppure THREE
BOND 13758
Candela accensione M 10x1 15 o
Tappo coperchio pompa acqué M 10x1 20 LOCK 5 oppure THREE
BOND 13758
Vite forate mandata olio teste M 10x1 15
Vite massa M 8x1.5 13
Grani albero motore M 8x1,25 13 THREE BOND 13758
Vite fissaggio levetta fermamarce M 8x1,25 18 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324
Viti pompa olio M 8x1,25 26
Viti campana frizione a secco M Bx1,25 35 LOCK 4
Vite forata carter ) M 8x1,25 ) 20 GREASE B
Perno tenditore fisso M 8x1,25 26 LOCK 8 oppure THREE
BOND 1324
Perno tenditore mobile M 8x1.25 26 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324
Vite sfiato recupero hquidi M 8x1,25 2,2
Dado eccentrico tenditore M 8x1:;25 25 GREASE A
Viti cappelll camme: M 8x1,25 GREASE B
1 avvicinamento 10
2° serraggio 225
Vite unione carter: M 8x1,25 GREASE B
1°avvicinamento 19
serraggio 25
Viti generali M8x1,25 25
Vite arpione cambio M 8x1 25
Prigionieri flange di aspirazione e scarico M 6x1 5 LOCK 8 oppure THREE
BOND 1324
Dadi collettore aspirazione M 6x1 10
Viti carielle lato distribuzione (esta M 6x1. N 10 LOCK 8 oppure THREE
BOND 1324
Viti unione carter M 6x17 o 10 _
Vit motorino di avviamento M 6x1 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324
Vite pe/'f7o mgranagglg 021050 avviamento M 6x 1 10 LOCK 9 oppure THREE
EOND 1324
" Vite ferma cuscinetto D’J ) .'_.u_c—:_g-?cqz_/;—. - M ox1 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324
Viti ferma statore alternatore Mé6x1 0 LOCK @ oﬁpum THREE

BOND 1324




Applicazione Filettatura fmm) Nm Tolleranza +5% Note

Vit volano / rotore M 6x1 13 - LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Viti piastrina ferma cuscinetli cambio M 6x1 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Vite scarico acquéa Su raccordo M Ex1 8 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Raccordo pompa benzina collettore M 6x1 2.5 LOCK 8 oppure THREE

aspirazione BOND 1324

Vit fissaggio pick-up Boschi M 6x1 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Viti fissaggio staffa serbatoio recupero liquidi M 6x1 )

Viti cannotto candela M 6x1 - 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Colonnetta supporto batteria M 6x1 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Colonnetta fissaggio inferiore supporto M 6x1 10 LOCK 9 oppure THREE

batteria BOND 1324

Viti cartella cilindro M 6x1 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Prigiomeri coperchio testa M 6x1 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1524

Viti fissaggio flangia puleggia condotta M 6x1 10

Vite raccordo entrata acqua cilindro M 6x1 10 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Vite arpione cambio M 6x1 10 LOCK 8 oppure THREE
BOND 1324

Viti coperchio acqua teste/cilindri M 6x1

Viti coperchio ispezione M 6x1

Viti raccordo uscita acqua teste M 6x1 10

Viti coperchi perni bilancieri M 6x1 10

Viti coperchi valvole aspirazione/scarico M 6x1 10

Viti coperchio frizione M 6x1 10

Viti coperchio alternatore M 6x1 10

Viti generali M 6x1 10

Tappo collettore aspirazione M 5x0,8 -

Viti molla frizione M 5x0,8 GREASE A

Nipplo collettore M 5x0,8 3 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Viti fissaggio tubo olio teste M 5x0,8 5 LOCK 9 oppure THREE
BOND 1324

Viti generali M 5x0,8 5

Fascette tubi acqua - 2.6




3 - TORQUE SETTINGS

L
Frame torque settings

Application Thread (mm) Tolerance +10% Note
Nm

Chain, front sprocket

Front sprocket guerd screw M 6x1 6

Chain sprocket fixing 186 *

Light units

Front subfrarne mounting screw M 6x1 9 LOCK 2
Air temperature sensor retaining screw o M 3x1 1
Connector subporr fo?&-adngh.‘ Support screw Vi 6x1 3 -
Cat’s eye mounting nut - M 4x0.7 1.6 - )
Number plate hght nut ) M 5x0.8 1.5
= Headlight support retaining screw M 6x1 - 10 R LOCK 2
r’" Turn indicator retaining screw M 6x1 32 -
Tail light peg retaining screw 5
RH and LH headlight fairing support retaining screw M 6x1 10
S Instrumentation
Instrurment panel fixing nut M 5x0.8 3.3
Qdometer cable ring nut on instrument panel and M 12x1 3
odometer
Front fork B
Steering head retaining screw M 8x1.25 23 % GREASE B
Bottom yoke retaining screw o M 8x1.25 14 % Sequence 1-2-1 GREASE B
Steering tube retaining screw M 8x1.25 22 % GREASE B
Fork bottom end bolt M 8x1.25 19 * GREASE B - Sequence 1-2-1
Steering bearings ring nut M 35x1 20 % GREASE D - Slacken by 30°
- Steering damper to head screw M 6x1 10 LOCK 7
."‘ Steering tube reference peg M 12x1 19 GREASE B
Steering damper ball joint OHLINS _ M 8x1 8 LOCK 3
Steering shaft M 6x1 8 LOCK &
Steering damper support screw M 6x7 8 LOCK 2
Steering lock check nut M 6x1 o 18 LOCK 2 (Apﬁ/}/ Loctite to nut
thread only)
Electrical system
Cables to battery plate nut M 5x1 5
_Bartery mount retaining screw M 6x1 95 _
Horn retaining screw M bx1 10 LOCK 2
Control unit mounting plate screws  M5x08 2 LOCK 2 o
Starter motor nut ; M 6x1 g GREASE B
Key—operarc:n' switch retaining screw M 6x1 R q - LOCK 1 -
Horn bracket retaining screw B M 12x] 20 R
?t;;)/ unit vibration pad Hu:__ _ - M 6_,\: T g 5 - -
Cable to contactor nut - M 6x1 4

RH and LH switch retaining screw 0.8
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Application Thread (mm) Tolerance+10% Note
Nm

Flate to coil screw Y 4x0.7 1.65

Pressure sensor relaining screw M 5x0.8 1

Battery mount to silentblock screw M 6x1 i 2]

Hegulator to heat sink plate screw M 6x1 9

Coil to frame screw M 6x1 10

Screw securing heat sink plats 10 battery mount on M 6xi 7.13

welnut

Front brake

Front brake caliper retaining screw M 10x1.5 43 * GREASE B

Brake bieed unior C M6xi 12 -

Front/rear brake bleed nipple M 10x7 23

Front brake master cylinder to handlebar screw M 6x1 9 Se_quence 1 (UP}-2-1
Rear brake

Rear brake caliper retaining screw M 8x1.25 26 % GREASE B

Rear brake hose guard screw M 6x1 5 LOCK 2

Rear brake master cylinder support screw M 6x1 10

Rear brake master cylinder bracket screw M 10x1.5 43 LOCK 5

Brake fluid reservoir to frame screw M 6x1 9

Rear brake lever pin M 10x1.5 29 LOCK 2

Brake pedal adjusting dowel 3

Rear brake pedal switch 5

Nut on rear brake actuating rod M 6x1 75

Rear swingarm

Swingarm retaining screw M 15x1.25 - /3% GREASE B

Chain eccentric adjuster screw M 12x1.25 31 * GREASE B - Sequence 1-2-1
Caliper plate pin M 12x1.25 33 LOCK &

Chain shding shoe screw M 6x1 10 LOCK 1

Handlebar - Clutch control

Handlebar retaining screw M 6x1 10* GREASE B - Sequence 1-2-1
Handlebar clamp screw M 6x1 10* GREASE B - Sequence 1-2-1
Clutch master cylinder to handlebar screw M 6x1 9 Sequence 1 (UP)-2-1

Clutch hose union _ M 10x1 19

Clutch transmission unit retaining screw M 6x1 g

Throttle control retaining screw M 6x1 10

Throttle control cover screw M 4x0.7 1.8

Rear shock absorber

Shock absorber to swingarm screw M 10x1.25 42 * GREASE B
Shock absorber to rocker arm screw M 10x1.25 42 % GREASE B
Screw securing shock absorber rod to rocker arm M 10x1.25 42 * GREASE B

Suspension rocker to frame nut M 12x1.25 42 % GREASE B

Front and rear mudguard

Front mudguard retaining screw M 6x1 3 LOCK 2

Number plate holder nut M 6x1 5
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Application Thread (mm) Tolerance+10% Note

Nm
;- : - 2 . e -
! Helmel hook retaining screw M 2.9x1 0.5
Heat guard to su[“.f'rame_.-'erain/hg screw M Ox1 2
Number plate holder support screw M 6x1 2
7 Footpegs and levers
Rear brake lever pin M 10x1.5 29 LOCK 2
Front footpeg support to frame screw M 8x1.25 24 LOCK 2 -
Gearbox link rod retaining screw M 6x1 9 LOCK 1
Gear changs pedal pin M 8x1.25 23 LOCK 2
Footpeg support to frame screws . M 8x1.25 - 24 LOCK 2
Footpeg protection retaining screw M 5x0.8 5 LOCK 2
Front and rear wheel
Rear wheel LH nut M33x15 T 156+ GREASE B -
-, Rear wheel RH nut M 38x1.5 176 % GREASE B
ﬁ Front wheel shaft nut - M 25x1.5 63 * GREASE B
Drive pegs screw M 6x1 17 % . LOCK 2 B
Rear chain sprocket nuts M 10x1.25 . a8 ¥ GREASE B
Front/rear brake disc screw M 8x1.25 25 *
Fuel tank
Flange quick fastener /4 "NPT” 3 LOCK 6
Fuel tank drain screw M 10x1 13 THREEBOND
Bracket to tank screw M 6x1 9 LOCK 5
Filler plug screw M 5x0.8 5
Tank breather pipe guide screw M 6x1 10
Tank flange retaining screw M 6x1 i 9
Exhaust system
N Silencer support to engine casing screw M 12x1.75 24 GREASE B
P‘ Exhaust pipe to subframe screw M 6x1 10 GREASE B
Front footpeg and exhaust pipe guard retaining screw M 6x1 10 LOCK 2
Exhaust pipe to head nuts M 6x1 9
Exhaust silencer retaining screw M 5x0.8 5
Stainless steel plugs to exhaust pipes 1/8 gas 25
Screw securing exhaust pipe to frame to engine casing M 6x1 9
support
Seat
Hinge bracket to frame screw M 6x1 10 LOCK 2
Hinge bracket to seat screw M 5x0.8 5 LOCK 2
Seat lock rmgi nut 55
Seat to tail guard nut - M 5x0.8 2
Seat anchor plate retaining screw M 5x0.8 5
?éar lock :é-ra/'/;/ng screw M5x08 5 - i - o

-~ Retaining screw for passenger underseat anchor plate M 6x1 9




Application

Thread (mm) Tolerance+10% Note
Nm
Intake - Oil breather
Clip for oil breather hose ar breather \/u/‘\-'-:—- end 0.9
Oil breather valve cas_e retaining screw 7—/\// ox1 2.8
Bracket to oil breather tank screw B M 5x0.8 9
Intake funnels spring retaining screw - M ;:;XO.B 3 LOCK Z
Airbox retaining screw M 8x1.25 19
Throttle body clip 2.5
. Airbox retaining screw o 3.9x1=25 1.8
Fuel system - Canister
Canister hose to manifold fitting screw 1.5
Fairing
Front conveyor retaining screws M 6x1 4 LOCK 2
Fairing support retaining screw M 6x1 10 LOCK 1
Front bane/ meshing screw 3.9x1=4.50 1.2
Headlight fairing retaining screw M 6x1 1.5
Fairing retaining screw M 6x1 1.5
Belly pan retaining screw M 8Ex1.25 20 LOCK 2
Stand
Side stand plate retaining screw M 10x1.5 36 LOCK 5
Side stand sensor cable guide screw M 6x1 "0
Stand pivot pin nut M 8x1.25 26 LOCK 2
Side stand sensor retaining screw M 6x1 10
Frame
Rear subframe retaining screw M Ex1.25 30 LOCK 2
Engine to frame screw nut M 12x1.25 60 *
Seat pulley screw Self-tapping LOCK 2
Oil cooler
Oif cooler nipple M 14x1.5 23 LOCK 1
Oil cooler retaining screw M 6x1 6
Head oil pipe fitting on cooler _ M 10x1 12 LOCK 2
Oil pipe fitting on cooler with double O-ring M 16x71.5 32 % Lubricate with engine oil
Oil pipe fitting on engine casing with double O-ring M 16x1.5 32 % Lubricate with engine ol
Oil cooler bracket to head (screw and nut) 10
Liquid cooling
Radiator mounting screw M 6x1 9 GREASE B
Coolant hose clips 2.5 o
Expansion reservoir clip ) 1.4
Expansion reservoir union screw M 6x1 9
Liquid recovery reservoir retaining screw 2:2
Bracket to hquid recovery reservoir screw M 6x1 9

* o . . i § g
Critical point for dynamic safety. Tightening torqgue tolerance must be: = 5% N

Note
For product specilications and symbols, please refer to "Product specifications” (Section A 2).




Engine torque settings

- Application Thread (mm) Tolerance +5% Nm Note
g Blow-by valve M 40x1.5 40
Ol breather cap o M 40x1.5 B 40
Mesh fiflter duct rn'ug__r— . M 32x7.5 - 42 -
“Coolant inlet union S M30x1.5 3 LOCK 6
Oil .re_mpera:ure Sensor ring nut o M30x15 - 38 ~ LOCK4 o
Crankshaft gear fixing nut M 25x15 190 GREASE B
Generator rotor nut - M 24x1 270 ENGINE OIL
Oil drain plug M 22x15 42 - '
Oil mesh filter T M2zx5 o 42
“Coolant delivery urion M22x16 25 LOCK 6
Oil filler plug M 22x15 ) 5 -
Crankshaft gear fixing nut M22x1 190 GREASE B
Dry cluteh drum nut M 20x1 190 GREASE B
\__Fixed/mobile tensioner pin W 20x1 50 LOCK 8 or THREE
~ BOND 1324
Crankshaft blanking cap M 20x1 Fully home with toof THREE BOND 13758
Head distributor pulley ring nut M 17x1 717 GREASE A
Selector drum locator screw M 16x1.5 30
Oif fitter nipple M 16x1.5 42 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Oil cartridge filter - M 16x1.5 11 - Engine oil on seal
Mesh filter duct plug M 15x1 20 LOCK 5 or THREE
BOND 13758
By-pass pump plug M 15x1 25 LOCK 5 or THREE
BOND 13758
Ring nut for belt rollers on lay shaft M 15x1 71 GREASE A
Ring nuts for belt rollers on heads M 15x1 71 GREASE A
Sump oil intake duct plug M 14x1.5 24 LOCK 5 0or THREE
- BOND 13756
~ Opt. radiator duct blanking cap M 14x1.5 24 ' LOCK 5 or THREE
BOND 13758
Oil cooler nipple M 14x1.5 24 LOCK 5 or THREE
BOND 13758
Fixed tensioner bearing set screw M 14x2 50 GREASE C
Timing lay shaft gear nut M 14x1 55 GREASE A
Deep sump oil drain piug M 12x1.50 20
Oil temperature sensor M 12x1.5 18 LOCK 4
Coolant temperature sensor (control unit) M 12x1.5 23 LOCK 4
Spark plugs M 12x1.25 20 -
Pick-up inspection screw M 12x1 15 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Head nuts: 1st snug M 10x1.5 - 15 GREASE C
2nd snug 30
final 48
Oil pump duct plug T M 10x15 Fully home with tool LOCK 5 or THREE
~ 15 BOND 13756
‘Head stud bolts M I0x15 25 R LOCK 9 or THREE

BOND 1324




Application Thread (mm) Tolerance +5% Nm Note

Clutch-side casing service plug M 10x1.5 15 LOCK 5 or THREE
BOND 13758
Screws at large B M 10x75 45
“Neutral light switch - M 10x7.25 10
Con-rod bolts: M 10x1 GREASE E
1st stretch: 0.050 mm
2nd stretch: 1.105 mm 55/95

total stretch 0.155+0.005

Pressure switch M 10x7 19
AReuction hushing M 10x7 LOCK 5 0or THREE
BOND 13758
Spark plug M 10x1 15
Coolant pump cover plug M 10x1 20 LOCK 5 0or THREE
BOND 13758
Drilled oil feed screw to heads Mi10x1 15
Grounding screw M8x1.5 13
Crankshafr dowels M 8x1.25 13 THREE BOND 13758
Gear stopper retaining screw M 8x1.25 18 LOCK 9 or THREE
: BOND 1324
Oil pump screws M 8x1.25 26
Dry clutch housing screws M 8x1.25 35 LOCK 4
Engine casing drilled screw M 8x1.25 20 GREASE B
Fixed tensioner pin M 8Ex1.25 26 LOCK 9or THREE
BOND 1324
Mobile tensioner pin M 8x1.25 26 LOCK S or THREE
BOND 1324
Liquid recovery breather screw M 8x1.25 2.2
Tensioner eccentric nut M 8x1.25 25 GREASE A
Cam cover screws: 1st snug M 8Ex1.25 10 GREASE B
final 22.5
Casing jointing screws: 1st snug M 8Ex1.25 19 GREASE B
final 25
Screws at large M 8x1.25 25
Gearbox pawl screw M 8x1 25
Intake and exhaust flange stud bolts M 6x1 5 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Intake manifold nuts M 6x1 10
Side cover screws (head timing end) M 6x1 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Casing jointing screws M 6x1 10
Starter motor screws M 6x1 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Starter idle gear pin screw M 6x1 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Coalant pump bearing set screw M 6x1 10 LOCK 9 or THREE
- BOND 1324
Generator stator retaining screws M 6x1 10  LOCK 9or THREE
B BOND 1324
Flywheel/frotor screw - M 6x1 13 LOCK 9 or THREE

BOND 1324

Semia Sl L




P

Application

Thread (mm)

Tolerance +5% Nm

Note

M 6x1

Gearbox bearings stop plate screws 10 LOCK S or THREE
BOND 1324
Coolant drain screw on fitting MBx1 8 " LOCK 9 or THREE
BOND 1324
“Fuel pump-intake manifold connector M 6x1 2.5 LOCK Gor THREE
BOND 1324
Bosch pick-up mounting screws M 6x1 10 o LOCK 9or THREE
BOND 1324
Liguid recovery reservoir bracket screws M bx1 9 o
Spark plug sleeve screws M 6x1 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
-Fr‘arzery mount stud M Exi - 0 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
“Battery mous 1t botion stud M 6x 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
“Cylinder cover screws o M 6x1 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Head cover stud bolts M 6x1 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
“Driven belt roller flange retaining screws M 6x1 10
Cylinder coolant inlet fitting screw M 6x1 - 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Gearbox_pavvl screw M 6x1 10 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Head/cylinder coolant cover screws M 6x1 6
Inspection cover screws M 6x1 6
Head coolant outlet fitting screws W 6x1 10
Rocker shaft cover screws M 6x1 10
Intake/exhaust valve cover screws M 6x1 10
Clutch cover screws M 6x1 10
Generator cover screws M 6x1 10
s Screws at large M 6éx1. 1
Intake manifold plug M 5x0.8 3
Clutch spring screws M bx0.8 5 GREASE A
Manifold nipple M 5x0.8 3 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Retaining screw for oil feed pipe to head M5x08 5 LOCK 9 or THREE
BOND 1324
Screws at large M 5x0.8
Coolant hose clips 2.5




4 - AKTTREZZI DI SERVIZIO 4 - SERVICE TOOLS
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Aftrezzatura specifica motore

Engine special tools

Pos N/ N. Codice/Part no.  Denominazione Description
587132017 Attrezzo per bloccaggio albero motore al Punio Crankshaft locking tool at Top Dead Center
Morto Superiore
58713.2096 Chiave serraggio dadi (esia Wrench for tightening head nuis
88713.2103 Base per montaggio tesia Stand for head assembly
98112.0002 Goniometro per messa in fase Timing degree wheel
88713.0123 Attrezzo controllo messa in fase Timing too!
88713.1821 Chiave serraggio perni tenditori Tensioner pin torque wrench
88713.1906 Attrezzo introduzione anello tenuta albero a Tool to install oil seal on canmshaft
camme
"88713.2060 Altrezz0 montaggio anello tenuta su albero se- Tool 1o install oil seal on secondary shaft
condario
887131806 Attrezzo serraggio pulegge /=20 alberi a cam- Tool to tighten Z=20 camshaft belt rollers
me
10 88713.2068 Kit caricamento bilancer: chiusura Kit to preload closing rocker arms
11 88713.2069 Kit tensionarento molle bilanceri Rocker arm spring tensioning kit
EFE 88765, 1363A Strumento di diagnosi motore MATHESIS (1) MATHESIS rester (1)
88765.13638 Strumento di diagnosi motore MATHESIS (GB) MATHESIS tester (GB)
88765.1363C Strurnento di diagnosi motore MATHESIS (F) MATHESIS tester (F)
88765.1363D Strumento di diagnosi motore MATHESIS (D) MATHESIS tester (D)
88765.1363E Strumento di diagnosi motore MATHESIS (E)  MATHESIS tester (E)
13 88713.1791 Attrezzi tasatura pulegge distribuzione Belt roller timing tools
14 88765.1181 Calibro controllo alzata valvola Valve lift check gauge
15 88765.1000 Spessimetro a forchetta 0,7 mm 0.1 mm fork thickness gauge
887651005 Spessimetro a forchetta 0,2 mm 0.2 mm fork thickness gauge
88765.1006 Spessimetro a forchetta 0,3 mm 0.3 mm fork thickness gauge
16 88765.1298 Calibro controllo registro valvola Valve shim check gauge
17 86765 0999 Calibro tensione cinghia " Gauge for chain tensioning
18 88713.2036 Chiave fermo alternatore per bloccaggio dado  Generator wrench for nut locking
19 88713.1920 Attrezzo inserimento anelli OR su prigionier Tool to install O-rings on engine block stud
basamento bolts
20 88713.1091 Piastrino per posizionamento forcella innesto  Plate for gear selector fork positioning
marce _
21 88713.1429 Attrezzo per piantare anello di tenuta su guids- Tool to install oil seal on valve guide
valvola
22 88713.1748 Estrattore per puleggia motrice e coperchio Puller for removal of drive belt roller and cover
23 88713.1832 Banco lavoro per riparazione motore Work bench for engine repair operations
24 88713.1994 Estrattore perno bilancieri Rocker arm shaft puller
25 88713.2133 Chiave fermo tamburo frizione Clutch drum locking wrench
26 88700.5665 Bussola per montaggio coperchio frizione Clutch cover bushing
27 88713.1886 Telo coprimotore Engine canvas
28 88713.1010 Raccordo prelievo gas di scarico Exhaust gases connector
29 58713.1805 Attrezzo serraggio puleggia motrice Z=20 Tool to tighten Z=20 drive belt roller
30 88765.1188 Calibro controllo Punto Morto Superiore Gauge to check Top Dead Center
31 887132102 Chiave serraggio pignone accoppiamento Wrench to tighten primary coupling sprocket
primario
32 88713.2066 Attrezzo montaggio tappi chiusura cammes Wrench to fit cam plugs
33 88713.0869 Attrezzo montaggio tenuta frontale pompa H>0O Tool to install coolant pump face seaf
34 887130870 Attrezzo montaggio controfaccia per tenuta Tool to install counter faces for coolant pump
frontale pompa H,O face seal
35 88700.5749 Cappuccio assemblaggio semicarter Cap for use when joining engine casings
36 88713.1914 Chiave per candela ' Spark plug socket
37 88713.1904 Punzone montaggio semianelli

Tool to install half-rings

§8713.1980

Punzone piantaggio scodellini su alber;

Drift to install retainers to shafts







Attrezzatura specifica mototelaio

Frame special tools

s N/ N. Codice/Part no.

Denominazione

Description

1

88713.1072

Tampone piantaggio semicuscinetto base di
sterzo

Drift to drive the bottom yoke half bearing

2 58713.1073 Attrezzo equilibratura ruota posteriora Tool to balance rear wheel

3 677.4.003.1A Giunto per catena Chain coupling

4 88713.1074 Tampone smontaggio perno forcellone Drift to remove the swingarm pivot
5 88713.1059 Attrezzo montagglo cuscinetti a sfere del

forcellone

Tool to install the swingarm ball bearings

88715.1037

Chiave regolazione cannotio di sterzo

Wrench to adjust the steering tube

88713.1058

Chiave montaggio tappo cannotto di sterzo

Wrench to install the steering tube cap

8000.70139

Chiave perno ruota anteriore

Wrench for front wheel shaft

88713.1062

Attrezzo montaggio cuscinetti del cannolto di
sterzo

Toof to install the steering tube bearings

88713.1071 Tampone montaggio cuscinetti a rullini del Drift to install the rocker arm needle roller

bilanciere bearings

11 88713.1057 Tampone introduzione cuscinetto Drift to drive bearing into steering damper
ammortizzatore di sterzo

12 88713.1077 Chiave dado serratura sella Wrench for seat lock nut

F 88713.1068 Tampone montaggio cuscinetti a rullini del Drift to install the swingarm needle roller

forcellone bearings

14 - 868713.1038 Chiave regolazione mozzo eccentrico Wrench to adjust the eccentric hub

15 88713.1344 Attrezzo montaggio catena Tool to tit the chain

16 699.2.063.1A Asta riscontro altezza asse ruota Reference tool to measure wheel axis height

17 88713.0957 Attrezzo di ritegno distanziale per forcelle SHOWA fork ring retainer
SHOWA

18 88713.1096 Attrezzo per revisione forcelle SHOWA - Tool for SHOWA fork overhaul - Seal fitting

Montaggio anelio di tenuta




Uso e manutenzione

Maintenance operations




T - CONTROLLI PRELIMINARI
Precauzioni per il primo periodo d'uso del motociclo
antrolli prima dell’'avviamento

2 - AVVIAMENTO - RISCALDAMENTO
MOTORE

Awviamento motore
Avviamento e marcia del motociclo

3 - TABELLA MANUTENZIONE
PERIODICA

4 - OPERAZIONI DI MANUTENZIONE

Controllo livello olio motore
Sostituzione olio motore e cartuccia filtro
Controllo gioco valvole
Registrazione gioco valvole
L Registrazione tensione cinghie distribuzione
. Controllo livello liquido raffreddamento
L Sostituzione liquido raffreddamento
Sostituzione filtro benzina
2 Registrazione corpo 1ariallato
amSostituzione e pulizia filtri aria
" ontrollo pressione ofio motore
Controllo compressione cilindri motore
Sostituzione liquido impianto frenante
Sostituzione fiquido impianto frizione
Registrazione gioco cuscinetti dello sterzo
Regolazione tensione catena
Controllo usura e sostituzione pastigle freno
ARegolazione cavo di comando acceleratore
Registrazione posizione pedale comando cambio e freno
posteriore
Regolazione forcella anteriore

N W W

[S)RN )

41
42

Regolazione forcella anteriore versione 998S Bostrom 9985

Bayliss
Regolazione ammortizzatore posteriore
Variazione assetto moto

43
44
45

T - PRELIMINARY CKECKS
Running-in precautions
Pre-ride checks

2 - STARTING - ENGINE WARM-UP

Starting the engine
Moving off

3 - ROUTINE MAINTENANCE TABLE
4 - MAINTENANCE OPERATIONS

Checking the engine oil level

Changing the engine oil and filter cartridge
Checking valve clearances

Adjusting valve clearances

Adjusting timing belt tension

Checking the coolant level

Changing the coolant

Changing the fuel filter

Throttle body adjustment

Changing and cleaning the air filters
Checking engine oil pressure

Checking cylinder compression

Changing the brake fluid

Changing the clutch fluid

Adjusting steering bearings play

Adjusting chain tension

Checking brake pad wear. Changing brake pads
Adjusting the throttle cabie

Adjusting the position of the gear change and rear
brake pedals

Adjusting the front fork

EENCVER O]

o)

13
15
15
16
17
17
18
21
22
23
24
29
30
32
33
35
37
37
38
40

41
42

Adjusting the front fork 9985 Bostrom and Bayliss versions 43
44
45

Adjusting the rear shock absorber
Changing motorcycle track alignment




T - CONTROLLI PRELIMI-
NARI

Precauzioni per il primo
periodo d'uso del motoci-
clo

Velocita di rotazione massima

Velocita di rotazione da rispettare nel
periodo di rodaggio e nel normale
uso!

1 Finoa 1000 km,
2 Da 1000 a 2500 km;
3 Dopo 2500 km.

Fino a 1000 km

Durante i primi 1000 km di marcia fare
attenzione al contagiri, non si deve as-
solutamente superare 1 6500 ~ 7000
min. Nelle prime ore di marcia del
motociclo é consiglabile variare conti-
nuamente if carico ed If regime di giri
del motore, pur rimanendo sempre
entro il imite indicato.

A questo scopo risultano adattissine
le strade ricche di curve € magari |
tratti di strada collinari, dove il motore,
i freni e le sospensioni vengono sotto-
posti ad un rodaggio efficace. Per i pri-
mi 100 km agire con cautela sui freny
evitando brusche e prolungate frena-
e, questo per consentire un corretto
assestamento del materiale d'attrito
delle pastighe sui dischi freno. Per
consentire un adattamento reciproco
di tutte le parti meccaniche in movi-
mento ed in particolare per non pre-
giudicare il duraturo funzionamento
degli organi principali del motore, si
consigha di non effertuare accelers-
zioni troppo brusche e di non tenere a
lungo if motore ad un numero di giri
elevato, particolarmente in salita. Si
consiglia inoltre di controllare spesso
la catena, avendo cura di lubrificarla,
s5e necessario.

Da 1000 a 2500 km

Sipuo pretendere dal motore maggio-
ri prestazioni, ma non si deve mai su-
perare 1 9000 min" ed in queste
condizioni dovrete rodare il motore
fino.a 2500 km di percorso. Quanto
pit rigorosamente ed accuratamente
saranno seguite le predetie racco-
mandazioni tanto piu lunga sara la du-
rata del motore e minore la necessita
di revisiont o di messe a punto.

Dopo 2500 km

ale uso del motociclo, a fine

Nel norr
] consigha di non superare

T - PRELIMINARY
CHECKS

Running-in precautions

Max. rotation speed

Rpm limits to be observed during the
running-in period and in normal
operation:

1 Upto 1000 kmy;,

2 From 7000 to 2500 km;

3 After 2500 km

Up to 1000 km

During the first 1000 km, keep an eye
on the revolution meter. The indicator
must not exceed:

6500-7000 rom.

During the first hours of riding. it is
acdvisable to run the engine at varying
load and rpm, though still within the
recommended limit.

Twisty roads and gradients are ideal
to break in engine, suspension and
brakes effectively.

Apply the brakes gently and avoid
hard, prolonged braking until covering
the first 100 km.

This will allow the brake pad ning to
wear in properly rubbing on the brake
aiscs.

For all mechanical moving parts of the
motorcycle to adapt to one another
and above all not to adversely affect
the life of basic engine parts, it is
advisable to avoid harsh accelerations
and not to run the engine at high rom
for too fong, especially uphill.
Furthermore, the drive chain should
be inspected frequently. Lubricate as
required.

From 1000 to 2500 km

At this point, you can squeeze some
more power out of your engine, being
careful, however, to never exceed

9000 rpm untit covering the running-in
distance (2500 km). Following these
recommendations strictly will extend
the life of your engine and reduce the
likelihood of overhauls or tune-ups.

After 2500 km

After running-in, never exceed 11000
rom during the motorcycle standard
use,




Importante

Durante il periodc di rodaggio
0sservare scrupolosamente I pro-
gramma di manutenzione ed i taghan-
di consigliati nel libretto di garanzia.
L'inosservanza di tali norme esime la
Ducati Motor Holding s.p.a. da quals:r-
asi responsabilita per eventuall danni
al motore e sulla sua durata.

Controlli prima dell’avvia-
mento

Attenzione

La mancata esecuzione delle
ispezioni prima della partenza puo
causare danni al veicolo e procurare
lesioni gravi al conducante,

Prima di mettersi in viaggio controlla-
re [ sequenti punt:

Carburante nel serbatoio

Controllare il livello del carburante nel
serbatoio. Eventualmente fare riforni-
mento (Sez. C 2).

Livello olio nel motore

Controllare il livello nella coppa attra-
verso 'obld d'ispezione. Eventual-
mente rabboccare con olio prescritto
(Sez. C 2).

Ligquido freni e frizione

Verificare sui rispettivi serbatoi il livel-
lo del liquido.

Liguido di raffreddamento

Controliare il livello del iquido nel ser-
batoio d'espansione, eventualmente
rabboccare (Sez. C 2).

Condizioni pneumatici

Controllare la pressione e lo stato di
usura dei pneumatici (Sez. C 1).

Funzionalita dei comandi

Azionare le leve e i pedali di comando
freni, frizione, acceleratore, cambio e
controllarne il funzionamento.

Luci e segnalazioni

Verificare I'integrita delle lampade d'il-
luminazione, di segnaiazione ¢ il fun-
zionamento del claxon In caso di
lampade bruciate procedere alla sosti-
tuzione con altre analoghe come indi-
cato alla sezione C 1.

Caution

During the whole runninig-in
period, the maintenance and service
rules recommended in the warranty
card should be observed carefully
Failure to comply with these rules will
release Ducati Motor Holding S p A
from any liability whatsoever for
resulting engine damage or shoiter
engine life.

Pre-ride checks

Warning

Failure to carry out these
checks before riding, may lead to
motorcycle damage and injury to
rider.

Before riding, perform a thorough
check-up on your bike as follows.

Fuel level in the tank

Check fuel level in the rtank. Fill tank if
needed (Sect. C 2).

Engine oil level

Check oil level in the sump through
the sight glass. Top up with
recommended oil if needed (Sect. C
2).

Brake and clutch fluid
Check fluid level in the relevant
reservolrs.

Coolant level

Check coolant level in the expansion
reservoir. Top up if necessary (Sect.
C2)

Tyre condition

Check tyre pressure and condition
(Sect. C1).

Controls

Work the brake, clutch, throttle and
gear change controls (levers, pedals
and twistgrips) and check for proper
operation.

Lights and indicators

Make sure lights, indicators and horn
work properly. Replace any burnt-out
bulbs with new bulbs having the
same rating (see Sect. C 7).



Serraggi a chiave Key-operated locks

r . - Controllare il bloccaggio d=l tappo ser-  Check that fuel filler plug and seat ﬁ
batoio e della sella catch locks are closed firmly.
Cavalletto Stand

Verificare 1a funzionalita ed il corretto  Make sure side stand operates
posizionamento del cavalletto laterale  smoothly and is in the correct position
(Sez. H 5). (Sect. H 5).
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2 - AVVIAMENTO - RIS-
CALDAMENTO MO-
TORE

Avviamento moftore

Note
@ Per avviare il motore gia caldo
sequire la procedura descritta per
“temperatura ambiente alta".

Attenzione

Prima di avwiare il motore im-
parare & conoscere ( comandi che si
devono utilizzare durante la guida.

Temperatura ambiente normale
(compresa tra 10 °C e 35 °C)

1 Spostare l'interruttore d'accen-
sione sulla posizione ON. Verifi-

care che la spia verde N e quella

rossa sul cruscetto risultino

accese.

Importante

La spia (A) che indica la pres-
sione dell'olio deve spegners: alcuni
secondi dopo I'avvio del motore. Se la
spia imane accesa, fermare il motore
e controllare if livello dell'olio.
Non avviare il motore se la pressione
dell'olic e insufficiente.

Attenzione
m Il cavalletto laterale deve risultare

in posizione di riposo (orizzontale), altri-

menti il sensore di sicurezza inibisce l'av-

viamento.

2 Spostare la leva comando starter (1)
in posizione (B).

Importante

Accertarsi che l'interruttore
d'arresto (3) sia nella posizione (RUN),
premere quindi il pulsante avviamen-
to (4) entro 15 secondi dal "KEY ON ",
passato questo periodo la centralina
non permettera l'avvio della moto.

Lasciare che il motore si awvii spontanea-
mente, senza azionare il comando
dell'acceleratore.

Importante

Non mantenere azionato l'avvia-
mento eletirico per piu di 5 secondi con-
secutivi. Se necessario, attendere 10
secondi prima di azionarlo nuovamente.
2

3 Spostare la leva comando starter (1)
Verso la posizione verticale.

Importante

Non far funzionare il motore, ad
un elevato numero di giri. Quando &
freddo aspettare Il riscaldamento
dell'olio e la sua circolazione in tutti 1
punti che necessitanc di lubrificazi-
one

2 - STARTING - ENGINE
WARM-UP

Starting the engine

Note

Follow the "High ambient
temperature” procedure to stari the
engine when it 1s warm.

Warning

Before starting the engine,
become familiar with the controls you
will need to use when nding.

Regular ambient temperature
(10° to 35 °C)

1 Move the ignition key to ON.
fMake sure both the green light N
and the red light on the
instrurment panel come on.

Caution

The oil pressure light (A) should
go out @ few seconds after the engine
has started.
If the light stays on, stop the engine
and check oil level.
Never start the engine when oil
pressure Is too low.

Warning

The side stand must be fully up
fin a horizontal position} as its safety
sensor prevents engine start when
down.
2 Move the choke lever (1) to (B).

Caution

Check that the stop switch (3}
is positioned to (RUN), and then press
the starter button (4) within 15
seconds from KEY ON. After 15
seconds the CPU will not allow
engine start-up.

Let the engine start without using the
throttle.

Caution

Never operate the electric
starter button more than 5 seconds at
a time. If needed, allow 10 seconds
before attempting to restart the
engine.
3 Move the choke lever (1) to its

vertical position.

Caution

Do not rev up the engine when
it is cold. Allow some time for oil to
warm up and reach all points that

-need lubricating




F
| 4
Ve
=

Temperatura ambiente alta
{oltre i 35 °C)

£seguire la stessa procedura senza
rer(l).

ulilizzare Iz leva comar

Temperatura ambiente fredda
{inferiore a 10 °C)

Eseguire Iz procedura descritla per
“"Temperatura ambiente normale”
prolungando il tempo di riscaldamen-
to del motore fino a 5 minuti.

Avviamento e marcia del
motociclo

1 Disinserire la frizione agendo sulla
leva comando.

2 Con la punta ael piede abbassare
con decisione la leva selezione
marce i modo da innestare la
prima marcla.

3 Accelerare il motore, agendo sulla
manopola comando acceleratore,
rilasciare contemporaneamente e
lentamente la leva della frizione; il
veicolo iniziera a muoversi,

4 Rilasciare completamente la leva
frizione e accelerare.

5 Per passare alla marcia superiore
chiudere I'acceleratore per ridurre
i giri del motore, disinserire la
frizione, sollevare la leva selezi-
one marce e rilasciare la leva
comando frizione.

il passaggio dalle marce superiori a

quelle inferiori avviene nel modo seg-

uente: rilasciare ['acceleratore, disin-
serire la frizione, accelerare un attimo

il motore, per permettere la sincroniz-

zazione degli ingranaggi da innestare,

scalare quindi alla marcia inferiore e

rilasciare la frizione.

L 'uso dei comandi deve avvenire con

intelligenza e tempestivita: in salita

quando il motociclo accenna a diminu-
ire la velocita passare immediata-
mente alla marcia inferiore, si evitano
cosi sollecitazioni anomale a tutta la
struttura del motociclo e non solo al
motore.

Importante

Evitare acceleraziont brusche
che possono provocare ingolfamenti
e strappi agli organi di trasmissione.
Evitare di tenere la frizione disinserita
durante la marcia, cio provoca un ris-
caldamento ed un'usura anomala
degli organi d'attrito.

High ambient temperature
fover 35 °C}

Follow the same procedure,
however, do not use the choke laver
(1.

Cold ambient temperature
(below 10 °C)

Follow the procedure for "Regular
ambient temperature”, however
allow 5 minutes for the engine to
warm up.

Moving off

4

1 Disengage the clutch operating
the control lever. i
2 Push down on gear change lever k

sharply with the tip of your foot to [

engage the first gear.

3 Speed up engine, by turning the
throttle twistgrip and slightly
releasing the clutch lever at the
same time. The motorcycle will
start moving off.

4 Let go of clutch lever and speed
up.

5 To shift up, close the throttle to
slow down enging, disengage the
clutch right away, lift the gear
change lever and let go of clutch
lever.

To shift down, release the twistgrip,

pull the clutch control lever, shortly

speed up to help gears synchronize,
shift down and release the cluich.

The controls should be used correctly

and timely: when riding uphill do not

hesitate to shift down as soon as the
motorcycle tends to slow down, so

you will avoid lugging the engine and
stressing the motorcycle abnormally.

Caution

Avoid harsh accelerations, as
this may lead to transmission
snatching. The clutch lever should not
be pulled longer than necessary after
gear is engaged, or friction parts may
overheat and wear out




Frenata

Rallenitare per tempo, scalare per uti-
lizzare il freno motore € por frenare
agendo su entrambi freni, Prima che 1f
motociclo si arresti, disinserire la
frizione per evitare che il motore si
spenga improvvisamente.

Attenzione

L'utilizzo indipendente di unc
dei due comandi freno riduce I'effica-
cia frenante del motociclo.
Non azionare bruscamente e con for-
za eccessiva | comandi dei freni, si
puo causare il bloccaggio delle ruote
con conseguente perdita di controllo
del motociclo.
In caso di pioggia o quando si viaggia
su superifici con poca aderenza I'azi-
one frenante del motociclo é notevol-
mente ridotta. In queste situazioni
azionare i comandi freni con mofta
dolcezza ed attenzione. Manovre im-
Provvise possono causare la perdita
gel controllo del motociclo.
Quando si affrontano lunghe discese
con forte pendenza, utilizzare la ca-
pacita frenante del motore scalando
di marcia, aziopare i freni alternativa-
mente e solo per brevi tratti: un utiliz-
20 continuo causa un riscaldamento
eccessivo del materiale d'attrito con
una drastica riduzione dell'efficacia
frenante.
| pneumatici gonfiati ad una pressione
inferiore o superiore a quelia prescrit-
ta diminuiscono I'efficienza della fre-
nata e compromettono la precisione
di guida e ls tenuta in curva,

Braking

Slow down in time, shift down to
engine-brake first and then brake
applying both brakes. Pull the clutch
lever before stopping the motorcycle,
to avoid sudden engine stop.

Warning

Use both brake lever and pedal
for effective braking. Using only one
of the brakes will give you less
braking power.
Never use brake controls harshly or
violently or you may lock the wheels
and lose control of the motorcycle.
When riding in the rain or on slippery
surfaces, braking will become less
effective. Always use the brakes very
gently and carefully when riding
under these conditions. Any sudden
manoeuvres may lead to loss of
control.
When tackling long, high-gradient
downhill road tracts, shift down gears
to use engine braking. Apply one
brake at a time and use brakes
sparingly. Keeping the brakes applied
all the time will cause the friction
material to overheat and reduce
braking power dangerously.
Underinflated or overinflated tyres
reduce braking efficiency and affect
handling and road holding while
turning.




Arresto del motocicio

Hidurre la velocita, scalare di marcia e
rilasciare la manopola dell'accelers
tore. Scalare fino ad inserire ia prima
e successivamente la folle. Frenare
ed arrestare il motociclo. Spegnere |l
motore spostando la chiave nella po-
sizione OFF.

Importante

Non lasciare la chiave su ON a
motore spento onde evitare danni ai
component elettric.

Attenzione

L'utilizzo di lucchetti o blocchi
che impediscono 'avanzarnento del
motociclo (es. bloccadisco, bloccaco-
rona ecc...) € molto pericoloso e puo
comprormiettere il funzionamento del
motociclo e la sicurezza del piiota.
Rifornimento carburante
Durante il rifornimento non riempire
eccessivamente il serbatoio. Il livello
del carburante deve rimanere al dr
sotto del foro d'immissione nel
pozzetto del tappo.

Attenzione
Nel pozzetto del tappo non
deve rimanere carburante.

Stopping the motorcycle

Slow down. shift down and release
the throttle twistgnip. Shift down unitil
engaging the first gear and th
the gear in neutral. Apply brake
you will bring the mororcycle 1o a
complete stop.
To switch the engme off, simply turn
the key to OFF.

Caution

n Never leave the key in the ON
position wher engine is stopped, or
this will damage the electric
components.

Warning
Using padiocks or other locks
designed to prevent motorcycle

-

motion, such as brake disc locks, rear |

sprocket locks, and so on is
dangerous and may impair
motorcycle operation and affect the
rider's safety

Refueling

Never overfill the tank when
refueling. Fuel should never be
touching the rim of filler recess.

Warning
Be sure there is no fuel trapped
in the filler recess.

.
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Parcheggio

Parcheggiare il motociclo fermo sul
cavalletto laterale. Sterzare complets-
mente a sinistra e portare la chiave
nella posizione LOCK per prevenire i
furti. Se si parcheggia in un garage o
in altre strutture, fare attenzione che
siano ben ventilati e che 1l motociclo
non risulti vicino a fonti dr calore. In
€aso di necessita si puo lasciare acce-
sa la luce di posizione, ruotando la ch-
1ave nella posizione P

Importante

Non lasciare la chiave nella po-
sizione P per tempi lunghi, la batteria
si potrebbe scaricare. Non lasciare
mai la chiave inserita quando il moto-
ciclo € incustodito.

Parking

Stop and park the motorcycle on 1the
side stand

To avoid theft, turn the handlebar fully
left and block it by turning the ignition
key to the LOCK position.

If vou park in a garage or other
facilities, make sure that there is
proper ventilation and that the
motorcycle 1s not near a source of
heat.

You may leave the parking lights on
by turning the key to position P.

Caution

Do not leave the key turned to
P for long periods or the battery will
run down. Never leave the ignition
key in the switch when you are
leaving your bike unattended.




3 - TABELLA MANUTENZIONE PERIODICA

~ Operazioni Pre Dopo i Ogni Ogni Ogni Ogni -
' consegna  primi 1000 1000 km 10000 km 20000 km 30000 km

km

Livelle olio motore C C

Olio motore - - 5

Filtro olio motore - _ S

Filtro aspirazione olio motore - Cc/P

Gioco valvole motore

Cinghie distnibuzione (1)

£
95}

Candele

Livello liquido raffreddamento C

Sostituzione liquido raffreddamento 3.

Filtro carburante S

.-~ Corpa farfallato: sincronizzazzione € minimo &

F‘ Filtro aria S

Pressione olio motore

Compressione cilindri motore

Olio comando freni e frizione C S

Comandr idraulici freni e frizione C C
C

Pneumatici: usura e pressione

Gioco cuscinetti sterzo C

Catena. tensionamento e lubrificazione C/L

Usura pastiglie freno C

Serbatoio benzina P

Sostituzione oho forcella anteriore (1) . S

Lubrificazione e ingrassaggio generale L

Controllo impianto ricarica batteria C C

F Controllo serraggio punti critici per la sicurezza dina- C
mica del veicolo (2)

Collaudo generale del veicolo (3) C

Pulizie generali P

Lettere identificazione operazione

C) Controlic e regolazione

L) Lubrificazione e/o ingrassaggio
P) Pulizia

S} Sostituzione

V) Verifica a motore avviato




@ Note
; (1) Sostituire comunque ogni 2 anni.

(2}

Controllare il serraggio dei seguenti componenti di sicirezza.
- Dado fissaggio vite motore telaio

- Dado ruota anteriore

- Dado ruots posteriore sinistra 6 destra

- Viti testa di sterzo

- Vit base di sterzo

- Vite fissaggio semimanubrr

- Vite fissaggio morsetti semimanubrio

- Vite piede di forcella

- Vite ammortizzatore telaio

- Vite perno forcellone

- Raccordo tubi olio su radiatore

- Raccordo tubi olio su carter

- Vite pinza freno anteriore

- Vite disco freno anteriore

- Vite fissaggio pinza freno posteriore

- Vite fissaggio disco freno posteriore

- Vite fissaggio freno posteriore

- Vite fissaggio spine di trascinamento

- Dadi fissaggio carena

Il collaudo prevede la verifica dei seguenti componenti:
Cuscinetti rmozzi ruota

Giunto elastico ruota posteriore

Piastrino ferma pignone

Cavalletto laterale

Elettroventola radiatore

Dispositivi di illuminazione e segnalazione




3 - ROUTINE MAINTENANCE TABLE

™~ Operation Pre After first  Every Every Every Every i,
delivery 1,000 km 1,000 km 10,000 km 20,000 km 30,000 km

Engine oil level - I c —

Engine ol 3 3 e -
Eginé oll filter < __S

.E”—Q/ﬂe oil intake fiter D — = -
7\/a(ve clearance —_

Tinung belts (1) - = S

Spark F;ug— ) S —
too.‘amr level C

Change coolant

Fuel filrer

Throttle body: timing and idling C
¥ C

Sy Air filter )
i _ -
Engine oil pressure

Engine cylinder compression

Clutch and brake fluid ievel C S
Clru”tch and brake hydraulic controls C C
Tyres: wear and pressure C C
Steering bearing play - C
Chain: tension and lubrication C/L
Brake pad wear B C
Fuel tank P
Change front fork oil (1) S
General lubrication L
Check battery charging system C C
= Check tightening torque at critical points vehicle C

Law  dynamic safety (2)

General testing (3)

General cleaning P

Key to maintenance operations

C) Check and adjust

L) Oil or grease

P) Clean

S) Change

V) Check with engine running




Note

(1) Replace every two years, in any case
~ (2) Check for proper tightening of the following satety paris:

- Check nut for engine mounting bolt
- Front whee! nut
- LH and A rear wheel nut
- Steering head screws
- Bottom yoke screws
- Handlebar retaining screw
- Handltebar clamp screw
- Fork bottom end screw
- Rear shock absorber to frame screw
- Swingarm shaft screw
- Oif pipe fitting mounted on oil cooler
- Oil pipe fitting mounted on casing
- Front brake caliper screw
- Front brake disc screw
- Rear brake caliper retaining screw
- Rear brake disc retaining screw
- Rear brake retaining screw
- Drive pegs retaining screw
- Fairing nuts

{3) Test the following parts:
- Wheel hub bearings
- Rear wheel flexible coupling
- Sprocket retaining plate
- Side stand
- Cooler fan

- Indicators and lighting devices
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4 - OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE

Controllo livello olio mo-
tore

I hivello dell’'ofio nel motore e visibile
attraverso l'oblo (1) diispezione posto
sul lato destro della coppa olio
Attendete qualche minuto dopo o
spegnimento affinché il livello si stabi-
lizzi. Controllare il livello con if veicolo
in posizione perfettarnente verticale e
con motore caldo (ma spento).

I iivello deve mantenersi tra le tacche
MIN e MAX. Se il livello risulta scarso
e necessario procedere al rabbocco
dopo aver rimosso la semicarenatura
destrs (Sez. E 2). Rimuovere il tappo
di carico (2) e aggiungere olio prescrit-
to fino a raggiungere il livello stabilito.
Rimontare il tappo con guarnizione
OR, facendo attenzione nel richiudere
il tappo a non rovinarla e le strutture ri-
mosse.

4 - MEAINTENANCE
OPERATIONS

Checking the engine oil
level

Check the engine oil level in the sight
glass (1) on the RH side of the cil
sump.

After switching off, allow several
minutes for the oil to settle before
checking the level.

Check the level with the motorcycle
pertectly vertical and with the engine
hot (but off).

The oil must be between the MIN and
MAX marks.

To top up (in case of low oil level),
remove the RH fairing (Sect. E 2).
Remove the filler plug (2) and top up
with the recommended oil.

Refit the filler plug with the O-Ring E
taking care to avoid any damage and ™y
refit all parts previously removed.




Sostituzione olic motore
e cartuccia filtro

Note
® Questaoperazione deve essere
eseguita @ motore caldo in quanto
I'olio in queste condizioni risufta pit
fluido e la sua evacuazione é piu rapi-
da e completa.

Rimuovere la carenatura inferiore, fa-
cendo attenzione alle carenature late-
rali (Sez. £ 2.

Rimuovere il tappo di scarico (1) con
guarnizione (A) dalla coppa motore e
scaricare I'olio usato.

Attenzione
Non disperdere 'olio usato e/o
le cartucce filtro nell'ambiente.

Controllare che non vi siano particelle
metalliche attaccate alla estremita
magnetica del tappo di scarico e riav-
vitarlo nella coppa con la relativa guar-
nizione (A).

Serrare alla coppia prescritta.
Rimuovere la cartuccia (2) filtro olio
coppa, utilizzando una chiave comunée
per filtri olio.

Importante
Il filtro rimosso non puo essere
riutilizzato.

Montare una cartuccia nuova, (2)
avendo cura di lubrificare con olio mo-
tore la guarnizione.

Avvitarla nella sua sede e bloccarla
alla coppia prescritta.

Note

In alternativa e consigliabile
riempire di olio motore il filtro a car-
tuccia (2) prima dj rimontarlo, in que-
sto modo si raggiungera il livello
prescritto senza ulteriore rabbocco.

Ad ogni 2 cambi d’'olio € consiglabile
pulire il hltro aspirazione oho a rete.
Svitare le quattro viti (4) del tappo
esterno (3) ed il relativo tappo. Fare
attenzione alla guarnizione (5).

Sfilare 'elemento filtrante (7) e con-
trollare le guarnizioni OR (6} ed even-
tualmente sostituirle.

Procedere alla sua pulizia con aria
compressa e benzina facendo atten-
zione a non lacerare la reticella.
Rimontare il filtro a rete (7). relativa
guarnizione (5) e anello OR (6) sul tap-
po (3).

Rimuovere il tappo di carico (8) ed ef-
fettuare il rifornimento con olio del
tipo prescritto (Sez C 2) fino a rag-
giungers il ivello MAX indicato
nell'oblo.

Changing the engine oif
and filter cartridge

Note
® Change the oif when the errgine
is hot. In these conditions the oi/ is
more fluid and will drain more rapidly
and completely.

Remove the lower fairing payin g
attention to the side fairings (Sect. E
2).

Remove the drain piug (1) with izs
seal (A) on the crank sump and sllow
the oil to drain off.

Warning

Dispose of oil and/or filter
cartridges in compliance with
environmental protection regulations.

Remove any metallic deposits from
the end of the magnetic drain plug.
Refit the drain plug complete with
seal (A) to the sump.

Tighten to the specified torque.
With a common filter wrench,
remove the filter cartridge (2) from
the oil sump.

Caution
Dispose of used cartridge. Do
not reuse cartridges.

Grease the filter seal with engin e oil
and then fit the new cartridge (2).
Screw the cartridge into positiory and
then tighten to the specified torque.

Note
® Fill the cartridge fifter (2) vvith
engine oil before installation. Th at
way, you will not need to top up to
correct level when finished.

Every two oil changes, clean the oil
intake mesh filter,

Unscrew the four screws (4) of the
outer plug (3} and the plug. Pay
attention to the seal (5).

Withdraw the filtering element (7).
Check the O-rings (6) and replace them
if needed.

Clean the mesh filter with gasolin e and
compressed air. Care must be taken
not to break the filter mesh.

Refit the mesh filter (7) with its seal
(5) and the O-Ring (6) on the plug (3).
Remove the filler piug (8) and fil/ with
the recommended oil (Sect. C 2). Fill
until the oil reaches the MAX. mark
on the sight glass.

—



Chiudere 1l tappo di carico e fare fun-
zionare i nmotore al minimo per qual-
che nunuto. Verificare che non cf
siano perdite di olio e che la lampada
Spiz sul cruscotto si spengsa dopo
qualche secondo dall'accensione del
motore. In caso contrario fermare il
motore ed eseguire le opportune veri-
fiche. Speanere il motore e dopo qual-
che minuto controllare che il livello
dell’'olio corrisponda a quello prescrir-
to; se necessario ripristinare il livello
MAX. Rimontare le strutture rimosse.

Controllo gioco valvole

Operare come descritto alla Sez. N
4.5
I gioco deve rientrare nei valori pre-

scritti.

Bilanciere di apertura

Aspirazione: (A)

Nominale 0,20 mm
Funzionamento 0,18+0,23 mm
Controllo 0,70=-0.25 mm
Scarico. (A)

Nominale 0,20 mm
Funzionamento 0.18+0,23 mm
Controllo 0,10+0,25 mm

Con valvola in posizione di riposo veri-
ficare con spessimetro, inserito tra
pattino bilanciere e camma, che il gio-
co risulti quello prescritto:

Bilanciere di chiusura

Refit the filler plug. Run the engine ar
idling speed for several minutes.
Check for oil leaks. Check that the ol
pressure light on the instrument pan-
el switches off after several seconds
when the engine is started. If this is
not the case, switch off and trace the
fault. Switch off the engine and allow
several minutes for the oil to settie
Check the oillevel and top up 1o MAX.
mark, if necessary.

Refit all components previously
removed

Checking valve
clearances

Follow the instructions provided in
Sect. N4.5.

Clearance must be within the
specified imits:

Opening rocker arm

Intake (A)

Nominal 0.20 mm

In operation 0.18-0.23 mm
Inspection 0.10-0.25 mm
Exhaust: (A)

Nominal 0.20 mm

In operation 0.18-0.23 mm
Inspection 0.10-0.25 mm

With the valve in rest position, fit the
feeler gauge between rocker arm
slider and cam. Values must be as
follows:

Aspirazione: (8) Closing rocker arm
Nominale 0,15 mm Intake: 8
Funzionamento 0.13+0,18 mm  Nominal 0.175 mm
Controllo 0,10=0,25 mm In operation 0.13-0.18 mm
Scarico: (B) Inspection 0.10-0.25 mm
Nominale 0,15 mm Exhaust: (B)
Funzionamento 0,130,188 mm  Nominal 0.15 mm
Controllo 0,10=0,25 mm  In operation 0.13-0.18 mm
Inspection 0.10-0.25 mm

Se ivaloririscontrati risultano fuori dai
limiti prescritt, determinare comun-
que il valore e procedere alla registra-
zione (Sez. N 4.5).

Registrazione gioco val-
vole

Operare come descritto alla Sez. N
4.5.

If the clearances measured are
outside the specified limits, measure
clearance and adjust as required
(Sect. N 4.5).

Adjusting valve
clearances

Follow the instructions provided in
Sect N4.5.

= A LR
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Registrazione tensione
cinghie distribuzione

[ 'operazione di registrazione tensio-
ne cinghie distribuzione & possibile
anche corn motore installato sul telaio,
dopo aver rimosso la semicarenatura
destra (Sez. E 2), la batteria, il porta
batteria e tutti i cornponenti che pos-
sono interferire con lo strumento di
misura, lasciando tutti gh utilizzatori
collegati (Sez. P 1).

Rimuovere | coperchi esterni delle
cinghie distribuzione, svitando le viti
di fissaggio.

Ruotare le pulegge sull’albero rinvio
distribuzione fino al punto da fa: corri-
spondere il riferimento della puleggia
esterna con il segno sul coperchio fri-
zione: il pistone del cilindro orizzonta-
le si posizionera al PMS.

Installare nella sede del coperchio al-
ternatore l'attrezzo cod 88713.2011
per bloccare la rotazione dell’albero
motore € bloccare l'attrezzo con I'ap-
posito perno (Al

Montare sulle selle l'attrezzo
cod.88713.1791 per mantenere bloc-
cati gl alberi distribuzione bloccare
l'attrezzo sul coperchio testa con il
perno (B).

Allentare le viti di fissaggio (1) delle
pulegge distribuzione.

Adjusting timing belt
tension

Timing belt tension can be adjusted
with the engine in the frame. Simply
remove the right fairing (Sect. £ 2,
the battery and its mount and any
components that may interfere with
the measuring instrument. Leave all
electric items connected (Sect. P 1).
Unscrew the retaining screws on the
timing belt covers and remove the
covers.

Rotate the belt rollers on the timing
transmission shaft until lining up the
mark on the outermost belt roller with
the mark on the clutch cover. This
indicates that the horizontal cylinder
piston is at TDC.

Install the tool part no. 88713.207 ¥in
the generator cover to prevent
crankshaft rotation. Lock the tool
using the special pin (A).

Fit the tool no. 88713.1791 to the
camshaft seat to lock the camshafts
Secure the tool to the head cover us-
ing the bolt (B).

Slacken the retaining screws (1) of
the timing belt rollers.
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Allentare completamente a cinghia
1gendo sull’eccentrico, dopo aver al-
jentato il vado di serraggio.

Applicare lo strumento di nusur
88713.0999), controllanc
portunamente configurato per motort
4 valvole, sul ramo superiore della cin-
ghiza distribuzione orizzontale.

Huotare l'eccentrico In senso antiora-
rio raggiungendo il valore max. sulla
scala dello strumento; invertendo if
senso dirotazione, fissare il tenditore
al valore di 2,5.

Importante

£ importante che il valore della
tensione sullo strumento venga rag-
giunto durante la fase dirilascio (valori
decrescent! sulls scala deflo strumen-
to}.

Bloccare il dado di serraggio alla cop-
pia prescritta, controllando che lo
strumento mantenga il valore impo-
stato.

Rimontare le strutture rimosse per
l'operazione.

Loosen the lock nut, turn the eccen-

tric and fully slacken the belt

Fit the gauge (part. no. 88713.0999), ™
properly adjusted for 4-valve engines,

to the uppermost portion of the hori-
rontal timing bell.

Turn the eccentric counterclockwise
until the instrument pointer reads the
max. value, reverse direction of rota-
tion and fix tensioner at 2,5.

Caution

The tension value must be read
off on the gauge when the tension is
released (instrument reading de-
creases).

Tighten the lock nut to the specified
torque. Check that the gauge reading
is kept unchanged.

Refit any parts and components you
have removed.




L ‘operazione di controlio tensiona-
mento cinghia puo essere effettuats
impiegando lo strumento di diagnosi
Mathesis, alla funzione specifica

Collegare il cavo alimeniazione cod.
514.1.034.1A del Mathesis alla presa
di corrente (2).

Collegare if cavo del lettore ottico (3),
der gati i tensionamento, alla porta
COM 1 del Mathesis.

Fissare la staffa di supporto del letto-
re ottico utilizzando la vite di fissaggio
del coperchio copricinghia (4} o (5)
Direzionare il led verde centrale del
lettore ottico verso la parte centrale
del braccio della cinghia, posizionan-
do il lettore in asse rispetto alla cin-
ghia ed & una distanza di circa 1+ 1,5
cn.

Sollecitare leggermente la cinghia
con un dito e leggere il valore sul Ma-
thesis.

Note

Il tempo che deve trascorrere
tra una lettura e l'altra deve essere di
almeno 1 sec,

Per i valori di tensionamento control-
lare la tabella sotto riportata.

Cinghia Tensione (+5 Hz)
Orizzontale 110 Hz
Verticale 110 Hz

Raggiunta la tensione desiderata, ser-
rare le viti di fissaggio del tenditore
mobile alia coppia prescritta.
Ternunata l'operazione su un cilindro,
spostare il lettore sull'altro cilindro e
ripetere la procedura.

Rimuovere il lettore ottico, gl attrezzi
per la fasatura e l'attrezzo per il bloc-
caggio dell'albero motore.

Procedere al imontaggio dei compo-
nenti del motore rimossi e delle so-
vrastrutture.

The tension of both belts can be
checked conveniently with the
Mathesis tester, by selecting the
relevant function.

Connect the power lead part no.
514.1.034.1A of the Mathesis tester
to the power outlet (2).

Connect the lead of the tension data
optical reader (3) to port COM1 of the
Mathesis tester.

Fix the optical reader bracket using
the retaining screw of the belt cover
{4) or (5).

Aim the green LED of the optical
reacder at the centre of the portion of
belt you are checking. The optical
reader must lie in the same axis as
the belt at 1-1.5 cm distance.

Flick the balt with a finger and check
tester reading.

Note

Allow at least one second
between two consecutive
measurements.

Correctreadings are listed in the table
below.

Belt Reading (+5 Hz)
Horizontal 110 Hz
Vertical 110 Hz

When you have set the correct
tension, tighten the retaining screws
of the mobile tensioner to the
specified torque.

When finished with one belt, fit the
optical reader to the belt of the other
cylinder and repeat the procedure.
Remove the optical reader, the
special timing tools and the tool to
lock the crankshaft.

Refit any engine parts or other parts
you have removed.




Controllo livello liquido
raffreddamento

Aalrintervalll prescritti nella tabella
"Manutenzione periodica” di guesta
sezione controllare il livelio del liquido
refrigerante contenuto nel serbatoio
di espansione, sul lato sirustro del ve-
icolo.
i ivello corretto deve risultare corm-
preso trairiferimenti di MIAX e di MIN
ricavati sul serbatoio stesso.
Se il livello risulta basso e necessario
provveders al rabbocco aggiungendo
liquide prescritto.
Rimuovers la senicarenalura Sinistra
(Sez. £ 2).
Sollevare Il codone posterors agendo
sulla serratura laterale.
Rimuovere il serbatoio benzina svitan-
do la vite posteriore (2).
Stilare il serbatoio dall’'ancoraggio an-
teriore, tirandolo all'indietro.
Spostarlo verso destra, lasciando col-
legate le tubazion: carburante.

Svitare il tappo di carico (1) e aggiun-
" gere liquido nuovo fino a ragaiungere
il hvello prescritto.
Riavvitare il tappo (1) e nmontare le
Strutture rimosse.

Attenzione

Rimuovere il tappo (1); @ moto-
re caldo si potrebbe verificare la fuo-
riuscita di refrigerante col rischio di
gravi ustioni.

Per ottenere le mighori condiziont di
esercizio (corrispondente all'inizio
congelamento miscela a =20 °C) il Ii-
quido di raffreddamento prescritto
deve essere miscelato con acqua nel-
le seguenti percentuali;

ANTIGELO: 35-40% del volume;
ACQUA: 65-60% del volume.

Importante

Un'acqua pafticolarmente dura
con alta percentuale di sali minerali
puo danneggiare il motore.
In presenza di climi particolarmente ri-
gidi si pud aumentare la percentuale
dianticongelante fino al 55 % del volu-
me.

| Importante
Una soluzione con percentuale
dianticongelante inferiore al 30 % non
fornisce una adeguata protezione
contro la corrosione.

Importante
Dopo aver effettuato la manu-

tenzione e il riempimento dell'impian-

to, controflaie la presenza di perdite
nelle tubazioni flessibili per il passag-
gio hquido di raffreddamento.

Checking the coolant
level

Check the coolant level in the
expansion tank - ori the [LH side of
the motorcycle - at the iniervals
indicated in the "Routine
maintenance"’ chart included in this
Section.

The coolant level must be between
the MIN and MAX marks on the tank.
In case of low level, top up with the
recommended coolant.

Remove the LH side fairing (Sect. E
2},

Release the side latch and Iift the taif
guard, unscrew the bolt (2) at the rear
and remove the fuel tank.

Release the tank from the front ¢
mounting point in @ backward motion. |,
Move the tank to the right, leaving the
fuel lines connected. :
Remove the filler cap (1) and top up to
the specified level.

Refit the cap (1) and the parts
previously removed.

Caution

Remove the plug {1); when the
engine is warm, hot coolant may be
gjected violently, leading to severe
scalding.

For optimal operating conditions
(down to =20°C, that is mixture
freezing point), use the following
coolant / water concentration:
COOLANT: 35-40% of volume;
WATER: 65-60% of volume.

Caution

Very hard water rich in mineral
salts can damage the engine.
Increase the amount of coolant to
55% in case of very cold climates.

Caution

Solutions with less than 30% of
coolant will not provide sufficient
protection against corrosion.

Caution

After servicing and filling the
systemn, check the coolant hoses for
leaks.




Sostituzione liquido raf-
freddamento

Attenzione

Questa operazione va effettua-
ta a motore freddo. L ‘'operazione ese-
gulta a motore caldo, puo causare
fuoriuscite ai refrigerante o di vapori
bollent: che possono procurare gravi
ustiont

Rimuovere la semicarenatura sinistra
(Sez. £2).

Spostare il serbatolo carburante per
accedere al vaso di espansione, come
descritto nel paragralo precedente.
Svitare il tappo di carico (1) del serbs-
toio di espansione.

Sistemare un recipiente sotto al mo-
tore e porre il veicolo in anpoggio sul
cavalietio laterale.

Svitare il tappo dal foro (2) di scarico fi-
quido posto sul coperchio pormpa.
Lasciare defluire completamente tut-
to i liquido.

Riavvitare nel foro (2) di scarico liqui-
do il tappo con nuova guarnizions.
Procedere al caricamento del circuito
versando liquido prescritto nuovo nel
radiatore.

Attendere qualche minuto per con-
sentire al hquido ai riempire tutte le
canalizzazioni interne, quindi avviare i
motore.

Portare la temperatura del liquido a
110°C e far funzionare il motore per
circa 10 minuti.

Lasciare raffreddare il motore per per-
mettere la fuoriuscita dell’aria presen-
te nel circuito.

Attenzione

Non avvicinare mani, attrezzi e
indumenti alla ventola del radiatore
dell'acqua in quanto questa entra in
funzione senza preavviso automatica-
mente e puo procurare seri danni.

Importante
Verificare che non vi siano per-
dite nel circuito.

Completare il caricamento dal boc-
chettone del serbatoio di espansione,
portando il ivello del liquido alla tacca
nferiore MIN (3).

Serrare il tappo (1) del serbatoio di
espansione e rimontare tutte le strut-
ture rimosse.
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Changing the coolant

Warning

Change the coolant with a cold
engine. Attempting to change coolant
with the hot engine involves a risk of
burns from hot coolant or steam
coming out.

Remove the LH side fairing (Sect. E
2).

To gain access to the expansion tank,
move the fuel tank out of the way as
outlined in the previous paragraph.
Undo the expansion tank filler cap (1).
Place a container under the engine
and place the motorcycle on the side
stand.

Unscrew the cap from the drain hole
(2) on the pump cover.

Allow the coolant to drain off
completely.

Position a new seal to the cap and
refit cap to the drain hole (2).

Fill the circuit with the recommended
fresh coolant until the cooler is
completely full.

Allow several minutes for the coolant
to fill all internal ducts and then start
the engine.

Run the engine for 10 minutes with
the coolant at a temperature of
110°C.

Stop the engine and allow it to cool
down so that all the air comes off the
cooling circuit,

Warning

Never move your hands or
clothing close to the radiator fan, as it
operates automatically and can start
up at any time thus leading to severe
injuries.

Caution
Check the cooling circuit for
possible leakages.

Fill the circuit through the expansion
tank filler until the coolant level is at
the MIN mark (3).

Refit and tighten the expansion tank
filler cap (1) and refit all parts
previously removed.




Sostituzione filtro benzi-
na

m Attenzione

te, vanno &:
zioni che possono produire
libere o scintille Evitare di fumeare ed
utifizzare Ut i che possono produr-
re scariche elettriche.

Per la sostituzione del filtro benzina
operare come seque.

Smontare il serbatoio carburante ¢
flangia carburante (Sez. L 2)

Allentare le fascette (1) in corrispon-
denza de!l filtro benzina (2).

Stilare il filtro dalle tubaziori di colle-
gamento e sostituirio.

Prima del rimontaggio pulire accurata-
mente tutti gli elementi da eventuall
depositi ¢ incrostazioni e soffiare con
molta cautela aria compressa sulla re-
ticella di aspirazione della pompa.

Importante

La reticella di aspirazione della
pompa e di spessore molto sottile e
puo essere danneggiata facilmente
con un getto di aria troppo violento.

Quando siinstalla il filtro nuovo di-
sporlo con la freccia, stampigliata sul
contenitore esterno, rivolta verso la
flangia.

Fissare i tubi con nuove fascette (1) e
rimontare la flangia e serbatoio corne
descritto (Sez. L 2).

Changing the fuel filter

Warning
m Change the fue

from working p
flames or sparks
Do not smoke or use electric t0ols.

To change the fuel filter, procee

follows:
Remove the fuel tank and the fuel
tank flange (Sect. L 2J.

Loosen clips (1) at the fuel filter (2).
Remove the filter from pipe
connections and replace it.

Before reassembling, carefully clean
off any build-up or scale
accumulatior Carefully clean the
pump intake mesh filter with a gentle
jet of compressed air.

Caution

The pump intake mesh is very
thin. A strong jet of compressed air
might easily damage it.

Fit the new filter. The arrow on the
outer container must be pointing to
the flange.

Secure the tubes using new clips (1)
and refit flange and tank following the
relevant instructions (Sect. L 2).




Registrazione corpo far-
fallato

Il corpo farfallato costituisce un ele-
mento molto importante per la gestio-
ne della potenza del motore, sia in
termini di resa prestazionale che nel
controllo dell'emissione dei gas di
scarico.

Esso & composto ds varie parti che
vengono assemblate e tarate tenen-
do conto, in fase di produzione, dei ri-
sultati acquisiti dalle molteplici prove
sostenute da tecnici e collaudator’.

Importante

Ogni elemento del corpo farfal-
lato costituisce parte integrante e in-
scindibile del sistema di iniezione-
accensione e deve funzionare in per-
fetta sintonia con tutti gli altri elemen-
ti. Perrispondere a questa esigenza di
equilibrio sconsigliamo di intervenire
in maniera parziale sul corpo farfallato
ed iflustriamo la procedura da sequire
per la messa a punto completa di que-
sto elemento.

Hllustreremo le seguenti operazioni:
Posizione del potenziometro;
Bilanciamento delle portate d'aria;
Registrazione titolo miscela al regime
di minimo.

La registrazione del titolo della misce-
la al minimo & uno dei parametri di
funzionamento del motore controlflati
da quasi tutte le normative antinqui-
namento internazionale. Il rispetto di
questa normative porters ad avere un
titolo della miscela "magro” (intorno
al valore 1,5% di CO) per contro, I'esi-
genza di una miglore guidabilita por-
tera invece ad un titolo di “massimo
carico" equivalente ad una percentua-
fe di CO compresa tra 4 e 6%. Consi-
derando I'utilizzo in molti casi
agonistico del mezzo teniamo conto
di quest'ultimo criterio.

Per I'esecuzione pratica di queste
operazioni é necessario disporre di:
Strumento di diagnosi "MATHESIS "
cod. 88765.1363A.

Vacuometro a colonne di mercurio,
CO tester

Throttie body adjustment

The throttle body is a critical
component in engine power
management and is responsible for
performance and exhaust emission
control.

During production, the throttle body
assembly is adjusted and set using
data from extensive testing.

Each part of the throttle body
assembly is an integral part of the
injection-ignition system and must
work in complete harmony with all
the other parts of the system.

The throttle body should therefore be
seen as a whole and we strongly
advise you to treat it as such. This
section describes the procedure for
adjusting the throttle body as a
system.

This section describes the following
operations.

positioning the throttle sensor;
balancing the air flows;

adjusting the idling mixture

The idling mixture strength is an
engine operating parameter subject
to strict international environmental
protection legislation. This legislation
tends towards a lean mixture (with
CO at 1.5%) while optimum vehicle
performance tends towards full-load
mixtures with CO values between
4% and 6%.

As in many cases this motorcycle is
used for racing, the latter values will
be considered.

For this operation you will require the
following instruments:

"MATHESIS" tester, part no.
88765.1363A;

Mercury column vacuometer.

CO tester.




Posizione del potenziometro
seguente
aroio dal telaic (Sez.
ere [ cornetti di aspirazio-
-box (Sez. L 7). Allent
ente o scollegare Il
1do acceleratore (Sez. F

conip

coman

1) dal
corpo farfallato; accertarsi che il cavo
di comando starter non interferisca
nelle operazioni.

Note
® Rimuovere eventuali residui
che possono impedire la corretta
chiusura della farfalla.

Svitare la vite di registro (1) della far-
falla cilindro orizzontale e la vite di re-
aistro della farfalla cilindro verticale, in
modo che non appoggino sul relativo
finecorsa. Agire sui dadi (2) del tirante
di colfegamento delle farfalle per ac-
certarsiche la farfalla MASTER (quella
del iato potenziometro) risulti comple-
tamente chiusa. Collegare il cavo df
alimentazione (3) cod. 514.1.034. 1A
(presa B) alla presa centrale del MA-
THESIS e alla presa di corrente (4) del-
la moto.

Disconnettere il potenziometro dal
cablaggic della moto.

Attenzione

Non collegare la presa di dia-
gnosi (C) al cavo di alimentazione del
MATHESIS (presa B).

Collegare il cavo per il collegamento
del potenziometro (5 cod.
814.1.032.1A) alla presa COM?2 del
MATHESIS. Collegare tra il cavo per il
colfegamento del potenziometro (5) e
il potenziometro (7), I'adattatore (6
cod. 514.1.033.1A).

Registrazione del potenziome-
tro

Introdurre la "Memory card”, entrare
nella funzione F4 "Ausiliari”, poi F4
“Potenziometro " e verificare sullo
strumento il valore di 150 mV+15.

In caso di valori differenti, allentare le
2 viti (8) di fissaggio potenziometro e,
mantenendo in posizione di chiusura
la farfalla MIASTER, ruotare il poten-
ziometro fino a leggere sullo strumen-
to il valore prescritto. Serrare le viti (8)
di fissaggio potenziometro, verifican-
do che il valore impostato sia quello
corretto. Scollegare la connessione
del MATHESIS dal potenziometro e
riconnettere il cablaggio della mo-
to.

Positioning the throttle sensor

Proceed as follows:

Remove the fuel tank (Sez. L 2), the
intake funnels and the airbox (Sect. L
7).

Fully loosen or disconnect the throttle
control cable from the throttle body
(Sez. F 1) Make sure the choke
control cable will not interfere with
the adjustment procedure.

Note
® Clean off any build-up which
may prevent proper closing of the
throttle.

Unscrew the horizontal cylinder
throttle adjuster screw (1) and the
vertical cylinder throttie adjuster ;
screw to move them away from their |
end stops.

Turn the nuts (2) on the throttle

linkage so that the MASTER throttle e

fon the sensor side) is fully closed.
Connect the "MATHESIS " tester
power supply cable (3) part no.”
514.1.034.1A (port B) to the middle
port on the MATHESIS tester and to
the power outlet (4) of the
motorcycle.

Disconnect the throttle position
sensor from the motorcycle wiring.

Warning

Do not connect the self-diagnosis
outlet (C) to the supply cable of the
MATHESIS tester (port B).

Connect the sensor adapter cable (5,
part no. 814.1.032.1A) to the COM?Z2
port on the MATHESIS. Connect the
adapter (6, part no. 514.1.033.1A)
across the connecting cable (5) of the
throttle position sensor and the sensor
(7).

Setting the throttle position
sensor

Insert the memory card in the tester.
Access the function F4 “Auxiliary”
and then select.F4 “Throttle position
sensor”. You should get a reading of
150mV%15.

In case a different value is read, loosen
the 2 screws (8) retaining the throttle
position sensor, keep the MASTER
throttle closed and turn the throttie
position sensor until you obtain the
required reading.

Tighten the throttle position sensor
screws (8) making sure that the correct
reading is retained.

Disconnect the "MATHESIS " tester
from the serisor and reconnect bike
wiring.
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Registrazione titolo miscela al
regime minimo

Collegare ia presa di diagnosi della
ma:c &' cavo di connessioneg (3) al
MATHESIS (presa A)
Entrare nella funzione "Autodiagno-
si”. Scegliere la funzione F1 “Lettura
parametri”, poi scegliere nuovamen-
te la funzione F1 “Lattura parametri”
e di seguito la funzione “Controllo po-
renziometro farfalia ™.
Agire sulla vite di registro (1) MA-
TER. fino a leggere sullo strumento
un valore di 2,3°.
Se é stato scollegato, reinserire if
cavo di comando acceleratore nella
carrucola, peratvvare il coriando e re-
gistrare la corsa, sequendo le indica-
zioni riportate al paragrafo
“Regolazione cavo di comando acce-
leratore” di questa sezione.

Note

Una volta eseguita le regolazio-
ne e importante verificare che il regi-
me mintmao corrisponda a quanto
indicato nei paragrafi successivi
10001100 min ™'

Registrazione vite di fine corsa
della farfalla (cilindro verticale)

Scollegare il cavo sul potenziometro e
connettere il cavo di collegamento re-
gistrazione potenziometro cod.
814.0.032.1A.

Entrare nella funzione F4 "Ausiliari”,
pol F4 "Potenziometro” e di seguito
"Registrazione potenziometro”.
Agire lentamente sulla vite (12) fino a
quando il valore sul MIATHESIS varia.
Quindi agire nuovamente sulla vite
(12) fino a riportare il valore di parten-
za sul MATHESIS.

Bilanciamento delle portate
d’aria

Collegare 1f vacuometro ai collettori
d'aspirazione, dopo aver rimosso la
vite che chiude il foro di applicazione
del raccordo dello strumento. Chiude-
re completamente le viti (9) di by-
pass. Rimontare parte delle strutture
rimosse per poter avviare la moto e
manteneria leggermente accelerata.
Bilanciare la depressione nei condotti
di aspirazione agendo sulla vite (11) di
bilanciamento.

Registrazione del tenore di CO

Svitare le viti (9) di by-pass di ogni ci-
lindro, fino ad ottenere un regime mi-
nimo di 10001100 min~! (circa 1
giro) con portate d'aria hilanciate.
Collegare un CO tester alle prese sui
tubr di scarico mediante i raccordi
cod 88713.1010 e registiare il tenore
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Adjusting the idling mixture

Connect the connecting cable (3) to
the MATHESIS tester (port A) and the
motorcycle self-diagnosis outlet.
Access the self-diagnosis menu and
select the parameter reading function
(F1). Select function F1 “Parameter
reading” again and inen “Throttle
position sensor check ”.

Turn the MASTER adjuster (1) until
reading a value of:

2.3°.

If it has been disconnected, pass the
throttle cable around the pulley. This
will enable you to operate the control
and adjust travel following the
instructions on "Throttle and choke
cable adjustment” in this Section).

Note

When through with the
adjustment, it is essential to check
that idling speed is as specified
(1000-1100 rpm, see following
paragraphs).

{Vertical cylinder) throttle
setscrew adjustment

Disconnect the throttle position
sensor cable and connect TPS setting
connection cable part no.
814.0.032.1A.

Enter function F4 “Auxiliary” and
then F4 "Throttle position sensor".
Then select "Throttle position sensor
adjustment".

Turn the screw (12) gradually until the
MATHESIS reading begins to change.
Then turn the screw (12) again until
the MATHESIS tester gives the
original reading again.

Balancing the air flows

Remove the screw on the
vacuometer connector hole and
connect the vacuometer to the intake
manifolds.

Fully tighten and close the by-pass
screws (9).

Refit those components that are
necessary to start the engine, start
the engine and run it slightly fast.
Balance the vacuum in the intake
ducts by turning the balancing screw
(11).

Adjusting the €O rate

Loosen the by-pass screws (9) on
each cylinder of about one turn until
reaching an idling speed of 1,000-
1,100 rpm with balanced air flows.
Connect the CO tester to the outlets
on the exhaust pipes with unions part
No. 88713.1010 and adjust the CO
rate by turning the by-pass screws
19).



di CO in ogni cilindro agendo sulle viti
(9) di by-pass. Se la percentuale ri-
scontrata non rientra nel valori stabiliti
in entrarmbi i cilindri, entrare nella fun-
zione “Autodiagnosi”, poi F2 "Dia-
agnosi attiva” e al seguito
"Regolazione trimmer”

Il trimmer agisce su entrambi gl iniet-
tori

lmportante
[ 'esecuzione in successione df
queste operazioni puo alterare il risul-
tato di quelle precedenti; € pertanto
necessario raggiungere il compro-
messo miglore che i questo caso
corrisponde a:
- portate d'aria bilanciate;
- percentuale di CO cornpreso tra 1,5
e 6%,
- regimie minimo corrispondente a
1000+ 1.100 min™'.

Considerando che il trimmer agisce
analogamente per tutti gli iniettori puo
accadere che uno dei cilindri risulti pit
ricco dellaltro. Se questa differenza é
contenuta (+ 0,5%) cio non costitui-
sce un problema, Se la differenza é
considerevole (esempio 1%) convie-
ne sacrificare un po' il perfetto bilan-
ciamenio delle portate d'aria & favore
di una migliore uniformita di titolo che
siotterra chiudendo la vite di by-pass
(9) del cilindro pit “magro” o aprendo
leggermente quella del cilindro piu
“ricco”.

If the percentage of both cylinders is
outside specified limits, access the
"Self-diagnosis " function and then
select F2 "Active Diagnosis” and
“Trimmer setting”.

The trimmer adjusts the CO rate on
both injectors at the same time.

Caution

Each adjustment in this
procedure may change the results of
the other adjustments made
previously. Here it is a question of
striking the right compromise so to
obtain the following result:
- balanced air flows
- CO level between 1.5 and 6%
- idling speed at 1,000-1,100 rpm.

The trimmer adjusts all the injectors

in the same way and as a result it may Bt

occur that one cylinder runs richer
than the other. This is not a problem if

the difference is small (e.g. + 0.5%). -~

If the difference is bigger (e.g. 1%),
sacrifice perfect air flow balancing in
favor of a smoother mixture. Do this
by tightening the by-pass screw (9) of
the cylinder which is running leaner or
slightly loosening the by-pass screw
of the cylinder which is running richer.
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Registrazione starter

Azionare la leva starter (10) e, operan-
do sul registro (12) del cavo comando
starter, controllare che il motore giri a
un regime 2000 min’.

e

Pe idere la procedura di regi-
strazione del corpo farfaliato bloccare
tutte le vitr di regolazions con riempi-

in modo da assicurare le
oni effettuate.

Procedere al rimontaggio delle even-
tuali strutture rimosse.

Adjusting the choke control

Operate the choke lever (10) and
check that the engine is running at
2000 rpm turning the choke cor
cable screw (13).

When through with the throttle body
adjustment procedure, lock all
adjusting screws with sealant to
ensure settings are retained.

Refit any components you have
removed.



Sostituzione e pulizia fil- Changing and cleaning
tri aria the air filters

[ filtrl aria devono essere sostituitiagh - The air filters must be changed at the
intervalii prescritti sulla tab Manu- intervals indicated in the "Houtine
tenzione perniodica” di gu ' maintenance schedule " of this

section.
Per rimuovere 1l filtro operare come
segue. To remove the filter, proceed as
Rimuovere [ cupolino & le carenature  follows.
(Sez. E1e2); Remove the headlight fairing and the
Svitare e 8 viti di fissaggio del coper-  side fairings (Sect. E 7 and 2}
chio esterno (1), Unscrew the eight retaining screws
Rimuovere il coperchio (1) lasciandolo (1) of the outer cover.
appeso al cavo dell‘indicatore; Remove the cover (1) and leave it
Sfilare la cartuccia filtro (2) dalla sede  hanging on the indicator cable
sul coperchia interno (3). Remove the filter cartridge (2) from
its seat in the inner cover (3).
Note
® All'interno delle scatole filtro e Note
inserita una riduzione (4) che non Do not remove the reduction (4)
deve essere rmaossa. accommodated inside the filter
housings.
Pulire la cartuccia filtro con un getto di
aria compresss o sostituirla Blow the filter cartridge with
compressed air or replace it if
Importante unserviceable.
Un filtro intasato, riduce ['entra-
ta dell’aria aumentando il consumo di Caution
benzina, riducendo la potenza del mo- A clogged air filter will reduce

tore e provocando incrostazioni nelle  air intake and engine power leading to
candele. Non usare il motociclo senza  increased fuel consumption, and
filtro. Le impurita presenti nell'aria po-  cause a build up of deposits on the
trebbero entrare nel motore danneg-  spark plugs. Do not run the engine

giandolo. without the air filter. Running the
engine without a filter will draw

Reinstallare correttamente la cartuc- impurities into the engine and may

cia nella sede della scatola filtro e ri- damage the engine.

montare tutti gli elementi e le

strutture rimosse. Fit the filter cartridge into the filter
box and refit all components

Importante previously removed.

n In caso di impiego su strade

particolarmente polverose o umide Caution

provvedere alla sostituzione pid fre- If the vehicle is used in very

quentemente di quanto prescritto. damp or dusty conditions, the air filter
cartridge must be changed more
frequently.

=

= 5 o ety o ol re T g B - 1 X
S W T b el b b i i B 8 S R S e LT

e e U LSy s e i P i e i



Controllo pressione olio
motore

Per verificare la pressione olio motore
€ necessario utilizzare Il kit pressione
olio motore in dotazione alo strumer-
to di diagnosi “IMATHESIS”.
Rimuovere la semicarenatura destra
(Sez. E 1)

Rimuovere il pressostato (1), facendo
attenzione alla guarnizione.

inserire nel raccordo a bocchettone
del tubo (3, cod. 875.1.065.1A} il rac-
cordo (2, 814.1.114.1A), interponen-
do due guarnizioni di rame (4).
Montare nel foro filettato (M10x1
mm) del coperchio destro, il raccordo
(2) della tubazione (3), avvitandola fino
a battuta.

Rimontare sul raccordo (2) il presso-
stato, con la relativa guarnizione e ri-
collegarlo al connettore dell'impianto
elettrico.

Collegare I'attuatore - trasduttore (5)
cod. 552.1.039.1A, in dotazione allo
strumento di diagnosi, alla tubazione
(3), per trasformare il segnale di pres-
sione in segnale elettrico.

Checking engine oil
pressure

To check engine oil pressure, you will
need the engine oil pressure kit
supplied with the "MATHESIS”
tester.

Remove the right fairing (Sect. E 1).

Remove the pressure switch (1). Be
sure to collect the seal.

Fit the connector (2, part no
814.1.114.1A), to the filler of the pipe
(3, part no. 875.1.065.1A), fitting two
copper washers (4] in-between.

Fit the connector (2) connected with
the hose (3) to the threaded hole
{M10x1mm} on the RH cover. Screw
the connector all the way in.

Refit the pressure switch complete
with seal to the connector (2) and
reconnect it to the electric system
connector.

Connect that actuator/transducer (5),
part no. 552.1.039.1A, supplied with
the tester to the hose (3), The
actuator/transducer will convert the
pressure reading into an eléctric
signal.
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Collegare il cavo di alimentazione (6)
cod. 514.1.034. 1A def MATHESIS alla
presa di corrente (7) della moto € alla
presa RC 586 centrale sullo strumen-
to g1 diagnosi.

Collegare il cavo (8) cod.
514.1.032.1A ail 'attuatore (5) e alla
presa COM2 del MATHESIS.

Seguire la procedura indicata nef ma-
nuale dello strumento, al menu “Pres-
sione” della schermata “Ausiian ™.

Importante
La pressione massima non
deve essere mai superiore a 6.8 bar.

Valori di controllo pressione olio:
Motore freddo:
1100=1300 mir™’
maggiore di 2,5 bar
3500+4000 mirn~’
compreso iré 4 € 6,8 bar
Motore caldo (140°C):
11001300 min™".
maggiore a1 1,0 bar
3500-4000 min~.
compreso tra 4 e 6,3 bar

Una pressione troppo elevata puo si-
gnificare un inceppamento della val-
vola limitatrice. Al contrario, un valore
1roppo basso puod essere causato dal-
la valvola limitatrice bloccata nella po-
sizione di apertura o da una molla
froppo tenera o da una pompa difetto-
sa. Altre cause possono essere una
usura eccessiva delle guarnizioni di
tenuta o del motore stesso.

Rimuovere l'attrezzatura e rimontare
il pressostato con relativa guarnizio-
ne. Bloccarlo alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Collegare il connettore dell'impianto
elettrico sul pressostato.

Rimontare la semicarenatura destra
(Sez. E 1)

Attach the supply cable (6), part no.
514.1.034.1A, of the MATHESIS
tester to the motorcycle power outlet
(7) and to the middie port RC 586 of
the tester.

Connect the cable (8). part no.
514.1.032.1A, to the actuator (5) and
to the COMZ port of the MIATHESIS
tester.

Follow the instructions provided in
the tester manual. Refer to the menu
“Pressure” in the “Auxiliary " screen.

Caution
The maximum pressure must
not exceed 6.8 bars.

Oil pressure test vaiues:
Cold engine:

at 1,100-1,300 rpm
above 2.5 bar;

at 3,500-4,000 rpm
between 4 and 6.8 bar.
Hot engine (140°C):
at 1,100-1,300 rpm
above 1.0 bar;

at 3,500-4,000 rpm
between 4 and 6.3 bar.

A pressure which is too high indicates
that the pressure reducing valve is
jammed. A pressure which is too low
indicates that the pressure reducing
valve is jammed in the open position,
that the spring is too weak, or that the
oil pump is faulty. Other causes of
incorrect pressure readings include:
badly worn seals and gaskets; badly
worn engine.

Remove the test equipment. Refit
and tighten the pressure switch
complete with seal to the specified
torque (Sect. C 3).

Connect the electrical connector to
the pressure switch.

Refit the right fairing (Sect. £ 1).
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Controllo compressione
cilindri motore

il rendimento del motore é diretta-
mente correlato con il valore di pres-
sione che si puo misurare nelle
camere ¢i combustione dei due grup-
pi terniict.

Una pressione eccessiva od insuffi-
ciente, cosi come una eccessiva diffe-
renza tra | due cilindri, produce
sicuramente un calo prestazionale del
motore e puo essere causa di iotture.
Per effettuare questo controllo e ne-
cessario disporre di uno strumento di
musura adatto, munito di adattatore
per l'installazione neliz sede candela,
o del kit pressioni in dotazione al MA-
THESIS.

Verificare che ls batteria risulti carica
falmeno 12,5 V nilevati direttamente
sur terminali, senza carico)

Riscaldare il motore lasciandolo in
funzione fino all'inserimento, almeno
una volta, dell'elettroventola.

Aprire completamente le farfalle.
Rimuovere le candele dal cilindro da
controllare avendo cura di scollegare
la bobina di accensione in modo da
non far lavorare le bobine senza can-
dele.

Attenzione

Mettere a massa il cavo della
candela per evitare la produzione di
scintille.

Avvitare nella sede del cilindro da con-
trolfare il raccordo di compressione ci-
lindri cod. 5562.1.038.1A.

Collegare il sensore pressione cod.
552.1.039.1A al raccordo ed allo stru-
mento di misura.

Far girare il motore con il mororino av-
viamento fino al punto in cui la pres-
sione non aumenta pid.

Verificare 1 valori ottenuti con quelli ri-
portati alla sezione C 1.

Un valore di pressione eccessivo puo

essere causato da:

- incrostazioni presenti nella camera
di combustione.

Un valore di pressione troppo basso

puo essere causato da:

- perdite di gas tra testa e cilindro;

- sedi valvola usurate,

- steli valvola distorti,

- gioco valvole scorretio,

- ¢ilindro o segmenti usurati.

Checking cylinder
compression

The performance and efficiency of an
engine are directly linked to the
compression inside the combustion
chambers of the two cylinders.
Compression which is too high/ low
or a large compression difference
between the two cylindars will cause
adrop in engine performance and can
cause engine breakdowns. To check
the compression you will require a
suitable compression tester and an
adapter for fitting the tester to the
spark plug hole or the pressure kit
supplied with the MATHESIS tester.
Check that the battery is charged.
{Under no-load conditions, there must
be a charge of at least 12.5 V
measured at the terminals).

Start the engine and allow it to warm
up. Wait until the electric fan
switches on at least once.

Open the throtties fully,

Remove the spark plugs from the
cylinder to be tested and disconnect
the coil so that coils would not work
without spark plugs.

Warning
To prevent sparks, earth the
spark plug cable.

Screw the adapter part no.
552.1.038.1A into the spark plug hole
of the cylinder to be tested. Connect
pressure sensor part no.
552.1.039.1A to adapter and connect
the tester.

Turn the engine over using the starter
motor until the pressure reading
Stops rising.

Check and compare the reading
values with those listed on section
C1.

Excessively high compression

readings indicate the following:

- deposits in the combustion
chamber.

Low compression readings indicate:

- gas leakage between head and
cylinder,

- worn valve seats,

- bent valve stems;

- Iincorrect valve clearances,

- worn cylinders or piston rings.
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Sostituzione liquido im-
pianto frenante

Attenzione
Il hquido impiegato nellimpian-

to frenante, oltre & danneggial
nice, € dannosissimo & contarto degli
occhi o aella pelle; lavare quindi ab-
bondantemente con acqua corrente
la parte interessata in caso di acciden-
tale contatto.

Scarico circuito

Toglere il coperchio con membrana
dal serbatoio liquido fren:

Collegare alia valvola di spurgo (1) o
(2) della pinzs uno spurgatore per fre-
ni, comunemente reperibile in com-
mercio.

Allentare |z valvola di spurgo e pom-
pare con lo spurgatore fino a quando
non esce pid fluido dall impianto.

Note

Quando siusa un attrezzo perlo
spurgo del freno reperibile in com-
merzio, seguire le istruzioni d'uso del
fabbricante.

In caso di indisponibilita dello spurga-
tore, collegare alla valvola di spurgo
(1) o (2] della pinza, un tubicino in pla-
stica trasparente e immergerne
l'estremita in un contenitore appog-
giato sul pavimento e contenente -
quido freni usurato.

Svitare di 1/4 di giro la valvola di spur-
go.

Azionare la leva o Il pedale comando
freno fino alla totale fuoriuscita del li-
quido.

Eseguire I'operazione per ogni pinza
freno.

Riempimento circuito

Riempire il serbatoio con olio prescrit-
to prelevato da un contenitore intatto.

Importante

Mantenere sempre a livello
'olio dell'impianto durante tutta l'ope-
razione e lasciare I'estremita del tubo
trasparente sempre immersa nel li-
quido scaricato.

Note per freno posteriore

Rimuovere la ruota posteriore (Sez. G
4).

Rimuovere la pinza dalla piastra di
supporto e posizionaria nella parte su-
periore del disco freno, mantenendo-
la con la valvola di spurgo (2) in alto
{ved: higura).

Azionare Oiverse volte la leva o il pe-

dale del freno per riempire [impianto

urgatore

T QTE

Changing the brake fluid

Warning

Brake fluid will damage painted
surfaces if spilled on them. In
addition, it will cause severe injury if
spilled on the skin or into your eyes.
in the event of accidental contact
with skin or eyes, wash the affected
area with abundant running water.

Draining the circuit

Take off the cover fitted with a
membrane from the brake fluid
reservoir.

Connect a common brake bleeder,
easily available on the market, to the
caliper bleed valve (1) or (2).

Unscrew the bleed valve and pump
the brake bleeder until all the fluid has
fully drained off the circuit.

Note

If you are using a commercial
bleeder, follow the manufacturer's
instructions.

If you do not have a brake bleeder
available, attach a length of
transparent plastic tubing to the
caliper bleed valve (1) or (2) and put
the other end of the hose into a
container holding spent brake fluid
you will have placed on the floor.
Unscrew the bleed valve by one
fourth of a turn.

Operate the brake lever (or pedal)
until all the fluid has fully drained off
the circuit.

Repeat this operation for each brake
caliper.

Filling the circuit

Fill the reservoir with specified brake
fluid from a sealed container.

Caution

During the next operation, the
fluid level must remain topped up at all
times. The end of the transparent
plastic tubing must remain immersed in
the discharged brake fluid at all times.

Notes conceming the rear brake

Remove the rear wheel (Sect. G 4)
Remove the brake caliper from the
holder plate and position the caliperto
the top section of the brake disc with
the bleed valve (2) uppermost (see fig-
ure).

Operate the brake lever (or pedal)
several times to let the fluid reach all
points of the circuit and expel any air
Connect the brake bleeder to the
bleed valve.
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Pompare conlo spurgatore € allentare
la valvola di spurgo verificando sem-
pre =il livello non scenda al ai sotto
del MIN.

Ripetere quest'ultma fase fino a
quando, nel tubo trasparente collega-
to alla valvola di spurgo, non appaiono
piu bolle d'ana.

Bloccare la valvola di spurge alla cop-
pia prescs itta.

In caso di indisponibilita dello spurga-
tore collegare alla valvola di spurgo un
tubicino in plastica trasparente come
descritto per lo scarico dell'impianto.
Aprire la valvola di spurgo di 1/4 di giro
e azionare la leva o il pedale del freno
fino a quando iniziera ad uscire fluido
dalla valvola di spurgo.

Tirare completamentie la leva o if pe-
gale e poi allentare la valvola di spurgo
di almeno 1/4 di giro.

Attendere qualche secondo, rilasciare
lentamente la ieva o il pedale e chiu-
dere contemporaneamente la valvola
di spurgo.

Importante

Non rilasciare la leva o il pedale
del freno se la valvola non e ben ser-
rata.

Ripetere 'operazione finché dal tubi-
¢ino in plastica uscird liquido privo di
bollicine d'aria.

Comprere l'operazione di spurgo
agendo su una valvola per volta.
Bloccare alla coppia prescritta ia val-
vola di spurgo e installare i cappuccio
ai protezione. )

Per eliminare completamente I'aria
che pud rimanere nel punito pid alto
della pompa freno anteriore, agire allo
stesso modo sulla valvola di spurgo
(3).

Livellare il liquido nel serbatoio e ri-
montare gli elementi rimossi.

Note per freno posteriore

ARimontare la pinza freno posizionan-
do correttamente il tubo freno.
Bloccare le viti di fissaggio della pinza
freno posteriore alla coppia prescritta.

Rimontare la ruota posteriore (Sez. G
4).

Pump the brake bleeder and slacken
the bleed valve. Make sure the level
stays above the MIN level at all times.
Repeat the bleeding operation unti air
bubbles no longer come out of the
plastic tube.

Tighten the bleed valve to the
specified torgue.

If you do not have a brake bleeder
available, connect a length of
transparent plastic tubing to the bieed
valve as outlined in the draining
procedure.

Open the bleed valve (1/4 of a turn)
and operate the brake lever (or pedal)
several times until the fluid starts
coming out of the bleed valve,

Pull the lever or pedal fully in and
slacken the bleed valve by at least
one fourth of a turn.

Allow several seconds and then
release the lever {or pedal) gradually
and close the bleed valve.

Caution

Do not release the brake lever
(or pedal) until the bleed valve has
been fully tightened.

Repeat the bleeding operation until air
bubbles no longer come out of the -
plastic tube.

Bleed the bleed valves one at a time.
Tighten the bleed valve to the
specified torque. Fit the protection
cap.

Repeat the process with the bleed
valve (3) to expel any air trapped in
the uppermost section of the front
brake master cylinder.

Top up the brake fluid in the reservoir.
Refit all the parts previously removed.

Notes concerning the rear
brake

Refit the brake caliper. Make sure the
brake line is routed correctly.

Tighten the rear brake caliper
retaining screws to the specified
torque.

Refit the rear wheel (Sect. G 4).



Sostituzione liquido im-
pianto frizione

Attenzione
Il hquido impiegato nell'impian-

to frizione, oltre a dannegag:
nice, & dannosissimo a contatio degli
occhi o delia pelle; lavare quindi ab-
bondantemente can acqua coirente
le parte interessata in caso di acciden-
tale contatio,

Svuotamente circuito

Stilare 1l cappuccio di protezione po-
sto sopra la valvola ai spurgo (1),
Collegare alla valvola di spurgo (1) po-
sta sul gruppo di rinvio, un tubicino in
plastica trasparente e immergerne
l'estremita in un contenitore ppPog-
giato sul pavimento e contenente |i-
quido frizione usurato.

Switare (1 0 2 girit la valvola di spurgo.
Togliere il coperchio (2) con membra-
na dal serbatoio liquido ed azionare la
leva comando frizione fino afla rotale
fuoriuscita del liquido.

Note
® Quando siusa un attrezzo perlo
spurgo del freno reperibile in com-
mercio, seguire le istruzioni d'uso del
fabbricante.

Per vuotare comipletamente il circuito
e consighabile rimuovere il cappellot-
to di rinvio svitando le tre viti (3) di fis-
$aggio.

Stilare il pistoncino friziene (4) facen-
do attenzione alla guarnizione OR (5)
posizionata al suo interno.

Spingere sul pistoncino interno per far
fuoriuscire tutto il figuido contenuto
all'interno del cappellotto.

Procedere al rimontaggio del cappel-
lotto lubrificando con grasso prescrit-
to serrando le viti di fissaggio (3) alla
coppia prescritta (Sez. C 3).

Serrare la valvola di spurgo alla coppia
prescritta (Sez. C 3).
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Changing the clutch fluid o~

Warning

Clutch fluid is corrosive and will
damage paint-finished parts if spilled
on them. If it gets in contact with
operator’s skin and eyes, wash with
abundant running water.

Draining the circuit

Ship off the protective cap to expose
the bleed valve (1).

Connect a piece of transparent plastic
tubing to the bleed valve (1} oni the
transmission unit. Place the other end
in a container on the floor holding
used clutch fluid.

Unscrew the bleed valve (1 or 2
turns).

Remove the cover (2) with the
membrane from the fluid reservoir
and operate the clutch lever until all
the fluid has been drained out of the
circuit.

Note

If you are using a commercial
bleeder, follow the manufacturer's
INstructions.

To drain the circuit completely,
remove the transmission unit cap
after unscrewing the three retaining
screws (3).

Withdraw the clutch piston {4). Be
careful of the O-ring (5) placed inside.
Push in the piston to expel all fluid
inside the unit.

Refit the transmission unit as follows
Apply the specified grease and refit
the cap. Tighten the retaining screws
(3) to the specified torque (Sect. C 3).
Tighten the bleed valve to the
specified torque (Sect. C 3).
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Riempimento circuito

Rienipire il serbatoio con olio prescrit-
to prelevato da un contervtore intatto.

Importante

Mantenere sempre a hivello
I'olio gell'impianto durante tutta 'ope-
razione e lasciare I'estrenité del tubo
trasparente sempre inmersa nel Ii-
quido scaricato

Azionare la leva della frizione, aprire la
valvola di spurgo di 1/2+1 giro e quin-
di richiudere la valvola.

Importante
Non rilasciare la leva della frizio-
ne se la valvola non e ben serrata.

Rilasciare lentamente la leva della fri-
zione e attendere diversi secondi
dopo aver raggiunto la fine della corsa
della leva.

Ripetere I'operazione finché dal tubi-
cino in plastica uscird liquido privo di
bollicine d'aria.

Bloccare alla coppia prescritta la val-
vola di spurgo e installare il cappuccio
di protezione.

Portare il liquido a circa 3 mm sopra il
riferimento di livello MIN del serbato-
0.

Rimontare il tappo (2) con membrana.

Fiiling the circuit

Fill the reservoir with specified clutch
fluid taken from a sealed container.

Caution

During the next operation, the
fluid leve!l must remain topped up at
all times. The end of the transparent
plastic tubing must remain immersed
in the discharged fluid at all times.

Operate the clutch lever, open the
bleed valve (1/2-1 turn) and then
close it.

Caution

Do not release the clutch lever
until the bleed valve has been fully
tightened.

Release the lever gradually and allow
several seconds after the lever has
reached the end of its travel.

Repeat the bleeding operation until air
bubbles no longer come out of the
plastic tube.

Tighten the bleed valve to the
specified torque. Fit the protection
cap. '

Top up the clutch fluid up to 3 mm
above the reservoir MIN mark.

Refit plug (2) with membrane.
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Registrazione gioco cu-
scinetti dello sterzo

iscontrando eccessiva libert
vimento de! se anubri o
mento della forcella nis
di sterzo € Necessario Procedert
regolazione nel mado sequernite:
Allentare la vite (1) del morsetio di 1e-
nuta cannotto sulia testa di sterzo,
Allentare le viti (2) sulla testa di sterzo
in corrispondenza dei morsetti di te-
nuta stel forcella,

Bloccare cori apposita chiave
88713.1058 la ghiera (3) di registrazio-
ne alla coppia di serraggio prescritta,
Spingere in appoggio sulla ghiera (3)
la testa d) sterzo e serrare Is viti allen-
tate in precedenza alla coppia pre-
scritta

Regolazione tensione ca-
ftena

Con motociclo sul cavalletto laterale
verificare che la distanza tra esterno
catens e pattino sul forcellone, nel
punto intermedio tra asse forcellone e
asse ruota, sia 25 mm.

Se ci0 non risulta procedere come se-
gue:

Allentare le due viti (4) che tengono
bloccato il mozzo posteriore al forcel-
lone

Note

Nella foto e rappresentato il
mozzo senza ruota posteriore, l'ope-
razione e possibile anché con la ruota
montata.

Applicare la prolunga alla chiave in do-
taztone e inserire 1l dentino di
quest’ultima in un settore del mozzo
eccentrico.

Ruotare il mozzo eccentrico fino ad
ottenere la giusta tensione della cate-
na. Ruotando in senso antiorario si
tende la catena; in senso orario si al-
lents (vista lato catena).

Importante

Durante questa operazione
mantenere sempre l'asse aella ruota
(R) al di sotto dell’asse eccentrico (E).

Lubrificare con grasso prescritto sot-
totesta e filetto. quindi bloccare le viti
(4) alla coppia di serraggio prescritta
procedendo con sequenza 1-2-1.

m Attenzione
Il corretto serraggio delle viti di-

bloccaggio del mozzo eccentrico ¢
fondameniale perla sicurezza def pilo-
ta e del passeggero

Adjusting steering
bearings play

Excessive handlebar play or shaking
forks in the steering head indicate
that the piay in the steering head
bearings requires adjustment.
Proceed as follows:

Loosen the clamping boir (1) that
holds steering to steering head.
Loosen the screws (2} on the s'zering
head at the fork leg clamps.

Tighten the ring nut (3) to the
specified torque using the 1oo. part
no. 88713.1058.

Fush the steering head until it
contacts the ring nut (3) and ughten

all the previously loosened screws to [

the specified torque

Adjusting chain tension

Place the motorcycle on the side
stand and make sure the distance
from chain outer edge to swingarm
shider, measured midway between
swingarrsi and wheel axis is 25 mm.
When this is not the case, adjust as
follows:

Slacken the two bolts (4) retaining the
rear wheel hub to the swingarm.

Note

In the photographs, the
motorcycle 1s shown with the wheel
removed from the hub for more
clanty. The described procedure is
possibie even with the wheel fitted to
the hub.

Fit the extension to the supplied
wrench and hook the wrench tab to a
sector of the eccentric hub.

Rotate the eccentric hub until setting
the correct chain tension. Rotate
counter clockwise to reduce chain
slack, clockwise to increase it
(viewed from chain side).

Caution

Wheel axis (R} must be below
eccentric hub axis (E) throughout the
process.

Smear underhead and thread of the
bolts (4) with the specified grease. Fit
the bolis and tighten to the specified
torque in a 1-2-1 sequence.

Warning

Correct tightening of the
eccentric hub bolts s critical to
ensuring rider and passenger safety.
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Controlio usura e sostitu-
zione pastiglie freno

Attenzione
m I hquido impiegato nellimpianto

frenante, olire a danneggiare ia verni-
ce, € dannosissimo a contatto degli oc-
chi o della pelle, lavare quind
abbondantemente con acqua corrente
la parte interessata in caso di acciden-
tale contatto

Importante

Alla consegna del motoveicolo,
dopo la sostituzione delle pastiglie, in-
formare il Chente che per almeno 100
Km dovra utilizzare il freno anteriore
con cautela, al fine di consentire un
corretto e completo assestamento de:
mateniali d'attrito

Freno anteriore

Controllare attraverso la fessura ricava-
ta sulla molla (1) della pinza che risulti
visibile il solco ricavato sulla superficie
di attrito delle pastiglie (3).

Importante

Se anche una sola delle pastiglie
risulta consumata sara necessario so-
Stituirle entrambe.

Procedere alla sostituzione delle pasti-
gle in questo modo.

Rimuovere i perni (2), tenendo premu-
ta la molla nella sua parte centrale (A),
con l'aiuto di una pinza. Rimuovere la
molla (1) di tenuta pastiglie posta tra le
semipinze. Spingere i pistoncini della
pinza completamente dentro ai propri
alloggiamenti, divaricando le pastiglie
usate. Sfilare le pastiglie usurate.

Note
Sostituire le pastiglie che pre-
sentano un aspetto lucido o “vetro-

"

S0 .

Inserire le pastighe nuove e relativa molla
(1). Infilare [ perni di centraggio (2).
Azionare ripetutamente la leva del freno
per permettere ['assestamento delle pa-
stiglie sotto I'azione di spinta del liquido
freni.

Verificare che il livello nel serbatoio delle
pompa non sia al di sotto della tacca di
MIN. In caso contrario provvedere al rab-
bocco procedendo come segue. Ruotare
il semimanubrio per livellare il serbatoio.
Rimuovere il coperchio del serbatoio svi-
tando le due viti a croce (4),

Rimuovere la membrana interna dal ser-
batoio. Rabboccare con liquido prescritto
fino al hvello massimao.

Rimontare i componenti rimossi.

i L et b P S ot

Checking brake pad
wear. Changing brake
pads

Warning

Brake fluid is corrosive and will
damage paint-finished parts if spilled
on them. If it gets in contact with
operator’'s skin and eyes, wash with
abundant running water.

Caution

Running in new pads. Please
inform the Customer that new pads
must be run-in carefully — in other
words, the front brake must be used
carefully - for the first 100 Km to allow
the friction material to bed in
completely.

Front brake

Look through the slot in the caliper
clip (1) to make sure the groove in the
brake pad friction material (3) has not
worn oul.

Caution
If one of the pads is worn,
change both pads.

Change the brake pads as follows.,
Remove the pins (2), while pressing
down the central area (A) of the clip
with a pair of tweezers.

Remave the brake pad retaining clip
(1) from between the two caliper
halves.

Force the caliper pistons back into
their seats by forcing the brake pads
apart.

Remove the worn pads.

Note
Change pads which are shiny or
vitrified.

Insert the new pads and the clip (1).
Insert the centering pins (2) and lock
them in place with safety pins (2).
Operate the brake lever repeatedly so
that the pads bed in under the action
of the brake fluid.

Check that the brake fluid level in the
master cylinder reservoir is above the
MIN mark.

If necessary, top up as follows.

Turn the handlebar so that the reser-
vorir is level.

Unscrew the two cross-headed
screws (4) and remove the reservoir
cover.

Remove the inner membrane from
the reservoir, Top up to the max level
using the specifiec brake fluid.
Reassemble.



Freno posteriore

Controllare attraver=o la fessura rica-
vala tra le due sermipmze che risulti vi-
sihile almeno 1 mm di materiale di
attrito sulle pastigle

Importante
n Se anche una sola delle pasti-

glie risulta consumats sard necessario
sostriuirl

e entranibe

Procedere alla sostituzione delle pa-
stighe in questo modo

Stilare Il perno (4) di tenuta pastiglie
verso 'estarno.

Rimuovere la molla (5) di tenuta pasti-
glie posta tra le seniipinze

Spingere I pistoncini dells pinza com-
pletamenie dentro ai propri alloggia-
menti, avaricando le pastiglie usate.
Stilare le pastighe usurate.

Note

Sostituire le pastiglie che pre-
sentano un aspetto lucido o “vetro-
50"
Inserire le pastighe nuove e relativa
molfa (5).
Infilare il perno di centraggio (4) e
spingerlo fino in battuta.
Azionare ripetutamente il pedale del
freno per permettere I'assestamento
delle pastigle sotto I'azione di spinta
del liquido freni.
Verificare che il livello nel serbatoio ri-
sulti compreso tra le tacche di MIN e
di MAX. In caso contrario provvedere
al rabbocco dopo aver svitato Il tappo
(6} del serbatoio.

Rear brake

Check through the slot between the M
two caliper halves that there is at

least 1 mm of friction material on the
pads

Caution
If one of the pads is worn, then
change both pads.

To change the pads, proceed as
follows.

Withdraw the brake pad retaming pin
(4) from the outside.

Remove the brake pad retaining clip
(6) from between the two caliper
halves.

Force the brake pads apart to force

Remove the worn pads. E«
Note 3

& Change pads which are shiny or )
vitrified.

Insert the new pads and the clip (5).
Insert the centering pin (4) and push it
fully home. ’

Operate the brake pedal repeatedly
50 that the pads bed in under the
action cf the brake fluid.

Check that the brake fluid level in the
master cylinder reservoir is between
the MIN and MAX marks. If this is not
the case, unscrew the reservoir cap
(6) and top up with brake fluid.
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Regolazione cavo di co-
mando acceleratore

Importante
Operando su! cavo di comando
acceleratore si puo compromettere la

registrazione del corpo farfallato. Con-
sultare Il paragrafo precedente prima
di intervenire sul registro del cavo so-
pracitato.

La manopola di comando dell’accele-
ratore in tutte le posizioni di sterzata
deve avere una corsa a vuoto, misura-
ta sulla periferia del bordino della ma-
nopola, di 1,5=2 mm.

Se e necessario regolarla, agire
sull’apposito registro (1) situato in cor-
rispondenza del comando s1ess0.
Regolazioni piu consistenti sul cavo
del gas si possono effettuare agendo
sul registro (2) posto sul lato destro
del corpo farfallato.

Dopo aver sfilato I cappuccio, allenta-
re il controdado (3) e operare sul regi-
stro (2) per stabilire i gioco prescritto.
Serrare il controdado e calzare il cap-
puccio di protezione.,

Periodicamente e necessario control-
lare la condizione della guaina esterna
del cavo di comando acceleratore.
Non deve presentare schiacciamenti
0 screpolature nel ricoprimento plasti-
CO esterno.

Per mantenere la scorrevolezza del
comando lubrificare periodicamente
l'estremita del cavo di trasmissione
con grasso prescritto.

Verificare, agendo sul comando, il
funzionamento scorrevole del cavo in-
terno: se si manifestano attriti o im-
puntamenti sostituirlo.

Per lubrificare il comando accelerato-
re & necessario rimuovere il coper-
chigtto (4) svitando le 2 viti (5) di
fissaggio.

Ingrassare ['estremita del cavo (6) e Ja
carrucola.

Richiudere con molta attenzione il co-
mando inserendo il cavo (6) nella slitta
(A) del coperchietto (4).

Bloccare il coperchio con le due viti (5)
dr fissaggro.

Adjusting the throttie
cable

Caution

Adjustment of the throttle cable
may affect the throttle body
adjustments. Read the previous
paragraph before adjusting this cable.

The throttle twistgrip must have a
free travel of 1.5-2 mm (measured on
the twistgrip rim)} in all steering
positions. Fine adjustment can be
made by turning the aajuster (1) on
the twistgrip.

For larger adjustments, use the
adjuster (2) located on the RH side of
the throttle body.

Remove the cap, loosen the lock nut
(3} and turn the adjuster (2) to obtain
the required play.

Tighten the lock nut and refit the cap.

Check for proper conditions of the
outer sheath of the throttle cable at
regular intervals. The outer plastic
sheath should not be damageéed or
cracked.

To ensure smooth operation of the
cable, grease the cable ends with the
recommended grease at regular
intervals.

Work the throttle to make sure core
cable is sliding smoothly. If not so,
change the cable.

To grease the throttle cable, the cable
cover (4) must be removed. Undo the
two securing screws (5).

Grease the cable end (6) and the inner
pulley.

Refit the cover with extreme care.
Insert the cable (6} in the slider (A} of
the cover (4).

Tighten the two screws (5) to secure
the cover.
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Registrazione posizione
pedale comando cambio
e freno posteriore

Per assecondare le esigenze di guida
di ogni pilota € possibile modificare la

posizione dei pedali comando cambio
e freno posteriore rispetto all'appog-

giapiedi.

Le figure riportano le quote per poter
ristabilire la configurazione originale di
detti componenti.

Per modificare la posizione del pedale
comando cambio agire nel modo se-

guente:

Bloccare I'asta (1) € allentare | contro-
dadi (2) e (3).

Note
Il dado (2) ha un filetto sinistror-
50.

Ruotare I'asta (1), operando con una
chiave aperta sulla parte esagonale,
facendo assumere al pedale cambio
la posizione desiderata.

Serrare contro ['asta entrambi i con-
trodadi.

Per modificare la posizione del pedale
comando freno posteriore agire nel
modo seguente:

Allentare il controdado (4).

Ruotare la vite (5) di registro corsa pe-
dale fino a stabilire la posizione desi-
derata.

Serrare il controdado {4).

Verificare, agendo a mano sul pedale,
che questo presenti un gioco di circa
1,52 mm prima di iniziare I'azione
frenante.

Se cosi non risulta occorre modificare
la lunghezza delil'astina di comando
della pompa nel modo seguente:
Allentare il controdado (6) sull’astina
della pompa.

Avvitare I'astina sulla forcella (7) per
aumentare il gioco o svitarla per dimi-
nuirlo.

Serrare il controdado (6) e verificare
nuovamente il gioco.

Adjusting the position of

the gear change and rear -

brake pedals

The position of the gear change and
rear brake pedals in relation to the
footpegs can be adjusted to suit rider
preferred riding position.

Refer to the dimensions indicated in
the figures to restore the original
settings.

To adjust the position of the gear
change pedal, proceed as follows:
clamp the rod (1) and loosen the lock
nuts (2} and (3).

Note
Lock nut (2) has a left-hand
thread.

Fit an open-end wrench to the

hexagon of the rod and turn the rod A

(1) until the gear change pedalis in
the desired position.

Tighten the two lock nuts onto the
rod. '

To adjust the position of the rear
brake pedal, proceed as follows:
loosen the lock nut (4).

Turn the pedal travel adjuster screw
(5) until the pedal is in the desired
position.

Tighten the lock nut (4).

Operate the pedal by hand and check
that there is 1.5 to 2 mm of pedal free
travel before the brake begins to
operate.

If this is not the case, adjust the
length of the brake cylinder contro!
rod as follows:

loosen the lock nut (6) on the brake
cylinder control rod.

To increase the amount of pedal free
travel, screw the rod further into the
fork (7). Unscrew the rod to decrease
it.

Tighten the lock nut (6) and check the
amount of pedal free travel.




Regolazione forcella an-
teriore

La forcella e regolabile sia nella fase di

astensione sia nelle compressions

degl steli.

La regolazione avviene per mezzo der

registri esterni a vite:

1 per modificare il freno idraulico in
estensione,

2 per modificare il precarico delle
molle interne,

3 per modificare il freno idraulico in
COMpPressione.

Posizionare il motociclo in verticale, in
modo stabile.

Ruotare con un cacciavite il registro
(1), posto sulla sommita di ogni stelo
forcella, per intervenire sul freno
idraulico in estensioné.

Peragire sulregistro (3) introdurre: un
cacciavite attraverso il foro passante
sul perno ruota in corrispondenza
dell'asse stelo forcella

Ruotando le viti (1) e (3) di regolazione
si ayvertiranno degli scatt, ognuno
dei quali corrisponde ad una posizione
di smorzamento.

Avvitando completamente la vite fino
a bioccarla si ottiene la posizione "0,
che corrisponde alla massima frena-
tura.

A partire da questa posizione, ruotan-
do in senso antiorario, 5. DOSSONO
contare I vari scatti che corrisponde-
ranno successivamente alle posizioni
1, 2, ecc.

Le posizioni standard sono le seguen-
t

Compressione

12 scattl

Estensione

11 scatti

I valore massimo a cui corrisponde la
posizione di minima frenatura, & di 14
scatti (estensione) e 14 scatti (com-
pressione).

Per modificare il precarico della molla
interna ad ogni stelo ruotare il registro
ad estremita esagonale (2) con una
chiave.

Il valore del precarico (A) pud variare
tra25e 10 mm.

La taratura originale corrisponde a 20
mm.

Importante
Regolate i registri di entrambi
gli steli sulle medesime posizioni.

Adjusting the front fork

Front fork features both compression
and rebound damping adjustment.
The fork has three external adjusters
for:

1 rebound damping,

2 inner spring preload;

3 compression damping.

Place the motorcycle upright and
support it safely.

To set rebound damping, turn the top
adjuster (1) on each fork leg using &
screwdriver.

Insert a screwdriver in the through
hole on the wheel shaft as shown in
the figure and turn the adjuster (3).
Adjusters (1) and (3) have click
settings corresponding to different
damping positions.

The hardest damping is obtained with
the adjuster fully tightened to the "0"
position.

Start with this position and turn
counterclockwise. You can count all
screw clicks, which correspond to
position 1, 2 and 50 on.

Standard settings:

COmMpression

12 clicks

rebound

11 clicks

The 14" click setting (rebound) and
the 141 click setting (compression)
give the softest damping.

To change the spring pre-load for -
each fork leg, turn the hex. adjuster
{2) with a wrench.

Preload (A) setting range is 25-10 mm
Factory preload setting is 20 mm.

Caution
Fork leg adjusters must be set
to the same position.

A




Regolazione forcella an-
teriore versione 998S
Bostrom 9988 Bayliss

La forcella é regolabile sia nella fase di

estensione sia nella compressione

degli stelr.

La regolazione avviene per mezzo dei

registri esterni a vite:

1 per modificare il freno idraulico in
estensione,

2 per modificare il precarico delle
molle interne,

3 per modificare il freno idraulico in
compressione.

Posizionare il motociclo in verticale, in

modo stabile.

Ruotare con una chiave a brugola di 3

mm il registro (1), posto sulla sommi-

ta di oani stelo forcella, per interveni-

re sul frenao idraulico in estensione.

Per agire sul registro (3) introdurre

una chiave a brugola di 3 mm nell’ap-

posita sede dietro al piedino forcella.

Ruotando le viti (1 e 3) di regolazione

s/ avvertiranno degli scatt, ognuno

dei quall corrisponde ad una posizione

di smorzamento.

Avvitando completamente la vite fino

a bloccarla si ottiene la posizione "0,

che corrisponde alla massima frena-

tura.

A partire da questa posizione, ruotan-

do in senso antiorario, si POSSONO

contare | vari scatti che corrisponde-

ranno successivamente alle posizioni

1, 2, ecc.

Le posizioni standard sono le seguen-

t )

compressione:

10 scatti

estensione:

12 scatti

II'valore massimo a cui corrisponde la

posizione di minima frenatura, & di 24

scatti (estensione) e 28 scatti (com-

pressiong)

Per modificare il precarico della molla

interna ad ogni stelo ruotare il registro

ad estremita esagonale (2) con una

chiave.

La taratura originale corrisponde a 10

mm.

Importante
Regolate i registri di entrambi
gli steli sulle medesime posizioni.

Adjusting the front fori
998S Bostrom and
Bayliss versions

Front fork features both compression
and rebound damping adjustment.
The fork has three external adjusters
for:

rebound damping;

inner spring preload,
compression damping.

WK -

Place the motorcycle upright and
support it safely.

To set rebound damping, turn the top
adjuster (1) on each fork leg using a 3-
mm Allen wrench.

Inseri & 3-mm Allen wrench through
the seat, behind fork bottom end and
turn the adjuster (3).

Adjusters (1 and 3) have click settings
corresponding to different damping
pOSItions.

The hardest damping is obtained with
the adjuster fully tightened to the “0"
position.

Start with this position and turn
counterclockwise. You can count all
screw clicks, which correspond to
position 1, 2 and so on.

Standard settings.

compression

10 clicks

rebound

12 clicks

The 24" click setting (rebound) and
the 281 click setting fcompression)
give the softest damping.

To change the spring pre-load for
each fork leg, turn the hex. adjuster
(2) with a wrench.

Factory preload setting is 10 mm.

Caution

Fork leg adjusters must be set
to the same position.




Regoliazione ammortizza-
tore posteriore

L'ammortizzatore posteriore & dotato
di regisirt esterni che permestiono di
adeguare l'assetio della moto alle
condizion! di carico

Ilregistro (1], posto sullato sinistro, in
corrispondenza ael fissaggio inferiore
dell'ammortizzatore al forcellone, re-
gola il freno idraulico nella fase di
estensione (ritorno).

Il regisiro (2). sul serbatoio di espan-
sione dell'ammortizzatore, regola il
freno idraulico nella fase di compres-
sione.

Le ghiere {3) e (4), poste nella parte
superiore dell'ammortizzatore, regi-
strano il precarico della molla esterna.

Ruotando in senso orario i registri (1)
e (2) si aumenta il freno; viceversa di-
minuisce.

Taratura Standard:

dalla posizione di tutto chiuso (senso
orario) svitare 1 registri (1) - (2):

di 14 scatt.

Per modificare il precarico defla molla
allentare, con una chiave a settore, la
ghiera superiore (3). Avvitando o svi-
tando la ghiera inferiore (4) aumentera
o diminuira il precarico.

Lunghezza Standard della molla:

160 mm.

Attenzione ]

Per ruotare le ghiere di registra-
zione del precarico utilizzare solamen-
te una chiave specifica ed usarla con
particolare cautela per evitare che il
dente della chiave possa uscire im-
provvisamente dal vano della ghiera
durante il movimento. Se cio dovesse
accadere, la mano dell'utilizzatore po-
trebbe urtare violentemente altre par-
ti del motociclo. Non utilizzare
assolutamente chiavi con dente trop-
po piccolo o con impugnatura troppo
cona.

Attenzione

L'ammortizzatore contiene gas
ad alta pressione e potrebbe causare
seri danni se smontato da personale
inesperto

Adjusting the rear shock
absorber

The rear shock absorber has outer
adjusters for setting motorcycle so to
match load conditions.

The adjuster (1) is on the LH side at
the monoshock bottom end, at the
connection with the swingarm. This
adjuster sets rebound damping.

The adjuster (2) is on the expansion
chamber of the shock absorber and
sets compression damping.

The ring nuts (3) and (4) on the upper
part of the shock absorber are for
external spring preload.

Turn the adjusters (1) and (2)
clockwise to increase damping and
counterclockwise to decrease it.

Standard setting from the fully closed
position (clockwise) turn out the
adjusters (1) and (2}

by 14 clicks.

To change spring preload, slacken the
top ring nut (3) with a pin wrench,
Tighten or slacken the lower ring nut
(4) to increase or decrease preload.
Standard length of spring:

160 mm.

Warning

Use the special wrench only to
turn the ring nuts for preload
adjustment. When applying pressure
to the wrench, ensure that wrench
pin does not slip out suddenly from
the slots in the ring nut. This could
cause minor injuries to your hands.
Do not use wrenches which are too
small or have short handles.

Warning

The shock absorber is filled
with high-pressure gas and might
cause injuries if inexpertly
dismantled
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Variazione assetto moto

L'assetto originale della moto rappre-
senia il risultato di prove effettuate
dai tecnici e colfaudatori DUCATI nelle
pil svariate condizioni di utilizzo. La
modifica di questo parametro rappre-
senta una operazione molto delicata
che, se eseguita con imperizia, puo ri-
sultare pericolosa. Considerando ['in-
airizzo agonistico a cui viene spesso
destinato questo mezzo, la DUCATI
ha ntenuto opportuno dotarlo di solu-
zioni che consentano di poter variare
la geometria della sospensione poste-
riore e dello sterzo per adeguarlo ad
ognl circuito.

Molteplici sono i parametri che posso-
no influenzare l'assetto, nsulta guindi
di fondamentale importanza disporre
di uno strumento che permetia di ve-
rificare la posizione in altezza dell'as-
se ruota rispetto ad un punto fisso de!
motociclo. DUCATI dispone di questo
attrezzo (cod. 699.2.063.1A) che puo
essere richiesto al SERVIZIO RICAM-
Bl.

Modifica altezza posteriore

Prendiamo in esame la sospensione
pOSteriore. occorre tenere presente
che la sostituzione dei rapporti della
trasmissione secondaria (corona, pi-
gnone o entrambi) impone un nuovo
tensionamento della catena mediante
la rotazione dell'eccentrico posterio-
re. Cio causa una variazione in altezza
della ruota posteriore e, di conse-
guenza, di assetto del veicolo, che
deve essere ripristinato intervenendo
sulla geometria della sospensione po-
steriore.

Per determinare I'assetto operare
come segue:

Sollevare la moto in modo da non ca-
ricare I'ammortizzatore posteriore.
Applicare l'asta di riscontro (D) sul te-
laio bloccando le viti dei tappi di
espansione.

Misurare la distanza (H) tra asse ruota
e piano superiore dell‘asta, in direzio-
ne perpendicolarmente a quest’ulti-
ma. Prendere nota della quota rilevata
per poter ristabilire l'assetto originale;
Riposizionare il motociclo a terra o sul
cavalletto per ruota posteriore.
Verificare la variazione della distanza
(H), diretta conseguenza del peso del
motociclo e del precarico della molla
dell'lammortizzatore;

A guesto punto Si pOSSono eseguire
tutti gli interventi di sostituzione o oy
registrazione opportuni verificando
azione sull'asse ruota

poi la

Changing motorcycle
track alignment

Motorcycle track alignment as set at
the factory is the result of tests

carried out under different riding
conditions by DUCATI tesrt riders.
Modifying factory setting is a very
delicate operation and - if carried out
improperly - may lead to serious

danger. Since this motorcycle is often
used in competitions, DUCATI saw it

fit to equip 1t with special

mechanisms to modify rear

suspension and steering head
geometry to suit all kinds of track
coniditions.

There are many parameters involved B
in track setting and it 1s very important
10 have agequate equipment capable §
of determining wheel axis height with |
respect to a sei point on the
motorcycle. DUCAT! has made this
special tool {part no. 699.2.063.1A)
available from its SPARE PARTS
DEPARTMENT.

Changing the tail height

When the final drive ratios are
modified - i.e. when the rear or front
sprocket or boii: are changed - chain
tension must be adjusted by rotating
the rear wheel eccentric. This
changes the height of the rear wheel
and motorcycle track alignment with
it. As a result, rear suspension
geometry must be corrected as
follows.

Lift the motorcycle to remove loading
from the rear shock absorber.

Apply the reference rod (D) to the
frame and tighten the bolts in the
expansion plugs.

Measure distance (H) between wheel
axis and rod top face. Measure at
right angles to the reference rod.
Note the measure so you can restore
original setting later on.

Bring the motorcycle to the ground or
place the motorcycle on the rear
paddock stand.

Measure distance (H) again and
determine how it changed under the
action of motorcycle load and shock
absorber spring preload.

You can now proceed with the
necessary replacements or
adjustments and then check how this
affects wheel axis position.



Ogni moditica delia distanza (H) pud

essers ripresa variando la geometiia
del sistema mitervenendo sulla biella
(2) 1in questo modo:

Allentars | controdadi (3} sugh snodi

sferici (1) facendo attenzione a quelio
inferiore che & sinistrorso;

Ruatare la biella (2) fino a ristabilire la
quota desiderata.

Attenzione

La lunghezza della biella (2)
compresa tra | due assi degl snodi (1)
non deve superare 1 261 mm.

Serrare | controdadi (3} alla coppia pre-
scritta.

Variazione inclinazione cannot-
fo di sterzo

Questo intervento non modifica l'inte-
rasse del motociclo ma influisce sul
valore di avancorsa, molto importante
per la guidabilita def motociclo.

La geometria di sterzo per uso strada-
le (S) e la seguente:

angolo cannotto (@.S)

24°30"

avancorsa (0.5)

97 mm

Per l'uso su pista (P) e la sequente:
angolo cannotto (c.P)

23°30"

avancorsa {o.P)

91 mm

Attenzione

Con il cannotto regolato sui
23°30' viene a mancare la funzionalita
del bloccasterzo. In questa condizio-
ne diminuisce anche l'angolo di ster-
zata.

Per modificare I'inclinazione del can-
notto di sterzo e necessario allentare
le due viti (1} dopo aver tolto il seeger
(A} sul lato destro del telaio.

Svitare completamente la vite (2) e,
con la chiave 88713,1037, ruotare di
180° I'estremita del cannotto (3).
Riavvitare la vite (2) fino a battuta.
Serrare le viti (1) alla coppia prescritta.

Note

Mentre eseguite questa opera-
zione mantenete | semimanubri non
completamente sterzati.

Any changes in distance (H) can be
compensated for by changing
suspension geometry by means of
linkage (2) as follfows.

Loosen the check nuts (3) of the ball
joints (1). Note that the lower check
nut has a left-hand thread.

Rotate linkage (2) until setiing the
desired distance again.

Warning

The length of linkage (2) as
measured across the centers of ball
joints (1) should never exceed
267 mm.

Tighten the check nuts (3) to the
specified torque.

Changing steering head angle

Changing the steering head angle
does not affect motorcycle
wheelbase. On the other hand, it will
change trail, a key factor for
motorcycle handling.

Steering geometry for road use (S) is
as follows:

steering head angle (a.S)

24°30'

trail {aS)

97 mm

For use on tracks (P}, set as follows:
steering head angle (a.P)

23°30'

trail (aP)

91 mm

Warning

When steering head is set at
23° 30', steering lock will not operate
and steering angle is smaller.

To change steering head angle,
remove circlip (A), loosen the two
screws (1) on the RH side of the
frame.

Fully undo screw (2), fit wrench part
no. 88713.1037 to steering head end
(3) and rotate it by 180°.

Tighten screw (2) all the way in.
Tighten both screws (1) to the
specified torque.

Note

The handlebars must not be at
full steering lock during this
adjustment.



angolo c =

Are

Jrrella-

Nl neops
ael asta

1a applicando frenafiletti prescritic

Importante
n Per utihzzare la moto su strada

=]
regolare il cannotto sulla posizione
cormspondente a 24°30' di inclinazio-
ne

Solo in questa posizione si puo utiliz-

zare |l bloccasterzo

Applicare un frenafiletti sulla vite (4)
prima ar seri

PR SPTLo A S iR R S I o L BRI N

angle, you will

When you change

steerng damper accord

the screw (4] ar

specified torque

Caution

For road use, s¢
ar 24°30".
Steering lock only operates when

steering head is set at this angle

Apply some threadlocker on the
screw (4) and tighten it.
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Vestizione

Fairing
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T - CUPOLINO - SPECCHIETTI
™  RETROVISORI

omontaggio specchietti retrovisor

Smontaggio cupolino

Rimontaggio cupolino

Rimontaggio specchietti retrovisori

2 - CARENATURA

Rimozione carene laterali
Rimozione scudo frontale

Rimontaggio
3 - CODONE POSTERIORE BIPOSTO -
MONOPOSTO

Stacco codone
Scomposizione codone
Smontaggio sella biposto
Aicomposizione codone
Installazione codone

4 - PARAFANGO ANTERIORE
rﬂ/mozione parafango anteriore
-'Tzc?nragg/o parafango anteriore

L "y

Do, AW

© ® ® ~

10
12
12
13
13
15
16
17
17

1 - HEADLIGHT FAIRING - REAR-VIEW
MIRRORS

Disassembling the rear-view mirrors

Removing the headlight fairing

Refitting the headlight fairing

Refitting the rear-view mirrors

2 - FAIRING

Removing the side fairings
Removing the front shield

Reassembly
3 - BIPOSTO - MONOPOSYO
TAIL GUARD

Tail guard removal
Disassembling the tail guard
Aemoving the biposto seat
Reassembling the tail guard
Tail guard installation

4 - FRONT MUDGUARD

Removing the front mudguard
Refitting the front mudguard

[S)RNC BRI EE AN oA |

O o @

12
12
13

13
15

16
17
17



1 Vite specigle = - el T 1 - CUPOLINO - SPECCHIETTI RETROVISORI!
2. Specchio retrovisore .

3 Guarnizione ’

4 Vite ; : . 1 - HEADLIGHT FAIRING - REAR-VIEW NVIRRORS
5 Inserto filettato -

6 Rosetta nylon

7
8
9

Perno fissaggio rapido - T i

Rosetta nylon.: o : |
Molletta fissaggio rapido
10 Cupolino a :
11 Vite fissaggio parabrezza - .
12 Rosetta . =
13 Inserto filettato
14 Parabrezza
15 Protezione sinistia
16 Protezione destra

. Special screw
Rear-view:mirror
‘Seal- - ;
Screw - .

. Threaded insert
Nylon washer . - 2 =,

Quick fastener .~ - - - e \ . e
~Nylon'washer. =~ . AN

Spécial (eiairiing'clip;ﬁ :
Headlight-fairing - S
Windscreen_retaining scre'w s

B IONR W &I NV N ‘

1
v

[N (o ]
- .Q

" Washer:' - : s, ;

Threaded insert - -~ =+ - Importante
14 Windscreen ? N h [ riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che 1
15 Lefr—ha'nd'co'w/ing- _ o - . particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
16 Right-hand cowling -~ - devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

N

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.

-




Smontaggio specchietti
retrovisori
Svitare la vite centrale (1) di fissaggio

degli specch 2l e sgan
ciarl dal cu

retrovisor:

Durante lo smontaggio fare attenzio-
ne a non perdere o danneggiare la
guarnizione (3) interposte fra spec-

chietto e cupolino.

6 Note

had S/ consiglia di avvolgere gli
specchietti retrovisor: con materiale
protettivo.

Pisassembling the rear-
view mirrors

Unscrew the center screw (1)
retaining the rear-view mirrors (2) and
release mirrors from the headhight
fairing.

Make sure to collect the seal (3) set
between mirror and fairing. Take care
not to damage the seal while
removing the mirrors.

@ Note
md Wrap the mirrors with
protective material to avoid damage.




Smontaggio cupolino

Svitare le due viti di fissaggio 4} al
supporto faro, recuperando le rosette
in nylon (6).

 Importante
Duranie lo smontaggio del cu-
polino fare attenzione a non perdere |
due inserti filettati (5) posti tra cupol-
no e scalole di aspirazione airbox.

Sganciare | quattro perni laterali (7) di
fissaggio carenature ai lati del cupoli-
no, facendo atienzione a non perdere
le rosetie in nvion (8) e le moliette fis-
saggio rapido (9).

Sfilare 1l cupolino completo (10) dalla

carenarura.

In caso sia necessaria la sostituzione
del parabrezza (14), svitare le viti (11)
con rosette (12).

Sfilare il parabrezza (14).

Importante

La rimozione del parabrezza
puo essere eseguita anche da moto
complela,

Nel rimontaggio fare attenzione al po-
sizionamento degliinserti filettati (13)
sul cupolino (vedi sezione in figura).
Per evitare che fuoriescano dalla se-
de, mentre simontano le viti (11) con
rosette (12), tenere premuti gli inserti
{13) contro il cupoline (10).

Removing the headlight
fairing

Unscrew the two screws (4) securing
the headlight fairing to the headlamp
holder. Collect the nylon washers (6),

Caution

There are two threaded inserts
(5) between headlight fairing and
airbox scoops. Make sure to collect
them while removing the headlight
fairing.

Release the four fasteners {7} at the

sides of the headlight fairing. Be sure
to collect the nylon washers (8) and

the special retaining clips (9).

Ease off the complete headlight
fairing (10) from: the fairing.

If the windscreen (14) needs
replacing, unscrew the screws (11)
with washers (12).

Remove the windscreen (14).

Caution

The windscreen can also be
removed with the headlight fairing in
place.

When refitting, make sure the
threaded inserts (13) are correctly in
place in the headlight fairing (see
cross-section in the figure).

Keep the inserts (13) pressed down
into the headlight fairing (10) while
installing the screws (11} with
washers (12), or the inserts might slip
out.




Rimontaggio cupofino

Importante _
Accertartsi che siano presenti
nseru filetiati (5) tra cupolino e
scatole di aspirazione airbox

Montare il cupoline {10} assestandolo
sulle staffe e 1 punti di fissaggio.

Inserire le due viti (4) e le rosette in
nylon (6).

Serrare le viti (4) alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Fissare le carene laterali sul cupolino
come riportato nella sezione £ 2.

Rimontaggio specchietti
retrovisori

Posizionare le spine sugli specchietti
retrovisori (2) in corrispondenza dei
relativi fori sul cupolino e sul telaietto
anteriore, interponendo tra specchiet-
to e cupolino la guarnizione (3).

Avuitare la vite (1) di fissaggio spec-
chietto retrovisore.

Importante

Fare attenzione che la guarni-
zione (3) risulti posizionata corretta-
mente tra specchietto e cupolino

Serrare le viti alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Eseguire le stesse operazioni per I'al-
tro specchietto.

Refitting the headlight
fairing

Caution

Make sure the threaded inserts
(5) are in place between headlight
fairing and airbox scoops.

Position the headlight fairing (10} to
the brackets and mounting points.

Start the two screws (4) with nylon
washers (6) into their holes.
Tighten the screws (4) to the
specified torque (Sect. C 3).

Secure the side fairing panels to the
headlight fairing as described in
Section E 2.

Refitting the rear-view
mirrors '

Locate the rear-view mirror (2) pins

into the holes in the headlight fairing
and front subframe. Place the seal (3)
between headlight fairing and mirror.

Tighten the retaining screw (1) of the
rear-view mirror.

Caution

Make sure the seal (3} is
correctly in place between mirror and
headlight fairing.

Tighten the screws to the specified
torque (Sect. C 3).

Repeat the process for the other
mirror.
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Perno fissaggio rap/do
Rosetta-nylon

Molletta fissaggio fapldo
Semicarena superiore S/mStra
Vite

‘Rosetta

Inserto

QO'OS\IO)U‘\&.L\)'\)N

PanneHo

10 Sem/carena superiore desrra )
11 Semicarena-ipferiore. destra

12 Gommino antrwbrante s
13 Scudo ‘frontale

14 Vite

15 Rosetta . -

16 Retina -~

17 Fissaggio-rapido

Quick-fitting pin =+
‘Nylon washer: - ol
Quick-fitting clip', <=
Upper. left falrmg
Serew

Washer:

Insert:

Lower left falr/ng
Panel .-

10: Upper right fa/r/ng
-1.1-Lower.right- fa/rlng

12 \//brar/on damper
13 Front shield -
14 Screw -

15 Washer -

16- Mesh . -
17 Ou:ck f/rnngr.' ]

Semvcarena inferioré sm/stra :

2 - CARENATURA

2 - FAIRING

Importante
I riferimenti in grassetto all'internc di guesto capitolo indicano che i

particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Rimozione carene laterali

Sganciare 1 perni (1) di fissaggio semi-
carene

=\ Note

(®

s / perni (1) e le rosette di nylon
(2) roarranno solidals alle carene.

In caso a. smontaggio, per evitare di
danneggiare 1a vernice della carens,

nstallare sempre le rosette in nylon

tra pernoc e carena.

Rimuovere le carene laterali destre
complete (10) € (11) e le carene sini-
stre complete (4) e (8) sfilandole dal
cavalletto laterale.

A guesio punto é possibile sostituire
le molletie (3) di fizsaggio rapido sur
lati del cupolino sul telai e nella parte
inferiore della carena

Stilare la retina (16) di protezione.
Sganciando i fissaggi rapid (17).

E possibile separare le due semicare-
ne lateral svitando le viti (5) e recupe-
rando le rosette (6) e gl inserti (7).

Rimozione scudo frontale

Svirare le viti (14) di fissaggio scudo
frontale (13) alla staffa di supporto po-
sizionata sulla testa verticale.

Sfilare lo scudo frontale (13) dal perno
{A) sul radiatore olio.

LR B P R

RBemoving the side
fairings

Release pins (1) secuning the side
fawring panels.

6 Note
b Fins (1) and nylon washers (2)

Stay attached to the fairing panels.

If the fairings are removed,
remember (o place the nylon washers
between fasteners and fairing to
avoid damaging the paintwork.

Remove the complete right side
fairing (10) and (11} and complete left
fairing (4} and (8) from the side stand.

It is now possible to replace the
quick-fitting clips (3) on the sides of
the headlight fairing and at the
bottom of the fairing.

Remove the protection mesh (16).
Release quick-fittings (17).

It is possible to separate the two side
fairings by removing the screws (5)
and collecting washers (6} and inserts
(7).

Removing the front shield

Unscrew the screws (14) securing
the front shield (13) to the bracket
located on the vertical head.

Release the front shield (13) from the
lug (A) on the oil cooler




Rimontaggio

scudo frontale centrando il
perno (Al del radiatore clio nel gommi-

no sulle scudo frontale (13).

s b
laie o

(14).
1 (14) alia coppia prescrit-

are /e vit
=] -'Sez. C 3.

e stata 1imossa, instaliare la retina
le carene laterall ndo coin-
cidere 1 fori dei due particolari e fissar-
la con gl agganci rapidi (17}

Se sono state separ le due semica-
rene, unirle e fissarle con le viti (5) e
] ertl (7), facendo attenzione che
siano presenti le rosette (6).

(“Q) 1€

+
alE

Posizionare sul veicolo le carene late-
rali facendo corrispondere i perni (1) di
fissaggio rapido con le mollette pre-
senti sul cupolino e sul telaio

Agganciare | perni di fissaggio rapido
ruotandoli in senso orario di circa 90°
edesercitando contemporaneamente
una lieve pressione assiale.

Reassembly

Position the front s
the oil cooler lug (A} locates into t
rubbern the front shield (13).

SUre

Snug the two screws (14) to secure
the front shield to the bracket
Tighten the screws (14) to the
specified torque (Sect. C 3).

if the meshing (16) has been
removed, position it into the side
fairing panels so as to match the
holes and fix it with quick-release
fasteners (17).

If separated, join the side fairing
panels and secure them with screws
(5) and inserts (7)., make sure washers
(6) are in place.

Fit the side fairing panels to the
motorcycle 50 as to position the
quick-fitting pins (1) to the clips on
headlight fairing and frame.

Rorate the quick-fitting pins
clockwise by 90° while pressing
down axially.




Codone posterioré monoposto 3 - CODONE POSTERIORE BIPOSTG - NiONOPOSTO

™8 Gommino centrale

Perno

Bielletta 3 - BIPOSTO - NMIONOPOSTO TAIL GUARD
Staffa :

Vite

Piastrina -
Gommino antivibrante
‘Piolo - - :
10 Staffa reqgiseila , 30~ N
171 Vite’ :
12 Supporto sella - 31
13 Distanziale
4 Vite }
15 Molla 32 ———4
16 Distanziale S
17 Vite
18 Distanziale
19 Vite
20 Staffa codone
21 Tampone in gomma
22 Sella ™ :
8 Tampone in gomma
. 24 Rosetta :
=8 25 Dado
26 Tampone IS
"\ 27 Cablaggio-posteriore
i .28 Codone posteriore biposto-
29 Sella passeggero el

LIS IRNIS IS IR

' NN

28

Monoposto tail guard -
Centerrubber
Pint-

Link rod

Bracket-

Screw

Plate
Anti-~vibration rubber
Lug - '
10 Seat bracket

11 Sciew -

12 Seat support

13 Spacer

14 Screw -

15 Spring

16 Spacer

17 Screw

18 Spacer

19 Screw .
20 Tail guard bracket
21 Rubber pad

©WONOOA WA=

22 Seat

23 Rubber pad B
24 Washer

25 Nut™ - Importante

26 Pad I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
27 Rear wiring harness particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
28 Biposto tail guard devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

29 Passenger seat
wam Coauftion
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the

text
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30 Staffa

31 Pjastrino curvato
32 Vite

33 Protezione

34 Protezione

30 Bracket
37 Bent plate -
32 Screw

33 Cowling™ =
34. Cowling ..

Importante
n I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nells presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
rext.




Stacco codone

= | codone po

arura
hlaggio posteriore (1),
sfilando Il connettore dal cablaggio
principale.

Estrarre il gommino centrale (2) e sfi-
lare dall'esterno 1 due perni (3) di ful-
craggio del corpo sell a bielletta
(4).

Himuovere i corpo sella completo

Scomposizione codone

Switare la wite (6) nella parte inferiore
della sella e rimuovere la piastrina (7)
in modo da liberare il cavo del cablag-
gio fanale

gomnini (8) di fissaggio fana-
le dai rispettivi pioli (9) sulla staffa reg-
gisella (10).

PR
id

Eseguire lo smontaggio fanale se-
guendo quanto riportato in esploso.

Svitare le due viti (11) anteriori di fis-
saggio staffa reggisella e i due pioli
(9).

Rimuovere il supporto sella (12), 1 di-
stanziali (13) e la staffa reggisella (10).

TYail guard removal

Release the side lock and Iift the tail
guard

Disconnect the rear wiring fiarness
(1), detaching the connector from the
main wiring harness.

Extract the center rubber (2) and
withdraw the two seat pivot pins {3)
front the link rod (4) pulling from
outside.

Remove the complete seat.

Disassembling the tail
guard

Unscrew the screw (6) at the seat
bottom and remove the plate (7) to
release the cable of the tail hght
wiIrng

Slide the tail ight retaining rubbers (8)
off the lugs (9) on the seat bracket
(10).

Refer to the exploded view to
disassemble the tail light.

Unscrew the two front retaining
screws (11) of the seat bracket and
the two lugs (9).

Remove the seat support (12), the

spacers (13) and the seat bracket (10).




“adast”

Svitare le viti (1
(5) al telaio
Rimuovere la sizatfa (b) e 1 thstanzial

(18).

7) di fissaggio staffa

Svitare le vit (19) di fissaggio statia
codone (20) e rimuovere la staffa dal
codone posteriore

Per rimuovere la sella (22) dal codone,
svitare | dadi (25) con rosetta (24).
Stilare la sella dal codone.

Smontaggio sella biposto

Rimuovere i dadi (25) con rosette (24)
della sella passeggero (29). Rimuove-
re la sella passeggero (29) dal codone
posteriore (28).

Ricomposizione codone

Rimontare la sella (22) sul codone,
bloccandola conidadi(25) e le rosette
(24). Verificare che sotto alla sella sia-
no montati i tamponi in gomma (23).

Importante

Prima del nmontaggio codone
posteriore, verificare la presenza € po-
sizione dei tamponi in gomma (21) e
(23) suf codone e delle fascette gom-
mate di appoggio sul telaietto poste-
riore.

Posizionare fa staffa (20) sul codone
posteriore, e awvitare le viti (19) di fis-
saggio staffa al codone.

Inserire la bielletta (4), la molla (15) e
il distanziale (16) nella staffa supporto
codone (5).

Fissare il gruppo bielletta utilizzando
le due viti (14).

Importante
n Durante la composizione del

gruppo bielletta, posizionare la molia
in modo che spinga la bieliztra verso il
posteriore del veicolo.

Posizionare sul relaio il gruppo sup-
porto appena assemblato e fissarlo,

utiizzando le viti (17).

Importante

Durante il rimontaggio ricordar-

sidi posizionare

telaio e il gruppo : ; tta

FETR) tr iy
o) tra i

e HnK o
scket Be sure to col
na the spacer (16) 111

1 link rod and brac

Unscrew the screws (17) s
bracket (5) to frame.
Remove the brackel (5) and the
spacers (18],

4]

Unscrew the retaining screws (19) of
the tall guard bracket (20) and remove
the bracket fron the tail guard

Undo the nuts (25]) with washer (24)

guard. Remove the seal from the tail
guara

Removing the biposto
seat

Remove nurs (25) with washers (24)
from passenger seat {29). Remove
the passenger seat (29} from tail
guard (28).

Reassembling the tail
guard

Refit the seat (22) to the iail guard,

locking it in place with nuts (25} and
washers (24). Mske sure the rubber
pads (23) are in place under the seat.

Caution

Before refitting the tarl guard,
check that the rubber pads (21) and
(23) are correctly in place in the tail
guard and the rubber ties are properly
positioned in the rear subframe.

Position the bracket (20} to the tail
guard and tighten the screws (19)
retaining the bracket to the tail guard.

Insert link rod (4), spring (15) and
spacer (16) into the tail guard bracket
(5).

Secure the link rod assembly using
the two screws (14).

Caution

When assembling the link rod
assembly, position the spring n such
a manner that the link rod will be
pushed rearward under spring action.

Position the support assemibly to the
frame and secure it using the screws
(17).

Caution

Onrefittng, reme
the spacers (18) between irame and
bracket-and-link rod assembly

1her o nlace




Posizionare 1 distanziali (13) e 1l sup-
porto sella (12) in corrispondenza dei
fori anterior della staffa reggisella

{1 O/

Avvitare le due viti (17) e 1 due pioli po-

steriori (9).

Serrare le viti (11) e | pioli (9) alla cop-
pia prescritta (Sez. C 3).

Fosizionare ( gommini (8) di supporto
fanale posteriore in corrispondenza

dei pioli (9), e fissare il fanale posterio-

re al codone

Posizionare la piastrina passacavo (7)
nella parte inferiore della sella (22) e
impuntare la vite (6).

Serrare la vite (6) alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Importante

Verificare che il cablaggio del fa-
nale posteriore sia posizionalo corret-

tamente.

Position the spacers (13) and the seat
support (12} to the front holes in the
seat bracket (10)

Tighten the two screws (11) and the
two rear lugs (9).

Tighten screws (11} and lugs (9) to
the specified torque (Sect. C 3).
Position the tail ight rubbers (8} to the
lugs (9) and secure the tail ight to the
tail guard.

Position the cable guide plate (7} to
the bottom section of the seat (22)
and start the screw (6) in its hole.
Tighten the screw (6) to the specified
torque (Sect. C 3).

Caution
Check that the rear light wiring
18 positioned correctly.




Installazione codone Tail guard installation

A.

Posizionare la staffa (20), precedente-  Position the bracket (20) assembled
mente montata, sul codone posterio-  previously to the tail guard. Place

re in prossimitad della bigiiztta (4) bracket near the link rod (4), which is
fissats al elaio Infulcrare la bielletta fixed to the frame. Slide the two pivot
alla starfa infilando i due perni (3). Fis-  pins (3) in place so that the bracket
sare i aue pemi (3) inserendo i gom-  will pivot on the link rod. Fit the center

mino centrale (2). rubber (2) to hold the pivot pins (3) in
place.

Collegare il cablaggio (1) fanale poste-

riore al cablaggio principale. Connect the tail ight wiring (1) to the

Abbassare il codone posteriore € pre-  main wiring harness

mere fino & far scattare la Serratura. Lower the tail guard and press down

until the lock becomes engaged.




graffetta : g - PRRAFARGO ANTERIORE
ite

Rosetta
Parafango anteriore 4 - FRONT MUDGUARD
Rivetto

Rosetta

Protezione - .
Parafango anteriore (carbonio)

oINS B SN ER IR AN TN

Clip '

Serew : 998S Bayliss |
Washer ' _ 998S Bostrom

Front mudguard |
Rivet ’
Washer
Guard

7
i
- Frorit mudguard (carbon)

Importante
u I riferimenti in grassetto alf‘interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text. '
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Rimozione parafango an-
feriore

(1).
fissaggio (2).
Rimuovere le viti di fissaggio (2) e le
relative rosette i nylon (3).
Rimuovere il paratango anteriore (4).

Note

La grafietta e fissate al parafan-
go anteriore niedianie un rivetio a
strappo (5)

Dopo aver rimosso il rivetto recunera-
re le due rosette (6).

Rimontaggio parafango
anteriore

Attenzione

Non provare il motociclo seriza
il parafango anteriore in quanto que-
sto elemento funge da supporto alla
tubazione freno, evitando che questa
vada ad interferire con la ruota, duran-
te Iz frenata.

Posizionare il paratango anteriore e
impuntare le viti di fissaggio (2) con le
relative rosette (3).

Posizionare sulla graffetta (1) la tuba-
zione del freno anteriore.

Serrare le viti (2) alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Removing the frornt
mudguard

Release the froni brake hose iront the
clip (1).

Unscrew the retaining screws (2)
Remove the retamning screvws (2) and
their nylon washeis {3}

Remove the front mudguard (4).

Note
(® The clip is retained to the front
mudguard by 5 shear rivet (5).

Remove the rivet and collect the two
washers (6).

Refitting the front
mudguard

Warning

Do not ride the motorcycle o

without the front mudguard, as 1t

accidental contact with the wheel
under braking.

Position the front mudguard and start &
the retaining screws (2) complete
with their washers (3) in their holes.
Secure the front brake hose with the
clip (7).

Tighten the screws (2) to the
specified torque (Sect. C 3).

tugs

supports the brake hoses and avoids f






Comandi - Dispositivi

Controls - Sundry devices




7 - COMANDO ACCELERATORE - T - THROTTLE CORTROL - CHOKE 3
-~ STARTER 3 Adjusting the throttle and choke cables 4
Aegolazione cavo di comando acceleratore e starte 4 Disassembling the throtile control 4
Smontaggio comando acceleratore 4 Reassembling the throttle control 4
Rimontaggio comando acceleratore 4 Removing the choke control 6
Smontaggio comando starter 6 Refitting the choke control 7
Rimontaggio comando starter 7 2 - CLUTCH HYDRAULIC CONTROL o
2 - COMANDO IDRAULICO FRIZIONE 10 Removing the clutch master cylinder 71
Rimozione gruppo pompa frizione 17 Removing the clutch transmission unit 12
Rimozione gruppo rinvio frizione 12 Installing the clutch transmission unit 12
Installazione gruppo rinvio frizione 12 Installing the clutch master cylinder 12
installazione gruppo pompa frizione 12 3 - FRONT BRAKE CONTROL >
3 - COMANDO FRENO ANTERIORE 14 Removing the front brake master cylinder 15
Rimozione comando freno idraulico anteriore 15 [Installing the front brake master cylinder 15
Installazione comando freno jdraulico anteriore 15 4 - REAR BRAKE CONTROL 6
4 - COMANDO FRENO POSTERIORE 16 Removing the rear brake control 17
Rimozione comando freno posteriore 17 Disassembling the rear brake control 17
Scomposizione comando freno posteriore 17 Installing the rear brake control 18
"‘/nsta//aZ/one comando freno posteriore 18 5 - GEAR CHANGE CONTROL 9
J - COMANDO CAMBIO 19 Removing the gear change control 20
Rimozione comando cambio 20 Disassembling the gear change control 20
Scomposizione comando cambio 20 Refitting the gear change control 20
Rimontaggic corando cambio 20 6 - SEAT LOCK AND RELEASING
6 - DISPOSITIVI APERTURA 21 MECHANISMS 21
Rimozione dispositivo apertura sella 22 Removing the seat releasing mechanism 22

Installazione dispositivo apertura sella 22 Installing the seat releasing mechanism 22
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13- Comp/ete choke contro/ : b
14 ‘Choke tontrol ad/uster orr. hand/ebar
15 Choke lever::

07 Screw

1 Registro’ comando acce/erarore sul

manubrio &

2 Registro comando acce/erarore sul corpo
farfallato

3 Dado

4 Coperchio

5 Vite ’

6 Cavo acceleratore comp/eto

7 Registro. comando starter sul corpo farfal-.

Jato

8 ~Dado . ) :

9 Perno ferma cavo acce/eratore

10 Tappo .

11 Vite '_ IR

12 Vite .~ ¢ C

13 Comando Starter comp/ezo

14- Ffeg/stro comando srarzer su/ manubrio

15 Leva comando starter

16 Molla ritorno trasmissione- comando
starter.

17 Vite

i Nut
Cover
~Screw it ol
Complere thrott,'e cable :
: 'Cboke control ad/usrer on thrort/e body
<Nat. GRS
: Throrrle cab/e nlpp/e :

.70 Cap

17-Screw:
12 Screw.

16 ‘Choke control. retum spnng

1 - COMANDO ACCELERATORE - STARTER

T - THROTTLE CONTROL - CHOKE

Importante
n I riferiment in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a flanco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Regolazione cavo di
comando acceleratore
e starter

Perintervenire sui registri del cavo ¢o-
mando acceleratore e del cavo co-
mando gas, consultare lz Sezione D 4.

Smontaggio comando
acceleratore

Per poter accedere al componente in
guestione occorre rnmuovere 1a care-
na lato destro dal veicolo (Sez. E 2).

Sollevare il cappuccio (A), allentare il
controdado (3) e allentare il registro
(2) fino a sfilarlo dal biiancere coman-
do acceleratore sul corpo farfaliato.
Ruotare il bilancere comando accele-
ratore in modo da disimpegnare il per-
no (9) di fermo cavo dal sul bilancere.

Allentare e imuovere le viti (5) e il co-
perchio (4) e scollegare 1l cavo accele-
ratore dal comando acceleratore.
Rimuovere il cavo comando accelera-
tore dal veicolo.

Rimuovere il tappo (10) posto sul se-
mimanubrio '
Allentare le due viti (11) di fissaggio
comando gas al semimanubrio.
Rimuovere If comando acceleratore.

Attenzione

Operando sul cavo di comando
acceleratore si pub compromettere la
registrazione del corpo farfallato. Con-
sulare la (Sez. L 6) prima di procedere
al imontaggio del cavo comando ac-
celeratore.

Rimontaggio comando
acceleratore

Per il rimontaggio dei componenti co-
mando acceleratore seguire in ordine
inverso le procedure descritte per lo
smontaggio.

Applicare grasso prescritto sul cavo
comando acceleratore (6).

Note

Per il posizionamento del cavo
comando acceleratore fare riferimen-
to alle figure seguentl.

AR e ] BT S Y o b VLA g ek
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Adjusting the throttle and
choke cables

See Section D 4 on how to adjust
throttle and choke cables

Disassembling the
throttie control

Remove the Rh side fairing (Sect. E 2)
to give access to the throttle control.

Lift the cap (A), slacken the check nut
(3) and turn out the adjuster (2} until it
slides off the throttle control linkage
on the throttle body.

Rotate the throttle control linkage
until releasing the cable nipple (9)
from the linkage.

Release and remove the screws (5),

take off the cover (4) and disconnect

the throttle cable from the throttle

control. -
Remove the throttle cable from the
motorcycle.

Remove the cap (10) on the
handlebar.

Slacken the two screws (11) retaining
the throttle control to the handlebar.
Remove the throttle control,

Warning

Adjusting the throttle cable may
affect the throttle body adjustment.
Read Section L 6 before refitting this
cable.

Reassembling the
throttie control

To refit, reverse the removal
procedure.

Apply recommended grease on
throttle control cable (6).

Note

Refer to the following figures
for the correct routing of the throttle
cable.

PEE——— pres—



Posizionamento cavo comando
acceleratore

Throttle cable routing
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Smontaggio comande
starter

Per poter accedere al componente in
questions occorre rimuovere la care-
na lato destro dal veicolo (Sez. E 2).

Svitare la vite (12) di fermo cavo co-
mando starter.

Sollevare il cappuccio (B), allentare il
controdado (8) e allentare il registro
(7) fino a imuoverlo dalla staffa.
Sfilare if cavo comando starter (13)
dalla sede, recuperando la molla (16).

Rimuovere la manopola e il commuta-
tore sinistro dal semimanubrio (Sez. P
5).

Svitare le viti (17) e rimuovere il co-
mando starter (15) completo di cavo
di comando (13).

Attenzione

Operando sul cavo di comando
starter si pud compromettere la regi-
strazione del corpo farfallato. Consul-
tare la sezione L 6 prima di procedere
al rimontaggio del cavo comando star-
ter.

Removing the choke
control

Remove the Rh fairing (Sect. E 2) 1o
give access to the choke conirol.

Slacken the retaining screwv (12) of
the choke cable.

Lift the cap (B), slacken the check nut
(8} and turn out the adjuster (7} until it
comes off the bracket.

Withdraw the choke control (13) and
collect the spring (16).

Remove the grip and the Lh dip
switch from the handlebar (Sect. P 5).
Unscrew the screws (17) and remove
the choke control (15) together with
the control cable (13).

Warning

Adjusting the choke cable may
affect the throttle body adjustments.
Read Section L 6 before refitting this
cable.




Rimontagqgio comando
starter

Note
O It comando starter viene fornito
a ricarnbio completo di registri e cavo
di azionamento

Inserire il nuovo comando (15} sul se-
mimanubrio e bloccarlo sul supporto
del comando frizione con le viti (17).
Veriticare che la leva di comando (15)
risulti in posiziona di rposo.

Inserire il nuovo cavo di comando (13)
lubrificandolo con grasso prescritto
nel telaio facendogli compiere lo stes-
50 percorso di quello rimosso.

c Note
O Per il posizionamenio del cavo
comando starter fare riferimento alle

figure sequenti.

Avwvitare il registro (7) sul supporto del
corpo farfallato.

Introdurre il cavo interno (13) nel foro
del bilancere, nella molla (16) e nel
nottolino del corpo farfallato.

Tenere in tensione l'estremita del
cavo interno e serrare la vite (12) del
nottolino.

Operare sulla vite di registro (7), dopo
aver allentato il controdado (8), in
modo da mantenere un piccolo gioco
sulla guaina

Controllare, ruotando verso il basso a
finecorsalaleva (15), che laleverta (C)
del corpo farfallato vada a contatto
con il fermo (D). In caso contrarjo al-
lentare la vite (12} e rilasciare il cavo
interno (13).

Ripetere le operazioni fino a quando la
levetta (C) tocca il fermo (D).
Controllare, sterzando a destra e a si-
nistra, che non si muova la levetta (C),
eventualmente agire sulla vite di regi-
stro (7).

Ad operazione effettuata serrare il
controdado (8).

Refitting the choke
control

Note

The spare choke control comies
complete with adjusters and
actuating cable.

Fit the spare control (15) to the
handlebar and bolt it to the clutch
control mount using the screws (17).
Check that the control lever (15) is in
the rest position.

Lubricate with recommended arease
and insert the new control cablz (13)
in the frame. Observe the original
routing.

Note
Refer to the following figures
for proper choke cable routing.

Tighten the adjuster (7) into the
throttle body support.

Thread the core cable (13) through
the linkage hole, the spring (16) and
the throttle body pawi!.

Pull the end of the core cable to keep
the cable taut and tighten the paw!
screw (12).

Loosen the check nut (8} and work
the adjuster (7} so as to allow some
play in the sheath.

Rotate the lever (15) fully down and
make sure that the small lever (C) of
the throttle body contacts the stopper
(D). If not so, slacken the screw (12)
and release the core cable (13).
Repeat the process until the small
lever (C) is touching the stopper (D).
Turn the handlebar right and left and
make sure the small lever (C) is not
moving. Otherwise, turn the adjuster
(7).

Tighten the check nut (8) when
finished.




Posizionamento cavo comando
starter

Choke cable routing







Vite 2 - COMARNDG IDRAULICO FRIZIONE
Vite :

i
2
3 . Gruppo rinvio fr/z/one _ _
4 Gua(n,z/one OR . . ] 2 - CLUTCH HYDRAULIC CONTROL *'
5 Tubo frizione - i :
6" Vite speciale
7 Guarnizione
8 Parapolvere
9 Spurgo
10. Bocchettone
11 Tappo =
12 Serbatoro o/ro comp/ero
13 Dado. -
14 Fascetta’
15 Tubo 5.
16 Vite: =
17 Piastrino-. o
18 Gommirio. annwbrante
19 Vite
20 Raccordo -
21 Perno leva 2
f_22 Pompa comando frIZIOﬂE'
23 Leva'con.grano., & i u i
24: Guarnizione OR
25 Asta rinvio frizione

1 Screw
2 Screw . .
3 Clutch zransm/ssmn umr S . ’
-4 O-ring
5 Clutch hose
6 Special screw
-7 .Seal
8 Dusr seal
9 Bleed unit Lo L
T0-Filler &= R : . Importante

11 Cap » u I riferimenti in grassetto all'interno di guesto capitolo indicano che i
12 Complete ¢ UTCh f/U/d reservoir particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
13 Nut ' devono essere ricercati nella presente tavola esplosa
14 Clip .-

15 Hose

Caution
16 Screw Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

17 Plate ] exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
18" Anti- wbrat/on rubber o text.

19 Screw -

20 Connector

21 Leverp/vot

22 Clutch master cylinder
23 Lever with dowel

24 O-ring. '

25 Clutch pushrod
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m Atftenzione
La casa costruttrice della pom-

pa frizione, considerandc !'importanza
in termini i sicurezza che riveste que-
sto componente, suggerisce di non
intervenire in nessun modo all'interno
della pompeé. Una revisione non ese-
guite correttamente puo mettere in
serio pericolo I'incolumita del pilota.

Le operazioni di sostituzione sono i

mitate:

- perla pompa, alla leva di comando,
al gruppo di spurgo, al gruppo serba-
toio e al fissaggio pomipa;

- per il gruppo di rinvio, alla tenuta e al
pistoncino completo.

In caso di sostituzicne aells tubazione
di collegamento pompa-gruppo di rin-
vio € necessario fare particolare atten-
zione all’'orientamento dei raccordi
sulla pompa e sul rinvio.

Attenzione

Un posizionamento errato della
tubazione puo causare un malfunzio-
namento dell'impianto e puo interferi-
re con le parti in movimento del
motociclo.

Rimozione gruppo pompa
frizione

Operazioni Rif. Sez.

Rimuovere la manopola P 5
e il commutatore sini-
stro dal semimanubrio

Rimuovere il comando  F 1
starter

Svitare le due viti (1) di fissaggio pom-
pa al semimanubrio.

Per lo smontaggio e la sostituzione
dei componenti del gruppo pompa se-
guire le indicazioni dell’esploso ripor-
1310 & inizio capitolo.

Warning

. Y.
Cnitical safety components. The

clutch master cylinder manufacturer
recommends that you do not attempt
to service the internal components of
the clutch master cylinder. Incorrect
overhaul of these critical safety
components can endanger rider
safety
Maintenance operations on these
units are limited to.
- clutch master cylinder: control lever,
bleed unit, reservoir and fasteners.
- clutch transmission unit: seal and
complete piston.

When fitting a new hose between the
clutch master cylinder and the clutch
transmission unit, care must be taken
to position the connectors on the
cylinder and the transmission unit at
the correct angles.

Warning

Incorrectly positioned hoses
can cause clutch faults and interfere
with moving parts.

Removing the clutch
master cylinder

Operation See Sect.

Remove gripand Lhdip P 5
switch from handlebar

Remove choke control F 1

Unscrew the two screws (1) retaining
the master cylinder to the handlebar.

Please refer to the exploded view at
the beginning of the Section for
indications on disassembly and
replacement of master cylinder
components.




Rimozione gruppo
rinvio frizione

Removing the clutch
transmission unit

Operazioni Rif. Sez. Operation See Sect.
Rimuovere la carena E2 Remove the Lh fairing £ 2
sinistra

Svitare le tre viti (2) di fissaggio grup-
po rinvio (3) frizione al motore.

Stilarlo dal coperchio sinistro facendo
attenzione alla quarnizione OR (4) po-
sizionata al suo interno.
Spingere sul pistoncino internc
fare fuoriuscire tutto il liquido ¢
nuto all'interno del cappellotio
A questo punto é possibile sfilare
'asta rinvio frizione (25) e verificare lo
stato di usura dei due anelll OF (24)
ed eventualmente sostituirli.

Installazione gruppo
rinvio frizione

Eseguire in ordine inverso le operazio-
ni eseguite per lo smontaggio.

Attenzione

Nel nmontaggio lubrificare la
guarnizione OR (4) con grasso pre-
scritto.

Installazione gruppo
pompa frizione

Inserire il gruppo pompa frizione (22)
sul semimanubrio posizionando il per-1
no di riferimento sul corpo pompa
nell'apposito foro (A) ricavato sul se-
mimanubrio.

Eseguire il serraggio alla coppia pre-
scritta (Sez. C 3) delle witi di fissaggio
(1) procedendo con la sequenza 1-2-1,
partendo sempre da quella anteriore,

Importante

Dopo ogni intervento sull'im-
pianto riempire il serbatoio fino al Ii-
vello MIN (Sez D 4).

Rimontare | componenti rimossi per
l'operazione.

Per il posizionamento del tubo frizione
(5) e delle fascette stringitubo, rispet-
tare quanto riportato nella figura a se-
guito.

cluteh transr
engine.

Pull out unit from the left cover. Make
sure not 1o damage the O-ring () into
the cover.

Push the inner piston to expel all fluid
in the cap.

Now withdraw the clutch pushrod
(25) and check the two O-rings (24)
for wear. Replace if worn

Installing the clutch
transmission unit

Reverse the removal sequence

Warning
Lubricate the O-ring (4) before
reassembly. :

Installing the clutch
master cylinder

Fit the master cylinder assembly (22)
to the handlebar, making sure the
reference pin on the cylinder body
locates into the hole (A} in the
handlebar.

Tighten the retaining screws (1) to the
specified torque (Sect. C 3)ina 1-2-1
sequence. Always begin with the
front screw.

Caution
n Always top up the reservoir to
the MIN level after servicing the
system (Sect. D 4).

Refit any components you have
removed during the process.

See the figure below for the proper
routing of the clutch hose (5) and the
correct position of the hose clips.




Posizionamento cavo comando  Clutch cable routing
frizione




Vite

)

Leva con grano
Ricambio perno leva
Dado. :
Microinterruttore
Pompa frero anteriore
Staffa. g ]
Guamizioné.sp.1- .-
Spurga-

10 Raccordo = -

11 Vite speciale

12 Parapolvere.

13 Tubo :

14 Tappo serbatoio

15 Serbatoio olio-completo
16 Fascetta

17 Vite et
18 Gommino antivibrante
19 Vite - o
20 Cavallotto

© N W

1 Screw
2" Lever with dowel
3 Spare lever pin
4" Nut £
5 Microswitch - .
6 .Front brake master cylinder
7. Bracket:. e

8 Seal thk.1-

-9 Bleed unit .

10 Connector-

11 Special screw

12 Dust seal
13 Hose -

14 ‘Reservoir cap

- 15 Complete brake fluid reservoir

- 16 Clip

17 Screw o
18 Anti-vibration rubber
19 Screw :

20 U-bolt

3 - COMANDO FRENO ANTERIORE

3 - FRONT BRAKE CONTROL %

Vedi Sez. G3
See sect. G3

Vedi Sez. G3

See sect. G3 J

Importante
n [ riferimenti in grassetto all'internc di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non-sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section idenufy parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the -~
text.




Attenzione
La casa costruttrice delle pinze

e delle pompe freno, considerando

I'importanza in termini di sicurezza

che rivestono questi component,

suggerisce di non intervenire in nes-
s5un medo all'mterno della pinza o del-
la pompa. Una revisione eseguita non
correttamente puo mettere in serio
pericolo l'incolumita del pllota.

Le operazioni di sostituzione sono -

mitate:

- per la pompa; alla leva di comando,
al gruppo di spurgo, al gruppo serba-
toio con relativi componenti di fis
saggio e al fissaggio pompa

- perle pinze e relativi component,
consuitare la sezione G 3.

In caso di sostituzione della tubazione
di collegamento pompa-pinza e ne-
cessario fare particolare artenzione
all'orientamento der raccordi sulla
pomMmpa.

Seguire l'angolazione di figura.

Attenzione

Una tubazione mal posizionata
puod causare un malfunzionamento
dell'impianto frenante e pud ostacola-
re le parti in movimento del motoci-
clo. Rispettare I'orientamiento
rappresentato in figura.

Rimozione comando fre-
no idraulico anteriore

Svitare le viti (1) di fissaggio e rimuo-
vere il gruppo pompa freno anteriore
dal semimanubrio.

Per lo smontaggio e la sostituzione
der componenti del gruppo pompa se-
gutre le indicazioni dell’esploso ripor-
tato a inizio capitolo.

Installazione comando
freno idraulico anteriore

Posizionare il perno di riferimento sul
corpo pompa nell'apposito foro (A) ri-
cavato sul semimanubrio.

Eseguire il serraggio alla coppia pre-
scritia delle viti (1) procedendo nella
sequenza 1-2-1, partendo sempre da
quella anteriore.

Warning

) 3 —
Critical safety components. The

brake manufacturer recommends

that you do not attempt to service the

internal components of brake calipers

and brake cylinders. Incorrect

overhaul of these critical safety

components can endanger rider

safety.

Maintenance operations on these

units are limited to:

- brake cylinder: control lever, bleed
unit, reservoir and fasteners.

- calipers and caliper components.
see Section G 3.

When fitting a new hose between
brake cylinder and caliper, care must
be taken to position the connectors
on cylinder at the correct angles, see
routing in the figure.

Warning

Incorrectly positioned hoses
can cause brake faults and interfere
with moving parts.
See proper position shown in the
figure.

Removing the front brake
master cylinder

Unscrew the retaining screws (1) and
remove the front brake master
cylinder assembly from the
handlebar.

Please refer to the exploded view at
the beginning of the Section for
indications on disassembly and
replacement of master cylinder
components.

Installing the front brake
master cylinder

Locate the reference pin on the
cylinder body into the hole (A) in the
handlebar.

Tighten the screws (1) to the
specified torque in a 1-2-1 sequence.
Always begin with the front screw.
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4 - COMANDO FRENOG POSTERIORE

4 - REAR BRAKE CONTROL -

Vedi Sez. G6
See sect. G6
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Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Rimozione comando fre-
no posteriore

Removing the rear brake
control

Operazioni Rif. Sez.

Operation See Sect.

Svuotare l'mpianto fre- D 4

nante

Svitare Ia vite (6) di fissaggio staffa
supporto pompa (10} al motore e la
vite (7) di fissaggio pedale (11) e staf-
fa al motore.

Svitare dslla pormpa (22) la vite specia-
le (17), recuperando le due rosette
(16)

Svitare la vite (5) e rimuovere il serba-
toio olio (13) completo di tubo (14).
ARimuovere la pompa (22) completa di
tubo (14) e serbatoio olio {13).

Scomposizione comando
freno posteriore

La pompa freno viene fornita comple-
ta e non e possibile eseguire sostitu-
zione dei componenti interni.

Per la scomposizione dei componenti
esterni del gruppo pompa seguire le
indicazioni dell'esploso riportato
all'inizio del capitolo.

in caso di sostituzione della boccola
(24) interna al pedale freno (11), ese-
gutre i montaggio della boccola nuova
utilizzando per I'introduzione una
pressa e portandola alla quota di 2
mm della faccia esterna del pedale.

Attenzione

Dopo aver eseguito un inter-
vento sulcomando cambio posteriore
occorre verificare la posizione del pe-
dale freno seguendo le istruzioni ri-
portate alla Sezione D 4.

Drain the brake circuit D 4

Unscrew the retaining screw (6)
securing the brake cylinder bracket
(10) to the engine and the screw (7)
securing pedal (11) and bracket to the
engine.

Remove the special screw (17} from
the master cylinder (22), collect the
two washers (16).

Loosen screw (5) and remove fluid
reservoir (13) with hose (14).
Remove master cylinder (22)
complete with hose (14) and fluid
reservoir (13).

Disassembling the rear
brake control

The spare brake cylinder is supplied
as a complete assembly. The inner
components may not be replaced
individually.

See the exploded view at the
beginning of this Section for
indications on the disassembly of the
brake cylinder outer components.

If the bush (24) inside the brake pedal
(11) needs replacing, drive the
replacement bush in place using a
press. The bush must be seated 2
mm deep below the pedal outer face.

Warning

After servicing the rear brake
control, check the brake pedal
position following the instructions
given under Section D 4.




Installazione comando
freno posteriore

Per il nmontaggio eseguire in ordine
Inverso le operazioni esequile per la
rimozione del gruppo.

Importante

Durante il rimontaggio del co-
mando freno sul motore fare attenzio-
ne al posizionamento della molla (9) di
ritorno leva freno.

Note

In caso di sostituzione della tu-
bazione pompa - pinza e pompa - ser-
batoio € necessario fare particolare
attenzione all'orientamento def rac-
cordi sulla pompa.

Installing the rear brake
control

Installation is a reversal of the
removal procedure.

Caution

Make sure the brake lever
return spring (9) is correctly
positioned when refitting the brake
control to the engine.

Note

When fitting a new hose
between brake cylinder and caliper
and between brake cylinder and
reservoir, care must be taken to
position the connectors on the brake
cylinder at the correct angles.
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Rimozione comando cam-
bio

Svitare e rimuovere Il perno (4) di fis-
saggio pedale canibio (6).

Svitare @ nmuovere 1a vite (10)

Contrassegnare la posizione della
leva (9) rispetto all'alberino ci selezio-
ne marce, quindi stilare la leva dal mo-
tore.

Rimuovere il gruppo comando cam-
bio dal veicolo.

Scomposizione comando
cambio

Per lo smontaggio € la sostituzione
del componenti del gruppo comando
cambio seguire le indicazion!
dell’'esploso ripariato & inizio capitolo.

In caso di sostituzione della boccola
(11)interna al pedale (6), eseguire il
montaggio della boccola nuova utiliz-
zando per l'introduzione una pressa e
portandola alla quota di 2 mm della
faccia esterna del pedale.

Aftenzione

Dopo aver eseguito un inter-
vento sul comando cambio occorre
verificare la posizione del pedale
freno.
Per eseguire fa regolazione della posi-
zione del pedale cambio posteriore
seguire le istruzioni riportate alla Sez.
D4

Rimontaggio comando
cambio

Per il rimontaggio eseqguire in ordine
inverso le operazioni eseguite per la
rimozione del gruppo.

Applicare frenafilett; sulla vite (10), sul
perno (4), quindi bloccarli alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Removing the gear
change control

b

Unscrew and remove the retaining «
pin (4) of the gear change pedal (5).

Unscrew the screw (10) and remove

Mark the lever (9) position relative to
the gear selector shaft and then
withdraw the lever from the engine.
Remove the gear change contirol
assembly from the motorcycle.

Disassembling the gear
change control

Please refer to the exploded view at
the beginning of the Section for
indications on disassembly and
replacement of gear change control
components.

If the bush (11) inside the pedal (6) -
needs replacing, drive the !
replacement bush in place using a

press. The bush must be seated 2

mm deep below the pedal outer face.

Warning

After servicing the gear change
control, check the gear pedal position.
To adjust the gear change pedal,
follow the instructions provided in
Sect. D 4.

Refitting the gear change
control

To refit, reverse the removal

procedure.

Smear threadlocker on the screw (10)

and the pin (4) and then tighten them _
10 the specified torque (Sect. C3). .
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Rimozione dispositivo
apertura sella

Per poter effettuare pit agevoimente
lo smoniaagio del dispositivo di aper-
tura sella é necessario rinuovere dal
motoveicolo il codone posteriore
(Sez. E 4)

Frocedsre poi con la nimozione del
blocchetto serratura sella (1) svitando
completamente il dado (2) utilizzando
l'apposita chiave cod. 88713.1077 e
le due viti di fissaggio piasirino al bloc-
co chiave

Scollegare il perno di fissaggio del
cavo flessibile (3) dal blocchetto serra-
tura sella e sfilarlc dal telaietio poste-
riore.

Svitare fle viti di fissaggio (4) e nmuo-
vere il chiavistello per serratura (5) dal
telaietto posteriore, recuperando |
dadi (6).

Scollegare il perno (A) di fissaggio del
cavo flessibile (3) dal chiavistello per
serratura.

Installazione dispositivo
apertura sella

Note
& I chiavistello (5) viene fornito a
ricarnbi completa di cavo flessibile (3).
Evitare la scomposizione di questi ele-
menti.

Per il montaggio eseguire in ordine in-
verso le operazioni eseguite per a ri-
mozione del gruppo.

Verificare, abbassando il codone po-
steriore, che il chiavistello (5) blocchi
il perno del supporto posteriore fissa-
to sul codone (Sez. E 4) e che il cavo
flessibile (3] non venga schiacciato.

Note

Siconsiglia di mettere un po’ di
grasso nel foro del chiavistello (5) in
modo tale da facilitare la chiusura e
I'apertura della sella.

Removing the seat
releasing mechanism

The seat releasing mechanisn is best
accessed with the tail guard removed
(Sect. £ 4).

Remove the seat lock assembly (1)
This is done by fully undoing the nut
(2) with the special tool part no.
88713.1077 and by unscrewing the
two screws securing plate to key
lock.

Release the nipple of the Bowden
cable (3) from the seat lock assembly
and remove it from the rear
subframe.

Unscrew the retaining screws (4) and
remove the latch (5) from the rear
subframe. Collect the nuts (6).
Release the nipple (A) of the Bowden
cable (3) from the latch.

Installing the seat
releasing mechanism

Note
& The spare latch (5) comes
complete with Bowden cable (3).
Latch and Bowden cable should
never be separated.

To refit, reverse the removal
procedure.

Lower the tail guard and make sure
the latch (5) becomes engaged with
the rear subframe pin secured to the
tail guard (Sect. E 4) and that the
Bowden cable (3) does not become
trapped.

Note
@ it is recommended o fill latch
hole (5) with grease so that opening
and closing the seat will be easier.




Ruote - Sospensioni - Freni

Wheels - Suspensions - Brakes




Rimozione ruota anterio-
re '

Removing the front wheel

Operation See Sect.
Operazioni Rif. Sez. Remove the front G3

brake calipers
Aimuovere le pinze G3 P

freno anteriori

Attenzione

Non azionare 1z leva del freno
quando Je pinze sono smontate. Cio
potrebbe causare la perdita di fluido
dai pistoncini di spinta delle pastiglie

freno

Supportare in modo adeguato it moto-
ciclo per poter avere la ruota da ri-
muovere sollevata da terra.

Note
® Le figure rappresentanc il mo-
tociclo senza il paratango anteriore.
L'operazione descritta & possibile an-
che con questo componente installa-
to.

Staccare il cavo (1) di comando dal rin-
vio contachilometri (5).

Svitare e rimuovere If dado (2) sul lato
sinistro del perno ruota.

Allentare le viti (3} di blaccaggio perno
sui gambali delia forcella.

Con un martello di plastica ribattere il
perno ruota (11) sul lato sinistro e poi
stilarlo completamente dal lato oppo-
sto.

Sfilare la ruota e recuperare sul lato si-
nistro la rosetta (4), il rinvio contachi-
fometri (5) con I'anello di tenuta (6) e
l'anello trascinatore (7).

m Warning
Do not operate the brake lever

when the calipers are disassembled
or fluid will leak out from the
actuating pistons.

Support the bike adequately so that
the whesl to be removed is raised
from the ground.

Note
& The figures show the
motorcycle with the front mudguard
removed. However, the front wheel
may also be remaved with the front
mudguard in place.

Detach the control cable (1) from the
speed drive fitment (5).

Undo and remove the nut (2) on the
LH end of the wheel shaft.

Loosen the shaft pinch bolts (3) on
the fork legs.

Working from the left side, use a
plastic hammer to knock the wheel
shaft out (11) to the other side.

Slide the wheel out. Collect the
washer (4), the speed drive fitment
(5) with its seal (6) and the driver ring
(7) from the left side.




Revisione ruota anteriore Overhauling the fromnt

-
Gioco assial Whee’
(o ssiale - -
Axial pisy Cuscinetti ruota
' _ v Gioco radiale Prima di effettuare controlli dimensio-  Wheel bearings
A Radialplay nall & necessario assicurarsi delio sta-  Bafore checking dimensions, check
to di usura dei cuscinetti del mozzo wear on wheel hut bearnngs. Check
ruota, questa verifica deve essere fat- for wear by hand with the beanng in
ta manualmente dopo aver pulito e its seat. Clean ano degrease beari
sgrassato il cuscinetto nella relativa first.
sede. Turn the inner ring.
Ruotare I'anello interno. Check the amount of radial and axial
\/er/.f/care / em:ta del gioco rad:g/e e play. Excessive play will cause
assiale; un gioco eccessivo puod esse-  vibration and make the bike unstable.
re causa di vibrazioni e instabilita del C’nange any bad/y worn bearings.
mezzo ed e necessario procedere alla
sostituzions. To remove the bearings (8) from the
_ _ _ wheel hub, follow the instructions
Per la rimozione dei cuscinetti (8} dal  pelow.
mozzo ruota sequire quanto nportalo  Position a drift (A) to the inner ring of
a seguito. the bearing (8).
Posizionare un perno (A) sull'anello in- Tap with a hammer until knocking out
terno del cuscinetto (8). -

Battere con un martello fino ad estrar-
re il cuscinetto.

Spostare continuamente il punto di
pressione in modo da ottenere
un'estrazione il pits possibile lineare.

Importante
n [ cuscinetti rimossi non devono

essere rimontati

Prima di procedere con il rimontaggio
dei cuscinetti assicurarsi che la sede

sia pulita ed esente da solchi e graffia-
ture.

Ungere la sede prima di nmontare if
cuscinetto, quindi inserirlo nella sede.
Utilizzare un tampone tubolare (B) con
il quale fare pressione solo sull'anello
esterno del cuscinetto fino alla sua
completa introduzione in sede.

Fare attenzione che tra i due cuscinet-
ti del mozzo ruota sia stato inserito il
distanziale (9).

Note

Dopo ogniintervento sulla ruota
é consiglabile provvedere alla sua
equilibratura.

the bearing.

Apply pressure at different positions
1o keep the bearing square during
removal.

Caution

Do not refit bearings once they
have been removed.
Before you fit new bearings, check
that the seat is clean and free from
scoring and damage.

Grease the bearing seat and then
push the bearing into the seat.
Using a tubular drift (B) which only
exerts pressure on the outer bearing §
ring, drive the bearing fully inte its
seat.

Ensure that the spacer (9) is in place
between the two wheel hub
bearings.

Note

Wheels must be rebalanced
after repair, maintenance and
overhaul operations.




Perno ruota

Verificare I'entita della distorsione del
perno ruota.

Ruotare su di un piano di riscontro if
perno e controllare con uno spessi-
metro il valore massimo della distor-
sione (vedere Sez. C 1),

Revisione cerchio

UUna volta accertato Il buono stato der
cuscinetti € necessario esequire la ve-
rifica del cerchio operando nel modo
seguente.

Effettuare un controllo visivo per indi-
viduare eventuali deformazioni, solchi
0 crepe! se necessario sostituire il
cerchio.

Inserire il perno nella ructa e posizio-
narlo su due riscontri fissi.

Utilizzando un comparatore, rilevare i
valori di sbandamento laterale ed ec-
centricita del cerchio ruota rispetto
all'asse del perno (vedere Sez. C 1).
Se i1 valori riscontrati non rientrano nel
limite & necessario sostituire il cer-
chio.

Wheel shaft

Check distortion of the wheel shaft.

Roll the shaft on a surface piate and
measure maximum distortion using a
feeler gauge (see Sect. C 1).

Overhauling the wheel rim

After you have checked the bearings,
check the rims as follows.

Visually inspect the rim for cracks,
scoring and deformation, change the
rim if damaged.

Insert the wheel shaft in the wheel
and mount the shaft on two fixed
reference blocks.

Using a dial gauge, measure rim run-
out and out-of-round relative to wheel
shaft axis (see Sect. C 1),

If the values measured are not within
the limits, change the rim.




Installazione ruota ante-
riore

Dopo aver eseguito tutte le verifiche
necessarie sulla ruota procedere al ri-
montaggio nel modo seguente.
Lubrificare con grasso 1 componenti
del rinvio del contachilometri e l'inter-
no del mozzo ruota

Inserire il trascinatore (7) in caso sia
stato nimosso dalla ruota, nel rinvio
{5), facendo ingranare i dentini di tra-
scinamerto

Montare 'anello di tenuta (6) in caso
sia stato rimosso dalla ruota ed inseri-
re il ninvio sulla ruota facendo ingrana-
re ( dentini def trascinatore con le
corrispondenti sedi sul mozzo ruota.

Montare la ruota completa tra i gam-
balidella forcella inserendo tra rinvio e
gambale sinistro la rosetta (4).
Posizionare verticalmente il rinvio del
contachilometri (5) portando a contat-
to il rilievo (C) del rinvio con il fermo
della fascetta inferiore di supporto pa-
rafango.

Lubrificare fusto e filetto del perno
ruota.

Montare ['attrezzo cod. 8000.70139
sul perno ruota (11).

Portare in battuta il perno (11) sul
mozzo ruota, inserendo il perno di po-
sizionamento dell'attrezzo nelle appo-
site nicchie del piede forcella.
Ingrassare filetto e sottotesta del
dado di bloccaggio, inserire il distan-
ziale (4) quindi avvitare il dado (2) con
distanziale (4) sull’estrenita del perno
ruota.

Bloccare il dado (2) alla coppia di ser-
raggio prescritta (Sez. C 3) e il para-
fango in caso sia stato rimosso (Sez.
E4)

Rimontare le pinze freno anteriori
(Sez. G 3) ed il paratangp in caso sia
stato rimosso (Sez. E 4).

Controllare che i dischi scorrano libe-
ramente all'interno delle pinze.
Collegare al rinvio del contachilometri
il cavo di comando, verificando che
quest'ultimo si mantenga davanti al
tubo freno.

Prima di serrare le viti (3) mettere a
terra la moto e spingere sui semima-
nubri per caricare la sospensione; in
questo modo si otterra I'assestamen-
o dei gambali sul perno ruota.
Bioccare le viti (3) alla coppia prescrit-
ta (Sez. C 3) procedendo con sequen-
za 1-2-1.

Refitting the front wheel __

When through with the necessary
inspections, refit the wheel as
foliows.

Grease the speed drive components
and the inside of the wheel hub.

If removed, insert the driver (7} in the
speed drive fitment (5) so that the
drive teeth engage.

If removed, fit the seal nng (6). Insert
the speed drive in the wheel so that
the driver teeth engage with the slots
in the wheel hub.

Insert the complete wheel between
the fork legs, placing the washer (4}
between speed drive fitment and left
fork leg.

Position the speed drive (5) vertically
s0 that the drive tab (C) makes
contact with the stop on the lower
strap of the mudguard support.
Grease the wheel shaft and thread.

Apply service tool no. 8000.70139 to
wheel shaft (11).

Insert the shaft (11) until it stops on
the wheel hub, insert the reference
pin of the service tool in the special
notches on fork bottom end.

Grease the thread and underside of
the lock nut. Insert the shim (4) and

then tighten the nut (2) with the shim g

{4) onto the wheel shaft end.
Tighten the nut (2) to the specified
torque (Sect. C 3) and the mudguard,
if removed (Sect. E 4).

Refit the front brake calipers (Sect. G
3) and the mudguard, if removed
(Sect. E 4).

Check that the brake discs run
smoothly inside the calipers.
Connect the cable to the speed drive
fitment. The cable must run in front of
the brake hose.

Before tightening the pinch bolts (3}
lower the bike to the ground and
press up and down on the handlebars
to load the suspension so the fork
legs will become properly seated
onto the wheel shaft,

Tighten the pinch bolts (3) to the
specified torque (Sect. C 3). Tighten
in the sequence 1-2-1.




2 - FORCELLA ANTERIORE

3 Vite _
Testa di sterzo i 2 - FRONT FORK

3
4 #
5 Base.dj sterzo

6 Semimandbrio destro
/

8

Semimanubrio sinistro - -
Assieme gamba s:n/stro (9985 Bostrom e
-Bayliss) - .

9 Assieme.gamba destro (9988 Bostrom e
Bayliss) _ :

10- Vite di regolazione

17-Rondella speciale

12 Assieme gamba sinistra

13 Fascetta

14 Fascetta

15 Ass;eme gamba destra

16 Scorrevole s;n/stro ‘completo

17 Scorrevole destro comp/ero

18 Parapolvere ..

19. Andllodj tenuta

20 Anéllodifermo;

21 Boccola -

- 22 Fodero esterno

23-Boccolar Tyl

24 Anello di cenrragglo Falloin

25 -Canuccia ammornzzatore :

26 Collare elasrfco

27 -Rondella specrale

28 Molla

~29 Segmenro

Screw .
~Screw -
Screw - s
~ Steering-head
Bottorn.yoke -
Right handlebar
Lefthandlebar . -
~Left fork leg assemb/y (9985 Bostrom
~and Bayhss)
- Right fork /eg assemb/y (9985 Bostrom
and Bayliss]”
10 Ad/usrmg screw’
11. Special.washer ,
12 Left fork leg. assemb/y
13" Clamp
14 Clamp_
15 Right fork leg assemb/y
16 ‘Complete left slider
17 Complete r:ghz s//der
18 Dust seal -
19 Seal
20 Retainer
21 Bush.
22 ‘Quter sleeve -
23 Bush
24 Centering ring
25 Damper cartridge
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©

Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

26 Sleeve _

27 Special washer Caution

gg gprmg Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
ing

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




30..Scorrevole.

31 Giunto elastico .

32 Tappo completo -

33 Anello elastico di arresto-
34 Anello - - -

35.Giunto molla.-

30" Slidingpart..
31.Spring-joint:
32 Complete plug
33 Circlip -
34°Ring. -~
35 Spring joint” ©

Importante

| riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del 1esto, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Rimczione forcelia ante-
riore

Prima di procedere alla rimozione del
componente in guestione occorre ri-

muovere dal motocicio | particolari ri-
portati dr seguito:
Operazioni Rif. Sez.
Rimozione pinze freno G 3

anterniori

Rirnozions parafango ES5
anteriore

Rimozione ruota anteri- E 1
ore

Rimozione cupolino E

Rimozione semicarena- E 2
ture laterali

Allentare le viti (1) di fissaggio degli
steli forcells alla testa di sterzo (4).

Allentare le viti (2) di fissaggio degli
steli forcelia alla base di sterzo (5).

Svitare le viti (3} e staccare | morsett
di supporto dei semimanubri (6) e (7)
dagli steli forcella.

Sfilare verso il basso gli steli (15) e
(12) per effettuare tutte le operazioni
di revisione necessarie.

e e et e e s e T ol s
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Removing the front fork

Before the front fork can be removed,
you will need tc remove the
components listed below:

Operation See Sect.
Remove the frontbrake G 3
caliper

Remove the front £5
mudguard

Remove the front E7
wheel

Remove the headlight E 1
fairing

Hemove the side EZ2
fairing panels

Loosen the pinch bolts (1) holding
fork legs to steering head (4).

Loosen the pinch bolts (2) holding
fork legs to bottom yoke (5),

Unscrew the screws (3) and remove
the handlebar clamps (6) and (7) from
the fork legs.

Slide the legs (15) and (12) out
downwards. Overhaul where
necessary.




Revisione forcella ante-
riore 998S Bostrom e
Bayliss

Importante

Per ogni problema sul funziona-
mento della forcella, rivolgersi ad un
centro autorizzato Onlins,

Revisione forcella ante-
riore

Note

Gli attrezzi specifici per effet-
tuare la revisione della forcella, sono
riportati all'inizio della sezione. | nu-
meri riportati sulle figure di questo pa-
ragrato, si riferiscono ai particolari
della vista esplosa.

Pulire accuratamente gli steli prima
dello smontaggio.

Il registro dell’'estensione deve esse-
re nella posizione minima.

Smontaggio

Rimuovere I'anello di fermo (33).
Allentare completamente il registro
(A} del tappo (32), per attenuare il pre-
carico della molle.

Attenzione

Durante I'operazione di rimozio-
ne del tappo, fare attenzione in quan-
to quest'ultimo, libero dal fissaggio
sul fodero, puo fuoriuscire brusca-
mente dalla sua sede causando even-
tualmente danni a cose o persone
prossime ad esso.

Svitare il tappo superiore (32).

Overhauling the front fork
998S Bostrom and 998S
Bayliss

Caution

Please call an Ohlins authorized
center for any probiems with the front
fork

Front fork overhaul

Note

The special service tools
required for this operation are listed at
the beginning of this section. The
reference numbers, which appear in
the instructions below, refer to the
numbered parts on the exploded
drawing.

Thoroughly clean the legs before
disassembly.

Turn the rebound adjuster to its min.
damping position.

Disassembly

Remove the circlip (33).
Slacken the top cap (32) adjuster (A)
fully to reduce spring preload

Warning

Be careful when removing the
top cap. Once released from the
outer sleeve, the top cap might be
ejected violently, leading to injury to
people or damage to objects nearby.

Unscrew the upper plug (32).

-
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Montare l'attrezzo speciale (A, cod.
88713.0957) bloccandolo con la vite
(B) nel foro laterale del collare molla
(35).

Spingere I'sttrezzo verso il basso per
comprimere la molla e quindi installa-
re il distanziale (C) dell'attrezzo sotto 1l
controdado della cartuccia (25)
Bloccare il registro dell'estensione
montato sulla cartuccia (25) con una
chiave esagonale e svitare il tappo su-
periore (32) completo.

Note

Bloccare il registro montato sul-
la cartuccia (25} per svitare il tappo
(32).

Rimuovere il distanziale (C) spingen-
do verso il basso l'attrezzo (A).
Rimuovere dall’asta il collare molla
(30) con rondella (31), il giuntc molla
(35), il segmento (29), la molla (28), la
rondella speciale (27) ed il collare ela-
stico (26).

Fit the special tool (A part no.
88713.0957) and lock 1t with the
screw (B} in the side hole of the
spring collar (35).

Push the tool down 1o compress the
spring. Fit the tool spacer (C) under
cartridge lock nut (25).

Hold the rebound adjuster fitted on
cartridge (25) in place with a hex.
spanner and unscrew the complete
upper plug (32).

Note

When unscrewing the upper
plug (32), hold the adjuster on
cartridge (25).

Push the tool (A) downwards and
remove the spacer (C).

Remove the following parts from the
rod: the spring collar (30) complete
with washer (31) and spring sleeve
(35), dust seal (29), spring (28),
special washer (27) and spring collar
{26).

-‘.—._..-.



Scaricare I'ohio dall'interno dello stelo
pompando 8+ 10 volte con il fodero
esterno (22) e con la cartuccia am-
mortzzatore (25) come in figura

Attenzione

Con questo movimento si met-
te in pressione l'olio che verra espul-
so & forte velocita dallo stelo
Dirigere il getto diolio all'interno di un
contenitore per evitarne il contatto.

Posizionare il supporto asse ruota in
una morsa provvista di ganasce di
protezione.

Svitare la vite di registro (10) della
compressione, recuperare le rosette
{11).

Importante

Se l'operazione risulta difficolto-
sa, rimontare provvisoriamente | com-
ponenti precedentemente rimaoss!
(28], (35), (30), (31), (32} e (33) e con-
trastare con il tappo superiore.
Rimuovere la vite di registro compres-
sione (10) e la guarnizione (11).

Drain the used oil from inside the fork
leg. pump the outer sleeve (22} and
the cartridge (25) up end down 510 10
times as showr i the figure

Warning

This movement creates
pressure and oil will be ejected
quickly from the fork leg.
Aim the jet of oil into a container 1o
avoid contact with oil.

Clarmp the wheel shaft support in a
vice with suitable protection jaws.
Unscrew the compression adjuster
(10), keep the washers (11).

Caution

If this operation proves difficult,
temporarily refit the removed parts
(28), (35), (30), (31), (32) and (33) and
counteract with the upper plug.
Remove the compression adjuster
(10) and the seal (11).




Stilare la cartuccia ammortizzatore
(25) completa e rimuovere 1= boccola
di ceriraggio inferiore {24).

Sfilare it raschiapolvere (18) dalla som-
mita del fodero esterno (22) facendo
leva con un cacciavite.

Rimuovere I'anello di fermo (34) dal
fodero esterno.

Importante

Fare attenzione a non rovinare
lo scorrevole (17) e la sede nel fodero
esterno.

Slide out the complete damper
cartridge (25) and remove the lower
centering bush (24)

Remove the dust seal (18) from the
outer sleeve (22) with a screwdriver
Remove the circhp (34) from the outer
sleeve.

Caution

Make sure not to damage the
slider (17) and the seat in the outer
sleeve.

. )



Estrarie il fodero esterno dal tubo
scorrevole tirando con forza, asse-
stando colpr in rapida successione,
per contrastare la resistenza della

hoccola di guida (21) forzata sul fode-

ro.

Rimuovera la boccola (23) dal tubo
scorrevole inserendo la punta di un
cacciavite nell'apertura della boccola
stessa

Rimuovere dal tubo scorrevole:

la boccola di guida (21);

fo scodellino (20);

"anello di tenuta (19},

I'anello di fermo (34);

il raschiapolvere (18).

Pull strongly and tap to remove the
outer sleeve from the shder. Tap
rapidly to counteract the pilot bushing
(21) forced into the sleeve

Insert the bit of a screwdriverinto the
bush opening and remove the bush
(23) from the slider.

Remove the following parts from the
shder:

pilot bushing (21);

retainer (20);

oil seal (19),

circhp (34);

dust seal (18).




Ispezione

Appoggiare su un pianc la molla e mi-
surarne la lunghezza libera (L).

Lirmite di servizio:

270 mm

Sostituire la molla se la lunghezza non
rientra nel imite.

Esaminare la superficie esterna dei
due tubi scorrevoii e quella interna dei
due foderi; non dovranno apparire ri-
gature, scalini o punti di forzatura.
Controllare che ciascun tubo scorre-
vole scorra liberamente all'interno del
proprio fodero, ma senza presentare
eccessivo gioco.

Verificare la rettilineita dei tubi scorre-
voli: massimo errore ammesso 0,10
mm.

Verificare le condizioni delle boccole
(21) e (23): non devono presentare
solchi o scalinature e non deve essere
visibile il rame di supporto sul lato in
entrata. In caso affermativo sostituire
fa boccola.

Verificare la distorsione dello scodelli-
no (20) nella zona indicata. Se risulta
distorto, sostituirlo.

Inspection

Place the spring on a flat surface and
measure its length when not under
compression (L).

Service mit:

270 mm

If the value measured i1s not within
this limit, change the spring.
Examine the outer surface of the rwo
shiders and the inner surfaces of the
two outer sleeves They should be
free of scoring, notches or signs of
forcing.

Check that each shider slides
smoothly inside the outer tube and
that there is not excessive play.
Ensure that the sliders are perfectly
straight. Max_dewviation allowed: 0.10
mm

Check that the bushes (21) and (23)
are free of scoring and notches. The
copper on the bush inlet side should
not be visible. If this is not the case,
change the bush.

Ensure that the surface indicated of
the retainer (20) is not bent. if it is
bent, change the retainer.

-



Rimontaggio

Importante

Prima di installare 'anello di te-
nuta (19), lubrificare i bordi dr scorri-
mento con olio forcella 0 con grasso
per tenute.

Proteggere l'estremita del rubo scor-
revole con nastro

Installare i sequenti componenti nel
tubo scorrevole:

raschiapolvere (18),

anello di fermo (34),

anello di tenuta (19).

Importante
n Installare 'anello di tenuta con

la superficie marcata rivolta verso il ra-
schiapolvere.

installare 1 sequenti componenti sul
tubo scorrevole:

scodellino (20);

boccola di guida (21);

boccola (23) del tubo portante.

Importante

Ehminare eventuali bave ¢ fare
attenzione a non rovinare Il rivesti-
mento esterno della boccola.

Unire il raschiapolvere e l'anello di fer-
mo con nastro isolante per non intral-
clare le operazioni SUCCessive.

Note

Prima di assemblare le due par-
ti, lubrificare le superfici-di scorrimen-
to delle boccole con olio forcella.

Spingere la boccola di guida (21) e lo
scodellino (20} nel fodero esterno uti-
lizzando I'attrezzo premi anello di te-

nuta (D, cod. 88713.1096).

Spingere l'anello di tenuta (19) nel fo-
dero utifizzando la stessa attrezzatura.
Installare I'anello di fermo (34) e il ra-
schiapolvere (18).

Importante
u Il fodero esterno deve scorrere

liberamente sul tubo scorrevole. Sup-
portare esclusivamente con le mani |
tubi scorrevoli e | foderi esterni per
non danneggiare gli anelli di tenuta e
le boccole di guida.

Bloccare il supporto asse ruota in
morsa.

Installare la boccola di centraggio infe-
riore (24) all'estremita della cartuccia
ammortizzatore (25) e inserirli nel
tubo scorrevole.

Reassembly

Caution

Lubricate the shiding edges with
fork oil or seal grease before
reassembling the cil seal (19).

Pul some adhesive tape to protect
the slider top

Fit the fallowing parts into the slider
according to the given order

dust seal (18)

circhp (34)

oil seal (19).

Caution
Fit the oil seal with the marked
surface facing the dust seal

Fit the following parts into the shider
according to the given order:
retainer (20);

pilot bushing (21);

stanchion bush (23).

Caution

Remove any burrs and make
sure not to damage the bush outer
coating.

To make the next operation easier,
tape dust seal and circlp together.

Note

Lubricate the bush sliding
surfaces with fork oil before
reassembling.

Push the pilot busfung (21) and the
retainer (20) into the outer sleeve
with the seal ring tool (D, part no
88713.1096).

Push the oil seal (19) into the outer
sleeve using the above tool.

Fit the circlip (34) and the dust seal
(18).

Caution

Ensure that the outer slesve
slides smoothly along the slider. Hold
both sliders and outer sleeves in your
hands not to damage oil seals and
pilot bushings.

Vice the wheel shaft support.

Fit the lower centering bush (24} into
the damper cartridge end (25) and
then fit them into the slider.




Installare la guarnizione (11) e la vite
di registro (10) compressione.
Serrare alla coppia di 30+40 Nm.
Introdurre meta del quantitativo pre-
scritto di olio in ogni stelo.

Riempire poi dal foro superiore
dell’asta la cartuccia ammortizzatore
fino a quando iniziera ad uscire olio dal
foro di sfiato laterale.

Pompare per almeno 10 volte con la
cartuccia e con il fodero (facendo una
corsa di almeno 150 mm) per permet-
tere all’'olio di riempire tutto il volume
interno.

Portare a fondo corsa sia I'asta am-
mortizzatore che il fodero esterno.
Introdurre il imanente quantitativo di
olio nello stelo e misurare il livello.

Importante

Posizionare verticalmente o
stelo quando si misura il livello. Verifi-
care che il livello sia il medesimo in
entrambi gli stel.

Fit the seal (11) and the compression
adjuster (10).

Tighten to 30-40 Nm.

Fill each fork leqg with half the amount
of the specified oil.

Fill the damper cartridge from the top
hole until oil comes out from the side
vent hole.

Pump the cartridge and the outer
sleeve up and down at least 10 times
(completing a stroke of a least 150
mm) so that the oil fills the fork leg
completely.

Move the damper rod and the outer
sleeve to the end of their stroke.
Pour the remaining oil into the leg and
measure the oil level.

Caution

The fork leg must be in a
vertical position when measuring the
oil level. Ensure that both fork legs
have the same oil level.
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Olio raccomandato:

SHELL ADVANCE FORK 7,5 0 DO-
NAX TA

Capacits Standard

482+2,5 cc

Livello olio Standard:

132 mm

I quantitativo di olio influisce sul com-
portamento della forcella in fine corsa
di compressione.

Un livello di olio alto aumenta il carico
in compressione, un livello basso lo
diminuisce.

Prima del imontaggic eliminare ['olio
presente sulla molla e sul collare mol-
la.

Installare 1 seguem/ componenti.

la molia (28), il collare elastico (26) e la
rondella speciale (27) con la parte co-
nica rivolta verso il collare (35);

il collare molla (35) con il segmento
(29);

il cursore (30);

la rondelia (31) superiore.

Montare I'attrezzo (A) usato nello
smontaggio nel foro laterale del colla-
re molla (35).

Spingere in basso detlo attrezzo quin-
di posizionare il distanziale (C) sotto if
controdado della cartuccia (25).
Awvvitare il tappo superiore (32) sul re-
gistro di estensione montato sulla car-
tuccia (25).

Bloccare con chiave esagonale il re-gi-
Stro estensione e serrare il tappo su-
periore a 30=40 Nm.

ARecommended oil:

SHELL ADVANCE FORK 7,5 or
DONAX TA

Standard capacity:

492425 cu.cm

Standard oil level:

132 mm

The amount of oil in a fork affects the
performance of the fork at the end of
the compression stroke.

A high oil level will increase the
compression load; a low oil level will
decrease the compression load.
Wipe any oil from the spring and the
spring collar before reassembling.

Fit the following parts:

the spring (28), the spring collar (26)
and special washer (27) with the
tapered section facing the collar (35);
the spring collar (35) with the ring
(29);

the slider (30); -
the upper washer (31).

Fit the tool {A) used for disassembly
into the side hole in the spring collar
(35).

Push the tool down and slide the
spacer (C) under the lock nut of
cartridge (25).

Screw the upper plug (32) onto the
rebound adjuster on cartridge (25).
Using a hex. spanner hold the
rebound adjuster in place and tighten
the upper plug to 30-40 Nm.

P e



Rimuovere il distanziale (C) premendo
{'attrezzo (A) verso il basso

Attenzione
Il registro (D) del tappo (32)
deve essere completamente svitato.

Avwvitare il tappo superiore (32) sul fo-
dero esterno alla coppia di 30+40 Nm.
Installare I'anello di fermo (33).

Push the tool (A) downwards and
slide out the spacer (C)

Warning
The adjuster (D) of the top cap
(32) must be fully slackened

Screw the upper plug (32) onto the
outer sleeve and tighten to 30-40 Nm
Fit the circlip (33).




244 0=+1mm

Installazione forcelia an-
teriore

Procedere al imontaggio degli steli
posizionandoli, rispetto alla base di
sterzo, all'altezza indicata i figura.

Dopo aver posizioniato gli steli forcella
(12) e (15) bloccare alla coppia di ser-
raggio prescritia (Sez. C 3) le viti (2} e
(1) di fissaggio degii steli alla base (5)
¢ alla testa di sterzo (4).

Rimontare | semimanubri (6) e (7) su-
gli steli forcella. Per un corretto orien-
tamentao inserire 'estremita del perno
(A} del semimanubrio nella relativa
fessura suila testa di sterzo (4).

Bloccare le wviti (3) alla coppia di ser-
raggio prescritta (Sez. C 3).

Importante

Se durante lo smontaggio sono
state nmosse dalla loro sede, applica-
re grasso prescritto sul filetto delle viti
(1), (2) e (3} prima di procedere al rela-
tivo bloccaggio.

Rimontare le strutture rimosse dal
mototelaio.

Installing the front fork

Refit the fork legs. Fork leg height
above bottom yoke top face is
reported in the figure.

When the fork legs (12) and (15) are
correctly positioned, tighten the
screws (2) and (1) to the specified
torque {Sect. C 3) to clamp the fork
legs securely in the bottom yoke (5)
and steering head (4).

Refit the handlebars (6) and (7) to the
fork legs. Make sure the end of the
handlebar pin (A) locates into the slot
in the steering head (4) to obtain
COrrect position

Tighten the screws (3) to the
specified torque (Sect. C 3).

Caution
n If the screws (1), (2) and (5}

have been removed from their holes
during disassembly, smear specified
grease on the screw threads before
tightening.

Refit any components you have
removed from the frame.

Operazioni Rif. Sez.

Installazione semicare- E 2
nature laterali

Installazione cupolino  E 1

installazione ruota ante- G 17
riore

Installazione parafango E 5
anteriore

Installazione pinze G3
freno anterior

Attenzione

Non utilizzare il motociclo senza
il paratango anteriore in quanto gue-
sto elemento funge da supporto alle
tubazioni freno, evitando che queste
vadano ad interferire con la ruota du-
rante la frenata.

Operation See Sect.

Install the side fairtng E2
panels

Install the headlight E1
fairing

install the front wheel G 1

Install the front E>5
mugguard

Install the front brake G3
calipers

Warning

Do not ride the motorcycle
without the front mudqguard. The front
mudguard also acts as a brake hose
support and prevents brake hose
from touching the wheel under
braking.




1--Vite speciale .o 3 - FRENO IDRAULICCG ANTERIORE

Guarnizione 7
Rivetto a strappo
Graffetta -~~~ - 3 - FRONT HYDRAULIC BRAKE
Rosetta - ' '
Disco freno
Vite .~ :
Pinza freno destra
Pinza freno sinistra -
10 Tubo pompa pinze .«
11 Vite .~ :
12 -Parapolvere i
13 Ricambio spurgo pinza
14 Ricambioperni pinza’.
15 Ricambio molla'pinza - -~
16 Set quattro pastiglie == °

G DN OO AW

- Special screw. .~
Seal - y
-.Shearrivet - - ... e
Washer " 5ay il S
Brake disc AL e
P T2 A s a3 e L A
‘Right-hand brake caliper ==
"9 Left-hand brake caliper=+ .
" 10 Caliper-master cylinder line-" -

© o N O, R WN -

TS CTOW 2 it e e G-
12:DUSESea)i At g s & 1
13 Spare caliper. bleed valve -

14 Spare caliper pins :
“15_Spare caliper.clip -

16 Set of four pads

Importante

[ riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a flanco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text




Operazioni di manuten-
zione impianto

Attenzione

{I iquido tmpiegato nell'impian-
to frenante, oltre a danneggiare la ver-
nice, & dannosissimo a contatto degh
occhi o della pelle. In caso di acciden-
tale conilatio, lavare abbondantemen-
te con acqua corrente la parte
interessata ed eventualmente consul-
tare un medaico.

Per tutte le operazioni di manutenzio-
ne (controllo usura e sostituzione pa-
stighe freno, sostituzione liquido
freni, ecc...) vedere alla Sez. D 4.

Braking system
maintenance

Warning

Corrosion and irritant hazard.
Brake fluid is corrosive and will
damage paintwork. Avoid contact
with eyes and skin. In the event of
accidental contact, wash the affected
part with abundant running water and
seek medical advice, if necessary.

Please refer to Sect. D 4 for
maintenance instructions (brake pads
wear check and replacement, brake
fluid change, and so on).




Rimozione impianto freno
anteriore

Pompa e pinze freno

Prima di procedere alla separazione
dei componenti dell'impianto occorre
eseguire lo svuotamento del circuito
(Sez. D 4).

Svitare la vite speciale (1) di fissaggio
tubo freno alla pompa recuperando le
guarnizioni di tenuta (2); stilare la tu-
bazione (10) dalla pompa € dalla graf-
fetta (4) sul paratango.

Attenzione

Se durante la rimozione della tu-
bazione freno anteriore viene danneg-
giata la graffetta (4) & necessario
sostituirla imuavendo il rivetto (3).
Il tubo senza il ritegno prodotto dalla
graffettapuo, in fase di frenata, venire
& contatto con il pneumatico e causa-
re incident

Swvitare le due viti (11) di fissaggio pin-
za freno anteriore sinistra (9) allo stelo
della forcella.

Eseguire la stessa operazione per la
pinza freno destra (8).

Svitare le viti speciali (1) su entrambe
le pinze e separare le pinze freno an-
teriori dal tubo {10).

In caso sia necessaria la sostituzione
completa dell'impianto eseguire la ri-
mozione della pompa freno anteriore
come descritto alla Sez. F3.

Note

Alcune immagini potrebbero
rappresentare l'impianto freno instal-
lato sul modello 998 Bayliss 0 998 Bo-
strom.

Removing the front brake
system

Brake master cylinder and
brake calipers

The circuit has to be drained (Sect. D
4) before dismantling the braking
system,

Unscrew the special screw (1)
holding the brake hose to the brake
cylinder and remove the seals (2).
Detach the hose (10) from the brake
cylinder and release it from the clip (4)
on the mudguard.

Warning
m If the clip (4) is damaged during
brake hose removal, remave the rivet
(3) and replace the clip.
The purpose of this clip is to retain the
brake hose, which may otherwise
contact the front wheel under
braking, leading to an accident.

Unscrew the two screws (11)
securing the front brake left caliper
{11) to the fork leg.

Repeat the process for the right
caliper (8).

Unscrew the special screws (11) on
each front brake caliper and detach
the calipers from the hose (10).

If the whole system needs replacing,
remove the front brake master
cylinder as described at Sect. F3.

Note
® Some of the pictures may show
the braking system used on the 998
Bayliss or 998 Bostrom models.
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Dischi freno

 dischi anteriori sono compost: da
Lnz parte solidale al cercino ruota e da
ung tascia frenante. Dovendo sostitu
ire il disco e necessario sostituire en-
trambi | component|

Rimuovere la ruota anteriore (Sez. C

1).

Svitare le seiviti (7} di fissaggio disco
alla ruota e rimuovere Il disco (6).

Revisione componenti
freno anteriore

lmportante

La casa costruttrice delle pinze
e delle pompe freno, considerando
l'importanza in termini di sicurezza
che rivestono questi component,
suggerisce di non intervenire in nes-
sun modo all'interno della pinza o del-
la pompa. Una revisione non eseguita
correttamente puo mettere in serio
pericolo I'incolumita del pilota.

Le operazioni di sostituzione sono li-
mitate a:

Pinza: Pastiglie, componenti di fissag-
gio e gruppo di spurgo.

Pompa: pedale di comando, gruppo di
spurgo, serbatoio e componenti (Sez.

F3).

Per la sostituzione dei componenti so-
pra indicati fare riferimento a quanto
mostrato nell'esploso a inizio capito-
fo.

It disco freno deve essere perfetta-
mente pulito, cioé senza ruggine, olio,
grasso od altra sporcizia e non deve
presentare profonde rigature.

Per if controllo dello stato di usura def
dischi freno attenersi ai dati riportati al
paragrafo "Freni idraulici”(Sez. C 1).

Brake discs
The front brake discs are rmade up of
an inner rotor, which is fixed to the
wheel rim, and an outer friction rotor
Both parts must be changed
together.

Remove the front wheel (Sect. C 1).

Unscrew the six bolts (7) securning the
brake disc to the wheel and remove
the disc (6).

Overhauling the front
brake components

Caution

Critical safety components. The
brake and calipers manufacturar
recommends that you do not attempt
to service the internal components of
brake calipers and master cylinders
Incorrect overhaul of these critical
safety components can endanger
rider safety.

Maintenance operations on these
units are limited to:

Brake caliper: brake pads, fasteners
and bleed unit.

Brake master cylinder: control pedal,
bleed unit, reservoir and componéents
(Sect. F 3).

Please refer to the exploded view at
the beginning of this Section for
indications on the replacement of the
above components.,

Brake discs must be clean without
any signs of rust, oil, grease or dirt.
Brake discs must not be deeply
scored.

For brake disc wear inspection,
please see the service limits reported
in paragraph “Hydraulic brakes”
(Sect. C 1).




Installazione impianto
freno anteriore

Dischi freno

Quando si procede al rimontaggio del
disco sul cerchio pulire perfettamente
le supertici di appoggio e applicare
sulla filettatura delle viti di fissaggio
(7) un frenafilett:.

Avvitare le sei viti (7) di fissaggio di-
sco (6) freno anteriore alla ruota ante-
riore sequendo la sequenza 1-3-5-2-4-
6.

Serrare le viti alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Procedere al rimontaggio della ruota
sul motociclo (Sez. G 1).

Pompa e pinza freno

Durante il rimontaggio dell'impianto
fare particolare attenzione all'orients-
mento dei raccordi sulla pompa e sul-
la pinza.

Attenzione

Una tubazione mal posizionata
pud causare un malfunzionamento
dell'impianto frenante e puo ostacols-
re le parti in movimento del motoci-
clo. Rispettare l'orientamento
rappresentato in figura.

Il fissaggio del tubo freno sulla pinza o
sulla pompa deve essere eseguito in-
terponendo sul raccordo le apposite
guarnizioni in rame (2),

Dopo aver orientato il raccordo, bloc-
care la vite (1) alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Riassemblare sulle pinze freno ante-
riori i raccordi del tubo (10) fissandoli
con le viti speciali (1) e le guarnizioni
in rame (2).

Inserire la pinza (9) sul disco e avvitare
fe due viti (11) di fissaggio pinza allo
stelo della forcella applicando grasso
prescritio.

Serrare le viti (11) alla coppia prescrit-
ta (Sez. C 3).

Eseqguire la stessa operazione perla
pinza freno destra (8).

In caso sia stato rimosso eseguire il
posizionamento e il rimontaggio del
gruppo pompa freno anteriore come
descritto alla Sez . F3.

Installing the front brake
system

Brake discs

Before refitting the brake disc to the
wheel rim, clean all contact surfaces
thoroughly and smear threadlocker
on the threads of the retaining screws
(7).

Position the six retaining screws (7) of
the front brake disc (6) to the front
wheel in this sequence. 1-3-5-2-4-6.

Tighten the screws to the specified
torque (Sect C 3).

Refit the wheel to the motorcycle
(Sect. G 1).

Brake caliper and master cylin-
der

When refitting the brake system, care
must be taken to position the
connectors on the brake cylinder and
the caliper at the correct angles.

Warning

Incorrectly positioned hoses
can cause brake faults and interfere
with moving parts.
See proper position shown in figure.

Take care to fit the special copper
gaskets (2) to the connector when
securing the brake hose to the brake
caliper or the brake cylinder.

Arrange the connector at the correct
angle and then tighten the screw (11)
to the specified torque (Sect. C 3).

Refit the hose connectors (10) to the
front brake calipers, position the
copper gaskets (2) and tighten the
special screws (11} to secure them in
place.

Slide the caliper (9) on the disc and
tighten the two screws (11) retaining
the caliper to the front fork leg and
apply recommended grease.

Tighten the screws (11) to the
specified torque (Sect. C 3).

Repeat the process for the right brake
caliper (8).

If the front brake master cylinder has
been removed, position and install it
as described at Sect.F3.




Inserire la tubazione freno anteriore
(10) nella graffetta (4) posizionata sul
paratangc antsii

Eseguire il nempimento gellimpianto
(Sez. C 3).

Note
@ Alcune immagini ¢

otrebbero

rappresentare '1Tmpianto freno instal-
lato sul modelio 998 Bayliss 0 998 Bo-
strom.

Slide the front brake hose (10} into
the clip (4) locatec o the front
mudguard.

Top up the circuit with brake fluid
(Sect. C 3).

Note

Some of the pictures may show
the braking system used on the 998
Bayliss or 998 Bostrom models.

i,
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Sezione 4 section

5 Wheel rim

Fermaglio
Dado

Rosetta
Boccola
Valvola
Cerchio ruota

\ é)‘ve"—

4 - RUOTA POSTERIORE

4 - REAR WHEEL

Importante
n I riferimenti in grassetto all‘interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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~—=2 Rimozione ruota poste-

riore

Mettere il motociclo sul cavalletio a
servizio posteriore ed inserire la 1°

mareia

Rimuovere il fermagho (1) dei dado di
bloccaggio ruota.

Con una chiave a bussola ageguara al-
lentare 1 dado (2) di bloccaggio ruota.
Svirare completamente il dado (2)
quindi stiface ja rosetta (3} e la boccola
(4).

Rimuovere la ruota posteriore dal mo-
toveicolo.

Removing the rear wheel

Place the motorcycle on the rear
paddock stand and engage 1™

Remove circlip (1)
nut.

Loosen wheel lock nut (2} using a
suftable box wrench

Remove nut (2) and pull cut washe:
(3) and bush (4).

on the wheel fock

Remove the rear wheel frona the
motorcycle.




Revisione ruota posterio-
re

Procedere alla verifica delle condizion:

del cerchio ruota.

Trattandosi di un cerchio senza cusci-

netti, per poterlo supportare adegua-

tamente e necessario munirsi del

perno di servizio cod. 88713.1073.
Note

@ Il sepracitato perno di servizio
permette anche il montaggio della
ruota sulla macchina per l'equilibratu-
ra.

Revisione cerchio

Eseguire Iz verifica ael cerchio ope-
rando nel modo seguente:

effettuare un controllo visivo per indi-
viduare eventuali deformazioni, solchi
0 crepe: se necessario sostituire il
cerchio.

Montare il cerchio sul perno di servi-
zio cod. 88713.1073 utilizzando gli
elementi di fissaggio originals.
Utilizzando un comparatore, opportu-
namente supportato, rilevare i valori
di shandamento laterale ed eccentri-
cita del cerchio ruota rispetto all'asse
del perno (sez. C 1).

Se i valori riscontrati non rientrano nel
limite & necessario sostituire il cer-
chio.

Overhauling the rear
wheel

Inspect wheel rim. As this rim has no
bearings, use service shaft part no.
88713.1073 to support it adequately

Note
& This service shaft is also used
to install the wheel on balancing
machine.

Wheel rim overhaul

Check the rims as follows.

Visually inspect the rim for cracks,
scoring and deformation, change the
nm if damaged.

Position the wheel rim to the service
shaft part no. 88713.1073 and secure
it with original securing elements.
Using a dial gauge fitted to a suitable
support, measure rim run-out and out-
of-round relative to shaft axis (Sect. C
1).

If the values measured are not within
the limits, change the rim.

i,
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Rimontaggio ruota poste-
riore

Pulire le superfici di accoppiamento e
lubrificare l'estremita filettata del per-
ne ruota con grasso prescritto.

Inserire la ruota centrandola nel perno
e nelle spine di trascinamento.

Instaliare la boccola (4), la rosetta (3) e
imboccare a mano il dado (2).

Bloccare il dado alla coppia di serrag-
gio prescritta (Sez. C 3) verificando
che i foro sul dado risulti allineato con
uno di quelli ricavati sul perno ruota.

Eventualmente ottenere questa con-
dizione ruotando leggermente il dado.

Installare sul dado il termaghio (1), di-
sponendolo con I'estremita piegata
(A} rivolta verso la ruota.

Inserire I'estremita piegata (A} del fer-
maglio (1) nel foro del dado (2) e in
quello del perno ruota

Spingere poi il fermaglio (1) nella gola
del dado (2).

Refitting the rear wheel

To retit wheel, clean mating surfaces
and grease the threaded end of the
wheel shaft with the specified
grease

Fit wheel taking care to center it to
shaft and driving pins.

Install bush (4), washer (3) and screw
nut (2) finger-tight.

Tighten nut to specified torque (Sect.
C 3). Make sure that the hole on the
nut is lined up with one of the holes
on the shaft.

If not so, turn nut until holes are
aligned with each other.

Install circlip (1) with the bent end (A)
facing the wheel.

Fit the bent end (A} of circlip (1) into
nut recess (2) and wheel shaft hole.
Then press circlip (1) into nut recess
(2).
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-“Distanziale =~ 5 - FORCELLONE POSTERIORE

Mozzo eccentrico

Rosetta

Anello O-Ring 5 - REAR SWINGARM
Piastra portapinza
Anello Seeger
Bussola ‘
‘Forcelloné posteriore

Astuccio a rullini ' 3 s\ Vedi Sez. N1
o\

[

Anello ditenuta. VL \ See sect. N1
Cuscinetto™ - - | T T

. Distanziale interno ' L M
Piolo . =
Pattino catena superiore T
15 Pattino catena inferiore -
16 ‘Distanziale
17 Vite
18 Vite )

19 Distanziale esterno
20 Bussola destra
21 Bussola sinistra - -

22 Staffa i
23Miter - 7 -

24 Protezione
25 Copricatena:

-26°-DistanZiale -

27 Vite.

-
—

RN

-
BN

Spacer ...
‘Eccentrichub -
Washer -~~~ -
O-ring -
~Caliper support plate -
Circlip -~ B .
gush it s Ly Vedi Sez. G8
“Rear swingarm TRUNSE R
Needle roller bearing - See sect. G8
10 Seal - Sy
17 Bearing
12 Inner spacer '
18 Lug - :
. 14 Upper-chain sliding shoe
15 Lower chain sliding shoe

27

(3REneesy) LB o R

16 Spacer -
17 Scréw
18 Screw o : ,
19 Outer spacer 7 S ¢
20..Rh bush o
21 Lh bush

22 Bracket

23 Screw

24 Guard-
25 Chain guard
26 Spacer

27 Screw

Importante

[ riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
9

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Smontaggio mozzo ec-
centrico posteriore

Prima di procedere alla rimozione dei
COMPOonanti in questione Occorre ri-
muovere dal motociclo | particolari ri-
portati di sequito

Operazioni Rif. Sez.
Rimuovere la ruota G4
posteriore

ARimuovere la corona G&
posteriore

Rimuovere la pinza G6

freno posteriore

Stilare il distanziale (1) sul lato catena
ed estrarre il perno forcelione (2) com-
pleto di disco freno dal lato opposto.

Rimuovere l'anello seeger (6} sul lato
ruota del mozzo eccentrico.

Rimuovere la rosetta (3), la piastra
portapinza {5) con anelli OR (4) e I'altra
rosetta (3)

Allentare le viti (18) e sfilare il mozzo
eccentrico dal lato catena del forcello-
ne.

Removing the rear
eccentric hub
The components lisied below miusat

7irst be removed to allow removal of
the hub

Operation See Sect.

Remove the rear wheel G 4

G8

Remove the rear chain
sprocket

Remove the rear brake G 6
caliper

Take off spacer (1) on the chain sige
and pull out swingarm shafi (2) and
brake disc from the opposite endl.

Remove circlp (6) on the wheel side
of eccentric hub

Remove washer (3), caliper support
plate (5) with O-rings (4) and the other
washer (3).

Loosen the screws (18) and slide out
the eccentric hub from the chain side
of swingarm.
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Rimontaggio mozzo ec-
centrico posteriore

Per il imontaggio eseguire in ordine
INverso quanto descritto per la proce-
dura di smontaggio, facendo attenzio-
ne alle note sottoripertate.

Prima del rimontaggio applicare gras-
50 prescritto sulle sede della piastra

portapinza (5) dove andranno posizio-
nati gl anelli (4) a loro volta ingrassati,

Rimontare le rosette (3) con il lato a
spigolo vivo rivolto sempre verso il
mMozz0 eCCentrico.

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare la pinza G6
freno posteriore

Rimontare la corona G8
posteriore

Rimontare la ruota G4
posteriore

Procedere al tensionamento della ca-
tena di trasmissione come riportato al
paragrafo “Regolazione tensione ca-
tena " alla Sezione D 4.

Refitting the rear
eccentric hub

To refit, reverse the removal
procedure. Please observe the
indications provided below.

Before refitting, apply specified
grease to the caliper holder plate seat
(5) where greased O-rings (4) will be
firted.

Always refit the washers (3) with their
sharp edge facing the eccentric hub.

Operation See Sect.

Refit the rear brake G6
caliper

Refit the rear chain G8
sprocket

Refit the rear wheel G4

Adjust chain tension as described in
paragraph "Adjusting chain tension”
in Section D 4.

.'-‘\.



Smontaggio forcellone
posteriore

Prima di procedere alla rimozione dei
componenti in questione 0ccorre ri-

muovere dal motoveicolo ( particolari
riportati di seg

Operazioni Rif. Sez.
Rimuovere 1l motore N

dal telaio

Rimuovere la ructa G4
posteriore

Rimuovere la trasmis- G 8
sione secondaria

Rimuovere la pinza G6
freno posteriore

Staccare l'ammortzza- G 7

tore € il tirante dal for-
cellone posteriore

Con il forcellone (8) ancora inserito sul
telaio € possibile verificare il gioco dei
cuscinetti di supporto. Per fare que-
sto é necessario inserire il perno for-
cellone originale, senza bloccarlo,
quindi provare a spostare nel quattro
sensi la parte posteriore del forcello-
ne. Uno spostamento anormale & sin-
tomo di cuscinetti usurati che
pOSsono provocare instabilita del
mezzo.

Shilare dall'interno del forcelione le
bussole (20) e (21). In corrispondenza
dell'attacco destro del forcellone al te-
lato, sono montati all'interno e
all'esterno due distanziali (19).
Rimuovere il forcellone (8) dal telaio
recuperando i due distanziali (19).

Removing the rear
swingarm

The components listed below must
first be removed to allow removal of
the rear swingarm-

~_,

Operation See Sect.
Remove the engine N T

from the frame

Remove the rear wheel G 4
Remove the final drive G 8

unit

Remove the rear brake G 6
caliper

Remove shock G7

absorber and linkage
from the rear swingarm

With the swingarm (8) still in the
frame, you may check for play in the
bearings.

Install the original swingarm pivot
without locking it, then push and pull
the rear end of the swingarm in all
directions. If it moves too much, the
bearings are worn out and may affect
motorcycle stability.

Pull out bushes (20) and (21) from
inside the swingarm. Note that there
are two shims (19) fitted on either
side of the swingarm mount to the
frame.

Remove swingarm (8) from frame,
keep the two spacers (19).




Revisione forcellone po-
steriore

All'interno del forcellone (8), in corri-
spondenza dell’asse di fulcraggio al
telaio, sonc mornitati una coppia di cu-
scinetti a sfere (11) sul Iato ruota &
una coppia di astucci a rullini (9), con
anelli di tenuta (10}, sul lato catena.
Per la sostituzione dei cuscinetti ope-
rare come segue.

Rimuovere i cuscinetti (11), gl anelli
di tenuta (10} e gli astuccr a rullini (9)
utifizzando un estrattore universale o
una pressa e facendo particolare at-
tenzione a non rovinare la sede sul
forcellone (8).

Importante

I'cuscinetti, gl anelli di tenuta e
gl astucci a rullini rimossi non vanno
DIl rimontati.

Scaldare il forcellone (6) uniforme-
mente a 150 °C e supportarlo adegua-
tamente.

Introdurre gli astucci a rullini (9) nuovi
nel tampone cod. 88713.1068 e inse-
rirli dall’esterno nella sede lato catena
del forcellone.

Spingere fino a portare in battuta /'at-
trezzo sul forcellone.

Utilizzando lo stesso tampone inserire
gli anelli di tenuta (10) nuovi, disposti
come in sezione, accostandoli agli
astucci appena montati.

Per il montaggio dei cuscinetti a stere
(11) & necessario disporre dell’attrez-
20 cod. 88713.1059 composto da.
{A) - tampone per cuscinetto interno;
(B) - tampone per cuscinetto esterno,
(C) - perno di guida.

Introdurre un cuscinetto (11} nuovo e
il distanziale interno (12) sul tampone
(A) e posizionarlo sul lato interno del
supporto lato ruota def forcellone.
Inserire il perno di guida (C) negli
astucci precedentemente montati €
inserire I'estremita nel foro interno suf
tampone (A).

Spingere a mano o con mazzuolo sul
perno (C) portando a battuta il cusci-
netto (11).

Overhauling the rear
swingarm

At the pivat point in the frame, the
swingarm (8) accommodates a pair of
ball bearings (11) on the wheel side
and a pair of neeadle roller bearings (9)
with seals (10) on the chain side.

To replace the bearings:

remove ball bearings (11), seals (10)
and needle roller bearings (9) with an
all-purpose puller or a press. Make
sure not to damage the seat on the
swingarm (8).

Caution
Do not re-use bearings, seals
and needle roller bearings.

Heat swingarm (8) evenly up to 150 °C
and place it on an adequate stand.
Insert new needle roller bearings (9)
on tool part no. 88713.1068 and fit
them into the seat in the swingarm
chain side from the outer side.

Push tool all the way into swingarm.
Use the same tool to fit new seals
(10) arranged as shown in the cross-
section view and push them against
the needle roller bearings.

To fit ball bearings (11), use tool part
no. 88713.1059 which consists of:
(A) - tool for inner bearing;

(B) - tool for outer bearing,

(C) - pilot bush.

Fit a new bearing (11) and the inner
spacer (12) on tool (A) and place it on
the inner side of the wheel side
support of swingarm.

Insert pilot bush (C) into the bearings
you have already installed and slip its
end into the inner hole on tool (A).
Press on bush (C) with your hand or
tap with a mallet until the bearing (11)
becomes fully seated.

iidear
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Inserire I'altro cuscinetto nuovo (11)
all'estremits esterna del tampone (B).
Contrastare con il tampone (A} e, uti-
lizzando il tampone (B), portare in bat-
tuta if cuscinetto esterno sul
gistanziale (12} stilare gli attrezzi uti-
lizzati.

Prima del rirrientaggio del forcellone
(8) & necessario lubrificare con grasso
prescrittoicuscinetii (11), gl astucci a
rullini (9) e gl anelli di tenuta (10).

Rimontaggio forcelione
posteriore

Eseguire il rimontaggio del forcellone
posteriore sul telaio seguendo nell’or-
dine inverso le indicazions riportate
per lo smontaggio.

Importante

Durante il rimontaggio fare at-
tenzione al corretto posizionamento
del due distanziali (19) in corrispon-
denza dell'attacco sinistro del forcel-
fone.

Fit the other new bearing (11) on the
outer end of tool (B).

Hold the assembly steady with 100!
(A) and use tool (B) to push the outer
bearing against spacer (12). Extract
the tools you have used.

Before refitting the swingarm (8),
lubricate ball bearings (11), roller
bearings (9) and seals (10) with
specified grease.

Refitting the rear
swingarm

To refit the swingarm to the frame,
reverse the removal procedure.

Caution

On refitting, make sure to
position the two shims (19) correctly
at the swingarm left-hand mount.

A.I

Operations Ref Sect. ™™

Refit the shock G7
absorber and the
swingarm linkage

Operazioni Rif. Sez.

Rirnontare 'ammortiz- G 7
zatore e il tirante dal
forcellone posteriore

Rimontare la pinza G6
freno posteriore

Rimontare la trasmis- G8
sione secondaria

Rimontare la ruota G4
posteriore

Rimontare il motore sul N 1
telaio

Refit the rear brake G6
caliper
Refit the final drive G&

Refit the rear wheel G4

Refit the engine into N1
the frame




1 Vite speciale -
’_‘2 .Guam/'zior')el_‘ N
‘ ~Coppja pastiglie -
Tubo freno posteriore
Vite
Pinza freno postenore
"Parapolvere
Baccofdo di spurgo
Molletta:
10 Disco fréno posteriore
11 Spina di riferimento
12 Vite-
13 Vite

©mM~NO ;A

14 Perno ritegno pastiglie -

F ot i

~ Special screw.

2 Seal ;
; 3 Pair-of brake pads
4 Rear brake hose
£3) Screw

6 Rear brake caliper.
7 Dust seal

8 Bleed n/pp/e
Rl S B

¢ 70 Rear brake disc .
- 11 Reference pin -
12 Screw:

13 Screw

14 Brake pad rera/n/ng pm

6 - FRENO IDRAULICO POSTERIORE

6 - REAR HYDRAULIC BRAKE

Vedi Sez. F4
See Sect. F4

Importante
u I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Rimozione impianto freno
posteriore

Prima di procedere alla nmozione del
component: in QUestione occorre ri-
muovere dal motoveicolo i particolari
riponati di seguito:

Operazioni Rif. Sez.

Rimuovere la carena £z
laterale destra

Svuotare il circuito D4

Rimuovere la vite di fis- F 4
saggio dells tubazione

alla po.iipa freno poste-
riore e le guarnizioni

Pinza e pompa freno posteriore

Svitare e rimuovere la vite speciale (1)
di fissaggio della tubazione (4) alla pin-
za freno posteriore e le relative guar-
nizioni (2).

Svitare le viti (A) e rimuovere la prote-
zione del tubo freno sul copricatena
del forcellone (Sez. G 5).

Rimuovere la tubazione (4).

Svitare le due viti (5) di fissaggio pinza
freno posteriore, alla piastra portapin-
za e rimuovere la pinza freno (6).

Note
® Per le operazioni di sostituzione
delle pastiglie freno segquire quanto ri-
portato al paragrafo “Controllo usura
e sostituzioni pastigle freno” (Sez. D
4).

Importante

La casa costruttrice delle pinze
e delle pompe freno, considerando
l'importanza in termini di sicurezza
che rivestono questi componenti,
suggerisce di non intervenire in nes-
sun modo all'interno della pinza o del-
fa pompa. Una revisione non eseguita
correttamente puo mettere in serio
pericolo I'incolumita del pilota.

Le operazioni di sostituzione sono li-
mitate a:

Pinza: Pastiglie, componenti di fissag-
gio e gruppo di spurgo.

Pompa: pedale di comando, gruppo di
spurgo, serbatoio e componenti (Sez.
F4)

Per la sostituzione dei componenti so-
pra indicati fare riferimento a quanto
mostrato nell’'esploso a inizio capito-
lo.

Removing the rear brake
system

The components listed below niust
firct be removed 10 allow removal of
the rear brake:

Operation See Sect.

Remove the Rh side E2
fairing

Drain the system D4

Remove the screw Fd
securing brake hose to

rear brake master

cylinder and the seals

Rear brake caliper and cylinder

Release and remove the special
screw (1) that secures the hose (4) to
the rear brake caliper and remove the
seals (2).

Unscrew the screws {A) and remove
the brake hose guard fitted to the
chain guard of the swingarm (Sect. G
5).

Remove the hose (4).

Unscrew the two screws (5) securing
the rear brake caliper to the support
plate and remove the caliper (6).

Nofte

See paragraph "Checking brake
pad wear. Changing brake pads” $
(Sect. D 4) for instructions on how to
change the brake pads. |

Caution B

Critical safety components. The
brake manufacturer recommends
that you do not attempt to service the
internal components of brake calipers
and master cylinders. Incorrect
overhaul of these critical safety
components can endanger rider
safety.

Maintenance operations on these
units are limited to:

caliper: brake pads, fasteners and
bleed unit;

brake master cylinder: control pedal,
bleed unit, reservoir and components
(Sect. F 4).

Refer to the exploded view at the
beginning of this Section for
indications on the replacement of the
above components.




Disco freno posteriore

Eseguire la rimozione def mozzo ec-
centrico posteriore (Sez. G 5).
Svitare e rimuovere le quattro viti (13)
ai fissaggio disco frenc al perno ruota
e rimuovere il disco freno posteriore
(10).

In caso siano da sostituire, svitare dal
mozzo eccentrico le viti (12) e rimuo-
vere le spine di riferimento (11).

Il disco deve essere perfettamente
pulito, cioe senzaruggine, olio, grasso
od altra sporcizia, non deve presenta-
re profonde rigature.

Per il limite di usura del disco freno
vedere (Sez. C 1),

Procedere al rimontaggio del disco
freno posteriore (10) serrando le viti
(13) alla coppia prescritta (Sez. C 3)
seguendo la sequenza 1-2-3-4.

Eseguire il montaggio del mozzo ec-
centrico posteriore come descritto
alla (Sez. G 5).

Rear brake disc

Remove the rear eccentrnic hub (Sect.
G 5).

Release and remove the four screws
(13) securing the brake disc o the
wheel shaft and remove the rear
brake disc (10)

If they need replacing, unscrew the
screws (12) on the hub and remove
the reference pins {11).

The disc must be perfectly clean, i.e.
free from rust, oil, grease or dirt. The
disc must not be badly scored.

See (Sect. C 1) for brake disc service
flimit.

Refit the rear brake disc (10).

Tighten the screws (13) to the
specified torque (Sect. C 3) in & 1-2-3-
4 sequence.

Fit the rear eccentric hub as
described in (Sect. G 5).




Installazione impianto
freno posteriore

In caso di sostituzione delle tubazion:
frenc o dello smontaggio di uno dei
component delltmpianto freno po-
steriors, e necessario fare particolare
attenzione all'orientamento der rac-
cordi sulla pompa e sulla pinza.

Attenzione

Una tubazione mal posizionata
puo causare un malfunzionamento
dell'impianto frenante e puo ostacola-
re le parti in movimento del motoci-
clo. Rispettare 'orientamento
rappresentato in figura.

Il fissaggio del tubo freno sulla pinza e
sulla pompa deve essere eseguito in-
terponendo sul raccordo le apposite
guarnizioni in rame (2.

Dopo aver orientato i raccordi, blocca-
re le viti speciali (1) alla coppia pre-
scritta (Sez C 3).

Inserire il tubo freno (4) sul copricate-
na del forcellone e fissare la protezio-
ne con le viti (A).

Inserire la pinza freno posteriore (6)
sul disco freno e allinearle a: fori della
piastra portapinza

Applicare grasso sulle viti (5} e serrar-
le alla coppia prescritta (Sez. C 3).

Operazioni Rif, Sez.

Serrare la vite di fissag- F 4
gio tubazione pompa
freno posteriore

Eseguire il iempi- D4
mento dell'impianto
freno posteriore

Rimontare la carena EZ
laterala destra

installing the rear brake

system -

When fitting new brake hoses or
removing any one component of the
rear brake system, care must be
taken to position the connectors on
the cylinder and the caliper at the
correct angles.

Warning
m Incorrectly positioned hoses

can cause brake faults and interfere
with moving parts.

See proper position shown in the
figure.

Make sure to fit the special copper
gaskets (2) to the connector when
securing the brake hose to brake
cahper and cylinder.

Arrange the connectors at the correc_r“*

angles and then tighten the special
screws (1) to the specified torque
(Sect. C 3).

Position the brake hose (4) to the
chain guard fitted to the swingarm
and secure the guard with the screws
(A).

Fit the rear brake caliper (6) to the
brake disc matching the holes in the
caliper support plate.

Grease the screws (5) and tighten
them to the specified torque (Sect. C
3.

Operation See Sect.
Tighten the screw F4
securing rear brake

master cylinder hose

Top up rear brake D4

circuit

Refit the Rh side fairing £ 2




1 Amimortizzatorg -
™ Asta centrale” - -
Snodo sferico - .
Dado..

Snodo sferico
Dado: )
‘Bussola .-
Bilanciere. - :
Astuccio a.rullini
10 Anelio di tenuta
11Vite. :
12 Vite -~

13 Distanziale .

14 Vite

15 Dado

16 Rosetta

17 Vite §
18 Bussola filettata
19 Tirante :

@ N oA

~

7. Shock absorber
2 CentralTod
3 Balljoint
4 NGt

2 5 Balljoint:
6
7
8

r : -.-I:. N'L,lr-' '_ ‘,-" ._. i
7. Bush -
L Rocker armi

9. Needle roller bearing

10-Seal - ¥

I1 Screw:+

12 Screw

13 Spacér

14 Screw.

15 Nut .

16 Washer

17 Screw- - .
18 Threaded.bushing
19 Linkage

7 - SOSPENSIONE POSTERIORE

7 - REAR SUSPENSION

Importante
n { riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che 1
particolari richiamati non sono presenti nelte immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
fext.




Sistema sospensione po-
steriore

La sospensione postericre utilizza un
monoammortizzatore oleopneumati-
co (1) completamente regolabile ad
azionamento progressivo. Questo si-
stema e composlto da un bilanciere
superiore (€} e de tirante regolabile
(19) fissato al forcellone monobrac-
cio.

il forcellone & infulcrato sul telaio e sul
motore per ottenere la massimna rigi-
dita e supporta, nella parte posteriore.,
un mozzo eccentrico per la registra-
zione della tensione catena.

Per le regolazioni dell'ammortizzatore
posteriore (Sez. D 4).

Rimozione ammortizzato-
re posteriore

Operazioni Rif. Sez.
Rimuovere il codone £4
posteriore

Rimuovere la ruota G4

posteriore

Per imuovere 'armmaortizzatore po-
steriore dal forcellone e dal bilanciere
superiore é necessario svitare la vite
superiore (12} e quella inferiore (17).
Rimuovendo la vite inferiore (17) si li-
bera anche lo snodo inferiore (3) del ti-
rante (19) dal forcellone. Recuperare
la bussola filettata (18) e le bussole (7)
poste ai lati dello snodo sferico infe-
riore del tirante.

Revisione ammortizzato-
re posteriore

Importante
Per ognt problema sul funziona-
mento dell'ammortizzatore posterio-

re, rivolgersi ad un centro autorizzato
OHLINS.

Rear suspension

—,,

The rear suspension consistsin a full,
adjustable hydraulic shock absorber
absorber (1) with progressive
actuation. This system includes an
upper rocker arm (8) and an
adjustable linkage (19) which is fixed
to the single-sided swingarm.

The swingarm is linked to frame and
engine with various pivot points for
maximum stiffness and carries an
eccentric hub for chain tension
adjustment at the rear end.

See (Sect. D 4) for rear shock
absorber adjustments.

Removing the rear shock
absorber

Operation

Remove the tail guard E 4
G4

Remove the rear wheel

Unscrew the upper screw (12) and
the lower screw (17) and slide the
rear shock absorber off the swingarm
and the upper rocker arm.

When the lower screw (17) is
removed, the lower ball joint (3) of the
linkage (19) is released from the
swingarm.

Keep the threaded bushing (18) and
the bushes (7] at the sides of the
lower linkage ball joint.

Overhauling the rear
shock absorber

Caution

Please call an Ohlins authorized
center for any problems with the
OHLINS rear shock absorber.

See Sect. am,




o‘ Rimozione bilanciere so-

spensione posteriore

Staccare la parte superiore dell'ani-
martizzatore dal bilanciere come de-
scritto al psragrafo "Rimozione
ammortizzatore posteriore” di questa
sezione,

Separare il tirante (19) da!l bilanciere
(8) svitando la vite (11) e recuperare le
bussole (7) ai lati dello snodo sferico
(5)

Prima di rimuovere il bilanciere (8) dal
telaio € necessario verificare il gioco
degli astucci a rullini (9) posti al suo in-
1erno.

lirare e spingere nei qualttro sensi
l'estremita posteriore del bilanciere.
Se siriscontra un Movimento eccessi-
vo & necessario provvedere alla sosti-
tuzione.

Per rimuovere il bilanciere (8) dal tels-
o occorre svitare il dado (15) e sfilare
la rosetta (16).

Sfilare la vite di fissaggio (14) e rimuo-
vere il bilanciere completo (8) dal tela-
io.

Removing the rear
suspension rocker arm

Disconnect shock absorber from
rocker arm at the top end as outlined
in paragraph "Removing the real
shock absorber ™ 10 this section.

Unscrew the screw (11) and
disconnect linkage (19) from rocker
arm (8). Keep the bushings (7) at the
sides of the ball joint (5).

Check for play in the needle roller
bearings (9) inside the rocker arm
before taking rocker arm (8) off the
frame.

Push and pull rocker arm rear end in
all directions.

Change bearings if you determine
excessive play.

To remove the rocker arm (8) from
the frame, undo the nut (15) and
extract the washer (16).

Withdraw the retaining screw (14}
and remove the complete rocker arm
(8) from frame.
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Revisione bilanciere so-
spensione pesteriore

Scomposizione

I mowvimento del bilanciere € realizzs-
to medianie astucci a ruthni (9) chie la-
vorano su un distanziale interno (13);
alle estremitd sano posizionati due
anelli di tenuta (10) che provvedono a
mantenere la lubrificazione all'interno
degl asticer 3 rulling.

Dopo aver siilato il distanziale mnterno
{13} rimuovere gli anelli di tenuta e gh
astucci a rullini utilizzando un tampo-
ne di diametro esterno

221,6 mm.

Importante

Fare attenzione, durante l'estra-
zione, a non rovinare la sede del bilan-
ciere. Gli anelli di tenuta (10) e gl
astucci a rullini (9) imossi non vanno
pit rimontati.

Ricomposizione

Introdurre un astuccio a rullini (9) nuo-
vo sul tampone cod. 88713.1071 e lu-
brificare con grasso prescritto la sede

sul bilanciere.

Supportare adeguatamente il bilancie-
re e spingere 'astuccio fino a battuta

dell'attrezzo sul bilanciere.

Importante
n Introdurre I'astuccio in asse con

il foro, evitando impuntamenti: even-
tualmente utilizzare
una pressa.

Inserire sul tampone un anello di te-
nuta (10) nuovo con il lato metallico ri-
volto verso l'esterno. Portarlo in
battuta sull’astuccio (9) precedente-
mente montato.

Ripetere le stesse operazioni per ['al-
tro astuccio (9) e l'altro anello di tenu-
ta (10).

Lubrificare con grasso prescritto
astucci e anelli di tenuta ed inserire il
distanziale interno (13).

Rear suspension rocker
arin overhaul

Disassembly

The rear rocker arm nioves onn =
rofler bearings (9 rotating o arl inner
spacer (13). The outer ends of the
bearing have two oil seals (10), wiich
keep the lubricant inside the cages.
Remove the inner spacer (13), the ol
seals and the needle roller bearings
using a arift with an outer diameter of
21.6 mm

Caution

Do not damage the bearing
seats on the rocker arm while driving
out the bearings. Do not refit oil seals
(10) or needle roller bearings (9)
which have been removed.

Reassembly

Insert a new needle roller bearing (9)
on the drift part no. 88713.1071 and
use specified grease on the hole in
the rocker arm.

Support the rocker arm and drive the
needle roller bearing into the rocker
arm until it stops.

Caution

Make sure to drive bearing
perfectly square in the hole. Avoid
jamming. Use a press, if necessary.

Fit a new seal (10} on the drift with
the metal side facing outwards. Drive
it onto the needle roller bearing (9)
previously fitted.

Repeat the above procedure for the
other needle roller bearing (9) and the
other seal {10).

Lubricate bearings and oif seals with
recommended grease and insert the
inner spacer (13).




Smontaggio e revisione
tirante ammortizzatore

Svitare e rimuovere [a vite superiore
(11) e quella inferiore (17).
Smontare il tirante completo (19)

I tirante (19) € composto da un'asta
centrale (2), da due dadi (6) e (4) e da
due snodi sferici (5) e (3). Sugli snodi,
in corrispondenza del foro di fulcrag-
gio, lavorano due bussole (7).

Dopo aver rinosso le bussole verifica-
re, ruotando a mano l'anello interno, il
gioco dello snodo sferico in caso di
gioco eccessivo sostituirlo.

Durante le operazioni di ricomposizio-
ne fare attenzione al dado (4) con filet-
tatura sinistrorsa, riconoscibile dalla
segnatura (A): va montato in corri-
spondenza della parte segnata (A)
dell'asta centrale (2).

L'interasse tra gli snodi deve essere
267 mm.

Modificando questa quota si modifica
l"assetto della moto.

Serrare i dadi (4) e (6) sull'asta centra-
le alla coppia prescritta (Sez. C 3).

Shock absorber linkage
removal and overhaul

Unscrew and remove the upper (11)
and lower (17} screw.
Remove the complete linkage (19).

The shock absorber linkage (19)
consists of a central rod (2), two nuts
(6) and (4) and two ball joints (5) and
3). The ball joints have two bushes
(7) at the pivot hole.

Remove the bushes and turn the
inner ring by hand to check ball joint
play. Change ball joint if it has
excessive play.

Please note that the nut (4) has a left-
hand thread - see marking (A). At
reassembly, ensure that the nut is
fitted at mark (A) on the central rod
(2).

Distance between centers of the ball
joints must be 261 mm,

When this distance is changed,
motorcycle track alignment will be
affected.

Tighten the nuts (4} and (6) on the
central rod to the specified torque
(Sect. C 3).

il S




Rimontaggio sospensio-
ne posteriore

Lubrificare con grasso prescrittc 1f
gambo e la fllettatura della vite (14) e
il sottotesta del dado (15).

inserire il bilanciere compieto ira 1
support: del telaio, nella posizione raf-
figurata.

Spingere la vite (14) fino in battuta sul
telaio.

Installare la rosetta (16) e il dado (15).
Bloccare il dado e serrare la vite alla
coppia prescritta (Sez. C 3)

Ingrassare filetto e sottotesta delle
viti (12) e (11), di fissaggio superiore
ammortizzatore e tirante, ed nmpun-
tarle nel bilanciere.

Disporre 'ammortizzatore (1) con il
serbatoio di compensazione in alto,
sul lato sinistro del telaio.

Inserire lo snodo superiore dell’am-
mortizzatore in corrispondenza del
foro posteriore del bilanciere.
Bloccare la vite (12) alla coppia pre-
scritta {Sez. C 3).

Installare le boccole (7} sugli snodi def
tirante.

Inserire I'estremita superiore del ti-
rante nel bilanciere e bloccare la vite
{11) alla coppia prescritta (Sez. C 3).

Installare 'estremita inferiore dell'am-
mortizzatore (1) e del tirante (19) nel
forcellone.

Ingrassare nel diametro di scorrimen-
to la bussola filettata (18) e introdurla
nel supporto del forcellone con la par-
te cilindnca.

Ingrassare filetto, sottotesta e diame-
tro di scorrimento della vite di fissag-
gio inferiore (17) ed inserirla nel
forcellone dal lato sinistro.

Bloccare la vite (17) alla coppia di ser-
raggio prescritta (Sez. C 3).

Refitting the rear
suspension

Grease shank and thread of pivot bolt
(14) and the underside of nut (15) with
specified grease.

Insert the complete rocker arm
between the frame supports, as
shown in the figure.

Fit pivot bolt (14) into the frame until
1s fully seated.

Fit washer (16) and nut (15).

Clamp the nut and tighten the pivot
bolt to the specified torque (Sect. C
3).

Grease thread and underhead of the
screws (12} and (11) fixing the upper
part of the shock absorber with the
linkage and start them into their holes
in the rocker arm.

Position the shock absorber (1) with
the expansion tank facing upwards,
on the left side of the frame.

Insert the shock absorber upper joint
in the rocker arm rear hole.

Tighten the screw (12) to the
specified torque (Sect. C 3).

Fit the bushings (7) onto the linkage
joints.

Insert the upper end of the linkage
into the rocker arm and tighten the
screw (11) to the specified torque
(Sect. C 3).

Insert the fower end of the shock

Grease the sliding surface of the
threaded bushing (18) and fit its
cylindrical side into the support.
Grease the threading, underhead and
sliding surface of the lower retaining
screw (17} and insert into the
swingarm from the LH side.

Tighten the screw (17) to the
specified torque (Sect. C 3).

Operazioni Rif. Sez.

: ti S .
Rimontare la ruota po- G4 Operation ee Sect
Steriore Refit the rear wheel G4
Rimontare il codone E4 Refit the tail guard E4
posteriore




Fermaglio .
Dado sinistro-
Rosett .

Dado

Flangia podacorona completa
Rosetta '
Boccola
Boceola
Parastrappi '

10 Corona ;
11-Anrello di tenuta .

12 Distanziale con collare
13 Catena:

14. Pignone caténa

5. H’osena di sicurezza
16 Vite

17 Distanziale

18 Guarnizione O-Ring
19 Coperchio pignone
20 Vite

nooo\:oum_thN

Circlip
Lh.nut.
Washer
Nut

Washer
Bush
BUshR
‘Rubber cush drive -
70 Rear chain sprocker
11+ Seal’
12" Spacer with-collar: -
13 Chain £y
14 Front chain sprocker i
15 Safety washer - )
16. Screw
17. Spaoer
18- 0O-ring
19 Sprocket cover
20 Screw
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Complete rear sprocker f/ange o

8 - FORCELLONE POSTERIORE

8 - REAR SWINGARM

Importante
n I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari nchiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Ispezione trasmissione
secondaria

Per verificare l'usura della trasmissio-
ne secondaria & necessario procede-
re al controllo visivo del pignone (14)
e della corona (10). Se il profilo dei
dentr nisulta come in figura (linea trat-
teggiata) procedere alla sostituzione.

Nel caso della catena (13) occorre mi-
surare 16 passi mantenendola ben te-
sa.

Se la quota (L) nscontrata risulta supe-
nore @ 256,5 mm, sostituire la catena.

Importante

La sostituzione della corona
(10) deve avvenire unitamente al pi-
gnone motore (14) e alle catena (13).

Final drive inspection

Check the wear of the final drive.
Visually inspect the tront (14) and rear
(10) chain sprocket. If the tooth profile
is as shown by the broken line in the
figure, change the sprockets.

To check chain (13) wear, stretch the
chain and measure 16 links.

If the length (L} is greater than 256.5
mm, change the chain.

Caution

The rear sprocket (10}, the front
sprocket (14) and the chain (13) must
all be changed together.




Sostituzione pignone ca-
tena

Smontaggio

Il fissaggio del pignone (14) della tra-
smissione secondaria & realizzato uti-
lizzando un dado di bloccaggio (16}
sull’estremiia filettata dell’albero se-
condario.

Questa soluzione determina il bloc-
caggio del pignone contro I'anello in-
terno del cuscinetto di supporto a
doppia corona di sfere (Sez. N 9), mi-
gliorando la funzionalita dell'assieme.

Aimuovere if coperchio pignone (19)
svitando le viti (20).

Ribattere la rosetta di sicurezza (15)
per liberare il dado (16).

Inserire una marcia bassa e svitare il
dado (16) di ritegno pignone catena
(14).

Allentare la catena (Sez. D 4).

Stilare la catena dalla corona posterio-
re.

Sftilare il pignone motore (14) con ca-
tena (13) dall‘albero secondario cam-
bio e sostituire | componenti della
trasmissione secondaria.

Rimontaggio

Prima del montaggio, verificare che
sull'albero secondario sia presente il
distanziale (17).

Verificare che la calettatura dell'albero
secondario e quélla del pignone risul-
tino in perfette condizion.

Montare il pignone motore (14) con
catena, disponendolo con il mozzo
sporgente rivolto verso il motore.
Bloccare il dado (16) alle coppia di ser-
raggio prescritta (Sez. C 3).

Ribadire la rosetta di sicurezza (15) sul
dado.

Importante

Dopo il rimontaggio della cate-
na sulla corona, eseguire (l tensiona-
mento nel modo descritto alla sezione
D4

Replacing the front chain
sprocket

Removal

In this model the front chain sprocket
(14) is retained by a lock nut (16 fitted
to the threaded end of the secondary
shaft.

This new fastening system ensures
improved reliability of the assembly,
as the sprocket is locked in place up
against the inner ring of the dual ball-
ring bearing (Sect. N 9).

Unscrew the screws (20) and take off
the sprocket cover (19).

Bend the safety washer (15) to
release the nut (16).

Engage a low gear and unscrew the
nut (16) retaining the front chain
sprocket (14).

Slacken the chain (Sect. D 4).
Slide chain off rear sprocket.

Slide the engine sprocket (14) with
the chain (13) off gearbox secondary
shaft and replace the final drive
components.

Refitting

Before refitting, make sure the spacer
(17)is in place on the secondary
shaft.

Check that the splines of secondary
shaft and sprocket are in perfect
condition.,

Fit the engine sprocket (14) together
with the chain, with the projecting
hub facing into the engine.

Tighten the nut (16} to the specified
torque (Sect. C 3),

Bend the washer (15) over the nut.

Caution

After refitting the chain to the
rear sprocket, adjust chain tension as
described in Section D 4.




$ 55715.2060

Sostituzione anello di te-
nuta su albero secondario
cambio

Note
® le immagini rappresentano un
motore nimosso dal telaio. L'operazione
€ possibile anche cor motore installato
sul motociclo

Dopo aver nmosso il pignone motore,
come precedentemente iliustrato, stila-
re dall'albero secondario il distanziale
(17} con guarnizione O-Ring (18).
Utilizzando la punta di un cacciavite scal-
zare dal carter I'anelio di tenuts (17)

Importante

L’anello di tenuta e ls guarnizio-
ne O-Ring vanno sempre sostituit!
dopo ogni smontaggio.

Ingrassare la guarnizione OR di tenuta
(18) e installarla sul distanziale (17) del
pignone catena.

introdurre Il distanziale, dal lato con
guarnizione, sull'albero secondario e
portarlo in battuta sull'anello interno
del cuscinetto.

Installare sull'albero secondario la
bussola dell'attezzo cod. 88713.2060
e dopo averlo lubrificato, accompa-
gnare in sede l'anello di tenuta (117)
nuovo.

Con il tampone dell’attrezzo, portare
in battuta l'anello di tenuta sul cusci-
netto del semicarter.

Rimontare il pignone catena come de-
scritto al paragrafo precedernite.

Replacing the gearbox
secondary shaft seal

Note

The figures show the engine
out of the frame. However, this
procedure may also be carried out
with the engine on the vehicle.

Remove the engine sprocket as
described in the above paragraph.
Slide the spacer (17) with the O-ring
{18) off the secondary shaft.

Prise off the seal (11) from the casing
levering with the tip of a screwdriver

Caution
Seal and O-ring must be
replaced at each disassembly.

Grease the O-ring (18) and fit it to the
spacer (17) of the front chain

-sprocket.

Shde the spacer on the secondary
shaft with the O-ring facing the
bearing. Push the spacer up against
the inner ring of the bearing.

Install the bush of tool part no.
88713.2060 to the secondary shaft,
lubricate and then fit the new seal
{11)into place.

Push the seal up against the casing
bearing using the tool drift.

Refit the front chain sprocket as
described in the above paragraph.




Sostituzione corona

Operazioni Rif. Sez.
Allentare Iz catena D4
Rimuovere la ruota G4

posteriore

Sfilare il fermaglio (1) di sicurezza del
dado (2).

Bloccare la rotazione del perno ruota
e allentare con chiave a bussola il
dado di bloccaggio (2).

Svitare completamente il dado (2) e ri-
muovere la rosetta (3) e la flangia (5)
completa di corona (10).

Recuperare il distanziale con collare
(17).

Spingere con un mazzuolo la flangia
(5) con parastrappi (9) fuori dalla coro-
na (10).

Replacing the rear chain
sprocket

Operation See Sect.
Slacken the chain D4
ARemove the rear wheel G 4

Remove the circlip (1) of the nut (2).

Lock the wheel shaft to prevent
rotation and slacken the lock nut (2)
with a socket wrench.

Fully undo the nut (2} and remove the
washer (3) and the flange (5) together
with the rear chain sprocket (10).

Slide off the spacer with collar (12).
Use a mallet to knock out flange (5)

and rubber cush drive pads (9) from
the sprocket (10).
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Verificare la condizione delle boccols
parastrappi (9) ed eventualme
stiturle rimuovendc langia.

nie so-

e afm
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Per il imontaggio esequire le opers-
zior in modo nverso avendo cura d
ingrassare wie le superfici di accop
piamento e il sottotesta dei dadi (4) di
fissaggio boccole parastrappi (9) con
grasso prescritio.

Eseguire una verifica dell usura cate-
na seguendo le istruzioni di inizio se-
zione.

Per il rimontaggio del dado (2) e del
fermaglio (1) fissaqgio flangis porta
corona sequire le specifiche riportate
per il dado di bloccaggio ruota, aila se-
zione G 4.

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare la ruota G4
posteriore

Tendere la catena D4

Lavaggio della catena

Il corretto lavaggio della catena con O-
rings deve essere effettuato con pe-
trolio, nafta, oppure olio di paraffina.
£ da evitare assolutamente I'utilizzo di
benzina, trielina e di solventi di ogni ti-
po, che potrebbero danneggiare gli O-
rings in gomma. Per questa ragione
s0n0 da evitare anche i prodotti spray
non specifici per catene O-ring.

Lubrificazione della cate-
na

Nella catena con O-rings la lubrifica-
zione antiusura & assicurata dal lubrifi-
cante originale sigillato, nella zona di
lavoro perno-bussola, dagl stessi O-
Ring. E tuttavia indispensabile prov-
vedere ad una lubrificazione periodica
a Scopo protettivo sia delle parti me-
1alliche della catena che degli O-Ring.
La lubrificazione di questi ultimi ha lo
scopo di mantenerli sufficentemente
elastici per garantire la massima tenu-
1a.

La lubrificazione a scopo protettivo si
ottiene applicando, con un semplice
pennello, sull'intera lunghezza della
catena, sia all'interno che all’esterno
un velo di olio motore ad alta densita,
{vedere caratteristiche Sez C 2).

Check the condition of the cush drive
pads (9). If they need replacing,

Reverse the procedure 10
reassemble. Grease all mating
surfaces and the underside of the
nuts (4) securing the cush drive pads
(9) with the specified grease.

Check the drive chain for wear
following the instructions given at the
beginning of this Section.

To refit the rear sprocket flange nut
(2) and the circlip (1) refer to the
specifications given for the wheel
lock nut in Section G 4.

Operations Ref. Sect.

Remove the rear wheel G 4

Set chain tension D4

Washing the chain

Chains with O-rings must be washed
in oil, diesel fuel or paraffin oil.

Do not use fuel, trichloroethylene or
other solvents which will damage the
rubber O-rings. Use only sprays
which specify that they are for use
with O-ring chains.

Chain lubrication

-,

O-ring chains have sealed, life-lubed §&

link studs and bushes. However,
these chains need lubricating at
regular intervals to protect the metal

parts and to keep the O-rings soft and
pliable for guaranteed sealing

Using a brush, apply a thin protective
film of high-density engine oil along
the entire length of the chain both
inside and outside (see specifications
in Sect. C 2).
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1 Semimanubrio destro 1 - SEMIMANUBRI

2 Tappo

3 Semimanubrio sinistro ﬂ
4 Tappo 1 - HANDLEBARS

5 Vite

6 Coppla manopola -

Right'handlebar = 7
‘Left handlebar

Cap

Screw ..

Pairof grips

oo LN

Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari ichiamati non seno presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati neélla presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Rimozione semimanubri Removing the handlebars

Per la imozione del senumanubrio The following components must first -~
destro, occorre rimuovere | sequenti  be removed to allow removal of the
particolari: right handlebar:
— . Operation See Sect.
Operazioni Rif Sez. P
- Remove the throttle F1
Rimuovere il comando F1
control

acceleratore

Remove the Rh dip P4

Rimuovere Il commuta- P4 )
switch

tore destro

Remove the front F3

Rimuovere il comando F3
brake controf

freno anteriore

The following components must first
Per la rimozione del semimanubrio si-  be removed to allow removal of the

Nistro occorre rimuovere i seguenti left handlebar:
particolari:
Operation See Sect.
o~ Operazioni Rif Sez. Remove the Lh dip P4
; - switch =l
Rimuovere il commuta- P4 '
tore sinistro Remove the choke F1
) ) controf
Rimuovere Il comando F1
starter Remove the clutch FZ2

- - hydraulic control
Rimuovere it comando F2

idraulico frizione

Release and remove the screws (5)
securing the handlebar to the front
e Allentare e rimuovere le viti (5) di fis-  fork.

saggio semimanubrio allo stelo forcel-
la. Separate the clamp and remove the

handlebar from the front fork.

Aprire le due parti del supporte e ri-
muovere il semimanubrio dallo stelo
forcella.




Installazione semimanubri

Posizionare 1l semimanubrio comple-
to nello stelo forcella.

Importante

Quando si rimontano | semima-
nubri sugh steli e necessario orientarli
rispetto alla testa di sterzo inserendo
I'estremité del perno (A} del semima-
nubrio nella relativa fessura della te-
sta di sterzo.

Se durante lo smontaggio sono state
rimosse dalla loro sede applicare gras-
so prescritto sul filetto delle viti.

Avvitare le viti (5) di fissaggio semi-
manubrio sullo stelo forcella e serrarle
alla coppia prescritta (Sez. C 3).

Per completare I'installazione del se-
mimanubrio destro occorre rimontare
| seguenti particolart

Operazioni Rif Sez.

Installare if comando F3
freno anteriore

Installare il commuta- P4
tore destro

Installare il comando F1
acceleratore

Per completare l'installazione del se-
mimanubrio sinistro occorre rimonta-
re | seguenti particolari’

Operazioni Rif Sez.

installare if cornando F2
idraulico frizione

Installare it comando F1
starter
Installare il commuta- P4

tore sinistro

Installing the handiebars

Position the complete handlebar to
the fork leg.

Caution
n When fitting the handiebars to
the fork legs, make sure the
handlebar peg (A) locates into the siot
in the steering head. This ensures
that the handlebar is fitted in the
correct position relative to steering
head.

If the screws have been removed
during disassembly, smear the
threads with the specified grease
before refitting.

Snug the screws (5) securing the
handlebar to the fork leg and then
tighten to the specified torque (Sect.
C 3).

To complete right handlebar
installation, refit the following
components:

Operation See Sect.

Install the front brake F3
control

Install the Rh dip P4
switch
Install the throttle F1
control

To complete left handlebar
installation, refit the following
components:

Operation See Sect.
Install the clutch F2
hydraulic control

Install the choke F1
control

Install the Lh dip switch P 4
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Anello di tenuta
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Bottom yoke assembly-
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Screw. e :
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Screw .
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Importante

{ riferimenti in grassetto all'internc di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Registrazione gioco cu- Adjusting steering

scinetti di sterzo bearing play -
p=w Note @ Note

Q Per la registrazione del gioco See Section D 4 for steering
deicuscinettici sterzo sequire quanto  bearing play adjustment.

niportato al capitolo D 4.

/f the problem persists, inspect the
Qualora non si risolvessero i problemi  steering bearings (3) for wear and
riscontrati, verificare lo stato d'usura replace as required. The replacement

dei cuscinetti di sterzo (3) ed even- procedure is detailed in paragraph
tualmente sostituirli come riportato al ~ “Disassembling the steering tube
paragrafo “Smontaggio componenti components” in this Section.

cannotto di sterzo” di questa sezione.
Steering head angle
Inclinazione cannotto regolabi-

J The steering head angle can be
e

adjusted for road or racetrack usage.
Per offrire al pilota la possibilita di va-  Note that changing the steering head
riare l'inclinazione del cannotto di angle will affect trail but not
sterzo e, di conseguenza, 'avancorsa  wheelbase. The steering shaft (A) is
senza modificare I'interasse, il perno at an angle with respect to the

(A} risulta disassato e inclinato rispet-  steering tube (4) and does notlie on "
to al cannotto di sterzo (4). Il cannotto  the same axis. The steering tube can

e contenuto nel tubo del telaio € pud  be rotated through 180° degrees

essere bloccato in due posizioni dia- inside the frame tube, i.e. has two
metralmente opposte (rotazione di settings.

180°). The steering shaft runs in two ball

Il perno di sterzo & supportato sul can-  bearings (3} with outer seals (2} that
notto da due cuscinetti (3) a sfere con  hold it in place in the steering tube.

i anelli di tenuta (2) esterni. The mounting play of these bearings
5 Rl = Una ghiera (10) avvitata sul perno di 1s determined by a ring nut (10} that is
@/ -g\f% & sterzo provvede a determinare it gio-  screwed onto the steering shaft.
I \ ¢ . . . .
N ;§ co di montaggio dei cuscinetti.




Smontaggio componenti
cannotto di sterzo

Operazioni Rif Sez.
Rimuovere if cupoi,r.';.;-i E1
Rimuovere gli steli for- _ G2
cella

Rimuovere l'ammortiz- H3

zatore di sterzo

Allentare le viti (5) che bloccanac la te-
sta di sterzo sulla ghiera (10).
Stilare la testa di sterzo (11).

Con l'attrezzo cod. 88713.1058 allen-
tare la ghiera (10) e svitarla dal perno
di sterzo.

Shilare dal perno di sterzo I'anello di
tenuta (2), la pista interna (C} e la co-
rona di sfere (B) del cuscinetto (3) su-
periore.

Rimuovere gli anelli elastici (8) e svita-
re le viti (7) con rosette (6).

Svitare e rimuovere la vite (9) che de-
finisce la posizione dell'angolo di ster-
20.

Stilare dal tubo del telaio Il cannotto
(4) con perno e base di sterzo.

Supportare il cannotto (4) e con maz-
zuolo battere sul perno per sfilarlo uni-
tamente alla base di sterzo.

Sftilare la corona di sfere (B) del cusci-
netto inferiore (3).

Sul perno rimarra posizionata la pista
interna (C) del cuscinetto inferiore e il
relativo anello di tenuta (2).

Utilizzare un estrattore universale (del
tipo raffigurato) per rimuovere la pista
(C) dal perno di sterzo, facendo molta
attenzione a non rovinare la sede.

Importante

Gli anelli di tenuta (2) e i cusci-
petti (3) rimossi non vanno piu rimon-
tati.

Rimuovere gli anelli esterni dei cusci-
netti dal cannotto utilizzando un pun-
zone adeguato e facendo molta
attenzione a non rovinare le sedi.

Disassembling the
steering tube
components

Operation See Sect.

Remove the headlight E 1
fairing

Remove the fork legs G 2

Remove the steering H3
damper

Loosen the screw (5) securing the
steering head to the ring nut (10}
Lift the steering head (11).

Loosen the ring nut (10) with the rool
part no. 88713.1058 and remove it
from the steering shaft.

Remove seal ring (2), inner ring (C)
and ball ring (B) of the top bearing (3)
from steering shaft.

Remove the snap rings (8) and
unscrew the screws (7) with washers
(6).

Release and remove the screw (9)
that determines steering angle.

Slide steering tube (4), steering shaft
and bottom yoke out of frame tube.

Support steering tube (4) and tap with
a mallet to knock the steering shaft
downwards and out together with the
bottom yoke.

Remove the bottom bearing (3) ball
ring (B).

The bottom bearing inner ring (C) with
its oil seal (2) are still on the steering
shaft.

Use a universal puller (see figure) to
remove the ring (C) from steering
shaft. Care must be taken during this
operation not to damage the seat.

Caution

Do not refit oil seals (2) and
bearings (3) which have been
removed. Always fit new
components.

Using a drift, remove the outer
bearing rings from the steering tube.
Proceed with care. Do not damage
the ring seats.
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Rimontaggio componenti
cannotto di sterzo
Importante

n I cuscinetti (3) del cannotto
sono uguall ma & necessario evitare
assolutamente di scambiarne | com-
PONENTI.

Pulire accuratamente e lubrificare con
grasso prescritto le superfici di con-
tatto.

inserire nel perno di sterzo (A) F'anello
di tenuta (2} (con il bordino rivolto ver-
so l'alto) e la pista interna (C) del cu-
scinetto inferiore (3), dopo averlo
scaldato per circa 10 minuti ad una
temperatura di 125 °C.

Inserire nel perno di sterzo il tampone
cod. 88713.1072. Premere la pista in-
terna (C) sull'anello di tenuta (2), eser-
citando, manualmente, una certa

pressione per almeno 10 -15 secondi.

Lubrificare con grasso prescritto la pi-
sta interna (C).

Inserire nel perno di sterzo (A) la coro-
na di stere (B) con il lato di diametro
inferiore della gabbia, rivolto verso
l'alto e ingrassarla.

Per il montaggio degli anelli esterni
(D) dei cuscinetti (3) sul cannotto &
necessario disporre dell'attrezzo
88713.1062, procedere nel modo se-
guente: '

scaldare if cannotto a 150 °C;
posizionare correttamente gl anelli
esterni (D) nelle sedi del cannotto;
inserire nell'anello inferiore la bussola
fissa (E. guella con foro filettato)
dell'attrezzo;

inserire nell'estremita superiore
dell'asta dell'attrezzo, I'altra bussola
mobile (F) e portarla in battuta
sull'anello del cuscinetto superiore,
awvitare il dado (G) e con chiave porta-
re in battuta gli anelli esterni sul can-
notto,

lasciare montato l'attrezzo fino al raf-
freddamento del cannotro per garanti-
re I'appoggio dei cuscinetti nelle sedi.
Inserire il perno di sterzo (A), all'inter-
no del cannotto (4) portandolo assial-
mente in appoggio.

Refitting the steering
tube components

Caution

Steering bearings (3] are
identical, however, never mix their
components.

Clean all contact surfaces and grease
with the recommended grease.

Insert the seal (2) - with the rim facing
upwards - and inner ring (C) of bottom
bearing (3) onto the steering shaft (A).
Heat up bearing inner ring for about
10 minutes at 125 °C before fitting.

Fit drift part no. 88713.1072 into
steering shaft. Keep the innerring (C)
pressed onto seal (2) manually for at
least 10-15 seconds

Grease the inner bearing ring (C) with -~
the specified grease.

Fit the ball ring (B} into steering shaft
(A) with the smaller diameter side
facing up and grease it.

To fit the outer rings (D) of bearings
(3) onto steering tube, you should use
special tool part no. 88713.1062.
Proceed as follows:

heat steering tube up to 150 °C,
place the outer rings (D) of the
bearings into the seats in the steering
tube,

insert the fixed bush (E, with
threaded bore} of the tool into the
bottom ring,

fit the other bush (F, moving bush)
into the upper end of the tool rod and §
push it against upper bearing ring, :
screw nut (G) and use the wrench to f
push the outer rings against steerng ki
tube;

leave tool assembled to steering tube
until the latter has cooled down to
ensure that bearings become fully
seated in their seats.

Fit steering shaft (A) into steering

tube (4) and push until it becomes

fully seated axially.




Installare il gruppo base di sterzo con
cannotto sul telaio facendo corrispon-
dere ls cava sul cannotto con il foro
passante sul telaio, sede della vite (9)
precedentemente rin0ssa.

Inserire sull'anello esterno superiore
(D). la corona di sfere (B) opportuna-
mente ingrassata.

Montare sul perno di sterzo la pista in-
terna (C) del cuscinetto, con la parte
di diametro maggiore, rivolta verso
'alto.

Montare l'anello di tenuta (2) con la
superficie piana verso l'alto.

Avvitare manualmente la ghiera di
registro (10} fino a portarla in battuta
sull‘anello di tenuta.

Posizionare sulla ghiera la bussola
speciale cod. 88713.1058 sulla quale
applicare la chiave dinamometrica.
Serrare la ghiera di registro (10) alla
coppia prescritta (Sez. C 3).

Per modificare I'angolo di sterzo orig-
inale, dopo aver verificato che la vite
(9) risulti rimossa dalla sua sede, con
una chiave a settore ruotare di 180°
I'estremita del canotto (4).

Note
® Quando si cambia 'angolo di
sterzo é necessario cambiare la po-
sizione dell'ammortizzatore di sterzo
(Sez. H 3).

Veerificare che il foro sul cannotto ec-
centrico sia coassiale con il foro pas-
sante sul telaio. A tal fine e
stampigliata nella zona superiore
defl'eccentrico una freccia che indica
la fase.

Riavvitare la vite (9) fino a battuta.
Serrare le viti (7) alla coppia di serrag-
gio prescritta (Sez. C 3), quindi inser-
ire gli anelli elastici di sicurezza (8).

Installare la testa di sterzo (11) sulla
ghiera (10) facendo corrispondere e
sedi deglj steli forcella con le corris-
pondenti sulla base di sterzo. Ri-
montare gli steli forcella nel modo
descritto alla Sez. G 3.

Install the bottom yoke and steering
tube assembly to the frame. Make
sure the steering tube slot matches
the through hole in the frame, as this
1s where the screw (9) removed
previously will sit.

Grease the ball ring (B) and fit it to the
top outer ring (D).

Locate the bearing inner ring (C) to
the steering shaft with the larger
diameter end facing upwards.

Fit the oil seal (2) with the flat face
facing upwards.

Screw the ring nut (10) manually uritil
it contacts the oil seal.

Position the special bush part no.
88713.1058 to the ring nut and fit the
torque wrench to the bush.

Tighten the adjusting ring nut (10) to
the specified torque (Sect. C 3).

To change steering head angle, make
sure the screw (9) has been removed
and then rotate the top end of the
steering tube (4] through 180° using
a pin wrench.

Note
® If steering angle is changed. it
is necessary to change steering
damper position as well (Sect. H 3).

Check that the eccentric steering
tube hole is centered with the
through hole in the frame. An arrow
etched in the top section of the
eccentric provides a convenient
reference mark.

Tighten the screw (9) fully home.
Tighten the screws (7) to the
specified torque (Sect. C 3) and then
fit the snap rings (8).

Install the steering head (11) to the
ring nut {10) so that the fork leg
locations match those in the bottom
yoke. Refit the fork legs as described
in Sect. G 3.

Tighten the screw (5) on the steering
head to the specified torque (Sect. C
3).

Bloccare la vite (5) sulla testa di sterzo  Operation See Sect.
alla coppia prescritta (Sez. C 3).
ppia p Refit the fork legs G3

Operazioni Rif Sez. Install the steering H3
Rimontare gii steli for- G3 damper

cella _Install the headlight E
Montare I'ammortizza- H3 fairing

tore di sterzo
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Guarnizione O-Ring = - 3 - AMMORTIZZATORE DI STERZO
Distanziale

Vite '\
Morsetto di supporto 3 - STEERING DAMPER

Ammortizzatore di sterzo

Vite

Rosetta . —
Grano filettato

Vite 3

Steering damper
Seérew -

devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Rimozione ammortizzato-
re di sterzo

Svitare e rimuovere la vite (9} di fis-
saggio aello stelo amimortizzatore di
sterzo al telaio

Allentare la vite (6) di fissaggio am-
mortizzatore al morsetto di supporto
(4) sulla testa di sterzo e 1l grano di si-
curezza (8).

Rimuovere 'ammortizzatore di sterzo
(5) dal morsetto di supporto (4).

Allentare la vite (3} di fissaggio mor-
setto di supporto (4) sulla tests di
sterzo e rimuovere il morsetto, {'anel-
lo O-Ring (1) il distanziale (2) e la ro-
setta (7).

Revisione ammortizzato-
re di sterzo

Importante

Per ogni problema sul funziona-
mento dell'ammortizzatore, rivolgersi
ad un centro autorizzato OHLINS.

Rimontaggio ammortizza-
tore di sterzo

Inserire nella sede della testa di ster-
zo la rosetta (7} e il distanziale (2) con
O-Ring (1), opportunamente lubrifica-
to.

Applicare frenafiletti sulla filettatura
della vite (3) ed inserirla nel foro del
morsetto di supporto (4).

Bloccare la vite (3) sulla testa di sterzo
alla coppia di serraggio prescritta
(Sez. C 3).

Inserire 'ammortizzatore di sterzo (5)
sul morsetto di supporto (4) facendo
in modo che la sporgenza dell'ammor-
tizzatore dall'estremita del supporto
risulti 62 mm.

Applicare frenafiletti sulla filettatura e
montare la vite (6) nel supporto.
Bloccarla alla coppia di serraggio pre-
scritta (Sez. C 3).

Removing the steering
damper

Loosen and remove the screw (9) that
secures steering damper rod to
frame.

Looser the screw (6) that secures the
steering damper to the brace (4) on
the steering head and the safety grub
screw (8).

Release the steering damper (5} from
the brace (4).

Loosen the screw (3) securing the
brace (4) to the steering head and
remove brace, O-ring (1), spacer (2)
and wahser (7).

Steering damper
overhaul

Caution

For any problems with the
steering damper, please contact an
OHLINS authorized center.

Refitting the steering
damper

Place washer (7) and spacer (2} in the
seat on the steering head with the O-
ring (1) adequately lubricated.

Smear threadlocker on the thread of
the screw (3) and fit the screw into
the brace (4).

Tighten the screw (3) on steering
head to specified torque (Sect. C 3).

Fit steering damper (12) into brace (4)
so that a 62-mm portion of damper
protrudes over brace edge.

Apply threadlocker on the thread of
screw (6) and fit screw into brace.
Tighten screw to specified torque
(Sect. C 3).




Applicare frenafiletti sul grano (8) di sr-
curezza ed avvitarlo nella sede del
marsetto di supporto (4)

Bloccerlo con chiave a mano, senzs
forzare

Inserire la boccols (10) nella vite (9) e
montaris sullo snodo sferico dell'am-
mortizzatore, quindi applicare frenafi-
lett.

Posizionare lo snodo sferico in corris-
pondenza del foro filettato del telaio
che corrisponde all'inclinazione can-
notto di sterzo utilizzato (Sez. D 4).
Foro (A): angolo cannotto 24°30°,
avancorsa 97 mm (uso stradale del
maotocicio).

Foro (B): angolo cannotto 23°30°,
avancorsa 891 mm (uso su pista del
motociclo).

Bloccare la vite (9) alla coppia di ser-
raggio prescritta (Sez. C 3).

Attenzione

Con il cannotto regolato sui
23°30° viene a mancare la funzionalita
del bloccasterzo. In questa con-
dizione diminuisce anche l'angolo di
sterzata.

Use threadlocker on grub screw (8)
and tighten it into the hole in brace
(4).

Tighten with a wrench ranually,
without forcing

Slide bush (10) anto screw (9), fit to
damper ball joint and then apply
threadlocker.

Start the ball joint screw in the
threaded hole in the frame. Select the
correct hole depending on current
steering head angle setting (Sect. D
4).

Hole (A} steering head set at 24°30’,
97 mm trail (road use).

Hole (B): steering head set at 23°30",
91 mm trail (racetrack use).
Tighten the screw (8) to the specified
torque (Sect. C 3).

Warning

When steering head is set at
23°30', steering lock will not operate
and steering angle is smaller.

I‘?
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Piastra portapedana destra 4 - SUPPORTI PEDANE

Pedana anteriore destra
Perno

7
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3
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7
8

Vite
Protezione destra
Vite
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18 Spring
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25 Rh.cowling ) ' o Importante
: I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che 1
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa
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Rimozione pedane

La nmozione della pedana sinistr
completa e possibile dopo aver stac-
cato dalla piastra (10) 1l pedale (A) di
comando cambio (Sez. F 5).

Svitare le due viti (6) di fissaggic al te-
laio e rimuovere la piastra con pedana
completa

Per separare la pedana dalla piastra di
supporto, nmuovere l'anello di fermo
(5) e sfilare il perno (3) liberando la pe-
dana e la molla (4).

Svitare le due viti (14), da entrambi |
lati della moto, di fissaggio pedane
posteriori al telaietto.

Rimuovere la piastra con pedane
complete.

Per separare la pedana posteriore dal-
la piastra di supporto, rimuovere
l'anello (19) e sfilare il perno (20) libe-
rando la pedana (17), i piastrini (15), le
sfere (16) e le molle (18).

Operare analogamente per la
destra.

pedana

Note
® La presenza delle pedane po-
steriori e prevista solo nei modelli con
il vercolo in configurazione biposto.

S LRI
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Removing the footpegs

The gear chanae peoal (A) must ""5!
be removed fromi the plate IO f
F 5) to allo of the lef

footpeg.

W rel

Unscrew the two screws (6) secuiin
the plate to the frame and remove the
plate complete with footpeg

To remove the footpeg from the

plate, extract the retaining ring (5) and

withdraw the pin (3) to release
footpeg and spring (4).

Undo the two screws (14}, on either
side of the bike, that secure rear
footpegs to subframe.

Remove the plate together with the
complete footpegs.

To separate rear footpeg from
support plate, remove ring (19} and
slide out pin (20) thus releasing
footpeg (17}, plates (15), balls (16)
and springs (18).

Proceed in the same way for the
right-hand footpeg.

Note
The front footpegs are only fit-
ted in the twin-seater configuration.

] . &
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Rimontaggio pedane

Posizionare la molla (4}, tra le battute
della pedana e montarli sulla piastra
portapedana. inserendo l'estremita
rettilinea (B) della molla nel foro della
plastra.

Introdurre dal lato anteriore i perno
(3), opportunamente ingrassato, e
bloccarlo sul lato oppasto con I'anello
di fermo (5).

Procedere al montaggio del gruppo
completo sul telaio, fissandolo con le
viti (6), sulle quali applicare frenafiletti
prescritto.

Bloccare le viti (6) alla coppia prescrit-
ta (Sez. C 3).

Rimontare il pedale comando cambio
(Sez F 5).

Posizionare la molla (18), 1 piastrini
(15), le sfere (16) tra le battute della
piastra portapedana (13).

Introdurre dal lato superiore il perno
(20} opportunamente ingrassato e
bloccarlo sul lato opposto con l'anello
{19).

Eseguire la stessa procedura per la
pedana destra.

Bloccare le viti (14) alla coppia pre-
scritta (Sez. C 3) dopo avere applicato
frenafiletts prescritto.

Note ]
® La presenza delle pedane po-
Steriori & prevista solo nei modelli con
il veicolo in configurazione biposto.

Refitting the footpegs

Place the spring (4) between the
footpeg end stops and fit them to the
footpeg plate. Ensure that the straight
end (B) of the spring locates into the
plate hole.

Grease the pin (3) and fit it from the
front end. Fit the retaining ring (5) at
the other end to hold the pin in place.
Install the assembly to the frame and
secure it with the screws (6). Apply
the specified threadlocker to the
screw threads first.

Tighten the screws (6) to the
specified torque (Sect. C 3).

Refit gearchange control pedal (Sect.
F 5.

Position spring (18), plates (15), balls
(16) in-between footpeg plate limit
stops (13).

Grease pin (20) and insert it from the
top, lock it in place on the other side
with ring (19).

Carry out the same procedure for the
right footpeg.

Apply recommended threadlocker
and tighten screws (14) to the
specified torque (Sect. C 3).

Note
The front footpegs are only
fitted in the twin-seater configuration.
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Importante
n I riferimentr in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Rimozione cavalletto la-
terale

Scollegare il connettore (A) dell” inter-
ruttore cavalletto (2) dal cablaggio
principale

Svitare le due viti (8) di fissaggio della
piastra (7} di supporto cavalletto al
motore e rimuovere if cavalletto late-
rale completo.

Scomposizione cavalletto
Iaterale

Svitare la vite (1) di fissaggio e rimuo-
vere l'interruttore (2) del cavalletto
Sganciare le molle (5) e (6) di ritorno
cavalletto dal perno posizionato sulla
piastra supporto cavalletto (7), e ri-
muoverle.

Svitare il perno (9) di fissaggio caval-
letto alla piastra e rimuovere la stam-
pella laterale (10).

Ispezione cavalletto laterale

Verificare, introducendo la stampella
nella piastra, che non vi sia gioco ec-
cessivo e che le due estremita della
stampella non risultino piegate rispet-
to al fusto.

Individuando segni di frattura, sostitu-
ire senza indugio Il cavalletto.

Per la verifica dell'interruttore (2} con-
sultare la Sez. P 6.

Removing the side stand

Disconnect the connector (A) of the
side stand switch (2) from the main
wiring harness.

Undo the rwo screws (8] that secure
stend plate (7] to engine. Remove the
complete side stand.

Disassembling the side
stand

Unscrew the retaining screw (1) and
remove the stand switch (2).
Unhook the stand return springs (5)
and (6) from the pin located on the
stand plate (7) and remove the
springs.

Unscrew the pivot (9) retaining the
stand to the plate and remove the
side stand (10).

Inspecting the side stand

Slide the stand into the plate and
check for exceeding play. Ensure that
the ends of the stand are not bent
with respect to the shank.

A stand which shows signs of
cracking must be replaced
immediately.

See Sect. F 6 for switch (2) testing.




Ricomposizione cavallet-
to laterale

Infilare la stampella laterale (10), op

portunamente ingrassata, nella pia
stra {7} € fissarla con il perno (9) e il
dado (3)

Serrare il perno alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Posizionare le molle (5) e (6) di ritorno
cavalletto, fissandole sul perno della
piastra (7) e sulla stampella (10).
Posizionare linterruttore (2) sulle pia-
stra, in appoggio sul perno (B)
Montare la vite (1} di fissaggio e bloc-
carls alla coppia prescritta (Sez C 3).

Installazione cavalletto
laterale

Posizionare la piastra (7) sostegno ca-
valletto sul telaio e montare le due viti
(8) applicando frenafiletti prescritto.
Serrare le viti (8) alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Collegare il connettore (A) dell'inter-
ruttore cavalletto laterale al cablaggio
principale del veicolo.

Reassembling the side
stand

Grease the stand (10) and fit it to the
plate (7). Secure it with pivot (9) and
nut (3).

Tighten the pivot to the specified
torque (Sect. C 3).

Position the stand return springs (5)
and (6) to the pin of plate (7) and to
the stand (10) and tighten.

Position the switch (2) to pin (B) on
the plate.

Fit the retaining screw (1) and tighten
to the specified torque (Sect. C 3).

Installing the side stand

Position the side stand plate (7] to the
frame. Apply the specified
threadlocker to the threads of the two
screws (8) and start the screws in
their holes.

Tighten the screws (8) to the
specified torque (Sect. C 3).

Connect the connector (A) of the side
Stand switch to the main wiring
harness.
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Importante
n I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a flanco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.
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exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
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Smontaggio componenti
strutturali e telaio

Per esequire i necassari conltrolli di-
mensionall sul telaio & necessario -
muovere {uite le sovrastrutiure
montate su di esso, riferendosi alle
procedure di smontaggio riportate
nelle specifiche sezion:.

Componenti struttural del telaio sono
il supporto fanale (8) e il telaietto po-

steriore (2) .

Entrambi svolgono la funzione di sup-
porto di parte delle sovrastrutture del
motociclo, e per questo motivo, devo-
no iisultare in perfette condizioni

Supporto fanale

Dopo aver scollegato tutti i collega-
menti elettrici (Sez. P 1), svitare le viti
(7) e imuovere il supporio fanale (8)
completo.

Sul supporto fanale rimarra montato
I'attacco anteriore (6] di fissaggio al
telaio, che supporta il sensore tempe-
ratura / pressione aria (Sez. M 3).

Per rimuovere I'attacco anteriore, svi-
tare le viti (9) di fissaggio al supporto.

Telaietto posteriore

Staccare tutti i collegamenti dei com-
ponenti elettrici del telaietto (Sez. P
7).

Svitare le viti (5) e rimuovere | dadi (3)
e le rosette (4), di fissaggio telaietto
posteriore (2) al telaio (1).

Separare il telaietto posteriore (2) dal
telaio principale (1).

Controllo del telaio

Le dimensioni riportate consentono di
valutare se il telaio richiede la sostitu-

zione.

Importante
n | telai danneggiati devono esse-
re sostituiti e non riparati. Ogni inter-
vento eseguito sul telaio puo
generare una situazione di pericolo
violando quanto stabilito dalle diretti-
ve C.E.E. riguardo la responsabilita
del produttore e la sicurezza generale
dei prodott.

Removing headlight
support and rear subframe
from the frame

Before performing the frame
dimensional checks, you will need to
remove a number of components to
give all-round access to the frame
See the specific instructions in the
relevant Sections,

The headlight support (8) and the rear
subframe (2) support critical
components and must be in perfect
condition.

Headlight support

Disconnect all electrical connectors
(see Sect. P1), unscrew the screws
(7) and remove the complete
headlight support (6).

The air temperature/pressure SeNsor

front mount (6) (Sect. M 3) is still
connected to the headlight support.
To release the front mount from
headlight support, unscrew the
retaining screws (9).

Rear subframe

Disconnect all connectors of the
electrical components fitted to the
subframe (Sect. P1).

Unscrew the screws (5) and remove
the nuts (3) and washers (4) securing
the rear subframe (2) to the frame (1.
Remove the rear subframe (2) from
the frame (1).

Checking the frame

Check the dimensions of the frame
against those indicated here.
Determine whether frame needs
changing.

Caution

Damaged frames must be
changed, not repaired. Any changes
to the frame might cause danger.
Changes can also break E.E.C.
directives on Manufacturer’s liability
and general product safety.
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Dimensioni generali telaietto po- Rear subframe overall dimensions
- steriore (mmy) (998 Monoposto - (mmy)} (998 Monoposto - 998
998 Bostrom - 998 Bayliss) Bostrom - 998 Bayliss) 4\




Rimontaggio componenti
strutturali e telaio

Telaietto posteriore

Posizionare il telaietio posteriore (210
corrispondenza
gio sul telaio (1).

inserire dall’'esterno le viti (5) con la
rosetta (4) e bloccarle all'interno con 1
dadi (3) e rosetta (4), applicando frena-
filetti prescritto.

Serrare le viti (5) alla coppia prescritta
(Sez. C 3
Ricollegare ['impianto elettrico (Sez. P

7).

Supporto fanaie

Installare if supporto fanale (8) com-
pleto di accessori sull'attacco anterio-
re, facendo corrispondere le forature.

Applicare frenafiletti sulle viti (9) e im-
puntarle sull'attacco anteriore.

Bloccare le viti (9) alla coppia prescrit-
ta (Sez. C 3).

Posizionare I'attacco anteriore (6) sul
telaio e fissarlo con le viti (7), applican-
do frenafiletti prescritto.

Bloccare le viti {7) alla coppia prescrit-
ta (Sez. C 3).

Ricollegare le connessioni elettriche
(Sez. P 1) :

Refitting rear subframe
and headlight support to
the frame

Rear subframe

Position the rear subframe (2) to the
mounting brackets on the frame (1).

Fit the screws (5! with washer (4)
from the outside. Apply the specified
threadlocker and lock the screws
fitting the nuts (3) from the inside.

Tighten the screws (5] to the
specified rorque (Sect C 3)
Reconnect the electrical components
(Sect. P 1).

Headlight support

Fit the headlight support (8) complete
with accessories to the sensor front
mount so that the holes match.

Apply threadiocker to the screws (9)
and start the screws in the sensor
mount holes.

Tighten the screws (9) to the
specified torque (Sect. C 3).

Position the sensor front mount (6) to
the frame and secure it with the
screws (7). Apply threadlocker to the
SCrews.

Tighten the screws (7) to the
specified torque (Sect. C 3).

Reconnect the electrical connectors
(Sect. P 1).
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Impianto di alimentazione / Scarico

Fuel / Exhaust system
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™  ALIMENTAZIONE
2 - SERBATOIO CARBURANTE

Smontaggio serbatoio carburante

Smontaggio e sostituzione gruppo tappo carburanite
Rimontaggio serbatoio carburante

Controllo pressione carburante

3 - POMPA CARBURANTE

Smontaggio pompa carburante
Rimontaggio pompa carburante

4 - FILTRO CARBURANTE

Sostituzione filtro carburante

5 - REGOLATORE DI PRESSIONE

Sostituzione regolatore di pressione

6 - CORPO FARFALLATO

Smontaggio corpo farfallato
A%’/monzagg/o corpo farfallato

7 - FILTRO ARIA

Smontaggio componenti
Rimontaggio componenti

8 - IMPIANTO DI SCARICO

Smontaggio sistema di scarico
Norme di rimontaggio sistema di scarico
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15
16
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17
18
20

24
26

1 - DESCRIPTION OF FUEL SYSTEM
2 - FUEL TANK

Removing the fuel tank

Removing and replacing the filler plug unit
Refitting the fuel tank

Fuel pressure check

3 - FUEL PUMP

Removing the fuel pump
Refitting the fuel pump
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1 - DESCRIZIONE
IMPIANTO DI
ALIMENTAZIONE

1 - DESCRIPTION OF
FUEL SYSTEM

I principali componenti dell'impianto
di alimentazione sono fissati ad una
flangia montata sotto al serbatoio
combustibile.

Da questa flangta partono le tubazioni
di mandata e ritorno carburante dagh
iniettori e quella di drenaggio/sfiato.

L'impianto e composto da:
Pompa elettrica

Filtro carburante

Pozzetto per tappo serbatoio
Degasatore

Indicatore livello benzina
Regolatore di pressione
Raccordo innesto rapido di
mandata

8 Raccordo innesto rapido di ritorno
9 Tubo di sfiato

10 Tubo di drenaggio.

NO O A W=

Il principio di funzionamento viene
indicato nello schema seguente.

The key components of the fuel
system are fixed to a flange that is
fitted to the fuel tank bottom.

All fuel tubes (delivery to/return from
injectors and drain/breather hose)
depart from this flange.

The system is made up of:
1 Electrical pump

2 Fuel filter

3 Filler plug recess

4 Air separator

5 Fuellevel sensor

6 Pressure regulator

7 Quick coupling on delivery line
8 Quick coupling on return line
9 Breather hose

10 Dramn hose.

The operating principle is illustrated in
the diagram below.
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1 Serbatoio ~

2 Tubo benzina

3 Tubo sfiato

4  Guarnizione

5 Vite

6 Tappo serbatoio
7 Vite speciale

& . Distanziale

9° -Gommino .. -

10 Fascetta . .

11 Tubo di scarico
12 Vite speciale

13 Raccordo -

14 Gommino

16 F/ang/a serbazmo -
16 Vite. . :
17 Attacco antenore
18 Vite

19 Guam/Z/one sp 7
20 Vite -

21 Tubo drenagg/o
22 Tubo.sfiato..
23 Guarnizione OR .-

~Fuel tank
Fue pipe - -
Brearher hose
Seal_
Scre_w :
Filler p"/[Jg‘ %

- Special screw:
' Spacer
Rubber -
10 Clip-

11 Drainhose -
. 12 Special screw:

13 C oup/mg
14 Rubber.

15 Tank flange " -

16 Screw

17 Front moummg pomr i . :
18 Serew. . - :

19 Seal, thk. 1
20 Scréw

‘21 Drain hose

22 Breather hose

2 - SERBATOIO CARBURANTE

2 - FUEL TANK

8

Importante
n I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text
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Smontaggio serbatoio
carburante

Sollevare o rimuovere il codorie
posteriore (Sez. E 4).

Svitare la vite (7) di h1ssaggio
posteriore del serbatoio (1) al telaio.
Tirare all'indietro il serbatoio (1) e
sfilarlo dal gommino di supporto
anteriore (14).
Vuotare il serbatoio svitando la vite
(18} di scarico con guarnizione (19).
Sollevare il serbatoio e scollegare la
flangia (15):
— il connettore (A) del cablaggio pom-
pa carburante e indicatore di livello;
~ la tubazione di sfiato (3) dal raccor-
do atre vie (13);

Note
& Solo sui modellil USA, per
evitare enissioni di vapori di
carburante in atmosfera, il tubo (C) di
shiato e collegato al filtro a carboni
(CANISTER) e viene utilizzato il tubo
(D) di drenaggio.
Sotto al serbatoio € presente una
targhetta che ripete la disposizione
dei tubi sui raccordi.

- tlraccordo ad innesto rapido di man-
data (B), raccordo NERO;

- 1l raccordo ad innesto rapido di ritor-
no (C), raccordo BIANCO.

Rimuovere il serbatoio completo di

flangia.

Svitare le tre viti (12) di fissaggio
flangia (15) al serbatoio. '

Distaccare leggermente la flangia dal
serbatoio avvitando tre viti nei fori
indicati dalle frecce.

Allentare le fascette (10) e scollegare
le tubazioni (11) di sfiato e drenaggio
dalla flangia (15) del serbatoio.
Rimuovere la flangia (15) dal
serbatoio.

Removing the fuel tank

Lift or remove the tail guard (Sect. E
4).

Undo screw (7] fixing the tank (1) to

the frame at the rear end.

Full the tank (1) backwards and slide

it off the front mounting rubber (14).

Unscrew the drain screw (18) with

seal (19) to drain the tank.

Lift tank and disconnect the following

parts from the flange (15}

— connector {A) for fuel pump and
fuel sensor wiring,

- breather hose (3) from 3-way union
(13).

Note

On the USA versions only, the
fuel tank breather hose (C) is
connected directly to the canister
(active carbon filter) to avoid the
release of fuel vapours into the
environment. Another hose (D) is
used to drain fuel
A label is affixed to the bottom of the
tank showing how the hoses are to
be connected to the matching
couplings.

- BLACK quick coupling (B) for the
delivery line;

~ WHITE quick coupling (C) for the
return line.

Remove tank and flange.

Undo the three bolts (12) fixing the
flange (15) to the tank.

Screw three screws into the flange
holes (arrowed) to ease the flange off
the tank.

Loosen the clips (10) and slide out the
flange (15) from the drain and
breather hoses (11).

Remove the complete flange (15)
from the tank.




Smontaggio e Removing and replacing
sostituzione gruppo the filler plug unit -~

tappo carburante To remove the fuel filler plug unit (6),

Per rimuovere if gruppo tappo (6) dal  proceed as follows:

serbatoio procedere nef modo - Open the filler plug
seguente: — Unscrew the 3 outer screws (5)
- aprire il tappo di carico; fixing the ring nut to the fuel filler
~ svitare le tre viti (5) esterne che fis- recess.

sano la ghiera al pozzetto del serba- - Unscrew the anti-theft screw (20)

toio, on the inside.
~ svitare la vite (20) antifurto interna; ~ — Remove the complete filler plug
~ rimuovere Il tappo completo (6). unit (6).
All'interno del pozzetto del tappo si The breather cap (4) is seated inside
trova il gommino (4} di sfiato. the filler recess.
In caso di sostituzione, applicare When fitting & new breather cap,
uniformemente su tutto il perimetro  @pply an even film of speed bonaer all
della gola del gommino (4) adesivo round the cap (4) groove.
prescritto.

Fit the cap and ensure that it is

Installare il gommino facendolo correcltly seated in the filler recess.
aderire perfettamente nella sede del
pozzetto.




Rimontaggio serbatoio
carburante

Installare nella flangia una nuova
guarnizione OR (23) e lubrificarla con
grasso prescritto

Applicare frenafiletti prescritto sulla
vite (18) ed awviiaria con guarnizione
(19).

Note
& Fare attenzione
al'orientamento della flangia. deve
presentare le frecce e la scritta
FRONT rivolta verso il senso di marcia
del veicolo. ”

Inserire la flangia (15) nel serbatoio e

collegare le tubazioni (11) ai sfiato e

drenaggio interne.

Bloccare le fascette (10) alle coppia

prescritta (Sez. C 3).

Portare a battuta la flangia (15) sul

serbatoio, facendo molta attenzione a

non pizzicare I'OR (10) ed avvitare le

viti {12) di fissaggio.

Serrare le viti (12) alla coppia

prescritta (Sez. C 3).

Posizionare sulla sommita ael

serbatoio carburante Il tappo

serbatoio completo (6).

Avvitare la vite (20) di sicurezza e le

viti (5] di fissaggio del tappo

serbatoio.

Serrare la vite (5) e (20) alla coppia

prescritta (Sez. C 3).

Posizionare il serbatoio sul veicolo e

collegare alla flangia (15):

- il connettore (A) del cablaggio pom-
pa carburante e indicatore di livello;

— ilraccordo ad innesto rapido di man-
data (B), colore nero;

— il raccordo ad innesto rapido di ritor-
no (A), colore bianco,

- la tubazione di sfiato (3), sul raccor-
do a tre vie (13).

Note

Nella versione USA collegare |
tubi di sfiato e drenaggio
direttamente alla flangia.

Posizionare il perno (17) in
corrispondenza del gommino (14) di
fissaggio anteriore.

Spingere in avanti il serbatoio (1) in
modo da inserire completamente il
perno nel gommino.

Posizionare sotto al gommino (9) il
distanziale (8) ed awvitare la vite (7)
alla coppia prescritta (Sez. C 3) per
fissare il serbatoio al telaio.

Refitting the fuel tank

Fita new O-ring (23) to the flange and
apply the specified grease.

Apply the specified threadlocker to
the screw (18}, fit the seal (19) and
tighten.

Note
& Be sure to fit the flange in the
correct direction. The arrows and
FRONT must be pointing in the
direction of travel

Fit the flange (15) to the tank and

connect the inner drain and breather

hoses (11). Lock the ties (10) to the

specified torque (Sect. C 3).

Push the flange (15) up against the

tank, make sure not to damage O-ring

(10} and fit the retaining screws (12).

Tighten the screws (12} to the

specified torque (Sect. C 3).

Fit the complete filler plug (6) on top

of the fuel tank.

Fit the safety screw (20) and the

retaining screws (5) of the filler plug.

Tighten the screws (5} and (20) to the

specified torque (Sect. C 3).

Place the fuel tank in the frame and

connect the following components to

the flange (15):

~ connector (A) of fuel pump and fuel
sensor wiring;

~ black quick coupling (B) for the
delivery line;

— white quick coupling (A) for the
return line;

- breather hose (3) on three-way
union (13).

Note

In the USA version, connect the
breather and drain tubes directly to
the flange.

Position the pin (17) to the front
mounting rubber (14).

Push the tank (1) forward until the pin
locates fully into the rubber.

Place the spacer (8) under the rubber
(9) and tighten the screw (7) to the
specified torque (Sect. C 3) to secure
the tank to the frame.

-,



Controllo pressione
carburante

Per verificare Iz pressione carburante
/ e carburante in
dotazione con il Mathesis

Sollevare il serbatoio e rimuovere
['attacco rapido (A) nero ol mandats al
serbatoio.

Utihizzare il tubo pressione benzina
(1_cod. 590.1.189.1A) collegando
l'estremite (Bl ali'attacco rapido (A) e
l'estremita (C) alla presa rapida del
serbatoio.

Collegare alla presa (D) il sensore (F,
cod. 552.1.039.1A), per trasformare il
segnale di pressione in segnale
eletirnico

Collegare 1l cavo alimentazione (F,
cod. 514.1.034.1A) alla presa RC589
{centrale) del Mathesis e alla presa di
corrente della moto (G) posta sotto
alla sella.

Collegare il cavo (H, cod.
514.1.032.1A) di interfaccia per
ingresso analogico al sensore di
pressione (E) ed alla presa COMZ del
Mathesis.

Sequire la procedura indicata nel
manuale dello strumento, al menu
“Pressione” della schermata
“Ausiliari”

La pressione massima deve essere
uguale 3 3 bar (nominale).

Finita la prova, rimuovere i
componenti del kit pressione e
rimontare l'innesto rapido (A) alla
presa del serbatoio.

utiizzare il rit pre

Fuel pressure check

Fuel pressure 1s checked using the
special fuel pressure kit supplied with
the Mathesis tester.

Lift the fuel tank and disconnect the
black quick connector (A) of the
delivery line 10 the tank.

Connect one end (B) of the fuel
pressure tube (1, part no.
590.1.189.1A) to the quick connector
(A) and the other end (C) to the tank
connector.

Connect the sensor (E, part no.
552.1.039.1A) to the socket (D). The
sensor will convert the pressure
reading into an electric signal.

Attach the power lead (F, part no.
574.1.034.1A) to the (middle) RC589
port of the Mathesis tester and to the
motorcycle power outlet (G) located
under the seat.

Connect the analogue input jnterface
cable (H, part no. 514.1.032.1A) to
the pressure sensor (E) and to the
COM?2 port of the Mathesis tester.
Observe the tester operating
instructions in menu "Pressure” you
will have selected from the "Auxiliary”
screen.

Maximum pressure must be 3 bars
(rated pressurs).

When through with the test, remove
the pressure kit components and refit
the quick connector {A) to the tank
connector.

-~
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Filtro pomipa benzina
Anello elastico
Convogliatore
Pompa carburante

- Indicatore livello carburante

Tubo pomnpa - filtro

Fascetta
- Supporto pompa’ .
- Tubo pompa --degasatoré -

Baffle:

\ Fuel pump_
--Fuellevel-sensor.
“Pump_to filter tube

ClpRas: = T

-Pump mount e
" Pump. to air separator tube -

Fuelpump filter 5 <
Snap.ring- ... S gt

3 - POMPA CARBURANTE

3 - FUEL PUMP

Importante
n I rifertmenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the

text
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SENSO DI MARCIA
DIRECTION OF TRAVEL

Smontaggio pompa

carburante

Operazioni ’ Rif. Sez.
Smontare il serbatoio L2
carburante

Smontare la flangia L2

serbatoio

Allentare la fascetta (7) e rimuovere
dalla pompaz il tubo (6) di mandats al
filtro carburante e il connettore (A)
dell'indicatore di livello (b)

Sfilare la pompa (4) completa di
supporto elastico (8) e filtro (1) dalia
sede della flangia.

Stilare la pompa (4) completa di
supporto (8) e separare il filtro pornpa
benzina (1) dai tubo (9) del
degasatore.

Importante
n In caso di sostituzione della

pompa é necessario separarla dal
convoglatore (3) imuovendo ("anello
elastico (2).

Rimontaggio pompa
carburante

Bloccare il deflettore (3) sulla pompa
(4) con l'anello seeger (2).

Inserire la pompa nel supporto
elastico (8) inserendo il dentino (B) del
deflettore nel taglio (C) del supporto.
Montare il filtro (1) sulla pompa
utilizzando lubrificante per gomma e
facendo attenzione ad allineare
I'attacco del tubo con I'asola (D) sul
supporto elastico.

Montare la pompa benzina
preassemblata sulla flangia,
orientando i contatti (E) del
connettore dell'indicatore di livello (5}
parallelamente all'asse (F) dalla
flangia.

Montare sul raccordo del filtro pompa
(1) il tubo (9) del degasatore.

Fissare il connettore (A)
dell'indicatore livello benzina (5) sulla
pompa benzina.

Rimontare i tubo (6)
precedentemente staccato e
bloccare la fascetta (7) alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Removing the fuel pump

Operation See Sect.

Remove the fuel tank L2

Hemove the fuel tank L 2
flange

Loosen the clip {7) and detach the fuel
filter delivery tube (6) at the pump
end. Disconnect the connector (A) of
the fuel sensor (5).

Shide the pump (4) out of its mount
and remove the spring mount (8) and
the filter (1).

Withdraw the pump {4) complete
with spring mount (8) and disconnect
the fuel pump filter (1) from the air
separator tube (9).

Caution

When the pump needs -~
changing, first detach the baffle (3) by
removing circhip (2).

Refitting the fuel pump

Lock baffle (3) onto pump (4) using
circlip (2).

Fit pump into spring mount (8). Fit
baffle tab (B) into mount slot (C).

Fit filter (7} into pump. Use rubber
lubricant and be sure to line up tube
connector with spring mount sfot (D).
Fit the thus assembled fuel pump
onto the flange, placing connector
contacts (E} of the fuel sensor (5)
parallel to flange axis (F).

Connect the air separator tube (9) to
the filter pump connector (1).
Connect fuel sensor (5) connector (A)
to fuel pump.

Refit the hose (6) removed previously
and tighten the clip (7) to the
specified torque (Sect. C 3).

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare la flangia L2
serbatoio

Rimontare il serbatoio L 2

carburante

Operation See Sect.
Refit the fuel tank

L2
flange
Refit the fuel tank L2




_ Tubo pompa-filtro : 4 - FILTRO CARBURANTE

Dado

Vite 4 - FUEL FILTER
Vite
Supporto filtro

Filtro benzina
Tubo filtro-flangia

7
4™ Fascetta
J
4
15)
6
7
8

Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Filter to flange tube =~ T .. Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Sostituzione filtro

carburante

Operazioni Rif. Sez.

Smontsre il serbatoio o

carburante -
nontare la flangia

Smontare la flang |2

serbatoio

Allentare la fascetta (2) e scollegare Ja
tubazione (1) di collegamento pompa-
filtro.

Allentare l'altra fascetta (2) e
scollegare la tubazione (8) di
collegamento filtro alla flangia.
Allentare la vite (5) di bloccaggio filtro
(7) sul supporto (6).

Stilare if filtro (7} dal supporto (6).

Note
® Perle operazioni di rimontaggio
eseguire in ordine inverso la
procedura di smontaggio.

' Operazioni Rif. Sez.
Rimontare la flangia
: L2
serbatoio
Rimontare il serbatoio L2

carburante

Changing the fuel filter

Operation See Sect.
Remove the fueltank L 2
Remove the fuel tank L2

flange

Loosen the clip (2) and detach the
tube (1) connecting pump and filter.
Loosen the other clip (2) and detach
the tube (8) connecting filter and
flange.

Loosen the screw () that secures the
filter (7) to the mount (6).

Withdraw the filter (7) from the
mount (6).

Note
Reverse disassembly
procedure to reassemble.

Operation See Sect.
Refit the fuel tank L2
flange

Refit the fuel tank L2

-~



SENSO D}
MARCIA
DIRECTION
OF TRAVEL

5 - REGOLATORE DI
PRESSIONE

Sostituzione regolatore
di pressione

5 - PRESSURE
BEGULATOR

Changing the pressure
regulator

Operazioni Rif. Sez. Operation See Sect,
Rimuovere il serbatoio L2 Remove the fueltank L 2
carburante

Svuotare il serbatoio dal carburante
contenuto, (Sez. L 2).

Rimuovere 'anello Seeger (4).

Stilare il regolatore (3) dalla sede della
flangia.

E necessario tirare con forza per
vincere la resistenza delle guarnizioni
O-Ring (1) e (2).

Il regolatore e un dispositivo
necessario per mantenere costante il
salto di pressione sugli iniettori. Di
tipo differenziale a membrana, &
regolato in sede di assemblaggio a 3
Bar.

Il carburante in pressione,
proveniente dalla pompa, determina
una spinta sull'equipaggio mobile (5 e
6) contrastata dalla molla tarata (7).
Al superamento della pressione
stabilita si ha lo spostamento della
valvola a piattello (8) ed 1l
conseguente deflusso al serbatoio,
attraverso I'ugello (9), del carburante
eccedente.

Si noti che per mantenere costante if
salto di pressione agli iniettori, deve
essere costante la differenza tra la
pressione del carburante e la
pressione atmosferica. Cio viene
attuato mettendo in comunicazione,
per mezzo di un raccordo (A), la sede
della molla tarata di contrasto con
I'atmosfera.

Nel rimontaggio, lubrificare con
grasso prescritto le guarnizioni O-
Ring (1) e (2).

Orientare if raccordo (A) del regolatore
come indicato in figura.

Operazioni Rif. Sez.

Rimontare il serbatoio Lz
carburante

Drain all fuel from the tank (Sect. L 2)
Remove the circlip (4).

Shide regulator (3) out of its seat in the
flange.

Pull strongly to overcome the
resistance offered by O-rings (1} and
(2).

The regulator is required to keep the
pressure head constant on the
injectors Itis a diaphragm differential
regulator set at 3 Bar during
assembly.

The fuel under pressure, coming from
the pump, creates a thrust on the
rotor (5 and 6) countered by the
calibrated spring (7).

When the set pressure is exceeded,
the plate valve (8) moves and the
excess fuel is fed to the tank through
the nozzle (9).

To keep the pressure head constant
on the injectors, the difference
between the pressure of the fuel and
the atmospheric pressure must be
constant. This is obtained through a
connector (A} that connects the
calibrated contrast spring seat with
the atmosphere.

On refitting, smear the O-rings (1) and
(2) with the specified grease.
Arrange the connector (A) of the
regulator as shown in the figure.

Operation See Sect.

Refit the fuel tank L2
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4 i e A 5 e B

Vite . T

Anelio elastico di sicurezza -

Potenziometro
Corpo farfallato completo
Fascetta

6 - CORPO FARFALLATO

6 - THROTTLE BODY

Importante
u I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Smontaggio corpo

Removing the throttie

farfallato body
Operazioni Rif. Sez. Operation See Sect.
Rimuovere il serbatoic Lz Remove the fuel tank L 2
carburante

- Remove the airbox L8
Fimuovere l'air box L8 5

o Disconnect the throttle F 1

Scollegare il cavo F1 control cable

comando acceleratore

Scollegare il cavo F1
comando starter

Allentare le fascette (5) di tenuta
corpo farfallato sus collettor di
aspirazione.

Scollegare i1l connetiore (A) del
cablaggio principale al potenziometro
(3).

Stilare il corpo farfallato completo (4)
dal veicolo.

Sullato sinistro def corpo farfaliato, in
corrispondenza della farfalla del
cilindro orizzontale (MASTER) e
montato il potenziometro (3). Per
smontarlo dal corpo farfallato svitare
le due viti (1) con rosette (2).

Importante

Per la registrazione della
posizione del potenziomeatro,
consultare la (Sez. D 4).

Rimontaggio corpo
farfallato

Posizionare il corpo farfallato
completo (4) sul veicolo.

Posizionare le fascette (5) nelle
proprie sedi sui collettori di
aspirazione e serrarle alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Collegare il connetore (Al del
cablaggio principale al potenziornetro
(3).

Operazioni Rif. Sez.

Collegare il cavo F1
comando starter

Collegare il cavo F1
comando acceleratore

Rimontare 'air box L8

Rimontare il serbatoio L2
carburante

Disconnect the choke  F 1
control cable

Loosen the clips (5] securing throttle
body to intake manifolds.
Disconnect the main wiring /arness
connector (A) at the throttle position
sensor end (3).

Lift the complete throttle body (4)
from the frame.

The throttle position sensor (3) is
fitted to the MASTER (horizontal
cylinder) throttle on the left side of
the throttle body. Unscrew the two
screws (1) with washers (2) to release
the throttle position sensor from the
throttle body.

Caution
See Sect. D 4 for throttle
pOSition sensor setting.

Refitting the throttle
body

Position the complete throttle body
(4) to the motorcycle.

Place the clips (5} in their seats in the
intake rnanifolds and tighten to the
specified torque (Sect. C 3).
Connect the main wiring harness
connector (A) 1o the throttle position
sensor (3).

Operation See Sect.

Connect the choke F1
control cable

Connect the throttle F1
control cable

Refit the airbox L8

Refit the fuel tank L2
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Alrbox

Gommino

Gancio

Scatola filtro aria destra
Vite

Coperchio scatola filtro destro
Filtro aria destro
Riduzione destra
Rivetto a strappo

10 Guarnizione destra

11 Guarnizione

12 Tubo di drenaggio .

13 Rosetta

14 Guarnizione airbox- serbatmo
15 Vite speciale

16 Vite speciale

17 Vite

18 Rosetta

19 Inserto filettato

20 Gruppo cornetti iniettori
21 Tubo benzina

22 Fissaggio rapido

© O NN ON =

4 23 Pannello

24 Gommino passatubo = -

25 Guarnizione sinistra -

26 Scatola filtro ariasinistra -

27 Riduzione sinistra '

28 Guarnizione O-Ring

29 Coperch/o scatolz filtro sinistro
30 F//rro aria sm/stro

Airbox
Rubber
Hook
Rh filter housing
Screw
_Rh filter cover
Rh air filter
Rh reduction
Shear rivet
10 Rh seal .
11 Seal
12 Drain hose
13 Washer
14 Airbox-tank seal
15 Special screw
16 Special screw
17 Screw
18 Washer
19 Threaded insert
20 Injectors and intake funne/s assemb
21 Fuel pipe
22 Quick fastener
23 Panel
24 Hose clip
25 Lh seal
26 Lhfilter housing
27 Lh reduction
28 O-ring
29 Lh filter cover

©WND OB WN -

# 30 Lhair filter

7 - FILTRO ARIA

7 - AIR FILTER

Importante

I riferimenti in grassetto all’interno di questo capitolo indicano che
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Smontaggio componenti Dismantling
Operazioni Rif. Sez. Operation See Sect.
ARimuovere il serbatoio L2 Remove the fuel tank L 2
carburante : -

Remove the side E2
Rimuovere le carene E2 fairing
laterall ;

Remove the headlight E 1
Rimuovere il cupolino E1 fairing

Gruppo corneftti-iniettori

Rimuovere le due fascette 8 strappo e
scollegare | due connettori (A) del
cablaggio principale degli iniettori.
Scollegare if raccordo (B) della
tubazione di ahmentazione degli
iniettori (20) dal raccordo sull'air box.

Importante

Eseguire questa operazione
con la massima cautela facendo
attenzione a non rovinare le tubazioni
{C).

At cEalel D)

Ruotare in sensoorario,con forza, i
cornetti di aspirazione per sganciarli
dalle mollette del corpo farfallato.
Rimuovere il gruppo cornetti
aspirazione e tubazione benzina (20)
dall'air-box, unitamente alle
guarnizioni (11).

Injectors and intake funnels
assembly

Remove the two tear clips and
disconnect the two connectors (A) of
the injector wiring harness.

Detach the connector (B) of the
injector delivery tube (20) from the
connector on the airbox.

Caution
Proceed carefully to avoid
damaging the tubes (C).

Turn intake funnels clockwise
strongly to release them from the
throttle body clips.

Lift the funnels and the fuel tube (20)
from airbox along with the seals (11).




Scatole filtro aria laterali

Sganciare dall o le mollette (3)

che fissanc le scatole filtro (4) & (26)
laterall all'air-box.

Svitare la wite (C) di fissaggio
indicatore di direzione anteriore (D) e
rimuoverlo dal coperchio (29), dopo
averlo scollegato dal cablaggio
principale.

Rimuovere la scatola filtro aria sinistra
completa dal veicolo.

Eseguire le stesse operazioni per la
scatola filtro aria destra.

Importante

Per la sostituzione dei filtri (7) e
(30) interni alle due scatole filtro
vedere (Sez. D 4).

Internamente alle scatole filtro, &
montata una riduzione che determina
il passaggio del corretto volume di
aria all'interno dell’air-box.

Per rimuovere detto particolare fare
riferimento alla (Sez. D 4).

Air box

Svitare le due viti (15) di fissaggio
anteriore e le quattro viti (16) di
fissaggio centrale e posteriore dell'air
box (1) al telaio.

Sollevare I'air-box e sfilare la
tubazione (E) di sfiato vapori olio.
Rimuovere I'air box (1) completo di
tubo drenaggio (12) e tubazione
carburante (21).

Staccare dall'air box il tubo drenaggio
(12) e la tubazione carburante (21).

Side filter housings

Release the chips (3) that securs filter
housings (4) and (26) to airbox from

nside

Turn the retaining screw (C) of the
front indicaior (D), disconnect
indicator from the main wiring
harness and extract it from the cover
(29).

Remove the complete left filter
housing from the motorcycle.

FRepeat the procedure for the right
filter housing.

Caution

See Sect. D 4 for the
replacement of the fiflters (7) and (30)
accommodated in the housings.

The filter housings acconimodate a
reduction that determines the
amount of air flowing into airbox.
To release the reduction, refer to
(Sect.D 4).

Airbox

Unscrew the two retaining screws
(15) at the front and the four retaining
screws (16) at.the center and rear.
These are the screws securing the
airbox (1) to the frame.,

Lift the airbox and withdraw the oil
breather hose (E).

Remove the airbox (1) together with
drain hose (12) and fuel tube (21).
Detach the drain hose (12) and fuel
tube (21) from the airbox.




Rimontaggio componenti

Air Box

Installare nell'air box (1) il tubo di
drenagaio (12) e la tubazione
carburante (21) di mandata e ritorno
nel gommino (24).

Introdurre i raccordo dalla parte
inferiore dell’airbox fino a fare
fuoriuscire dalla parte opposta del
gommino il collare del raccordo.

Per agevolare I'inserimento utilizzare
un lubrificante per gomma.

Note
< Per il posizionamento delle
tubazioni fare riferimento alla figura.

Fare passare i tubi carburante tra la
parete dell'airbox e la testa verticale.

Prima di posizionare I'air box (1) sul
telaio far passare | connettori (A) del
cablaggio principale all'interno dell'air
box stesso, in modo di poterli poi
collegare agevolmente sugli iniettori.
Inserire i terminale (E) del tubo sfiato
vapori olio.

Posizionare 'air box (1) sul veicolo.
Avvitare le viti di fissaggio (15) e (16)
che fissano l'air box al relaio.

Importante

Le due viti (15) con collare in
gomma piu alto, devono fissare I'air
box nella parte anteriore.

Reassembly

Airbox

Connect drain hose {12) to the airbox
(1) and fuel delivery and return hose
(21) to the rubber (24).

Insert the fitting from the airbox
bottom until fitting collar exits on the
other side of the rubber element.
Use a rubber-specific lubricant to
ease insertion.

Note
See diagrams at the end of this
Section for hose and tube routing.

Route the fuel hoses in-between the
vertical head and the airbox.

Route the main wiring harness
connectors (A) inside the airbox
before refitting the airbox (1) into the
frame. That way, it will be easier to
connect them to the injectors later
on. Connect the end piece (E} of the
oil breather hose.

Position the airbox (1) to the frame.
Tighten the retaining screws (15} and

(16) to secure the airbox to the frame.

Caution

The two screws (15) with the
larger rubber collar are fitted at the
[front end of the airbox.




Gruppo cornetti-iniettori

inserire nell'air box il guppo cornetti
aspirazione con tubazione benzina
(20)

Fissare | cornetti aspirazione al corpo
farfallato ruotandoli in senso orario.

Attenzione

Nel fare questa operazicone
usare la massima prudenza, in modo
tale da non piegare le tubazioni (C).

Note
® Durante la rotazione tenere
premuti  cornetti in modo da vincere
la resistenza opposta dalle mollette
nel corpo farfallato.

Importante

Applicare lubrificante alle
superfici interne de! cornetio, per
faciitare 'installazione sul corpo
farfallato.

Fissare la tubazione benzina (B) al
raccordo presente nella parte
inferiore dell'air box (1)

Fissare | connettori iniettori (A} suf
connettori posti nella parte superiore
del gruppo cornetti di aspirazione (20).

Intake funnels and injectors
assembly

Insert the intake funnels assembly
with fuel tube (20) into the airbox.
Rotate the intake funnels clockwise
to lock them in place on the throttle
body.

Warning
Proceed carefully to avoid
damaging the tubes (C).

Note
< Push down while twisting the
intake funnels to overcome the
resistance offered by the clips in the
throttle body.

Caution
Lubricate the inner surface. to
help assembly on the throttle body.

Secure the fuel tube (B) to the
connector at the bottom of the airbox
(7).

Fit the injector connectors (A) to the
connectors on top of the intake
funnels assembly (20).

-




Scatole filtro aria laterali

Posizionare e scatola compieic su!
veicolo, montare l'indicatore di
direzione (D) e avvitare la vite (C) ai
fissaggio

Agganciare le mollette (3) interne di
fissaggio air box alle scatole filtro aria
destra (4) e sinisira (26).

Side filter housings

Fit the complete housing to the
motorcycle, install the indicator (D)
and tighten the retaining screw (C}
Hook the airbox inner clips (3) to the
right (4) and left filter housings (26).

Operation See Sect.
Refit the headlight ET
fairing

Refit the side fairing EZ2

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare il cupolino E1
Rimontare le carene E2
laterali

Himontare il serbatoio L2
carburante

Refit the fuel tank L2
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Guarnizione starico

Collettore di scarico. testa.orizzontale
,DadO

Molla. =
Distanziale
Supporto

' ,Gomm/no antlwbrante

Vite -

_'Tubo scar/co testa- or/zzonta/e B
Rosetta B
Vire

Tubo scar/co resta vemca/e
D/stanzza/e L‘ :
Roselra_

Protezione -

Vite -
17

S//enZIa tore ‘destro -

Collettore d/ scarico testa vemca/e :

Silenziatoré sinistro.
D/sraHZIa/e

Vite

Vite'

Guarmz:one
FaSCetra
Dado
Dzs‘ranz:ale
Tappo

Tubo dr scanco

_Guammone sp 7
-Vlte

Exhaust.seal

Nut
Spring-

. Spacer-.

Bracket -

“Vibration damper
" Screw

Horizontal head exhausr p/pe -
Washer-.

Screw :
Vertical head exhausr plpe .
Spacer o
Washer

Guard

Screw

-Rh sr/encer

Vert;ca/ head exhausr man/fo/d :
Lh silencer

Spacer

Screw

Screw

Seal -

C//p

Nut

Spacer

Cap.

Nut

Exhaust pipe

Seal, thk. 1
Screw

Horizontal head. exhaust man/fo/d e

8 - IMPIANTO DI SCARICO

8 - EXHAUST SYSTEM
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Importante
u I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a flanco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution }
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
fext.




Smontaggie sistema di
scarico

Prima di eseguire quesia operazione
e necessario sollevare |l codone
posteriore agendo sulla serratura
laterale.

Rimuovere le carene laterali (Sez. E
2).

Swvitare la vite (22) con dado (25) di
fissaggio posteriore dei silenziatori tra
loro

Svitare la vite (11) in cornspondenza
dei supporti laterali di sostegno dei
silenziatori sinistro (19) e destro (17).

Utihizzando un comune tiramolle
sganciare le due molle (4) in
corrispondenza delle giunzioni tra
silenziatori (18) e (17) e tubo di scarico
(29).

Rimuovere la protezione (15) sul tubo
di scarico svitando le due vit/ (16).

Rimuovere i silenziatori (19) e (17)
sfilandoli dal tubo di scarico (29).

Svitare le due viti {21} e (11) con dado
interno (28) che fissano il tubo di
scarico (29) al telaio e al supporto di
sostegno (6) sul motore.

Sganciare 2 due molle (4) in
corrispondenza delle giunzioni tra
tubo di scarico e | due elementi di
collegarento al cilindro verticale (12)
e orizzontale (9).

Stilare i tubo di scarico (28) dopo
averlo liberato dai relativi supporti.

oo e

Disassembliing the
exhaust system

Before carrying out this operation,
release the side lock and lift the tail
guard.

Remove the side fairings (Sect. £ 2)
Undo screw (22) and nut (25} that fix
the silencers to each other at the rear
end.

Undo screw (11] at the side supports
of the LH (18) and RH (17) silencers.

Use a common spring puller to
release the two springs (4) at the
joints between silencers (19) and (17)
and exhaust pipe (29).

To remove exhaust pipe cowling (15),
undo the two screws (16).

Remove the silencers (18) and (17)
sliding them off the exhaust pipe (29).

Undo the two screws (21) and (117)
and inner nut (28} that fix exhaust
pipe (29) to frame and to the support
bracket (6) on the engine.

Unhook the two springs (4) at the
joints between exhaust pipe and
elements connecting to vertical (12)
and horizontal cylinder (9).

Release exhaust pipe (29) from
brackets and remove it.

B e et
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Stilare la mollz (4) in corrispondenza
dal collegamento tra tubo di scarico

del cilindro verts (12} e flangia (18]
di attacco sul cithndro: sfilare detto
1ubo.

Svitare | quatiro daai (3) di fissaggio
flangia cilindro verticale (18] e
rimuoverls assiem guarnizione
(1)

Stilare la molla (4) in corrispondenza
del collegamento tra tubo dr scarico
del cilindro orizzontale (9) e flangia (2)
di attacco sul cilindro: sfilare detto
tubo.

Svitare | quattro dadi (3) di fissaggio
flangia cilindro orizzontale (2) e
rimuoveria assieme guariizione (1)

Note

Le flangie (2) e (18) di attacco
aer tubi di scarico possono rimanere
sul motore in Quanto non ostacolano
la sua rimozione dal telaio.

Importante

Otturare 1 condotti di scarico
sulla testa per evitare che corpi
estranel entrino nella camera di
SCOpPIo.

Slide out spring (4} at the joint
between exhaust pipe of vertical
cvlinder (12) and coupling flange (18)
on cylindger. Pull out the pipe.

Undo the four nuts (3) of the vertical
cylinder flange (18). Remove the
flange together with the seal (1),

Slide out spring (4) at the joint
between exhaust pipe of horizontal
cvlinder (8) and coupling flange (2) on
cylinder. Pull out the pipe.

Undo the four nuts (3) of the
horizontal cylinder flange (2). Remove
the flange together with the seal (1).

Note
® Exhaust pipe coupling flanges
(2) and (18} can be left attached to
engine, as they will not hinderengine
removal.

Caution

Block off exhaust pipes to
prevent foreign matters from
entering the combustion.chamber.

-,
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Norme di rimontaggio
sistema di scarico

Importante

Prima di procedere al
rimontaggio delle flange (2) e (18)
verificare |'integrita delle guarnizioni
(1} ed eventualmente sostituurle.

Posizionare la flangia scarico cilindro
orizzontale (2] e la flangia scarico
cilindro verticale (18) nelfle rispettive
sedi.

Impuntare i dadi (3) di fissaggio senza
serrarli.

Posizionare if tubo di scarico cilindro
orizzontale (9) sulla flangia (2) e fissarli
con la molla (4).

Posizionare il tubo di scarico cilindri
verticale (12) sulla flangia (18] e
fissarli con la molla (4).

Fissare il tubo di scarico centrale (29)
al tubi di scarico (9) e (12) e fissarli tra
loro utilizzando le molle (4).
Posizionare i silenziatori di scarico
destro (17) e sinistro (18) e fissarli al
tubo di scarico centrale (29)
utilizzando le molle (4).

Fissare i silenziatori tra di loro
utilizzando la vite (22) e il dado (25).
Avvitare le viti (11) di fissaggio
silenziatori in corrispondenza dei
supporti laterali sul telaietto
posteriore.

Posizionare la staffa di sostegno (6) e
sul telaio per mezzo della vite (8) e
distanziale (5).

Fissare il tubo di scarico centrale (29)
alla staffa utilizzando i distanziali (20) il
gommino (7) e la vite (11) rimontare la
protezione (15).

Importante

Applicare grasso nei punti di
guarnizione dei componenti del
condotto di scarico per facilitarne lo
scorrimento.

Bloccare tutte le viti di fissaggio alla
coppia prescritta (Sez. C 3),
lubrificando la filettatura con grasso
prescritto.

Notes on exhaust system
reassembly

Caution

Check the condition of the
seals (1) and replace as required
before refitting the flanges (2) and
{18).

Position the horizontal cylinder
exhaust flange (2) and the vertical
cylinder exhaust flange (18) in their
respective seats.

Start the nuts (3) on the threads but
do not tighten vyet.

Position the horizontal cylinder
exhaust pipe (9) to the flange (2} and
secure with the spring (4).

Position the vertical cylinder exhaust
pipe (12) to the flange (18) and secure
with the spring (4).

Fit the central exhaust pipe (29) to the
exhaust pipes (9) and (12) and secure A
them using the springs (4).

Position the right (17} and left (19)
exhaust silencers and secure them to
the central exhaust pipe (29) with the
springs (4). .

Fit the screw (22) and the nut (25) to
secure the two silencers to one
another.

Tighten the silencer retaining screws
(11) at the side supports on the rear
subframe.

Position the mounting bracket (6) to
the frame and secure with the screw
{8) and spacer (5).

Secure the central exhaust pipe (29)
to the bracket using spacers (20),
rubber (7) and screw (11). Refit the
guard (15).

Caution

Apply grease to the sealing - 1
points of the exhaust duct
components to facilitate fitment.

Smear the threads of the fastening
screws with the specified grease and
tighten all screws to the specified
torque (Sect. C 3).

Operation See Sect.
Operazione Rif. Sez. : - —
P Refit the side fairing E2
Rimontare le carene E2
laterali
-
—-— . - S




Impianto iniezione - Accensione

Fuel injection - ignition system




A formazioni generali sul sistema iniezione - accensione

ircuito carburante
Circulto aria aspirata
Fasi di funzionamento

2 - SCHEMA IMPIANTO

Schema iniezione - accensione

3 - COMPONENTI IMPIANTO

Centralina elettronica

Elettroiniettore

Sensore temperatura / pressione aria
Sensore temperatura acqua

Candela di accensione

Bobina

Fotenziometro posizione farfalla
Sensore giri / fase

Rele accensione @ iniezione
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T - DESCRIPTION OF THE FUEL

INJECTION-IGNITION SYSTEM

General information on the fuel injection-ignition system

Fuel circuit
Intake air circuit
Functioning stages

2 - SYSTEM DIAGRAM

Fuel injection-ignition system diagram

3 - FUEL INJECTION-IGNITION SYSTEM

COMPONENTS
Electronic control unit
Electric injector
Alr temperature / pressure sensor
Coolant temperature sensor
Spark plugs
Coil
Throttle position sensor
Engine sensor
fgnition and injection relays
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miscela ricca
rich mixture

Kw
g/KV7h

miscela povera
lean (or weak)
mixture

1 - DESCRIZIONE
IMIPIANTO

Informazioni generafli sul
sistema iniezione -
accensione

L ‘applicazione di un sistema ai
tniezione-accensione a controflo
elettronico ai motori a ciclo otto, ha
reso possibile una utilizzazione
ottiniale degli stessi, dando luogo alla
maggiore potenzs specifica,
compatibilmente al minor consumo
specifico e alla minor quantita di

7 - DESCRIPTION OF THE
FUEL INJECTION-
IGNITION SYSTEM

General information on
the fuel injection-ignition
system

The use of an electronic fuelinjection-
ignition system in Otto-cycle engines
optimizes engine performance and
creates higher specific power, as well
as lower specific consumption and a
reduction in the amount of unburnt
elements in the exhaust gases. These

‘ I elementi incombusti nei gas di advantages are the result of an
N . scarico. OU@S“ vantaggi sono stati improved air-fuel mixture and optimal
L _____ - ottenuti grazie ad un piu corretto control of the ignition advance.
dosaggic del rapporto aria-carburante
€ ad una gestione ottimale This system consists of three circuts:
dell'anticipo di accensione. Fuel circuit
- Rapporto ideale Air circuit

Ideal mixture Questo impianto e costituito da tre

miscela ricca
rich mixture

HC
co

miscela povera
lean (or weak)
mixture

———/

Rapporto ideale
Ideal mixture

circuiti:

Circuito carburante
Circuito aria aspirata
Circuito elettrico

Influenza del rapporto aria -
carburante e dell’anticipo
accensione

La gestione del rapporto aria-
carburante e dell'anticipo di
accensione é alla base del
funzionamento ottimale del motore.
{f rapporto aria-carburante e dato dal
rapporto, in peso, di aria e di benzina
aspirati dal motore: il rapporto ideale ©
stechiometrico, e quello che
determina la combustione completa.
Aria in eccesso o aria in difetto danno
luogo rispettivamente a miscela
povera o miscela ricca, che
influiscono sulla potenza e sul
consumo, oltre che sulle emissioni
dei gas di scarico.

I controllo elettronico dell'anticipo
dell'accensione permette di
ottimizzare le prestazioni del motore,
la potenza massima, i consumi e le
concentrazioni dei gas inquinanti allo
scarico.

Il controllo elettronico dell'anticipo,
abbinato a quello dell'alimentazione,
permette di realizzare il nuglior
funzionamento del motore in tutte le
condizioni di utitizzo (avviamenti a
bassa temperatura, messa in
efficienza, motore in condizion! di
carico parzializzato).

Electrical circuit.

Influence of the air-fuel mixture
and of the advance

Correct use of the air-fuel mixture and
of the advance is fundamental for
optimal functioning of the engine.
The air-fuel mixture is given by the
ratio, in weight, of air and fuel taken in
by the engine: the ideal or
stoichiometric ratio is that which
establishes complete combustion.
Excessive air or insufficient air give
rise to, respectively, a lean (or weak)
mixture or a rich mixture, which affect
the power and the consumption, as
well as emissions of exhaust gases.
Electronic control of the advance
makes it possible to optimize the
performance of the engine, the
maximum power and the
consumption and concentrations of
exhaust pollutants.

Electronic control for the ignition
advance and fuel supply allows for
optimal functioning of the engine
under all conditions of use (low
temperature starts, tuning, engine
with partial load).




Sistema iniezione-accensione
Marelli (1LA.W.)

il sistema di iniezione-accensione
Marelli e del ipo “alfa/N ", nel quale i
regime del motore e la posizione farialla
vengono utilizzati come parametri
orincipali per misurare la quantita di aria
aspirata, nota la quantita di ana si dosa
la quantita di carburante in funzione del
titolo voluto. Altri sensori presenti nel
sistema (sensore motore, pressions
atmosferica, temperatura aria,
temperatura acqua e trimmer minimao)
permetiono di correggere la strategia di
base, in particolari condizioni di
funzionamento. Il regime motore e
I'angolo farfalla permettono inoltre di
calcolare I'anticipo di accensione
ottimale per qualsiasi condizione i
funzionamento. La quantita di aria
aspirata da ogni cilindro, per ogni cicio,
dipende dalla densita dell'aria nel
collettore di aspirazione, dalla cilindrata
unitaria e dall'efficienza volumetrica.
Per quanto riguarda !'efficienza
volumetrica, essa viene determinata
sperimentalmente sul motore in tutto il
campo di funzionamento (giri e carico
motore) ed & memorizzata in una
mappa Flash Eprom nella centralina
elettronica. Nella centralina di
generazione 5 come la IAW 5.9, i
programma di gestione iniezione €
relativa calibrazione risiedono in una
Flash Eprom prograrmmabile via linea
seriale. Il comando degli iniettori, e del
tipo “sequenziale fasato”, cioé i due
iniettori vengono comandati secondo la
sequenza di aspirazione, mentre
'erogazione puo iniziare per ogni
cilindro gia dalla fase di espansione fino
alla fase di aspirazione gia iniziata. La
fasatura di fine erogazione é contenuta
in una mappa Flash Eprom della
centralina elettronica. L'accensione e
del tipo a scarica induttiva di tipo statico
con controllo del “dwell” nei moduli di
potenza (incorporati nella centralina) e
curve di anticipo memorizzate nella
centralina elettronica Flash Eprom.
L'accensione utilizzata é del tipo a
scarica induttiva. Le bobine e i moduli di
potenza {incorporati nella centralina)
ricevono if comando dalla centralina
1.A.W. che elabora l'anticipo di
accensione. Il modulo di potenza
assicura inoltre una carica della bobina
ad energia costante, agendo sull’angolo
di “dwel”.

Note

Per il controllo dei componenti e
dei relativi cablaggr dell'impianto
iniezione-accensione utilizzare lo
strumento di diagnosi “MATHESIS
seguendo le indicazioni riportate nel
manuale in dotazione con lo

strumento.

Marelli injection-ignition
system (LLA.W.)

The Marelli injection-ignition system
15 the Alfa/N type, in which the engmne
speed and throttle position are used
as main parameters for measuring
the quantity of intake air, if the
quantity of air is known, the quantity
of fuelis dosed in accordance with
the required mixture. Other sensors
in the system (engine sensor,
atmospheric pressure, air
lemperature and water temperature
sensors and idle trimmer) are used to
adjust the basic engine control
strategy, as a function of operating
conditions. The engine speed and the
throttle angle also make it possible to
calculate the optimal advance for all
types of operating conditions. The
quantity of air taken in by each
cvlinder, during each cycle, depends
on the density of the air in the intake ™y
manifold, the cylinder capacity and
the volumetric efficiency. The
volumetric efficiency is measured
experimentally on the engine for the
entire functioning range (engine RPM
and engine loading) and is stored in a
Flash Eprom map in the electronic
control unit. In the control units of the
5th generation as well as in the IAW
5.8 units, the injection management
program and related settings are
stored in a Flash Eprom that can be
programmed via a serial connection.
Injector control is sequential and
timed, i/.e. the two injectors are
controlled in accordance with the
intake sequence, while the injection
can begin for each cylinder from the
expansion stroke to the intake stroke
already begun. The timing for the end
of the injection is stored in a Flash N
Eprom map in the electronic unit. The
ignition is a static type inductive
discharge ignition with dwell contro!
incorporated in the power modules
{built into the control unit) and
advance curves stored in the Flash
Eprom electronic control unit.

The coils and power modules built
into the control unit receive a timing
advance input from the I.A.\W. unit.
The power module provides a steady
charge rate for the coil by adjusting
the dwell angle.

Note

For testing the components
and relative cabling of the injection-
ignition system, use the
"MATHESIS " tester, following the

" indications in the manual supphled

with it




Circuito carburante

Dal serbatoio il carburante raggiunge
gl elettroiniettori (1) posizionati
Il'interno della scatola di aspirazione
(airbox) sopra alle tarfalle del corpo
farfallato (2).
Questa posizione, rispetto a quella a
valle delle farfalle nei precedenti
modelli, permette di otienere una
miscela aria-benzina piu omogenea,
in quanto il tratto che la miscela
stessa deve percosrere per giungere
alla camera di combustione &
maggiore.

Note

Per la descrizione e la
sostituzione dei componenti
dell'impianto di alimentazione
carburante vedere paragrafo
"Descrizione impanto
alimentazione" (Sez. L 1).

Fuel circuit

Fuelis circulated from the tank to the
electric injectors (1) that are located
inside the airbox.

Unlike previous models, the injectors
are located upstreamn of the throttles
of the throttle body (2), i.e. further
away from the combustion chamber.
This allows more time for the fuel and
the air to blend into a uniform mixture
while flowing to the combustion
chamber.

Note

See paragraph "Description of
fuel system " (Sect. L 1) for a
description of the fuel system
components and replacement
INStructions.
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Circuito aria aspirata

Il circulto aria € composto da un
collettore di aspirazione {3 solidale
alla testa, da un corpo farfallato (2)
contenuto nella scatola di aspirazione
{airbox) e da due condotti che
convogliano l'aria dalle prese di
aspirazione frontali (4). All'interno di
questi condotti sono contenute le
cartucce filtro aria, vedere paragrafo
“Filtro aria” (Sez. D 4). Detto circuito
comprende inoltre un sensore di
pressione assoluta e di temperatura
aria {5) posizionato sotto al supporto
faro. Sull'alberino farfalla del corpo
farfaliato € montato i potenziometro
(6) posizione farfalla.

Intake air circuit

The air circuit consists of an intake
manifold (3) secured to the head, a
throttle body (2) accommodated
inside the airbox and two ducts that
convey the air flowing through the
front air scoops (4). The air filters are
housed in the ducts, see paragraph
“Air filter” (Sect. D 4). This circuit also
includes a sensor (5} located under
the headlight support that measures
absolute pressure and air
temperature. The throttle position
sensor (6) is fitted on the throttle
shaft.




Fasi di funzionatnento

Funzionamento normale

In condizione di motore
termicamente regimato la centralina
I.AW. calcola la fase, il tempo o
iniezione, 'anticipo di accensiong
esclusivamente attraverso
I'interpolazione sulle rispettive mappe
memorizzate, in funzione del numero
di giri e angolo farfalla. La quantita di
carhurante cosi determinata viene
erogata in un'unica mandata in
sequenza ai due cilindri. La
determinazione dell'istante di inizio
erogazione, per ogni cilinaro, avviene
per mezzo di ung mappa in funzione
del numero di giri.

Fase di avviamento

Nell'istante in cui s1 agisce sul
comutatore di accensione la
centralina LA.W. alimenta la pormpa
carburante per alcuni istanti ed
acquisisce i segnali di angolo apertura
farfalla e temperatura relative al
motore. Procedendo alla messa in
moto la centralina riceve  segnali di
giri motore e di fase che le
permettono di procedere a
comandare l'iniezione e l'accensione
Per facifitare I'ayviamento, oltre
all'utilizzo da parte del pilota del
pulsante per avviamento a freddo,
viene attuato un arricchimento della
dosatura di base in funzione della
temperatura del liguido refrigerante.
In trascinamento l'anticipo di
accensione ¢ fisso (0° fino @ motore
avviaio. Ad avviamento avvenulo ha
inizio il controllo dell’anticipo da parte
della centralina.

Funzionamento in
accelerazione/decelerazione

In fase di accelerazione, il sistema
provvede ad aumentare la quantita di
carburante erogata al fine di ottenere
la mighore guidabilita. Questa
condizione viene riconosciuta quando
la variazione dell'angolo della farfalla
assume valori apprezzabili, il fattore di
arricchimento e proporzionale alla
variazione di carico motore e alla
temperatura dell’acqua di
raffreddamento. Analogamente,
quando viene rilevata una variazione
negativa dell’'angolo di apertura
farfalla, questa viene interpretata
come volonta di decelerazione, viene
quindi introdotto un fattore di
riduzione del carburante erogato.

Functioning stages

Normal functioning

Il the engine has the correct
temperature, the | A W. control unit
calculates timing, injection time and
advance, by comparing the stored
map values, in accordance with the
RPN and throttle angle. The quantity
of fuel set in this way is fed in one
single sequential delivery to the two
cylinders. The moment for starting
the delivery, for each cylinder, is
estahlished by a map in accordance
with the RPM.

Start stage

When the ignition switch is turned to
ON., the . AW. unit feeds the fuel
pump for a few moments and
receives the throtile opening angle
and engine temperature signals.
When the engine is started, the unit
receives the engine RPM and timing
signals that allow it to proceed with
injection and ignition. To facilitate
start up, the rider uses the choke
control and the basic dose is made
richer in accordance with the coolant
temperature. During starting, the
ignition advance is fixed (0°) until the
engine starts. When the engine
starts, the control unit starts the
advance control.

Acceleration/deceleration

During acceleration, the system
increases the quantity of fuel
delivered to optimize driveability. This
condition is recognized when the
variation of the throttle angle is high
and the enrichment factor is
proportional to the engine load
variation and the coolant
ternperature. Similarly, when there is
a negative variation in the throttle
opening angle, it is interpreted as the
desire to decelerate: the system
reduces the quantity of fuel delivered.




2 - SCHEMA IMPIANTO 2 - SYSTEM DIAGRAM
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Legenda schema

Centralina

Interruttore stampelic laterale
Sensore temperatura acqua
Sensore giri / fase
Potenziometro farfalla
iniettore cilindro verticale
fniettore cilindro orizzontale
Candela cilindro verticale
Bobina cilindro verticale

10 Candela cilindro orizzontale
11 Bobina cilindro orizzontale
12 Connessione autodiagnosi
13 Serbatoio con pompa benzina
14 Relé iniezione

15 Batteria

16 Teleruttore avwiamento

17 Elettroventola sinistra

18 Elettroventola destra

19 Scatola fusibili

20 Relé accensione

21 Sensore temperatura aria /
pressione

© D~ oL

Codici colore cavi

B Blu

Bk Nero

Bn Marrone

G Verde

Gr Grigio

Lb Azzurro

O Arancio

P Rosa

R Rosso

V Viola

W Bianco

Y Giallo

B/Bk Biu-Nero

Bn/G Marrone-Verde
Bn/W Marrone-Bianco
G/Gr Verde-Grigio
G/W Verde/Bianco
Gr/B Grigio-Blu
Gr/Y Grigio-Gialio
O/B Arancio-Blu
R/Bk Rosso-Nero
V/W Viola-Bianco
W/Bn Bianco-Marrone
W/R Bianco-Rosso

Diagram key

Electronic control unit ‘ﬂ‘
Side stand switch

Coolant temperature sensor
Engine sensor

Throttle position sensor
Vertical cylinder injector
Horizontal cylinder injector
Vertical cylinder spark plug
Vertical cylinder coil

10 Horizontal cylinder spark plug
11 Horizontal cylinder coil

12 Self-diagnosis outlet

13 Fuel tank and fuel pump

14 Injection relay

15 Battery

16 Starter contactor

17 Lh cooling fan

18 Rh cooling fan

19 Fuse box

20 lgnition relay

21 Air temperature / pressure senso™h

QO N A WN =

Cable colour coding

B Blue

Bk Black

Bn Brown

G Green

Gr Grey

Lb Light Blue

O Orange

P Pink

R Red

V Violet

W White

Y Yellow

B/Bk Biue-Black
Bn/G Brown-Green
Bn/W Brown-White
G/Gr Green-Grey
G/W Green-White
Gr/B Grey-Blue
Gr/Y Grey-Yellow
0/B Orange-Blue
R/Bk Red-Black
V/W Violet-White
W/Bn White-Brown
W/R Whire-Red




3 - COMPONENTI
IMIPIANTO

Centralina elettronica

La centralna (1) del sistema di
Iniezione-accensione e Una unita di
controllo elettronica, del tipo digitale a
microprocessore; essa controlla |
parametri relativi all'alimentazione e
all’'accensione del motore:

quantita di carburante fornitz a
clascun cilindro in maniera
sequenziale (1-2) in una unica
mandata;

fine erogazione carburante (fasatura
dell'iniezione) riferita all'istante di fine
aspirazione di ogni cilindro,

anticipo di accensione.

Per il calcolo der suddetti parametr:
l'unita si serve dei sequenti segnali
d'ingresso.

pressione assoluta e temperatura
dell'aria {in un unico sensore),
temperatura hiquido raffreddamento
motore;

numero di giri del motore e posizione
ai ogni cilindro rispetto al PMS,
tensione della hatteria;

posizione farfalla.

Importante

La mappatura della centralina e
stabilita dalla casa costruttrice in base
a prove effettuate nelle piu svariate
condizioni di utilizzo del motociclo.
Non e possibile intervenire per
modificare tale mappatura.

Nella mappatura della centralina ¢
stabilito anche il tenore di CO.

Per modificare questo parametro
operare con lo strumento di diagnosi
“"MATHESIS" nel modo descritto al
capitolo “Registrazione corpc
farfallato” (Sez. D 4).

Note

Per il controllo e/o la modifica
dei tempi di iniezione, che
determinano il rapporto aria-
carburante, utilizzare esclusivamente
lo strumento di diagnosi
“"MATHESIS"

Attenzione

Questo veicolo é dotato di una
centralina a risparmio energetico.
Al fine di evitare assorbimenti di
corrente in caso di permanenza
accidentale della chiave in posizione
ON, la centralina si disattiva dopo 15
secondi trascorsi senza azionare if
puisante di avviamento. Passato tale
lasso ditempo, riposizionare la chiave
su OFF e nuovamente su ON per
ripnistinarne il funzionamento.

3 - FUEL INJECTION-
IGNITION SYSTEM
COMPONENTS

Eiectronic control unit

The injection-ignition system control
unit (1) 1s @ microprocessor digital
electronic control unit; it controls the
parameters relating to the fuel supply
and ignition of the engine-

the quantity of fuel supplied to each
cylinder in sequence (1-2} in a single
delivery,

end of fuel injection finjection timing)
referred to the moment when each
cylinder stops receiving fuel;

ignition advance.

To calculate these parameters, the
unit uses the following input signals:
absolute pressure and intake air
temperature (both signals are
provided by one sensor);

coolant temperature,

engine RPM and position of each
cylinder in relation to the TDC,
battery voltage;

throttle position.

Caution

Control unit mapping is
established at the factory after
extensive trials in the most diverse
usage conditions and may not be
changed.

Control unit mapping includes a pre-
determined CO rate.

This parameter may be modified
using the "“MATHESIS " tester. See
the relevant instructions in Section
“Throttle body adjustment” (Sect. D
4).

Note

To control and/or adjust the
injection timing, which sets the air-
fuel mixture, use the "MATHESIS”
tester only.

Warning

The electronic controf unit used
in this motorcycle is equipped with a
power-save feature.
The electronic control unit will shut
down automatically when the starter
button 1s not pressed within 15
seconds after turning the ignition key
to ON. This saves power in the event
the key is turned accidentally. To
switch on the control unit, turn the
key to OFF and back to ON again.




posizione
guids “aperta”
clip “refeased”
position

posizione
guida “aperta”
clip “released”
position

Rimozione centralina

Per rimuovere la centraling elettronica
& necessaro rimuovere la sernicarena
destra (Sez. E 2), scollegare 1 due
connettoricentralina (1) e (2), svitare il
dado di fissaggio (3) ed estrarre il cavo
massa centraiina (8) dalla colonnetta
(4)

Svitare la colonnetta (4) e la vite (5)
Estrarre la centralina (6) alloggiata sur
distanziai- '7) avvitati sul supporto
batteria.

Rimontaggio

Fissare nella parte posteriore del
supporto batteria (9) la centralina (6)
nel supporti (7).

Avvitare la colonnetta (4) e la vite (5)
per fissare Ia centralina.

Serrare le viti alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Inserire il cavo massa (8) sulla
colonnetta (4) e fissarto con if dado
(3).

La posizione corretta der connettort
(1) e (2) sulla centralina e indicata dal
colore della morsettiera dei
connettori: il connettore (2) ha una
morsettiera grigia (parte telaic-Body),
mentre il connettore (1) ha la
morsettiera nera (parte motore-
Engine).

Verificare che la guida (A) del
connettore (2) sia in posizione
“aperta” {come rappresentato in
figura).

Inserire, in asse fino a battuta, il
connettore nella centralina.

Ruotare la guida (A) fino al bloccaggio
del connettore (posizione guida
“chiusa”).

Removing the electronic
control unit

To remove the control unit, remove
the Rh fairing (Sect. E 2), disco
the two control unit connectors (1)
and (2), undo the lock nut (3) and
extract the control unit ground cable
(8) from the stud bolt (4).

Unscrew the stud bolt (4) and the
screw (b)

Ease the control unit (6) off the
spacers (7) that are screwed onto the
battery mount.

Refitting

Locate the control unit (6) to the
mounts (7} at the rear end of the
battery mount (9).

Tighten the stud bolt (4) and the
screw (5) to secure the control unitin
place.

Tighten the screws to the specified
torque (Sect. C 3).

insert the grounding cable (8) onto
the stud bolt (4} and secure it with the
nut (3).

The pinouts of connectors (1) and (2)

are in different colours to avoid
confusion. The connector (2} has a
grey pinout {frame end -Body),
whereas the connector (1) has a black
pinout {engine end -Engine).

Make sure the clip (A) for connector
(2) i5Teleased" (as shown in the
diagram).

Push the connector axially fully home
into the control unit.

Rotate-the clip (A) until locking the
connector (clip is in the ‘locked"
position).
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paosizione
guida “chiusa”
clip "locked”
position

posizione
guida “chiusa”
clip “locked”
position

Ripetere le medesime operazion:
anche per I'altro connettore (1),
Verificare che la guida del connettore
sia in posizione "aperta”.

inserire, in asse fino a battuta, il
connettore nella centralina.

Ruotare la guida fino al bloccaggio del
connettore (posizione guida
“chiusa”).

Repeat procedure for the other
connector (1).

Make sure the connector clip is
“released”.

Push the connector axially fully home
into the control unit.

Rotate the clip until locking the
connector (clip is in the “locked”
position).

ﬂ



Elettroiniettore

Con l'intettore (1) si attua il controllo
agella quantita di carburante immesso
nel motore.

Gli impulsi di comando stabiliti dalla
centralina elettronica, creano un
campo magnetico che attrae
un‘ancoretta e determina l'apertura
dell'iniettore. Considerando costanti
le carattenistiche fisiche del
carburante (viscosita, densita ¢ la
portata dell'iniettore) e il salto di
pressione (regolatore di pressione), Ia
quantita di carburante iniattato
dipende solo dal tempo di apertura
dell'iniettore. Tale tempo viene
determinato dalla centralina di
comando in funzione delle condizioni
di utilizzo del motore, siattua in tal
modo il dosaggio del carburante.

Note
& Per verificare il buon
funzionamento dell'iniettore,
utilizzare lo strumento di diagnosi
"MATHESIS"

{ 'uscita del carburante deve essere
regolare e il getto deve apparire ben
nebulizzato, senza goccioline.

Evitare dilasciare il motore fermo con
l'impianto alimentazione carburante
pieno per lunghi periodi. Il carburante
potrebbe intasare gli iniettori
rendendoli inutilizzabili.
Periodicamente, dopo lunghe soste,
e consighato immettere nel serbatoio
uno speciale additivo “TUNAP 231"
che contribuisce alla pulizia dei
passaggi critici del carburante.

Note

L'elettroiniettore viene fornito
con il kit “Iniettori con tubazioni” e
non puo essere sostituito
singolarmente.

Electric injector

The injector (1) is used to control the ™%

quantity of fuel fed into the engine.
The control pulses transmitted by the
electronic unit create a magnelic field
that attracts an armature and opens
the injector. If the physical
characteristics of the fuel (viscosity,
density and injector capacity) and the
pressure head (pressure regulator)
are constant, the quantity of fuel
injected only depends on the opening
time of the injector. This time is set
by the control unit in accordance with
the conditions of use of the engine.
This is how the fuel is dosed.

Note
® To check operation of the
injectors, use the "MATHESIS”
tester.

The outfeed of the fuel must be
steady and the jet must be atomized,
wirthout drops.

Do not leave the fuel system filled
with fuel if you are leaving the
motorcycle unused for long periods.
The fuel could clog and damage the
injectors. If the engine has been idle
for long periods, at regular intervals
add a special additive "TUNAP 251"
to the tank. This cleans the critical
fuel passages.

Note

The electric injector is supplied
with the "Injectors and tubes " kit and
may not be replaced individually.




Sensore temperatura /
pressione aria

Questo sensore viene alimeniaio
dalla centralina elettronica e fornisce
l'informazione riguardante la
pressione assoluta dell’aria in una
zona priva di turbolenze del motocicio
e ne rileva contempeoraneamente la
temperatura. | segnali elettronics
ottenuti giungono alla centralina
elettronica dove vengono utilizzati per
ottenere le correzioni in funzione della
temperatura e pressione rilevati.

Note
& Per eseguire la prova di
funzionamento di questo
componente € necessario disporre
dello strumento di diagnos/
“MATHESIS”.

Rimozione

Per lo smontaggio del sensore di
pressione temperatura aria rimuovere
il cupolino (Sez. E 1) dal lato sinistro,
scollegare il connettore (1) dal
cablaggio principale dal sensore,
liberare la zona di accesso alle viti di
fissaggio del sensore e rimuoverle dal
telaietto anteriore.

Rimontaggio

Operare con il procedimento inverso
allo smontaggio e serrare le viti di
fissaggio del sensore alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Al termine del rimontaggio ricollegare
il connettore (2} al sensore.
Rimontare il cupolino (Sez. E 1).

Air temperature /
pressure sensor

This sensor 1s powered by the
electronic unit. It supplies informanion
about the absolute air pressure in a
neutral area of the motorbike and
measures temperature. The sensor
sends electronic signals for
correction in accordance with the
temperature and barometric
pressure.

Note

To check operation of this
component, use the "MATHESIS”
tester.

Removal

To give access to the air temperature/
pressure sensor, remove the
headlight fairing (Sect. E 1) from the
left side, disconnect the main wiring
harness connector (1) at sensor end,
expose the sensor retaining screws
and release the screws from the front
subframe.

Installation

Reverse the removal procedure and
tighten the screws to the specified
torque (Sect. C 3).

After refitting, reconnect the
connector (2) to the sensor.

Refit the headlight fairing (Sect. £ 1).

Mt L e



Sensore temperatura
acqua

Il sensore e fissato al raccordo di
uscita acqua dalla testa orizzontale e
rileva la temperatura del liquido di
raffreadamento. Il segnale elettrico
ottenuto giunge alia centralina
elettronica e viene utilizzato per
effettuare le correzioni sul titolo di
base. E costituito da un corpo nel
quale e contenuto un termistore di
tipo NTC (NTC significa che la
resistenza del termistore diminuisce
all'aumentare della temperatura).

Note

Per eseguire la prova di
funzionamento é necessario disporre
dello strumento di diagnosi
"MATHESIS".

Rimozione

Per lo smontaggio del sensore di
temperatura acqua rimuovere la
semicarena sinistra (Sez. £ 2),
scollegare il connettore (2) del
cablaggio 'pr/'n cipale.

Svitare Il sensore dal raccordo di

uscita acqua (1) agendo sulia presa di

chiave (3).

Rimontaggio

Operare con il procedimento inverso
allo smontaggio, bloccando 1l sensore
sul raccordo alla coppia di serraggio
prescritta (Sez. C 3).

Rimontare la carena destra (Sez. £ 2)

Coolant temperature
sensor

This senscr is fitted to the coolant
outlet union of the horizontal head
and measures the temperature of the
coolant in the engine. The electric
signal created is sent to the electronic
unit where it is used for correction in
accordance with the required
mixture. The sensor consists of a
body that contains an NTC type
thermistor (NTC means that the
resistance of the thermistor drops as
the temperature increases).

Note
(@ To check operation of
component, use the "MATHESIS”
tester.

Removal

-

To remove the coolant temperature
sensor, remove the left fairing (Sect.
E 2) and disconnect the main wiring
harness connector (2).

Unscrew the sensor to release it from
the coolant outlet union (1) applying &
wrench to the flats (3).

Installation

Reverse the removal procedure and
tighten the sensor onto the union to
the specified torque (Sect. C 3).

Refit the right side fairing (Sect. £ 2).

A‘.




0,6 +0,7mm

Candeifa di accensione

Operazioni Rif. Sez.

Rimuovere il serbatoio L 2
carburante

Stilare le pipette (1) dalle candele in
entrambe le teste e rimuovere le
candele, evitando che corpi estranei
entrino nelle camere di sCoppio.
Verificare la colorazione dell'isolante
ceramico dell'elettrodo centrale: una
colorazione uniforme marrone chiaro
e testimone di un buono stato del
motore e di un giusto grado termico.
Controllare anche I'usura dell'elettrodo
centrale. se risufta consumato o
vetroso, sostituire la candela.
Controllare la distanza fra gli elettrodi
corrisponda a quella riportata alla Sez.
C1.

Importante

Per effettuare una regolazione,
piegare con molta attenzione
I'elettrodo laterale. Una distanza
maggiore o minore, oltre a diminuire
le prestazioni, pud causare difficolta di
avviamento o problemi di
funzionamento al minimo.

Fulire accuratamente 'elettrodo e
l'isolante con uno spazzolino
metallico e verificare la condizione
della guarnizione.

Pulire con cura la sede sulla testa
facendo attenzione a non far cadere
corpi estranei all'interno della camera
di scoppio.

Rimontare la candela sulla testa
effettuando un primo serraggio a
mano di tutto il filetto.

Serrare alla coppia di serraggio
prescritta (Sez. C 3).

Note

Per il posizionamento del
cablaggi fare riferimento a quanto
indicato alla Sez. P 1.

Spark plugs

Operations Sec. Ref.

Remove the fuel tank L 2

Remove the fuel tank (Sect. L 2)
Remove each spark plug cap (1) and
unscrew the spark plugs from both
cylinder heads. Make sure that no dirt
or other objects can fall into the
combustion chamber.

Check the color of the ceramic
insulator of the center electrode. A
uniform light brown color indicates
good engine condition and the correct
heat rating.

Check the center electrode for wear
If it is worn or vitreous, change the
spark plug.

Check that the spark gap is compliant
with the value on Sec. C1.

Caution

To adjust the gap, lever the side
electrode very carefully. A gap which
is too large or too small will cause
starting and idling problems as well as
impaired performance.

Carefully clean the electrode and
insulator with a small wire brush and
check the state of the gasket.
Carefully clean the spark plug hole in
the cylinder head, making sure that
no dirt or other object can fall into the
combustion chamber.

Screw the spark plug in by hand until
the washer is seated against the top
of the hole.

Tighten to the specified torque (Sect.
C3).

Note
Please see Sect. P 1 for the
correct routing of the wires.

Operazioni Rif. Sez.

Rimontare il serbatoio L 2
carburante

Importante

Non usare candele con un grado
termico inadeguato o con lunghezza del
filetto non regolamentare. La candela
deve essere fissata bene. La candela,
se lasciata lenta puo scaldarsi e
danneggilare il motore.

g iWOTE

c In caso la candela debba essere
sostituita montarne una del modello
indicato alla Sez. C 1.

Operations Sec. Ref.
Refit the fuel tank L2
Caution

Do not use spark plugs with an
unsuitable heat rating or incorrect
thread length. Spark plugs must be
properly tightened. Spark plugs that
are not correctly tightened will
overheat and may cause engine
damage.

Note

If the spark plug needs
replacing, see Sect. C 1 for the
recommended spark plug type.

-,




Bobina

L‘accensione utilizzata & del tipo a
scarica induttiva. La bobina riceve il
comando dalla centralina . AW. che
elabora l'anticipo di accensione. !
modulo di potenza (incorporato nella
centralina) assicura inoltre una carica
della bobina ad energia costante,
agendo sull'angolo di "dwell”.

Per lo smontaggio delle bobine
scollegare il cavo candela (1) e if
connettore (2) del cablaggio principale
con distanziale.

Svitare le viti di fissaggio (3) e
rimucvere le bobine dai supporti {4).
in fase di montaggio operare col
procedimento inverso allo
smontaggio, facendo attenzione a
serrare le viti (3) alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Note

Per il controllo della difettosita
di questi elementi utilizzare fo
strumento di diagnosi "MATHESIS”.

Coil

An inductive discharge ignition
system is used. The power coll 15
governad by the [ A W. control unit
that calculates the ignition advance
The power module {built into the
electronic control unit) also
guarantees a coll load with constant
energy, operating on the dwell angle.
To remove the coils, disconnect the
spark piug cable (1) and the main
wiring harness connector (2), keep
spacer.

Unscrew the retaining screws (3) and
extract the coils from the mounts (4).
Reverse the procedure to
reassemble, make sure screws (3)
are tightened to the specified torque
(Sect. C 3).

-~

Note
@ To check these components, "™
use the "MATHESIS" tester.




Potenziometro posizione
farfalla

Il potenziometro & alimantato dalla
centralina elettronica alla quale invia
un segnale che identifica la posizione
della farfalla. Questa informazione e
utiizzata dalla centralina come
parametro principale per definire il
dosaggio del carburante e 'anticipo di
accensione.

Note
® Per la verifica di questo
elemento utilizzare lo strumento di
diagnosi "MATHESIS".

In caso di sostituzione di questo
componente per il suo corretto
posizionamento sul corpo farfallato
vedi procedura al capitolo
“"Registrazione corpo farfallato” (Sez.
D 4.

Sensore giri / fase

Il sensore utilizzato & di tipo induttivo:
¢ affacciato all'ingranaggio della
aistribuzione ed & in grado di leggere
146 denti e la discontinuita pari a 2
denti.

{ segnali provenienti dai “pick up™
sono utilizzati dalla centralina per
acquisire il numero di giri del motore
e come riterimento di fase.

Note

Per verificare la difettosita di
questi elementi, utilizzare lo
strumento di diagnosi "MATHESIS".

Per la sostituzione del sensore e i
controllo del traferro, vedi capitolo
“Volano - alternatore” (Sez. N 8).

Throttie position sensor

This sensor is powered by the
electronic unit to which it sends a
signal that identifies the position of
the throttle. This information is used
by the unit as a key parameter for
calculating the quantity of fuel and the
ignition advance.

Note
® To check operation of this
component, use the "MATHESIS”
tester.

When the throttle position sensor
needs replacing, see Section
“Throttle body adjustment” (Sect. D
4) for the relevant setting
instructions.

Engine sensor

This 1s an inductive sensor.

The engine sensor is facing the timing
gear and can read the 46 teeth and
the gap equal in size to 2 teeth.

The signals coming from the pick-ups
are used by the electronic control unit
to acquire the engine rom and as a
timing reference.

Note

To check these components,
use the "MIATHESIS " tester.

See Section “Flywheel - Generator”
(Sect. N 8} for instructions on how to
replace the sensor and check the air

gap.




Iniezione/Injection

s

Relé accensione e
iniezione

Sono posizionat: sotto alla batieria,
inseriti in un supporto elastico che
comprende anche l'intermittenza
degli indicatori di direzione.

Per la rimozione dei rele, rimuovere la
semicarensa destra (Sez. E 2).
Rimuovere il rele dal supporio e
applicare una tensione di 12V
tbatteria) tra i contatti (86) e (85): si
deve sentire uno scatio che indica il
funzionamento dell’elelttrocalamita
nterna.

Collegare un multimetro ai coniatti
(30) e (87) e verificare che o
strumento raggiunga il fondo scala
{multimetro analogico} 0 emetta il
suono (multimetro digitale). Se cio
non si verifica sostituire 'elemento.

fgnition and injection
relays

These relays are located under the
battery. Theyv are fitted to a spring
mount that also holds the indicator
flasher

To remove the relays, remove the Rh
side fairing (Sect. £ 2J.

Take the relay off the mount and
apply 12V (battery} across contacts
(86} and (85). An audible click
indicates operation of the
electromagnet inside the relay.
Connecta multimeter to contacts (30)
and (87). The meter should give a full-
range reading (analog multimeter) or
beep (digital multimeter). When this
is not the case, change the relay.







Motore

Engine
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MOTORE COMPLETO
Aimozione motore

Controllo perno forcellone

Note per il rimontaggio

2.1 -IMPIANTO DI LUBRIFICAZIONE:
RADIATORE OLIO

Impianto di lubrificazione

Smontaggio impianto di lubrificazione

Ispezione radiatore olio

Rimontaggio impianto di lubrificazione

Smontaggio tubazioni mandata oho alle teste

Smontaggio filtri olio

2.2 -IMPIANTO DI LUBRIFICAZIONE:
POMPA OLIO
Rimozione pompa olio
Scomposizione pompa olio
Revisione pompa olio
Ricomposizione pompa olio
g™installazione pompa olio

3.1 -IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO:

SERBATOIO
Impianto di raffreddamento
Smontaggio serbatoio acqua
Smontaggio vaso espansione acqua
Rimontaggio serbatoio acqua

3.2 -IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO:

RADIATORE ACQUA
Smontaggio radiatore
Smontaggio elettroventole
Rimontaggrfo radiatore acqua

Smontaggio tubazioni impianto di raffreddamento motore

3.3 -IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO:

POMPA ACQUA

Smontaggio pompa acqua
Rimontaggio pompa acqua

4.1 -GRUPPO TESTE: VERIFICHE E
REGOLAZIONI

Verifica e registrazione gioco valvole
Verifica ajzata valvole
Verifica fasatura motore

4.2 -GRUPPO TESTE: DISTRIBUZIONE

Rimozione coperchi esterni distribuzione
Rimozione tenditore mobile / cinghia distribuzione
Rimozione puleggie testa / tenditore fisso
Rimozione perni tenditort
Scomposizione puleggie alberi distribuzione
Rimozione puleggie albero rinvio distribuzione
Rimontaggio perni tenditor!

e Ricomposizione pulegge

" Rimontaggio puleggie testa / tenditori fissi

- Montaggio cinghie distribuzione

1

I e

.
.

=
T

_E’ﬁgl {con calibro)

(con tester Mathesis)

3 Tensionamento cinghie distribuzione per controllo fasatura

= Tensionamento cinghie distribuzione per controllo fasatura

© W o W,

10
14
15
15
16
16

17
18
18
19
19
20

21
22
23
24
24

27
28
29
30

2
2

34
35
36

39
41
42

44
45
46
47
48
48
49
51
51
52
53

54

f - REMOVING - INSTALLING THE
COMPLETE ENGINE

Removing the engine

Checking the swingarm spindle

Note for reassembly

2.1 -LUBRICATION SYSTENM /
OIL COOLER

Lubrication system

Removing the lubrication system
Inspecting the oil cooler

Lubrication system reassembly
Removing the oil delivery pipes to heads
Removing the oil filters

2.2 -LUBRICATION SYSTEM / OIL PUMP

Removing the oil pump
Oif pump disassembly
Overhauling the oil pump
Oil pump reassembly
Fitting the oil pump

3.1 -COOLING SYSTEM / TANK
Cooling system

Removing the coolant tank

Removing the coolant expansion reservoir
Refitting the coolant tank

3.2 -COOLING SYSTEM / RADIATOR
Removing the radiator

Removing the cocling fans

Refitting the coolant radiator

Removing the engine cooling system pipes

3.3 -COOLING SYSTEM /
COOLANT PUMP

Removing the coolant pump
Coolant pump reassembly

4.1 -HEAD UNIT / CHECKS AND
ADJUSTMENTS

Checking and adjusting valve clearances

Checking valve lift

Checking valve timing

4.2 -HEADS ASSEMBLY /
TIMING SYSTEM

Outer timing system covers disassembly

Removing the mobile tensioner / timing belt

Removing the head belt rollers / fixed tensioner

Removing the tensioner pins

Disassembling the camshaft belt rollers

Removing the timing layshaft rollers

Refitting the tensioner pins

Reassembling the belt rollers

Refitting the head belt roliers / fixed tensioners

Timing belt reassembly

Tensioning timing belts to check engine timing (gauge).

OO H O

11
14
15
15
16
16

17

38
39
41
42

44
45
46
47
48
48
49
51
51
52
53
54

Setting timing belt tension to check timing (with the Mathesis

tester)

55

4.3 -HEADS ASSEMBLY / SIDE COVERS 57

Side covers disassembly
Side covers reassembly-

4.4 -HEADS ASSEMIBLY/ CANVMISHAFTS

Camshafts disassembly
Checking carmshafts

gl e Sl W b et b ol i i —— T —

58
59

61
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CARTELLE LATERALI

Smontaggio cartelle laterali
Rimontaggio cartelle laterali

4.4 -GRUPPO TESTE: ALBERI
DISTRIBUZIONE

Smontaggio alberi distribuzione

Verifica alberi distribuzione

Verifica supporti alberi distribuzione

Rimontaggio

Collettore aspirazione e tappo foro mandata olio

4.5 -GRUPPO TESTE: VALVOLE -
BILANCERI

Smontaggio teste motore

Smontaggio valvole

Smontaggio bilanceri valvole

Revisione componenti testa

Cornposizione gruppo testa

Montaggio teste complete

~.

L2 Montaggio coppia primaria e verifica gioco ingranamento
P

P

5 - GRUPPO CILINDRI / PISTONI

Smontaggio gruppo cilindro / pistone
Revisione componenti gruppo cilindro / pistone
Rimontaggio gruppo cilindro / pistone

6.1 -GRUPPO FRIZIONE: FRIZIONE
Descrizione gruppo frizione

Smontaggio frizione

Revisione e verifiche component! frizione
Rimontaggio frizione

6.2 -GRUPPO FRIZIONE: COPERCHIO
FRIZIONE

Aimozione coperchio frizione
Scomposizione coperchio frizione
Ricomposizione coperchio frizione
Installazione coperchio frizione

6.3 -GRUPPO FRIZIONE: COPPIA
PRIMARIA

7.1 -GRUPPO CAMBIO: LEVERAGGI
Smontaggio
Montaggio

7.2 -GRUPPO CAMBIO:
ALBERI CAMBIO

Rimozione gruppo cambio
Scomposizione alberi cambio
Revisione cambio di velocita
Ricomposizione alberi cambio
Ispezione forcelle selezione marce
Tamburo comando forcelle
Rimontaggio gruppo cambio

8 - VOLANO - ALTERNATORE

Rimozione coperchio alternatore
Scomposizione coperchio alternatore
Rimozione gruppo volano alternatore
~Controlio gruppo volano alternatore
"Montaggio gruppo volano/alternatore
MMontaggio coperchio alternatore
Controllo traferro sensore motore

69
70
71
72
73
78
81

82

2
[l

85
89

93
94
96
100
107

104
105
105
106
107

108
111

113
114
115

117
119
120
124
126
128
128
129

130
152
133
134
135
137
138
140

Checking camshaft supports
Reassemnbly
Intake manifold and oil delivery hole plug

4.5 -HEADS ASSENMBLY / VALVES -
ROCKER ARMS

Engine heads disassembly

Vaives disassembly

Valve rocker arms disassembly

Head parts overhaul

Head unit reassembly

Fitting complete heads to engine

5 - CYLINDERS / PISTONS ASSEMBLY

Cylinder / piston unit disassembly
Cylinder / piston unit overhaul
Cvlinder / piston unit reassembly

6.1 -CLUTCH ASSEMBLY / CLUTCH
Clutch unit

HAemoving clutch

Clutch unit checks and overhaul

Clutch reassembly

6.2 -CLUTCH ASSEMBLY /
CLUTCH COVER

Removing the clutch cover
Clutch cover disassembly
Clutch cover reassembly
Fitting the clutch cover

6.3 -CLUTCH ASSEMBLY / PRIMARY
DRIVE GEAR

Assembling primary drive gears and checking meshing
clearance

7.1 -GEARBOX ASSEMBLY / GEAR
SELECTOR LEVER

Disassembly
Reassembly

7.2 -GEARBOX ASSEMBLY / GEARBOX

SHAFTS
Removing the gearbox
Gearbox shafts disassembly
Gearbox overhaul
Gearbox shafts reassembly
Gear selector forks overhaul
Fork selector drum
Gearbox reassembly

8 - FLYWHEEL - GENERATOR
Removing the generator cover

Generator cover disassembly

Removing the flywheel - generator assembly
Checking the flywheel - generator assembly
Flywheel / generator assembly

Generator cover reassembly

Checking the air gap of engine sensor

9.1 -CASING UNIT / OUTER
CONMPONENTS

Removing outer components

Refitting outer components

Removing the timing idle gear

Refitting the timing idle gear

Removing the starter motor idle gear

Refitting the starter motor gear

64
64 A

68

69
70
71
72
73
/8
81

82
83
85
89

93
94
96

100
107 %,

104
105
105
106
107

108

113
114
115

117
119
120
124
126
128
128
129




™  ESTERNI
Rimozione componenti esterni
Rimontaggio elementi esterni
Smontaggio ingranaggio rinvio distribuzioner
Rimontaggio ingranaggio rinvio distribuzione
Smontaggio ingranaggio rinvio motorino avviamento
Aimontaggio ingranaggio motorino di avviamento

9.2 -GRUPPO CARTER: SEMICARTER

Apertura semicarter
Revisione semicarter
Cuscinetti di banco
Rimontaggio semicarter
Spessorazione alberi
Chiusura semicarter

9.3 -GRUPPO CARTER: IMBIELLAGGIO
Smontaggio gruppo imbiellaggio

Scomposizione imbiellaggio

Revisione imbiellaggio

ARicomposizione imbiellaggio

limontaggio gruppo imbiellaggio

141
142
144
145
145
146
146

147
148
149
151
152
155
157

161
162
162
163
166
168

9.2 -ENGINE CASING: CASINGS
Opening the engine casings

Casing overhaul

Main bearings

Casings reassembly

Shimming the shafts

Closing the casings

9.3 -ENGINE CASING:
CONNECTING RODS

Removing connecting rods
Disassembling the connecting rods
Connecting rod overhaul
Reassembling the connecting rods
Refitting the connecting rod assembly

147
148
149
157
152
155
157

161
162
162
163
166
168



7 1 - RIMOZIONE - INSTALLAZIONE MIOTORE COMPLETO
5 v -
Z Perno forcellone 1 - REMOVING - INSTALLING THE COMPLETE
5 Rosetta ENGINE
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4. Swingarm spindle -+ -
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Importante
n I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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sezione ¥ section.
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Rimozione motore Removing the engine
r Per poter esequire ja rimozione del To remove engine, you first have to "
' motore & necessario smontare dal remove other components from the B

veicolo una serie di componenti. bike.

Buona parte delle operazion: di Most disassembly procedures are

smontaggio di questi componenti described in the relevant paragraphs.

sono descritte nelle sezioni

specifiche. The following diagram is a logical
disassembly sequence of the parts to

Nello schema di seguito riportato, be removed and the reference to the

sono indicate, secondo un ordine relevant section describing this

logico, le parti da rimuovere e la procedure. This section describes

sezione in cui ne é descritta la only the operations to be carried out

procedura. Questo capitolo descrive after having removed all the parts

solo le operazioni da eseguire dopo listed in the diagram.

aver rimosso tutti i component|
riportati nello schema.
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Installare un supporto sotto al motore
per sostenerlo durante la sus
rimozione dal telaio.

Svitare i dadi (2) sul lato sinistro del
telaio, in corrispondenza delle due viti
(1) di sostegno superiore motore.
Tenere bloccato il perno forcellone (4)
sul lato sinistro del telaio e
contemporaneamente svitare la vite
(3) sul lato destro, con rosetta (5).
Con il tampone 88713.1074 sfilare
completamente il perno forcellone.

Rimuovere le due viti (1) di sostegno
superiori

Stilare il blocco motore completo dal
telaio abbassandolo e spingendolo in
avanti. Il forcellone rimarra vincolato
al telaio dalie bussole interne dei
cuscinetti (Sez. G 5).

Put a stand under the engine to
support it during removal.

Undo the nuts (2) of the rwo upper
engine mounting bolts (1) on the I.h
side of frame.

Hold swing arm spindle {4) steady on
the left side of the frame and loosen
screw (3) on the r.h. side -with
washer (5) - at the same time.

Use tool part no. 88713.1074 to
extract swingarm spindle.

Remove the two upper mounting
bolts {1).

Lower engine and push it forward to
take it out of the frame.

Bearing inner bushes will hold
swingarm to the frame (Sect. G 5).



Controllo perno
forcellone

Verificare, prima di imontarlo, 'entita
della distorsione del perno forcellone
Ruotare il perno su di un piano di
riscontro @ con uno spessimetro
verificare il valore della distorsione
fvedere Sez. C 1).

Sostituire | perni che risultano distorti
oltre il imite prescritto o che
presentano incrinature /o
deformazioni.

Note per il rimontaggio

Per il imontaggio eseguire in ordine
inverso le operazioni di smontaggio
precedentemente descritte,
lubrificando il filetto delle viti di
fissaggio e serrando [ dadi (2) e le viti
(3) alla coppia prescritta (Sez. C 3).

Checking the swingarm
spindle

Check the amount of distortion on
swingarm spindle shaft before
refitting.

Place the spindle on a surface plate,
rotate and check distortion with a
feeler gauge (refer to Sect. C 1).
Change any spindle which is cracked
or distorted above recommmended
hmit,

Note for reassembly

For reassembly, follow the described
disassembly sequence in reverse
order lubricating retaining screw
threads and tightening nuts (2} and
screws (3) to the specified torque
(Sect. C 3).

-




Nipplo

Tubo ritorno olio
Tubo mandata olio
Vite speciale

Guarnizione sp. 1
Vite speciale
Supporto .

10 Vite. -

11- Distanziale

12 Rosetta

13 Dado

14 Tappo-

15 Vite speciale

16 Anslio O-Ring

17 ‘Gommino-antivibrante
18 Distanziale

19 Vite

20 Vite

21 Radiatore olio

OO~ Ooh LN~

‘Alurhinum gasket
Nipple = =
“Oil return hose.
Oil delivery hose
~ Special'screw

. Head lubrication pipe
Seal thk.1
“Special screw .
~Support
10 Screw
11 Spacer
. 12 Washer

13 Nut .

14 ‘Plug
' 15- Special screw

16 O-ring .

17 Vibration damper
18 Spacer
19 Screw

20 Screw

21 Oil cooler

© DN NGNS

Guarnizione alluminio . -

Tubo lubrificazione teste

2.1 - IMPIANTO DI LUBRIFICAZIONE: RADIATORE
oLIo -

2.1 - LUBRICATION SYSTEM /OIL COOLER .

Importante

! riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Impianto di lubrificazione Lubrication system -

| VISTA LATERALE VISTA FRONTALE
SIDE VIEW FRONT VIEW




Descrizione impianto di
lubrificazione

Forzata a mezzo pompa ad
ingranaggi, con valvola by-pass di
sovrapressione incorporata, rete ar
filtrazione in aspirazione, cartuccia
intercambiabile in mandata con
valvola di sicurezza per intasamento
della stessa, indicatore bassa
pressione sul cruscotto.

{l circuito di lubrificazione comprende
I seguento componentr

Testa

Cilindro

Pistone

Cambio

Gruppo volano - avviamento
Albero motore

Lamella

Filtro a cartuccia

Filtro a rete

Valvola by-pass

Pompa olio

Al radiatore olio

Dal radiatore olio
Semicuscinetti biella
Coperchio frizione

Dischi frizione

TODVOZETTF-"IOTMMOODD

Descrizione ciclo di
funzionamento impianto di
lubrificazione

La pompa olio & del tipo ad ingranaggi
e prende il moto tramite una coppia
dentata dall’albero motore. La sua
portata e quindi funzione del regime
di rotazione. )
Un’eventuale caduta di pressione nel
circuito viene segnalata da un
trasmettitore.

L‘olio viene prelevato dalla coppa
attraverso un filtro a rete disposto in
verticale per consentire un pescaggio
ottimale in tutte le condizioni di
inclinazione del motociclo. Il filtro a
rete e in grado di trattenere eventuali
impurita grossolane, presenti nell’olio
prima di raggiungere la pompa.
All'interno della pompa agisce una
valvola limitatrice che, in caso di
pressione eccessiva, rimanda
l'eccedenza di olio in aspirazione.
Dalla pompa, una buona parte dr olio
entra nel radiatore.

La circolazione nel radiatore e
regolata da una valvola a lamella,
posizionata sotto il filtro a cartuccia,
che esclude il radiatore in caso di
intasamento. In questo caso avremo
un innalzamento della temperatura
dell’olio, ma la circolazione non verra
COmpromessa.

Dal radiatore I'clio va al filtro a
cartuccia anch'esso protetto, al suo
interno, da una valvola
antintasamento che garantisce

Lubrication system description

Forced lubrication by gear pump.
Built-in pressure relief by-pass valve.
Mesh intake filter. Disposable filter
cartridge on intake with safety valve
preventing cartridge clogging. Low oif
pressure indicator on instrument
panel.

Lubrication system components:
Head

Cylinder

Piston

Gearbox
Flywheel/starter unit
Crankshaft

Reed

Cartridge filter

Mesh filter

By-pass valve

Oil pump

To oil cooler

From oil cooler

Con-rod big end bearings
Clutch cover

Clutch plates

TOVOZTTTIOTMIODD

Lubrication system operation

The oil pump uses gears and is driven
by a toothed gear pair on the
crankshaft. Pump flow rate therefore
depends on engine speed,

Any drop in pressure in the circuit is
signaled by a pressure transducer.
Oil is pumped from oil sump through
mesh filter placed in vertical position
in order to ensure optimal draft under
all vehicle camber conditions. This
filter holds back any large foreign
matters- before oil reaches pump.
Pump incorporates a pressure-
reducing valve delivering any excess
oil caused by excessive pressure to
the intake end. '

From the pump, most of the oil flows
into the oil cooler.

The oil circulation inside oil cooler is
controlled by a reed valve placed
under the cartridge filter. This valve
by-passes the oil cooler in the event
of clogging. The oil temperature will
thus increase, but the oil circulation
will not be affected.

The oil flows from the oil cooler to the
cartridge filter also housing a built-in
valve that prevents clogging and
ensures a proper circulation. Note,
however, that oil is not filtered when
safety valve opens.

There are three oil circuits departing
from the filter:

- the first circuit cools the horizontal

.piston crown through special Jets,
- the second circuit passes through a “™

drilled screw in the generator-side
casing and cools the vertical piston
crown,




comunque una corretta circolazione
(in caso di apertura pero I'olio non e
filtrato).

Dopo il filtro 'olio segue tre circuiti:

- il primo, attraverso particolari getti,
raffredda il cielo del pistone
orizzontale;

- Il secondo, passando attraverso una
vite forata nel semicarter alternatore,
raffredda il cielo del pistone verticale;
- il terzo, passando attraverso un
condotto del coperchio frizione, porta
I'olio all'albero motore fino a
lubrificare if cuscinetto alternatore, e
tramite una tubazione esterna alle
due teste.

Su questo circuito & posizionato if
trasmettitore di pressione.

L 'olic, cosi fluito all'interno dell’albero
motore, va a lubrificare i semij-
cuscinetti della testa di biella.
Continuando a fluire attraverso il
canale interno all’albero, 1'olio,
mediante fori radiali sull’albero
stesso, lubrifica I'anello interno
ingranaggio avviamento e la ruota
libera avviamento.

Infine, fuoriuscendo dalla parte
opposta al suo ingresso, lubrifica il
cuscinetto di supporto albero motore
situato nel coperchio alternatore.
L'olio, una volta uscito dal circuito in
pressione e lubrificati | vari organi fin
qui descritti, nel ricadere nel
basamento, lubrifica la trasmissione
primaria, il cambio ed i cuscinett! di
supporto degli alberi cambio.

Il circuito di sfiato del vapori che
vengono a crearsi all'interno del
basamento comprende una valvola di
stiato lamellare posta sulla sommita
del semicarter destro, un serbatoio di
recupero ed una tubazione di
collegarnento all’air-box.

- the third circuit passes through a
duct in the clutch cover and feeds oi
to crankshaft, thus lubricating
generator bearings, then it gets to the
two heads via an external pipe.

The pressure transducer is fitted on
this circuit.

Oil runs inside crankshaft to lubricate
con-rod big-end bearings.

As it continues to flow through the
inner oil duct to the shaft, the oll,
using the radial holes on the shaft
itself, lubricates the starter gear inner
ring and the starter clutch.

Finally, coming out on the opposite
end, the oil lubricates the crankshaft
support bearing in the generator
cover.

The oil, once it has come out of the
circuit under pressure and has
lubricated the various components
described above, drops into the block
and lubricates the primary drive
gears, the gearbox and the gearbox
shaft support bearings,

The breather circuit for fumes created
inside the block includes a breather
reed valve on the top of the right-side
casing, an expansion reservoir and a
connection hose for the air box.

-~
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Smontaggio impianto di

Removing the Iubrication

lubrificazione system
Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
Rimuovere le carene E2 Removing the side E2
laterall fairings
Eseguire lo svutamento D 4 Draining the circuit D4
dell'impianto ;
p Removing the side N 4
Rimuovere cartelle N4 covers
laterali ;
Removing the battery P2
Rimuovere il supporto P2 mount

batteria

Smontaggio radiatore olio,
tubazioni e supporto

Svitare i dadi (A) di fissaggio tubazion:
di mandata (4) e di ritorno (3) olio e
scollegarle dal radiatore.

Svitare e imuovere la vite (19) di
fissaggio al supporto (9) suf lato
sinistro della testa orizzontale
Rimuovere il radiatore olio (21)
sfilandolo dal perno (B) sul lato destro
def supporto.

Svitare i nippli (2) sul semicarter
destro e rimuovere le tubazioni di
mandata (4) e ritorno (3) dal motore.
Durante lo smontaggio fare
attenzione a non perdere le
guarnizioni tra carter e tubazione (1),

Svitare sulla testa orizzontale la vite
(10) di fissaggio supporto sul lato
sinistro, e il dado (13} con rosetta (12}
di fissaggio supporto sul lato destro.

Rimuovere i supporto (9) di sostegno
radiatore, recuperando il distanziale
(11) posizinato tra supporto e testa
orizzontale.

A questo punto e possibile smontare
e sostituire la vite speciale (15) con
guarnizione (7).

Removing the oil cooler, pipes
and support

Undo nuts (A) securing both oil
delivery (4) and return (3) pipes to the
cooler and disconnect them.

Undo and remove the screw (19)
fixing the bracket (9) to the horizontal
head, working from the LH side. To
remove the oil cooler (21), pull it out
from the shaft (B) on the brackets RH
side.

Undo the nipples (2) on the RH casing
and remove the oil delivery {4) and
return (3) hoses from the engine.
Make sure not to lose the seals
positioned between casings and pipe
(1} during this operation.

Undo the screw (10) fixing the
support to the horizontal head,
working from the LH side. Undo alsc
the nut (13) with washer (12) fixing
the support to the horizontal head on
AH side.

Remove the oil cooler support (9).
Make sure not to lose the spacer (11)
positioned between support and
horizontal head.

Remove and replace special screw
{15) and seal (7] if necessary.




Ispezione radiatore olio

Eseguire un'ispezione visiva del
radistore. Incaso risulti danneqgiaio o
s1iano p 1t perdite & necessario
procedggre alla sostituzione del
particolare

Rimontaggio impianto di
lubrificazione

Posizionare il supporto (9) sulla testa
orizzontale, avvitare il dado (13) con
rosetta (12), nella parte inferiore e la
vite (10) sul lato sinistro della testa.

Montare il radiatore olio (21)
inserendo prima il perno (B), posto sul
lato destro del supporto, e poi
avvitare la vite (19) di fissaggio
radiatore sul lato sinistro.

Serrare Ia vite alla coppta prescritta
(Sez. C3)

Posizionare le guarmzioni (1) e le
tubazioni di mandata (4) e ritorno (3}
sul carter motore e avvitare | raccordi
sulle tubazioni.

Note

Prima di montare le guarnizioni
e opportuno lubrificarle utilizzando
olio motore.

Inserire le tubazioni di mandata (4) e
ritorno (3) olio nel radiatore e fissarle
serrando | dadi di fissaggio (4A).

Note :

Prima diinserire le tubazioni é
opportuno lubrificare le guarnizioni O-
RING sulle loro estremita.

Operazioni Rif. Sez.

Rimontare il supporto P 2
batteria

Rimontaggio cartelle N 4
laterali

Eseguire il D4
riempimento

dell'impianto

Rimontare le carene E2

laterali

Inspecting the cil cooler

Visually inspect the oll cooler
Replace if signs of o
are present.

Lubrication system
reassembly

Place the support (9) on the horizontal
head, tighten nut (13) and washer (12}
on the head base and screw (10) on
the head LH side.

Install the oil coolter (21) fixing the
shaft (B) placed on the support RH
side first, and then tighten the oil
cooler retaining screw (19) on the LH
side.

Tighten the screw to the specified
torque (Sect. C 3).

Place seals (1) and delivery (4) and
return (3) pipes on the crankcase and
screw connectors on hoses.

Note

Lubricate seais with engine oil
before fitting.

Install the oil delivery (4) and return (3}
hoses inside the oil cooler. Tighten
nuts (A) to secure them in place.

Note
Lubricate O-Ring lips before
installing pipes.

Operations Ref. Sect.

Refit the battery mount P2

Refit the side covers N 4
Fill the circuit D4
Refit the side fairings EZ2




Smontaggio tubazioni Removing the oil delivery

batteria

Svitare le viti speciali (8) di fissaggio
raccordo mandata olio alle teste.

Svitare la vite (20) di fissaggio racordo
tubazioni al telaio.

Svitare la vite speciale (5) di fissaggio
tubazione mandata olio al coperchio
frizione.

Rimuovere la tubazione (6) di
mandata olio al carter dal motore.

Rimuovere la tubazione completa dal
motore.

Importante

Prima del rimontaggro,
verificare le condizioni di usura delle
guarnizioni (7).

Bloccare le viti speciali alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

7 e ! .
& 7 =% mandata olio alle teste pipes to heads -

Operazioni Rif. Sez. Operations Ref. Sect.
Rimuovere le carene E2 Remove the side E2
laterali fairings
Eseguire losvutamento D 4 Drain the circuit D4
dell'impianto -

P Remove the side N 4
Rimuovere cartelle N4 covers
lateral

' Remove the battery P2
Rimuovere il supporto P2 mount

Undo the special screws (8) fixing oil
delivery union to heads.

Undo the screw (20) fixing pipe union
to frame.

Undo the special screw (5) fixing oil
delivery pipe to clutch cover.

Remove the oil delivery pipe (6) to
casing from the engine end.

Remove complete tubing from
engine.

Caution
Before reassembly, check seals
(7) for wear.

Tighten special screws to the
specified torque (Sect. C 3).

Operations Ref. Sect.

Refit the battery mount P2

: e o " YT Operazioni Rif. Sez. Refit the side covers N4
Tl /. —_— .
= E\__\BSM ! - ’;/':_://) Rimontare il supporto P2 Fill the circuit D4 N
NS AE 2 batteria , - —
2Ll _ Retit the side fairings E2 R |
[ Rimoniaggio cartelle N4
laterali .
Removing the oil filters
Eseguire il D4
riempimento Perform removal, overhaul and
dell'impianto reassembly operations on the oil
mesh cartridge and cartridge filter
Aimontare le carene £2 units as described under section D 4.
laterali
Refit any components you have
Smontaggio filtri olio removed during the procedure.
Per le operazioni di smontaggio,
controllo e rimontaggio dei gruppi
cartuccia e filtro olio a rete seguire
quanto descritto (Sez. D 4).
Procedere al imontaggio dei
componenti fimossi per le operazioni -

descritle




“Pompa olio.completa .. ... -~ =" 2.2 - IMPIANTO DI LUBRIFICAZIONE: POMPA OLIO -~
" Coperchio pompa- - - - - - :

Guiarnizione O - Ring 2.2 - LUBRICATION SYSTEM / OIL PUMP
. Corpo'pompa = .+ :

Vite o
[lingdetta - o
Vite. - 7 -
Rosetta elastica - . .
J0Vite .
11 Rosettaelastica
12 Ingraraggio comando pomps
18 Bussdld g . 5 e T
14 Tappo by-pass = - .~ .-
16" Boccola di riferimento ~ -
16 Mol by pass -+~
17 Valvola by-pass™ . =~

18 Boccola riduzione

19 Anello Seeger- -

20 Anello glastico” "

21 -Guarniziepe O -Ring:

WO N oD Wk =

1
ol R 2 i
9. Sprng washer.
~10"Scre 2 =
14
; 1
- e Importante
; e e I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
A8 Cirelip = A SR _ particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
20-Spapiing- = Lo devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

:217°0-Ring.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Rimozione pompa olio

Removing the oil pump

Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
Rimuovere la carena F2 ARemove the RH side F2
destra fairing

Rimuovere 1 coperchio N 6 Remove the clutch N6

frizione

Svitare e rimuovere le viti (3) e (10) di
fissaggio pompa completa.

Rimuovere la pompa olio e sfilare dal
semicarter gli anelll OR (21) e (4) le
due boccole di centraggio (15).

Scomposizione pompa
olio

Fissare la pompa olio in morsa senza
danneggiare l'ingranaggio di
trasmissione della pompa.

Importante

Assicurarsi che sulle ganasce
della morsa siano presenti le apposite
protezioni. :

Svitare le viti di fissaggio (3) e (6)
quindi rimuovere Il coperchio (2) dal
corpo pompa (5).

Rimuovere il tappo (14) e stilare la
molla (16) e valvola by pass (17).
Verificare le loro condizion:.

cover

Undo and remove the screws (9) and
(10} fixing the complete pump.

Remove the oil pump and slide the
two O-Ring (21) and (4) and the two
centering bushes (15) out of the
€3asings.

Oil pump disassembly

Vice the oil pump by making sure not
to damage the pump drive gear.

Caution
Make sure that vice jaws are
duly protected.

Unscrew the retaining screws (3) and
(6) then remove cover (2) from pump
body (5).

Remove plug (14) and slide out spring
(16) and by-pass valve (17). Check for,
proper operating conditions.




Revisione pompa olio

Una volta aperta, procedere ai

seguentj controlli;

- gioco tra i denti degli ingranaggi;

- gioco radiale tra ingranaggi e corpo
pompa;

- gioco assiale tra ingranaggi e coper-
chio.

Il imite di servizio deve risultare

quello prescritto (Sez. C 1).

Verificare inoltre le condizion: delle
superfici di accoppiamento suf
coperchio e sul corpo pompa: non
devono presentare solchi, scalini o
rigature.

Lavare e soffiare con aria compressal
canali interni.

Ricomposizione pompa
olio

Inserire nel coperchio pompa (2) la
valvola by pass (17), la molla (16) e
awvitare il tappo (14).

Serrare il tappo (14) alla coppia
prescritta (Sez. C 3) applicando un
frenafiletti prescritto.

Assemblare il coperchio (2) al corpo
pompa (6] completo di ingranaggi.

Avvitare le viti (3) e (6} di fissaggio
coperchio pompa.

Serrare le viti alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Note )
® Una volta ricomposta, riempire
la pompa con olio motore prima del
rimontaggio.

Overhauling the oil pump

Once opened, check the following:

- clearance between gear teeth;,

- radial clearance between gears and
pump body,

- axial clearance between gears and
pump cover.

Service limit should be within

specified values (Sect. C 1).

Check contact surfaces of cover and
pump body. they must not show any
sign of grooves, steps or scoring.
Wash inner oilways and blow with
compressed air.

Oil pump reassembly

Install the by-pass valve (17), the
spring (16} into the pump cover (2)
and screw the plug (14).

Apply recommended threadlocker or. “

plug (14) and then tighten it to the
specified torque (Sect, C 3).

Fit pump cover (2) to pump body (5)
complete with gears.

Tighten the screws (3) and (6) fixing
the pump cover.

Tighten screws to the specified
torque (Sect. C 3).

@ Note
Once reassembled and before
refitting it, fill pump with engine oil.




Installazione pompa olio

Posizionare le boccole di riferimento
{15) e glianelli O - Ring (21) e (4) di
tenuta olo in corrispondenza dei
canali di lubrificazione del carter.
Posizionare la pompa olio sul carter e
bloccare le viti (8) e (10) alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Procedere alla verifica del gioco di
ingranamento con il pignone motore,
fissando sul semicarter il
comparatore 88765.1181.
Posizionare Il tastatore del
comparatore in appoggio su di un
dente dell'ingranaggio della pompa
olio e azzerare su questa posizione lo
strumento.

Muovere leggermente I'ingranaggio
per misurare il gioco presents;
effetiuare quattro rilevamenti su
posizioni diametralmente opposte
dell'ingranaggio.

Deve risultare un gioco di 0,10 mm.

Procedere al imontaggio dei
component! rimossi per le operazions
descritte.

Fitting the oilf pump

Place the centering bushes (15) anc
the oif O-Rings (21) and (4) at the
casing lubricating ducts.

Place the oil pump on the casing and

tighten screws (9) and (10) to the
specified torque (Sect. C 3).

Secure dial gauge part no.
88765.1181 on the casing to check
the meshing clearance with the
crankshaft sprocket.

Bring dial gauge pointer in contact
with one of the oil pump gear teeth
and set the instrument to zero on this
position.

Shightly move the gear to measure
the clearance. Take four readings in
diametrically opposite positions of
the gear.

Clearance must be 0.10 mm.

Refit any components you have

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare il coperchio N6
frizione

Rimontare la carena F2

destra

removed during the procedure.
Operations Ref. Sect.
Refit the clutch cover N6

Refit the RH side fairing F 2

N

“N

)J

7




9

© OV A WN =

¥

Serbatoio acqua
Tappo serbatoio
Bocchettone
Guarnizione O - Ring
Vite

Fascetta

Tubo . |

Tubo sfiato”
Tubo

10 Fascetta

11 Fascetts . ,
12 Vaso di espansione.
13 Raccordo

14 Supporto

15 Tampone in gomma
16 Fascetta.

17 Manicotto

18 \_/}'te

19 Vite

20 Fascetta o
21 .Guarnizione.O - Ring.

5 Screw..
6 Clamp ! : DT Herlf
S e e R A R
8" Breather pipe - Fesaa
9" Pipe.

10 Clamp

11 Clamp: -
12 Expansion reservoir -
13- LIpion s 7o oo
‘14 Support-

-156 ‘Rubber pad

16 Clamp.

17 Hose
18 Screw.
79:ISC_KeW"j"_€_ >
20 Clamp =~ - .
21 O-ring.

3.1 - IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO: SERBATOIO -~

3.1 - COOLING SYSTEM / TANK

Importante

I riferimenti in grassetto allinterno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Impianto di

Cooling system

Fino a 65 °C
Up to 65 °C raffreddamento Liquid coolad. Pressurised cooling e
Raffreddamento liquido, circuito circuit with curved radiator featuring
<o pressurizzato con radiatore curvo two fans and mixing thermostat.
<2 dotato di doppia ventola e termostatoa  Coolant is circulated by centrifugal
= miscelazione. Una pompa centrifuga, pump driven by the timing shaft. The
comandata dall‘albero di distribuzions, ~ CIrcuit has an expansion reservoir (o
) mette in circolazione il iquido e un take up coolant when it expands from
serbatoio di espansione recupera le heat.
ailatazioni termiche del refrigerante.
Circuit capacity: 3.5 It.
4 Capacits circuito: 3.5 It
The max pressure value before plug
Oltre 65 °C | dati di pressione massima opening, thermostat opening start
Over 65 °C raggiungibile prima dell apertura del and electric fan switching on and off
tappo, inizio apertura 1ermostalo, are specified under Sect. C 1.
— > inserzione e diserzione elettroventola
<> sono riportati alla Sez. C 1.

Raffreddamento fino 65 °C
Cooling system up to 65 °C

U

R L ARG Raffreddamento oltre 65 °C
Cooling system above 65 °C




Smontaggio serbatoio
acqua

Operazioni Rif. Sez.
Rimuovere fe carerie Fi
laterali

Rimuovere il serbatoio L 2
Rimuovere la scatola L7

filtro aria

Rimuovere P6
l'interruttore a chiave

Scaricare il liquido D4

dall'impianto di
ratfreddamento

Allentare la fascetta (10) e sfilare il
tubo (7) di collegamento serbatoio (1)
al vaso espansione acqua.

Allentare la fascetta (10) e sfilare 1l
tubo (9) di collegamento al raccordo
testa verticale.

Per sostituire detto tubo, allentare la
fascetta (11) sul raccordo della testa

verticale e imuovere la tubazione (9).

Allentare la fascetta (20) e sfilare dal
radiatore il tubo (17).

Rimuovere il serbatoio acqua (1) dal
veicolo.

Removing the coolant
tank

Operations See Sect.
Remove side fairings F2
Remove tank L2
Remove air filter box L7
Remove key-operated P 6
switch

Drain coolant off D4

cooling system

Loosen clamp (10) and slide out the
pipe (7) connecting tank (1) to coolant
expansion reservoir.

Loosen clamp (10) and slide out pipe
(9) that connects to the vertical head
union.

To replace it. loosen clamp (11) fixing
the coolant tank pipe to the vertical
head. Remove pipe (9).

Loosen clamp (20) and slide out
radiator hose (17).

Remove the coolant tank (1) from the
vehicle,

e




Smontaggio vaso
espansione acqua

Sganciare la fascetta (11) e sfilare il
tubo (7) che collega il vaso
espansione al serbatoio acqua.

Svitare le due vitl (18) di fissaggio
supporto vaso di espansione (12) e
rimuoverl dalla testa orizzontale.

Rimontaggio vaso espansione
acqua

Posizionare il vaso espansione sulla
testa orizzontale ed avvitare le viti (18)
ar fissaggio supporto alla testa.

Serrare le viti alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Inserire i tubo (7} di collegamento
vaso espansione al serbatoio acqua e
fissare la fascetta (11).

Per un posizionamento corretto delle
tubazioni fare riferimento alle tavole di
seguito riportate.

Rimontaggio serbatoio
acqua

Posizionare il serbatoio sul telaio.
Inserire il tubo (17} collegamento
serbatoio acqua al radiatore e serrare
la fascetta (20).

Posizionare sul telaio il tubo (9)
collegamento serbatoio acqua alla
testa verticale e serrare la fascetta
(11) sulla testa verticale & la fascetta
(10) sul serbatoio acqua.

Inserire il tubo di collegamento
serbatoio acqua al vaso espansione e
serrare la fascetta (10).

Per un posizionamento corretto delle
tubazioni fare riferimento alle tavole di
seguito riportate.

Procedere al rimontaggio dei
componenti rimossi per le operazioni
descritte.

Operazioni Rif. Sez.

Esegquire il iempimento D 4
dell'impianto di
raffreddamento

Rimontare I'interruttore P 6
a chiave

Rimontare la scatola L7
filtro aria

Rimontare il serbatoio L 2

Rimontare le carene F2

laterali

Removing the coolant
expansion reservoir

Release the clamp (17) and shde out
the pipe (7} fixing the expansion
reservoir to the coolant tank.

Undo the two screws (18) fastening
coolant expansion reservoir (12) and
remove it from the horizontal head.

Refitting the coolant expansion
reservoir

Place the expansion reservoir on the
horizontal head and tighten the
screws (18) fixing tank bracket to
head.

Tighten screws to the specified
torque (Sect. C 3).

Install pipe {7) connecting the
expansion reservoir to the coolant
tank and tighten clamp (117).

For correct pipe and hose routing,
refer to the diagrams below.

Refitting the coolant tank

Place tank on vehicle.

Install hose (17) connecting the
coolant tank to the radiator and
tighten clamp (20).

Place pipe (9) connecting coolant tank
to vertical head and tighten clamp (11)
on the vertical head and clamp (10) on
the coolant tank.

Install pipe connecting coolant tank to
expansion resenvoir and tighten
clamp (10).

For correct pipe and hose routing,
refer to the diagrams below.

Refir all parts you have removed
according to the above procedures.

Operations Ref. Sect.

Fill the cooling circuit D 4

Refit the key-operated P 6
switch

Refit the airbox L7

Refit the fuel tank L2

Refit the side fairings F 2




Posizionamento tubazioni Routing of the coolant reservoir
serbatoio acqua e vaso espansione  and expansion reservoir tubes
acqua




Posizionamento tubazioni Routing of the coolant reservoir
serbatoio acqua e vaso espansione  and expansion reservoir tubes




Radiatore acqua 3.2 - IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO:

Elettroventola RADIATORE ACQUA S
Vite

Gommino an{iv/b'ran{e 3.2 - COOLING SYSTEM /RAD’ATOR
Distanziale
Vite
Supporto
Vite speciale
Raccordo

10 Guarnizione

11--Termistore

12 Sensore

13 Tappo

14 Guarnizione

15 Vite ~

16 Manicotto

17 Termostato -

18 Manicotto o

19 Manicotto radiatore / termostato

20 fascetta -

21 Manicotto termostato / pompa
s, 22 Manicotto raccordo /testa
o .23 Fascetta s
-~ 24 Guarnizione O-Ring

O WD A W

Radiator
‘Electric fan -
“Strew - :
Vibration damper ™~ -
TSDACET iy
"Screw
-Support _
- .Special screw
‘Union
10 Seal _
‘17 Thermistor -
12 Sensor -
13 Plug’: J : :
14 Seal ) ' ) Importante
15 Scn_éw ' ! riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
16 Hose particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma

17.Thermostat o devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.
18 Hose ... : B

19 Radiator / thermostat hose - Caution
20 Clamp ~ =~ ’ _ : Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
21 T_h_emiostar/ pump hose exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
22 Union / head hose : ' text

23 Clamp C

24" O-Ring
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Smontaggio radiatore

Removing the radiator

Operazioni Rif. Sez.

Operations See Sect.

Rimuovere |2 carene E2
laterali

Svuotare 1l liquido D4
impianto di
raffreddarmento

Allentare le fasc (23) di fissaggio
tubazioni acqua al radiatore e sfilare le
tubazioni dar bocchettoni del
radiatore.

Allentare la fascetta (20) di fissaggio
tubo serbatoio acqua al radiatore e
sfilare il tubo dal bocchettone.

Svitare la vite (6) con distanziale (5) ci
fissaggio radiatore acqua sul lato
sinistro del telaio

Rimuovere il radiatore (1) acqua dal
veicolo, sfilandolo dal perno (A), sul
lato destro del telaio, e dal perno (8)

sul lato sinistro della testa orizzontale.

A questo punto é possibile rimuovere
la staffa di sostegno inferiore
radiatore (7).

Verificare I'integrita dei gommini (4) di
fissaggio radiatore acqua ed
eventualmente sostituirli.

Importante

Temperature eccesive del
liguido di raffreddanento possono
essere causate da una parziale
ostruzione della massa radiante del
radiatore.
Controllare la massa radiante. se sulle
alette vi sono ostruzioni al flusso
d'aria, foglie insetti, fango, ecc., si
dovra procedere alla rimozione di tali
ostacoli facendo attenzione a non
rovinare il radiatore.
Se si riscontrano deformazioni &
necessario sostituire il radiatore.

Remove side fairings E 2

Drain the coolant D4

Loosen clamps (23) fixing coolant
hoses to radiator and slide hoses out
of the radiator unions.

Loosen clamp (20) fixing the coolant
tank pipe to radiator and slide pipe out
of the union

Loosen screw (6) with spacer (5)
fixing radiator to frame on the vehicle
LH side.

To remove radiator (1) from vehicle,
slide it out of the pin (A) positioned on
the RH side and of pin (8) positioned
on horizontal head LH-side.

You may now remove the radiator
lower mounting bracket (7).

Check the condition of the coolant
radiator mounting rubbers (4) and
replace as required.

Caution

Too high coolant temperatures
may be caused by partially clogged
radiator fins.
Check radiator: if fins are clogged by
leaves, insects, mud etc. remove the
dirt. Make sure not to damage the
radiator.
If the fins are bent or in case of leaks,
change the radiator.
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Smontaggio
elettroventole

Smontaggio

Svitare le ire viti (3) di fissaggio
elettroveniola al telaio e rimuovere:
l'elettroventola (2).

Eseguire la stessa operazione perla
seconda elettroventola.

Rimontaggio

Posizionare I'elettroventola (2) sul
radiatore acqua ed avvitare le tre viti
{3).

Serrare le viti (3) alla coppia prescritta
(Sez. C3).

Esag.ire le stesse operazioni per la
seconda elettroventola.

Removing the cooling

fans >

Removal

Undo the three screws (3) fixing
electric fan to frame. Then remove
electric fan (2)

Repeat same procedure to remove
the other electric fan.

Refitting

Place electric fan (2) on radiator and
tighten the three screws (3).
Tighten screws (3) to the specified
torque (Sect. C 3}.

Repeat same procedure to refit the
other electric fan.




Rimiontaggio radiatore
acqua

\/-‘..':'l' ):-:8-'-.:' !:.,II. c J £ fl.'. =
radiatore sia
ativibranti (<)

inserire il supporto del radiatore
acqua (1) nel perno (A), sul lato destro
del telaio, e poi avvitare le vite (6) con
distanziale (5) sui lato sinistro.

errare la vite alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Inserire I'estremita della staffa
inferiore (7) nella vite speciale (8) della
testa orizzontale.

Inserire i tubr impianto di
raffreddamento (18) e (19) nei
rispettivi bocchettoni sul radiatore e
serrare le fascette (23).

Inserire if tubo di collegamento
radiatore - serbatoio acqua e serrare la
fascetta (20).

Serrare le viti delle fascette alla
coppia prescritta (Sez. C 3).

Procedere al rimontaggio dei
componenti rimossi per le operazioni
gescritte.

Refitting the coolant
radiator

Make sure that rubber pads (4) are
positioned on radiator bracket.

To refit radiator (1), place the support
on the pin (A) positioned on the
vehicle RH side first, and then tighten
radiator LH retaining screw (6) with
spacer (5).

Tighten screw to the specified torque
{Sect. C 3).

Insert lower support end (7) in
horizontal head special screw (8).

Install cooling systern hoses (18) and
(19) inside their manifolds on the
radiator and tighten clamps (25).
Install pipe connecting radiator to
coolant tank. Then tighten clamp (20)

Tighten clamp screws to the
specified torque (Sect. C 3).

Refit any components you have
removed during the procedure.

Operations See Sect.

Fill cooling system D 4

Operazioni Rif. Sez.

Riempire l'impianto di - D 4
raffreddamento

Rimontare le carene E2
laterali

e T

Refit side fairings E2
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Smontaggio tubazioni
impianto di
raffreddamento motore

Operazioni Rif Sez.
Rimuovere le carene E2
laterals

Svuotare il iquido D4
dall'impianto di

raffreddamento

Allentare le fascette (23) e (20) di
fissaggio tubazioni acqua sul radiatore
e sul motore, sfilare le tubazioni dai
bocchettoni del radiatore

Svitare la vite (15) di fissaggio
raccordo 4 vie (24) e nmuovere il
gruppo tubazioni-raccordo-termostato
dell'impianto di raffreddamento.
Allentere le fascette (23) e (20) di
fissaggio tubi sul termostato (17] e le
fascette di fissaggio tubazioni sul
raccordo a quattro vie (24).

Importante

Controllare periodicamente i
manicotti di collegamento per evitare
perdite d’'acqua. Se suf tubi si
presentano screpolature,
rigonfiamenti o indurimenti dovuti ad
esiccamento dei manicotti, saré
opportuna la loro sostituzione.

Rimontaggio

Ricomporre il gruppo tubazioni,
termostato (17) e raccordo quattro vie
(24) serrando le fascette (23) e (20) e
rispettando [‘'orientamento di figura.

Posizionare il gruppo tubazioni sul
veicolo. Avvitare la vite (15) di
fissaggio raccordo quattro vie alfa
testa orizzontale.

Serrare la vite alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Inserire le tubazioni nei bocchettoni
sulradiatore e serrare le fascette (23}.
Inserire le tubazioni nei bocchettoni
sul motore e serrare le fascette (23) e
(20).

Per un posizionamento corretto delle
tubazioni fare riferimento alle tavole di
seguito riportate.

Procedere al rimontaggio dei
componenti rimossi per le operazioni
descritte,

Removing the engine
cooling system: pipes

Operations See Sect.

Remove side fairings £ 2

Drain coolant off D4
cooling system

Loosen clamps (23) and (20) fixing
coolant pipes to radiator and engine
and slide pipes out of the radiator
unions.

Undo screw (15) fixing 4-way union
(24) and remove the cooling system
union-thermostat pipe unit,

Loosen clamps (23) and (20) fixing
pipes to thermostat (17) and clamps
fixing pipes to the 4-way union (24)

Caution

Check connecting manifolds for
leaks at regular intervals. Change the
hoses if they are cracked, swollen or
hard.

Refitting

Fitting engine cooling system pipes.
Reassemble the thermostat (17} and
4d-way (24) union pipe unit. Tighten
clamps (23} and (20) in the positions
indicated.

Place the pipe unit on the vehicle.
Tighten screw (15) fixing the 4-way
union to the horizontal head.

Tighten screw to the specified torque
(Sect. C 3).

Install pipes in the radiator unions and
tighten clamps (23). Install pipes in
engine unions and tighten clamps (23)
and (20).

For correct pipe and hose routing,
refer to the diagrams below.
Refit any components you have
removed during the procedure.

Operations See Sect.

Fill cooling system D4

Operazioni Rif. Sez.
Riempire I'impianto di D 4
raffreddamento

Rimontare le carene £EZ

laterali

Refit side fairings EZ2
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Posizionamento tubazioni impianto
= .
¢ di raffreddamento motore.

Engine cooling system pipe and
hose routing.




Posizionamento tubazioni impianto  Engine cooling system pipe and
di raffreddamento motore. hose routing. -




1 Vite Co ) 3.3 - IMPIANTO DI RAFFREDBDAMENTO:
2 fosetta POMPA ACQUA
) 3 Anello . “"\
4 Rosetta _ ' 3.3 - COOLING SYSTEM / COOLANT PUMP
5 Coscinetto -~
6 Cuscinetto
7 Distanziale
8 Controfaccia -
9 Tenuta meccanica
10 Girante pompa acqua |
11 Grano di centraggio . !
12 Coperchio pompa acqua completo:
13 Vite L i
74 Tappo' il -
15 Guarnizione =
16 Coperchio altematore
r -
n |
2
3
4
5
6
o,
8 |
9 ! -

Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Smontaggio pompa
acqua

Removing the coolant
pump

See Sect.

Remove side tairings £ 2

Drain cooling system D 4

N32

Operazioni Rif. Sez. Operations
Rimuovere ie carene EZ
laterali
Scaricare il igwdo 04

g . Remove the cooling
dall'impianto di ;

c i system ducts from
raffreddamento ) i

- - the generator and

Rimuovere le tubazioni N 3.2

dell'impianto di
raffreddamento dal
coperchio alternatore e
dal coperchio pompa
acqua

Svitare e nmuovere le cinque vitl (13)
di fissagagio coperchio pampa acqua
(12) al coperchio alternatore (16).

Rimuovere il coperchio pompa acqua
(12).

Rimuovere il coperchio alternatore
come descritto (Sez. N 8).

Pulire le canalizzazioni del coperchio
alternatore da eventuali incrostazioni
del liquido refrigerante. Verificare lo
stato di usura dei cuscinetti ruotando
I'alberino della girante (10), in caso di
GI0CO eccessivo & necessario
sostituirli operando come segue.
Rimuovere I'anello elastico (3)
sull'alberino della girante e la rosetta
(4) posta sotto di €ss0.

Svitare e rimuovere le viti (1) con
rosetta (2).

Stilare la girante (10) con anello di
tenuta (98) dal lato esterno.

Operando dal lato girante con un
punzone adatto, spingere sull’anello
interno del cuscinetto (5) di estremita
fino ad ottenerne l'estrazione dal
coperchio.

Rimuovere allo stesso modo I'altro
cuscinetto (6).

Operando dal lato interno del
coperchio, rimuovere la controfaccia
(8) della tenuta meccanica (9).
Rimuovere il distanziale interno {7).
Verificare le condizion: dei
componenti della tenuta meccanica:
non devono apparire deformazioni,
incrinature 0 Usura eccessiva. In caso
di danni eccessivi, & necessario
sostituire entrambi i componenti.

coolant pump covers

Undo and remove the five screws
(13) fixing the coolant pump cover
(12) to the generator cover (16).

Remove the coolant pump cover (12).

Remove the generator cover as
described (Sect. N 8).

-,

Clean off any coolant deposits in the
generator-side cover ducts. Rotate
the rotor (10} slightly to check
bearings for wear. If there is
excessive play, change the bearings
as follows.

Remove the snap ring (3) and the
washer (4) on the rotor shaft.
Unscrew and remove the screws (1)
with washer (2).

Remove the rotor (10) with the seal
(9) from the outside.

Apply a suitable drift to rotor side and
push the inner ring of the end bearing
(5) out of the cover.

Remove the other bearing (6) in the
same way.

Remove the locating ring (8) of the
seal (9) from inside the cover.
Remove the inner spacer (7).

Check mechanical sealing parts. They
should show no signs of deformation,
cracks or exceeding wear. If badly
damaged, replace both parts.

N




Rimontaggio pompa
acqua

Pulire accuratamente e lubrificare con
olio motore la sede sul coperchio, |
componenti da riutilizzare e I'alberino
della girante quindi procedere al
rnimontaggio operando come segue.
Utilizzando il tampone cod.
88713.0869 montare la tenuta
meccanica (9) nuovo sull'alberino
della girante.

Installare dal lato interno del
coperchio il distanziale interno (7) con
il lato a spigolo vivo rivolto verso
['esterno.

Utilizzando un adatto tampone che
lavori sull'anello esterno, portare in
bartuta sul distanziale (7) il cuscinetto
(6], con il lato schermato rivolto verso
il coperchio.

Installare I'altro cuscinetto (5)
portandoli in battuta.

Montare le due viti (1) con rosetta (2),
serrandole alla coppia prescritta (Sez.
C 3

Capovolgere il coperchio e,
utilizzando il tampone cod.
88713.0870, installare la controfaccia
(8), orientata come in figura, fino in
battuta sul distanziale (7).

Inserire 'alberino della girante (10)
con la tenuta meccanica e
capovolgere il coperchio.

Coolant pump
reassembly

Clean seat in the cover, any parts you
will be reusing and rotor shaft.
Lubricate with engine oil the seat on
the cover and refit as follows.

Using drift part no. 88713.0869, fit
the new seal (9) on the rotor shaft.
Working on the inside of the cover, fit
the inner spacer (7} with the sharp
edge facing outwards.

Using a suitable drift on the outer
ring, push the bearing (6) against the
spacer (7) with the shielded end
facing the cover.

Fit the other bearing (5). Push until
fully home.

Fit the two screws (1) with washer (2)
and tighten them to specified torque
(Sect. C 3).

Now turn over the cover and fit the
locating ring (8) using drift part no.
88713.0870. Position ring as shown
in figure and push it until it stops
against the spacer (7).

Insert the rotor shaft (10) and the
seal. Turn over cover again.”




Introdurre il distanziale (4) orientato Fita spacer (4) positioned 8s shown in

come 1n seziong ¢ bloccare 1l tutto the cross-section view. Lock in place ™,
con l'anello elastico (3). by fitting the snap ring (3)

Ruotare la girante (5) e verificare che  Turn the rotor (5) to make sure it runs
ruott iiberamente, senze attriti smoothly and does not jam.

anomali Thoroughly clean the contact

Pulire accuratamente la superficie di surfaces on pump and generator
accoppiamento sul coperchio pompa  covers.
e sul coperchio alternatore.

Apply some liquid gasket on coolant
Applicare sul coperchio pompa acqua  pump cover (12) as shows the figure.
(12) un filo dr guarnizione liquida come

mostrato in figura. Install the locating dowels (11) and fit
the cover (12) on the coolant pump.
Inserire 1 grani di centraggio {17) e Start the retaining screws (13}in their
posizionare il coperchio (12) della holes in the cover.
poImpa acqua, Tighten screws (13} to the specified
Impuntare le viti (13) di fissaggio torque (Sect. C 3).
coperchio. Refit any components you have
Serrare le viti (13) alla coppia removed during the procedure.
prescritta (Sez. C 3)
Procedere al rimontaggio der Operations See Sect.
componenti rimossi per le operazione - “*
descritte. Fit generator cover N &
Fit cooling system N3.3
Operazioni Rif. Sez. ducts on generator

Installare il coperchio N8 and pump covers

alternatore Fill the cooling D4
Montare le tubazioni N33 System
impianto di Reassemble side E2
raffreddamento sul fairings

coperchio alternatore e
sul coperchio pompa

Eseguire il caricamento D 4
liquido dell'impianto di
raffreddamento

Montare le carene - E2
laterali

~




Registro chiusura

Albero distribuzione aspirazione
Registro apertura

Albero distribuzione scarico
Valvola

Cfosing shim'.

" Intake camshaft.

Opening shim "~
Exhaust camshaft -
Valve A

4.1 - GRUPPO TESTE: VERIFICHE E REGOLAZIONI

_—
4.1 - HEAD UNIT / CHECKS AND ADJUSTMENTS
-
“?
Importante
I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.
Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
o |
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Verifica e registrazione

Checking and adjusting

gioco valvole valve clearances “
Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
Rimuovere le carene E2 Remove side fairings £ 2
lateral )
oo Remove radiator N32
: : tor N3 )
Rimuovere il radiatore 3.2 Remove fuel tank [ 2

acqua

Rimuovere il serbatojo L 2
benzina

~I

Rimuovere la scatola L
filtro aria

Rimuovere le cinghie
distribuzione

Rimuovere il coperchio N 4.4
testa

Verifica del gioco di apertura
(Sa)

Portare il pistone del cilindro sul quale
si deve operare al punto morto
superiore, in fase di scoppio in questa
condizione tutte le valvole sono
chiuse e gli alberi distribuzione
risultano in posizione di riposo e
quindr iberi di ruotare.

Verificare con spessimetro il gioco
(Sa) presente tra bilancere di apertura
e il lato piu basso della camma
sull'albero distribuzione.

I valore deve essere compreso tra
quelli prescritti (Sez. C 1),

Se cio non risulta, rimuovere
registro di apertura (3), come
descritio al paragrafo “Smontaggio
valvole" (Sez. N 4.5), e sostituirio con
uno di altezza adeguata per ottenere il
gioco prescritto.

Per la misurazione del registro di
apertura utilizzare il calibro
88765.1322 e un comparatore o un
calibro digitale.

Eseguire l'azzeramento dello
strumento di misura sulla superficie
(A).

Verificare ed eventualmente
registrare il gioco su tutte le valvole.

Remove air filter box L 7

Remove timing beits N 4.2

Aemove head cover N 4.4

Checking the opening
clearance (Sa)

Take piston of relevant cylinder to
TDC in the combustion stroke, so that
valves are closed and camshafts are
in their rest position and free 1o
rotate

Using a feeler gauge check the
clearance (Sa) between the opening
rocker arm and the lowest point of
the camshaft.

Clearance must be hetween
specified limits (Sect. C 1).

If the clearance measured is outside
the specified limits, remove the
opening shim (3) as described under
paragraph "Valves removal” under
section N 4.5, and replace it with a
Suitable one to reach the
recommended clearance. To
measure opening shim, use the
gauge part no. 88765.1322 and a dial
gauge or a digital gauge.

Set dial gauge t0 zero on surface (A).
Check and if necessary adjust
clearance on all valves.




ot

+188765.1322 |

Verifica gioco di chiusura (Sc)

Verificare con uno spessimetro if
gioco (Sc) presente tra paitino del
bilanciere di chiusura e lato pit alto
della camma sull'albero distribuzione,
facendo attenzione a non vincere la
forza esercitata dalla molla di ritorno
del bilancere.

il valore deve risultare compreso tra
quelli prescritti (Sez. C 1)

Se cosi non risulta, rimuovere il
registro di chiusura (1), come
descritto al paragrafo “Smontaggio
valvole” (Sez. N 4.5), e sostituirlo con
uno di altezza adeguata per ottenere il
gioco prescritto.

Per la misurazione del registro di
chiusura riutiizzare l'attrezzo
precedentemente usato, eseguendo
l'azzeramento dello strumento di
misura sulla superficie (B).

Verificare ed eventualmente
registrare il gioco su tutte le valvole.

Rimontare i registri di apertura e
chiusura come descritto al paragrafo
“Montaggio bifanceri e valvole” (Sez.
N 4.5).

Checking the closing clearance
{Sc)

Using a feeler gauge check the 1
clearance (Sc) between the closing
rocker arm shiding shoe and the

highest point of the camshaft. Make

sure not to counteract the rocker arm
return spring.

Clearance must be within specified

limits (Sect. C 1).

If the clearance measured is outside
the specified limits, remove the
closing shim (1) as described under
paragraph “Valves removal” under
section N 4.5, and replace it with a
suitable one to reach the
recommended clearance.

To measure closing shim, re-use
gauge and set it to zero on surface
=1

Check and if necessary adjust ‘\
clearances on all valves.

Refit closing and opening shims as
described under paragraph
“Assembling valves and rocker
arms” under Section N 4.5.

s
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88765.1181

Verifica alzata valvole

Portare Il motore nella configurazione
descritta perla “Verifica e
registrazione gioco valvole”,
precedentemente riportata

Installare il supporto (D] del
comparatore 88765.1181 sulic
colonnette dei supporti alberi
distribuzione. lato aspirazione e
bloccarlo con i pomelli (C).

Bloccare ifcomparatore nella sede del
supporto con la segnatura A" e
posizionare il tastatore a forcella in
appoggio sulla superficie del registro
ai chiusura.

Azzerare il comparatore sulla
posizione di valvola chiusa.

Ruotare l'albero distribuzione di
aspirazione facendo compiere una
alzata completa alle valvole di
aspirazione.

Verificare sul comparatore del calibro
che il valore rilevato corrisponda a
quello prescritto (Sez. C 1).

Eseguire la stessa operazione per le
valvole di scarico, spostando il
supporto sulle colonnette opposte e
posizionando il comparatore nella
sede del supporto con la segnatura
‘S

Procedere al imontaggio eseguendo
le stesse operazioni riportate al
paragrafo “Verifica e registrazione
gioco valvole ", precedentemente
riportata.

Procedere al rimontaggio de!
componenti rimossi per le operazioni
descritte.

€hecking valve lift .

Prepare engine as described under
previous paragraph “Checking and
adjusting valve clearance”.

Working from the intake side, fit the
dial gauge {part no. 88765.1181)
support (D} on the camshaft support
bolts and lock it in place with knobs
{(C).

Lock dial gauge into the support seat
with the marking “A" and place the
fork pointer in contact with the
closing shim surface.

Set dial gauge to zero when the valve
is fully closed.

Rotate camshaft so as to let intake
valves make a complete lift.

Check that the reading on the dial
gauge corresponds to the
recommended value (Sect. C 1). -
Repeat same procedrure' on the

exhaust valves, positioning the

support on the opposite bolts and
fitting the dial gauge into the support
seat with the marking “S".

Refit all parts according to the
procedure described under previous
paragraph “Checking and adjusting
valve clearance”.

Refit any components you have
removed during the procedure

Operations Ref. Sect.

Refit the timing befts N 4.2

Refit the head cover N 4.4

Operazioni Rif. Sez.

Rimontare le cinghie N4.2
distribuzione

Rimontare if coperchio N 4.4
testa

Rimontare la scatola L7
filtro

Rimontare if serbatoio L 2
benzina

Rimontare il radiatore N 3.2
acqua

Rimontare le E2
carenature laterali

Refit the air box L7
Refit the fuel tank Lz
Refit the coolant N3.2
radiator

Refit the side fairings E 2




Verifica fasatura motore

Checking valve timing

Operazioni Rif. Sez. Operations Ref. Sect.
Rimuovere le carene E2 Remove the side E2
laterali fairings

Rimuovere il radiatore N 3.2
acqua

Remove the coolant N 3.2
radiator

Rimuovere il serbatoio L 2
benzina

Rimuovere la scatola L7
filtro aria

Rimuovere le cinghie N4.2
distribuzione

Rimuovere il coperchio N 4.4
testa

Rimuovere il coperchio N 3.3
pompa acqua

Portare il motore nella configurazione
descritta per la "Verifica e
registrazione gioco valvole”,
precedentemente riportata.

Installare |'attrezzo 88765.1188 nel
pozzetto candela per determinare if
punto morto superiore del pistone, i
calibri 88765.1181 e l'attrezzo
controllo fasatura (goniometro
88713.0123 con disco graduato
98112.0002).

Con alberidistribuzione in posizione di
riposo, azzerare il gioco valvola in
apenrtura inserendo la lama di uno
spessimetro (S), di spessore
adeguato, tra bilanciere superiore e
registro di apertura (3).

Verificare che in questa condizione
l'albero distribuzione possa mMuoversi;
se l'operazione risulta difficoltosa,
diminuire lo spessore (S) della lama
dello spessimetro.

In questa condizione, corrispondente
alla posizione di punto morto
superiore del pistone orizzontale con
valvole completamente chiuse,
rifevabile con il comparatore (G),
azzerare i calibri (F).

Montare le cinghie e tensionarle
come descritto (Sez. N 4.2).

Ruotare in senso antiorario if
goniometro (E) fino a leggere sul
quadrante del calibro (F), sullo scarico,
un'ajzata di 1 mm. Verificare che il
valore dello spostamento angolare
rilevato sul goniometro (E)
corrisponda a quello prescritto.
Continuare la rotazione nello stesso
senso fino a leggere un‘alzata di 1
mm sull'aspirazione. Verificare sul
goniomeltro il valore angolare.
Continuare la rotazione fino a
raggiungere il punto di chiusura totale
della valvola corrispondente alla fase
cli scoppio.

Remove the fuel tank L 2

Remove the airbox L7

Remove the timing N4.2
belts

Remove the head N 4.4
cover

Remove the coolant N 3.3
pump cover

Prepare engine as described under
previous paragraph “Checking and
adjusting valve clearance .

Fit tool part no. 88765.1188 in the
spark plug hole and determine piston
top dead center with gauges part no.
88765.1181 and timing gauge (hub
part no. 88713.0123 and degree
wheel part no. 98112.0002)-

With the camshafts at rest position,
take up valve opening clearance
fitting a suitably sized feeler gauge (S)
between upper rocker arm and
opening shim (3).

Check that camshaft can rotate. If it
runs hard, use a smaller feeler gauge
(S).

In this condition, the piston of the
horizontal cylinder is at TDC with the
valves fully closed - verify looking at

gauge (G). Set dial gauges (F) to zero.
Install the timing belts and set tension s,

as described (Sect. N 4.2).

Turn degree wheel (E)
counterclockwise until dial gauge (F)
placed at the exhaust end reads 1
mm lift. Check that valve angle
reading in degrees on the degree
wheel (E] is as specified.

Rotate in the same direction until
obtaining 1 mm lift on the intake end.
Check degrees on degree wheel.

h
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A questo punto invertire il senso ai
rotazione (diventa orario) del
goniometro (E) fino a leggere sul
calibro (F} un‘alzata della valvola
aspurazione di T mm. Verificare if
valore angolare con quello prescritto.
Proseguire nella rotazione oraria del
goniometro fino a leggere un'alzata
della valvola di scarico di

1 mm. Verificare nuovamente i
valore angolare con quello prescritto.
Eseguire le stesse operazioni per il
cilindro verticale.

£’ consentita una tolleranza di +3° ne/
valori riscontrati con la procedura
descritta rispetto a quelli prescritti.
Rimuovere gli attrezzi installati per la
verifica fasatura quindi tensionare le
cinghie al valore di funzionamento
prescritto, come descritto (Sez. D4).
In caso di valori diversi da quelli
prescritti (Sez. C 1), allentare le viti (H)
di fissaggio delle pulegge
distribuzione e correggere il dato
rilevato ruotando con la chiave in
dotazione all'attrezzo cod.
88713.1806 la ghiera dell'albero
distribuzione.

Bloccare poi le tre viti (H) di fissaggio
puleggia distribuzione alla coppia
prescritta (Sez. C 3) e contrassegnare
il nuovo posizionamento sui
component.

Procedere al rimontaggio dei
componenti rimossi per le operazioni
descritte.

Rotate again until valve is fully closed
during the combustion stroke. ity
Reverse rotation [1.e., turn clockwise}
of degree wheel (£) untl gauge (F)
points T mm lift of intake valve.
Check that degrees are as specified.
Rotate again clockwise untii obtaining
1 mm litt of the exhaust valve. Check
degrees again.

Repeat procedure with vertical
cylinder.

Allowed tolerance on measured
values is #3° with respect to specified
values.

Remove tools used to check engine
timing and then proceed to belt
tensioning to the recommended
operating value, as described (Sect.
D4).

If readings are not as specified (Sect.
C 1), slacken the retaining screws (H)
of the timing belt rollers and rotate
the camshaft ring nut using tool no.
88713.1806 to rectity.

Tighten the three retaining screws (H)
of the timing belt roller to the
specified torque (Sect. C 3) and mark
the new positions on the
components.

Refit any components you have
removed during the procedure.

Operations Ref. Sect.

Refit the water pump N 3.3
cover

Operazioni Rif. Sez.

Refit the timing belts N 4.2

Rimontare il coperchio N 3.3
pompa acqua

Refit the head cover N 4.4

Refit the airbox L7

Rimontare le cinghie N4.2
distribuzione

Rimontare if coperchio N 4.4
testa

Refit the fuel tank L2

Refit the radiator N3.2

Rimontare la scatola L7
filtro

Rimontare il serbatoio L 2
benzina '

Rimontare il radiatore N32
acqua

Rimontare le EZ
carenature lateralf

Refit the side fairings £ 2




Coperchio esterno cinghia verticale 4.2 - GRUPPO TESTE: DISTRIBUZIONE
Coperchio esterno centrale

Coperchio esterno cinghia orizzontale -~

Vite - 4.2 - HEADS ASSEMBLY / TIMING SYSTEM

~Bussola-

- Eccentrico tend/tore
Dado s
Distanziale

10 Anéllo Seeger

11 Cuscmeﬁo .
12 Perno rend/rore mobile
13 Perno tenditore f/sso

7
7
3
4
5 Vite di fermo
6
7
8
9

14 Cinghie dentate comando d/str/buzxone
15 -Ghiera elastica -.stop
16 Linguetta ¢
17 .Distanziale. - S
18 Puleggia d/str/buzvone
19 ‘Rosetta di divisione pulegge -
20 Distanziale - ' ;
21 Ghiera
22 Vite .
23:Rosetta | -
24 Distanziale. -~ &7 Ry 3 &
25 Puleggia d/smbuzmne $ e W
26 Anello e/astwo diarrest s
27 Tenditore ‘mobile complero _
28 Tend/tore flSSO .completo w2 Ve
29 Rosetta R b
1. Vertical belt outer cover
2° Central outer cover - &
3. Horizontal be/t outer cover :
4 -Screw. . .-
‘5 'Retainingscrew -
6 Bushing .
7: Tensioner. eccentnc :
8 Nuti == -
97 Spacer :
- 10-Snap fing R
11 Bearing -
12 Mobile tens:onerp/n
13 Fixed tensioner pin:
14 Timing toothéd belts
15 Spring. nng nut - ) '".'P".rtam.“.': . . . .y .
16 ‘Key. » ' { rrfer(menz/ /nr grassetto all :memo di quesza gap/rqlo indicano che i
17 Spacer : SRR L particolari nch/arrjan non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
18 T/m/ng be'l.t' =T , devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.
19 Belt rollers middle vvasher .
20 Spacer ) c Caution . o . o
21 Ring nut . | Bold (efergnce numbers in this section /denr/fy parrs.shovvn in this
22 Screw i . . - exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
23 Washer . text.
24 Spacer -
Sy L Timing belt roller
"” 26 Circlip
. 27 Complete mobile tensioner
i 28 Complete fixed tensioner

29 Washer . .‘q'

"
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Note
® Per una mugliore chiarezza le
operazion descritte rappresentanc un
motore rimaosso dal telaio
L'esecuzione delie stesse e
comunque possibile anche con
motore installato.

Per operare con il motore installato
nel telaio occorre:

Note
)
operations refer to an engine
removed from frame. They can
anyway be performed also withi il
engine fitted to the frame.

To perform these operations with
engine assembled to the frame il s
necessary to:

Operazioni Rif. Sez. Operations Ref. Sect.
Rimuovere le carene &2 Remove the side £2Z
laterali fairings

Rimuovere il supporto F 2 Remove the battery P2
batteria mount

Scollegare i P1 Disconnect the P

componenti Impianto
elettrico iato destro
motore

Note
® Rimuovere inoltre ogni
componente che possa in qualche
modo essere di intralcio al corretti
svolgimento delle operazioni.

Rimozione coperchi
esterni distribuzione

Svitare le viti (4) di fissaggfo coperchio
esterno cilindro verticale (1) e
rimuoverlo.

Svitare le viti (4) di fissaggio coperchio
esterno cilindro orizzontale (3) e
rimuoverlo. :

Svitare le viti (4) di fissaggio coperchio
esterno centrale (2) e rimuoverlo.

electric system
components on
engine RH side

Note

Remove any components that
may impair the correct performance
of the procedure.

Outer timing system
covers disassembly

Undo the vertical cylinder cover (1)
retaining screws (4) and remove the
cover.

Undo the horizontal cylinder cover (3)
retaining screws {4) and remove the
cover.

Undo the central cover (2) retaining
screws (4) and remove the cover.

For reasons of clarity, the -~




Rimozione tenditore
mobile / cinghia
distribuzione

Allentare il dado (8) e rimuovere
l'eccentrico (7) e il tenditore mobile
(27) dal perno (12) sulla testa;
recuperare la bussola distanziale (9)
montata sul tenditore lato testa.

Rimuovere la cinghia distribuzione
(14) dal gruppo termico orizzontale.

Eseguire le stesse operazioni per la
testa verticale.

Removing the mobile
tensioner / timing belt

Slacken the nut (8) and remove
eccentric (7) and mobile tensioner
(27) from the pin (12) mounted to the
head. Collect the spacer (9) fitted to
the tensioner adjacent to the head.

Remove the timing belr (14) from the
horizontal cylinder assembly.

Repeat the process for the vertical
head.




Rimozione puleggie testa
/ tenditore fisso

inserire I'attrezzo cod. 88713.1806
sulle pulegge per bloccarne la
rotazione ed, utilizzando la bussola ad
esso abbinata, allantare le ghiere (21)

di fissaggio pulegge.

Importante
Ad ogni rimontaggio utihzzare
sempre le ghiere nuove.

Rimuovere dagli alberidistribuzione le
ghiere (21) e le pulegge (25).

Svitare la vite di fermo (5) & rimuovere
il tenditore fisso (28).

Eseguire la stessa operazione per
l'altro tenditore.

Removing the head belt

rollers / fixed tensioner ™

Lock timing belt rollers with tool part
no. 88713.1806 and use relevant
bushing to loosen belt rollers locking
ring nuts (21).

Caution

Atreassembly, always use new
ring nuts.

Remove ring nuts (21) and belt rollers
(25} from camshafts.

Undo screw (5) and remove fixed
tensioner (28).

Repeat procedure on the other
tensioner.




=(88713.1821

Rimozione perni tenditori

Utilizzando ‘attrezzo cod
88713.1821, rimuovere il perno
tenditore fisso (13/ ed 1l perno
tenditore mobile (12} dalle teste.

Importante
n Durante il imontaggio fare

attenzione a non invertire la posizione
dei perni (12) e (13).

Scomposizione puleggie
alberi distribuzione

Allentare e rimuovere le viti (22).
Sfilare la rosetta (23).

Stilare la puleggia (25) dalla flangia
distanziale (24).

Removing the tensioner
pins

Use tool no. 88713.1821 to remove
the fixed tensioner pin (13) and the
rmobile tensioner pin (12) from the
heads.

Caution

On assembly, be sure to refit
the pins (12) and (13) in their original
positions.

Disassembling the
camshaft belt rollers

Loosen and remove the screws (22).
Slide out washer (23).

Pull belt roller (25) out of the flange
(24).
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Rimozione puleggie
albero rinvio

Removing the timming

A

9

distribuzione

Bloccare con l'attrezzo cod.
88713.1805 la rotazione delle
puleggie motrici sul carter motore

Importante

In caso che l'operazione venga
eseguita con il motore nel telaio
bloccare la rotazione delle puleggie
motrici utilizzando I'attrezzo cod.
88713.2011 montato sul coperchio
alternatore.

Allentare la ghiera (15) di fissaggio
utilizzando la bussola in dotazione
all'attrezzo.

Rimuovere la ghiera (15), il distanziale
(20) e la puleggia esterna (18).

Dopo aver rimosso la puleggia
esterna (18), imuovere la prima
linguetta (16) pasizionata sull’albero
rinvijo distribuzione.

Rimuovere la rosetta di divisione (19),
la puleggia interna (18) e il distanziale
interno (17).

Dopo aver nmosso la puleggia interna
(18) rimuovere la seconda linguetta
(16) posizionata sull’albero rinvio
distribuzione.

A questo punto é possibile rimuovere
I'anello elastico (26) posizionato
sull'albero rinvio distribuzione.

Rimontaggio

Installare sull'albero rinvio
distribuzione, 'anello elastico di
arresto (26). Utilizzare per guidarlo in
sede il cappuccio di protezione
88700.5749.

layshaft rollers

Lock out rotation of the drive rollers
mounted to the crankcase using tool
no. 88713.1805.

Caution

When performing this
operation with the engine in the
frame, use the tool no. 88713.2011
fitted to the generator cover to lock
out drive roller rotation.

Slacken the ring nut (15) using the
socket supplied with the tool
Remove ring nut (15), spacer (20) and
outer roller (18).

Once the outer roller (18) has been
removed, remove the first key (16)

from the timing layshaft. -

Remove the intermediate washer
(19), the inner roller (18) and the inner
spacer (17).

Once you have removed the inner
roller (18), remove the second key
(16) from the timing layshatft.

Now remove the circlip (26) from the
timing layshaft.

Reassembly

Fit circlip (26) on the timing layshaft.
For a correct circlip positioning, insert
& protection cap part no. 88700.5749
on the end of the timing shaft.
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88713.1805 |11

Inserire neli'albero di rinvio il
distanziale interno (17) con il lato
scaricato “A" verso l'anclio elastico
(26)

Posizionare sull’albero rinvio
distribuzione la prima linguetta (16), la
puleggia interna (18) con il mozzo
sporgente verso l'esterno e la
rondella di guida {19).

Procedere poi con il montaggio della
seconda linguetta (16), della puleggia
esterna (18) con il mozzo sporgente
verso l'interno, del distanziale esterno
(20) e della ghiera di bloccaggio (15).

Importante

Per evjtare allentamenti
accidentali che causerebbero gravi
danni al motore, e necessario
utilizzare ghiere autobloccanti nuove
in corrispondenza del fissaggio di
tutte le pulegge distribuzione.

Bloccare con I'attrezzo cod.
88713.1805 |a rotazione delle
pulegge e serrare alla coppia
prescritta (Sez. C 3) la ghiera
autobloccante utilizzando l'inserto in
dotazione alla chiave abbinato ad una
chiave dinamometrica.

Fit the inner spacer (17), with the
machined side "A" facing the circlip
(26), on the timing shaft.

Fit on timing shaft: the first key (16),
the inner belt roller (18} with the hub
facing outwards and the guide
washer (19).

Fit then the other key (16), the outer
belt roller (18) with the hub facing
inwards, the outer spacer (20) and the
locking ring nut (15).

Caution

To prevent accidental loosening
which would seriously damage the
engine, use new self-locking ring nuts
to secure all timing belt rollers.

Use service tool part no. 88713.1805
to secure belt rollers and tighten the
self-locking ring nut to the specified
torque value (Sect. C 3} using the
bush supplied with the service tool
and a torque wrench.

.
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88713.1821

Rimontaggio perni
tenditori

Applicare frenafifetti prescritto sulla
filettatura dei perni tenditori
inserire + perru tenditori fisso (13) e
mobile (12) nelle teste, ed avvitarli
usando I'attrezzo cod. 88713.1821.
Serrare | perni tenditori alla coppia
prescritia (Sez. C 3).

Note
O Perun corretto posizionamento
dei perni sulle teste, fare riferimento

Refitting the tentsioner
pins

Apply the specified threadlocker 1o
the threads of the rensioner pins
Insert the fixed (13) and mobile (12)
tensioner pins into the heads and
tighten using tool no. 88713.1821.
Tighten the tensioner pins to the
specified torque (Sect. C 3)

Note
® See the table below for the
correct position of the pins in the

alla tabells a seguito. heads.
Lato aspi- Lato Intake  Exhaust
razione scarico side side
Testa 12 13 Vertical 12 13
verticale head
Testa oriz- 13 12 Horizontal 13 12 _—,
zontale head

(12: Perno tenditore mobile)
(13; Perno tenditore fisso)

Ricomposizione pulegge

Assemblare | componenti inserendo
nella flangia (24), la puleggia (25) e la
rosetta (23) come mostrato in figura

Importante

Durante il rimontaggio fare
attenzione che lo scasso "B " sulla
flangia distanziale e la marcatura “A"
sulla puleggia e sulla rosetta
coincidano.

Avvitare le viti (22} sulla flangia
portandole in battuta sulla rosetta (23)
e allentandole poi di 1/4 di giro.

(12) Mobile tensioner pin)
(13) Fixed tensioner pin)

Reassembling the belt
rollers

To assemble the components, insert
belt roller (25) and washer (23) into
the flange (24) as shown in the figure.

Caution

On refitting, be sure to line up
the cutout "B in the spacer flange
with the marks "A" on the belt roller
and the washer.

Screw the screws (22) into the flange
until they contact the washer (23} and
then slacken by one fourth of a turn.
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Rimontaggio puleggie
testa / tenditori fissi

Verificare che la sede della linguetta
sull'estremits deglh alber
aistribuzione nsulti integra e senza
sbavature.

Installare una linguetta nella sede di
ogni albero distribuzione (Sez. N 4.4).

Inserire l'assieme puleggia, appena
composto, sull'albero distribuzione,
spingendolo fino in battuta.

Fare la stessa operazione sull'altro
albero.

Inserire nelle pulegge I'attrezzo cod.
88713.1806 per bloccarne la
rotazione.

Applicare un velo di grasso prescritto
sul filetto e sul sottotesta della ghiera
nuova (21} e impuntarla su ogni albero
aistribuzione.

Importante
Utilizzare sempre ad ogni
montaggio ghiere nuove.

Utilizzando la bussola in dotazione
all'attrezzo cod 88713.1806,
abbinato ad una chiave
dinamometrica, bloccare le ghiere
(21) alla coppia ci serraggio prescritta
(Sez. C 3).

Inserire i tenditori fissi (28), completi
di cuscinetto, nei perni (13) sulla testa
e serrare le viti {b) alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Refitting the head belt
rollers / fixed tensioners

Check that the camshaft keyways are
in good condition and free from burrs.
Fit one key into each keyway (Sect. N
4.4).

Slide the belt roller you have just
assembled onto the camshaft and
push it fully home.

Repeat the process for the other
shaft.

Fit tool part no. 88713.1806 to the
belt rollers to lock out rotation.

Smear the thread and underhead of a
new ring nut (21) lightly with grease
and screw it onto the camshaft. Fit
one ring nut to each shaft.

Caution
Always use new ring nuts.

Use the socket supplied with tool part
no. 88713.1806 combined with a
torque wrench to tighten the ring nuts
(21) to the specified torque (Sect. C
3).

Slide the fixed tensioners (28)
complete with bearings onto the pins
(13) mounted to the head and tighten
the screws (5) to the specified torque
(Sect. C 3).
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Montaggio cinghie
distribuzione

Ruotare le pulegge sull'albero rinvio
distribuzione fino &l punto da far
corrispondere il rifenimento della
puleggie esterna con il segno sul
coperchio frizione.

in questo modo if pistone del cilindro
orizzontale risultera al PMS.

Installare nella sede del coperchio
alternatore f'attrezzo cod.
88713.2011 per fermare la rotazione
dell'albero motore e bloccarlo con
I'apposito perrnio,

Montare l'attrezzo cod. 88713.1791
per mantenere bloccati gli alberi
distribuzione.

Bloccare I'attrezzo sul coperchio testa
con il perno (C)

Importante

Per permettere una fasatura
corretta, le viti (22) di fissaggio delle
pulegge ai mozzi devono risultare
lente e al centro dell’'asola

Montare la cinghia del gruppo termico
verticale facendola aderire alle
pulegge della testa e passandola
dietro al tendicinghia fisso.

Eseguire la stessa operazione con la
cinghia del gruppo orizzontale.

Note

Nel caso del rimontaggio di
cinghle usate, posizionarle
mantenendo if senso di rotazione e il
cilindro di appartenenza originali,

Timing belt reassembly

Rotate beli rollers on the timing
layshaft untl making the mark on the
outer belt roller match with that on
the clutch cover.

Horizontal cylinder piston is now at
TDC.

Fit tool part no. 88713.2011 into the
generator cover to prevent crankshaft
rotation and lock it in place with the
relevant pin.

Lock camshafts with tool part no.
88713.1791.

Lock the tool on head cover with pin
(C).

Caution

For a correct timing, belt rollers-
to-hubs fastening screws (22} must
be loose and positioned at the slot
center.

To fit the vertical cylinder unit belt, let
it come into contact with head belt
rollers and shide it behind the fixed
belt tensioner.

Repeat procedure on the horizontal
cylinder belt.

Note

If old belts are being re-used,
take care to position them in their
original direction of rotation and on
the original cylinder.




Introdurre la bussola distanziale (9),
dal lato di disametro maggiore, nel
perno tenditore mobile (12).

Inserire il tenditore mobile (27) nel
perno di ogni testa, introducendo la
cinghia tra le bordature del rullo
esterno

Con un cacciavite, centrare la bussola
distanziale (9) nell'anello interno del
cuscinetto (11) tenditore mobile (27).

Inserire I'eccentrico (7) ed impuntare
il dado (8) dopo averio lubrificato con
grasso prescritto.

Tensionamento cinghie
distribuzione per
controllo fasatura (con
calibro).

Applicare lo strumento di misura della
tensione 88765.0999,
opportunamente configurato, sulla
cinghia e procedere al tensionamento
utilizzando due chiavi poligonall.
Partendo dalla posizione di massimo
allentamento, ruotare il rullo
tendicinghia in senso antiorario fino a
raggiungere il valore di 12,0 sullo
strumento.

Rilasciare lentamente il rullo
tendicinghia e sulla posizione di 11,5,
bloccare il dado alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Importante

E importante che il valore della
tensione dello strumento venga
raggiunto in fase di rilascio.

Esegquire la stessa operazione
sull‘aitra cinghia.

Importante

Il valore di tensione cinghie
determinato con questa procedura,
deve essere utilizzato solo per il
controllo della fasatura

Rimuovere lo strumento di misura
tensione quindi procedere al
bloccaggio delle viti (22) di fissaggio
delle pulegge di entrambe le teste
sulle rispettive flange distanziali (Sez.
C 3.

Rimuovere 'attrezzo di bloccaggio
pulegge 88713.1971 e l'attrezzo
fermo dell'alberoc motore
88713.2011

Eseguire la fasatura motore come
descritto (Sez. N 4. 1).

Fit the inner bushing (9) largest side
into the mobile tensioner pin (12)

Slide mobile tensioner (27) into the
relevant head pin. Take care (c shide
belt between outer roller edges.

Using a screwdriver, center bushing
(9} into the mobile tensioner (27)
bearing (11) inner ring.

Fit eccentric (7), lubricate nut (8) with
recommended grease and start it into
its thread.

Tensioning timing belts
to check engine timing
{gauge).

Fit gauge part no. 88765.0999, duly
adjusted, to the belt and start belt
tensioning using two box wrenches.
Starting from the fully slackened
position, rotate tensioner roller
counterclockwise until reaching a
reading of 12.0.

Slowly release the tensioner roller
and, when you reach a reading of
11.5, lock nut to the specified torque
(Sect. C 3).

Caution

The tension value must be read
off on the gauge when the tension is
released (instrument reading
decreases).

Repeat procedure on the other belt.

Caution

The belt tension value obtained
with the above procedure must be
used to check engine timing only.

Remove belt tension gauge, then
tighten belt rollers screws (22} of both
heads on the relevant spacers (Sect.
C 3).

Remove belt rofler locking tool part
no. 88713.1971 and crankshaft
locking tool part no. 88713.2011.

To measure engine timing, proceed
as described (Sect. N 4.1).

88713.1971 |




Tensionamento cinghie
distribuzione per
controllo fasatura (con
tester Mathesis)

Eseguire la procedura di
tensionamento con il lettore ottico e
lo strumento Mathesis utilizzando la
procedura descritta (Sez. D 4).

Per i valor ci tensionamento fare

riferimento allz tabella sotto riportata.

Setting timing belt
tension to check timing
(with the Mathesis
fester)

Set tension using the optical reader
and the Mathesis tester as outlined in
the procedure described (Sect. D 4).
Test tension readings are reported in
the table below.

Belt Tension
Cinghia Tensione +5Hz
+
_ +5Hz Horizontal 110 Hz
1tale 170 H ;
Orizzonta 0Hz Vertical 110 Hz
Verticale 110 Hz

Procedere poi sll'operazione di
fasatura motore operando come
descriiie (Sez. N 4.1)

Set engine timing as described in
(Sect. N4.1).

-




Posizionare il coperchio esterno
centrale (2) ed avvitare le viti (4)

Posizionare e avvitare le viti (4) ai
fissaggio coperchio esterno cilindro
orizzontale (3).

Posizionare e avvitare le viti (4) di
fissaggio coperchio esterno cilindro
verticale (1).

Serrare le viti (4) alla coppia prescritta
(Sez C 3).

Note
@ In caso si siano eseguite
operazioni con il motore installato sul
veicolo ripristinare l'integrita della
moto rimontando ogni compornente
precedentemente rimosso.

Position the outer central cover (2)
and tighten the screws (4).

Position and tighten the retaining
screws (4) of the outer cover of the
horizontal cylinder (3).

Position and tighten the retaining
screws (4) of the outer cover of the
vertical cylinder (1).

Tighten the screws (4) to the
specified torque (Sect. C 3).

Note
@ If you have performed the
procedure with the engine in the

frame, refit any components you have
removed until the motorcycle to its
original condition.

Operazioni Rif. Sez. Operation Ref. Sect.
Collegare i componenti P1 Connect the electric P1
elettrici components

Rimontare il supporto P2
batteria

Rimontare le carene E2
laterall

Refit the battery mount P2

Refit the side fairings E2

&
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Cartella lato sinistro testa verticale 4.3 - GRUPPO TESTE: CARTELLE LATERALI

]

2 Cartella lato sinistro testa orizzontale A'
3 Vite

4 Guarnizione O-ring 4.3 - HEADS ASSEMBLY / SIDE COVERS

5 Guarnizione O-ring

&6 Guarnizione O-ring

7 Raccordo

8 Vite . .

9 Cartella lato destro testa vemc_a/e
10 Cartella lato destro testa orizzontale

“L.H. vertical head cover .-
L.H, horizontal head cover
Screw i :

2 O-ing -

O-ring: - 3, T e
Connection 4 i
Screw . T

R:H. vertical head cover -

0 R.H. horizontal head cover

S0 N O R W=

‘-z'l-.q,‘

Importante
n I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text
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Smontaggio cartelie
Iaterali

Note
® Questa operazione € possibile
anche con motore installaro sul
motociclo. Per una migliore chiarezza,
le operazion: descritie rappresentano
una testa imaossa dal motore.

Operazioni Rif. Sez.

Rimuovere le cartelle N4
laterall

Rimuovere le cinghie N 4
distribuzion!

Svitare e rimuovere le viti (3) di
fissaggio cartella destra (lato
distribuzione) testa verticale (9) e
rimuoverla dalla testa.

Rimuovere le guarnizioni OR (4), (5) e
(6) dalla testa.

Importante

Fare attenzione a non
confondere tra loro le guarnizioni OR
rosse (4) e verdi (6) che sono simili
per dimensioni.

Svitare e rimuovere le nove viti (3) di
fissaggio cartella destra testa
orizzontale (10) e rimuoverla dalla
testa.

Rimuovere le guarnizioni OR (4), (5) e
(6) dalla testa.

Eseguire le stesse operazioni per le
cartelle (1) e (2) sul lato sinistro (lato
opposto distribuzione) della testa.

Side covers disassembly

6 Note
Wt This operation can be carried

out also with the engine fitted on
frame. For reasons of clarity, the
operations refer to a head removed
from engine.

Operations Ref. Sect.
Remove the side N 4
covers

Remove the timing N4
belts

Undo and remove the screws (3)
fixing the vertical head RH cover (9)
(timing side) and remove cover from
the head.

Remove O-ring (4), (5) and (6) from
the head.

Caution

Take care not to take red (4)
seals for green (6) ones as they
almost are of the same size.

Undo and remove the nine screws (3)
fixing the horizontal head -RAH side
cover (10) and remove cover from the
head.

Remove O-rings (4), (56} and (6} from
the head.

Repeat procedure with covers (1)and
(2) on head LH side (opposite to
timing side).

| e A - . {5 .
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Rimontaggio cartelie
Iaterali

Pulire le superfici di accoppiamento
della testa e delle cartelle laterali.
Verificare che queste ultime non
presentino deformazioni o tracce di
rottura. in QUesSto €aso sostituire
senza indugio la cartella.

Controllare che le cartelle (9] e (10),
lato distribuzione, dispongano der
perni per il montaggio dei tenditori
(Sez. N 4.2).

Fer mantenere in posizione le
guarnizioni OR sulla testa ed evitare
che il loro spostamento, durante la
fase di accoppiamento delle cartelle,
p0ossa pregiudicarné (a tenuta,
ingrassare feggermente le sedi su
entrambi i lati della testa.

Disporre in corrispondenza dei perni
bilancieri di chiusura la guarnizione
OR (5, eliittica), in corrispondenza dei
perni bilancieri di apertura le
guarnizioni OR (4, ROSSE) e in
corrispondenza dei condotti di
passaggio acqua le guarnizioni OR {6,
VERDI).

Importante

Utilizzare ad ogni nmontaggio
guarnizioni O-Ring nuove. Fare
particolare gttenzione a non
scambiare le posizioni di montaggio
delle guarnizioni (4) e (6)
dimensionalmente simili, ma di colore
differenti.

Procedere all'accoppiamento della
cartella (2) sul lato opposto
distribuzione della testa, utilizzando
come centraggio le estremita dei
perni bilancieri di apertura.

Verificare, prima di impuntare le viti,
che la luce tra testa e cartella risult
uniforme su tutto il perimetro, indice
di corretto posizionamento delle
guarnizioni OR.

Tenere premuta la cartella contro la
testa ed impuntare tutte le nove viti di
fissaggio.

Bloccare tutte le viti alla coppia di
serraggio prescritta, partendo da
quelle centrali e seguendo la

sequenza numerica riportata in figura.

Importante

Con it motore in funzione, una
procedura di serraggio diversa da
quella riporiata, potrebbe generare
tensioni che potrebbero determinare
rotture sulle cartelle.

Side covers reassembly o

Thoroughly clean head and side cover
contact surfaces. Check covers for
wear: they should not show any sign
of distortion or breakage. Always
replace damaged covers.

Check also that covers (9) and (10) on
the timing side are provided with the
pins for tensioners (Sect. N 4.2).
Apply a thin layer of grease on both
sides of the head in order to keep O-
7ings in their correct position and thus
to prevent incorrect sealing when
covers are reassembled.

Place elliptic O-ring (5) on the closing
rocker arm shafts, RED O-rings (4) on
the opening rocker arm shafts and
GREEN O-rings (6) on the coolant
ducts

Caution

At reassembly, always fit new
O-rings. Take care not to take O-rings
(4) for (6} seals as they almost are of
the same size, but have different
colors.

-

Use opening rocker arm shafts as a
center to reassemble cover (2) on the
head side opposite to timing system.
Before starting screws jnto their
threads, check that the clearance
between head and cover is the same
along the whole perimeter, this
ensures O-rings correct positioning.
Keep cover pressed against head and
start all nine screws into their
threads.

Tighten all screws to the specified
torque. Start from central screws and
follow the numbered seguence
shown.

Caution

With the engine running, failure
to comply with the above tightening
procedure could cause misalignment
and lead to cover breakage.
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Eseguire le stesse operazioni per il
montaggio delle guarniziont OR e
deila cartella (10) sul lato
distribuzione, applicando sulla
filettatura delle viti di fissaggio un
bloccante medio.

Bloccare le undici viti di fissaggio alla
coppia prescritta (Sez. C 3). partendo
da quelle centrali e seguendo la

sequenza numerica riportata in figura.

Operazioni Rif, Sez.

ARimontare le cinghie N4
distribuzioni

Rimontare le cartelle N4
laterall

Repeat procedure to install O-rings
and cover (10) on the timing side.
Apply medium-strength threadlocker
on retaining screw threads.

Tighten the eleven screws to the
specified torque (Sect. C 3). Start
from central screws and follow the
numbered sequence shown.

Operations Ref. Sect.
Refit the timing N 4
belts

Refit the side N4
covers




~Testa -« - 4.4 - GRUPPO TESTE: ALBERI DISTRIBUZIONE
Prigioniero
Vite-speciale :
Boccola 4.4 - HEADS ASSEMBLY/ CAMSHAFTS
Vite™
-Coperchio
Dado -~ . el '
Rosetta gommata ‘
Guarnizioné testa
10 Boccola
11 Spina--
12 Colonnetta . ) :
13 Vite o [
14 Albero distribuzione scarico orizzontale
15 Albero distribuzione aspirazione
" orizzontale o
16 Guarnizione OR. -
1.7 Anello di tenuta e
18 Albéro distribuzione scarico- verticale
19 Linguetta o
20 Albero distribuzione aspirazione verticale
. .21 Vite ; gt e
N 22V e
. 23:Guarnizione in rame-
24.Fascetta: - ...
“25.Collettore aspirazione
26 Tappo = '
27 Tappo--
28:Guarizione
30. Supporto lato distribuzione: - ;
31- Supporto ato opposto-distribuzione

)

©ooNO O WN =

“Head: : 7
- Stud-bolt -
Special screéw -
Bushing
Screw-
Cover
Nut
Rubber washer
9 Head.gssket -
10 Bushing .-
L = R Ty
12 Stud bolt -~
.13 Screw . i
14. Harizontal exhaust camshaft
15 Horizontal intake camshaft
8GR = e
“17.Seal - .- MU S Importante
18 Vertical exhaust camshaft = n I'riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
19 K_éy RIS g 0 y _ particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
20 Vertical intaké camshaft =~ - ' devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.
21 Serew o Lo
22 Screw _ Caution
23 Céppé_r seal - ' Bold reference numbers in this section identffy parts shown in this

24 Clamp . o exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
25 Intake manifold ' text.

26 Plug
27 Plug
28 Seal
29. Plug
; 30 Support on timing side
31 Support on timing opposite side

© 0N OGN QN =
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Smontaggio alberi Camshafts disassembly

distribuzione -
Operations See Sect.
_ Ciperaz:onl Rif. Sez. Remove engine from N 1
Rimuovere i motore Mo frame
aal telaio Remove timing outer N 4.2
Rimuovere | coperchi N 4.2 covers, belts and belt
esterni distribuzione, le roflers

cinghie e le pulegoe
distribuzione

Remove lubrication N 2.1
system from engine

Rimivovere l'impianto di N 2.1
lubrificazione sul Undo and remove the flanged nuts (7)
motore from the head cover.

Svitare e rimuovere 1 dadi flangiati (7). Aemove head cover (6) and gasket
sul coperchio della testa. 19).

Rimuovere il coperchio testa (6) e la  flepeat procedure on the other head.

guarnizione (9).
Remove rubber washers (8) placed

Eseguire le stesse operazioni between cover and flanged nut. -~
sull'altra testa.

Rimuovere le guarnizioni (8} di tenuta
posizionate sul coperchio testa, fra
coperchio e dado flangiato.

E 4
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ssaggio supporti alberi
aistribuzione.
RBimuovere 1 supporti alber

distribuzione (30) e (31}

Rimuovere 1 tappi (27 laterali sul lato
opposto alia aistribuzione.

Rimuovere 'albero distribuzione lato
acarico (14 e 'albero distribuzione

lato aspirazione (15), & sfilare gl anelli

di tenuta {17) posizionati alle loro
estremita.

Eseguire le stesse operazioni per
l'altra testa.

vitare le colonnette (12) e (2} e le viti

de plugs (27) on the side
opposite to the timing system

Remove the exhaust camshait (14)
and the intake camshaft (15) and ship
off the retaining rings (17) ar the ends
of the shafts.

Repeat procedure on the other head.



Verifica alberi
distribuzione

Controllare che le superfici di lavoro
degli eccentrici siano prive di
striature, sclchi, scalini ed
ondulazioni.

Le camme troppo usurate sono
5p€esso la causa di une irregolare
messa in fase che riduce la potenza
del motore.

Inserire l'albero a camme tra due
contropunte e con dué comparators
verificare la deviazione.

Limite di servizio: 0,7 mm.

Verifica supporti alheri
distribuzione

Eseguire un controllo visivo sulle
piste di scorrimento degli alberi e
verificare che non siano presenti
rigature o segni di usura anomali. In
€aso vengano riscontrati i difett/ sopra
citati procedere con la sostituzione
dell'albero.

In caso vengano riscontrati rigature o
segni di usura si consiglia df eseguire
una verifica all'impianto di
lubrificazione del motore.

Svitare il tappo (29) di chiusura foro
mandata olio alla testa lato scarico.
Rimuovere il tappo e relativa
guarnizione (28} e procedere alla
pulizia delle canalizzazioni interne,
soffiando aria compressa nei fori di
pPassagglo.

Rimontaggio

Alberi distribuzione

Verificare che gli alberi distribuzione
{marcatura "VA" e "VS" per testa
verticale e "OS" e "OA” per testa
orizzontale) risultino integri e puliti. In
caso di alberi usati, riprendere
eventuali tracce di lavoro sulla
superhicie delle camme e dei
supporti, utilizzando tela abrasiva fine
IN appoggic S un SuUppPorto piano.

Checking camshafts

Check that the work surfaces of the
cams are free from scratches,
grooves, steps and waving.

Worn cams often disturb timing and
lead to loss of power delivery.

Insert the camshaft between two
centers and check deviation using
two dial gauges.

Service limit: 0.1 mm.

Checking camshaft
supports

Visually inspect shaft sliding surfaces
and check that they are free from
scratches and excessive signs of
wear. Replace shaft if badly worn or
damaged.

If scratches or signs of wear are
present, check engine lubrication
system.

Undo oil delivery-to-head hole plug
(29) on the exhaust side. Remove
plug and seal (28). Clean inner ducts
with compressed air.

Reassembly

Camshafts

Check that camshafts - with “VA”
and "VS" marks for vertical head and
"0OS" and "OA " for horizontal head -
are clean and in good conditions.
When working with used shafts, use

- fine emery cloth on a flat support to

remove any sign on cam and suppor
surfaces.

e
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Verificare che sulla testa risultino
installate le boccole di centraggio (10)
n corrispondenza del support, sia sul
fato dis izione che su quellc
Opposto.

Frelevare i supporti (30) e (31) degli
alberi distribuzione facendo
attenzione che quello provvisto di
canale di lubrificazione (4) deve
essere installato sul lato opposto
distribuzione

Applicare il sigillante nei punti (B)
indicati in figura in modo da garantire
la tenuta dell'accoppiamento.

Verificare che la supertficie di
accoppiamento delle teste e dei
supporti (30) e (31) degli alberi
distribuzione risultino piane e pulite
da eventuali tracce di guarnizione.
Passare del liquido sgrassante sulla
tesia, in corrispondenza dei supporti
d banco degli alberi distribuzione.

Lubrificare con olio graffitato la
portata sulla testa degli alberi
distribuzione. _
Installare gli alberi distribuzione (14) e
(15) nei rispettivi alloggiamenti della
testa, ruotandoli per distribuire
uniformemente I'olio graffitato.

Montare i supporti (30) e (37) sulla
testa, inserendoli nelle boccole di
centragglo (10). Battere con martello
di gomma per aiutare l'inserimento.

Importante

In caso di difficolta
nell'inserimento, non procedete nel
montaggio ma accertatevi che le
boccole (10) non risultino deformate o
distorte.

Lubrificare con grasso prescritto il
filetto e il sottotesta delle viti (3) e
defle colonnette (2) e (12) ed
impuntarle sulla testa.

Bloccare alla coppia di serraggio
prescritta (Sez. C 3) le viti e le
colonnette di fissaggio di ogni
supporto, partendo da una delle viti
(3} interne e procedendo con la
sequenza indicata in figura.
Rimuovere l'eccedenza di pasta
sigillante dalle zone dove é stata
applicata.

Importante
Esequire la verifica alzata
valvole come spregato (Sez. N 4.1).

Check that the centering bushes (10)

are correctly positioned on the -
supports. on both sides

Take camshaft supports (30) ana (31)
Take care to fit the supports with
lubrication groove (A) on the side
opposite to the timing system.

To ensure a good coupling apply
sealant in indicated points (B} as
shown in the figure.

Check that head and camshaft
supports (30) and (31) contact
surfaces are perfectly flat and free
from sealant.

Apply a degreaser on the head, at the
camshaft main bearing supporns.

Lubricate head camshaft location
with graphitized oif.

"~ To fit camshafis (14} and (15) into

their head locations, turn them as to
evenly distribute graphitized oil.

Fit supports (30) and (31) onto the
head, installing them into the
centering bushes (10). Use a plastic
hammer to make this operation
easier.

Caution

If this operation proves difficult,
stop assembly procedure and make
sure that bushes (10} are not bent or
distorted.

Lubricate screw (3) threads and
underhead of stud bolts (2) and (12)
with recommended grease. Start
them into their threads.

Tighten screws and stud bolts of all
supports to the specified torque
(Sect. C 3). Start from one of inner
screws (3) and then follow the
sequence shown,

Remove the exceeding sealing paste.

Caution
Check valve lift as described
(Sect. N4.1).




88713.1906

Fappi e anelli di tenuta

Dopo averli puliti e sgrassati,
procedere al montaggio del iappi
laterali (27) sul lato opposto
distribuzione. Installarli in piano
utihzzando il tampone 88713.2066,
con il lato cavo rivolto verso
I'estremita dell'albero distribuzione.
Verificare che la distanza dalla
superficie esterna della sede risulti
uguale per tutie Iz circonferenza del
1appo

Lubrificare con olio motore gi anelli di
tenuta (17) e I'estremita degli alberi
distribuzione

Installare sull'albero distribuzione la
parte interna dell'attrezzo cod.
88713.1906 ed impuntare l'anello di
tenuta sulla testa con il lato provvisto
di molla.

Importante
Utilizzare ad ogni imontaggio
anelli di tenuta nuovi.

Utilizzare il tampone in dotazione
dell'attrezzo e un martello per
l'inserimento in sede degli anelli di
tenuta.

Plugs and oil seals

Clean and degrease side plugs (27)
placed on the side opposite to the
timing system. Fit them in square,
using drift part no. 88713.2066, with
the hoflow side facing the camshaft
end. Check that the distance from the
focation outer surface is even all
around the plug.

Lubricate oil seals (17) and camshaft
ends with engine oil.

Fit the inner part of tool part no.
88713.1906 to the camshaft and fit
the oil seal to the head with the spring
end.

Caution
Atreassembly, always use new
oll seals.

To fit oil seals, use tool drift and a
hammer.

-




Coperchio testa

La tenula 1ra testa e copercing é
realizzata con 'utiizzo di una
guarnizione in gomma preformats e,
in corrispondenza delle colonnette di
fissaggio del coperchio, sono
installate delle rosette gommiate (8).

Queste guarnizioni pOSSONo0 essere
utilizzate piu volte a condizione che
non presentino deformazioni o danni,

Per migliorare la tenuta della
guarnizione preformata e consigliabile
applicare nelle zone indicate dalle
frecce, su entrambi i lati della testa,
un cordone uniforme di pasta
sigillante.

Accoppiare la guarnizione (8) sul
coperchio testa (6), facendola aderire
pertutto il suo sviluppo ed inserendo
1 fori negli appositi perni di ritegno
sulla testa.

Applicare il sigillante nei punti (C) del
coperchio testa (6).

Montare la guarnizione (9) sul
coperchio, installandola
perfettamente nefla propria sede e
inserendo i dentini (E) del coperchio
ner fori (D) della guarnizione.

Installare il coperchio (6) con
guarnizione (9) e rosette gommate (8)
nelle colonnette della testa (12).

Controllare che i protili esterni del
coperchio e della guarnizione, lungo
tutto il perimetro e nella zona del
pozzetto candela, risultino allineati,
solo in questa condizione sara
garantita la tenuta.

Head cover

Head and cover are sealed together
thanks to a preformed rubber gasket
and to rubber washers (8) fitted at the
cover fastening stud bolts.

If they do not show any sign of
damage or distortion, these gaskets
can be used several times.

To improve preformed gasket sealing
capacity, apply an even stripe of
sealing paste on both sides of the
heads. See arrows for correct
position.

Place gasket (9) onto head cover (6):
take care to make the whole gasket
surface contact the head and to install
gasket holes into the special head
pins.

-~

Apply sealant on the head cover (6}
points (C).

Fit gasket (9) onto cover. Carefully
position cover into its location and
install cover teeth (E) into the gasket
holes (D).

Install cover (6) with gasket (9) and
rubber washers (8) into head stud
bolts (12).

Check that cover and gasket outer
edges are lined up along the whole
perimeter and at the spark plug hole.
This ensures perfect sealing.




Verificare che sul coperchio testa
51810 installate le rosette gommate
(8).

Installare 1 dadi flangiati (7) sulle
colonnette della testa e bloccarli alla
coppia prescritta (Sez. C 3), partendo
da quelll centrall e seguendo la
sequenza numerica riportata in figura.

Rimuovere l'eccedenza di pasta
sigillante nelle zone dove e stata
applicata.

Esequire le stesse operazioni per
l'altra testa.

Procedere al rimontaggio dei
component! rimossi.

Check that rubber washers (8) are
fitted on head cover.

Fit flanged nuts (7) on head stud bolts
and tighten to the specified torque
(Sect. C 3). Start from central nuts
and then follow the numbered
sequence shown.

Remove the exceeding sealing paste.

Repeat procedure on the other head.

Refit all parts just removed.

Operazioni Rif, Sez.
Rimontare l'impianto di N 2.1
lubrificazione sul

motore

Rimontare le pulegge, N 4.2

le cinghig distribuzione
e i coperchi esterni
distribuzione

Rimontare il motore sul N 1
telaio

Collettore aspirazione e
tappo foro mandata olio

Nel caso sia stato rimosso, e dopo
aver verificato che le superfici di
contatto sulla testa e sul collettore
risultino perfettamente piane e pulite,
installare il collettore di aspirazione
(25) sulla testa.

Bloccare le quattro viti (21) di
fissaggio alla coppia di serraggio
prescritta (Sez. C 3), operando a
croce.

Tappare il foro di mandata olio di
lubrificazione sul lato scarico della
testa con la vite (29) e relativa
guarnizione (28).

Bloccare la vite (29) alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Operations See Sect.
Refit lubrication N2.1
system on engine

Refit timing belts, N4.2

belt rollers and

covers

Refit engine on N1

frame

Intake manifold and oil
delivery hole plug

If intake manifold was removed,
check head and intake manifold
surfaces: they must be perfeclity
clean and flat. Fit intake manifold (25)
to the head.

Working crossways, tighten the four
retaining screws (21) to the specified
torque (Sect. C 3).

Block off the oil delivery hole on the
head exhaust side with screw (29)
and seal (28).

Tighten screw (29} to the specified
torque (Sect. C 3).
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Perrio bilancere chiusura~ - : 4.5 - GRUPPO TESTE: VALVOLE - BILANCERI
Perno bilancere apertura scarico -

Bilancere apertura
Bilancere chiusura sinistro 4.5 - HEADS ASSEMBLY / VALVES - ROCKER ARMS
Registro apertura valvola

Semianelli

‘Registro chiusura valvola ‘

Gommino

Guidavalvola scarico-

‘Sede valvola scaf/co

Valvola scarico” .

Guidavalvola asp/razzone . ‘
|
0
|

o~ o —a
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Sede valvola asp/raZ/one
Valvola aspirazione

Perno bilancere chiusura
Bilancere chiusura destro
“Perno bilancere apertura aspirazione.
Molja.ritorno valvola destro
Molia ritorno valvola sinistro
.Grano'filettato . ... .. - =
Prigioniero

Boccola

Vite

Vite: .

--Guaran/one OR

Testa :

-Supporto' r

'Rosetta

Dado

PR RS RO RO N RO RO RO R =3 =u =3 =~ =
&3.‘&?wmma:mm‘~omm\;mm&

Cfosrng rocke( arm shaf{
Exhausropenmg rocker arm shaft
‘Opening rocker arm-
LH-sideClosing-rocker arm-
Valve opemng sh/m

Split rings -
Valve’ c/osmg shim:-
- Rubber. seal ;

Exhausr valve gwde

70 Exhaust valve seat
17 Exhaust valve

112 Intake valve guide

13 Intake valve seat

14 Intake valve

15 Clos:ng rocker arm shafz

16 .RH-side c/osmg rocker arm

no’._ooxnéhm_{;.m_!\)<- _

17 Intake opening rocker arm. shaft~. - Importante

18 RH-side valve return spring . : ! riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
19 L H-side valve retum spr/ng R particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
20 Grubserew .- T o ' devono essere ricercati nella presente tavoia esplosa.

21 Srudbo/r, I )

22 Bush - - o - : Caution

23 Serew - : Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
24 Screw .. - - - exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
25 O-ring - : . text.

26 Head - B

27 Support

28 Washer

29 Nut




Smontaggio teste mmoftore

Note
& Questa operazione e
documentata con rotore r1Mmosso dal
telaio.

Operazioni Rif. Sez.
Rimuovere « motore N7

dal telato

Rimuovere 1 copercrii N 4.2

esterni distribuzione e
le cinghie

Rimuovere l'impiantodi N 2.1
lubrificazione sul
motore

Utilizzando I'attrezzo cod.
88713.2096 svitare | dadi (29) avvitati
sui prigicrieri della testa.

Rimuovere i dadi (29) e le rosette
speciali (28) posizionate fra dado e
testa.

Rimuovere la testa completa dal
corpo motore sfilandola dai
prigionjeri.

Engine heads disassembly

@ Note
This operation is described with
engine removed from frame

Operations See Sect.

Remove engine from N7
frame

Remove outer covers N 4.2
and timing belts

Remove lubrication N2

system from engine

Using tool part no. 88713.2096 undo
nuts (29) from the head stud bofts.

Remove nuts (29) and the special
washers (28) positioned between nut
and head.

Shide complete head out of the stud
bolts and remove it from the engine
block.




Smontaggio valvole

Valves disassembly

-

Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
FRimuovere la iesta N45 Remove complete N45
completa dal motore head from engine

Rimuovere le pulegge N 4.2 Remove timing belt N4g.2
distribuzione roflers

Rimuovere gif alberi N 4.4 Remove camshafts N4.4

distribuzione

Sollevare il bilancere (3) e rimuovere il
registro di apertura (5) dalle valvole
utilizzando una pinza (A).

Utilizzare gli attrezzi cod. 88713.2068
per spostare verso il basso | bilanceri
di chiusura (4) e (16) e bloccarli in
questa posizione come Maostrato in
figura.

Spingere il registro di chiusura (7)
verso il basso.

Rimuovere | semiancili (6) sulle
valvole usando un cacciavite
calamitato. Stilare i registri di chiusura
(7) dalla valvola, utilizzando la pinza
(A).

Sftilare le valvole (14) e (11) dal lato
inferiore della testa.

Esequire le stesse operazioni per
l'altra testa.

Raise rocker arm {3) and, using pliers
(A), remove the opening shim (5) from
valves.

Use the tools part no. 88713.2068 to
push the closing rocker arms (4) and
(16} downwards and lock them in this
position as shown in the figure.
Fush the closing shim (7)
downwards.

Using 8 magnetic screwdriver,
remove split rings (6) from valves.
Using pliers (A} slide closing shims (7)
out of the valve.

Remove the valves (14} and (11) from
the head bottom.

Repeat procedure on the other head.



Smontaggio bilanceri
valvole

Con la testa nelle condizioni riportate
al paragrafo precedente, procedere
alla rimozione dei bilanceri

Con l'estrattore 88713.1994 sfilare
perni (2) e (17) dei bilanceri apertura
3) lato scarico e aspirazione.

Rimuovere | bilanceri di apertura (3).

Note
& ! perni dei bilanceri sono
numerati o punzonati a coppie sulla
faccia esterna secondo l'ordine di
montaggio con partenza dal lato
aspirazione.

Valve rocker arms
disassembly

With the head in the condition
described at the preceding paragraph,
proceed to remove the rockers.

Use puller part no. 88713.1994 to
slide out shafts (2)and (17) of opening
rocker arms (3) both on exhaust and
intake side.

Remove opening rocker arms (3).

Note

Rocker arm shafts are marked
in pairs on their outer side according
to the original mounting sequence
and starting from the intake side.

Punzonatura Perno bilancere Mark Rocker arm shaft
(1)ice) Apertura/ (1) (o Opening/intake

- Aspirazione =

(23 Closing/Intake

2) @) %) Chivsura/ e ’

R Aspirazione (3) (&) (&) (%, Closing/Exhaust
(3) (s) (@) e Chiusura/Scarico 0101010 Opening/Exhaust
(4) (a) (&) (w) a1 Apertura/Scarico

Utilizzando I'arpione (C} del kit
tensionamento molle bilanceri
88713.2069, posizionato frala molla e
la parete interna della testa, scostare
l'estremita rettilinea della molla (19) e
(18) ritorno bilanceri e infilarla
nell'asta forata (D).

Usare I'asta per accompagnare
l'estremita della molla fino ad una
posizione di riposo.

Riutilizzando I'estrattore 88713.1994,
sfilare i perni (1) e (15) bilanceri
chiusura lato scarico e aspirazione.
Rimuovere i bilanceri di chiusura (4) e
(16) e le molle (19) e (18).

Rimucvere gli anelli di tenuta (8) dalla
estremita dei guidavalvole.

Sulla testa & montato il cannotto
candela (27) che funge da supporto
interno per i1 perni bilanceri di
chiusura.

In caso di sostituzione della testa,
questo viene fornito gia assemblato
sulla testa.

Eseguire le stesse operazioni per
'altra testa.

Fit pawl (C) -supplied with the rocker
arm spring tensioning kit part no.,
88713.2069- between spring and
head inner surface, separate spring
straight side (19) and (18) for rocker
return and install it into the drilled rod
{D).

Use the rod to take spring end to the
rest position.

Use again puller part no. 88713.1994
to slide out exhaust and intake closing
rocker arm shafts (1) and (15).

Remove, closing rocker arms (4) and |
(16} and springs (19) and (18).

Remove oil seals (8) from valve guide
ends.

The spark sleeve (27), serving as
inner support for closing rocker arm
shafts, is fitted on head.

In case a new head is assembled to
replace an old one, it will be already
provided with the new head.

Repeat procedure on the other head.




Revisione componenti
testa

Teste

Rimuovere | depositi carboniosi dalla
camera dir combustione € dai relativi
condott.

Pulire da eventuall incrostazioni ie
canalizzazioni del liquido di
raffreddamento.

Controllare che non vi s1ano crepe e
che le superfici di tenuta risultino
prive di solchi, scalini o altri danni.

La planarita della superficie di
accoppiamento con il cilindre Jeve
essere perfetta. In caso contrario,
applicare su di un piano di riscontro
sospensione diamantata (spessore
612 micron) e ripassare la superficie
muovendo la testa come evidenziato
in figura, fino ad ottenere un piano
uniforme.

Head parts overhaul

A.

Heads

FRemove the carbon deposits from the
combustion chamber and relsvant
gucts.

Clean any deposits in the innel
cooling ducts.

Check that there are no cracks and
that there are no grooves, steps or
damage of any kind on the seal
surfaces

The surface ma:ing the cylinder must
be completely flat. If this is not the
case, grind it on a surface covered
with a layer of diamond lapping
compound (6 to 12 microns). Move
the head as shown in the figure until
reaching an even flat surface.




Sede valvola

Contro'lare visivaniente le sedi: non
devono presentare tracce di
vaiolaiure o incrinature. Riscontrando
hevi danni é possibile eseguire una
fresatura utilizzando le apposite frese
monotaglienti a 45° e 60°. Eseguire
poi la smerighatura delle valvole e la
verifica della tenuta.

In caso di danni eccessivi alle sedi
valvola e possibile eseguirne la
sostituzione utilizzando sedi
maggiorate di 0,03 e 0,06 mm, sul
diametro esterno, disponibili a
ricambio.

Importante

In caso di sostituzione delle
sedi, & necessario sostituire anche |
guidavalvola.

Operare come segue:

Rimuovere le sedi usurate fresandole
con cautela per non danneggiare
l'alloggiamento sulfla testa.
Controllare If diametro degll
alloggiamenti sulla testa e scegliere la
sede valvola maggiorata piti idonea,
considerandc una interferenza di
montaggio di 0,04+0,70 mm.
Scaldare lentamente ed
uniformemente la testa fino ad una
temperatura di 150 °C e raffreddare le
nuove sedi con ghiaccio 5ecco.
Piantare le sedi perfettamente in
quadro nel proprio alloggiamento
utilizzando gli appositi punzoni sedi
dei guidavalvole. ’

Lasciare raffreddare la testa e quindi
procedere alla lavorazione delle sedi
facendo riferimento alle sequent/
quote:

CA = 39,6+ 0,025 mm

CS =032,6+ 0,025 mm

S =1485 mm

D=0,7+09 mm

Importante
Non usare pasta smeriglio
dopo la fresatura finale.

Valve seat

Visually inspect valve seats: they
must not show any signs of pitting or
cracks.

If the seat is slightly damaged, mill
the seat, using 45° and 60° single-
blade cutters, then grind the valves
and check proper sealing.

If valve seats are badly damaged,
replace them with new ones having
an outer diameter oversized by 0.03
and 0.06 mm and available from the
Spare Parts Department.

Caution
When changing valve seats,
you must also change valve guides.

Proceed as follows:
Remove the worn seats and mill

them. Ensure that you do not damage -~

the location on the head.:

Check the diameter of the locations
on the head and chocse the oversize
for the valve seat to obtain an
interference fit 0.04-0.10 mm.
Slowly and evenly heat the cylinder
head to a temperature of 150 °C and
cool the new seats with dry ice.
Drive the seats perfectly in square in
their locations, using the suiftable
drifts. Let head cool down and then
machine the valve seats. Refer to the
following figures:

CA ©39.6+ 0.025 mm

CS 032.6+ 0.025 mm

S 1.485 mm

D0.7-09 mm

Caution
After final milling do not use
any lapping compound.
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Guidavalvola

Controllare la superficie interna dei
guidavalvola: non devono apparire
incrinature o deformazioni.

Frocedere ad un accurato controlio
dimensionale del guidavalvola. Fer
effetiuare la misurazione del diametro
iNterno € necessario disporre di un
calibro per interni,

Rilevare il diametro in diverse
posizioni del guidavalvole.

Il gioco di accoppramento al
montaggio deve essere:
valore raggiore riscontrato - valore

minore nscontrato = 0,03+0,045 mm.

Itimite dr usura Massimo ammesso e
di 0,08 mm.

Esequire la sostituzione dei
guidavalvola in presenza di
ovalizzazione eccessiva © gioco con lo
stelo valvola fuori tolleranza.
Sostituendo il guidavalvola

necessario sostituire anche la valvola.

Sono disponibili a ricambio
guidavalvola con maggiorazione sul
diametro esterno di 0,03, 0,06 ¢ 0,09
mm.

Per eseguire la sostituzione operare
come segue:

riscaldare lentamente ed
uniformemente la testa fino alla
temperatura di 150°C;

rimuovere i guidavalvola originali
utilizzando il punzone cod.
88713.0879; lasciare raffreddare Ia
testa e verificare le condizioni delle
seds;

scegliere i guidavaivola pili idonei per
ottenere una interferenza di
montaggio con la testa di
0,022+0,051 mm;, riscaldare
nuovamente la testa e raffreddare
con ghiaccio secco i guidavalvole
nuovi,

lubrificare le sedi sulla testa ed
installare | guidavalvola utilizzando gli
appositi attrezzi e facendo riferimento
alla quota (A) riportata in figura;

A= 24,42+0,15 mm.

Ripassare un alesatore per rendere
pit uniforme la superticie di
accoppianiento.

Valve guide

Check inner surface of valve gu
for cracking or distortion.
Thoroughly check the dimensions of
the valve guide. Measure innar
diameter with a proper gauge for bore
diameter measurement.

Measure the diameter at different
DOSItioNS.

Assembly clearance must be:
largest measure taken - smallest
measure taken = 0.03-0.045 mm
Max. wear limit allowed: 0.08 mm

Change valve guide when oval or
clearance exceed allowed limit or
valve stem is outside tolerance range.
When you change the valve guide,
you must also change the valve.

Spare valve guides are available with™,
outer diameter oversized by 0.03,
0.06 and 0.09 mm.

Change valve guides as follows:
heat head gradually and evenly up to
150 °C; remove original valve guides
using drift part no. 88713.0878, allow
head to cool down and check seat
condition, choose adequate valve
guides to obtain an interference fit to
head of 0.022-0.051 mm, heat up
head again and cool down the new
valve guides in dry ice, lubricate seats
in the head and install the valve
guides using the recommended
tools.

Refer to dimension (A} shown in the
figure:

A=244%0.15 mm.

Hone mating surface with a bore
reamer.




Valvola

Controllare che lo stelo e la superficie
drcontatto con la sede valvola 51an0 1n
buone condizions.

Non devono apparire vaiolature,
incrinature, deformazioni o tracce di
usura.

Attenzione
Le valvole non st possono
rettificare.

Eseguire le seguenti verifiche
Misurare il diametro dello stelo (B) a
diverse altezze della zona di lavoro
della valvola nel guidavalvola.
Verificare la deviazione dello stelo
valvola appoggiandola su di un
riscontro a "V e misurando I'entita
della deformazione con un
comparatore.

Limite di servizio. 0,053 mm.
Verificare la concentricita, rispetto allo
stelo, della superficie a 45° della
testa, sistemando un comparatore ad
angolo retto con /a testa e ruotando la
valvola in appoggio su di un riscontro
2 v

Concentricitd nominale: 0,01 mm.
Limite di servizio: 0,03 mm.
Verificare mediante blu di prussia o
miscela di minio e olio, che la
superficie di contatto (W) tra valvola e
sedernsultidi 1,4+1,6 mm (1,05+1,35
mm da nuova). Qualora la quota
rilevata fosse maggiore di quella
indicata procedere alla ripassatura
della sede.

Controlio tenuta valvole

Dopo la lavorazione delle sedi e
importante verificare la tenuts tra
valvola e sede: se la superficie di
contatto sulla sede (S) dovesse
risultare maggiore del tratto a 45°
sulla valvola (W) si potrebbero

Valve

Check that the stem and the surfare
that contacts the valve seat are in
good condition.

There must be no pitting, cracks,
deformations or signs of wear

Warning
The valves may not be ground.

Perform the following checks.
Measure the diameter of the stem (B)
at various heights along the portion
that runs in the valve guide.

Check the valve stem for buckling.
Place it on a V" block and measure
deformation with a dial gauge.
Service mit: 0.053 mm.

Check valve head band (at 45° to
valve head top face) is concentric to
valve stem as follows. Place valve on
a V block, set a dial gauge at right
angles to head and rotate valve.
Nominal concentricity: 0.0T mm.
Service limit: 0.03 mm.

Use Prussian blue or a mixture of
minium and oil to check that the
contact surface (W) between valve
and seat s 1.4-1.6 mm (1.05-1.35
mm when new). Grind seat if
measure taken is greater than above
limit.

Checking valve sealing surface

After grinding the seats, inspect
sealing surfaces to ensure proper
sealing of valve 1o seat. A seat
contact area (S) larger than the 45 °
band of valve (W) could lead to
improper sealing.

v verificare problemi di tenuta.
AR pra
%
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Bilanceri

Controllare che le superfici di lavoro
siano i perfette condizioni, senza
tracce ai usura, solchi o distacchi del
ripo-to di cromo.

Controliare le condizioni del foro del
bilanciere e quelle del relativo perno.
Gioco dr accoppiamento al
montaggio: 0,030+0,067 mm.
Limite di usura: 0,08 mm.

Pulire i canall di passaggic olio nei
perni bilanciere con scovolino e aria
compressa.

Registri aperura e chiusura -
Molle

Verificare le condizioni delle superfici
di lavoro del registri di chiusura e
apertura delle valvole: non devono
presentare tracce di usura.

Verificare le condizioni delle molle di
richiamo dei bilancieri di chiusura:
non devono presentare incrinature,
deformazioni o cedimenti.

Rocker arms

Check that contact surfaces are in ﬁ
perfect condition. Check for signs o1
wear, grooves or chrome-coating
flaking off.

Check condition of rocker arm bore
and shaft.

Assembly clearance:

0.030-0.061 mm.

Wear limit: 0.08 mm.

Clean the oilways inside rocker arm
shafts with a swab and compressed
air.

Opening and closing shims -
Springs

Check condition of contact surfaces
of valve opening and closing shims.
Look for signs of wear.

Check condition of closing rockerarm
return springs. Check for cracking,
distortion, or loss of spring.




Composizione gruppo
testa

6‘ Note

ad Lo teste nude sono ugusll. Solo
la definizione del lato aspirazione e
scarico configura la testa per i
montaggio sul ¢ilindro verticale o
orizzontale

Tutte le figure di questo capitolo si
riferiscono ad una testa verticale.
Nel testo, la testa viene identificata, in
senso longitudinale, dal lato
aspirazione o scarico e, in senso
trasversale, dal lato distribuzione o
opposto distribuzione (lato raccordi
acqua).

Anell: di tenuta guidavalvola

Posizionare la testa nuda
sull'apposito supporto 88713.2103.

In caso di montaggio di una testa
nuova, verificare che in
corrispondenza del pozzetto candela
sia montato il supporto (27) di ritegno
interno dei perni bilancieri di chiusura,

Lubrificare con ofio motore gli anelli di
tenuta (8) dei guidavalvola e inserirli
dallato provvisto dimolla sull'attrezzo
88713.1429.

Inserire l'estremita dell'attrezzo nel
guidavalvola e con martello portare in
posizione gh anelli di tenuta (8) sui
guidavalvola.

Head unit reassembly

Note
& Bare heads are one like the
other. Only what we call "exhaust
side” and “intake side” determine
the head to be fitted on the vertical or
horizonta! cylinder.
All the figures shown in this section
refer to a vertical head.
In the text the head 1s identified as
“exhaust or intake side " in the
longitudinal direction and as “timing
or opposite to timing (coolant ducts)
side” in the transverse direction

Valve qguide seals

Place bare head on the special stand
part no. 88713.2103.

If you are assembling a new head,
check that the closing rocker arm
shafts support (27) is fitted at the
spark plug hole.

Lubricate valve guide seals. (8) with
engine oil and fit them from the
spring side onto tool part no.
88713.1429.

Fit tool end into the valve guide and,
using @ hammer, seat seals (8) into
the valve guides.
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Bilanceri

Controllare che i bilancieri non
presentino scalfitture o0 segni di
rottura nella zona dr contatto con
l'albero distribuzione e con il registro.
Inserire 'estremiita ricurva della molla
(18) nel foro del bilanciere di chiusura
(16) € posizionarli all'interno della
testa, in corrispondenza del foro del
perno.

Verificare che it numero stampigliato
“1" o lz punzonatura ¢ “ sulla faccia
esterna del perno bilanciere (vedi
“Smwntaggio bilanceri valvola ™ di
questa sezione) corrisponda al
montaggio sul bilanciere di chiusura
aspirazione, quindi {ubnificarlo con ofio
motore.

Inserire Il perno dall'esternc fino in
battuta sul supporto di ritegno
interno. Esequire la stessa
operazione per il montaggio del
bilanciere opposto.

Verificare che il perno (1) non sporga
dalla superficie laterale delia testa e
che il mavimento della molla risulti
libero.
Inserire la forcella (A) del kit
caricamento bilanceri di chiusura
88713.2068 sulle estremita dei
bilancieri (16} e (4) e spostarli dal lato
" asprrazione bloccandoli con if fermo
(B} del kit.

Ruotare la testa sul supporto e
procedere all'inserimento dei
bilancieri di chiusura e dei relativi
perni sul [ato scarico, nel modo
descritto per quelli lato aspirazione.

Agganmare l'estremita rettilinea della
molla (19) con l'arpione (C) def kit
tensionamento molle bilanceri
88713.2069 per scostarla dalla
superficie interna della testa e
permettere l'inserimento dell’asta
forata (D).

Rocker arms

Check that the surfaces mating vv/'rhA‘
the camshaft and shim are in perr’ecr'
conditions, without any signs of

groove or breakage.

Fit the spring curved end (18] irito the
closing rocker arm hole (16). Fit them
into the head, at the shaft bore.

Check that the number etched on the
rocker arm shaft “1" or mark “e) "
outer surface (see “Valve rocker arms
disassembly " in this section)
matches with that on the intake-side
closing rocker arm. Then lubricate it
with engine oil,

Working from outside, drive the shaft
fully home into the inner support.
Repeat procedure with the opposite
rocker arm.

Check that the shaft (1) does not -
project out of the head side surface

and that the spring can move freely.

Fit fork (A) -supplied with the closing
rocker arms loading kit part no.
88713.2068- onto the rocker arm

ends (16) and (4) and move them to

the intake side. Lock them in place

with kit retainer (B).

Turn head onto the support and fit
closing rocker arms and shafts on the
exhaust side as described for the
intake-side rockers.

Use pawl! (C)-supplied with the rocker
arm spring tensioning kit part no.
88713.2069- to hook the spring
straight end (19) and separate it from
the head inner surface. Fit then drilled
rod (D).
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Ructare finc alla posizione di fermo
l'estremita della molla (19). Verificare,
dopo aver sfilato l'asta forata (D), che
I'estremita della molla risulti
correttamente posizionata
nell’apposita spalla della testa

Eseguire la stesa operazione per il
bilanciere ocpposto.

Valvole

Lubrificare lo stelo delle valvole di
aspirazione (14) con olio motore ed
introdurle nella testa.

Utihzzando if fermo (B} dell'attrezzo
cod. 88713.2068, mantenere spinto
verso il basso il bilanciere di chiusura
(4} ed inserire nello stelo della valvola
il registro di chiusura (7). In caso di
testa usata, partire con il imontaggio
del reqistro originale.

Inserire { semianelli (6) nuovi e
liberare il bilanciere per ottenere |l
posizionamento all'interno del
registro (7). Per assestare
l'accoppiamento der semianelli nel
registro, battere con martello di
gomma sul pattino del bilancere (4).
Eseguire la stessa operazione sulla
valvola opposta e verificare che la
sommita dello stelo valvola nsulti
allineato con la superficie del registro
(6); se cosi non risulta, ripetere
l'operazione di montaggio del
semianelli.

Rimuovere il fermo (B) del bilancieri
lato scarico e installare i registri di
chiusura sulle valvole di scarico (11)
analogamente a quanto descritto per
quelle di aspirazione.

Procedere al rimontaggio degli alberi
distribuzione (Sez. N 4.2) e delle
pulegge distribuzione.

Eseguire il controllo del gioco valvole
in chiusura e in apertura come
descritto (Sez. N 4.1).

Rotate spring end (18) until reaching
the stop position. remove drilled rod
(D) and then check for spring end
proper positioning into the head
shoulder.

Repeat procedure for the opposite
rocker arm.

Valves

Lubricate intake valve stems (14) with
engine o!l and fit valves into the head.

Use the retainer (B) of tool part no.
88713.2068 to press down closing
rocker arm (4} and slide closing shim
(7) onto valve stem. If you are
working with a used head, start by
fitting original shim.

Fit new split rings (6) and release
rocker arm so that they can be well
positioned inside shim (7). Tap on
rocker arm (4} sliding shoe with a
plastic hammer in order to perfectly
seat split rings into shim.

Repeat procedure on the opposite
valve and check that the valve stem
end is lined up with the shim (6)
surface. If not, repeat split rings
assembly procedure.

Release exhaust-side rocker arms
retainer (B) and fit closing shims on
the exhaust valves (11), as described
for the intake valves.

Refit the camshafts (Sect N 4.2) and
the timing belt rollers.

Check closing and opening valve
clearances as described (Sect. N 4.1).
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Montaggio teste
complete

Prima di montare la testa verificare
che sulla superficie di contatto tra
testa e cilindro sia presente la
guarnizione (Sez. N 5)

Note
® Il rimontaggio della guarnizione
il lato (E) con il codice stampigliato
deve essere montato a contatto con
la tests

Infilare la testa nei prigionier! facendo
attenzione a non rovinarne la parte
filettata.

Posizionare sui prigionieri le rosette
(28) e | dads flangiati (29).

Avvitare | dadi (29) sui prigionieri
seguendo l'ordine 1-3-2-4 utilizzando
l'attrezzo cod. 88713.2096 abbinato
ad una chiave dinamometrica.
Serrare i dadi alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Operazioni Rif. Sez.

Rimontare I'impiantodi N 2.1
lubrificazione sul
motore

Rimontare I'impianto di N 3.2
raffreddamento sul
motore

Rimontare cinghic e N4.2
coperchi distribuzione

Rimontare il motore N1

Fitting complete heads to
engine

Before fitting the head make sure that
the gasket is correctly positioned on
the cylinder-head contact surface
(Sect. N 5).

Note

When reassembling gasket,
make sure that the side (E) with the
part no. is in contact with the head.

Slide head onto the stud bolts. Take
care not to damage stud threads.

Fit washers (28) and flanged nuts (29)
onto stud bolts.

Tighten nuts (28) onto stud bolts with
toolpartno. 88713.2096 and atorque
wrench and following a 1-3-2-4
seguence.

Tighten nuts to the specified torque
(Sect. C 3).

Operations Ref. Sect.
Refit the lubrication N2.1
system components

to the engine

Refit the cooling N3.2

system to the engine

Refit rimihg belts and N4.2
covers

Refit the engine N1




1 Pistone” .- S 5 - GRUPPO CILINDRI / PISTONI
f™ 2 Anello elastico ferma- sp/notto

3 Spinotto per pistone o
4 Busta segmenti : 5 - CYLINDERS / PISTONS ASSEMBLY
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Smontaggio gruppo
cilindro / pistone

Note
& Questa nperazione e
documentata con motore rinosso dal
telaio, dopo aver smontato la testa
(Sez. N 4.5)

Sfilare la guarnizione (i 1) dal gruppo
termico.

Utilizzando I'attrezzo 88713.0123
portare il pistone del cilindro
orizzontale vicino al P.M.S.

Estrarre con cautela il cilindro (10),
sfilandolo perpendicolarmente.

Se necessario, scuoterilo
feggermeni: con entrambe le mani,
oppure battere ieggeri colpi con un
mazzuolo in gomma, alla base del
cilindro stesso. Sollevario fino a che
risulta accessibile lo spinotto (3) del
pistone.

Onde evitare, in fase di nmontaggio,
I'operazione difficoltosa di
inserimento del pistone all'interno del
cilindro, & consigliabile rimuovere i
due componenti accoppiat,
procedendo come segue.

Otturare l'apertura del carter con uno
strofinaccio, oppure carta morbida, in
modo tale che oggetti estranei o
semplici residui solidi, non possano
cadere all'interno del basamento.

Rimuovere il fermo (2) dello spinotto
(3) dal lato frizione.

Operando dal lato opposto, sfilare lo
spinotto quel tanto che basta da
disimpegnare la biella.

Stilare completamente il gruppo
cilindro-pistone, dal pnigionieri del
basamento. Dovendo intervenire sul
pistone, sfilarlo con cautela, dopo
avere rimosso completamente il
cilindro.

Cylinder / piston unit
disassembly

Note
® This operation is described with
an engine removed from frame, afier
head disassembly (Sect. N 4.5

Drift out the metal gasket (11) from
the cylinder-head assy.

Using tool part no. 88713.0123, take

horizontal cylinder piston close to
TDC.

Carefully extract the cylinder (10)
working at right angles.

If necessary, slightly shake it with
both hands or tap it gently with a
plastic mallet. Raise the cylinder unti/
the qudgeon pin (3) can be accessed.

Being piston insertion into cylinder
quite a difficult operation, remove the
piston together with the cylinder
Proceed as follows.

Block off the casing opening with a
cloth or with soft paper to prevent
foreign matters or solid waste from
entering the engine block.

Working from the clutch side, remove
gudgeon pin (3) circhp (2).

Working from the opposite side,
move gudgeon pin just slightly so
that the connecting rod comes free.

Completely remove the piston-
cylinder unit from the engine block
stud bolts. If you need to work on the
piston, carefully slide it out after
having completely removed the
cvlinder.

iy,




Rimuovere dai prigionieri delle teste
le quattro guarnizioni OR (19) di
tenuta tra cilindro (10) e guarnizione
(13) sul gruppo carter.

Importante

Contrassegnare ( pistos in
funzione del cilindro di appartenza:
V= Verticale - O= Orizzontale

Portare il pistone del cilindro verticale
vicino al P.i.S. ed agire
analogamente al cilindro orizzontale
per rimuovere il gruppo cifindro-
pistone verticale.

Remove the four O-rings (19)
positioned between cylinder (10) and
gasket (13) from the head stud bolts
on the crankcase.

Caution

Mark pistons so that they can
be fitted in their cylinders in the
correct position:
V= Vertical - O= Horizontal

Take the vertical cylinder piston to top
dead center. Repeat operations
performed on the horizontal cylinder
to remove vertical cylinder-piston
assembly.
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Revisione componenti
gruppo cilindro / pistone

Cilindro

Controllare che le pareti siano
perfettarmente lisce. Effettuare la
misurazione del diametro del cilindro
atre altezze diverse ed in due
direzioni a 80° tra di loro, ottenendo
cosi il valore dell'accoppiamento, di
conicita e di ovalizzazione (vedi valori
prescrittf alla Sez. C 1),

In caso di danni od usura eccessiva il
cilindro deve essere sostituito poiché
essendo con riporto di carburi di silicio
(che conferisce alle pareti del cilindro
delle straordinarie qualita antiattrito
ed antiusura) non puo essere
rettificato.

! cilindri sono contrassegnati da una
lettera (stampigliata nell'apposita
superficie sul fianco del cilindro)
indicante la classe di appartenenza.
L'accoppiamento cilindro-pistone va
sempre fatto tra classi uguali.

Cylinder / piston unit
overhaul -

Cylinder

Check that the walls are perfectly
smooth. Measure the diarmeter of the
cylinder at three different heights and
In two directions at 90° from one
another. This makes it possible to
obtain the coupling, taper and oval
values (recornmended values under
Sect. C 1).

If the cylinder is damaged or
excessively worn, it must be
changed. It has a special sificon
carbide inner lining, giving the walis
very high anti-friction and anti-wear
qualities, and therefore cannot be
ground.

The cylinders are marked by a letter,
(punched on the cylinder side specie
surface) which indicates the class
they belong to.

Always match cylinder and piston
from the same class.
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Pistone

Pulire accuratamente il cielo del
pistone e le cave dei segmenti dalle
iNcrostazion: carboniose.

Procedere ad un accurato controllo
visivo e dimensionale del pistone.: non
devono apparire tracce di forzament,
rigature, crepe 0 danni di sorta.

Il diametro del pistone va nmisurato a
6,8 mm dalla base del mantello, in
direzione perpendicolare all'asse
dello spinotto.

! pistoni devono sempre essere
s0stitutt! in coppia.

Accoppiamento pistone-
cilindro

! pistoni sono contrassegnati da una
lettera indicante la classe di
appartenenza {stampighata sul cielo
del pistone).

L'accoppiamento cilindro- pistone va
sempre latto tra classi uguall.

Per [ valori vedere alla Sez. C 1.

Piston

Clean the crown of the pistori and rhe
piston recesses from carbon
deposits

Inspect the dimensions of the piston
carefully: there must be no signs of
shrinkage, scoring, cracks or damage.
The diameter of the piston must be
measured at 6.8 mm from the skirt
base, at right angles to the axis of the
gudgeon pin.

The pistons must always be changed
in pairs.

Piston-cylinder coupling

The pistons are marked by a letter
which indicates the class they belong
to (printed on piston crown).

Always match cylinder and piston
from the same class.

For clearance values refer to Sect. C q

1.




1° segmento / 1% piston ring
2° segmento / 2™ piston ring__ ~

raschiaolio / scraper ring __

,\>\
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1° Segmento MARK
15t piston ring

.. 2°segmento
f‘ 1 2 piston ring

raschiaolio / scraper ring

Spinotti

Devono essere perfettamente
levigati, senza rigature, scalini o
colorazioni bluastre dovute a
surriscaldamento. Lo spinotto ben
lubrificato deve poter scorrere
all’interno delle sedi del pistone senza
forzature.

I gioco di accoppiamento con i
pistone, al montaggio, deve essere di
0,002 + 0,008 mm.

itlimite di usura massimo amnesso e
di 0,035 mm.

Sostjtuendoe lo spinotto @ necessario
sostituire anche la boccola piede di
biella.

Segmenti

Non devono presentare tracce di
forzamenti o ngature. [ pistoni di
ricambio vengono forniti completi di
segmenti e spinotio.

Accoppiamento segmenti-cave
sul pistone

iHimite di usura massimo ammesso &
di 0,15 mm perif segmento superiore
(1°) e di 0,10 mm per gii altri (2° e
raschiaolio}.

La marcatura va sempre rivolta verso
l'alto nell'accoppiamento pistone-
segmenti.

Gudgeon pins

-

They must be perfectly smooth '
without signs of scoring, steps or
blueish stains due to overheating. The
well-lubricated gudgeon pin must
slide smoothly inside the piston.
Coupling clearance at assembly must
be: 0.002-0.008 mm

Max allowed wear limit: 0.035 mm
If you change the gudgeon pin, you
must also change the connecting rod
small end bush.

Piston rings

The piston rings must not show any
signs of forcing or scoring. Spare
pistons are supplied with piston rings
and guageon pin.

Piston ring-piston groove
coupling

Top (1%Y) ring max. wear limit: 0.15
mm

Other rings (2" and scraper rings)
wear mit. 0.10 mm

The mark punched on piston rings
must always be facing up.




Accoppiamento segmenti- Piston rings-cylinder coupling

cilindro Check at three different heights (see “'\
Il controllo deve essere fatto a tre figure). It is important that piston ring ’
i diverse altezze (vedi figura). E' (1) be perfectly square in cylinder
i importante che il rilevamento venga during measurement. To this end, fit
| fatto con segmento (1) posizionato the piston (2) without the piston rings
perfettamente in “squadro” nel into the cylinder to support piston ring
A cilindro. A tal proposito inserire nel under examination.
cilindro il pistone (2) nudo sul quale Measure the gap between pjston ring
appoggiare Il segmento da ends.
.-7\@ controllare. Top and second ring (nominall: 0.20 -
Misurare la distanza tra le estremita 0.40 mm Service limit: 0.80 mm.
del segmento: Oil scraper ring (nominal). 0.30-0.60
o Segmento superiore e intermedio mm
Lol e - {nominale). 0,20 + 0,40 mm Service limit: 1.0 mm.
Limite di usura: 0,80 mm.
Segmento raschiaolio (nominale): Gap (A) l'_vef"
0,30 + 0,60 mm limit
Limite di usura: 1,0 mm. Top ring 0.2-0.4 0.8
Distanza Limite ! \_/7’ ddle 0.3-0.5 0.8
(A) usura rng -
Segmento 0,2+ 04 0,8 Scraper 0.2:0.7 1.0 '
superiore ning

Segmento 0,3 0,5 0.8
intermedio

Segmento 0,2 0,7 1,0
raschia olio




Rimontaggio gruppo
cilindro / pistone

Se si utiizzano gruppr nuovi, e
necessario accoppiare cilindri
pistoni della stessa selezione:

la lettera che indica la selezione del
cilindro e stampighata sotto alla sede
del raccordo di ingresso acqua,
quella che indica la selezione del
pistone e stampiglata sul cielo, in
mezzo alle due sacche valvole.

Note
@ ! cilindri dei due gruppi termici
sono uguall.

solo I montaggio della cartella ne
definisce il montaggio sul gruppo
verticale o orizzontale.

Accoppiare ogii ciinciro alla relativa
cartella che ne definisce la posizione
dr montaggio.

Posizionare la guarnizione OR (7) nella
sede di ogni cartella, ingrassandola
feggermente per manteneria in sede
durante il montaggio

Accoppiare la cantella al cilindro
verticale bloccando le tre viti (5} di
fissaggio alla coppia prescritta (Sez. C
3).

Cylinder / piston unit
reassembly

-

If you are using new cylinders and
pistons, combine cylinders and
pistons belonging to the same class
The letter mark identifving cylinder
class is placed under the seat for the
water inlet union,

the letter mark identifying piston
class is placed on piston crown,
between the two valve pockets.

Note

Both cylinders are alike:
only cover assembly defines if they
have to be fitted on the vertical or
horizontal unit.

Fit each cylinder to the relevant cover
defining the mounting position.
Apply a thin layer of grease on O-ring
(7) in order to keep it in place while
inserting it into the covers.

Fit cover onto vertical cylinder.
Tighten the three retaining screws (5)
to the specified torque (Sect. C 3).

-

TESTA ORIZZONTALE
HORIZONTAL HEAD

TESTA VERTICALE
VERTICAL HEAD




Accoppiare la cartella (9) al cilindro
orizzontale (10) bloccando le tre viti di
fissaggio (5) alla coppia prescritia
(Sez. C3).

Posizionare la guarnizione OR (7) e
montare il raccordo di ingresso acqua
(14) su ogni cilindro.

Bloccare le due viti (5) di fissaggio alla
coppia prescritta (Sez. C 3).

Montare le boccole di centraggio (12)
nelle due sedi sul piano di contatto
con la testa.

Importante

Per evitare perdite di liquido
durante il funzionamento del motore
€ necessario fare molta attenzione al
posizionamento delle guarnizioni OR,

Se durante lo smontaggio si €
proceduto alla separazione dei prstoni
dai cilindri & necessario, prima di
procedere nell'inserimento, orientare
le aperture dei segmentia 120° tra
loro (la marcatura va sempre rivolta
verso il cielo del pistone).

Utilizzando un attrezzo universale,
inserire delicatamente il pistone
dentro al cilindro (é bene lubrificare
con olio motore l'interno del cilindro
prima dell'introduzione) facendo
attenzione che le sacche valvola pits
Strette devono trovarsi in
corrispondenza dello scarico.

Locate the cover (9) to the horizontal
cylinder (10} and tighten the three
retaining screws (5) to the specified
torque (Sect. C 3).

Fit O-ring (7) and coolant inlet union
{14) on both cylinders.

Tighten the two retaining screws (5)
to the specified torque (Sect. C 3).
Fit centering bushes (12) onto their
locations on the surface mating with
the head.

Caution

To avoid leakage during engine
operation, take special care in
positioning the O-rings.

If pistons have been separated from
cylinders during disassembly, before
reassembling these components,
position piston ring cpenings at 120°
from one another (the mark must be
always facing the piston crown). )
Use a universal tool to carefully insert
the piston into the cylinder (first
lubricate the inside of the cylinder
with engine oil). Position the piston
with the smallest valve pockets
facing the exhaust port. ~




Pulire da precedents incrostazioni e
sgrassare lg superfici di contatto del
semicarter € dei cilindri.

Utilizzando 1l cappuccio 88713.1920,
mnserire le guarnizioni OR (19) su ognj
prigioniero ed accompagnarle nella
sede sul carter motore.

Applicare pasta sigillante seguendo il
percorso indicato in figura e
posizionare la guarnizione (13) a
contatto con i carter.

Verificare che sul basamento siano
installati i grani (18) di centraggio dei
cilindri

Remove any deposits from and
degrease the contact surfaces of N
casing and the cylinders.

Use cap part no. 88713.1820 (o insert
O-rings (19) on all the stud bolts, by
taking care to drive them in their
proper location on the engine
crankcase.

Apply sealing compound as shown in
the figure and place the gasket (13} in
contact with the casings.

Check that the cylinder locating
dowels (18) are fitted on the block.




Portare il piega di biella vicino al punto
morto superiore e inserire il gruppo
pistone-cilindro (1-10) nef prigionieri
del carter

Portare il piede di biella all'interno del
pistone in corrispondenza del foro
delflo spinotto (3) ed inserire

quest ultimo dopo averlo lubrificato.
Lo spinotto deve essere libero di
scorrere nella boccola del piede di
biella e nel pistone (1).

Chiudere I'apertura del carter con uno
straccic per impedire che qualcosa
possa cadere all'interno, quindi
inserire l'anelio di fermo (2).

Importante
Utilizzare ad ogni montaggio
anelli di fermo (2) nuovi.

Spingere i cilindro (10} 1n basso a
contatto con la base del carter.

Inserire la guarnizione (11) testa
cilindro nei prigionieri. Il lato della
guarnizione dove e presente il codice,
deve essere messo a contatto con la
testa.

Note
< La particolare forma impedisce
il montaggio errato della guarnizione,
a condizione che | fori di passaggio
liquido corrispondano a quelli presenti
sul cilindro.

Eseguire le stesse operazioni per
l'altro cilindro e procedere al
montaggio delle teste (Sez. N 4.5).

Bring connecting rod small end close
to TDC and slide the cylinder-piston
assembly (1-10) onto the casing stud
bolts.

Push connecting rod small end into
the piston, close to the gudgeon pin
(3) hole. Lubricate and fit gudgeon
pin. Gudgeon pin must slide smoothly
inside the con-rod small end bushing
and piston (1),

Block off casing opening with a cloth,
then fit circlip (2).

Caution
At reassembly always use new
circhps (2).

Press cylinder (10) down until it stops
against the casing.

Clean the seat for the metal gasket
(11) thoroughly.

Insert the cylinder head gasket {11)
on the stud bolts. The side marked
with part no. must be pfaced against
the head.

Note

The gasket has a special shape
preventing a wrong positioning,
provided that the holes match with
those on the cylinder.

Repeat procedure with the other
cylinder and reassemble heads (Sect.
N 4.5).




1 -Molla frizione

2" "Scodéliino

3 'Perno comando frizione
4 . Vite

5 . Rosetta di sicurezza
6 -Gommino =~

7 :Mozzo parastrappi

8- Serie dischi frizione

8 Rasetta dj appoggio

10 Tamburo frizioné’

1. Vite '

12 Spingidisco ~

13 .Campana frizione

74 Cuscinetto

15 Guarnizione O-Ring

16 Distanziale =~ -

17 -Guarnizione Q-Ring

78 Dado v

19 Spina

20 Bussola =

21 Guarnizione O-Ring -+
.22 Coperchi protezione frizione
™) 23vie R

24 Vite ] Rt Sl
25 Guarnizione coperchio friziene

~Clutch'spririg
Springicap -
Clytch contiol pin *
SEIEW. =5 T
Safety-washer. =
Cush drive rubber
~Cush drive: rubber.hub:
" Clutch plate pack- -~
0 Thrustwasher .
10 Clutch-drum .
17:Serew - "

12 Pressure plate

13 Clutch.housing

14 Beating v+ .. -

15 Oring = - i
-16: Spacer:" -
17-O-ring.
18-Nut
19 Pin
20 Bush
21.0-1ing :
22'Clutch.covers -
23 Screw.- et 2
24 Screw . -
25 Clutch cover gasket
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6.1 - GRUPPO FRIZIONE: FRIZIONE

6.1 - CLUTCH ASSEMBLY / CLUTCH

Importante
n I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nefle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Descrizione gruppo
frizione

It disinnesto della frizione e realizzato
utilizzando un gruppo di nnvio
composto da un pistoncino (1) di
spinta che agisce all'interno di un
supporto, solidale al coperchio
alternatore. Detto pistoncino (1)
spinge un'asta (2) di comando,
inserita nell'albero primario del
carnbio, che a sua volta aziona il piatto
spingidischi (3), posto all'estremita
del pacco dischi (4).

La trasmissione del moto dal tamburo
(5) all'albero primario e realizzata con
l'utiizzo di particolari gommini (6)
parastrappi che addolciscono
I'nserimento della frizione ed evitano
dannosi contraccolpi agli organi di
trasmissione. Prima di intervenire suf
componenti interni della frizione &
bene verificare eventuali anomalie di
funzionamento per procedere poi ad
un intervento mirato.

Clutch unit

The clutch is disengaged by a drive
unit consisting of a thrust piston (1)
which operates inside a support,
connected to the generator cover.
This piston (1) pushes a pushrod (2},
fitted in the primary gearbox shaft
which, in turn, operates the pressure
plate (3), located at the end of the
clutch plate pack (4).

Motion is transmitted from the drum
(5) to the gearbox primary shaft by
special cush drive rubbers (6) which
make clutch engagement smoother
and avoid shocks on the drive parts
involved. Before operating on the
internal clutch parts, check for any
functioning problems. Then deal with
the problem in a systematic manner.




Riportiamo di seguito un elenco di
cause che passono determinare un
malfunzionarmento della frizione o del
dispositivo di disinnesto

Una frizione che non stacca pué
dipendere da:

- eccessivo gioco della ieva di
comando;

- dischi frizione distorti;

- irregolare tensione delle molle;

- difetto nel dispositivo di disinnesto;

- eccessiva usura del mozzo o defla
campana.

Una frizione che slitta puo
dipendere da:

- mancanza di gioco sulla leva di
comando;

- dischi frizione usurati;

- molle indebolite,

- difetto nel dispositivo di disinnesto;

- eccessive usura del mozzo o della
campana. )

Una frizione rumorosa puo
dipendere da:

- eccessivo gioco tra gl ingranaggi
trasmissione primaria,

- denti degli ingranaggi trasmissione
primaria danneggiati;

- 8CCessivo groco tra estremita dischi
conduttori e campana frizione;

- cuscinetti di supporto ingranaggio/
campana frizione usurati;

- gommini parastrappi usurati;

- presenza di particelle metalliche
{limatura) sui denti degli ingranagagi.

The following is a list of possible
causes of clutch malfunctioning.

A clutch which does not disengage

may be caused by:

- excessive play of the control lever,

- distorted clutch plates;

- incorrect spring tension,

- faulty clutch mechanism;

- excessive wear of the hub or clutch
housing.

A clutch which slips may be caused

by:

- insufficient play of the control lever;

- worn clutch plates,

- weakened springs,

- faulty clutch mechanism;

- excessive wear of the hub or clutch
housing.

A noisy clutch may be caused by:

- excessive play between the pr/maryﬂ

drive gears;

- damaged primary drive gear teeth;

- excessive play between drive plate
end parts and clutch housing;

- worn gear/clutch housing support
bearings, e

- worn cush drive rubbers;

- the presence of metal particles
(filings) on the gear teeth.

-




Smontaggio frizione

Removing clutch

Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
Rimuovere le carene E2 Remove side fairings E2
laterali
@ Note
Note For reasons of clarity, figures

Per una miglior chiarezza le
immagini rappresentano un motore
rimosso dal telaio.

Svitare le quatio viti (23) e le due viti
(24) di fissaggio del coperchio
ispezione frizione (22)

Rimuovere il coperchio e la
guarnizione insonorizzante (25).

Svitare le viti (4) di fissaggio ed
estrarre gli scodellini (2] e le molie (1)
della frizione.

Sfilare lo spingidisco (12} facendo
attenzione alla spina di centraggio
(19).

show an engine removed from frame.

Undo the four (23) and the two (24)
clutch inspection cover (22} retaining
screws.

Remove the cover and the
soundproofing gasket (25).

Unscrew the retaining screws (4) and
remove the spring caps (2) and the
clutch springs (1).

Pull out the pressure plate (12). Take
care not to damage the centering pin
(19).
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Utlizzando un punzone adatto e un
marteflo in plastica rimuovere il perno
(3) di appoggio asta di reazione

frizione e relative guarnizione OR (17).

Utilizzando po:! un iampone di
diametro onportuno rimuovere anche
il cuscinetro (14) montato dal lato
interno dello spingidisco (12)

Note
O Sostituire sempre 1l cuscinetto
riMmosso con questa procedura.

Estrarre la sene dei dischi (8) della
frizione.

E' importante mantenere, durante
I'estrazione, | dischi accoppiati
secondo la sequenza di montaggio e
riporh se necessario, legati fra loro.

Bloccare il tamburo trizione {10)
utilizzando l'attrezzo 88713.2133 e
svitare il dado di fissaggio (18)

Using the suitable drift and a plastic
mallet, remove clutch pushrod pin (3)mm,
and O-ring (17). i

Use a drift of suitable size to remove
the bearing (14) fitted on the pressure
plate (12) inner side

Note

Every time disassembling the
bearing with this method, never
reuse it. Always refit new bearings.

Slide out the clutch plates (8).
Keep them in their assembly position
and tie them together, if necessary.

Secure the clutch drum (10) using
service tool part no. 88713.2133 and
remove the securing nut (18).




Stilare la rosetta di sicurezza (5). la
bussola (20). la relativa guarnizione
OR (21) e Ia rosetta di appoggio ().

Sfilare ! tamburo (10) completo di
parastrappi aall'albero.

Dovendo sostituire 1 gommini
parastrappi (6] e necessario utilizzare
un tampone con il quale spingere
fuoridal tamburo (10) frizione il mozzo
parastrappi {7) vincendo la resistenza
offerta dai sopracitati gommini.

Remove safety washer (5), bush (20),
O-ring (21) and thrust washer (9).

Pull out the drum (10} with cush drive
rubbers from the shaft

If you need to change the cush drive
rubbers (6), use a drift to knock cush
drive rubber hub (7) out of clutch
drun (10) and counteract the
resistance provided by the cush drive
rubbers.




Sfilare il distanziale (16) facendo
attenzione alla guarnizione OR (15)
posizionata al suQ interno.
Verificare visivamente le condizion:
della guarnizione O ed
eventualmentie sostituirla.

Posizionare I'atirezzo cod
88713.1805, come in figura, per
impedire la rotazione della campana
durante l'allentamento delle viti (1 1)

Aote
® Se non deve essere €5eguito
nessun intervento sugl elementi che
compongono il coperchio, questa
operazione puo essere evitdia
lasctando il gruppo campana e
ingranaggio della primaria montato
sul coperchio frizione.

Svitare le otto viti (11) che fissano la
campana frizione all'ingranaggio della
primaria.

Stilare la campana frizione.

Shde out spacer (16).
lose the inner O-ring (15
Visually chack O-ring
Repiace if necessary.

install tool part no. 88713.1805 as
shown in figure to hold clutch housing
steady while you Ioosen the screws
(11)

Note
@ Unless you need to service any
clutch cover parts, you may omil /1S
step, i.e. leave clutch housing
assembly and primary drive gear
assembled to clutch cover.

Undo the eight screws (11) that fix
clutch housing to primary drive gear.
Slide out clutch housing.
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Revisione e verifiche
componenti frizione

Gioco fra campana frizione e
disco conduttore

Inserire il disco conduttore (A) nella
campana (B) e misurare con
spessimetro il gioco esistente (S).
Deve risuitare "S" non superiore a
0,6 mm.

In caso contrario sostituire i dischi ed
eventualmente la campana.

Dischi frizione

I dischi frizione non devono
presentare tracce di bruciature, solchi
o deformazion.

Misurare lo spessore dei dischi
conduttori (quelli con materiale di
attrito), non deve essere inferiore a
2,8 mm.

Appoggiare il disco su di un piano e
controlfare con uno spessimetro
I'entita della deformazione.

Errore max. di planarita: 0,2 mm.

Piatto spingidisco

Verificare le condizioni del cuscinetto.
in caso presenti gioco eccessivo,
sostituirilo.

Verificare la superficie a contatto con
l'ultimo disco condotto; se risulta
molto segnata, procedere a levigatura
seguendo la procedura descritta per il
piano testa.

Controllare le condizioni dei
bicchierini guida molla e sostituire
sempre, ad ogni revisione, gli
scodellini di tenuta molla.

Molle

Misurare la lunghezza libera "L" di
ogni molla:

Lunghezza minima: 36,5 mm.
Sostituire sempre ogni molla che
risulti inferiore a tale limite.

Clutch unit checks and
overhaul

Clearance between clutch
housing and drive plate

Insert the drive plate (A) in the clutch
housing (B) and measure clearance
(S) with a feeler gauge.

The clearance “S" must not exceed
0.6 mm.

If it does, change the plates and, if
necessary, the clutch housing.

Clutch plates

The clutch plates must not show any
signs of blackening, grooves or
deformation.

Measure the thickness of the drive
plates (the ones with friction
material). It should not be less than
2.8mm.

Place the plate on a flat surface and
check the amount of deformation
with a feeler gauge.

Max flatness error; 0.2 mm.

Pressure plate

Check bearing condition. Change
bearing if you find too much play.
Check surface that contacts the
driven plate on top of the pack. Polish
surface if heavily scored - see
procedure for head contact surface.
Check the condition of the spring
guide caps and change spring
retainining caps at every overhaul.

Springs

Measure the length “L" of the
uncompressed springs.

Minimum length: 36.5 mm.

Change any springs which are shorter
than that.




Rimontaggio frizione

Assemblare la campana frizione
all'ingranaggio della primaria.
Applicare frenafiletti sul filetio delle
ottoviti (11)ai fissaggio ed impuntarle
sull'ingranaggio.

Importante
Le viti di fissaggio della
campana devono essere nuove.

Bloccare le viti (11) di fissaggio alta
coppia prescritta, operando a croce
(Sez. C 3).

Inserire sull'albero primario il
distanziale (16), con guarnizione OR
{15) opportunarnente lubrificato. I
lato con OR va rivolto verso il motore.

Montare il tamburo frizione (10),
completo di parastrappi, sull'albero
primario.

Inserire i seguenti particolari

sull'estremita dell'albero primario:

- Ia rosetta di appoggio (9),

- la guarnizione OR (217);

- la bussola (Z20) con perno di centrag-
gio (19) sul mozzo parastrappi;

- la rondella di sicurezza (5) e il dado
(18).

Bloccare il tamburo frizione
utilizzando l'attrezzo 88713.2133 e
serrare il dado di fissaggio alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Clutch reassembly

Fit clutch housing to primary drive
gear.

Apply threadlocker on the threads o1
the eight retaining screws (17). Start
screws into thetr holes on the gear.

Caution
Always use new clutch housing
screws.

Tighten retaining screws (11) to the
specified torque, working crossways
(Sect. C 3).

Insert the spacer (16) with lubricated
O-ring (15) on the primary shaft.
O-ring should be facing the engine.

Fit clutch drum (10} with cush drive
rubber on the primary shaft.

Fit the following on the primary shaft:

- thrust washer (9);

- O-ring (21);

- bush (20) with centering pin (19) on
the cush drive hub;

- safety washer (6) and nut (18).

Secure clutch drum using service tool
part no. 88713.2133 and tighten nut
to the specified torque (Sect. C 3).

-~
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Introdurre la serie dei dischi frizione

(8] rispettando il seqguente ordine

(vedi Figural:

- un disco condotto (E) spessore 2

mm;

un disco bombaro (F) spessore 1,5

mm, Montato come in Sezione;

un disco conduttore (G) spessore

2,5 mm;

un disco condotto (H) spessore 1,5

mm;

la serie di 6 dischi conduttori (G)

alternati a 5 dischi condott (E),

- Il secondo disco condotto (H),

- I'ultimo disco conduttore (G);

- terminera il pacco il secondo disco
bombato (F) montato come in
sezione.

Inserire il perno di comando (3) nel
cuscinetto {14) del piatto spingidisco
(12).

Montare il piatto spingidisco (12)
posizionato :n modo che il riferimento
praticato all'estremits di uno dei perni
del tamburo, corrisponda con quello
praticato al margini del foro sullo
spingidisco.

Insert the set of clutch plates (8} in

the following order (see figure):

- one driven plate (E), thickness 2
mm;

- one spring plate (F), thickness 1.5

mm, See position in cross-section,

one drive plate (G), thickness 2.5

mm,

one driven plate (H), thickness 1.5

mm,

6 drive plates (G), alternating them

with 5 driven plates (E);

- the second driven plate (H),

the last drive plate (G);

- the second spring plate (F),
positioned as shown in the cross-
section view goes in last to
complete the pack.

)

Insert the control pin (3) in the
pressure plate (12} bearing (14).

Fit the pressure plate (12) 5o that the
mark etched at the end-of one of the
drum pins is lined up with the mark on
the edge of the pressure plate hole.




Inserire in ogni cavita una molla (1] e
uno scodelline (21 e impuntare le viti
i fissaggio, dopo aver lubrificato if
filetto con oo motore.

(A
</

Avvitare progressivamenie le viti (4),
procedendo a croce, quindi bloccarle
alla coppia prescritia (Sez C 3).

Posizionare la guarnizione (25) e il
coperchio (22) di ispezione frizione
serrando a coppia (Sez. C 3) le viti di
fissaggio (24) e (23).

Insertaspring (1)and a cap (2)in each
hole. Lubricate screws (4) threads
with engine oil and start them into
their holes.

Progressively tighten screws {4}
working crossways. Then tighten to
the specified torque (Sect. C 3).

Position gasket (25) and clutch
inspection cover (22). Tighten screws
(24) and (23) to the specified torque
(Sect. C3)

Operazioni Rif. Sez.

Operations See Sect.

Rimontare le carene E2
laterali

Refit side fairings E2




Boccola di riferimento
Guarnizione O-Ring
Tappo

Tappo ispezione livello olio
Vite

Anello -
Guarnizione O-Ring
Guarnizione
Interruttore

10 Boccola

11 Anello di tenuta

12 Rosetta rasamento

13 Anello Seeger

14 Coperchio lato frizione
15 Vite '
16 Tappo .

17 Guarnizione

18 Grano filettato

QMmO OB LW

Reference bush

O-ing - o s

Floges? S TR,
Oil'level inspection plug
A S SR S
“Ring

. Oving
Seal
10.Bush - .

11 Seal

12 Washer

13 Circlip.. : o
14.Clutch-side cover- .. .
15.Screw- .- e T

16 Plug.

17 Seal

18 Grub scréw -
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6.2 - GRUPFO FRIZIONE: COPERCHIO FRIZIONE

6.2 - CLUTCH ASSEMBLY / CLUTCH COVER

Importante
n { riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section idénrify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Rimozione coperchio

Removing the clutch

frizione cover

Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
Rimuovere le carene EZ2 Remove side fairings E 2

latersl o - Remove clutch drum -./\/'76 1 o
Rimuovere il tamburo N6 1 Drain engine o Ca E—
Scaricare I'0lio motore ]

Note
® Per una nughor chiarezza le
immagini rappresentaso un motore
rimosso dal telaio.

Svitare e rimuovere le sei viti corte (5)
e fa vite lunga (156) di fissagaio del
coperchio frizione (14).

Aiutandosi con un martello di plastica,
_ battere in vari punti sul contorno del
coperchio per favorire il distacco dello
stesso dal semicarter.

Rimuovere il coperchio frizione dal
semicarter facendo attenzione alla
boccola di centraggrio (1).

Importante

£ possibile rimuovere i
coperchio frizione (14) completo di
campana frizione e ingranaggio
primario.

Sfilare dal semicarter la guarnizione
OR (2) in prossimita del foro di
passaqggio olio.

Scomposizione
coperchio frizione

Rimuovere l'anello seeger (13} e
stilare il rasamento (12) e I'anello di
tenuta (11).

La boccola forata (10) é montata a
interferenza sul coperchio. Per la sua
rimozione & necessario disporre di un
estrattore adatto.

Verificare visivamente le condizions
dell'anelio di tenuta (11) ed
eventualmente sostituirlo.

Per verificare le condizioni dell'anello
di tenuta (6) montato nel coperchio
frizione, tra campana frizione e
ingranaggio primario, € necessario
rimuovere detti componenti (Sez. N
6.1).

Rimuovere dal coperchio il tappo (3) e
relativa guarnizione OR (7}, il sensore
pressione olio motore (9) e relativa
guarnizione (8), il tappo (16} ¢ Ia
relativa guarnizione (17).

Importante
n I 'tappi (3) e (16} e il sensore (9),

pOSsSoNo essere rimossi dal coperchio
frizione anche con quest uirimo montato
sul motore.

’(.)‘ Note

ad For reasons of clarity, figures
show an engine removed from frame.

Undo and remove the six short
screws (5} and the long screw (15)
fixing the clutch cover (14).

Tap alternately all around the cover
with a plastic mallet until it separates
from the casing.

Remove clutch cover from casing.

Take care not to lose the pilor bush =,

(1).

Caution

Ctutch cover (14) can be
removed also without separating it
from the clutch housing and primary
drive gear.

Slide the O-ring (2), positioned close
to the oil delivery hole, out of the
casing.

Clutch cover disassembly

Remove the snap ring (13), then slide
out the shim (12) and the oil seal (11).
The drilled bush (10} is interference-
fitted on cover. Use a suitable puller
for removal.

Visually inspect oil seal {17) for wear.
Replace if necessary.

Check clutch cover oil seal (6} for
wear. It s positioned between clutch
housing and primary gear so it is
necessary to remove these parts first.
(Sect. N6.1)

Remove plug (3), O-ring (7), engine oil
pressure sensor (9) and seal (8, plug
{16) and seal {17) from cover.

Caution

Plugs (3)and (16) and sensor (9)
can be removed from the clutch cover
even without separating it from the
engine.




Ricomposizione
coperchio frizione

Montare il tappo (3) e la guarnizione
(7). Montare il sensore (9) e la
gquarnizione (8). Montare il tappo (16)
e la guarnizione (17).

Se e stata sostituita, installare la
boccola (10) all'interno della cava nel
coperchio frizione utilizzando un
tampone adatto 0 una pressa per
spingerla in battuta.

In caso di sostituzione dell'anello di
tenuta (11). rimontare il particolare
nuovo all'interno del coperchio
frizione disponendolo con il lato
sprowvisto di mofla rivolto verso if
seeger (13).

Verificare prima del montaggio che gli

spigoli della cava del seeger siano
esenti da bave che potrebbero
danneggiare I'anello di tenuta.
Inserire poi il rasamento (12) e il
seeger (13).

Importante

Affinché I'anello di tenuta (11)
lavori correttamente, deve risultare
un gioco di montaggio tale da
permettere la rotazione del seeger
{13).

Se & stato rimosso, installare 'anello
ai tenuta (6) nuovo sul coperchio
frizione, posizionato con il lato
provvisto di molla rivolto verso
'interno (vedi figura), e lubrificare i
labbri di tenuta con olio motore.

Clutch cover reassembly

Fit plug (3) and O-ring (7). Then fit
sensor (8) and seal (8) Fit plug (16)
and seal (17).

If replaced, fit bush (10} into the
clutch cover slot with a proper drift or
a press to push it fully home.

If a new oil seal (11} is being used, fit
itinside the clutch cover with the side
with no spring facing the snap ring
{13).

Before reassembly, check that the
sharp edges of the snap ring slot are
free from burrs that could damage the
seal.

Then fit shim (12) and snap ring (13).

Caution

For a correct oil seal {11)
operation, make sure that
interference fit allows snap ring (13)
rotation,

If removed, fit the new oil seal (6) on
the clutch cover, with the spring side
facing inwards (see figure). Lubricate
lips with engine oil.

-
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88700.5665|

Installazione coperchio
frizione

Pulire e sgrassare fe superfici di
contatto sul coperchio e sul
semicarter e verificara che su
guest'ultimo sianc instaliati 1z boccola
di centraggio (1) e la guarnizione OR
(2) in corrispondenza del condotto di
passaggio olio.

Applicare un cordone uniforme e
continuo di guarnizione liquida
DUCATI sulla superficie di
accoppiamento del semicarter,
contornando tutti 1 fori.

Lubrificare con olio motore {'anello di
tenuta (6) ed installare
sull'ingranaggio della primaria la
bussola 88700.5665 per evitare di
danneggiare 'anello ditenuta durante
i montaggio del coperchio.

Montare il coperchio completo {14)
sul semicarter ed impuntare le viti di
fissaggio.

Bloccare tutte le viti (5) e (15) alla
coppia prescritta (Sez. C 3) operando
a croce.

Fitting the clutch cover

Clean and degrease clutch cover ar?
casing mating surfaces. Check that
the pilot bush (1) and the O-ring (2)
are correctly posrtioned on the clutch
cover, at the oil delivery hole.

Apply an even stripe of DUCAT! quid
gasket on the casing mating surface,
avoiding the holes.

Lubricate ol seal (6) with engine oil
Then fit bush part no. 88700.5665 on
the primary drive gear in order to
prevent oil seal from being damaged
during cover reassembly.

Fit complete cover (14) on the casing
and start retaining screws into their
threads.

Tighten all screws (B} and (15] to the
specified torque (Sect. C 3) working
Crossways. “

Operations See Sect.

Refit clutch housing, N 6.1

drum and plate pack

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare la campana, NE.1
il tamburo e il gruppo
dischi frizione
R_iforn/'re il motore di D4
olio

—Himomare le carene E2
faterali

Filling engine with oif D 4

Refit side fa/'rinés _ E2




Guarnizione O-Ring
Anello ditenuta
Coppia ingranaggi trasmISS/one primaria
Cuscinetto

Anello seeger
Cuscinetto
D/stanZIa/e
D/stanZIa/e
D/sranz;a/e

10 Roserta d/ S/curezza k
11 Dado N

12 Anello sesger

IS

m_oo\qumAu:!u

™ O-ring- -
DGRl Sy 1 e
33 "Prihf;afi/ drive gears
4. Bearing’
5-"'C/rcrp
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6.3 - GRUPPO FRIZIONE: COPPIA PRIMARIA

6.3 - CLUTCH ASSEMBLY / PRIMIARY DRIVE GEAR

Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiarmati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
deveono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.
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Operazioni Rif. Sez.

Operations See Sect.

-~

Rimuovere le carene E2
lateral
Rimuovere la campana N6.1

il temburo e 1l gruppo
dischi frizione

Remove side fairings E 2

Remove the NG T
housing, the drum

and the set of clutch

plates

Rimuovere il coperchio N6.2
frizione

Note
& Per una miglior chiarezza le
immagini rappresentano un motore
rimosso dal telaio.

Stifare dall'albero primario cambio if
distanziale (8) e I'anello OR (1) in
appoggro sul cuscinetto (6)
dell'ingranaggio condotto (C)
trasmissione primaria (3).

Sfilare I'ingranaggio condotto (C) della
primaria (3) completo di cuscinetti e
anello di tenuta.

Per la sostituzione degli elementi
interni dell'ingranaggio e necessario
disporre di un punzone (A) e di una
base di appoggio (B) appropriati.

Dopo aver rirnosso 'anello di tenuta
(2), battere dall'interno verso
l'esterno utilizzando come appoggio
una parte dell'anello interno del
cuscinetto (4) da rimuovere, dopo
aver scostato il distanziale (5) posto
tra | due cuscinetti.

Cambiare sempre punto di appoggio
per ottenere un'estrazione lineare.

Procedere nello stesso modo per
rimuovere il cuscinetto (6).

Importante

Una volta rimossi sostituire
sempre; l'anello di tenuta (2), I'anelio
seeger speciale (12) e il distanziale
{6). Questi ultimi due particolari vanno
sempre sostituiti in coppia.

Stilare il distanziale (7) dall'albero
primario del cambio.

Rimuovere la pompa olio (Sez. N 2.2)
per poter rimuovere l'ingranaggio
conduttore (D).

Remove cluich cover N 6.2

Note
For reasons of clarity, figures

®

show an engine removed from frame.

Slide the spacer (8) and the O-ring (1)
resting on the primary (3) driven gear
(C) bearing (6) out of the gearbox
primary shaft.

Shide out the primary (3) driven gear
(C) with bearings and oil seal.

To change the gearinner componen
use a suitable drift (A) and stand (B).

Once oil seal (2) has been removed,
move aside the spacer (5} between
the two bearings and then tap
outwards using part of the inner ring
of bearing (4) to be removed as a
bearing surface.

Change point of application to remove
bearing squarely.

Repeat procedure to remove bearing
(6).

Caution
Once the bearings have been

removed, always change: oil seal (2),
special snap ring (12} and spacer (5).
Snap ring and spacer must always be
changed together.

Slide spacer (7) off gearbox
mainshaft,

To remove primary drive gear (D), first

remove oil pump (Sect. N 2.2).




88713.2102

i

Raddrizzare la rosetta di sicurezza (10)
del dado (11] fissaggio ingranaggio
concauttore (D) trasmissione primaria.

Montare sullingranaggio (D)
l'attrezzo cod. 88713.2102 e
bloccarne la rotazione inserendo un
pernc in uno dei fori di fissaggio
blocco motore al telaio.

Utilizzando una chiave a bussola, con
braccio sufficientemente lungo,
allentare il dado (11) di fissaggio
ingranaggio conduttore (D).

Rimuovere il dado (11) e la rosetta di
sicurezza (10).

Sftilare 'ingranaggio conduttore (D)
coppia primaria e il distanziale (9)
dall'albero motore.

Straighten the safety washer (10) of
the primary drive gear (D) fixing nut
(11)

Secure the primary drive gear (D)
using service tool part no.

88713.2102. A tool pin into one of the

engine mounting bolt holes in the
frame will prevent gear rotation.

Use a long-handle box wrench to

loosen the drive gear (D) lock nut (11).

Remove the nut (11) and the safety
washer (10).

Slide primary drive gear (D) and
spacer (9) out of the crankshaft

-




Montaggio coppia
primaria e verifica gioco
ingranamento

Sgrassare accuratamente ['‘estremita
scanalata dell'albero motore e la
corrispondente sull'ingranaggio della
trasmissione primaria.

Installare sull'albero il distanziale
interno (9) con il lato piano rivolto
verso l'esterno.

Introdurre l'ingranaggio (D) sull'albero
motore con il pignone di comando
pompa olio verso il carter.

Bloccarlo provvisoriamente con la
rosetta (10) e il dado (117).

In caso di montaggio di una coppia
primaria (3) nuova & necessario
verificarne il gioco di ingranamento.

Montare provvisoriamente
l'ingranaggio (C), completo di
cuscinetti e anello di tenuta,
sull'albero primario del cambio e
fissare un comparatore al carter
maotore, posizionando il tastatore In
appoggio su di un dente
dell'ingranaggio.

Muovere I'ingranaggio condotto (D)
fino & portare a contatto le dentature
e verificare che il movimento del
tastatore risulti compreso tra 0,05 e
0,07 mm.

La verifica deve essere fattain 16
punti diametralmente opposti
deil'ingranaggio.

Se il gioco é fuori tolleranza, provare a
cambiare posizione all'ingranaggio
condotto (C) sull'albero primario,
lasciando fermo il pignone (D)
sull'albero motore. Se anche dopo
questa prova il gioco non e quello
prescritto, sostituire la coppia
primaria.

Assembling primary drive
gears and checking
meshing clearance

Thoroughly degrease the splined end
of the crankshaft and the matching
surface on the primary drive gear.

Fit the inner spacer (9) with the flat
side facing outwards on the
crankshaft.

Place the gear (D) on the crankshaft,
with the oil pump control sprocket
facing the casing.

Lock it temporarily in place with
washer (10) and nut (117).

If a new primary drive gear {3} is being
assembled, check meshing
clearance.

Temporarily fit gear (C), complete
with bearings and oil seal, on the
gearbox primary shaft and fit a dial
gauge on the casing. Bring stylus in
contact with one of the gear teeth.

Ratate driven gear (D) until teeth
mesh. Check that stylus
displacement i1s within 0,06 and 0.07
mm.

The above check shall be carried out
at 16 different diametrically opposed
gear positions.

If the values found are outside the
specified limits, move the driven gear
(C) on the primary shaft, but always
keep the sprocket (D) locked on the
crankshaft. If clearance is not within
the specified limits, change primary
drive gear.




Dopo questa prova, procedere al
serraggio definitivo del dado (11),
precedentemente montato.

Metrere sull'ingranaggio (D) !'attrezzo
cod 88713.2102 e bloccare Ia
rotazione inserendo un perno in uno
deidue fori di fissaggio blocco motore
al telaio

Con chiave dinamometrica bloccare il
dado alla coppia prescritta (Sez. C 3),
operando in senso orario.

Ribadire la rosetta (10)
sull'ingranaggio (D), in
corrispondenza della fresatura, e, in
posizione diametralmente opposta,
sul dado (11).

Rimontare la pompa olio ed eseguire
la verifica del gioco di ingranamento
tra I'ingranaggio pompa olio e
'ingranaggio della coppia primaria
montato sull'albero motore. (Sez. N
2.2)

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare il coperchio NB62
frizione

Rimontare la campana, NG6.1
il tamburo e il gruppo

dischi frizione

Rimontare le carene E2

laterali

Once check is over, finally tighten nut
(11).

Fit tool part no. 88713.2102 to gear
(D) and prevent rotation by fitting a
pin in one of the two holes for
securing engine to frame.

Tighten nut to the specified torque
(Sect. C 3) using a torque wrench and
working clockwise.

Bend washer (10) on gear (D) both at
the milled surface and in the opposite
position, i.e. on nut (11).

Refit oil pump and check meshing
clearance between oil pump gear and
primary drive gear fitted on crankshaft
(Sect. N 2.2).

Operations See Sect,
Refit clutch cover NB6.2
Refit clutch housing, N6.1

drum and plate pack-

Refit side fairings £2
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7.T - GRUPPO CAMBIO: LEVERAGGI
-

7.1 - GEARBOX ASSEMBLY / GEAR SELECTOR LEVER
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Importante
n I riferimenti in grassetto all’interno di questo capitolo indicano che |
particolarf richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco def testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Smontaggio Disassembly

Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
Aimuovere il motore N T Remove engine from N 1

dal telaio frame

Rimuovere Il coperchio N8 Remaove generator N8
alternatore e il gruppo cover and the

volano/alternatore flywheel / generator

; ; ; assembl!
Rimuovere il coperchio NE2 i
frizione completo di Remove the clutch N6E2

campana e ingranaggro
primario

Note

Per una miglor chiarezza le
immagini rappresentano un moltore
rimosso dal telaio.

Leveraggio selezione marce

Svitare e rimuovere le viti (18) e (20) di
fissaggio del leveraggio di selezione
ael cambio completo (25).

Sfilare il feveraggio ai selezione del
cambio completo di alberino di
comando, molla e piastrina.

Importante

Verificare visivamente il grado
diusura della forcella (14) di selezione
delle marce nella zona di contatto con
il selettore.

In caso sia necessaria la sostituzione
di alcuni componenti scomporre il
leveraggio come mostrato
nell’esploso.

cover complete with
housing and primary
gear

Note
O For reasons of clarity, figures
show an engine removed from frame

Gear selector levers

Undo and remove the complete gear
selector lever (25} retaining screws
(18) and (20).

Slide out gear selector levers
complete with control shaft, spring
and plate.

Caution

Visually inspect gear selector
fork (14) mating surface with gear
selector for wear.

Should some components be
changed, disassemble gear selector
lever as shown in the exploded view.

ey



Puntalino e saltarello fissa
marce

Svitare la vite porta punteiino (5) ed
estrarre la guarnizione (6). I molla (7)
e le sfera (8) di scatto delle marce.

Svitare la vite (3) sul semicarter
frizione e rimuovere il salarelio (4), la
rosetta (2) e la molia (1),

Montaggio

Saltarello e puntalino fissa
marce

Inserire sulla vite di fissaggio (3) del
dispositivo fissa marce, il saltarello
(4), la rosetta (2) e Ja molla (1}.

installare il dispositivo sul semicarter
lato frizione, posizionando l'estremita
della molla (1) dietro I'apposita
nervatura del carter.

Bloccare la vite (3} alla coppia di
serragglo prescritta (Sez. C 3).

Dopo averli opportunamente
ingrassati, installare la sfera (8), la
molla (7} e la guarnizione (6) nel
puntalino (5) fissa marce.
Bloccare il puntalino alla coppia di
serraggio prescritta (Sez. C 3).

Gear stopper and ratchet

Undo the gear stopper holder screw -
(5) and remove seal (6), spring (7) and
gear balf (8).

Undo clutch-side casing screw (3),
ratchet (4), washer (2) and spring (1).

Reassembly

Gear stopper and ratchet

Position ratchet (4), washer (2) and
spring (1) on the gear stopper
retaining screw (3).

Fit the assembled unit on the clurch-
side casing, taking care to place the
spring end (1) behind the special
casing rib.

Tighten screw (3) to the specified
torque (Sect. C 3).

Thoroughly grease and then fit ball
(8), spring (7) and seal (6) into gear
stopper (5).

Tighten gear stopper to the specified
torque {Sect. C 3).




$(88713.1091

Leveraggio selezione marce

FPosizionare nel semicarter lato catena
il leveraggio di selezione marce (25)
completo di alberino di comando,
miolla e piastrina.

Posizionare la forcella comando
tamburo del cambio centrato rispetto
ar rullini del tamburo

Montare provvisoriamente la leva del
cambio (o una leva di servizio) e il
pignone motore e mettere il cambio
iri seconda marcia.

Installare il piastrino 88713.1091 nei
perni dell'aibero comando forcelle
(come mostrato in figura).

Allineare la tacca, corrispondente alla
mezzeria dell arpione di spostamento
albero comando forcelle, con
{'estremita del piastrino.

Su questa posizione serrare le viti (18)
e {20) di fissaggio del leveraggio di
selezione marce (Sez. C 3).

Con cambio in posizione di fip0so
verificare che la corsa della leva in
fase di innesto e in scalata risulti
uguale. Analoga situazione deve
verificarsi anche con marcia inserita.
Agendo sulla leva comando cambio e
contemporaneamente ruotando il
pignone provare l'inserimento di tutte
le marce in fase di innesto e in
scalata.

Aimuovere leva e pignone
provvisoriamente installati in
precedenza. )

Gear selector lever assembly

FPosition the gear selector lever (25)
with control shaft, spring and plate
into the chain-side casing.

Position the gearbox drum selector
fork in the center of the drum raollers.
Temporarily fit gearbox lever (or a
service lever) andthe engine sprocket
and shift to second gear.

Fit plate part no. 88713,1091 in the
fork shaft pins (see figure).

Align the notch which marks the
centerline of the fork shaft pawl, with
the end of the plate.

Then tighten (Sect. C 3} the gear
selector lever retaining screws (18)
and (20).

With the gearbox in neutral, check
that the stroke of the lever is the
same when shifting up and down.
The same should apply when a gear is
engaged.

Operate the gearbox lever and turn
the sprocket at the same time to
check that all the gears engage when
shifting up and down.

Remove the lever and sprocket you
had installed previously.

Operations Ref. Sect.

Operazioni Rif. Sez.
Installare il coperchio N6.2
frizione

Installare il gruppo N8
volano/alternatore e il

coperchio alternatore

Installare 11 motore nel N1

telaio

Install the clutch N 6.2
cover

install the flywheel/ N8
generator assembly

and the generator

cover

Fit the engine in the N1
frame

-
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Rosetta rasamento sp. 1
Albero primario cambio
Rosetia rasamento sp. 0,5
Gabbia a rullini

ingranaggio conduttore 5° vel.
Rosetta scanalata sp: 0,5
Anello elastico
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10.Ingranaggio conduttore.2° vel. .
11 Rosetta rasamento sp. 1,8
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18 Ingranaggio condotto 1°vel. .
19 Rosetta rasamento Sp: ]

20 /ngranagg/o condono 5° vel,
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7.2 - GRUPPO CAMBIO: ALBERI CAMBIO

7.2 - GEARBOX ASSEMBLY / GEARBOX SHAFTS

Albero primario / Primary shaft

—————— Albero secondario / Secondary shaft

Importante
n I riferimenti in grassetto all’interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
lext.




30 Perno per forcella-

r 31 Rosetta rasamento sp. 1
32 Anello ferma rullini (sezione quadrata)
33 Rullino speciale (sezione quadrata)
34 Tamburo comando forcelle

30 Forkpin -~ 5
BT, Shim thk, 9Pz 1 - - oo e
32 Needle roller stop r_/'ng (with square.
- section) - i
33 Special:needie roller (with square
section) . " et
34 Fork selector-drum

Albero primario / Primary shaft

—————— Albero secondario / Secondary shaft

Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Rimozione gruppo

Removing the gearbox

cambio

Operazioni Rif. Sez.
Rimuovere il motore N T
dal telaio

Apertura semicarter NI

Sfilare i perni guida delle forcelle (30).

Spostare le forcelle (28) e (29} in
modo da disimpegnarle dalle cave del
tamburo selettore (34).

Estrarre il tamburo (16) comando
forcelle facendo attenzione ai
rasamenti (31) e (27) montati
sull'albero che non devono essere
invertit.

Una volta rimosso e possibile
sostituire 'anello (32) ferma rullini e |
rullini speciali (33).

Rimuovere le forcelle (29) e (28) di
innesto marce.

Rimuovere l'albero primario (2) e
l'albero secondario (25) del cambio
completi di ingranaggi prestando
attenzione alle rondelle di rasamento
poste sulle loro estremita.

In caso siano rimasti montati, sfilare
dalle estremita dell‘albero primario (2)
e secondario (25), gli anelli interni (A}
dei cuscinetti (Sez. N 9).

Per rimuoverli dail'estremits degli
alberi, usare l'estrattore 88713.1332
quindr inserirli nei relativi cuscinetti
sui semicarter motore

Operations See Sect.
Remove engine from NT
frame

Open casings NI

Pull out the fork (30) guide pins.

Move the forks (28) and (29) to
disengage them from the selector
drum (34) slots.

Pull out the fork drum (16). Take care
not to lose the shims (31) and (27)
fitted on the shaft.

Now you can replace the needle roller
stop ring (32) and the special needle
rollers (33).

Remove gear selector forks (29) anc™®
(28).

Remove gearbox primary (2) and
secondary (25) shafts complete with
gears. Do not damage or lose the
shims on the ends.

Should the bearing inner rings (Al be
blocked, slide them out of the
gearbox primary (2) and secondary
(25) (Sect. N 9} shafts using puller part
no. 88713.1332. Then insert them
into their bearings on the engine
casings.




Scomposizione alberi
cambio

Posizionare I'albero in una morsa in
modo da rendere agevoli le operazioni
di smontaggio

Importante

Fare attenzione a non invertire |
rasamenti in fase di montaggio:
questo potrebbe provocare degli
impuntamenti durante l'utilizzo del
comando, con conseguente
necessita di riapertura dei carter
motore.

Albero secondario

Rimuovere dall’albero secondario la
rosetta di rasamento (15) lato catena
e la rosetta di rasamento (26) lato
frizione

Sfilare l'ingranaggio condotto prima
velocita (18) e relativa gabbia a rullini
(17) e il rasamento (19).

Sfilare I'ingranaggio condotto quinta
velocita (20).

Utilizzando due cacciaviti a taglio
rimuovere 'anelio elastico (7} di
fermo dalla propria sede, facendo
attenzione a non danneggiare la
superticie dell’albero.

Sfilare I'anello elastico (7} e la rosetta
scanalata (6).

Gearbox shafts
disassembly

Vice shaft to make disassembly
operations easier.

Caution

Take care not to reverse shim
positioning. This could lead to serious
jams and thus to casing re-opening.

Secondary shaft

Remove the washer (15) found at the
chain end and the washer (26) found
at the clutch end of the secondary
shaft.

Slide out the first driven gear (18) with
needle roller cage (17) and shim (19)

Slide out the fifth driven gear (20).
Using two flat screwdrivers, remove
circlip (7) taking care not to damage

the shaft surface.

Slide out circlip (7) and splined
washer (6). :




Stilare I'ingranaggio condotio quarta
velocita (21), relativa gabbiz a rulli (4)
etta scanalata (12).

Sfilare 'ingranaggio condotto terza
velocita (22), relativa gabbia a rulli (4)
e la rosetta scanalata (6)

Rimunvere l'anello elastico (7), e
sfilare 'ingranaggio condotto sesta
marcia (23).

Rimuovere 'anello elastico (7), sfilare
la rosetta scanalata (6) e 'iIngranaggio
condotto seconda marcia (24).

Stilare la gabbia a rulli (4) e il
rasamento (3) in modo da otienere
l'albero secondario (25)
complatamente nudo.

Slide out the fourth driven gear (21)

with needle roller cage (4) and sp//'nee:’,.-hl

washer (12).

Slide out third driven gear (22) with
needle roller bearing (4) and sphned
washer (6).

Remove circlip (7) and slide out sixth
driven gear (23).

Remove circlip (7) and slide out
splined washer (6) and second driven
gear (24).

Slide out needle roller cage(4) and
shim (3). All the components have
thus been removed from the gearbox
secondary shaft (25).




Albero primario

Rimuovere dall'albero primario la
rosetta di rasamento (11) lato catena
e la rosetia di rasamento (1) lato
frizione.

Stiiare I'ingranaggio conduttore
seconda velocita (10). Con Fausilio di
due cacciaviti sfilare I'anello elastico
(7) e la rosetta scanalata (6).

Importante

Durante I'estrazione dell'anello
elastico (7) fare attenzione a non
danneggiare la superficie dell'albero.

Stilare ['ingranaggic conduttore sesta
velocita (9) con relativa gabbia a rulli
(4). Sfilare poi la rosetta scanalata (6)
e l'anello elastico (7).

Sfilare I'ingranaggio conduttore terza
e quarta velocita (8)

Gearbox primary shaft

Remove chain-side shim (11) and
clutch-side shim (1) from primary
shaft

Slide out the second drive gear (10)
and, using two screwdrivers, remove
circlip (7) and splined washer (6).

Caution
When removing circlip (7), take
care not to damage the shaft surface.

Slide out sixth drive gear (9) with
needle roller cage {4). Then slide out
splined washer (6) and circlip (7).

Slide out third and fourth drive gears
(8).




Sfilare !'ingranaggio conduttore
quinta marcia (5) con relativa gabbia a
rulli (4)

Stilare aall’'albero primario if
rasamento (3).

Slide out circlip (7) and splined
washer (6).

Slide out fifth drive gear (5 with
needle roller cage (4).

Slide out shim (3} from primary sharit.




Revisione cambio di
velocita

Controllare le condizioni dei denti di
innesto frontale degli ingranaggi che
devono essere in parfetto stato e a
spigoli vivi.

Gl ingranaggi folli devono ruotare
liberamente sui propri alber.
Gliingranaggi folli devono presentare
un gioco assiale minimo (Sez. C 1).
Gliingranaggi folli della 3% ¢ 4% velocita
sull'albero secondario devono
presentare un gioco assiale massimo
(Sez. C1).

Fare attenzione nel rimontaggro al
corretto posizionamento degli anelli di
arresto.

Verificare lo stato di usura dei
semicuscinetti a rullini.

Le filettature e le scanalature degli
alberi devono essere in perfette
condizioni.

Verificare ad ogni revisione le
condizioni dell'astuccio a rullini (13) e
dell'anello di tenuta (14) posti
sull'estremita dell'albero primario
cambio: in caso di necessita
rimuoverli utilizzando un estrattore
adatto.

Gearbox overhaul

Check the condition of the front
coupling dogs. They must not be
damaged in any way and must have
sharp edges.

The idle gears must rotate freely on
their shafts.

The idle gears must have a minimum
axial play (Sect. C 1).

The idle gears for the 3 and 4 gears
on the secondary shaft must have a
maximum axial play (Sect. C 1).
When refitting, make sure the circlips
are correctly positioned.

Check the needle roller bearings for
wear.

The threading and the splines of the
shafts must be in perfect condition.
Check the condition of the needle
rolter cage (13) and of the oil seal (14)
on top of the gearbox primary shaft. If
needed, remove them with a suitable
puller.




Controllare inoftre le buone condizioni
der particolari componenti i
meccanismo di innesto marce (vedi
esploso).

Inserire le marce e controllare che
non vi siano impuntature nel
comando cambio (forcella-gola
ingranaggio e piolo forcella-gola
tamburo desmodromico) dovute a
scorretti giochi assiall. Ripristinare
detti giochi spessorando alberi
cambio e tamburo con apposite
rondelle di rasamento.

Giochi assiali totali degli alberi cambio
e del tamburo cambio, sono riportati
alla Sez. C 1.

Also check that the component parts
of the gear coupling mechanism are‘
in good condition (see exploded
view).

Engage the gears and check that the
gearbox control does not jam
(selector fork-gear groove and fork
pin- desmodromic drum groove) due
to incorrect end float. Correct
clearances by shimming the gearbox
shafts and drum with suitable shims.

For total end float of gearbox shafts
and selector drum, refer to Sect. C 1.




Ricomposizione alberi
cambio

La Fig. 1 mostra tutti componenti ché
devono essere installati sull albero
primario (2), conirasament (1) e (11)
dr estrenmité calcolati (Sez. N 9).

La Fig.2 mostra tutti 1 component: da
installare sul.'albero secondario (25),
con all'estrenuta i rasamenti (15) e
(26) calcolati (Sez. N 9).

Procedere al rimontaggio degli
ingranaggi sugl alberi del cambio
procedendo in manijera contraria a
quanto descritto per la
scomposizione degl stessi.

Occorre prestare particolare
attenzione quando si montano gl
ingranaggi folli. Riportiamo 'esempio
del montaggio degli ingranaggi della
3% e 47 velocita e relativi componenti
di fissaggio sull'albero secondario.

Installare I'anelio elastico (7)
verificando che risulticompletamente
inserito nelle sedi dell'albero. E'
buona norma utilizzare un tampone
tubolare di adatte dimensioni con il
quale spingere I'anelio.

Introdurre nell'albero, fino a contatto
con l'anello elasticc appena montato,
la rosetta a tre punte (6)

Lubrificare abbondantemente con
grasso prescritto la gabbia a rullini (4)
ed accompagnarla in sede, aprendola
quel tanto che basta per introdurla
sull'albero.

Gearbox shafts
reassembly

Figure 1 shows all the parts 10 be
reassembled on the gearboy primary
shaft (2), with the calculated end

shims (1) and (117) (Sect. N 8)

Figure 2 shows all the parts to be
reassembled on the gearbox
secondary shaft (25}, with the
calculated end shims (15) and (26)
(Sect. N 9.

To reassemble the gears on gearbox
shafts, follow the disassembly
sequence in reverse order.

Pay special attention when
reassembling idle gears. The
reassembly procedure of the 3 and
4% gears (with relevant components)
on the secondary shaft is given as an
example.

Fit circlip {7) by making sure it s
correctly positioned into its shaft
location. Push ring with a suitable
tubular drift.

Slide the three-tipped washer (6) into
the shaft until it rests against the
cirelip.

To fit needle roller bearing (4) onto
shaft, first lubricate it with abundant
recommended grease and then
slightly open it to make correct
positioning easier.




Montare 'inaranaggio della 32
velocita (22)

Installare sull'ingranaggio la rosetta a
tre punte (12), riconoscibile rispetto
all'altra (6} dal maggior diametro
esterno.

Installare un'altra gabbia a rullini (4)
nel modo gia descritto.

Monrtare I'ng-znaggio della 4°
velocita (21).

introdurre nell'albero un'altra rosetta
a tre punte (6) e un altro anello
elastico (7). Spingerlo in sede
utilizzando il tampone precentemente
usato

Fit 37 gear (22).

Fit the three-tipped washer (12) on
the gear. This washer differs fron: the
other (6) due to its larger outer
diameter.

Fit another needle roller cage 14/ as
previously described.

Fit 4" gear (21).

Slide another three-tipped washer (6)
and another circlip (7} onto shaft,
driving it fully home with the above
drift.




Ispezione forcelle
selezione marce

Ispezionare visivamente le forcelle di
selezione marce. Ogni forcella che
nsulti piegata deve essere sostituita
1 quanto puc causare difficolta
nell'innesto delle marce e permette il
loro disinnesto improvviso sotto
Carico.

Controllare con uno spessimetro il
gioco di ogni forcella nella scanalatura
dal proprio Ingranaggio.

Se il limite di servizio viene superato
determinare se € Necessario
sostituire l'ingranaggio o la forcella
facendo riferimento ai limi: di servizio
delle singole parti (Sez. C 1)

Tamburo comando forcelle

Determinare il gioco esistente tra
perno di azionamento della forcella e
cava sul tamburo selettore rilevando
le due quote con un calibro.

Se il limite di servizio viene superato,
stabilire, confrontandoli con i valori
dei componenti nuovi, quale
particolare deve essere sostituito
(Sez. C 1),

Verificare inoltre lo stato di usura dei
perni di supporto del tamburo, non
devono presentare solchi, bave o
deformazioni.

Controllare, ruotando il tamburo nel
carter, il gioco radiale esistente. In
€aso di gioco eccessivo sostituire il
componente piu usurato.

Gear selector forks
overhaul

Visually inspect the gear selector
forks. Bent forks must be changed as
they may lead to difficulties in gear
changing or may suddenly disengage
under load.

Use a feeler gauge to check the
clearance of each fork in its gear
groove.

If it exceeds the service limit,
establish whether it is necessary to
change the gear or the fork by
referring to the limits specified for
each part (Sect. C 1).

Fork selector drum

N

To establish the clearance between ‘\

fork drive pin and selector drum slot,
measure their dimensions with a
gauge.

If the service limit is exceeded,
determine which part must be
changed, by comparing dimensions
with those of new components {Sect.
ci)

Also check wear on drum support
pins, they must not show any signs of
grooves, burrs and deformation.

Turn the drum in the casing to check
the side play. If there is excessive
play, change whichever part is most
worn.




Rimontaggio gruppo
cambio

Per il imontaggic dei components il
gruppo canibio seguire quanto
riportatc alla Sez. N 9 in relazione alla
chiusura der carter motore.

Cormne verifica pratica finale, accertarsi
che con il cambio in posizione di folle
gli innesti frontali (A) degli ingranaggi
scorrevoli (B) risultino equidistanti, su
entrambi i lati, rispetto ai
corrispondenti degli ingranaggi fissi
(C).

Verificare inoltre che innestando le
marce, risulti sempre un minimo
gioco tra la forcella (D) e relativa cava
(E) sull'ingranaggio scorrevole (B).

Gearbox reassembly

To reassemble gearbox components,
follow the procedure under Section
N G relating to the engine casings
reassembly.

When finished, run a practical test.
Place gear in neutral and check that
the front coupling dogs (A) of the
sliding gears (B) are centered to the
matching dogs of the fixed gears (C),
r.e. that the distance is the same at
both ends.

Engage a gear and make also sure
there is always a small clearance
between fork (D) and matching
groove (E) in the sliding gear (B).

Operazioni Rif. Sez.
Chiudere | semicarter NI
Montare it motore sul N7

telaio

Operations See Sect.
Close the casings N9
Fit engine into frame N1

S



1 Vite. - Lo
2 Bocchettone mandata pompa acqua
3 Tappo ispezione accensione
4 Anello di tenuta
5 Guarnizione OR
6 Coperchio
7 Vite
8 Sensore motore

9 Guarnizione

10 Guarnizione OR

11 Vite”

12 Vite

13 Vite

14 Flangia

15 Perrio di riferimento

16 Anello di fermo

17 Volano per accensione

18 Rosetta :

- 19 Anello interno .
20 Gabbia a rullini :
21 .Ingranaggio condotto avviamento
elettrico ' '

™ 22 ‘Ruora libera :-

23 Gruppo volano - ruota Jibera

24 Rotore alternatore

25 Vite

26 Vite

27 Cuscinétto - .

28 Anello Seeger ,

29 Coperchio alternatore. " -

1 Screw . .+
2 Coolant pump delivery hose

3 ‘Ignition inspection plug "

A Ol seals M .

5 ~O-ing’

6 Cover

7 Screw .

8 Engine sensor

9- Seal
10 O-ring - -

11-Screw

12" Screw
.13 .Screw

14 Flange

15 Reference pin

16 Circlip A

17 Agnition flywheel
.18 Waéhé‘r.

19 Innerring :
- 20 Needle roller beaiing’

21 ‘Starter.driven gear

22 Starter clutch S
w 23 Flywheel - starter clutch assembly
24_Generator rotor : - '
- 25 Screw
£ 26 Screw
| 27 Bearing

28 Circlip

29 Generator cover

8 - VOLANO - ALTERNATORE

8 - FLYWHEEL - GENERATOR

Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




30 Boccola di riferimento

™ 315t _ o -

32 Vite _ ,
33 Statore alternatore
34 Molla a tazza

35 -Dado flangiato

36 Rosetta _ — |
37 Staffa passacavo.~ - . .

'30 Reference.biish ™.~ o
BT Brackgt-is s, Temaiie
S BOW a2l ey s 1
33 Generatorstator. b
<34 Belleville washer .- . .

35~Fla’r.jgéd aut. - -
“36 Washer'.= -

el e S e 1820 2119 22 14 17
rl-\ "37:Cable guicle bracket -+ ., 1 o 4

ET el ‘ ‘ o - _ Importante
: i e I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che |

particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution
Bold reference numbers in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Rimozione coperchio

Removing the generator

alternatore cover

Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
Rimuovere il motore N T Remove engine from N 1

dal telaio frame

ARimuovere il pignone N7 Remove the engine N T
motore sprocket

Scaricare I'olioc motore c4 Drain engine oil C4
Rimuovere if pistoncino F10 Remove clutch Fi0

comando frizione

Note
& Questa operazione e
documentata con motore rimosso dal
telaio, in quanto, con motore al banco,
tutte le operazioni di imontaggio
risultano facilitate. E comunque
possibile eseguire le operazioni anche
con motore installato sul motociclo.

Svitare la vite (1) e rimuovere Il
sensore motore (8) sul coperchio
alternatore, facendo attenzione allo
spessore (9) e alla guarnizione OR
(10).

Scollegare il connettore del cavo
alternatore.

Svitare le due viti (7) di fissaggio del
coperchietto (6) in corrispondenza
dell'albero motore.

Svitare le viti (11), (12) e (13) di
fissaggio coperchio alternatore.

Utilizzare I'attrezzo 88713.1749
fissandolo ai fori delle viti (7} appena
rimosse.

Ruotare lentamente l'attrezzo fino ad
ottenere il distacco del coperchio (29)
dal semicarter sinistro.

control piston

Note

This operation 1s described for
an engine removed from frame since
all reassembly procedures are easier
under this condition. These
operations can nevertheless be
carried out also with the engine fitted
to frame.

Undo screw (1) and remove engine
sensor (8) from the generator cover.
Take care not to lose the shim (9), and
the O-ring (10).

Disconnect the generator cable
connector.

Undo the two retaining screws (7) of
the cover (6) at the crankshaft.

Undo the generator cover retaining
screws (11), (12) and (13).

Fix tool part no. 88713.17489 to the
holes of the screws (7) you have just
removed.

Turn the tool shaft slowly to remove
the cover (29) from the LH casing.

E q




Scomposizione
coperchio alternatore

Svitare le tre viti (25) di fissaggio
statore e le due viti (32) di fissaggio
staffa passacavo (31) fissate
all'interno del coperchio alternatore.
Rimuovere lo statore (33) e la staffa
passacavo (31).

Internamente al coperchio
alternatore, in corrispondenza
dell'albero motore, & montato un
cuscinetto (27) fissato da un anello
Seeger (28).

Rimuovere ['anello Seeger (28)
utihizzando un'apposita pinza.

Utilizzando un estrattore universale,
rimuovere il cuscinetto (27).

Svitare i bocchettoni (2) di mandata
acqua al cilindro orizzontale e
verticale.

In corrispondenza dell’alberino leva
cambio ¢ installato sul coperchio un
anello di tenuta (4) che puo essere
danneggiato nella rimozione del
coperchio alternatore.

Verificare sempre le condizioni
dell'anello di tenuta e sostituirlo, se
risulta danneggiato, scalzandolo dal
coperchio con l'aiuto di un grano
cacciavite.

Importante

Sostituire sempre l'anello di
tenuta rimosso con queste
procedure.

Importante

E possibile smontare |
bocchettoni (2) anche senza
rimuovere il coperchio alternatore
(29) dal motore

Eseguire lo smontaggio dei
componenti pompa acqua come
descritto alla (Sez. N 3.3).

Generator cover
disassembly

Undo the three stator retaining
screws (25) and the two cable guide
bracket (31) retaining screws (32)
from inside the generator cover.
Remove stator (33) and cable guide
bracket (31).

Inside generator cover, at the
crankshaft, thereis a bearing (27) held
in place by a circlip (28).

Remove circlip (28) with suitable
pliers.

Remove bearing (27) using a universal
puller.

Unscrew the coolant delivery unions
(2) to the horizontal and vertical

cyfinders. ‘M

The cover has a seal (4) at the gear
change lever shaft location. This seal
is easily damaged during removal of
the generator cover.

Always check the seal for damage. If
it needs replacing, prise it out of the
cover with a screwdriver.

Caution
Never reuse a seal that has
been removed using this technique.

Caution

Unions (2) can be disassembled
also without removing generator
cover (29) from engine.

Remove coolant pump components
as described under Sect. N 3.3.




Rimozione gruppo volano
alternatore

Utilizzare |'attrezzo cod. 88713.2036
fissato sui forr M10 (D) di fissaggio
cavalletic laterale

Bloccare I'attrezzo sul volano
utilizzando la vite (E).

Swvitare il dado (35) ai bloccaggio del
volano alternatore.

Attenzione

Mentre si svita il dado, spingere
assialmente la bussola della chiave
per evitare dannosi contraccolpi in
caso di fuoriuscita della stessa dal
dado.

Rimuovere il dado (35), la molia a
tazza (34) e il gruppo volano (23).

Rimuovere !'ingranaggio condotto
(21) dall'albero motore.

Rimuovere 'anello interno (19), 1a
gabbia a rullini (20) e la rosetta (18).

Importante

Verificare lo stato di usura della
boccola (19) della gabbia a rullini (20)
e della rosetta interna (18). Se
risuftano usurati, sostituirli.

Removing the flywheel -
generator assembly

Fit tool part no. 88713.2036 to
flywheel and secure it on the M 10
holes (D) (i.e. on the side stand holes)
to prevent rotation. Then lock tool on
flywhee! with screw (E).

Undo flywheel securing nut (35).

Warning

While unscrewing the nut, keep
pressing box end axjally onto nut to
avoid damage or injury in the event
wrench suddenly slips off the nut.

Remove nut (35), Belleville washer
(34} and flywheel (23).

Remove driven gear (21) from
crankshaft.

Remove spacer (19), needle roller
bearing (20) and washer (18).

Caution

Check bush (19), needle roller
bearing (20) and inner washer (18) for
wear. Replace if worn out.




Controllo gruppo volano
alternatore

Controllare che il rotore alternatore
(24) non presenti danni nella parte
interna.

Controllare che Ia ruota libera funzioni
correttamente & le piste di lavoro dei
rulli non presentino tracce di usura o
danni di qualsiasi tipo.

Riscontrando difetti di funzionamento
51 pud procedere allo smontaggio del
Qruppo.

Scomposizione volano
alternatore

Svitare le 8 viti (26} e rimuovere il
rotore alternatore (24) dal volano.
Stilare il perno (15) di riferimento e
l‘anello di fermo (16).

Impuntare due delle viti (26) appena
rimosse dal volano lato rotore ed
utilizzarle per estrarre flangia (14) e
ruota libera (22).

La ruota libera & montata sulla flangia
con una leggera interferenza. Per la
sua rimozione utilizzare un tampone
adatto.

Checking the flywheel -
generator assembly

Check that the generator rotor (24)
inner part is not damaged.

Check that the starter clutch is
working properly and that the needlz
races do not show signs of wear or
damage of any kind.

If the unitis not working properly, you
can remove the whole assembly.

Flywheel - generator
disassembly

Undo the eight screws (26) and
remove rotor (24) from flywheel.
Slide out reference pin (15) and circlip
(16).

Start two of the screws (26), just
removed from flywheel rotor-side,
into their holes in order to remove
flange (14) and starter clutch (22).
The starter clutch is a slight
interference fit on the flange. To
remove it, use a suitable drift.

“




—

Ricomposizione gruppo volano/
alternatore

Rimontare la ruota libers (22) sulla
flangia (14) disponendola con i
diametro maggiore (+) in appoggio
sulla flangia. Quest'ultima deve avere
il lato smussato rivolto verso la ruota
libera.

Quando si rimonta la ruota libera fare
attenzione alla freccia stampigliata
sull'anello esterno che indica il senso
di rotazione del motore.

Per controllare se la ruota libera é
montata correttamente, procedere
nel modo seguente, tenendo conto
che guando ruota l'albero motore,
ruota contemporaneamente anche il
volano, essendo vincolati dalla
calettatura presente sui due
componenti.

Ruotando in senso antiorario l'albero
motore, e di consequenza anche il
volano, il motorino di avviamento e
l'ingranaggio ozioso sono fermi
(come in funzionamento), ruotando in
senso orario l'albero motore, ruotano
anche il volano, I'ingranaggio ozioso e
il motorino di avviamento.

Importante

Nel rimontaggio della ruota
libera utilizzare solo olio motore e non
grasso che potrebbe pregiudicare il
buon funzionamento di questo
componente.

Rimontare la flangia (14) sul volano
(17) disponendola con la conicita
rivolta verso il volano.

Durante il rimontaggio della flangia sul
volano utilizzare un perno o una
chiave, inserito nel foro del perno di
riferimento (15) volano rotore, in
modo da allineare i fori nel volano con
le filettature sulla flangia. Questo
accorgimento puo risultare utile in
quanto, essendo la flangia montata
con interferenza, non & possibile
allineare | fori dopo averla montata nel
volano.

Posizionare sul volano il perno di
riferimento (15) con anello di fermo
(16].

Applicare frenafiletti sulle filettature
delle viti (26) e fissare il rotore (24), la
flangia (14) e la ruota libera (22} al
volano (17).

Bloccare le viti alla coppia prescritta
(Sez C3)

Flywheel - generator
reassembly

When refitting the starter clutch (22)
on flange (14), position it with the
side having the larger diameter (+)
resting on the flange. The flange
should have the rounded side facing
the starter clutch.

When refitting the starter clutch,
follow the arrow etched on outer ring
which indicates the direction of
rotation of the engine.

To check starter clutch correct
positioning, take into account that
flywheel rotates together with
crankshaft as it is splined on the
shaft.

If you turn crankshaft, and thus also
flywheel, counterclockwise, starter
rotor and idle gear will not move (like
when the engine is running); :
while if you turn crankshaft
clockwise, flywheel, starter motor
and idle gear will turn as well.

Caution

When refitting the parts of the
starter clutch, use engine ofl only. Do
not use grease as it could affect
starter clutch operation.

When refitting flange (14) to flywheel
(17), position it with the tapered side
facing the flywheel and insert a pin or
a wrench inside the rotor flywheel
reference pin (15) hole in order to line
up flywheel holes with flange
threads. This operation proves useful
since the hole cannot be aligned after
having fitted flange on flywheel due
to the interference fitting of this part.

Position reference pin (15) with circlip
(16) into flywheel.

Apply threadlocker on the screw (26)
threads and fix rotor (24), flange (14)
and starter clutch (22) to flywheel
(17].

Tighten the screws to the specified
torque (Sect. C 3).




Montaggio gruppo
volano/alternatore

Installare sull'albero motore la rosetta
(18), la gabbia a rulli (20) e I'anello
interno (18}, facendo in modo che
quest'ultimo vada a centrarsi nella
rosetta.

Moantare |'ingranaggio condotto
d'avviamento (21) sulla ruota libera
del volano.

Installare il gruppo volano (23),
appena composto, sulla gabbia a rulli
(22), evitando di modificare il
posizionamento dell‘anello interno
(19) nella rosetta (18).

I gruppo volano deve essere
posizionato con il segno di riferimento
allineato alla scanalatura dell'albero
motore, in corrispondenza della sede
della linguetta.

Lubrificare con olio motore le
supertfici di contatto della molla a
tazza (34) e del dado (35).

Inserire la molla a tazza (34) ed if dado

(35) sull'estremita dell'albero motore.

Importante

La parte piu larga della molia a
tazza (34) e la parte piana del dado
(35) devono essere rivolte verso il
volano.

Bloccare la rotazione del volano con
l'spposito attrezzo 88713.2036 e
serrare il dado (35) alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Flywheel / generator
assembly

Fit washer (18), needle roller bearing
(20) and inner ring {19) on crankshaft
Make sure that inner ring I1s centered
on the washer.

Fit starter driven gear (21) on flywhee!
starter clutch.

Fit the thus-assembled flywheel unit
(23) on the needle roller bearing (22)
Take care not to change inner ring
(19) position on the washer (18).
Flywheel reference mark shall be
aligned with the groove on the
crankshaft, at the keyway.

Lubricate Belleville washer (34) and
nut (35) mating surfaces with engine
oil.

Install Belleville washer (34) and nut
(35) on the crankshaft end.

Caution

Belleville washer largest side
(34) and nut flat side (35} must be
facing the flywheel.

Secure the flywheel with service tool
part no. 88713.2036 to prevent
rotation, and tighten nut (35) to the
specitied torque {Sect. C 3).




Montaggio coperchio
alternatore

Prima del montaggio assicurarsi che
sul coperchio alternatore (29) siano
installatr:

il cuscinetto (27) di estremita
dell'albero motore con relativo anello
di ritegno;

lo statore {33) dell’alternatore con
staffa (31) di bloccaggio uscita cavo e
il sensore motore (8).

Installare il gruppo pompa acqua
come descritto alla Sez. N 3.3

Pulire da eventuali incrostazioni e
sgrassare le superfici di
accoppiamento del semicarter
sinistro e del coperchio alternatore.
Montare le due boccole diriferimento
(30).

Applicare un cordone continuo e
uniforme di pasta sigillante DUCATI!
sulla superficie del coperchio,
contornando i fori delle viti e delle
boccole di centraggio.

Lubrificare con grasso l'estremita
dell'albero motore e dell'alberino leva
cambio per facilitare I'inserimento del
coperchio ed evitare di danneggiare
l'anello di tenuta (4), se gia installato
nel coperchio.

Mentre si posiziona il coperchio sul
semicarter, muovere leggermente le
pulegge distribuzione sull‘albero di
rinvio per agevolare l'inserimento
dell'alberino di comando pompa.
Battere in piu punti con martello in
gonima per aiutare l'inserimento del
coperchio negli alberi e nelle boccole
di centraggio.

Note

Nel caso fosse necessario
rimuovere nuovamente il coperchio,
utilizzare l'estrattore 88713.1749
applicato nei fori filettati in
corrispondenza dell’albero motore.

Impuntare le viti di fissaggio
seguendo le indicazioni della tabella.

Rif Q.ta Descrizione

11 8 viti MI6x25 mm
13 2 viti M6x20 mm
12 3 viti M6x30 mm

Generator cover

reassembly ‘B
Before starting the assembling
operations, make sure that the
following parts are in place in the
generator cover (29):

crankshaft bearing (27) with snap
ring, generator stator (33} with cable
locking plate (31) and engine sensor
(8).

Fit coolant pump unit as described
under Sect. N 3.3. '

Clean off any deposits and degrease
the coupling surfaces of the [ H-side
casing and the generator cover.

Fit the two reference bushes (30).
Spread an uniform stripe of DUCATI
liquid gasket on the cover surface,
avoiding the holes for the retaining
screws and bushes.

Use grease to lubricate the end of the
crankshaft and the gearbox control
lever shaft to make cover assembly
easier and prevent oil seal (4) from
being damaged in case it is already
installed in the cover.

While positioning cover on casing,
slightly turn belt rollers on timing lay
shaft to make pump control shaft
assembly easier.

Tap at different positions with a
rubber mallet to facilitate cover
positioning on shafts and centering
bushes.

Note

Should the cover be removed
again, fit puller part no. 88713.1749 to
the threaded holes at the crankshaft.

Start retaining screws into their holes
as shown in the diagram.

Ref Q.ty Description

11 8 M6x25 mm screws
13 2 MEx20 mm screws
12 3 M6Ex30 mm screws




Inserire sotto alla vite (12), in
corrispondenza del motorino di
avviamenio, iz rosetta (36) e la
stafferta 137) di sostegno ubi e cavi
Serrare aic coppla prascritia i@ vitt di
fissaggio (Sez. C 3).

Inumidire con alcool 'anello di tenuta
(4) e montarlo sul coperchio
alternatore, in corrispondenza
dell'albernno leva cambio (Sez. C 3),
con il lato provvisto di molla rivolto
verso il coperchio.

Se sono stati rimossi, rimontare
bocchettoni (2) di mandata acqua sul
coperchio alternatore, applicando
bloccante prescritto, e bloccandoli
alla coppia di serraggio prescritta.

Note
@ In caso di rimontaggio ar un

coperchio alternatore completo, il
bocchettone di mandata acqua af
cilindro orizzontale puo impedire lo
smontaggio del sensore motore.

Procedere con il imontaggio del
sensore motore.

Importante

Dopo il imontaggio del sensore
motore eseguire anche la verifica del
traferro esistente tra sensore e
ingranaggio rinvio distribuzione, come
di seguito descritto.

Fit washer (36) and cable - pipe
support bracket (37) under screw
(12), at the starter motor.
Tighten retaining screws to the
specified torque (Sect. C 3).

Dampen oil seal (4) with alcoho! and
fit it on the generator cover, at the
gearbox control lever, the side with
spring facing the cover (Sect. C 3)

If removed, place coolant intake
hoses (2} on generator cover. Apply
recommended sealant and tighten to
the specified torgue.

Note

When refitting a complete
generator cover, coolant intake hose
to horizontal cylinder can affect
engine sensor removal.

Refit engine sensor.

Caution

When refitting the engine
sensor, check also air gap between
sensor and timing lay gear, as
described below.

Operazioni Rif. Sez.

Installare il pistoncino F10
comando frizione

Rimontare il coperchio G7
pignone

Rifornire il motore di C4
olio

Rimontare il motore sul N T
telaio

Operations See Sect.
Fit clutch control F10
piston

Refit the front G7
sprocket cover

Fill engine oil C4
Refit engine to frame N1




Controlic traferro
sensore motore

Riruovere la semicarena sinistra
(Sez. N 8).

Rimuovere if tappo a vite (B) che
chiude il foro di ispezione sul
semicarter Sinistro.

Introdurre dal foro la lama di uno
spessimetro (A), posizionandola tra
l'estremita del sensore (8) e la corona
dentata dell'ingranaggio rinvio
distribuzione.

Verificare che il gioco presente risulti
0,65+0,70 mm.

In caso contrario rimuovere il sensore
e modificare lo spessore della
guarnizione (9).

Rimontare il tappo (B) con guarnizione
(C) e bloccarlo alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Rimontare la semicarena sinistra
(Sez. N 8).

Checking the air gap of
engine sensor

Remove LH-side fairing (Sect. N 8).
Remove screw plug (B) from the LH
side casing inspection hole.

Fit a feeler gauge (A} into the hole and
measure the air gap between the
sensor (8) and the timing lay gear
teeth.

Check that air gap is 0.65-0.70 mm.
If value is outside specified limits,
remove sensor and change seal (9)
thickness.

Refit plug (B} with seal (C) and tighten
to the specified torque (Sect. C 3).
Refit LH-side fairing (Sect. N 8).
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Guarnizione Or . -
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9.1 - GRUPPO CARTER: CONMPONENTI ESTERNI

9.1 - CASING UNIT / OUTER COMPONENTS

Importante

I riferimenti in grassetto all'interno di questo capitolo indicano che 1
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a flanco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa.

Caution

Bold reference numbers in this section identify parts shown in this
exploded view diagrani. These parts do not appear in the figures near the
text.




Rimozione componenti Removing outer

esterni components “
Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
Rimuovere il motore N1 Remove engine from N1
dal telaio frame
Rimuovere impianto di N2 T Remove the lubrication N 2.1
lubrificazione system
Rimuovere i filtro ofio a D4 Henjove the cartridge D 4
cartuccia ol filter
Note Note
La rimozione dei componenti di The following disassembly
seguito illustrata e finalizzata alla pro;edure 1s BDDIIEd_ only when‘ .
sostituzione e/o alls completa pulizia ~ C25Ngs need replacing or to facilitate
dei semicarter. In caso di riutilizzo dei  (10rough cleaning of casings. When
semicarter originali, a loro rimozione the original casings are reused,
non é indispensabile removing these items is not required.
Rimuovere la valvola (1) di sfiato Remove Of'/ breather valve [()j) a}r:d -
vapori olio dal basamento, assieme O-ring (2) from the engine block.
alla guarnizione O-Ring (2). L
Undo and remove the oil inlet and
Svitare e rimuovere i due nippli (8) di  OUtlet nipples (8) from the clutch-side
entrata e di uscita olio dal semicarter ~ ¢85'N9:
frizione. o
Undo and remove oll filter support
Svitare e rimuovere il nipplo (6) di nipple (g)' Remove also by-pass
supporto filtro olio e la molla (7) di by-  SPN9 (7). '
pass Undo and remove screw (22} with
Svitare e rimuovere la vite (22), con seal (23) to check air gap of engine
relativa guarnizione (23), per controllo  HMING S€nsor.
traferro sensore di fase motore.
Remove mesh filter (C) and seal from
Rimuovere dal semicarter frizione il Ihi{clu;ch—smée[lcasmg as described
filtro a rete (C) con relativa under ect. :
guarnizione, come descrifto alla Sez.
C 4.
-,




Rimuovere il tappo di scarico (10) con
relativa guarnizione (9).

Aimuovere linterruttore folie (4) e la
relativa guarnizione (3).

Rimuovere [ prigionieri (5) di fissaggio
teste utilizzando I'apposito attrezzo.

Rimuovere il saltarello e il puntalino
fisso marce come descritto alla Sez.
N 71

Remove drain plug (10) and seal {9.
Remove the neutral switch (4l and it
gasket (3).

Remove the head stud bolts (5) using
the special tool.

Remove gear selector ratchet and
gear stopper as described in Sect.
N 7.1




Rimontaggio elementi
esterni

Veerificare le condizioni della
guarnizione OR (2) ed eventualmente
sostituirla.

Installare 1a valvola stiato vapori olio
(1) nel basamento con guarnizione OR
(2).

Avvitare | dug nippli (8) di raccordo
tubazioni olio.

Posizionare la molla by-pass (7} e
avvitare il nipplo (6) di supporto
cartuccia filtro olio.

Avvitare il tappo di scarico (10) con la
relativa guarnizione (9).

Rimontare l'interruttore folle (4) e la
relativa guarnizione (3).

Rimontare il filtro a rete (C) con
relativa guarnizione, come descritto
alla Sez. C 4.

Rimontare il saltarello e il puntalino
fissa marce, come descritto alla Sez.
N 7.1

Procedere al montaggio dei prigionieri
(5) sui semicarter, applicando
bloccante sul filetto e serrandoli alla
coppia prescritta (Sez. C 3). Utilizzare
I'apposito attrezzo.

Avvitare I'interruttore folle (4) e la
relativa guarnizione (3).

Serrare i componenti installati alla
coppia prescritta (Sez. C 3).

Rif. Sez.

Operazioni

Rimontare il filtro olio a D4

cartuccia

Rimontare l'impianto di N2
lubrificazione

Rimontare il motore sul N1

telaio

Refitting outer
components

Check the O-ring (2) and replace it if
damaged or worn.

Install the oil breather valve (1) into
the crankcase with the O-ring (2).

Screw the two oil pipe nipples (8) in
place.

Position the by-pass spring (7) and
screw in the nipple (6) supporting the
oil filter cartridge.

Tighten the drain plug (10) with its
seal (9).

Refit the neutral switch (4) with its
seal (3).

Refit the mesh filter (C) with its seal
as described in Sect. C 4.

Refit gear selector ratchet and gear
stopper as described in Sect. N 7.1.

Apply threadlocker to the threads of
the stud bolts (5). Fit the stud bolts to
the casings and tighten to the
specified torque (Sect. C 3). Use the
suitable tool.

Tighten the neutral switch (4) and its
seal (3).

Tighten the components you have
installed to the specified torque (Sect.
C 3

Operation Ref. Sect.
Refit the oil cartridge D4
filter

Refit the lubrication NZ21
system

Refit the engine into N1
the frame




Smontaggio ingranaggio  Removing the timing idle

rinvio distribuzionei gear “a
Operazioni Rif. Sez. Operation Ref. Sect.
Rimuovere il motore N1 79’”0‘//7'3 ffhe engine N1
dal telato rom the frame
Rimuovere il coperchio N8 Removec;ftf Qe”efalfotf N8
alternatore e cover and the compiete

generator

I'alternatore completo

Slide out the drive gear (A) of the

Stilare I'ingranaggio conduttore (A) timing gear (13) and the key (14).

della coppia ingranaggi distribuzione
(13) e la inguetta (14).

Straighten the safety washer (12) of

o the nut (11).
Raddrizzare la rosetta (12) di sicurezza

del dado (11). Clamp the timing gear in position and

S hold it steady by fitting a pin (C} into
Bloccare I'ingranaggio distribuzione one of the holes. Unscrew the lock
inserendo una spina (C)in uno dei fori 4 (11).
e svitare il dado di bloccaggio (11).

ﬁ_

Pull out the nut (11), washer (12),
driven timing gear (B} and the key (15)
from the timing layshaft.

Sftilare il dado (11), la rosetta (12},
I'ingranaggio condotto (B)
distribuzione e la linguetta (15)
II'al 0 distri 1 . - . . -
dall'albero rinvio distribuzione Re fittmg the timing i dle

Rimontaggio ingranaggio gear

rinvio distribuzione Before refitting the idle gear, check
the timing gears (13) for wear and

Prima di procedere con il rimontaggio replace as required.

verificare lo stato di usura della coppia
ingranaggi distribuzione (13) ed
eventualmente sostituirli,

Importante
n I due ingranaggi distribuzione

(13} devono essere sempre sostituiti
in coppia.

Caution
Always replace both timing
gears (13) as a set.

Refitting is a reversal of the removal
procedure,

Caution

After assembly, make sure the
washer (12) is bent over the nut (11).
This will prevent the nut from working
itself loose.

Procedere con le operazioni di
rimontaggfo operando in senso
inverso a quanto descritto per le
operazioni di smontaggio.

Importante Operation Ref. Sect.
Al Ierm/ne del r/montagg/o Refit the generator N8
accertarsi che la rosetta (12) sia
. . i cover and the complete
ribattuta contro il dado (11) in modo
. , _ generator
da impedirne lo svitamento.
Refit the engine into N T
Operazioni Rif. Sez. the frame

Rimontare il coperchio N8
alternatore e
- I'alternatore completo

Rimomtare il motore sul N1
telaio




‘Smontaggio ingranaggio
rinvio motorino

Removing the starter
motor idle gear

avviamento -
Operations Ref. Sect.

Operazioni Rif. Sez. Remove the engine N1

- from the frame
Rimuovere il motore N7
aal telaio Remove the complete N 8

- — - enerator with its
Rimuovere il coperchio N8 g

alternatore e
I'alternatore completo

Rimuovere l'anello seeger (17), e la
rosetta (18).

Sfilare l'ingranaggio di rinvio
avviamento (19) e la rosetta di
rasamento (20).

Svitare la vite (16) di fissaggio perno
rinvio (21) e rimuovere il perno.

A questo punto e possibile procedere
con la rimozione del motorino di
avviamento come descritto alla Sez. P
3.

Rimontaggio ingranaqgio
motorino di avviamento

Eseguire il imontaggio dei
componenti precedentemente
rimossi sequendo un ordine inverso la
procedura descritta per lo
smontagglo.

Note

Applicare sulla vite (16) il
prodotto prescritto e serrarlo alla
coppia prescritia.

Serrare la vite 16 alla coppia

prescritta.
Operazioni Rif. Sez.
Rimontare il coperchio N8
alternatore e
'alternatore completo
Rimontare il motore sul N1

telaio

cover

Rernove the circlip (17) and washer
(18).

Remove the starter lay gear (19) and
the shim (20).

Unscrew the lay gear pin (21)
retaining screw (16). Remove the pin.

You may now remove the starter
motor as described in Sect. P 3.

Refitting the starter
motor gear

Refit the components removed
previously by reversing the removal
procedure.

Note

Apply the specified product to
the screw (16) and tighten to the
specified torque.

Tighten the screw (16) to the
specified torque

Ref. Sect.
N8

Operations

Refit the complete
generator with its
cover

Refit the engine into N1
the frame
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Apertura semicarter

Opening the engine
casings

Operazioni Rif. Sez.
Rimuovere il motore N1
dal telaio

Rimuovere ['impianto di N2Z1
lubrificazione

Rimuovere I'impianto di N32
raffreddamento

Rimuovere il gruppo N4.2
teste completo e gl

organi distribuzione

Rimuovere il gruppo N5
cilindro/pistoni

completo

Rimuovere il coperchic N8
lato alternatore e

{'alternatore completo
Rimuovere il gruppo P3
avviamento motore

Rimuovere il coperchio N62
lato frizione

Rimuovere il gruppo N6.1

frizione completo

Utilizzando un paio di cacciavit
rimuovere l'anello elastico di fermo
(29) dall'albero rinvio distribuzione suf
semicarter lato frizione.

Note

Fare attenzione a non rigare la
superficie dell’'albero durante
'operazione di estrazione dell’anello
elastico.

Svitare le viti di unione dei semicarter
sul lato catena.

Swvitare le due viti (12), sul lato
frizione, in corrispondenza della sede
del cilindro verticale.

Riutilizzare il coperchio alternatore, o
un coperchio di servizio, con
I'estrattore 88713.1749 montato.
Fissarlo con alcune viti originali al
semicarter e azionando il perno
centrale dell'attrezzo iniziare la
separazione.

Battere con martello in plastica,
sull'albero secondario del cambio fino
ad ottenere la separazione dej
semicarter.

Note
® Fare molta attenzione alle
rondelle di rasamento che si trovano
sugli alberi e sul tamburo seletiore.

Operations Ref. Sect.
Remove the engine N T o
from the frame

Remove the lubrication N 2.1
system

Remove the cooling N32
system

Remove the complete N 4.2
head assemblies and

the timing system parts

Remove the complete N5
cylinder/piston

assembly

Remove the generator- N 8

side cover and the

complete generator

Remove the starter unit P 3
Remove the clutch-side N 6.2
cover

Remove the complete N 6.1

clutch assembly

Using two screwdrivers, remove
retaining ring (29) from clutch-side
timing layshaft.

Note
When removing the ring, take
care not to score the shaft surface.

Undo the casing jointing screws
working from the chain side.

Unscrew the two screws (12) on the
clutch side near the vertical cylinder
housing.

Re-use the generator cover or a
service cover, with puller part no.
88713.1749 fitted to it. Secure it to
casing with the original screws and
begin separation by turning the
central pin of the tool.

Tap on gearbox transmission shaft
with a plastic hammer to separate
casings.

Note

Do not damage or lose the
shims on the shafts and on the
selector drum.

-~




Rimuovere gli alberi cambio e 1/
tamburo selezione marce dai
semicarter come descritto alla
sezione N 7.2.

Sfilare I'albero motore (L) utiizzando
un martellc in plastica e prestando
attenzione alle rondelle di rasamento.

FRimuovere I'albero rinvio
distribuzione (30} e recuperare la
guarnizione O-Ring (31) nel canale di
comunicazione olio tra i semicarter.

Revisione semicarter

FProcedere ad un accurato controllo
VISIVO dei semicarter motore.

Controllare, su piano di riscontro, che
le superfici dei semicarter siano
perfettamente piane.

Controllare che i cuscinetti(1)e (18) e
le bussole (2} e (17) siano in ottimo
stato. Se necessitano di sostituzione |
cuscinetti di banco devono essere
sostituiti in coppia (vedi procedura al
paragralo seguente "Cuscinett! di
banco”).

In caso di sostituzione del cuscinetto
(7) dir estremita dell'albero primario
cambio, fare attenzione al rasamento
(6] posto tra cuscinetto e semicarter
lato catena.

Remove gearbox shafts and gearbox
selector drum from the casing as "'“
described under section N 7.2.

Shide out the crankshaft (L) using a
plastic hammer. Do not damage or
lose the shims.

Remove timing layshaft (30) and take
O-Ring (31) in the oil duct between
€asings.

Casing overhaul

Carefully inspect the engine block.

Check, on a reference surface, that
the surfaces of the casings are
perfectly flat.

Check that bearings (1) and (18) and
bushes (2) and (17} are in perfect
condition. Note that main bearings
must always be changed in pairs (sed™™
procedure in “Main bearings”, next
paragraph). )

If you have to change the gearbox
primary shaft bearing (7), remember
that there is a shim (6) placed
between bearing and chain side
casing.




Quando si s05tituISCONOC | cusScinetti
(32) e (9) di supporto degl alberi
cambio bloccarli sul semicarter con |
distanziall (2) e la piastrina di fermo
(10).

Ad ogni revisione é consigliabile
sostituire anche ['anello di tenuta (8)
all'esterno del cuscinetto (9) (vedere
Sez G 8).

Controllare che i condotti di
lubrificazione non presentino
strozzature od ostruzioni.

Verificare le condizioni delle boccole
(22) di centraggio. In caso di evidenti
deformazioni o gioco di
accoppiamento con gli alloggiamenti
eccessivo, procedere alla rimozione
utilizzando attrezzi adatti.

Se l'operazione di imozione dagli
alloggiamenti sul carter delle boccole
(22) risulta difficoltosa e consigliabile
utilizzare un maschio sinistro con il
quale forzare in uscita le boccole.

Importante
Sostituire sempre le boccole
(22) rimasse con questa procedura.

Rimuovere il cuscinetto (23}, I'anello
seeger (5) e il cuscinetto a rulli {4).

When replacing gearbox shafts
bearing (32) and (9), lock them on
casings with spacers (2} and stop
plate (10). Change also oil seal (8)
outside bearing (9) every time casings
are overhauled (refer to Sect. G 8).

Check that the oilways are not
clogged or obstructed.

Check condition of locating bushes
(22). If apparently distorted or Joose in
their seats, change them using proper
tools.

When bushes (22} are hard to remove
from casing, use a left-hand tap to
force bushes out.

Caution

Never reuse bushes (22) that
have been removed using this
procedure.

Remove bearing (23), circ/ip {5) and
roller bearing (4).
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Casing contact surface

Cuscinetti di banco

Hanno piste sfalsate |'una rispetto
all‘altra; i carichi vengono trasmessi,
tramite le sfare, de una gole all'altra
lungo rette che formano un certo
angolo con I'asse del cuscinetto. |
cuscinetti obliqui a sfere sono adatti
per reggere carichi combinat (radio-
assial
Questo tipo di cuscinetto pud reggere
carichl assiali diretti in un solo senso
Infatti sotto I'effetto di un carico
radiale, si genera nel cuscinetto una
forza assiale che deve venir
equilibrata da un'altra diretta in senso
OppOSIO. percio esse viene montato
generalmente in opposizione con un
altro.
Per sostituire i cuscinetti &
necessario:
- riscaldare il semicarter in forno alla
temperatura di 100 °C;
- rimuovere il cuscinetto mediante
tampone e martello,
installare il nuovo cuscinetto
{rmentre il carter e ancora ad elevata
temperatura) perfettamente in
quadro con 'asse
dell'alloggiamento, utilizzando un
tampone tubolare che eserciti la
pressione solo sull'anello esterno
del cuscinetto,
lasciar raffreddare ed accertarsi che
il cuscinetto sia saldamente fissato
al semicarter.

Importante

In caso di motori
particolarmente usurati, puo accadere
che le bussole porta cuscinetto non
presentino piu la corretta interferenza
di montaggio con i semicarter.

Dopo aver rimosso la bussola,
verificare che I'interferenza tra carter
e bussola, con cuscinetto montato,
non sia inferiore a 0,03 mm in caso
contrario, Sostituire | semicarter.

Note

Durante il rimontaggio eseguire
il calcolo della spessorazione tra
albero motore e i due semicarter
seguendo la procedura riportata al
capitolo "Spessorazione alberi” di
guesta sezione.

Main bearings

Main bearings have offset inner races
so that the balls can transmit the
loads from one groove to the other
along the straight lines creating an
angle with the bearing axis. These
bearings are suitable to bear
combined loading (radial and axial
loading).

This kind of bearing can bear axial
loads in one direction only.

Under the action of a radial load,
indeed, the bearing generates an axial
force that has to be counterbalanced
by another one acting in the opposite
direction: this is the reason why
bearings are usually fitted in
opposition to one another.

To change the bearings, proceed as
follows:

- Heat the casing in an oven up to a

tempersture of 100 °C; -

- Remove the bearing using a drift
and a hammer.

- Fit the new bearing (while the
casing is still hot) perfectly in square
with the axis of the seat, using a
tubular drift which only applies the
pressure on the outer ring of the
bearing.

- Letit cool down and ensure that the
bearing is securely fitted to the
casing.

Caution

On badly worn engines, bearing
bushes may have lost their original
interference fitting with casing.

Remove bush and check that bush-to-
casing interference with the bearing
in i1s place is not less than 0.03 mm.
If this is not the case, change casings.

Note

On assembly, determine the
amount of shimming required
between crankshaft and engine
casings. Follow the procedure
described at paragraph "Shimming
the shafts” in this Section.

il



Rimontaggio semicarter

{ semicarter devono risuliare integri e
perfettamente puliti. Le superfici di
accoppiameanto devono risultare
perfettamente piane ed eseriti da
bave.

Semicarter lato frizione

Sullato interno del semicarter devono
essere presenti:

Il cuscinetto (23) di estremita
dell'albero secondario

Il cuscinetto (32) di supporto
dell'albero primario, fissato con viti
(20) e distanziale di ritegno (21).

Il cuscinetto di banco (18) con relativa
bussola (17).

f cuscinetio a rulli (15) con seeger
(16) di arresto, in corrispondenza
aelfl'albero rinvio distribuzione.

Casings reassembly

Carefully inspect the casings. They
should be in perfect conditions and
clean Mating surfaces must be
perfectly flat and free from burrs.

Clutch-side casing

The following items must be present
on the casing inner side:

The secondary shaft end bearing (23).
The primary shaft support bearing
(32) secured with screws (20) and
check spacers (21).

The main bearing (18) with bush (17)

The roller bearing (15} with retaining
circlip (16) at the timing layshaft.




Semicarter lato alternatore

Sullato interno def semicarter devono
essere presenti.

il cuscinetto (9) a doppia corona di
sfere di supporto dell'albero comando
forcelle con relativa piastrina (10) e viti
diritegno (11},

It cuscinetto (7) di estremita
dell'albero primario cambio con
distanziale interno (6).

It cuscinetto di banco (1) con relativa
bussola (2).

Il cuscinetto (4) con seeger (5) di
arresto in corrispondenza dell'albero
rinvio distiibuzione

Note
® Tutti t cuscinetti, esclusi quelli
di banco, non hanno un lato di
montaggio.

Generator-side casing

The following items must be present
on the casing inner side:

The double ball bearing (9) supporting
the fork control shaft with plate (10)
and retaining screws (11).

The gearbox primary shaft end
bearing (7) with inner spacer {6).

The main bearing (1) with bush (2).

The bearing (4) with retaining circlip
(5) at the timing layshaft.

Note

All bearings, main bearings
excluded, can be assembled by either
side.




Procedere al montaggio del filtro a
rete come descritto alla Sez. D 4.

Importante

Per non danneggiare il filtro,
utilizzare solamente le mani per
l'inserimento evitando !'impiego di
martello o altri attrezzi metallici.

Sopra la sede del filtro a rete &
montato un tappo (19) di chiusura del
condorto di lubrificazione. In caso di
sostituzione, deve essere rimontato
applicando bloccante prescritto sul
filetto.

Bloccare le viti e il tappo alla coppia
prescritta (Sez. C 3).

Refit the mesh filter as described at
Sect. D 4.

Warning
n Insert the filter by hand. Avoid

using a hammer or any metal tools, or
you will damage the filter.

There is a blanking cap (19) for the
lubricant passage fitted on the mesh
filter seat. In the event of
replacement, smear the specified
threadlocker to the cap thread befare
refitting it.

Tighten the screws and the cap to the
specified torque (Sect. C 3).
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Casing contact surface

Spessorazione alberi

Prima di procedere con la chiusura de:
semicarter & necessario eseguire il
calcolo dei rasamenti che
determinano il gioco assiale
dell'albero motore e degl alberi
gruppo cambio.

Eseguire il calcolo def rasament:
seguendo le procedure a seguito
descritte.

Spessorazione albero motore

Dopo aver installato 1 cuscinetti di
banco nuovi procedere nel modo
seguente per determinare la quota
“SA " totale delle spessorazioni:

Misurare la quota “LA " tra le superfict
di appoggio der cuscinetti sull'albero
motore;

Misurare le profondita "LAT1"e "LA2"
corrispondenti alla distanza tra piano
dicontatto trai semicarter e superficie
di appoggio della pista interna dei
cuscinetti;

Aggiungere un precarico di 0,30 mm,
DEr evitare un eccesivo gioco assiale
dell'albero motore quando |
semicarter raggiungeranno la
temperatura di esercizio.

Otterremo cosi:
SA=LAT+LA2+0,.30-LA

Per calcolare I'entita di una singola
spessorazione e necessario sapere
che:

SA=S5AT+SA2

dove "SAT1" e "SA2" rappresentano
le spessorazioni relative ai carter 1 e 2.

Considerando I'allineamento
dell'albero otterremo.
SAT=LA1+0,15-LA/2;

Ed infine la seconda spessorazione:
SA2=SA-SA1.

Oltre a quanto riportato, ilustriamo
anche una pratica procedura che
permette di determinare
correttamente lo spessore dei

rasamenti da montare sull’albero
motore.

Inserire suogni lato dell'albero motore
un rasamento di spessore minimo
(1,90 mm) per evitare il contatto della
mannaia dell'albero con il basamento.
Installare l'albero motore nel
semicarter e chiudere il basamento.
Montare quattro viti M8 nelle seds
indicate in figura e bloccarle alla
coppia prescritta (Sez. C 3).

Shimming the shafts

Before closing the casings, calculale
the shims required to take up
crankshaft and gearbox shafrs end
float.

To determine correct shimming.
proceed as follows.

Shimming the crankshaft

After fitting the new main bearings,
proceed as follows to determine the
total shimming "SA".

Measure "LA" between the
crankshaft surfaces that contact the
bearings.

Measure the depths “LA1" and
“LA2" corresponding to the distance
between the mating surface of the
two casings and the contact surface
of the inner race of the bearings

Add a pre-load of 0.30 mm to prevent
an excessive axial play on the
crankshaft when casings reach
operating temperature.

This gives: SA=LAT+LA2+0.30-LA.

To calculate the amount of each
casing shimming, note that:
SA=SAT+5A2

where “SAT" and "SA2" represent
the shimming for the casings 1 and 2.

Considering shaft alignment, this
gives:
SAT=LAT+0.15-LA/2,

And, finally, the second shimming:
SA2=5A-SAT.

Below is a practical shimming
procedure allowing to correctly
calculate crankshaft shims.

install a shim of min. thickness (1.90
mm) on each side of the crankshaft to
avoid contactbetween crank web and
engine block.

Fit crankshaft into casing and close
engine block.

Fit four M8 screws into the holes
shown in the figure and tighten to the
specified torque (Sect. C 3). &
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Easi;g contact surface

Posizionare un comparatore (A} con la
base magnetica utilizzando una piastra
di appoggio fissata al carter motore
Sistemare 1l tastatore in appoggio
sull'estremita dell'albero motore e
azzerare il comparatore in questa
DOSIZIONE.

Inserire una leva (B) tra carter e
mannaia dell'albero motore e
spingere quest'ultimo verso lo
strumento.

Leggere sul comparatore il gioco
totale presente e aggiungere il valore
del precarico (0,30 mm) e quello degli
spessori utilizzati {1,90x2=3,8 mm).
Dividere per due la quota calcolata e
siotterra il valore della spessorazione
da posizionare su ogni lato dell'albero
motore.

Note
& Dopo la chiusura dei semicarter
{'albero motore deve poter ruotare
con interferenza nei cuscinett! nuUovi

Spessorazione alberi cambio

Per determinare I'entita delle
spessorazioni totali relative all'albero
primario "SP” e secondario “SS”
operare come descritio:

Misurare la guota "LP" e "LS"
relativa agli alberi primario e
secondario (su quest'ultimo occorre
considerare anche lo spessore del
rasamento “R" di 2,3 mm,

Misurare la profondita corrispondente
alla distanza tra piano di contatto dei
semicarterlato frizione e lato catena e
la superficie di appoggio della pista
interna del cuscinetto relativo
all'albero primario “CP1“ e “CP2" e
secondario "CS1” e "CS2";

Tenendo conto di dover ottenere un
gioco assiale di 0,05 = 0,15 mm,
consideriamo il valore medio ottimale
di 0,175 mm:

SP=CP1+CP2-LA-0, 15 e
§5=CS1+C52-L5-0,15,

Per determinare I'entita di una singola
Spessorazione & necessario sapere
che:

SP=SP1+SFP2 e
55=551+552

Dove "SP1" e "SP2" rappresentano
la spessorazione dell'albero primario
lato frizione e lato catena e "SS1" e
"SS52" le corrispondenti sull'albero
secondario. Avremo cosi:

SP1=CP1-64-0,75 e
551=CS51-64-0,75 e quindr
SP2=5P-5P1 e 5§52=55-S51.

Place a dial gauge (A) with magnetic
base on a support plate fixed to
crankcase.

Bring stylus in contact with
crankshaft end and set dial gauge to
zero with the stylus touching the
crankshaft.

Place a lever (B) between casing and
crank web and lever crankshaft
pushing towards dial gauge.

Note dial gauge reading. This will be
crankshaft end float. Add pre-load
(0.30 mm) and shim thickness
{1.90x2=3.8 mm).

Divide by two and you have obtained
the shimming required for each
casing.

Note
@® : :
After closing the casing,
crankshaft must turn with some
interference in the new bearings.

Shimming the gearbox shafts

To establish the total shimming for
the primary shaft “SP”" and the
secondary shaft "SS5S ", proceed as
follows.

Measure “LP" and “L.S" on the
primary and secondary shafts (for
secondary shaft, also add shim
thickness “R" of 2.3 mm).

Measure the depth corresponding to
the distance between the contact
surface between the clutch-side and
chain-side casings and the contact
surtace of the bearing inner raceway
of primary shaft "CP1" and "CP2"
and secondary shaft "CS1" and
“CS2”.

Considering that end float should be
0.05 - 0.15 mm, and taking the
average optimal value of 0.15 mm,
this gives:

SP=CP1+CP2-LA-0.15 and
§S8=CS1+CS52-L.5-0.15

To establish the size of each
shimming, note that:

SP=SP1+5PZ2 and
55=551+882

Where “"SP1" and “SP2" represent
the primary shaft shimming on the
clutch side and chain side and “SS51”
and "SS82" represent the
corresponding secondary shaft
shimming.

This gives:

SP1=CP1-64-0.75 and
SS81=CS1-64-0.75 and therefore
SP2=SP-SP1 and §52=55-551.



Casing contact surface

Spessorazione tamburo cambio

Analoga procedura occorre seguire
per determinare gli spessori totali
“ST" de! tamburo cambio,

Conoscendo:

LTT = profondita carter lato frizione
LT2 = profondita carter lato catena
LT = spallamento tamburo cambio.

Tenendo conto di dover ottenere un
gioco assiale di 0,10 + 0,40 mm.
Consideriamo il valore medio ottimale
i 0,25 mm.

Risultera: ST=CT1+CT2-LT-0,25.
Sapendo che ST=5T1+S5T2
otterremo ST1=CT1-59-0,125 e
quindi ST2=ST-ST1.

Chiusura semicarter

Installare 'albero rinvio distribuzione
(30) nel cuscinetto a rulli (4) sul
Semicarter lato frizione. Per non
danneggiare I'anello di tenuta (14) in
corrispondenza dell'albero rinvio
distribuzione, & consigliabile
proteggere 'estremita filettata
dell'albero con I'apposito cappuccio di
protezione cod. 88713.5749.

Inumidire 'anello dj tenuta (14) con
alcool ed installarlo sull’albero rinvio
distribuzione portandolo in battuta sul
cuscinetto a rulfli (4).

Montare I'anello elastico di fermo (29)
nella sede sull'albero e rimuovere il
cappuccio di protezione.

Note

/n caso di rimontaggio di
particolari usati, prima di inserire il
gruppo cambio nel semicarter
assicurarsi che le piste interne (C) dei
cuscinetti di estremita degli alberi de/
cambio risultino installati nel relativo
cuscinetto e non siano rimasti
montati sul rispettivo albero.

Accoppiare gli alberi cambio e
procedere al montaggio sul
semicarter lato frizione, interponendo
I rasamenti calcolati.

Shimming the gearbox drum
-
A similar procedure is used to

establish the total shimming “ST" for
the gearbox drum;

Given that:

LT1 = clutch-side casing depth
LT2 = chain-side casing depth
LT = gearbox drum shoulder

It

Considering that end float should be
0.10 - 0.40 mm, and taking the
average optimal value of 0.25 mm,
this gives:

ST=CT1+CT2-LT-0.25.

Given that ST = ST1+572,

hence §T1=CT1-59-0.125 and so
ST2=ST-ST1.

Closing the casings

Fit the timing layshaft (30) into the M,
clutch-side casing roller cage (4). To
prevent damage to the oil seal (14) on
the timing layshaft, insert a protection
cap part no. 88713.57489 on the shaft
threaded end.

Dampen oil seal (14} with alcohol and
fit it on the timing layshaft. Drive it
fully home on the roller bearing (4).
Fit retaining circlip (29) into the shaft
housing and remove the protection
cover.

Note

When refitting used
components, make sure that the
inner races (C) of the gearbox shaft
end bearings are fitted into the
correct bearing and are not on the
shaft.

Match gearbox shafts, fit the
previously-calculated shims and
assemble them on the clutch-side
casing.



Note
@ La tavola e la distinta dei

particolari del gruppo carmibio sono
riportati nelfa Sez. N 7.2.

inserire le forcelle 1-4%e 237
velocita (D) ner rispettivi canali di
scorrnimento degli ingranaggi condotti
dell'albero secondario.

Note
& Le due forcelle sono ugualr.
Inserire la forcella 5%6° velocita (E)
nell'ingranaggio condotto dell’albero
primario.
Installare nel senvicarter il tamburo
comando forcella (F) con i rasamenti
calcolati
Installare nelle forcelle
precedentemente montate i perni (G).

Installare I'albero motore prowvisto
del rasamenti calcolati nel cuscinetto
del semicarter lato frizione,
posizionando le bielle (H) in
corrispondenza delle rispettive sedi
der cilindri.

Verificare che siano installate le due
boccole di centraggio (22).

Dopo averlo opportunamente
ingrassato per mantenerio in sede,
posizionare I'anello OR (31) in
corrispondenza del canale di
comunicazione olio, tra i due
semicarter.

Importante

Accertarsi che le bielle (H) siano
correttamente posizionate nelle
rispettive sedi dei cilindri. Un
posizionamento errato porterebbe
inevitabilmente alla riapertura dei
semicarter.

= Note
Q The gearbox iter list /s undler
Sect. N 7.2.

Install the forks of the 1%-4° and 2'"-
39 gears (D) into the shding grooves
of the secondary shaft driven gears

Note
Q Both forks are alike.

Install the fork (E) of the 5761 gears
into the primary shaft driven gear
Fit the fork drive drum (F) in the
casings with calculated shims.

Fit pins (G) in the forks above
assembled.

Fit the shimmed crankshaft into the
clutch-side casing Position
connecting rods (H) at their housings
into cylinders.

Make sure that the two centering
bushes (22) are correctly fitted.

Thoroughly grease O-ring (31) and
place it close to the oil duct
connecting the two casings.

Caution

Make sure that the connecting
rods (H) are correctly positioned in the
cylinder housings. Incorrect
positioning will inevitably lead to
reopening of the casing.




Applicare il cordone uniforme e
continuo di pasta sigillante DUCATI
sulla superficie di accoppiamentc de!
semi caner, contornando tutt: 1 fori,
come mostrato in figura.

Accoppiare i senicarter (3) e (13)
eventualmente battendo con martello
in gomma in prossimita degli alber:.

Preparare le viti di fissaggio
{ubrificandole, con grasso prescritto,
ed impuntarle sul semicarter 1ato
alternatore, facendo attenzione alle
differenti lunghezze.

Rif. 0.ta Descrizione

12-28 4 viti M8x80 mm

25 2 viti MI8x75 mm

26 1 vite forata M8x75
mm

24 8 viti M6x35 mm

27 2 viti Mi6x75 mm

Avvitare fino in battuta in modo
progressivo le viti di unione, partendo
da quelle di diametro maggiore (MS8).

installare due viti M8 (12), sul lato
frizione.

Serrare tutte le viti, partendo da
quelle di diametro maggiore, alla
coppia di serraggio prescritta.

Controllare che 'albero motore ruoti
con una certa interferenza sui
cuscinetti di banco (l'albero motore
deve avere un precarico di 0,20 + 0,30
mm) e che tutti gl organi montati
ruotino o si SPOStine correttamente.

Iinstallare il coperchietto di accesso al
filtro a rete con guarnizione come
descritto alla Sez. D 4.

Apply a uniform stripe of DUCATI
liquid gasket on the casing mating
surface, avoiding the holes as shown
in the figure

Match casings (3) and (13). Tap with &
plastic hammer close (o the shafts, if
necessary.

Lubricate jointing screws with
recommended grease and start them
into their threads on the generator-
side casing. Pay attention to their
different lengths.

s,

Ref. Q.ty Description

12-28 4 M8Ex90 mm screws

25 2 M8Ex75 mm screws

26 1 M8x75 mm drilled
screw

24 '8 MEx35 mm screws n

27 2 MEx75 mm screws

Progressively tighten jointing screws
until driving them fully home. Start
from those having a larger diameter
(M8).

Fit the two M8 screws (12) on the
clutch side.

Tighten all screws to the specified
torque and starting from those having
a larger diameter.

Check that crankshaft rotates with a
certain amount of interference in the
main bearings. Crankshaft must have
a pre-load of 0.20 - 0.30 mm. Check
also that all assembled parts can
rotate or move correctly.

Fit the mesh filter access cover with
Its seal as described at Sect. D 4.




Installare i filtro a cartuccia come Fit the cartridge filter as described

~ T descritto alla Sez D 4. under section D 4. -~
Procedere al montaggio deli’anelio i Fit oil seal (8) and spacer with O-ring
tenuta (8) e del distanziale con on gearbox secondary shaft as
guarnizione O-Ring sull'albero described under Sect. G 8
secondario cambio come descritto
alla Sez. G 8. Operations See Sect.
Operazioni Rif Sez. Refit the clutch-side N 6.2

casing

Rimontare il coperchio NB6.2

- ' /
Iato frizione Refit the complete N6 1T

clutch unit

Rimontare il gruppo NG.T

frizione completo Refit the engine P3

starting system

Rimontare Il gruppo P3

AVWviamento motore Refit the generator- N8

side casing and the
Rimontare il coperchio N8 complete generator
lato alternatore e

{‘alternatore completo

Refit the complete N5
: : cylinder / piston
o e SRR : Rimontare il gruppo N5 assembly “N

cilindro/piston Refit the complete N 4.2
completo

b e SR s (LR o i head unit with timing
'y s ' Rimontare il gruppo N4.2 system

teste completo e gli

organi distribuzione

Refit the cooling N3.2
system

Rimontare I'impianto di N3.2

raffreddamento Refit the lubrication N 2.1

system

T A d Rimontare l'impianto di N 2.1
e R i lubrificazione

Refit engine to frame N1

I Hpiy 3 ekt Installare il motore nel N1
B R R T e ke e T T L telaio




sezioneJ section

Vit SpRgile s T R e 9.3 - GRUPPO CARTER: IMBIELLAGGIO
. Biella completa - - e o -
- Sefmicuscinetto )
-“-'Gfénéifi/éi‘rato‘i : ST . 9.3 - ENGINE CASING: CONNECTING RODS
Tappo - .~ s
Linglietta- .-
~Albero motore - . e
Grano filettato. .. Selae —
Rosetta rasamento S T :

O N D N W =

Importante

[ riferimenti in grassetto all’interno di questo capitolo indicano che i
particolari richiamati non sono presenti nelle immagini a fianco del testo, ma
devono essere ricercati nella presente tavola esplosa

Caution
Bold eference numbi:i s in this section identify parts shown in this

exploded view diagram. These parts do not appear in the figures near the
text.




Smontaggio gruppo

Removing connecting

imbiellaggio rods

Operazioni Rif. Sez. Operations See Sect.
/—?.muuvwe/_//-'n—ozore N T Remove the engine N T
dal telaio from the frame

Rimuovere l'impianto di N2 Remove the lubrication N 2.1
iuorificazione system

Rimuovere l'impianto di N3.2 Remove the cooling N32
raffreddamento system

Rimuovere il gruppo N42 Rernove the complete N 4.2
teste completo e gli head unit with timing

organi distribuzione system

Rimuovere il gruppo N5 Remove the complete N &
cilindro/pistoni cylinder / piston

completo assembly

Rimuovere il coperchio N & Remove the generator- N 8
lato alternatore e side casing and the
l"alternatore completo complete generator
Rimuovere il gruppo P3 Remove the engine P3
avviamento motore starting system

Rimuovere il coperchio NE2 Remove the clutch- NB2
lato frizione side cover

Rimuovere il gruppo N6.1 ARemove the complete N 6.1
frizione completo clutch unit

Apertura semicarter N38.2 Open the engine N82

Dopo aver eseguito l'operazione di
apertura semicarter stilare I'albero
motore (7) completo di bielle (2).

Scomposizione
imbiellaggio

Per scomporre I'imbiellaggio svitare
le viti (1) di fissaggio bielle all’albero
motore e separare le bielle dall'albero
maotore.

Importante

Fare attenzione a non
scambiare le bielle tra di loro e a
mantenere l'orientamento originale.

casing

After opening the casings, remove
the crankshaft (7) complete with
connecting rods (2).

Disassembling the
connecting rods

To disassemble the connecting rods,
unscrew the bolts (1) securing con-
rods to crankshaft and separate the
connecting rods from the crankshaft.

Caution

Do not confuse the connecting
rods at reassembly. Fit them in the
original mounting position.




| ROSSO 0 BLU
| RED or BLUE

Revisione imbiellaggio

Eseguire le seguenti verifiche

dimensionali delle bielle:

- gioco di accoppiamento con lo
spinotto al montaggio.

In caso di usura eccessiva (Sez. C 1),

sostituire la biella.

l.a boccola piede di biella deve essere

in bucne condizioni e saldamente

piantata nel proprio alloggiamento.

Controllare 'errore di parallelismo

musurato a 100 mm dall'asse

fongitudinale della biella:

deve essere H - h inferiore a 0,02

mm, in Caso contrano sostiture 1a

biella.

La biella e fornita in una unica

selezione A punzonata sul fianco del

cappello del diametro della testa (Sez

c1)

Utilizzare preferibilmente alberi

motore e bielle delfa stessa selezione.

Semicuscinetti di biella

E buona norma sostituire |
semicuscinetti (3) ad ogni revisione
del motore.

Vengono forniti di ricambio pronti per
il montaggio e non devono quindi
essere ritoccati con raschietti o tela
smerigho.

Appartengono a due classi
dimensionali identificate ciascuna da
un colore (ROSSO e BLU).

Sono costituiti da un supporto
esterno in acciaio e da uno strato
interno a base di piombo ottenuto con
processo galvanico.

Connecting rod overhaul

Run the following dimensions!

checks on the connecting rods:

- connecting rod to gudgeorn pin as-
sembly clearance.

Change a connecting rod when badly

worn (Sect. C 1).

Connecting rod small end bush must

be in good condition and firmiy setn

its seat.

Measure parallelism error 100 mm

away from the longitudinal axis of the

connecting roq:

H less h must be lower than 0.02

mm_ /f not so, change the connecting

rod.

Connecting rods are supplied in a

single tolerance A marked on the

side of the cap (Sect. C 1).

Use crankshafts and connecting rods

from the same class.

Comnecting rod big end
bearings

Change the bearings (3) every time
the engine is overhauled.

Spare bearings are supplied ready for
installation. They must not be
reworked with scrapers-or emery
cloth.

They are grouped into two
dimensional classes, each identified
by a colour (RED and BLUE).

They consist of a steel band with a
lead-based lining applied by
galvanization.
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| I Mark

Albhero motore

| perni di banco e di biella non devono
presentare solchi o rigature,

le filettature, le sedi delle chiavette e
le scanalature devono essere in
buone condizioni.

Verificare che nella zona di raccordo
tra perno e spallamento non vi siano
segni di lavoro o bave.

Raggio di raccordo: 2 mm.

Rilevare, con l'ausilio di un
micrometro, l'ovalizzazione e la
conicita del perno di biella eseguendo
la misurazione in diverse direzioni
(Sez. C1).

Rilevare, con l'ausilio del
comparatore, l'allineamento dei perni
di banco posizionando l'albero tra due
contropunte (Sez. C 1).

L 'albero motore e fornito in due
selezioni (perno biella) A e B
punzonate sul fianco mannaia, lato
pignone.

Svitare tutti i tappi {4), (5) e (8)
aall'albero motore, eventualmente
riscaldandolo per rimuovere il
bloccante applicato al montaggio.

Crankshaft

The main bearings and the crank pins
must not be grooved or scored.
Threads, keyways and splines must
be in good condition.

Check for fretting or burrs in the fillet
between crank pin and shoulder.
Fillet radius: 2 mm.

Use a micrometer to measure oval
and taper of the crank pin. Measure
oval and taper in several different
directions (Sect. C 1).

Use a dial gauge to measure the
alignment of main bearings with the
crankshaft placed between two
centers (Sect. C 1).

Crankshafts come in two (crankpin)
tolerance classes identified by the
letters A and B marked on & side of
the crank web at the sprocket end.

Undo all crankshaft plugs (4), (5} and
(8). If they are hard to remove, heat
crankshaft to remove the
threadlocker used at assembly.



Pulire tutte le canalizzazioni di
lubriticazione utilizzando spazzole
metalliche di diametro opportuno e
soffiando poi con aria compressa per
eliminari eventuali residui che
potrebbero limitare 1l passaggio
dell’olio.

Mettere alcune gocce di frenafiletti
sia sulla filettatura del tappo (50) che
chiude il foro interno del perno di
biella che sui tre tappi filettati e
rimontare.

Bloccare tutti i tappi alle coppie
prescritte (Sez. C 3).

Accoppiamento
semicuscinetti-perno biella

Per verificare il gioco di
accoppiamento tra semicuscinetti e
albero motore € necessario utilizzare
una barretta (A) di “Plastigage PG-1
colore VERDE " posizionata sul perno
di biella. Montare la biella con i
semicuscinetti originali e serrare le
viti alla coppia di 50 Nm.

Rimuovere la biella e verificare lo
spessore della barretta con l'apposita
banda di riferimento (B).

Gioco di accoppiamento
semicuscinetti di biella-perno albero
motore {Sez. C 1).

Se lo spessore rilevato,
corrispondente al gioco esistente,
non rientra nei limiti prescritti e
necessario sostituire | semicuscinetti
o I'albero motore.

Clean all lubrication ducts with

suitably sized metal brushes and blow “
with compressed air to remove any
deposits preventing proper oif
circulation.

Apply a few drops of threadlocker to
the threads of the blanking cap (50)
for the crankpin inner hole and of the
three threaded caps. Refit all caps.

Tighten all plugs to the specified
torque (Sect. C3).

Big end bearings-crank pin
clearance

To check clearance between big end
bearings and crank pin, use a GREEN
“Plastigage PG-1" bar (A) on the
crank pin. Fit the connecting rod with
the original bearings. Tighten the
bolts to 50 Nm.

Remove the connecting rod and
check thickness of the bar looking at
the reference line (B).

For big-end bearings - crank pin
clearance refer to (Sect..C 1).
Replace the bearings or the
crankshaft if the thickness measured
(the clearance) is not within the
specified fimits.

S
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Ricomposizione
imbiellaggio

Verificare prima del montaggio che 1
perni di banco e ai biella sull'albero
motore non presentino bavature o
segni evidenti di lavoro.
eventualmente riprendere le superfici
con tela finissima e olio.

Verificare che le scanalature risultino
integre, senza segni di forzature.

Verificare che su ogni biella (2), tra
cappello e il relativo fusto, siano
montate le spine di centraggio (D).
Provvedere al lavaggio e
all'asciugatura delle spine con aria
compressa.

Pulire e lubrificare con olio motore il
perno di biella e 1 semicuscinetti (3)
quindi montare le bielle sull'albero
motore, nella stessa posizione in cul
sono state rimosse

Lubrificare con grasso prescritto il
filetto e il sottotesta delle viti (1)
nuove e la sede filettata sul fusto,
introducendo grasso dalle due
estremita del foro.

Attenzione

If grasso utilizzato é irritante al
contatto con la pelle; indossare guanti
protettivi.

Importante

La lubrificazione delle viti di
biella & fondamentale per ottenere
l'accoppiamento prescritto ed evitare
la rottura dei componenti.
Le viti di biella possono essere
utilizzati solo per tre serraggi.

Avvitare a mano le viti fino in battuta:
se l'operazione risulta difficoltosa o si
riscontrano impuntamenti, svitare la
vite e {ubrificarla nuovamente.
Rimuovere I'eccesso di grasso.
Accostare a mano le due viti fino al
contatto tra la testa vite e il piano
d'appoggio sulla biella.

Interporre tra le bielle il distanziale
88713.1309 ed eliminare il gioco
assiale residuo inserendo lo
spessimetro a forchetta 88765.1000,
disponibile negli spessori 0,1, 0,2 e
0,3 mm.

Montare provvisoriamente lo spinotto
(C) per allineare le bielle, quindi
procedere al serraggio.

Reassembling the
connecting rods

Before reassembly, check that main
bearings and crank pins are free from
burrs and fretting. use fine emery
cloth and oil, if necessary.

Check that splines are in perfect
condition and without signs of
shrinkage.

Make sure each connecting rod (2)
has its locating pins (D) in place
between cap and shaft.

Wash pins and dry them with
compressed air.

Clean and lubricate con-rod bearings
(3) and crank pin with engine oil. Refit
the con-rods in their original mounting
position.

Fill the recommended grease into the
two ends of the hole to lubricate
threads and underside of the new
bolts (1) and the thread of the shaft.

Warning

Corrosion and irritant hazard.
The grease Is an irritant. Avoid
contact with skin and wear protective
gloves.

Caution

Failure to grease the con-rod
bolts will lead to incorrect clearance
and breakage.
Discard the connecting rod bolts
when they have tightened three
times.

Tighten the bolts manually until fully
home. If a bolt turns hard in the
thread or jams, unscrew and grease
again. Remove any excess grease.
Tighten the bolts manually until the
bolt head contacts the connecting rod
seating face,

Fit spacer part no. 88713.1309
between connecting rods and take up
residual axial play with fork feeler
gauge part no. 88765.1000 available
in 0.1, 0.2 and 0.3 mm thickness.

Fit the piston pin (C) to keep the
connecting rods aligned and then
tighten.
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Per il corretto serraggio delle viti di
ciascuna biella sono indispensabili:
una chiave dinamometrica ed i
micrometro con orologio
comparatore e dotato di puntale
sferico (E) di diametro 3 mm cod.
88713.1781.

Azzerare il micrometro con orologio
Su di una vite e serrarla con chiave
dinamometrica fino a leggere un
allungamento di 0.050 mm.
Ripetere la stessa operazione
sull’altra vite di biella.

Azzerare di nuovo il micrometro con
orologio sulla prima vite e serrarla con
chiave dinamometrica fino a leggere
un allungamento di 0.105 mm.
Ripetere la stessa operazione
sull‘altra vite di biella.

Alla fine dell'operazione
I'allungamento totale di ogni vite deve
risultare di 0.155 + 0.005 mm,
corrispondente ad una coppia
applicata compresa nell'intervallo 55
+95 Nm.

Importante

Qualora la coppia applicata
risultasse inferiore al valore di 55 Nm
oppure superiore al valore di 95 Nm
sostituire senza indugio la vite.

Correct tightening of the connecting
rod bolts requires a torque wrench
and a micrometer with dial gauge and
3-mm ball-tip stylus (E} parr no.
88713.1781.

Bring stylus in contact with a bolt, set
micrometer to zero and tighten the
bolt with the torque wrench until
gauge reads 0.050 mm stretch.
Repeat process for the other bolt.
Bring stylus in contact with the bolt
you tightened first, set micrometer to
zero and tighten with the torque
wrench until obtaining 0.105 mm
stretch.

Repeat for the other bolt.

At the end of the procedure, total
stretch of each bolt should be 0.155 +
0.005 mm. Equivalent torque applied
is in the 55 - 95 Nm range.

Caution

Change the bolt immediately
when torque applied is outside the
specified limits (less than 55 Nm or
greater than 95 Nm),




Rimontaggio gruppo
imbiellaggio

Inserire l'imbiellaggio completo (7)
all'interno del semicarter ed eseguire
la procedura di spessorazione come
descritto alla Sez. N 9.2

Importante

Accertarsi che le bielle (2) sianc
correttamente posizionate nelle
rispettive sedi dei cilindri. Un
DOSsIzIONamento errato porterebbe
inevitabilmente alla riapertura def
semicarter.

Refitting the connecting
rod assembly

Fit the complete connecting rods (7}
into the casing and shim as described
in Sect. N 9.2.

Caution

Make sure the connecting rods
(2) are positioned correctly into the
cylinders. If incorrectly positioned,
the engine casings will have to be
reopened.

Operations Ref. Sect.
Refit the clutch-side N62
cover

Refit the complete N6 T

clutch assembly

Refit the starter unit P3

Refit the generator- N&
side cover and the

complete generator

Refit the complete N5
cylinder/piston

assembly

Refit the complete N4.2
head assembly and

timing system parts

Refit the cooling N3.2

system

Refit the lubrication N2.1

system

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare il coperchio N62
lato frizione

Rimontare il gruppo NG T
frizione completo

Rimontare il gruppo P3
avviamento motore

Rimontare 1l coperchio N8
lato alternatore e

l'alternatore completo

Rimontare il gruppo N5
cilindro/pistoni

completo

Rimontare il gruppo N4z
teste completo e gli

organi distribuzione

Rimontare l'impianto di N3.2
raffreddamento

Rimontare {'impiantodi = N 2.1
lubrificazione

Installare il motore nel N T

telaio

Fit the engine in the N T
frame

-~
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Legenda schema

Commutatore manopola destra
Interruttore a chiave
Rele accensione
Scatola tusibili
Internmittenza indicator direzione
Trasmettitore temperatura acqua
(strurnento)
Elettroventola destra
Elettroventola sinistra
Motorino avviamento
10 Teleruttore avwiamento
11 Batteria
12 Fusibile regolatore 404
3 Regolatore
14 Alternatore
15 Indicatore direzione posteriore
destro
16 Fanale posteriore
17 Luce targa
18 Indicatore direzione posteriore
SINIStro

O, h W~

© D~

19 Serbatoio con pompa carburante e

sensore livello benzina

20 Interruttore indicatore cambio in
folle

21 Interruttore pressione olio

22 Interruttore posteriore STOP

3 Interruttore anteriore STOP

24 Commutatore manopola sinistra

25 Cruscotto

26 Indicatore direzione anteriore
Sinistro

27 Avvisatore acustico

28 Relé luci abbaghanti

29 Proettore

30 Indicatore direzione anteriore destro

Codici colore cavi

Bk Nero

Bn Marrone

B/Bk Biu-Nero
Bn/G Marrone-Verde
Bn/W Marrone-Bianco
G Verde

Gr Grigio

G/Gr Verde-Grigio
G/W Verde-Bianco
Gr/R Grigio-Rosso
Gr/B Grigio-Blu
Gr/Y Grigio-Giallo
Lb Azzurro

O Arancio

0/B Arancio-Blu
O/G Arancio-Verde
P Rosa

R Rosso

R/B Rosso-Bleu
R/Bk Rosso-Nero
R/G Rosso-Verde
V/Bk Viola-Nero
V/W Viola-Bianco
W Bianco

W/Bk Bianco-Nero
W/Bn Bianco-Marrone
W/G Bianco-Verde
W/R Bianco-Rosso
W/Y Bianco-Giallo
Y Giallo

Y/B Giallo-Blu
Y/Bk Gizllo-Nero
Y/G Giallo-Verde

Wiring diagram key

1 RH switch

2 Key-operated switch
3 lgnition relay

4  Fuse box

5 Turn indicator flasher
6

Coolant temperature transmitter

(instrument)

7 RH-side electric fan

8 LH-side electric fan

9  Starter motor

10 Starter contactor

11 Battery

12 40A regulator fuse

13 Regulator

14 Generator

15 Rear right turn indicator

16 Tail ight

17 Number plate light

18 Rear left turn indicator

19 Tank with fuel pamp and fue!
sensor

20 Neutral switch

21 Oil pressure switch

22 Rear STOP switch

23 Front STOP switch

24 LH-side switch

25 Instrument panel

26 Front left turn indicator

27 Horn

28 High beam relay

29 Headlamp

30 Front right turn indicator

Wire color coding

Bk Black

Bn Brown

B/Bk Blue-Black
Bn/G Brown-Green
Bn/W Brown-White
G Green

Gr Grey

G/Gr Green-Grey
G/W Green-White
Gr/R Grey-Red
Gr/B Grey-Blue
Gr/Y Grey-Yellow
Lb Light blue

O Orange

0O/B Orange-Blue
0/G Orange-Green
P Pink

R Red

R/B Red-Blue
R/Bk Red-Black
R/G Red-Green
V/Bk Violet-Black
V/W Violet-White
W White

W/Bk White-Black
W/Bn White-Brown
W/G White-Green
W/R White-Red
Ww/Y White-Yellow
Y Yellow

Y/B Yellow-Blue
Y/Bk Yellow-Black
Y/G Yellow-Green
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Legenda scatola fusibili

(4)

Key to fuse box (4)

Pos. Description Rat.

Pos. Utilizzatore Val. 19 Main switeh 30 A
-9 Generale 30A 2-10  Fuel pump, injectors, 20 A
2-10  Pompa benzina, 20A coils

iniettori, bobine 311 Key sense 75 A
31T Key sense 75 A 4-12  Control unit power 3A
4-12  Alimentazione 3 A supply

centraling 5-13  High beam and low 15 A
5-13  Luci abbaglianti e 15 A beam

anabbaglianti 6-14 Turn indicators, 10A

6-14  Indicatori direzione, 10 A
spie, luci posizione e

cruscotto
7-15  Stop, clacson 7.6 A
8-16  Elettroventola 7,5A
raffreddamento

Disposizione dei cablaggqi
sul motociclo

Tutti i percorsi dei cablaggr
dell'impianto elettrico sono stati
ottimizzati per avere 1l minimo
ingombro.

Ogni passaggio € stato studiato per
non interferire durante I'utilizzo della
moto con organi che potrebbero
danneggiarli o procurare anomalie di
funzionamento. Le tavole che
riportiamo di seguito evidenziano i
punti di origine (punti “0") per il
riposizionamento corretto dei cavi e i
punti di posizionamento delle
fascette stringitubo.

In ogni figura sono indicati i rimandi
alle tavole nelle quali il riparatore potra
seguire il proseguimento del cavo
interessato oppure ['utilizzatore a cui
va collegato.

warning lights,
parking lights,
instrument panel
lights

7-15 Stop lights, horn 7.5 A

8-16  Cooling electric fan 75A

Arrangement of wiring on
frame

Routing of wiring has been optimized
to ensure the minimum obstruction.
Each section is designed to prevent
interference with parts that might
damage wires or cause operating
failures when riding. The diagrams on
the following pages show the critical
points, the origins {"0" points) for
cables proper routing and ties
locations.

Each figure includes references to the
diagrams showing the cable routing
or the item it will have to be
connected to.




Legenda connessioni elettriche

Key to electric connections

Pos./Pos, Tav./Tab. Descrizione

Description
7 A Connettore blocco chiave Key-operated switch connector
2 A Connettore bobina orizzontale Horizontal coil connector
3 A Positivo batteria Barttery positive terminal
4 A Connettore interruttore pressione olio Oil pressure switch connector
5 A Masse centraline Control unit grounds
6 A Connettore elettroventola destro RH cooling fan connector
7 A Negativo batteria Bartery negative terminal
8 B Scatola fusibili o Fuse box
9 B Connettore cablaggio principale / anteriore Front end / main wiring harness connector
10 B Connettore blocco chiave Key-operated switch connector
11 c Connettore centraline “Engine” Control unit “Engine” connector
12 C Connettore centraline “Body " Control unit “Body " connector
13 D Connettore cablaggio principale / regolatore Regulator / main wiring harness connector
14 D Connettore alternatore / regolatore Generator / regulator connector
15 D Intermittenze Flashers
16 D Relais generale Main relay
17 D Relais pompe - iniettori - bobine Pump / injectors / coils relays
18 E Cavo motorino avviamento / teleruttore Starter motor / contactor cable
19 F Connettore cablaggio anteriore / principale Front end / main wiring harness connector
20 G Connettare blocco chiave Key-operated switch connector
21 H Connettore interruttore spie folle Neutral light switch connector
22 H Connettore interruttore stop posteriore Rear stop switch connector
23 H Interruttore spia folle Neutral light switch
24 H Cavo masse motore/batteria Engine / battery ground cable
25 H Interruttore STOP posteriore Rear STOP light switch
26 L Connettore cablaggio principale / posteriore Rear end / main wiring harness connector
27 L Connettore per fanale posteriore Tail light connector
28 L Connettore alimentazione diagnosi Diagnosis power supply connector
29 L Connettore diagnosi Diagnosis connector
30 L Connettori freccia posteriore destra Rear right indicator connectors
31 L Connettori freccia posteriore sinistra Rear left indicator connectors
32 L Connettori ifluminazione targa Number plate light connectors
33 M Connettore potenziometro Throttle position sensor connector
34 M Connettore iniettore orizzontale Horizontal cylinder injector connector
35 M Connettore iniettore verticale Vertical cylinder injector connector
36 N Connettore pompa benzina Fuel pump connector
37 N Interruttore stampella /a[era/é_ o Side stand switch
38 N Connettore sensore motore Engine sensor connector
N Sensore temperatura acqua niezione Injection coolant temperature sensor
N Sensore temperatura acqua strumento

Instrument coolant temperature sensor

Connettore elettroventola sinistra

Left cooling fan connector

Connettore bobina testa verticale

Vertical head coil connector
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43 N Connessione stampella laterale Side stand connection

q4 Pipetta candela testa verticale Vertical head spark plug cap
(Lubrificare zona indicata) (Lubricate highlighted area)

45 K Pipetta candela testa orizzontale Horizontal head spark plug cap
(Lubrificare zona indicata) (Lubricate highlighted area)

46 P Connettore commutatore Sinistro Left switch connector

47 P Sensore temperatura e pressione aria Air temperature and pressure sensor

48 Q Connettore commutatore destro Right switch connector

48 @] Connettori interruttori stop anteriore Front stop light switch connectors

50 Q Interruttore stop anteriore Front stop light switch

51 Q Commutatore destro

Right switch




“Punto 0”
“Point 0"

Tavola B Diagram B
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Tavola F Diagram F
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Tavola L Diagram L




B 1’

BT




Diagram N

Tavola N




= A T ST Ly

e 7 -_?J;ﬂ::?,i 7 Ji’ : ‘f} :

=

B



Tavoia K

e




Tavola P Diagram P
: ; T T

e




Tavola Q Diagram Q




2 - SISTEMA DI RICARICA
- BATTERIA

Controllo impianto di
ricarica

Per verificare I'equilibrio del circuito di
ricarica del motociclo e possibile
utilizzare lo strumento di diagnosi
“"MATHESIS” che é dotato di pinza
amperometrica ad induzione.
Selezionando la funzione
“Amperometro " e possibile verificare
1n quali condizioni di funzionamento
del motore I'alternatore eroga una
corrente sufficiente per ricaricare la
batteria e per alimentare il sistema ai
iniezione/accensione e tutti gl
utilizzatori presenti sul motociclo. La
pinza amperometrica rileva il campo
magnetico generato dalla corrente
che passa nel cavo su cui € applicata.
Lo strumento si calibra
automaticamente con il suo
trasduttore, che in questa fase non
deve essere avvicinato a nessun cavo
elettrico. Inserire poi la pinza
amperometrica sul cavo positivo della
batteria facendo attenzione che la
freccia di riferimento, stampigliata
sulla pinza, sia rivolta verso il polo
positivo (+) della batteria.

Se la corrente misurata ha segno
positivo, significa che {‘alternatore sta
alimentando tutti gli utilizzatori e
ricaricando la batteria. Se la corrente
ha segno negativo, I'impianto ar
ricarica non riesce ad alimentare |
carichi e una consistente parte di
corrente deve essere fornita
all'accumulatore che si trova in fase di
scarica.

Oppure é possibile usare un
multimetro: collegare i tastatori dal
multimetro ai capi della batteria,
selezionare sul multimetro la
posizione di tensione continua e
rilevare una posizione di 14,5V+0,5 ad
un regime di rotazione di 3000 giri

motore.

Importante
n In caso di montaggio invertito
delle pinze sul cavo, i valori riscontrati
avranno segno opposto a quelli reali e
daranno Juogo a una diagnosi
sbagliata.

Metodi di ricarica

Con tensione a circuito aperto
inferiore a 12,6 V, ricaricare la
batteria.

Una batteria se lasciata scarica per piti
di un mese potrebbe danneggiarsi.

2 - CHARGING SYSTEM -
BATTERY

Checking the charging
system

To check the trade-off point of the
charging circuit, use the "MATHESIS"
tester with the supplied inductive
clamp-type amperemeter.

When the AMPEREMETER function
Is selected, you can determine the
engine rpm required for generator 1o
produce just enough current to
charge battery, feed the injection-
ignition system and all electric iterms
fitted to motorcycle. When applied to
a cable, the amperemeter clamp
detects the magnetic field generated
by the current passing through that
cable. The tester runs an automatic
calibration routine using its own
transducer, which must be kept away
from electric leads at this stage.
Then, apply the amperemeter clamp
to the battery positive terminal lead
with the arrow on the clamp pointing
the battery positive (+) terminal.

If the measured current is a positive
quantity, it means that generator is
feeding all electric items and charging
battery at the same time. A negative
value means that charging system is
not feeding the loads and a significant
amount of current is supplied to the
battery, currently discharging.

Alternatively, you can use a
multimeter as follows. Connect the
multimeter leads to the battery
terminals and set the multimeter to
the DCV range. Correct reading at
3000 rpm is 14.5V+0.5.

Caution

If polarity is reversed when
clamping amperemeter onto cable,
readings polarity will also be reversed.
This will lead to wrong diagnosis.

Charging methods

Charge battery if open circuit voltage
is lower than 12.6 V.

Leaving the battery discharged for
more than one month could damage
the battery itself.

After charging, leave the battery
unused for at least 12 hours.




Per verificare lo stato di carica
misurare la tensione utilizzando un
voltmetro. Dopo la ricarica la batterie
dovra essere a riposo da almeno 12
ore

Ricaricare solo con caricabatterie a
tensione costante.

Usando un caricabatterie di tipo
convenzionale (per auto} si potrebbe
danneggiare la batteria. Assicurarsi
che il collegamento tra i morsetti della
batteria ed il carica batterie sia
corretto.

Per la ricarica seguire le istruzioni di
seguito riportate:

Carica normale
{(a tensione costante}

Carica Carica
lenta rapida
Tensione 144 =147 14,4 14,7
costante (V)
Corrente 2,5 10
iniziale max
(A)
Duratadella 12 +24 68

carica {ore)

Usare la carica rapida solo in caso di
emergenza

Carica batteria in condizioni
critiche

Nel caso di batterie sottoposte a
scarica profonda o che siano rimaste
scariche per periodi prolungati
{massimo 30 giorni) si consiglia di
caricare le stesse a corrente costante
paria 0,2 - 0,5A peralmeno 10+ 12
ore, guindi proseguire con la carica
lenta (a tensione costante) come
descritto in precedenza.

Use only constant-voltage batiery
chargers. A standard battery charger
(i.e. for cars) could damage the battery.
Check that the battery terminals are
porperly connected 10 battery charger.
To charge battery proceed as follows:

Normal charge
{with constant voltage)

Slow Fast
charge charge
Constant 14.4-14.7 14.4-14.7
voltage (V)
Max. starting 2.5 10
current (A)
Charging 12-24 6-8

time (hours)

Use fast charge for emergencies,
only

Charging the battery under
critical conditions

Flat batteries or batteries left
uncharged for a long period (30 days
max.) must be charged at a constant
current of 0.2-0.5 A for at least 10-12
hours and then slowly charged — with
constant voltage — as previously
described.
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Batteria
Norme di sicurezza

Attenzione

Prima di eseguire operazioni
sulfla batteria occorre tenere presente
le re.ative norme di sicurezza (Sez. A
3). Le batterie, durante la carica,

sviluppano gas infammabill Evitare dr

esporre la batteria a scintille o flamme
libere duranie queste operazioni.

Istruzioni per 'utilizzo

La batteria e del tipo sigillato e
completamente esente da
manutenzione, pertanto non
necessita di alcuna operazione al
momento dell'installazione sul
veicolo.

Attenzione

Non rimuovere mai il listello
coprivalvola (1) posto sulla parte
superiore del coperchio. In presenza
di rotture del monoblocco, del
coperchio, dei terminali, o
manomissione del listello copri
valvola, é assolutamente
necessario sostituire la batteria

Importante

Se il mezzo non viene utilizzato
per periodi superiori ai 30 giorni,
togliere la batteria e conservarla in un
luogo fresco e sicuro.

Ricaricare sempre la batteria prima
del primo utilizzo, € soprattutto dopo
lunghi periodi di stoccaggio (prima
della vendita del veicolo).

Rimozione

Note
@ ! riferimenti (3) e (7) sono gl
stessi indicati nelle tavole al capitolo
“Disposizioni dei cablaggi sul
motociclo” di questa sezione.

Rimuovere la semicarena destra (Sez.
E 2}

Svitare le viti sui morsetti partendo
sempre da quello negativo.

Svitare la vite di fissaggio della staffa
(2}, quindi rimuovere la staffa e sfilare
la batteria.

Installazione

Operare con sequenza inversa
rispetto alla rimozione. In particolare,
verificare che i contatti non siano

ossidati e serrare le viti der morsetti

alla coppia prescritta (Sez. C 3),
applicando spray idrorepellente.

Battery
Safety rules

Warning

Carefully read the relevant
safety rules before making any
intervention on the battery (Sect. A 5.
When under charge, batteries
produce explosive gases. Store
batteries away from sources of heat
or naked flames.

Instructions for use

This is a sealed-type maintenance-
free battery. No interventions are
thus needed upon installation on the
vehicle.

Warning

Do not remove the valve cover
(1) positioned on top of cover. If
battery block, cover and terminals are
broken or if the valve cover is in the
wrong position, battery must be
replaced.

Caution

If the motorcycle is left unused
for more than 30 days, remove the
battery and store it in a safe and well-
aerated place.

Always charge the battery before the
first operation and after long storage
periods — such as before selling the
vehicle.

Removal

Note

References (3) and (7) are the
same as those of diagrams under
“Arrangement of wiring on frame " of
this section.

Remove RH-side fairing (Sect. E 2).
Undo the screws on the terminals,
always start from negative terminal.
Undo the bracket (2) retaining screw,
then remove bracket and battery.

Reassembly

For correct reassembly, reverse the
disassembly procedures, paying
particular attention to the comacts
which should not show any sign of
oxidization. Tighten terminal screws
to the specified torque (Sect. C 3) and
use a waterproof spray.




Rimozione supporto
batteria

Battery mount removal

Operation Ref. Sect.
Operazioni Rif. Sez. Remove the side EZ2
; fairi
Rimuovere le carene E2 amngs
lateral Remove the battery P2

Rimuovere la batteria P2

Scollegare tutti i connettori presenti
sul supporto batteria.

Svitare Le viti (1) di fissaggio supporto
batteria al telaio.

Rimuovere if supporto batteria
completo recuperando il gommino.
Rimuovere il tappo batteria (3).

Durante il rimontaggio eseguire in
senso inverso la lista di operazioni
riportate per la rimozione.

Note

Durante il rimontaggio
posizionare correttamente i cavi
seguendo le istruzioni riportate in
guesta sezione.

Disconnect all connectors on the
battery mount. .
Unscrew the screws (1) securing the
battery-mount to the frame.

Remove the complete battery mount
and collect the rubber.

Remove the battery support plate (3).
On refitting, reverse the removal
procedure.

Note
On refitting, route the cables

following the instructions given in this
Section.

Operazioni Rif. Sez.

Rimontare la batteria P2

Rimontare le carene EZ
laterali

Operation Ref. Sect.
Refit the battery P2
Refit the side fairings E2




sezione 7 section

Generatore

E costituito da un alternatore 3 12V
con potenza di 520W, composto da
un elemento fisso (statore, A) situato
nel coperchio alternatore e da uno
mobile (rotore, B} solidale all'albero
motore.

Note

Per il controllo della difettosita
dell'impianto di ricarica utilizzare lo
strumento di diagnosi "MATHESIS".

Il valore assoluto della tensione
misurata al capi di due der tre cavi
gialli (il valore rilevato € uguale in tutte
le combinazions) deve rientrare nel
valori indicati nella tabella.

Importante

Scollegare i cavi
dell'alternatore dall'impianto prima di
effettuare la prova.

Generator

The generatoris a 12V, 520W
alternator, consisting of a fixed stator
(A) located in the generator cover and
a rotor (B) fixed to the crankshaft.

Note
® To check the recharging
system for possible faults, use the
“MATHESIS " tester.

Absolute value of voltage measured
across the terminals of two of the
three yellow cables (measured value
will be the same whichever the
combination) must be within the
range indicated in the table below:.

Caution
Disconnect generator cables
from system before this test.

Engine rpm 2000 6000

Giri motore 2000 6000

V efficaci 27+10 78+10

Valori decisamente inferiori a quelli
riportati possono essere causati da:
Hotore parzialmente smagnetizzato.
Spire dell'avvolgimento in corto
circuito.

In questi casi l'intero generatore
(rotore e statore) deve essere
SOSHtUIto.

Se le verifiche effettuate hanno dato
esito positivo, ricollegare il
generatore al regolatore e alla batteria
accertandosi che non vi siano cavi
spelati o non connessi.

Smontaggio

Rimuovere la semicarena sinistra
(Sez. E 2).

Scollegare i cavi dell'impianto
elettrico lato alternatore (Tav. NJ.
Rimuovere il coperchio alternatore
(Sez. N 8).

Rimuovere lo statore (A) (Sez. N 8).
Rimuovere il rotore (B) (Sez. N 8).

Rimontaggio

Installare i rotore (B) (Sez. N 8).
Installare lo statore (A) (Sez. N 8).
Installare il coperchio alternatore (Sez.
N 8).

Collegare i cavi dell'impianto elettrico
lato alternatore (Tav. N)

Installare la semicarena sinistra (Sez.
E2)

effective V 27+10 78+10

Values notably lower than the
mentioned values can be due to:
partially demagnetized rotor;
short-circuited coil windings.

In the above cases the whole
generator assembly (rotor and stator)
should be replaced.

If checks have a favourable outcome,
reconnect generator to regulator and
battery. Make sure that no cables are
peeled or disconnected.

Removal

Remove LH-side fairing (Sect. E 2).
Disconnect the generator-side
electrical cables {Diag. N).

Remove the generator cover (Sect. N
8).

ARemove stator (A) (Sect. N 8).
Remove rotor (B) (Sect. N 8).

Reassembly

Fit rotor {B) (Sect. N 8).

Fit stator (A) (Sect. N 8).

Fit generator cover (Sect. N 8).
Connect generator-side electrical
system cables (Diag. N).

Fit LH-side fairing (Sect. E 2).




Regolatore raddrizzatore

I regolatore e fissato al supporto
porta batteria (2) tramite una piastra
(3) che funge anche da dissipatore del
calore.

Il regolatore raddrizzatore e costituito
da un corpo esterno di alluminio
contenente i diodi per raddrizzare la
corrente prodotta dal generatore.
Contiene inoltre un'apparecchiatura
elettronica che funziona in relazione
alla tensione della batteria: se la
batteria ha una carica bassa, la
corrente diricarica sara alta, se invece
la batteria é carica (tensione 12+14V),
la corrente di ricarica sara di 4+2A.

Note
® Controllare la corrente di
ricarica utilizzando lo strurnento di
diagnosi “MATHESIS .

Smontaggio

Note
@ I riferimenti {13) e (14)sono gli
stessi indicati nelle tavole al capitolo
“Disposizioni dei cablaggi sul
motociclo” di questa sezione.

Rimuovere la semicarena destra (Sez.
E2)

Aprire la fascetta e scollegare il
connettore cablaggio regolatore {13)
dal cablaggio principale.

Aprire la fascetta e scollegare il
connettore alternatore/regolatore
(14). )

Svitare le viti (4) di fissaggio,
recuperando la piastra (3} e i dadi (5).

Importante

Non staccare i cavi della
batteria a motore avviato, poiché il
regolatore verrebbe
irrimediabilmente danneggiato.

Rimontaggio

Posizionare il regolatore sul supporto
batteria (2).

Fissarlo con le viti (4), inserendo
dietro al supporto batteria la piastra
(3) e i dadi (5) di bloccaggio.

Bloccare le viti alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Collegare il connettore alternatore/
regolatore (14) e chiudere la fascetta.
Collegare il connettore cablaggio
regolatore (13) al cablaggio principale
e chiudere la fascetta.

Installare la semicarena destra (Sez. E
2).

Rectifier - regulator

The rectifier-regulator is fixed to
battery mount (2} through a plate (3)
that also acts as a heat sink for the
regulator.

The rectifier-regulator consists of an
aluminium box containing the diodes
used to rectify the current produced
by the generator. It also includes an
electronic device that operates in
accordance with the state of battery
charge. If the battery is low, the
recharging current will be high. If the
battery is well-charged (12-14V), the
recharging current will be 4-2A.

Note
® To check the recharging
current, use the "MATHESIS” tester.

Disassembly

Note

References (13) and (14) are
the same as those of diagrams under
“Arrangement of wiring on frame " of
this section.

Remove RH-side fairing (Sect. £ 2).
Release cable tie and disconnect the
regulator wiring connector (13) from
main wiring.

Release cable tie and disconnect the
generator/regulator connector (14).
Undo retaining screws (4). Keep plate
(3) and nuts (5).

Caution

Do not disconnect the battery
cables while the engine is running.
Disconnecting battery cables when
the engine is running will damage the .
regulator. :

Reassembly

Position regulator on battery mount
(2).

Secure it with screws (4) and fitting
plate (3) and locking nuts (5) behind
battery mount.

Tighten screws to the specified
torque (Sect. C 3).

Connect regulator/generator
connector (14) and lock cable tie.
Connect regulator wiring connector
(13) to main wiring and lock cable tie.
Fit RH-side fairing (Sect. £ 2).




Fusibile regolatore Regulator fuse

Il fusibile de 40A, posto sotto al The 40A fuse located under battery
supporto della batteria, protegge il mount protects the efectronic
regolatore elettronico. Per accedere regulator. Access to this fuse can be
al fusibile e necessario rimuovere il gained by removing the protective
cappuccio di protezione (B). cap (B).

Un fusibile bruciato si riconosce
dall'interruzione del filamento
conduttore interno (C).

A fuse is blown when its conducting
filament (C) is broken.

Caution

To prevent short circuits,
ensure that the ignition key is in the
OFF position before changing a fuse.

Importante

Per evitare possibili corto
circuti eseguire la sostituzione del
fusibile con chiave di accensione in
@ posizione OFF.

Warning

Use only fuses with the
specified amperage. Using fuses with
the incorrect amperage may damage
the electrical system and cause fires.

Attenzione
Non usare mai un fusibile con
prestazioni diverse da quelle stabilite.
] — La mancata osservanza di questa
| Integro Bruciato norma potrebbe provocare danni al
"‘ In good condition Blown sistema elettrico o addirittura incend.

A‘ )
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3 - AVVIAMENTO
ELETTRICO

Sistema avviamento
elettrico

Il sistema di avviamento elettrico &
costituito principalmente da un
teleruttore (1) e da un motorino
elettrico (2) alimentato dalla batteria
(3).

Se l'interruttore stampella laterale (6)
segnala che questa non e estratta, 1a
pressione del pulsante di avviamento
{4) attiva la bobina del teleruttore. In
questo modo si chiudono i contatt) di
potenza che collegano il motorino di
avviamento alla batteria. Il motorino di
avviamento si mette In rotazione
trascinando tramite la ruota libera il
motore.

Il consenso all’'accensione del motore
viene stabilito dalla centralina
iniezione/accensione (5) che
interpreta il segnale ricevuto

3 - ELECTRIC STARTING

Electric starting system

Electric starting system main
components are a starter contactor
(1) and a starter motor (2) fed by
battery (3).

If the side stand switch (6) indicates
that stand is not down, the pressure
of the starter button (4) triggers the
Starter contactor coil. Power contacts
between starter motor and battery
are thus closed. Starter motor starts
moving and drags engine via starter
clutch.

The injection/ignition control unit (5)
then enables engine start-up through
the interpretation of the signal
coming from the side stand switch
(6).

dall'interruttore stampella laterale (6).
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Sezione / section.

P3

Motorino di avviamento Starter motor

Potenza:

0,7 Ccv/izv

Senso dirotazione:

antiorario visto lato presa di forza.

Power:

0.7 HP/12 V

Direction of rotation;
anti-clockwise viewed from power
take-off side.

Questo particolare, data la sua
affidabilita e compattezza ai
costruzione, generalmente non
presenta difficolta di funzionamento.
Qualora presentasse anomalie
rivolgersi ad un elettrauto.
Controllare che il terminale del cavo di
collegamento al motorino di
avviamento sia ben serrato sotto il
dado e non sia ossidato.

Thanks to its reliability and compact
design, the starter motor does not
usually present any problems of
operations. In the event of a fault,
contact a specialized motor vehicle
electrician.

Check that the starter motor cable
terminal is tight under the nut and not
oxidized.




Smontaggio

Operazioni Rif. Sez.

Rirnuovere le carene £2

larerali

Rimuovere il coperchio N8
slternatore

Nel caso in cui Sia necessario
sostituire tutto il gruppo ingranaggt
avviamento, nmuovere gl ingranagg!
rinvio distribuzione e l'ingranaggio
rinvio motorino avviamento (Sez. N 9).
Scollegare il cavo motorino
avviamento / teleruttore (vedi tavola
E).

Svitare le viti di fissaggio (1).

Note
® Le viti di fissaggio del motorino
d‘avviamento sono in origine montate
con frenafiletti.

Estrarre dall’'esterno il motorino

d‘avviamento e la relativa guarnizione
(2).

Rimontaggio

Verificare visivamente lo stato di
conservazione della guarnizione (2) ed
eventualmente sostituirla.
Posizionare la guarnizione (2) e il
motorino d'avviamento sul carter
avvitare le viti di fissaggio (1) alla
coppia prescritta (Sez C 3).

Collegare il cavo motorino
avviamento / teleruttore (vedi tavola
E).

Importante

Riempire con grasso protettivo
il cappuccio di protezione prima
dell'inserimento sul motorino.

Se é stato sostituito tutto il gruppo
Ingranaggi avviamento, rimontare
I'ingranaggio rinvio motorino
avviamento e gli ingranaggi rinvio
distribuzione (Sez N 9).

Operazioni Rif. Sez.
Rimontare il coperchio N 8
alternatore

Rimontare le carene E2

laterali

Removal

Operations Ref. Sec..
Remove the side E2
fairings

Remove the generator N 8

cover

Should the whole starting gear unit
be replaced, remove timing lay gears
and starter motor driven gears (Sect.
N 9).

Disconnect starter motor / starter
contactor cable (refer to Diagram E).
Unscrew the retaining screws (1),

Note

Starter motor retaining screws
are originally assembled with
threadlocker.

Slide out starter motor and seal (2}.

Reassembly

Visually inspect seal (2) for wear.
Replace if necessary.

Place seal (2) and starter motor on
casing and tighten screws (1) to the
specified torque (Sect. C 3).
Connect starter motor / starter
contactor cable (refer to Diagram E).

Caution

Fill the protective cap with
protective grease before fitting it on
the starter motor.

if all starting gears were replaced,
refit starter motor driven gear and
timing lay gears (Sect. N 9).

Operation Ref. Sect.
Refit the generator N8
cover

Refit the side fairings E2




Teleruttore avviamento

Scollegare Iz batteria come descritto
in questa sezione

Il teleruttore avviamento (1) & fissato
elasticamente al supporto batteria.
Per accedere al telerutiore e
necessario ririuovere la
semicarenatura destra (Sez. £ 2).
Rimuovere il teleruttore avviamento
dal proprio alloggiamento e scollegare
la connessione (2} del cablaggio
principale dal teleruttore stesso.

Controllo funzionalita

Applicare una tensione di 12V
(batteria) a1 due terminali (A) positivo
e (B) negativo del connettore.

Con un multimetro interposto fra i
due poli (perni filettati (C) e (D)} del
teleruttore verificare il fondo scala
{multimetro analogico) oppure che lo
strumento emetta un suono
(multimetro digitale). Se non risulta,
sostituire il teleruttore.

Durante il rimontaggio, verificare che
1 poli (C) e (D) non siano ossidati e
applicare spray idrorepellente.
Bloccare i dadi alla coppia prescritta
(Sez. C 3).

Rimontare il connettore (2) al
cablaggio.

Ricollegare la batteria e rimontare la
carenatura destra (Sez. £ 2)

Starter contactor

ribed

Disconnect the battery as des
in this Section.

Starter contactor (1) is elastically
connected to the battery mount.

To gain access to starter contactor,
vou have to remove RH-side fairing
first (Sect. E 2).

Remove the starter contactor from its
housing and disconnect the wiring
harness connector (2).

Operational check

Apply a voltage of 12V (battery)
across the two terrminals - positive (A)
and negative (B).

Connect a multimeter across the two
terminals (threaded pins (C) and (D))
of the contactor and check that it
goes to the end of the scale range
(analog multimeter) or emits an alarm
signal (digital multimeter). If it does
not, change the contactor.

At reassembly, check that terminals
(C) and (D) are not oxidized and use
waterproof spray.

Tighten nuts to the specified torque
(Sect. C 3).

Reconnect the connector (2) to the

wiring harness.

Reconnect the battery and refit the

right fairing (Sect. E 2).




4 - DISPOSITIVI DI
ILLUMINAZIONE

Sostituzione lampadine
luci

Proiettore

Prima di procedere alla sostituzione di
una lampadina bruciata occorre
accertarsi che quella di ricambio abbia
1 valori di tensione e potenza uguali a
guelli specificati per quel dispositivo
luminoso (Sez. C 1).

Attenzione

Le lampade alogene del
prolettore si surriscaldano durante l'uso
e rimangono calde per un certo tempo,
dopo lo spegnimento. Lasciarle
raffreddare prima di eseguire la
sostituzione.

Per accedere alle lampadine del
proiettore occorre procedere come
segue:

Lampada anabbagliante (lato
destro)

Scollegare dal corpo proiettore la -
cuffia in gomma (A).

Sfilare la spinetta (1) dalla lampada
premendo il bottone di sgancio rapido
inferiore.

Lampada abbagliante (lato
sinistro)

Scollegare la spinetta (2) del cavo
lampada bianco dal cablaggio
anteriore. '
Scollegare la cuffia in gorrima (A) dal
corpo proiettore e sfilare il cavo
lampada.

Note

Per sostituire le lampade del
prolettore non & Necessario
scollegare dal corpo proiettore la
spinetta del cavo nero di massa.

Sganciare la molletta (3) di tenuta
della lampada e rimuoverla dal
supporto.

Sostituire la lampada con una di pari
caratteristiche (Sez. C 1).

Note

La parte trasparente della
lampadina nuova non deve essere
toccata a mani nude perché cio ne
provocherebbe I'annerimento
riducendone irrimediabilmente la
fuminosita.

Inserire | perni guida della base
lampading, nelle sedi corrispondenti
per ottenere l'esatto orientamento.
Agganciare le estremita della molletta
(3} ai supporti del corpo proiettore.

4 - LIGHTING DEVICES
Changing light bulbs

Headlamp

Before replacing a burnt-out bulb,
make sure that the new one complies
with voltage and wattage as specified
for that lighting device (Sect. C 1).

Warning

Headlamp halogen bulbs
become hot when turned on and stay
hot for some time after they are
switched off. Allow bulbs to cool
down before changing.

To gain access ro headlamp bulbs,
proceed as follows:
Low beam (RH side)

Remove the rubber cap (A) from the
lamp body.

Remove the bulb connector (1) by
pushing the lower quick-release
button.

High beam (LH side)

Disconnect the connector (2) of the
lamp white cable from front wiring.
Remove the rubber cap (A) from the
lamp body and remove the lamp
cable.

Note

To change the headlamp bulbs,
there is no need to disconnect the
ground black wire connector from
the bulb body.

Release the clip (3) that secures the
bulb and remove.

Replace bulb with one with equal
rating (Sect. C 1).

- -

Note

Be careful to hold the new bulb
at the base only. Never touch the
transparent body with your fingers or
it will blacken resulting in reduced
bulb brilliancy.

Insert the locating pins of the bulb
base into their seats to obtain correct
alignment.

Hook the clip (3) to the headlamp
holders.
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Collegare 1 cavi precedentemente
scollegati, rimontare la cuffia in
gomma (A) e le strutture rnmosse.
Per sostituire le lampade della luce di
posizione e necessario rimuovere il
cupolino (Sez. E 1).

Rimuovere if clacson svitando la vite
di fissaggio e sfilare le luct di
posizione (4) dal supporto faro.
Estrarre la lampada e procedere alla
sostituzione.

Luce targa

Per accedere allalampadina della luce
targa, sfilare il portalampada
dall'interno del! portatarga, quindi
sfilare la lampada e sostituirla.

Relé luci abbaglianti

£’ posizionato sulla parte superiore
del supporto proiettore, davanti al
Cruscotto.

Per aver accesso a questo
Componente & Necessario rimuovere
il cupolino (Sez. E 1).

Controllo funzionalita

Rimuovere il relé (1) dal supporto e
applicare una tensione di 12V
(batteria) tra | contatti (86) e (85): si
deve sentire uno scatto che indica i
funzionamento dell’elettrocalamita
interna.

Collegare un multimetro ai contatti
(30} e (87) e verificare che raggiunga il
fondo scala (muftimetro analogico) o il
suono (multimetro digitale). Se cio
non si verifica sostituire l'elemento.

Connect the cables previously
disconnected and refil the rubber cap
(A) and any parts you have removed.
To replace the bulbs of the parking
light, remove the headlight fairing
(Sect. £ 1).

Undo the retaining screw and pull out
parking light bulbs {4) from headhght
shell to remove the horn.

Extract the bulb and replace it.

Number plate light

Access to the number plate lighting
bulb can be gained by removing the
bulb holder from the inside of the
number plate holder. Remove the
bulb and fit a new bulb.

High beam light relay

It is placed on top of the headlamp
support, in front of the instrument
panel.

To expose these fuses, you will need
to remove the headlight fairing (Sect.
E 1)

Operational check

Remove the relay (1) from its mount
and apply a voltage of 12V (battery)
across contacts {86) and (685). You
must hear the click indicating that the
electromagnet inside the relay Is
working.

Connect a Multimeter across
contacts (30) and (87) and check the
end of the scale range (analog
multimeter) or, if a digital multimeter
1s used, that an audible signal i1s
emitted . If this is not the case,
change the relay.




Orientamento del
proiettore

Mettere il motociclo, con  pneumatic
gonfiatt alla giusta pressione e con
una persona seduta in sella,
pertettamente perpendicolare con if
su0 asse longitudinale.

Posizionare il motociclo di fronte ad
una parete o ad uno schermo,
distante da esso 10 metri.

Tracciare una linea orizzontale
corrispondente all'altezza del centro
del fanale e una verticale in linea con
l'asse longitudinale del veicolo.

Note
Effettuate il controllo
possibilmente nella penombra.

Accendendo la luce anabbaglante il
limite superiore di demarcazione tra la
zona oscura e la zona illurminata deve
risultare ad un‘altezza non superiore a
9/10 dell'altezza da terra del centro
del proiettore.

Note

La procedura descritta & quella
stabjlita dalla “Normativa ltaliana " per
quanto concerne l'altezza massima
del fascio luminoso.

Larettifica dell ‘orientamento verticale
del proiettore si puo effettuare
agendo sulla vite di regolazione (1),
sulla parte anteriore del proiettore,
dopo aver rimosso il tappo di
protezione: ruotando la vite in senso
orario il fascio luminoso si abbassera,
viceversa, si alzera.

Beam setting

The motorcycle must be perfectly
upright with the tires inflated to the
correct pressure and with a rider
seated.

Position the motorcycle 10 meters
from a wall or flat surface.

On the wall or surface, draw a
horizontal line at the same height
from the ground as the center of the
headlight and a vertical line aligned
with the longitudinal axis of the
motorcycle.

Note
This check should preferably be
carried out in a well shaded area.

Switch on the low beamn. The height
of the upper limit between the dark
area and the lit area must not be more
than nine tenths of the height of the
center of the headlamp from the
ground.

Note .

This is the procedure specified
by ltalian standards to check the
maximum height of the light beam.

To adjust the height of the light beam,
remove the protection cap and turn
the adjusting screw (1) on the front
end of headlamp.

Turn the screw clockwise to lower
the light beam or anti-clockwise to
raise it.
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5 - DISPOSITIVI DI
SEGNALAZIONE

Controllo componenti

{ Note
& Per i riferimenti in grassetto.
consultare le tavole al capitolo
“Disposizioni dei cablaggi sul
motocrelo” di questa sezione.

Commutatore manopola
sinistra

In caso di anomalia di funzionamento
é necessario verificare, in tutie le
condizioni di utilizzo, | collegamenti
interni del commutatore. Per poter
fare cio e necessario scollegare il
connettore (46) del commutatore dal
cablaggio principale e utilizzare un
multimetro analogico o digitale.
Operare come segue:

premere il pulsante HORN e

verificare che lo strumento raggiunga °

il fondo scala tra i punti (K} e (J}
{multimetro analogico) o emetta il
suono (multimetro digitale);

portare il commutatore di direzione su
RIGHT e verificare il fondo scala
(multimetro analogico) o il suono
(multiretro digitale) tra i punti (D) e
(B),

portare il commutatore di direzione su
LEFT e verificare il fondo scala
(multimetro analogico) o il suono
{multimetro digitale) tra i punti (D) e
(C);

spostare il commutatore luci su P e
verificare if fondo scala (multimetro
analogico) o I suono (multimetro
digitale) tra i punti (A) e (E),

spostare i commutatore luci suH e il
commutatore selezioni luci su Lo. Lo
strumento deve andare a fondo scala
{multimetro analogico) o emettere il
suono (multimetro digitale) fra i punti
(G) e (F) e fraipunti(A) e (E);
mantenendo i commutatore luci su H
spostare if commutatore selezione
luci su Hi e verificare il fondo scala
(multimetro analogico) o il suono
(multimetro digitale) tra i punti (H) e
(F);

portare il convmutatore luci sull’indice
* OFF, il commutatore luci di
direzione nella posizione centrale OFF
e premendo il pulsante PASSING
verificare il fondo scala (multimetro
analogice) o il suono (multimetro
digitale) tra i punti (F) e (H).

5 - INDICATOR AND
LIGHTING SYSTEM

Checking the
components

| = Note
M=d Refer to tables under

“Arrangenent of wiring on frame” of
this section for references in bold.

LH switch

In the event of a fault, the internal
connections of the switch must be
checked in all the operating positions.
To do this, disconnect the switch
connector (46) from main wiring anc
use either an analog or digital
miuitimeter.

Proceed as follows:

Press the HORN button and check
that the tester goes to the end of the
scale range across points (K) and (J)
(analog multimeter) or emits an alarm
signal (digital multimeter).

Move the indicator switch to the
RIGHT position and check that the
tester goes to the end of the scale
range (analog multimeter) or emits an
alarm signal (digital multimeter)
across points (D) and (B).

Move the indicator switch to the
LEFT position and check that the
tester goes to the end of the scale
range {analog multimeter) or emits an
alarm signal (digital multimeter)
acrass points (D) and (C).

Move the light switch to the P
position and check that the tester
goes to the end of the scale range
{analog multimeter) or emits an alarm
signal (digital multimeter) across
points (A) and (E).

Move the light switch to the H
position and the light selector switch
to the Lo position. Check that the
tester goes to the end of the scale
range (analog multimeter) or emits an
alarm signal {(digital multimeter)
across points (G) and (F) and points
(A) and (E).

Keep the hight switch in the H
position, move the light selector
switch to the Hi position and check
that the tester goes to the end of the -
scale range (analog multimeter) or
emits an alarm signal (digital
multimeter) across points (H) and (F).
Move the light switch to « OFF and
the indicator switch to the central
OFF position. Then press the

] - "PASSING button and check that
Py : . : . tester goes to the end of the scale
o range (analog muftimeter) or emits an
alarm signal (digital muliimeter)
across points (F) and (H).




Smontaggio commutatore
sinistro

In cas50 Sia necessario, per rimuovere
il commutatore sinistro (1) svitare le

due viti (2) di fissaggio commutatore
e scollegare il connettore (46).

Note
@ il riferimento (46} e lo stesso

indicato nelle tavole al capitolo
"Disposizione dei cablaggi sul
motociclo” di questa sezione.

Rimontaggio commutatore
sinistro

Assicurarsi che il perno di riferimento
sul commutatore sia in
corrispondenza sul foro ricavato sul
semimanubrio sinistro, avvitare le
due viti (2) di fissaggio e serrarle alla
coppia prescritta.

Note

Per il posizionamento dei
cablaggi fare riferimento a quanto
illustrato alla sezione P 1.

Left switch removal

If you have to remove the left switch .\
(1), unscrew the two screws (2) and
disconnect the connector (46) to

allow removal of the swirch.

Note
& The same reference number
(46) is used to identify this connector
in the diagram included in chapter
‘Routing of the wiring on the
motorcycle” in this section.

Refitting the left switch

Make sure the switch reference pin
locates into the hole in the left
handlebar, fit the two retaining
screws (2) and tighten to the
specified torque.

Note
Please see Section P 1 for the
correct routing of the wiring.



Commutatore manopola destra

Scollegare la connessione (48} dal
cablaggio principale e verificare con il
multimetro (analogico o digitale)
l'integrita dei collegamenti interni
operando come segue;

posizionare il commutatore sulla
posizione RUN e verificare il fondo
scala (multimetro analogico) o il
suono (multimetro digitale) tra i punti
(1)e(2);

mantenendo il commutatore rotativo
sulla posizione RUN premere il
pulsante START e verificare il fondo
scala (multimetro analogico) o il
suono (multimetro digitale) tra i punti
(4) e (3).

Smontaggio commutatore
destro

In caso sia necessario, per rimuovere
il commutatore destro (3) svitare le
due viti di fissaggio (4) e scollegare il
connettore (48).

Note
@ il riferimento (48) e lo stesso
indicato nelle tavole al capitolo
"Disposizione dei cablaggi sul
motociclo” di questa sezione.

Rimontaggio commutatore
destro

Assicurarsi che il perno di riferimento
sul commutatore sia in
corrispondenza sul foro ricavato sul
semimanubrio sinistro, avvitare le
due viti (2) di fissaggio e serrarle alla
coppia prescritta.

Note

Per il posizionamento dei
cablaggi fare riferimento a quanto
Hlustrato alla sezione P 1.

RH switch

Disconnect the main cable cannector
(48) and, using either an analog or
digital multimeter, check the internal
switch connections as follows.
Move the switch to the RUN
position and check that the tester
goes to the end of the scale range
fanalog multimeter) or emits an alarm
signal (digital multimeter) across
points (1) and (2).

Keep the switch in the RUN
position, press the START button
and check that the tester goes to the
end of the scale range {analog
multimeter) or emits an alarm signal
(digital multimeter) across points (4)
and (3).

Right switch removal

If you have to remove the right switch
(3), unscrew the two screws (4 and
disconnect the connector (48} to
allow removal of the switch.

Note

The same reference number
(48} is used to rdentify this connector
in the diagram included in chapter
"Routing of the wiring on the
motorcycle” in this section.

Refitting the right switch

Make sure the switch reference pin
locates into the hole in the right
handlebar, fit the two retaining
screws (2} and tighten to the
specified torque.

Note
Please see Section P 1 for the
correct routing of the wiring.




Interruttori STOP anteriore e
posteriore, interruttore spia
folle, interruttore pressione
olio (1) e sensore temperatura
acqua strumento (2)

Per verificare il buon funzionamento
di questi componenti, visibilmente
differenti ma concettualmente simili é
necessario staccarli dall'impianto
elettrico e rimuoverli dal loro
alloggiamento sul motociclo
(interrutore stop anteriore (50),
interruttore stop posteriore (25),
interruttore spia folle (32), interruttore
pressione olio (4) e sensore
temperatura acqua strumento (40).
Veerificare con un multimetro
(analogico o digitale), collegato ai
terminali del connettore, le seguenti
condizioni:

con I'interruttore premuto (Pos. Al lo
strumento deve segnare “0”
{multimetro analogico) oppure lo
strumento deve emettere un suono
{multimetro digitale),

con l'interruttore disattivato (Pos. B)
s/ deve ottenere il fondo scala dello
strumento (multimetro analogico)
oppure lo strumento deve emettere
un suono (multimetro digitale). In
caso di differenti risultati sostituire
I'elemento.

Nel caso dell'interruttore pressione
olio (1) e del sensore temperatura
acqua strumento (2) e necessario
collegare i terminali del multimetro
{analogico o digitale) all’'unico
connettore e l'altro a massa, sulla
carena esterna.

Front and rear STOP light
switches, neutral switch, oil
pressure switch (1) and
instrument coolant
temperature and sensor (2)

Although these components look
different, they operate in the same
way. To check that they are in good
working order, disconnect them from
electric system and remove them
from their housing (front stop light
switch (50), rear stop light switch
(25), neutral light switch (32}, oil
pressure switch (4) and instrument
coolant temperature sensor (40).
With an analog or digital multimeter
connected across the connector
terminals, check for the following
conditions.

When the switch is down (FPos. A),
the multimeter reading must be "0"”
(analog multimeter) or it mustemit an
alarm signal (digital multimeter).
When the switch is off (Pos. B), the
multimeter must go to the end of the
scale range (analog multimeter) or it
must emit an alarm signal (digital
multimeter). If not, replace the
component concerned.

To test the oil pressure switch (1) and
coolant temperature sensor (2),
connect one (analog or digital)
multimeter terminal to the single
connector and ground the other
terminal on the outer fairing.




LIV OOC

HI BEAM
TURN g —!_t
NEUTRAL @ |
)
FUEL @) |

B0

X
1

Verifica lampade spie del
cruscotto e lampade
illuminazione strumenti

Scoliegare i connettore dalla parte
posteriore del cruscorio. Utilizzare un
multimetro (analogico o digitale) in
posizione C2 sul fondo scala piu
piccolo e collegarlo ai pin del
connettore def cruscotto. In nessun
caso lo strumento deve segnare
“fondo scala” oppure “0"; cio
significherebbe la bruciatura della
larmpada in esame.

Nel caso di multimetro digitale, si
deve sentire un suono, in €as0
contrario significa che la lampada é
bruciata.

Effettuare le seguenti verifiche:
Spia pressione olio.

pnde 3.

Spia indicatori di direzione:
pinBeC.

Spia riserva carburante.

pin Fe H.

Spia luce abbagliante:

pinDed.

Spia cambio in folle:

pinAed.

Spia luci illuminazione contagiri e
termometro:

pin2e6.

Spia luci illuminazione
contachilometri:

pinGed.

Checking instrument panel
warning lights and dial lights

Disconnect the connector at the rear
side of the instrument panel.

Use an analog or digital multimeter on
position £ on the smaller full-scale
and connect it to pins of instrument
panel connector. The tester should
never display "full scale” or "0", as
this would mean that the lamp has
burnt out

When using a digital multimeter, you
should hear an alarm signal,
otherwise it would mean that the
lamp has burnt out.

Make the following checks:

Oil pressure light:

pins 4 and 3.

Turn indicator light.

pins B and C.

Low fuel light:

pins Fand H.

High beam light:

pins D and J.

Neutral light:

pins A and J.

Tachometer light and coolant
temperature light:

pins 2 and 6.

Speedometer light:

pins G and J.




Sostituzione lampade

Cruscotto

Per la sostituzione delle lampade spia
e llunmnazione dei quadro strumenti &
necessario rimuovere il cupolno (Sez.
E 1)

Estrarre il portalampada (1 o 2}, dalla
parte posteriore aello strumento, e
procedere alla sostituzione della
lampada sfilandola dal relativo
portalampada.

Sostituirla con una di caratteristiche
analoghe (Sez. C 1).

Per evitare di invertire il
posizionamento, in caso di
sostituzione di piu lampade spia,
controllare che il numero stampiglato
sul cavo di ogni portalampada
corrisponda a quello punzonato sulla
relativa sede del cruscotto.

Note

! portalampada (2} delle fuci
strumenti hanno un'estremita con la
quale e possibile estrarli dal corpo
strumento, evitando il rischio di
Strappare I cavi.

Indicatori di direzione

Per accedere alle lampadine degli
indicator! di direzione anteriori e
posteriori, separare la coppetta dal
corpo svitando la vite di fissaggio (3).
Sostituire la lampadina spingendo e
ruotandola nella sua sede.
Rimontare la coppetta inserendo il
dentino (B) nell’'apposita fessura del
corpo indicatore e bloccando la vite
(3) di fissaggio.

Luce arresto

Per la sostituzione delle lampade luce
arresto e luce di posizione, e
necessario sollevare la carenatura
posteriore {Sez. E 4} e svitare le due
viti (4) che fissano il coperchio (5).
Sostituire la lampada spingendo e
ruotandola nella sua sede.
Rimontare il coperchio (5).

Regolazione specchietti
retrovisori

Con un cacciavite a croce allentare la
vite nel foro (1) e regolare
manualmente lo specchietto. Serrare
le viti.

Changing light bulbs

Instrument panel

To change the bulbs of the warning
lights and instrument panel lights, you
must first remove the headlight
fairing (Sect. E 1).

Pull out the lamp socket {1 or 2) from
behind the panel. Remove the bulb
from the socket and change.

Fit a new bulb with the same
specifications (Sect. C 1),

The cable on each bulb holder is
marked with a number which
matches the number punched on the
corresponding socket in the
instrument panel. This allows you to
identify the correct positions of each
warning light when you are changing
more than one bulb.

Note

Each instrument light bulb
holder (2) has a tab which facilitates
removal and avoids the risk of tearing
the cable.

Turn indicators

To gain access to the front and rear
indicator light bulbs, undo the fixing
screw (3) to detach the light cover
from the body.

Turn and push bulb into socker to
change bulb.

Refit the light cover by inserting the
tab (B) into the slot in the light body
and tightening the fixing screw (3)

Stop light

To replace the stop and parking light
bulbs, litt the rear body panel (Sect. E
4} and unscrew the two Screws

{4) that fasten the cover (5).

Press and turn to fit new bulb.

Refit the cover (5).

Adjusting rear-view
mirrors
Loosen the screw in hole (1) with a

screwdriver and adjust the mirror by
hand. Tighten the screws.

»




6 - DISPOSITIVI DI
SICUREZZA E
PROTEZIONE

Controllo componenti

Commutatore a chiave

Scollegare la connessione del
commutatore a chiave (A) dal
collegamento al cablaggio principale
{vedi capitolo "Disposizione dei
cablaggi sul motociclo” di questa
sezione) e verificare con multimetro
(analogico o digitale) I'integrita del
collegamenti interni operando come
segue:

girare la chiave di accensione sulla
posizione OFF e verificare che lo
strumento raggiunga 1! fondo scala
{multimetro analogico) 0 emetta un
suono (multimetro digitale) tra i punti
(1) e (4} (non connessi);

girare la chiave sulla posizione ON e
verificare il fondo scala (multimetro
analogico) o il suono {multimetro
digitale) tra i punti (3} e (6) e tra | punti
(2) e (5);

portare la chiave su PARK e verificare
il fondo scala (multimetro analogico) o
il suono (multimetro digitale) tra i
punti (1) e (4] (non connessi) e i punti
3eb;

portare la chiave su LOCK e verificare
il fondo scala {multimetro analogico) o
il suono {multimetro digitale) tra i
punti (1) e (4) (non connessi).

6 - PROTECTION AND
SAFETY DEVICES

Components check

Key-operated switch

Disconnect the main wiring
connector of the key switch (A) (refer
to under "Arrangement of wiring on
frame" of this section) and, using
either an analog or digital multimeter,
check the internal switch connections
as follows:

turn the ignition key to OFF and check
that the tester goes to the end of the
scale range (analog multimeter) or
emits an alarm signal (digital
multimeter) across points (1) and (4)
(not connected);

turn the ignition key to the ON
position and check that the tester
goes 1o the end of the scale range
fanalog multimeter) or emits an alarm
signal {digital multimeter) across
points (3) and (6), (2} and (5),

turn the key to PARK and check that
the tester goes to the end of the scale
range {analog multimeter} or emits an
alarm signal (digital multimeter)
across points (1) and (4) (not
connected), (3) and (5);

turn the key to LOCK and check that
the tester goes to the end of the scale
range (analog multimeter) or emits an
alarm signal (digital multimeter)
across points (1) and (4) (not
connected).




Interruttore stampella laterale

Aimuovere ['interruttore dalla
stampella e scollegare la connessione
dgel cablaggio principale
dall'interruttore stesso (vedi capitolo
"Disposizione dei cablaggi sul
motociclo” di questa sezione).

Con un multimetro (analogico o
digitale) verificare il funzionamento
dell'interruttore (Vedi tabella)

Pos. piolo  Utilizzatori Val.

®-A O X

A-R X D

Pos. multi-  Verde/ Verde/

metro Verde Giallo
Bianco Nero

O = Contatto aperto
X = Contatto chiuso

Side stand switch

Remove switch from side stand and
disconnect it from the main wiring
(refer to "Arrangement of wiring on
frame” of this section).

Use an analog or digital multimeter to
check switch correct operation. See
table below:

Dowel Pos. El. items Val.

®-A O X

A -1 X )

Multimeter  Green/ Green/
Green Yellow
White Black

O = Open contact
X = Closed contact




7 - STRUMENTO D!
DIAGNOSI

Descrizione dello
strumento

Il sisterma di diagnosi "MATHESIS”
consente di diagnosticare, tramite
connessione seriale, {'impianto
iniezione-accensione. Il sistema &
dotato inolftre di funzioni che
consentono dietfettuare prove su vari
dispositivi che equipaggiano la
motocicletta. £' possibile misurare
correnti e tensioni relative a qualsiasi
dispositivo elettrico, si pOSSONO
effettuare prove su singoli
compaonenti e rilevare pressions e
temperature.

L'unita centrale "MATHESIS”
contiene al suo interno un
microprocessore ad elevate
prestazioni che gestisce tutte le

-funzioni che il sisterna svolge. La

visualizzazione dei dati avviene
tramite un display a cristalli iquidi con
vetro antiriflesso che ne facilita la
lettura con diverse angolazioni. Per
l'impostazione dei valori dello
strumento é presente una tastiera
alfanumerica estesa del tipo a
membrana specificamente realizzata
per resistere agli ambienti
dell’officina.

I dati di tutte le procedure di diagnosi
s0n0 memorizzati in una banca dati
contenuta sulla Memory Card: in
modo da consentire un rapido
aggiornamento dello strumento alle
esigenze dei nuovi modelli.

L'unita centrale € dotata di una
plancia connessioni, nella parte
bassa, che comprende 5 connettori
con le seguenti funzioni: un iNgresso
per autodiagnosi (RC586), due porte
di comunicazione (COM1 e COM2) e
due porte ausiliarie (AUX1 e AUX2). E’
possibile collegare una stampante per
creare reperto delle prove eseguite
tramite la porta di interfaccia presente
nella parte alta dello strumento.

Caratteristiche tecniche

Alimentazione: 9 + 16 Volt C.C.
Assorbimento: max 0,5A / picco 3A
Dimensioni: 120 x 45 x 42 mm

7 - DIAGNOSIS TESTER

Description

Thanks to a serial connection, the
“MATHESIS " diagnosis tester is
used to control the injection-ignition
system. It also features functions
allowing to run tests on several
devices assembled on the bike.
Current and voltage of any electrical
device can be measured, single
components can be tested and
pressure and temperature readings
can be taken.

"MATHESIS"” incorporates a
powerful microprocessor managing
all the functions performed by the
tester. Data are displayed on a liquid-
crystal display featuring an
antireflection glass for improved
readout view even at different angles.
The unit comes with 8 membrane-
type keypad that holds all necessary
functions, ideal for use in workshops.
All diagnosis procedures data are
stored into a database on the
Memory Card: the tester is thus
quickly updated to the needs of new
models.

A connector dashboard is positioned
at the bottom of central unit. The five
connectors have the following
functions. self-diagnosis input
(RCh86), two communication ports
{COM1 and COM2) and two auxiliary
ports (AUXT and AUX2). A printer can
be connected to the tester via the
interface port positioned on top of the
instrument in order to issue the
reports of the tests carried out.

Technical features

Power supply: 9 - 16 Volt DC
Absorption; max 0.5A / peak 3A
Dimensions: 120 x 45 x 42 mm




Fusibili

La scatola porta fusibili principale (1) &
posizionata sul lato destro del telaio.
I'fusibili sono accessibili imuovendo if
coperchio di protezione sulla cui
superticie ¢ riportato l'ordine di
montaggro e I'amperaggio.

Per valori di amperaggio, fare
riferimento al capitolo *Schema
elettrico" di questa sezione.

Importante

Prima di sostituire un fusibile
danneggiato con altro dello stesso
amperaggio, ricercare la causa
responsabile del guasto.

Un fusibile bruciato si riconosce
dall'interruzione del filamento
conduttore interno (A},

Fuses

The main fuse box (1) is located on
the right-hand side of the frame.

To access the fuses, open the fuse
box cover. Fuse layout and amperage
are shown on the cover.

Refer to "Wiring diagram“ of this
section for fuse amps.

Caution

Before changing a blown fuse
with another equally rated fuse, trace
and remove the cause of the fault.

A fuse Is blown when its conducting
filament (A} is broken.

Caution

To prevent short circults,
ensure that the ignition key is in the
OFF position before changing a fuse.

] Bruciato
In good condition

Importante
Per evitare possibili corto

A.

Blown

circuiti eseguire la sostituzione del
fusibile con chiave di accensione in
posizione OFF.

Attenzione

Non usare mai un fusibile con
prestazioni diverse da quelle stabilite,
La mancata osservanza di questa
norma potrebbe provocare danni al
sistema elettrico o addirittura incend.

Oltre ai fusibili contenuti nella scatola,
il motociclo dispone anche di un
fusibile da 40A, posto sotto al
supporto della batteria, .che protegge
il regolatore elettronico (Sez. P 2).

Warning

Use only fuses with the
specified amperage. Using fuses with
the incorrect amperage may damage
the electrical system and cause fires.

in addition to the fuses contained into
the fuse box, the bike is also
equipped with a 40A fuse positioned
under battery mount and serving as a
protection for the electronic regulator
(Sect. P 2).
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Componenti forniti con lo
strumenfo

Cavo di alimentazione batteria
Adattatore autodiagnosi CDS
Adattatore autodiagnosi packard 3 vie
Adaltatore Ingresso pick-up
Adattatore test contagiri

Adattatore potenziometro farfalia
Interfaccia pick-up 3 vie minitimer
interfaccia pick-up 2 vie minitimer
Pinza amperometrica

Sensore campione temperatura aria/
acqua/olio

Sensore campione posizione farfalle
Sensore campione pick-up

Sensore camptone pressione
atmosferica

Sensore campione temperaturée aria
Teleruttore di sicurezza

Connessione alla moto

Lo strurmento richiede una tensione di
alimentazione compresa fra 9 ¢ 16
Voit C.C.

Prestare attenzione durante I'impiego
a non scendesre sotto il livello di
tensione minimo: guesta eventualita
sipotrebbe verificare durante le fasi di
avviamento e di rotazione del motore
al regime minimo nelle moto la cui
batteria non sia perfettamente
efficiente. Se lo strumento rileva una
tensione di alimentazione inferiore a 9
Volt si verifica I'azzeramento delle
procedure in corso, quando la
tensione ritornera ai valori
caratteristici dovra procedere
nuovamente all'impostazione delle
procedure.

Per alimentare lo strumento con la
batteria della moto, si utilizza la presa
di corrente (A) presente sulla parte
posteriore del telaietto reggisella.

Note

Per la connessione dei vari
dispositivi e per la procedura di
diagnosi, consultare il manuale di
istruzioni fornito con lo strumento.

Components coming with the
fester

Battery supply cable

CDS self-diagnosis adapter

3-way packard self-diagnosis adapter
Pick-up input adapter

Rev-counter iest adapter

Throttle position sensor adapter
Minitimer 3-way pick-up interface
Minitimer 2-way pick-up interface
Clamp-type amperemeter
Oilfcoolant/air temperature testing
sensor

Throttle position testing sensor
Pick-up testing sensor

Atmospheric pressure testing sensor
Air temperature testing sensor
Safety starter contactor

Connection to the bike

Supply voltage must be between 9
and 16 Volt DC

Take care not to go below this value
during operation. this could happen
during the engine starting and idle
rotation phases on bikes with a
battery not in perfect operating
conditions. If the tester reads a
voltage lower than 9 Volts, the actual
procedures will be set to zero. Once
voltage is again within specified
limits, procedures will have to be set
again.

Tester can be powered also via the
socket (A) positioned on the seat
subframe rear side.

Note

For device connection and
diagnosis procedures, refer to the
user’'s manual coming with the tester.







